            Белыничский районный отдел Могилевского областного управления ФСЗН сообщает, что с 01.01.2016 года обязательные страховые взносы уплачиваются в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь (далее – бюджет фонда) с указанием кода платежа 03512 всеми категориями физических лиц, самостоятельно уплачивающими  обязательные страховые взносы:

           индивидуальными предпринимателями;

           нотариусами и адвокатами независимо от организационной формы осуществления нотариальной и адвокатской деятельности;

           физическими лицами, осуществляющими предусмотренные законодательными актами виды ремесленной деятельности по заявительному принципу без государственной регистрации в качестве индивидуальных предпринимателей;

          творческими работниками;

          гражданами, выполняющими работы по гражданско-правовым договорам у физических лиц;

          гражданами, работающими в представительствах международных организаций в Республике Беларусь, дипломатических представительствах и консульских учреждениях иностранных государств, аккредитованных в Республике Беларусь, а  также гражданами, работающими за пределами Республики Беларусь;

          гражданами, осуществляющими деятельность по оказанию услуг в сфере агроэкотуризма без государственной регистрации в качестве индивидуальных предпринимателей.
          Всем вышеперечисленным категориям физических лиц, самостоятельно уплачивающим обязательные страховые взносы, с 01.01.2016 года предоставлена возможность уплаты обязательных страховых взносов в бюджет фонда в безналичном порядке через Единое расчетное информационное пространство - ЕРИП (АИС "Расчет") через банковские инфокиоски.
            Начальник отдела                                                          В.Н.Шуппо
