ИНФОРМАЦИЯ

о деятельности в сфере борьбы с коррупцией


Во исполнения законодательства в сфере борьбы с коррупцией в 2015 году прокуратурой района во взаимодействии с правоохранительными органами, организациями и ведомствами района  проделана определенная работа в рамках выполнения государственной программы по борьбе с коррупцией, направленная на укрепление законности и правопорядка, обеспечения соблюдения законных прав и интересов граждан. 


Вопросы исполнения законодательства о борьбе с преступностью и коррупцией были рассмотрены на 2 координационном заседании и оперативном совещании при прокуроре района.


В текущем году на территории Белыничского района  было выявлено 3 преступления коррупционной направленности, из них по статье 210 ч.3 УК – 1, по ч.1 ст.210 УК - 2.


Так, прокуратурой района в суд для рассмотрения по существу были направлены уголовные дела в отношении начальников передвижных отделений связи Белыничского РУПС, которые путем злоупотреблением служебными полномочиями совершили хищения денежных средств организации на общую сумму 58 207 850 млн. рублей. Ущерб в ходе предварительного следствия возмещен в размере 25 792 450 рублей.

За указанный период выявлено 8 (2014г. - 5) преступлений в сфере экономической преступности, по которым было возбуждено 8 уголовных дел, из них по ст.237 ч.1 УК (выманивание кредита) - 8.

Указанные преступления выявлены в системе АПК (ОАО «Новая Друть»).


Прокуратурой проведены проверки при заключении договоров аренды; проведения тендеров; выделения земельных участков под строительство; законности освобождения лиц допустивших административные правонарушения от административной ответственности. По результатам которых, грубых нарушений  антикоррупционного законодательства выявлено не было.

Прокуратурой района проводился анализ исполнения сельскохозяйственными предприятиями, находящимися на территории района, законодательства о борьбе с коррупцией.


Установлено, что, несмотря на ранее выявляемые прокуратурой района нарушения в исполнении требований антикоррупционного законодательства и принятые в связи с этим меры, факты, создающие условия для коррупции в агропромышленном комплексе района продолжают иметь место. 


Об этом свидетельствует тот факт, что в ОАО «Новая Друть» был выявлено преступление коррупционной направленности совершенное бывшим инженером указанного предприятия А., который 31 августа 2014 года, в период с 12 до 16 часов, используя свои служебные полномочия по руководству комплексной механизацией, электрификацией и автоматизацией технологических процессов в хозяйстве, предусмотренные п.3.1, обеспечению и контролю за хранением тракторов, автомобилей, сельскохозяйственной техники, машин, оборудования и запасных частей, предусмотренные п.3.11 названной должностной инструкции, дал устные указания своим неосведомленным о совершаемом преступлении подчиненным осуществить погрузку из ангара для хранения сельхозтехники, расположенного на территории машинного двора ОАО «Новая Друть» в агрогородке Техтин Белыничского района, заднего ведущего моста в сборе с колесами от автомобиля «МАЗ 551605», р.з. ТС 0365, инвентарный №50448, находящегося на балансе ОАО «Новая Друть», стоимостью 22 570 500 рублей, что, исходя из размера одной базовой величины равной на момент совершения деяния 150 000 рублей, составило 150,47 базовых величин,  на автомобиль «МАЗ 5323», р.з. АВ 5741-6, принадлежащий Ш., и реализовал его последнему за наличный расчет, а вырученные средства использовал на личные нужды, т.е. своими действиями совершил преступление, предусмотренное ч.1 ст.210 УК Республики Беларусь -  завладение имуществом, совершенное должностным лицом с использованием своих служебных полномочий (хищение путем злоупотребления служебными полномочиями).

  
Выявлен 1 факт совершения преступления, предусмотренного ст.427 ч.1 УК Республики Беларусь (ОАО «Белыничский РПТС»), создающий условия для коррупционный правонарушений.


Прокуратурой района постоянно проводится мониторинг принятых решений районного исполнительного комитета, контролирующих органов на предмет выявления коррупционных проявлений и условий, создающих предпосылки для коррупции. Нарушений не выявлялось.


В 2015 году прокуратурой района проведено 4 проверки антикоррупционного законодательства (2014г. - 4).


По результатам проведенных проверок внесено 4 представления об устранении нарушений законодательства, из них: 1 в управление сельского хозяйства и продовольствия Белыничского РИК – о недостатках в проводимой работе по противодействию коррупции на предприятиях системы АПК района; 1 - в ВСУ «Белыничская ветеринарная станция» - о недостатках в проводимой работе по противодействию коррупции и в иные предприятия.


Внесено 2 предписание по выявленным нарушениям законодательства о соблюдении порядка при осуществлении закупок и 6 официальных предупреждений должностным лицам по выявленным нарушениям.


5 лиц привлечено к дисциплинарной ответственности и 5 лиц к материальной ответственности на сумму  6 655 000 рублей.


Прокуратурой района в ИМНС по Белыничскому району направлено 4 требования об истребовании деклараций
 о доходах и имуществе в отношении 10 лиц, прибредших в течение 2014 года автомобили стоимостью свыше 100 млн. рублей, 1 требование об истребовании декларации у лица, работающего за пределами РБ.

В рамках исполнения данных поручений истребованы декларации у 5 лиц, превышение  расходов над доходами выявлено в отношении 3 лиц, которым доначислен подоходный налог в сумме в сумме 3 691 т. рублей.
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