ИНФОРМАЦИЯ 
по исполнению законодательства об обращениях граждан


За 2015 год в прокуратуру района поступило 68 письменных обращений граждан, а также 14 обращений юридических лиц.


Значительный рост обращений отмечается по вопросам надзора за исполнением законодательства с 16 до 24 в 2015 году или на 34.4%.


Незначительно возросло количество обращений по вопросам следствия (+1) и дознания (+1) с 11 в 2014 до 13 в 2015 году.  


За период 2015 год значительно снизилось количество поступивших в прокуратуру района обращений, которые впоследствии были направлены для разрешения в другие органы, которых поступило 16 против  31 в 2014 году.   


Увеличение количества обращений по вопросам надзора за исполнением законодательства отмечается в связи с ростом обращений об обжаловании гражданами привлечения к административной ответственности, которых поступило 12 (2014г. - 6), а также о нарушениях законодательства труде – 8 (2014г. - 4).


Так, из 12 обращений по вопросам об административной ответственности, 9 обращений касались обжалования  действий сотрудников ОГАИ Белыничского ОВД о привлечении граждан к административной ответственности за нарушения правил дорожного движения.


Рассмотрение указанных обращений показало, что сотрудниками ОГАИ Белыничского РОВД при ведении административного процесса и вынесении постановления о наложении административного взыскания имеют место нарушения требований ст.2.10 ПИКоАП  - о принятии всех предусмотренных законом мер по всестороннему, полному и объективному исследованию обстоятельств административного правонарушения, ст.11.4 ПИКоАП – об обязательном участии физического лица при рассмотрении дела об административном правонарушении, когда нарушителю не признают вину, а также ст.11.6 ПИКоАП – об обстоятельствах, подлежащих выяснению при рассмотрении  дела об административном правонарушении, что и влекло за собой удовлетворение поступивших обращений.

 
Из 9 поступивших обращений по линии ОГАИ, было удовлетворено 8, по которым в суд района принесено 8 протестов с предложением отмены принятых решений и направлении административных материалов на новое рассмотрение. Принесенные протесты удовлетворены.   


Из 8 (2014г. - 4) поступивших обращений граждан по трудовому законодательству было удовлетворено 1 (2014г. - 2), что говорит о более взвешенном подходе нанимателей к исполнению трудового законодательства.

По другим вопросам в 2015 году в прокуратуру района поступило 11 (2014г. - 9) обращений граждан, по которым решения об удовлетворении не принимались (2014г. - 2). 



Для рассмотрения в другие органы, в компетенцию которых входило их разрешение, в 2015 году было направлено 16 обращений (2014г. - 31), из них с контролем - 9.    


Обращений, разрешение которых входило в компетенцию районного исполнительного комитета в прокуратуру района в 2015 году не поступало (2014г. - 1). 


Прокурорскими работниками обращения граждан и юридических лиц, содержащих вопросы, относящиеся к компетенции местных органов власти, не разрешались.


Работниками прокуратуры района в 2015 году принято на личном приеме 77 граждан (2014 г. – 92) , в том числе по месту жительства и работы 6 (4). На прием к прокурору района обратилось 38  граждан (2014 г. – 61). 

В своем большинстве устные обращения граждан касались разъяснения норм действующего законодательства (гражданского, трудового, пенсионного обеспечения, жилищных отношений и т.д.). 

Всего по результатам рассмотрения письменных обращений граждан было внесено 15 актов прокурорского надзора, из них: внесено 2 предписания об устранении нарушений законодательства; принесено 8 протестов на незаконные решения. Отменено 4 постановления об отказе в возбуждении уголовного дела с направлением материалов для производства дополнительной проверки и 1 постановление о приостановлении предварительного расследования.


Так, прокурором района 11 сентября 2015г. отменено постановление об отказе в возбуждении уголовного дела по факту пожара, произошедшего в ночь на 13.08.2015 года в хозяйственной постройке на территории домовладения гр.К., расположенного в агр. Головчин.

Основанием отмены принятого решения по материалу явились нарушения требований ст.18 УПК РБ - не были приняты все предусмотренные законом  меры по  всестороннему, полному и объективному исследованию всех обстоятельств дела.

По результатам проведенных дополнительных проверок повторно приняты решения об отказе в возбуждении уголовного дела.

В целях недопущения роста обоснованных обращений граждан по вопросам дознания на имя начальника Белыничского РОВД было внесено два требования.


В 2015 году были запланированы и проведены проверки исполнения законодательства об обращениях граждан в рамках плана координационной деятельности на 2015 год на 3-х предприятия района. Также проверки законодательства об обращениях граждан проводились при проведении комплексной проверки Лебедянковского и Мощаницкого сельского Совета депутатов.


По результатам проведенных проверок были выявлены нарушения законодательства об обращениях граждан в ОАО «Белыничи» в связи с чем на имя директора Общества было вынесено представление об устранении выявленных нарушений законодательства.


В целях совершенствования работы прокуратуры об обращениях граждан, прием граждан на личном приеме осуществляется всеми оперативными работниками дополнительно в не установленные графиком приема дни.
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