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Информация 

об исполнении требований Декрета 

Президента Республики Беларусь от 24.11. 2006 г. № 18 

«О дополнительных мерах по государственной 

защите детей в неблагополучных семьях» 

в Белыничском районе за 2015 год. 
 Проведенным прокуратурой района анализом установлено, что в районе проводится  работа по исполнению требований Декрета Президента Республики Беларусь от 24 ноября 2006 года № 18 « О дополнительных мерах по государственной  защите детей в неблагополучных семьях» (далее Декрет № 18) и иных законодательных актов, регулирующих правоотношения в этой сфере. 

Заседания координационного  совета  по выполнению требований Декрета №18, который  создан  решением райисполкома в 2008 году,   проводились ежеквартально. Реализуется  комплекс мер по выполнению требований Декрета №18. 

Создан и постоянно актуализируется банк данных детей, находящихся в социально опасном положении. 

По состоянию на 01.01.2016 года в районе проживало 109 детей    в 50 семьях, которые признаны находящимися в социально опасном положении.  На 01.01.2015 года в районе проживало 62 ребенка  в 27 семьях, которые признаны находящимися в социально опасном положении. 

       За  2015 год  выявлено и признано детей, находящихся в социально опасном положении - 131 из 59 семей. Снято с учета 84 ребенка    из 36 семей, из них в связи с нормализацией обстановки в семье - 60 детей  из 27 семей, с отобранием по Декрету № 18  - 5 детей из 3 семей.

       Наибольшее  количество детей находящихся в социально опасном положении проживает на территории г.п. Белыничи (28), Мощаницкого (15),  Вишовского (12),   Головчинского (13) и Запольского  сельских Советов (13).    

        Фактов, повторного признания детей нуждающимися в государственной защите и отобрания детей не имелось.

Проводится работа по раннему выявлению семейного неблагополучия и проведению комплекса профилактических мероприятий, направленных на улучшение семейной ситуации. 

Информация, поступающая от субъектов профилактики о семейном неблагополучии,  анализируется и  проводится социальное расследование. 

В 2015 году в отдел образования, спорта и туризма райисполкома поступило 205 сообщений о семейном неблагополучии из них: РОВД - 139, УЗ «Белыничская ЦРБ»-10, комиссии по делам несовершеннолетних райисполкома -16, Белыничского районного отдела по чрезвычайным ситуациям - 3, прокуратура -3, суд - 26. 

         По  результатам  рассмотрения сообщений 33 несовершеннолетних из  17 семей признаны находящимися в социально опасном положении, 3 ребенка из 2 семей признаны нуждающимся в государственной защите.

В отделе образования, спорта и туризма  создан и актуализируется банк данных обязанных лиц, в котором по состоянию на 01.01.2016 состоит 39 обязанных лиц. 

На всех обязанных лиц заведены личные дела, в которые ежемесячно вносится информация о поступлении средств.  Осуществляется взаимодействие с судебными исполнителями, РОВД, предприятиями и другими заинтересованными службами. Учет начисленных и поступивших средств на содержание детей, находящихся на государственном обеспечении ведется. 

По состоянию на 01.01.2016 года по отделу образования, спорта и туризма Белыничского  райисполкома  от родителей, обязанных возмещать расходы по содержанию детей, поступило 350 615, 6 тыс. рублей, что составляет 56, 6  % от начисленной суммы.     

      
По ГУО «Белыничский профессиональный лицей № 17» от родителей, обязанных возмещать расходы по содержанию детей, поступило  47545,8  тыс. рублей, что составляет 226, 3 %.      

      
По УО «Белыничская государственная вспомогательная школа- интернат для детей  сирот и детей,  оставшихся без попечения родителей» от родителей, обязанных возмещать расходы по содержанию детей,  поступило 575246,5  тыс. рублей   (58, 1  %).  

         Всего по органам и учреждениям образования (отдел образования спорта и туризма, лицей № 17, школа - интернат)  в  2015 году  для  возмещения расходов поступило -973407,9  тыс. рублей, что составляет   59, 6 %  от начисленной суммы.  

Факторами, влияющими на снижение процента возмещения, являются   возмещение   расходов на содержание нескольких детей, а также совершение прогулов  без уважительных причин. 

За  2015 год обязанными лицами совершено 314 прогулов или  5,5% рабочего времени.  

         По состоянию на  01.01. 2016 г. на учёте в отделе принудительного исполнения Белыничского района состояло 48 обязанных  лиц  выплачивающих расходы.  Из них, находящихся  в ЛТП - 5 лиц, отбывающих наказание  в местах лишения свободы -  4 лица. 


      
В  2015 году взыскано 640 324,0  тыс. рублей,  процент взыскания составил - 61,6%. Остаток не взысканной задолженности составляет 1 593 277 рублей. 

         На реальное возмещение расходов в значительной мере влияет задолженность обязанных лиц находящихся в лечебно-трудовых профилакториях и отбывающих наказание в местах лишения свободы. 

         Так,  в 2015 году обязанными лицами,  находящимися в лечебно-трудовых профилакториях  возмещено только 36,1%, а  отбывающими  наказание в местах лишения свободы  12, 2%. 

