Информация 
о состоянии законности и борьбе 
с преступностью, правонарушениями, 

пьянством  и безнадзорностью  несовершеннолетних в Белыничском районе за 2015год.   

       Прокуратурой района  проведен  анализ   состояния преступности,  правонарушений, пьянства и безнадзорности среди несовершеннолетних,  обеспечении их прав и законных интересов.  

 Проведенным анализом установлено, что наметившаяся в 2011-2014 годах  положительная  динамика в криминальной  обстановке,  среди данной категории молодежи  в 2015 году не была закреплена.   

         В 2015 году произошел рост преступлений совершенных  несовершеннолетними. 

         Так, в 2015 году несовершеннолетними совершено 6 преступлений,   что на 3 (+100%) преступления больше чем в 2014 году (2011-9, 2012-8, 2013-5, 2014-3).  

        Удельный вес в структуре общей преступности составляет 3,5 %, что не превышает среднеобластного (3,5%) и на 0,8% ниже  среднереспубликанского (4,3 %).  

 Коэффициент  преступности на 10 тысяч  населения  составил 3,0,  что на 0,4 выше среднеобластного (2,6), но не превышает среднереспубликанского (3,0). 
        Возросло количество несовершеннолетних, учавствовавших в совершении преступлений.   Так, если  в  2014 году  в совершении преступлений участвовало 5 несовершеннолетних, то в 2015 году  количество лиц участвовавших в совершении преступления составило -  6 лиц   (+1, +20,0  %). 

Произошел также рост количества преступлений,  совершенных в группе и группе вместе со взрослыми.

В 2015 году  в группе совершено 3 преступления или 50% от общего количества преступлений совершенных несовершеннолетними, что на 2 (+200%) больше чем в 2014 году.   2 преступления совершены в группе вместе со взрослыми  (2014-0). 

       Так,  22 августа 2015 года Бычков А.А. - 27. 05. 1994 года рождения по предварительному сговору с несовершеннолетними Крупенькиным Е.А. -  08.11.1998  года рождения  и Цапиком С.Г. -  06. 06.1998 года рождения  умыш​ленно с целью совершения кражи проникли в салон и багажник принадлежащего Лаппо Н.А. автомобиля «ВАЗ 2101»,  стоящего на автостоянке возле дома № 8 по ул. Мичурина г.п. Белыничи, откуда тайно похити​ли принадлежащее потерпевшему  имущество на общую сумму 3 499 000 рублей.  

23 августа 2015 года около 01 часа Крупенькин Е. А. и Цапик С. Г. умышленно,  по предварительному сговору, с целью совершения кражи путем выбивания деревянных брусков в оконном проеме и отжима листа жести проникли в бытовой вагончик, расположенный на территории до​мовладения Янковского Ю.М. по адресу: ул. Якубовского, 11 г.п. Белыничи, откуда повторно и тайно похитили принадлежащий потерпевшему дорожный велосипед «Аист» стоимостью 925 000 рублей. 

         Подростками совершены  следующие   виды преступлений: тайное похищение имущества (кража  ст.205УК) - 4, неправомерное завладение транспортным средством и поездка на нем без цели хищения (ч.2 ст.214 УК)-1, умышленные действия, грубо нарушающие общественный порядок и выражающие явное неуважение к обществу, сопровождающиеся применением насилия (хулиганство ч.1ст.339УК)-1.

       Например: несовершеннолетний Северинцев С.А. рождения 10 июля 1997 года, житель дер. Большие Белевичи, Могилевского района  08 июля 2015 года, путем свободного доступа с территории домовладения, в  дер. Пильшичи, Белыничского района Могилевской области, тайно похитил моторную алюминиевую лодку,  аккумуляторную батарею и другое имущество принадлежащее Лисовскому А.В. на сумму 28 823 600 рублей. 

       Следует отметить,  что на территории района в 2014-2015 годах  не зарегистрированы преступления,  связанные с незаконным оборотом наркотиков,  изнасилований,  грабежей, разбоев, совершенных подростками,  а   также подростками  не совершались  особо тяжкие и тяжкие преступления.

Все преступления, совершенные несовершеннолетними в 2015 году,   относятся к категории менее  тяжких. 

В 2015 году  2 преступления совершены на  территории г.п. Белыничи, по 2 преступления на территории Ланьковского  и Техтинского  сельских Советов. 

На территории Техтинского сельского Совета несовершеннолетними преступления совершались и в 2014 году, что свидетельствует о ненадлежащей работе по профилактике преступлений несовершеннолетних на территории данного сельского Совета.  

Анализом времени совершения преступлений установлено, что из  6 преступлений - 5 или 83, 3 % совершены в период июнь-август месяц, что свидетельствует о ненадлежащей организации досуга несовершеннолетних   в летний период.    

Преступления совершались:  учащимся УО «Могилевский государственный ордена Трудового Красного Знамени профессиональный агролесотехнический колледж имени К.П. Орловского»-1, учащимся УО «Бобруйский государственный строительный профессионально-технический колледж»-2, не работающими и не учащимися -3.   

  В 2015 году произошел рост преступлений совершенных подростками в состоянии алкогольного опьянения.

  Если в 2014 году подростками преступления  в состоянии алкогольного опьянения не совершались, то в 2015 году в состоянии алкогольного опьянения совершено 1 преступление.  

         Так, несовершеннолетний Яценко Е.А. 18.05.1998 года рождения  - 26 сентября 2015 года, будучи в состоянии алкогольного опьянения, незаконно, против воли проживающих в доме лиц, путем выбивания двери, проник в дом №13 по ул. Центральной в агрогородке Искра, где беспричинно, умышленно из хулиганских побуждений, грубо нарушая общественный порядок и выражая явное неуважение к обществу, проявляя бесчинство и свою пьяную удаль, в присутствии Стефановича В.М., Дорошкевича А.А. и  Хлиманковой А.Н., избил Буйлова С.А., причинив ему  телесные повреждения, не повлекшие за собой кратковременного расстройства здоровья, в виде ссадин теменной области и правого предплечья, кровоподтека правой ушной раковины.

           В 2015 году зарегистрировано 49 административных правонарушений совершенных несовершеннолетними, что на 9 правонарушений меньше   чем за 2014 год. 

За распитие спиртных напитков в общественном месте, либо нахождение в общественном месте в пьяном виде (ст.17.3 КоАП Республики Беларусь) к административной ответственности привлечено 11 несовершеннолетних,   что  на 2  меньше, чем в 2014 году (13, -15,3%).   

Несовершеннолетними совершено 1 правонарушение, предусмотренное  ст.10.5 КоАП Республики Беларусь (мелкое хищение,  2014-3)   и  4 правонарушения (2014-1),  предусмотренные ст. 10.9 КоАП Республики Беларусь (умышленное уничтожение либо повреждение имущества). 

По ст.17.1 Кодекса Республики Беларусь  об административных правонарушениях (мелкое хулиганство) привлечено к административной ответственности 8 несовершеннолетних, что на 11 меньше, чем в 2014 году (19, - 42,1 %).  

Совершено 1 административное правонарушение,     предусмотренное ст. 17.9 КоАП (курение  табачных изделий в запрещенных местах), а также 24 административных правонарушения связанных с нарушением правил дорожного движения.     

Привлечено  к административной ответственности по ст. 9. 4 КоАП Республики Беларусь 29 родителей.  По ст.17.13 КоАП  за неисполнение обязанностей по сопровождению или обеспечению сопровождения несовершеннолетнего в ночное время вне жилища привлечено 6 родителей (2014-17).  

