Акция «Предупредить диабет»
Сахарный диабет – заболевание характеризующееся повышением содержания глюкозы (сахара) в крови, развивающееся в результате нарушения секреции инсулина, нарушение действие инсулина или сочетание обоих этих факторов.

Наибольшее число людей с диабетом в возрасте 40-50 лет. Во всем мире каждый 11 человек имеет сахарный диабет.

Факторами риска сахарного диабета являются:

- наследственность (родственники с СД);
- ожирение;

- несбалансированное питание;

- малоподвижный образ жизни;

- стрессовые ситуации;

- хронические заболевания желудочно-кишечного тракта;

- атеросклероз и артериальная гипертензия.

Основными жалобами при сахарном диабете являются: сухость во рту, жажда, учащенное мочеиспускание, снижение зрения, общая слабость, гнойничковые поражения кожных покровов, труднозажива6емые раны. На ранних стадиях заболевания жалобы могут и во все отсутствовать.

Диагностика сахарного диабета очень проста: необходимо определить уровень глюкозы крови натощак и/или уровень гликированного гемоглобина – показатель, характеризующий средний уровень глюкозы крови за последние 3 месяца.
В лечении сахарного диабета 1 место всегда занимает диета и здоровый образ жизни. Необходимо отказаться от курения и употребления спиртных напитков. Соблюдать 5-6 разовый режим питания. Питание должно быть частым, но дробным, небольшими порциями. Резко ограничить употребление легкоусвояемых углеводов (сахар, варенье, джемы, кондитерские изделия, пирожные, торты, пироги, белый хлеб, сладкие газированные напитки, шоколад). Употребление в достаточном количестве черного хлеба, каши, разнообразные овощи, несладкие фрукты. Снизить содержание жира в рационе. Твердые животные жиры (сало, масло) заменить на растительные.
Максимально ограничьте продукты, имеющие в своем составе «скрытые жиры» - колбасные изделия, сосиски, сливочное мороженное, майонез, шоколад, орехи.

Нежирное мясо (телятина, постная говядина, куриная грудка) и рыбу употребляйте в отварном, тушеном или запеченном виде.

Если указанные мероприятия не приводят к должному снижению уровня глюкозы, тогда к лечению добавляются таблетированные сахароснижающие препараты и/или инсулин.
Целью лечения сахарного диабета является предотвращения таких поздних осложнений как инсульты, инфаркты, поражения глаз, которые могут привести к утрате зрения, заболевания почек, ампутация стопы или ноги, частые инфекции, сексуальные проблемы.

Откажитесь от вредных привычек, питайтесь правильно, побольше двигайтесь, занимайтесь спортом, выполняйте рекомендации лечащего врача и вам обязательно удастся предотвратить развитие сахарного диабета или взять контроль над этой болезнью в свои руки!

В УЗ «Белыничская ЦРБ» состоит на учете по сахарному диабету 665 человек, из низ 3-е детей.

С 1 января 2016 года на диспансерный учет взято 43 человека с диагнозом сахарный диабет.

7 апреля 2016 года в День здоровья проводится акция «Предупредить диабет» в административным корпусе РАЙПО с 10.00 до 13.00, желающие смогут измерить уровень глюкозы в крови, рост, вес, массу тела, артериальное давление, получить консультацию специалиста.

