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КЛЮЧЕВЫЕ АСПЕКТЫ ПОСЛАНИЯ 

ПРЕЗИДЕНТА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ А.Г.ЛУКАШЕНКО БЕЛОРУССКОМУ НАРОДУ И НАЦИОНАЛЬНОМУ СОБРАНИЮ 

РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

В соответствии со статьей 84 Конституции Республики Беларусь 
21 апреля 2016г. Президент Республики Беларусь А.Г.Лукашенко на совместном заседании Палаты представителей и Совета Республики обратился с ежегодным Посланием к белорусскому народу и Национальному собранию Республики Беларусь. 

На мероприятие были приглашены высшие должностные лица страны, члены Совета Министров Республики Беларусь, руководители органов государственного управления, крупнейших предприятий, представители дипломатического корпуса, средств массовой информации.
Тема Послания – «От уверенного старта – к успеху нового пятилетия».

Глава государства акцентировал внимание на следующих основных тематических блоках:

задачи в экономической сфере; 

человеческий капитал; 

совершенствование кадровой политики; 

задачи законодательной ветви власти; 

приоритеты внешней и оборонной политики.

В кратком вступлении Глава государства подчеркнул, что нынешнее Послание посвящено целям ближайшей перспективы и конкретным задачам на нынешний год. О долгосрочной программе стратегии развития страны речь пойдет на предстоящем пятом Всебелорусском народном собрании.

Первая особенность 2016 года: начинается новый пятилетний этап развития белорусского государства. Он должен стать переломным в преодолении негативных тенденций в экономической сфере. 

Александр Лукашенко добавил, что «2016 год станет серьезным экзаменом для всех ветвей власти и управленческих структур, он покажет, кто на что способен в преодолении трудностей».

Вторая особенность 2016 года: парламентские выборы – важное политическое мероприятие. По словам белорусского лидера, «большое значение этой политической кампании для страны несомненно. Она будет экзаменом политической культуры нашего общества. Надеяться на то, что у нас люди к этому готовы, – нельзя. Людей и общество к этому надо готовить». 

Третья особенность 2016 года: он объявлен Годом культуры. Президент Беларуси убежден в том, что «культура в широком смысле слова должна играть более активную роль в сплочении народа вокруг созидательных целей, высоких нравственных принципов и наших добрых традиций. Акцент будет сделан на художественной, творческой сфере. 

О ЗАДАЧАХ В ЭКОНОМИЧЕСКОЙ СФЕРЕ

«Все решения, которые касаются экономики, в этом году конкретизированы и приняты. Их просто нужно реализовать. Прямым руководством к действию является Указ от 23 февраля 2016г. № 78 «О мерах по повышению эффективности социально-экономического комплекса Республики Беларусь» (далее – Указ № 78). В нем определены основные направления работы, предельно четко расписано каждому, что и как делать. Остановлюсь на главном – на факторах роста и резервах, способных обеспечить устойчивое развитие», – заявил Глава государства.

Первое. Снижение всех видов затрат на производство и реализацию продукции. 

«Это – стратегическое направление повышения конкурентоспособности экономики. Оно касается каждого рабочего места, технологического участка, завода, сельхозпредприятия, региона и отрасли. Перед государственными органами поставлена задача обеспечить снижение себестоимости не менее чем на 25%. И она должна быть выполнена», – отметил Глава государства. 

Второе. Эффективная занятость людей.

«Для снижения затрат на производство не обойтись без оптимизации численности работников. Это означает, что на каждое сокращенное место должно быть создано новое, более производительное. Задача непростая. Нужны высокотехнологичные инвестиции и подготовка высококвалифицированных кадров», – отметил Глава государства. 

Президент напомнил, что задача ежегодно создавать 50 тыс. новых рабочих мест является минимальным требованием. 

Обращаясь к председателям облисполкомов, Александр Лукашенко подчеркнул, что местные органы власти должны сконцентрировать усилия на создании необходимой инфраструктуры для новых рабочих мест в малом бизнесе и условий для его роста. 
Третье. Инвестиции и новые проекты. 

Инвестиционная политика в 2016 году должна соответствовать следующим принципам:

максимальное привлечение прямых иностранных инвестиций;

концентрация вложений в активные основные средства: в передовые технологии, информационные системы, робототехнику; 

повышение отдачи от вложенных средств за счет эффективности управления проектами. 

«В этом году для восстановления экономического роста необходимо привлечь не менее $1,5 млрд. прямых иностранных инвестиций на чистой основе, что позволит заместить недостающие внутренние ресурсы внешними источниками», – отметил Глава государства.

Он обратил внимание, что сегодня в мире одним из крупнейших инвесторов является Китай. «Для Беларуси в настоящее время открыта кредитная линия на $8 млрд. Обещано при освоении миллиардов долларов столько, сколько надо для страны», – напомнил он.

В сотрудничестве с международными финансовыми организациями заложен большой инвестиционный потенциал. «Это откроет двери для многих крупных инвесторов. Особого внимания требует развитие сотрудничества с Международным валютным фондом. «Портфель проектов Всемирного банка для Беларуси – около $1 млрд. Это средства, которые уже можно использовать. Но из них $600 млн. до сих пор не задействованы из-за нерасторопности государственных органов – чудеса!» – отметил Глава государства.

Александр Лукашенко обратил внимание, что до конца года эти вопросы должны быть решены.

Он также поручил Правительству завершить в кратчайшие сроки упрощение порядка заключения международных договоров.

Четвертое. Рост и диверсификация экспорта. 

Александр Лукашенко подчеркнул: «Важнейшим приоритетом был и остается экспорт, его рост и обязательно диверсификация». 

При этом он признал, что в 2015 году для создания условий доступа на новые рынки было сделано немало, в том числе на высшем уровне. 
К примеру, были достигнуты договоренности о расширении торгово-экономического сотрудничества с Китаем, Индией, Пакистаном, Вьетнамом. 

Пятое. Рациональное импортозамещение. 

«Беларусь уже не первый год занимается импортозамещением. Однако сейчас этому направлению надо придать новый импульс и смысл. Сфер применения достаточно много», – отметил Александр Лукашенко.

По его мнению, основным элементом динамичного импортозамещения является расширение объемов локализации производства на совместных предприятиях. 

Президент напомнил, что ключевой параметр результативности работы Правительства в этом направлении определен Указом № 78: установлено целевое задание по достижению объема выручки от реализации импортозамещающей продукции на уровне не менее 600 млн. долл. США в год. Причем импортозамещающие проекты предстоит реализовать за счет внебюджетных источников.

Шестое. Качество продукции. 

«Качество продукции – важнейшая составляющая конкурентоспособности. На каждом предприятии «диктатура качества» должна стать показателем профессионализма в организации производства», – отметил Александр Лукашенко. 
Седьмое. Наука и инновации. 

«Поручаю Правительству до 1 июля 2016г. обеспечить подготовку Государственной программы инновационного развития, в которой определить все ключевые подходы, приоритетные направления, первоочередные меры и инструменты для формирования экономики знаний», – заявил Александр Лукашенко.

Александр Лукашенко считает, что в реализации инновационной стратегии первое место отводится Национальной академии наук  и Парку высоких технологий. «Мы давно обсуждали новый формат работы НАН Беларуси, создание научной инновационно-производственной корпорации, ориентированной на формирование высокотехнологичного сектора на собственной исследовательской и технологической базе. Полагаю, что сегодня НАН Беларуси может интенсивно развивать космическую деятельность, нано- и биоиндустрию, робототехнику», – сказал Глава государства. Он подчеркнул, что НАН Беларуси, Государственный комитет по науке и технологиям и ПВТ должны стать движущей силой технологического развития национальной экономики.

Восьмое. Развитие госсектора и частного бизнеса. 

Белорусский лидер заявил, что улучшение деловой среды – это постоянный процесс. Положительные результаты есть и подтверждаются международными экспертами. «В последнем отчете Всемирного банка «Ведение бизнеса 2016 года» по показателю «Налогообложение» наша страна заняла 63-е место среди почти 200 государств, продвинувшись за пять лет на 126 позиций. Но мы не останавливаемся на достигнутом. Цель – войти в первую тридцатку стран по условиям ведения бизнеса», – подчеркнул Глава государства.

Девятое. Макроэкономическая стабильность. 

Александр Лукашенко отметил, что макроэкономическая стабильность – это прежде всего низкие цены. «Чтобы их сохранить, требую от Правительства и Национального банка обеспечить равновесие платежного баланса и бюджета. Платежный баланс – это кошелек нашей страны. Он формируется за счет устойчивого положительного сальдо внешней торговли, роста экспорта, привлечения прямых иностранных инвестиций и позволяет обеспечить своевременное погашение внешних обязательств», – сказал белорусский лидер. 

 «Требуется активизировать процесс дедолларизации экономики. В этом плане немало сделано. Когда население доверяет своей валюте, хранит в ней сбережения, оно поддерживает национальную экономику. Уже многое сделано для сокращения использования иностранной валюты в расчетах на территории страны. Банками созданы привлекательные условия, позволяющие населению получать по своим вкладам реальный доход в рублях», – отметил Александр Лукашенко. 

 «Тем более деноминация – это новый этап развития национальной денежной системы. Она проводится не только для удобства финансовых расчетов. Этим Правительство и Национальный банк подчеркивают свою решимость и способность обеспечить макроэкономическую стабильность в стране. А значит – низкую инфляцию, низкие процентные ставки и восстановление экономической активности». 

Десятое. Оптимальное развитие основных отраслей экономики. 

Президент констатировал, что наиболее существенное снижение темпов развития сегодня демонстрирует белорусский промышленный комплекс. «Задача Правительству – обеспечить реализацию потенциала модернизированных предприятий базовых отраслей промышленности и ускоренное развитие новых  высокотехнологичных секторов», – подчеркнул Александр Лукашенко.

Белорусский лидер заострил внимание на том, что в мире активно идет переход к новой промышленной политике. «Динамику развития определяют новые сектора экономики, основанные на IT-, био-, нанотехнологиях. Традиционные для рынка товары фактически приобретают новую жизнь за счет современных потребительских качеств и инновационных решений. Эти реалии и нам необходимо учитывать при формировании инвестиционных планов», – отметил Глава государства.

Он подчеркнул, что сельское хозяйство – важнейшая сфера деятельности, определяющая не только продовольственную безопасность и социальную стабильность в обществе, но и экспортный потенциал страны. «Белорусские продукты узнаваемы и востребованы. Это в основном заслуга наших передовых хозяйств. Однако их, к сожалению, у нас недостаточно. По итогам прошедшего года почти каждая четвертая сельхозорганизация убыточна. Важнейший элемент оздоровления экономики села – это «вытягивание» отстающих коллективов до уровня средних, а тех, в свою очередь, – до передовиков», – сказал Президент. 

Он напомнил, что Указом № 78 предусмотрена особая персональная ответственность председателей райисполкомов за улучшение работы убыточных сельскохозяйственных организаций. «Они прежде всего отвечают за предприятия. Элементарное наведение порядка, соблюдение дисциплины и технологических требований, четкая организация работ должны дать серьезный толчок для преодоления отставания», – подчеркнул белорусский лидер.

Еще одно направление, которое, по словам белорусского лидера, необходимо развивать, – это саморегулирование в торговле, улучшение привлекательности данного вида деятельности в малочисленных и отдаленных населенных пунктах. «Именно здесь должны более активно работать не только организации Белкоопсоюза, но и частный бизнес (как крупные торговые сети, так и индивидуальные предприниматели). Необходимо при этом принять меры по сближению отечественных производителей и потребителей», – отметил Глава государства.

Александр Лукашенко рассказал, что один из крупных предпринимателей пообещал организовать в одном из районов современную торговую сеть как альтернативу Белкоопсоюзу. «Если Белкоопсоюз не докажет свою состоятельность, готовьтесь к серьезной реформе», – подчеркнул белорусский лидер.

О ЧЕЛОВЕЧЕСКОМ КАПИТАЛЕ

«В предвыборной программе Президента в числе важнейших задач названо развитие Беларуси как социального государства, основная забота которого – создавать условия для раскрытия человеческого потенциала. Я исхожу из посыла, что уровень цивилизованности и гуманности общества в первую очередь определяется его отношением к детям и старикам. 

 «В этом году особый общественный резонанс получили вопросы совершенствования пенсионной системы, – сказал Александр Лукашенко. – Принимая решение о повышении пенсионного возраста и пенсионной реформе, давайте признаем, что мы плетемся в хвосте событий. Это давно уже надо было решить. Поэтому тут никакой чрезвычайщины». «Тем не менее, – добавил Президент, – обсуждались разные варианты решения этой проблемы». Наиболее рациональным признано постепенное увеличение возраста выхода на пенсию. «Главный посыл – мы не намерены уменьшать размеры пенсий, так же как и увеличивать налоги на предприятия и социальные выплаты самих работающих в пенсионный фонд», – заявил Глава государства.

 «Еще один акцент, на котором должны быть сконцентрированы усилия Правительства, – оказание социальной поддержки людям с ограниченными возможностями. Мы всегда с особым вниманием относились к нуждам, потребностям ветеранов Великой Отечественной и других войн. Мы раньше, чем другие государства Восточной Европы и СНГ, решили их проблемы, в том числе и самые тяжелые – жилищные. Все эти годы мы проводили и будем проводить меры по улучшению качества жизни этих людей», – констатировал Президент. 

«В обеспечении благополучия всех слоев населения особую роль играет динамичное развитие здравоохранения. Эта сфера является приоритетом белорусского государства», – подчеркнул белорусский лидер. В мировом рейтинге по доступу к медицинским услугам Беларусь занимает первое место, а по благоприятным условиям для материнства наше государство находится на 25-м месте среди почти 200 стран. За последние годы в Беларуси модернизированы все звенья системы здравоохранения – от фельдшерско-акушерских пунктов до областных больниц и современных медицинских центров. Высокотехнологичные операции проводятся во всех регионах страны. 

Здоровье человека зависит от многих факторов. Один из важнейших – физическая культура и спорт. 

Руководителям организаций совместно с нашими профсоюзами следует шире применять методы морального, материального стимулирования работников, ведущих здоровый образ жизни и занимающихся физической культурой и спортом. 

 «Что касается задач в демографической сфере, то главное остается неизменным: создание условий для роста населения страны, – отметил белорусский лидер. – За десятилетие с той поры, как была принята первая государственная программа решения демографических проблем, мы получили результат, к которому стремились: практически сжаты демографические ножницы! В 2015 году уровень рождаемости практически сравнялся с уровнем смертности, родилось почти 120 тыс. детишек. Такой рождаемости не было больше 20 лет».

За 10 лет младенческая смертность в республике снизилась почти в 3 раза. По этому показателю Беларусь вышла на передовые позиции в мире. По словам Главы государства, демографические программы доказали свою результативность, их реализация продолжится в полном объеме. Уже задействован такой механизм поддержки семьи, как материнский капитал, а также помощь в решении жилищных проблем. «Мы и дальше будем прежде всего уделять внимание многодетным семьям в плане жилья», – добавил он. 
Качественного совершенствования требует сегодня система образования. 

«Я не говорю о какой-то реформе, ломке, как у нас привыкли это делать. Надо делать следующий шаг», – сказал Глава государства. По его словам, новые технологии, Интернет просто «повязали» весь мир. «Нам от этого отстать нельзя, прежде всего в образовании», – сказал Александр Лукашенко. 

Президент также напомнил о задаче подготовки и выпуска для школ, ссузов и вузов современной учебной литературы на самом высоком уровне. Причем такое издание должно быть и в электронной версии. Преподавание в вузах не ориентировано на решение сегодняшних задач». 

 «Нам надо почаще – и парламентариям, и мне, и Правительству – бывать в вузах, где готовят и переподготавливают кадры. Пусть не обижаются на меня руководители и преподаватели вузов, но преподавание в своем большинстве не ориентировано на решение тех задач, о которых мы сегодня говорим. Как были желтые конспекты, закостенелые знания, так они и остались. Нам нужны новые люди с новыми знаниями!» – подчеркнул Александр Лукашенко.

 «Здесь мне видится особая роль нашей системы образования, которая должна, во-первых, научить молодежь жить в нынешней насыщенной и очень информационной среде. Во-вторых, воспитывать нравственную личность, прививать чувство гражданской ответственности человеку с младых лет, чтобы каждый смог видеть разницу между добром и злом и выбирать именно ту положительную сторону любого явления», – добавил Александр Лукашенко.

Одно из важных достижений государства за двадцатипятилетнюю историю независимости – сохранение богатого и разнообразного исторического наследия белорусов, удовлетворение культурных запросов людей. 

«Главная задача в Год культуры – активизация интеллектуальных и духовных сил общества, прежде всего молодежи, для дальнейшего социально-экономического развития страны», – сказал белорусский лидер. 

Министерству культуры необходимо уделить особое внимание культурной безопасности государства. «К сожалению, в настоящее время и эта сфера духовной жизни народа стала ареной для противостояния политических сил, размежеваний и дележки достижений. Сегодня задача – не допустить конфронтации общества, всячески содействовать его консолидации ради благополучного настоящего и будущего нашей страны», – заявил Александр Лукашенко.

Президент отметил, что на реализацию государственной программы «Культура Беларуси» на 2016–2020 гг. заложены солидные средства республиканского и местных бюджетов. «Правительство и местная власть обязаны помнить, что каждый рубль, вложенный в строительство и реконструкцию объектов культуры, должен приносить пользу. 
О СОВЕРШЕНСТВОВАНИИ КАДРОВОЙ ПОЛИТИКИ

На протяжении становления суверенитета страны у нас сформирована кадровая политика как стратегическая деятельность государства и его органов управления. Изменения в экономике влекут за собой корректировку в работе с кадрами. Особую актуальность приобретает подготовка руководителей новой формации, способных адаптироваться к сложной обстановке. 

В нынешней ситуации необходимо решать следующие задачи. 

Первое. Государственная кадровая политика должна быть направлена на реализацию приоритетов социально-экономического развития и обеспечить подготовку и расстановку кадров, способных осуществить эффективное управление отраслями экономики. 
Второе. Оптимизация и формирование компактного управленческого аппарата на основе научного подхода, инновационных кадровых технологий. Правительству совместно с Администрацией Президента необходимо обеспечить повышение эффективности работы кадровой вертикали, престижа государственной службы, безусловное и качественное выполнение мероприятий по сокращению излишних и дублирующих функций органов госуправления, контролирующих и правоохранительных органов. 

Третье. Обновление и плановая ротация государственного аппарата. Продолжить курс на омоложение, создание эффективного резерва, наращивание потенциала кадров. 
Четвертое. Важной задачей остается подготовка и переподготовка специалистов в соответствии с потребностями экономики. Переподготовку надо вести не в институтах повышения квалификации, а непосредственно на производстве, на тех участках, где будут работать специалисты и руководители. 

«Нужно обеспечить гарантируемое государством предоставление первого рабочего места выпускникам учреждений образования. 

Глава государства считает, что зарплата должна соответствовать проделанному труду. 

О ЗАДАЧАХ ЗАКОНОДАТЕЛЬНОЙ ВЕТВИ ВЛАСТИ

Осенью 2016 года завершает свою работу пятый созыв Палаты представителей и Совета Республики Национального собрания.

«Палатам Парламента очень важно обеспечить преемственность, сохранив стабильность и работоспособность высшего законодательного органа», – сказал Александр Лукашенко. 

«В нынешнем году депутатскому корпусу предстоит держать серьезный отчет перед избирателями, в особенности тем из вас, кто примет решение участвовать в парламентских выборах», – заявил Глава государства.

 «Надеюсь, наш новый депутатский корпус будет обладать высокой политической культурой, уметь вести постоянный диалог с другими ветвями власти, гражданским обществом, регионами, жителями, международным сообществом», – сказал Президент. 

О ПРИОРИТЕТАХ ВНЕШНЕЙ И ОБОРОННОЙ ПОЛИТИКИ

«В последние годы серьезно изменилась обстановка в мире. Стремительно множится число региональных конфликтов, провоцирующих масштабные миграционные кризисы. Возникают целые террористические квазигосударства, несущие угрозу для мирового сообщества. Даже благополучная Европа сегодня не может чувствовать себя в безопасности. Волна терроризма буквально захлестнула многие страны. Кровавые события в Париже, Брюсселе потрясли весь мир. Угроза сохраняется для других государств, о чем нельзя забывать. 

Беларусь должна быть готова противостоять международному терроризму, жестко и принципиально пресекать любые его проявления, взаимодействуя с другими государствами и создавая собственную систему обеспечения безопасности», – заявил Александр Лукашенко. 

Александр Лукашенко подчеркнул, что Российская Федерация – это союзница и стратегический партнер Беларуси. 

В то же время Глава государства подчеркнул, что Беларусь – самостоятельное суверенное государство, образно говоря, живущее с Россией в одном доме, но имеющее свою квартиру. 

Президент упомянул о негативных тенденциях в Содружестве Независимых Государств: количество его членов сокращается, отношения между некоторыми странами обостряются, о чем свидетельствует недавний конфликт между Азербайджаном и Арменией. Звучат предложения даже упразднить СНГ. «Разделяя мнение о безусловной необходимости модернизации Содружества, Беларусь считает нужным сохранить его как международную организацию», – подчеркнул Александр Лукашенко. Президент пояснил, что Беларусь видит задачу модернизации в том, чтобы сделать СНГ более сильным и привлекательным для государств-участников, адаптировать его к современным реалиям.

В реализации курса на многовекторность внешней политики важную роль играет всестороннее стратегическое партнерство Беларуси с Китаем. «Сейчас на повестке дня выполнение целого ряда взаимовыгодных договоренностей и конкретных проектов», – напомнил Президент.

Касаясь отношений и диалога с Западом (в т.ч. с Соединенными Штатами Америки), Александр Лукашенко подчеркнул, что они должны быть равноправными. 

 «В глобальном масштабе названной цели служит Организация Договора о коллективной безопасности», – отметил Президент. Повышение боеготовности Коллективных сил оперативного реагирования позволяет противостоять таким вызовам, как международный терроризм, наркотрафик, незаконная миграция и организованная преступность.

Александр Лукашенко констатировал, что Беларусь с учетом обострения ситуации в дальнем и ближнем зарубежье вынуждена наращивать свой оборонный потенциал, чтобы не оказаться беззащитным объектом локального военного конфликта. 

Значимой вехой в повышении обороноспособности он назвал принятие в этом году новой редакции Военной доктрины белорусского государства. «В ней четко определен миролюбивый характер нашей внешней политики. 

При этом Глава государства добавил, что внутренний конфликт, особенно в Беларуси, возможен только при поддержке внешних сил. 

Глава государства обратил внимание на то, что в Военной доктрине упор сделан и на развитие оборонной промышленности как высокотехнологичного сектора экономики, призванного не только удовлетворять потребности силовых структур страны в современных видах вооружения и специальной техники, но и поставлять на экспорт свою продукцию. «Главная задача всех силовых структур – обеспечивать неприкосновенность нашей Родины, ее территориальную целостность и конституционный порядок, постоянно поддерживать спокойную обстановку, необходимую для устойчивого развития страны и мирной жизни людей», – резюмировал Александр Лукашенко. 

Завершая Послание, Глава государства заявил, что все системные решения руководством страны приняты. Намеченные меры должны способствовать преодолению негативных тенденций и восстановить динамику социально-экономического развития. Для этого нужна инициативная, слаженная работа на общий результат как в центре, так и на местах. 

По словам Президента Республики Беларусь, «в основе государственной политики лежит забота о человеке, о повышении благосостояния и качества жизни наших людей. Это наш главный принцип и магистральный путь развития».

Безопасность на воде
Лето неизменно связано с купальным сезоном. Ничего удивительного, ведь в такую пору больше всего хочется проводить время на берегу реки или озера. К тому же, плавание – это ещё и прекрасная возможность совместить приятное с полезным! Однако не стоит забывать, что при несоблюдении правил безопасности отдых на воде может привести к весьма нежелательному результату. И порой самых заядлых любителей водных процедур не останавливает ни похолодание, ни отсутствие специально оборудованных мест для купания, ни какие-либо запрещающие знаки. Как раз такое поведение в большинстве случаев и заканчивается плачевно. Еще одной и, пожалуй, самой распространенной причиной трагичных последствий является купание в состоянии алкогольного опьянения.
Основные причины трагических случаев на воде – купание людей на стихийных, неприспособленных для этого местах отдыха, неподготовленность водных объектов и водоемов к массовому отдыху во время купального сезона или полное отсутствие оборудованных мест для купания. Также наши граждане любят купаться на водных объектах, представляющих потенциальную опасность для жизни. В последнее время все большую популярность приобретает подводный спорт. Купив дыхательную трубку, маску и ласты, некоторые пловцы начинают самостоятельно осваивать технику подводных погружений, заниматься подводной охотой, фотографированием и т.д. Нередко такие занятия заканчиваются трагически. При длительном пребывании под водой, не имея возможности пополнить запас кислорода в организме, человек может потерять сознание. Частой причиной гибели в воде также являются переутомление, перегревание, переохлаждение. 

Люди иногда настолько уверены в собственных силах, что переубедить их соблюдать правила безопасности очень сложно. 

В связи с этим, напоминаем правила поведения на водоемах:

- купайтесь утром или вечером, температура воды должна быть не ниже 17-19 градусов, в более холодной, находиться опасно;

- запрещается купаться в состоянии алкогольного опьянения;
- опасно заплывать далеко, так как можно не рассчитать свои силы и утонуть;
- ни в коем случае не купайтесь, а тем более не ныряйте в незнакомых местах;
- если Вас захватило течением, надо плыть вниз по течению, постепенно под небольшим углом, приближаясь к берегу;
- если попали в водоворот, наберите побольше воздуха в легкие, погрузитесь в воду и, сделав сильный рывок в сторону, всплывайте;
- в водоемах с большим количеством водорослей плывите у самой поверхности воды, не задевая растения, не делая резких движений. Если все же руки или ноги спутываются стеблями, необходимо сделать остановку, принять положение «поплавка» и осторожно освободиться от растений;
- запрещается плавать на надувных матрасах, автомобильных камерах (особенно, если не умеете плавать). Ветром или течением их может отнести очень далеко от берега, а волной – захлестнуть, из них может выйти воздух, и они потеряют плавучесть;
- купание с маской, трубкой и ластами требует особой осторожности — нельзя плавать с трубкой при сильной волне. Плавать надо только вдоль берега и обязательно под постоянным наблюдением, чтобы к Вам вовремя могли прийти на помощь;
- не допускать грубых шалостей в воде: подныривать под купающихся, хватать их за ноги, «топить», подавать ложные сигналы о помощи и т.п.;
- не заплывать за ограничительные знаки, т.к. они ограничивают акваторию с проверенным дном, определенной глубиной, там гарантировано отсутствие водоворотов и т.д. 
- не подплывать к близко проходящим судам, лодкам и катерам. 

К сожалению, нередки случаи, когда маленькие дети тонут в ванне, в искусственных водоемах, оставленные родителями «буквально на одну минутку».
В 2013 году в д. Мирное Кричевского р-на Могилевской области на территории частного домовладения в искусственном водоеме утонул ребенок 2011 г.р. Родители занимались посадкой картошки. Мальчик играл неподалеку. Буквально несколько минут было достаточно для того, чтобы ребенок подошел к водоему и упал в воду. Даже небольшая глубина, всего полметра, оказалась роковой для двухлетнего ребенка.
3 января 2015 года в г. Поставы Витебской области при принятии ванны по недосмотру матери утонул полуторагодовалый мальчик. 
Поэтому обращаемся к Вам, уважаемые взрослые. Ни в коем случае не оставляйте детей у воды без присмотра даже на несколько минут, так как даже они могут стать роковыми. Малыши всегда должны быть в поле зрения родителей, а возле водоема – на расстоянии вытянутой руки, чтобы в любой момент успеть прийти на помощь.

Перед тем, как разрешить ребенку войти в воду, следует изучить дно на предмет опасных предметов, ила, а также нужно знать глубокие места. Родителям следует внимательно наблюдать за детьми, которые находятся как в воде, так и рядом с водой. Не разрешайте ребенку заходить в воду дальше, чем по пояс, не надев приспособлений для плавания. Дети, плавающие неуверенно, должны плавать вдоль берега. Следите за играми детей даже на мелководье, потому что они могут во время игр упасть и захлебнуться.
В последние годы стали очень популярны надувные бассейны – они вмещают большой объём воды, и поэтому, используя их важно не забывать о правилах безопасности. У надувных бассейнов мягкие бортики, через которые ребёнок может перегнуться и нырнуть в воду вперёд головой. Это способен сделать даже маленький ребенок, который едва научился ходить. Поэтому бдительность родителей в таких ситуация должна быть постоянной.
Если бассейн ставится на продолжительный промежуток времени, оградите его заборчиком настолько высоким, чтобы ребёнок не мог перелезть через него. Не помешает и калитка с самозапирающимся замком. Но лучше всё же сливать воду сразу после использования. Эта мера избавит вас от постоянного напряжения из-за беспокойства о безопасности ребёнка, а также не даст болезнетворным микроорганизмам распространиться в воде.
Всегда следите за плавающим в бассейне ребёнком. Здесь есть дополнительные опасности: фильтры и насосы могут стать причиной телесных повреждений, в них запутываются длинные волосы.
Что делать, если на ваших глазах тонет человек. Подплывайте к тонущему сзади, подхватите его под мышки или за волосы. Переверните человека лицом вверх, чтобы он мог дышать, и плывите к берегу. Не давайте ему ухватиться. Вы можете плыть на спине, положив потерпевшего спиной на ваш живот и подгребая свободной рукой. 
Когда вы вытащите человека из воды, оцените его состояние. Если он нахлебался воды, положите его на согнутое колено вниз головой - так вода выйдет из легких. Возьмите кусок материи и удалите воду с тиной изо рта и носа. После этого положите на спину и проверьте пульс и дыхание. Если дыхание остановилось, пульс не прощупывается, зрачки расширенные – быстро начинайте делать искусственное дыхание и непрямой массаж сердца. 
ПРИЧИНЫ ЗАБОЛЕВАНИЯ ЩИТОВИДНОЙ ЖЕЛЕЗЫ

И ЕЕ ПРОФИЛАКТИКА

Многие из нас слышали о щитовидной железе, однако мало кто знает, как она работает, какую роль в организме человека выполняет и каковы симптомы при ее заболевании.

А ведь щитовидная железа является самой большой железой в эндокринной системе человека и регулирует большинство процессов в организме каждого из нас. Эту железу, напоминающую по своей форме бабочку, заслуженно можно именовать «дирижером» организма, так как гормоны щитовидной железы регулируют энергетический обмен в организме. Свое необычное название «щитовидная» она получила неспроста, так как расположена она на передней части шеи и схожа с рыцарским щитом.

Щитовидная железа контролирует множество функций, таких как: возможность дышать, спать, принимать пищу, двигаться. Работа внутренних органов – начиная от функции сердца и заканчивая возможностью продолжения рода – также зависит от этой железы. Еще при внутриутробном развитии щитовидные гормоны контролируют формирование мозга плода, они же определяют, насколько человек будет умным, талантливым и сообразительным. Гормоны щитовидной железы стимулируют иммунную систему организма, благодаря чему мы защищаемся от инфекций. Для выработки гормонов щитовидной железе крайне необходим йод.
Причинами широкой распространенности заболеваний щитовидной железы являются: постоянный умеренный дефицит йода в продуктах питания, усиление вредного влияния окружающей среды, различные социальные и экологические катастрофы, длительное психо-эмоциональное напряжение. В случае, когда гормонов щитовидной железы в организме недостаточно развивается гипотиреоз.

Основными признаками этого заболевания являются:

1. Ощущение холода, желание закутаться в одежду, даже если вокруг тепло;
2. Ухудшение аппетита, но в то же время увеличение массы тела;
3. Неповоротливость и заторможенность, снижение памяти. Человеку сложно сразу понять, что от него требуется, появляются сложности в концентрации внимания;
4. Сонливость. Человеку с таким диагнозом все время хочется спать, даже если он всегда высыпается;
5. Апатия, депрессия, слабость;
6. Сухость кожных покровов. Кожа приобретает грубый, шершавый вид, ломкость ногтей, выпадение волос;
7. Сниженная температура тела, часто ниже 36 градусов;
8. Запоры;

9. Расстройства зрения, снижение слуха, звон в ушах;
10. Низкое артериальное давление;
11.Одышка;
12. Изменение тембра голоса, храп во сне;
13. Боли в мышцах и суставах;

14. Повышение уровня холестерина;

15. Нарушение менструального цикла у женщин;

Если же, напротив, в организме производится чрезмерное количество гормонов ЩЖ, то развивается гипертиреоз. Его симптомами будут являться:
1. Постоянное чувство жара и сильную потливость, даже при открытых окнах в холодную погоду, из-за чего кожа таких больных всегда горячая и влажная.

2. Суетливость, возбужденность, часто - агрессии. Настроение у больных меняется очень быстро от эйфории до депрессии, часто появляется плаксивость.

3.Потеря веса.

4. Учащенное сердцебиение и перебои в работе сердца, одышка.

5. Тремор - мелкое дрожание, которое хорошо заметно на пальцах вытянутых рук.

6. Повышенный уровень тиреоидных гормонов приводит к уменьшению запасов кальция в костной ткани, что увеличивает риск возникновения остеопороза и переломов.
7. Глазные симптомы: выпученность глаз, отечность вокруг глаз, появление мешков под глазами или набухание век, невозможность сконцентрировать взгляд на предмете, двоение в глазах.

Во избежание тяжелых осложнений, рекомендуется  пристально следить за своим самочувствием и если вы обнаружили у себя некоторые из вышеперечисленных признаков – непременно обратитесь к врачу, чтобы проверить состояние своей щитовидной железы.

Обнаружение развивающегося заболевания на ранней стадии даст вам возможность устранить его дальнейшее развитие и полностью нормализовать работоспособность щитовидной железы, а организм ответит на заботу хорошим самочувствием, высокой активностью и долгими счастливыми годами жизни.

“Пісьменнікі і дзеячы культуры Бялыніччыны”

“Ніколі не забываюся, адкуль я родам”

Наталля Мікалаеўна Батракова

Чарговы выпуск творчага праекта “Пісьменнікі і дзеячы культуры Бялыніччыны”, прысвячаецца нашай зямлячцы Наталлі Батраковай, адной з лідэраў  сярод сучасных празаікаў па колькасці прададзеных кніг у Беларусі, аўтару папулярных раманаў. Яе апошні раман «Миг бесконечности» у 2-х тамах стаў самым прадаваемым мастацкім творам у Беларусі ў 2012 годзе. Па выніках прафесійнага конкурсу «Брэнд года-2012», Наталля Батракова стала брэнд-персонай 2012 года ў намінацыі «Культура».

Нарадзілася Наталля Батракова 18 мая 1964 года ў Бялынічах. Дзявочае прозвішча яе – Арахоўская, закончыла сярэднюю школу №2, праўда, тая школа зараз знаходзіцца ў іншым месцы, пераехала ў новы будынак. А ва ўспаміны Наталлі часта прыходзіць “яе” школа, ў атачэнні векавых ліп, якія літаральна дыхалі самой гісторыяй. Наталля Мікалаеўна ніколі не хавае, што нарадзілася ў маленькіх Бялынічах. Наадварот, з гонарам піша пра гэта на вокладцы кожнай сваёй кнігі. 

У Гомельскі інстытут чыгуначнага транспарту яна  трапіла цалкам выпадкова, па волі лёсу. Перад экзаменамі ў МДУ прыхварэла, таму не змагла паехаць у Маскву. І каб не губляць год, на сямейным савеце вырашылі, што Наташа дзе-небудзь павучыцца. Школу яна скончыла з залатым медалём, таму яе без экзаменаў прынялі ў Беларускі інстытут чыгуначнага транспарту. 
Яе кнігі раманы-дылогіі «Тэрыторыя душы» і «Плошча згоды» сталі сапраўднымі бэстсэлерамі на беларускім кніжным рынку. Вядомым аўтарам стала пасля дылогіі «Тэрыторыя душы». 

Разам з тым, яна не лічыць сябе пісьменнікам – проста «аўтар». І як быццам яшчэ больш імкнучыся сысці ў цень, называе сябе «сааўтарам».
 «Я просто пересказываю чувства, мысли, эмоции не только свои, но и многих других людей – наболело, захотелось выплеснуть», – кажа Наталля Батракова.
У кожнай жанчыны павінна быць мінулае. Без яго неймаверна будучыня. За плячыма гэтай жанчыны, як мінімум тры бурных рамана. І пачынаецца новы. Праўда, свае раманы яна піша. І не пра сябе. Яе героі – звычайныя людзі,  як мы з вамі, і тыя, што побач з намі. Наталля Батракова – ужо вядомае імя ў беларускай літаратуры. Яна не гоніцца за папулярнасцю, хоць магла б. І многае з таго, што магла б, – не для яе.
 У сваіх вершах яна кажа, што стамілася быць белай варонай, але паміж радкоў чытаеш: яна гэтак жа, як усе, ходзіць па зямлі і шукае шчасця. 

Менавіта з вершаў у юнацтве пачалася творчасць Наталлі Батраковай. Толькі пазней, у 2001 годзе, працуючы прадстаўніком транспартнай кампаніі, яна публікуе свой першы раман, які, на здзіўленне ўсім, здабудзе вар'яцкую папулярнасць сярод чытачоў, аб чым паведамілі ў праграме "Мінск і мінчане» на СТВ.

“Я очень люблю этот город, я 29 год здесь живу. И когда мне не единожды поступало предложение печататься где-то на другой территории, поменять место жительства своих героев и место действия, первый раз мне хватило ночи, чтобы понять, что я ничего не буду менять. Мои герои будут и дальше жить во всех книгах здесь, они будут ходить по этим же улицам, гулять в этих же парках, они будут парковаться где-нибудь рядом со мной. Почему? Потому что я сама этим дышу. Я уже пропитана этим городом насквозь, и я его очень люблю” – так кажа Наталля Мікалаеўна пра Мінск. 
Яна  працягвала  пісаць далей. А калі ў 2012 годзе выйшаў раман «Миг бесконечности»,  зразумела, што напісанне кніг ужо не хобі, а хутчэй праца, таму што даводзіцца надаваць гэтаму ўсё больш часу. 

Наша раённая бібліятэка праводзіла прэзентацыю гэтай кнігі і ладзіла сустрэчу з пісьменніцай. Наталля Мікалаеўна – адкрыты і вельмі шчыры чалавек, які выклікае прыхільнасць да сябе, літаральна з першых хвілін адносін.

У адным з інтэрв’ю, на пытанне “А што вы ўкладваеце ў свае кнігі, якую ідэю спрабуеце данесці да чытача?”, Наталля Батракова адказала: “ – Я не формулировала какой-то цели. Мне хочется, чтобы люди, погружаясь в книгу, прожили чужие жизни и, может быть, где-то пересмотрели свои, сделали выводы, к чему стремиться дальше. У меня добрые книги. В них всегда можно найти 10 заповедей. Для меня это постулаты. Если человек идет с ними по жизни, он достоин, на мой взгляд, почитания, восхищения. Я верю в то, что когда людям несешь добро, рано или поздно оно к тебе вернется. По капельке. Каждый день. Так и складывается счастье. Возможно, мы этого просто не замечаем?..”

Наталлі Батраковай ўжо досыць шмат гадоў, ( цэлых 52!), яна шмат у чым ужо вызначылася. Паспрабавала адно, другое, трэцяе... На сённяшні дзень Наталля Мікалаеўна – звар’яцелы грыбнік. Вельмі любіць гуляць па лесе адна. Можа пайсці раніцай, а выйсці, толькі калі пачне змяркацца. А яшчэ ў яе садзе расце 200 кустоў руж... Наталля Батракова заўсёды не разумела людзей, якія кажуць, што ім няма чым заняцца. Яна мама, жонка і бабуля. Вось, увогуле-то, і ўвесь адказ на пытанне аб жаночым шчасці. Гэта для яе галоўнае. Нават не кнігі.
Паважаныя прысутныя, калі ў вас з’явілася жаданне пазнаёміцца з творамі нашай знакамітай зямлячкі, калі ласка, звяртайцеся да нас у бібліятэку. 

