  Обращение районного собрания уполномоченных
по избранию участников пятого Всебелорусского народного собрания.
Мы, представители Белыничского района, основываясь на конституционных принципах народовластия, осознавая свою ответственность за настоящее и будущее нашей страны, заслушав доклад председателя Белыничского районного исполнительного комитета, выступления представителей трудовых коллективов и общественности отмечаем: 

Главной целью социально-экономического развития Белыничского района, определенной Программой на 2011-2015 годы являлось совершенствование социально-экономических отношений, повышение конкурентоспособности экономики и достижение основных показателей социально-экономического развития региона. Результатом реализации Программы, не смотря на воздействие крайне неблагоприятных внешних факторов, стало сохранение социальной стабильности и качества жизни населения.
За прошедшую пятилетку сделано многое. 
Индекс роста производства промышленной продукции в сопоставимых ценах к уровню 2010 г. составил 571,7 процента при задании, установленном Программой 164,6 процента. 

В сельскохозяйственных организациях района насчитывается 39 животноводческих объектов, в том числе 24 молочно-товарных фермы, их которых 15 оборудованы доильными залами и один животноводческий комплекс по откорму КРС. Индекс роста валовой продукции в сельскохозяйственных организациях района за прошедшую пятилетку составил – более 108 процентов.

Строительными организациями района за пятилетку выполнено подрядных работ на сумму 755 млрд. рублей при задании 459 млрд. рублей. Объемы жилищного строительства за этот период составили более 35 тысяч квадратных метров. 

В 2011-2015 годах организациями негосударственной формы собственности организованы новые виды деятельности: производство москитной сетки, товарного бетона, пластмассовых изделий для упаковывания товаров, производство столярных изделий и изделий из дерева.
Обеспеченность населения торговыми площадями в целом по району составляет 620 кв. метров на 1000 жителей при нормативе 600 кв.метров на 1000 жителей. 

В ходе пятилетки проведены капитальные ремонты помешчений детского, хирургического, родильного, приемного, физиотерапевтического отделений, терапевтического  корпуса, процедурного кабинета. На эти цели израсходовано более  13 млрд рублей.

Более 3,5  млр. рублей было затрачено на ремонт  здания кинотеатра “Зорька”, и  установки современного кинооборудования в формате 3D,  ремонт районного художественного музея имени В. К. Бялыницкого-Бирули. 

В соответствии с  Указом Прэзидента Респбублики Беларусь “О дополнительных мерах государственной поддержки семей, которые воспитывают детей” только за 2015 год более 30 многодетных семей белыничан воспользовались возможностью назначения семейного капитала. 
И это далеко не все хорошие и добрые начиная в нашем районе. 
Мы, участники районного собрания  поддерживаем  предложенную руководством страны главную цель пятилетки – повышение качества жизни населения на основе роста конкурентоспособности экономики, активизации рыночных институтов и инновационного развития, и уверены в её достижении.
Все вместе мы должны идти вперед – к сохранению стабильности и порядка, свободы и независимости. Нам нельзя потерять то, что уже достигнуто за два десятилетия независимости нашей республики. Вместе Президентом Республики Беларусь А.Г. Лукашенко  наш народ  построил свое государство – свободную и суверенную Беларусь. Взаимовыручка, доброта и милосердие – это то, что всегда отличало наших людей. История не раз доказывала – единство и целеустремленность нашего народа.

Мы гордимся, что  живем в мирной, спокойной, красивой, ухоженной стране. И сделаем все от нас зависящее, чтобы наши дети, внуки и правнуки могли свободно жить на своей земле под мирным небом.
          И в ближайшей пятилетке двигаясь по пути прогресса мы вместе будем делать все, чтобы наша  Беларусь уверенно входила  группу передовых стран мира! 
