Хронический нелегал

Каждый гражданин, въезжая на территорию нашей страны, согласно законодательству, должен пройти обязательную регистрацию в органах внутренних дел по месту пребывания. В интересах общества гражданин Российской Федерации Максим ШМОРГУН еще в 2012 году получил отказ во въезде на территорию Беларуси. Однако даже под страхом уголовного наказания мужчина вновь и вновь незаконно пересекал границы нашей республики.
Уже неоднократно судимого за незаконное пересечение Государственной границы Беларуси, в 2013 году за данное преступление Белыничский районный суд приговорил мужчину к лишению свободы на 1 год, и, после отбывания наказания, принудительной высылке в РФ с запретом въезда в нашу страну в течение 3-х лет. Но прямо в день высылки нарушитель оказался не в России, а в аг. Техтин у матери, где уже на следующий день был задержан сотрудниками РОВД. Чтобы избежать очередного уголовного наказания, он все же уехал в РФ, однако не на долго. В марте этого года его задержали милиционеры. И вновь в Техтине.

В апреле районный суд во второй раз приговорил мужчину к аресту сроком на три месяца. Однако следующая попытка пробраться на территорию Беларуси может обернуться для нелегала 5 годами лишения свободы.

Примечательно, что мужчина, получивший запрет на въезд в нашу страну из-за своего противоправного здесь поведения, во всех случаях попадался правоохранителям в состоянии алкогольного опьянения. 

Согласно ст. 11 Конституции Республики Беларусь, иностранные граждане и лица без гражданства на территории Беларуси не только пользуются правами и свободами, но также и исполняют обязанности наравне с гражданами нашей страны. В противном случае им  придется нести ответственность в виде принудительного возвращения домой или тюремного срока.

