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ДЕНОМИНАЦИЯ БЕЛОРУССКОГО РУБЛЯ:

ЦЕЛИ И МЕХАНИЗМ ПРОВЕДЕНИЯ

В соответствии с Указом Президента Республики Беларусь от 4 ноября 2015 г. № 450 «О проведении деноминации официальной денежной единицы Республики Беларусь» (далее – Указ № 450) с 1 июля 2016 г. в Беларуси будет проведена деноминация официальной денежной единицы республики – белорусского рубля. 

Решение о деноминации белорусского рубля принято в целях: 

дальнейшего совершенствования денежного обращения;  

упрощения учета и расчетов в стране; 

поддержания оптимального купюрного строения денежной массы; 

значительного сокращения государственных расходов на обслуживание наличного денежного обращения в Республике Беларусь. 

Макроэкономическая политика, проводимая в 2015 году, сформировала уровень сбалансированности экономики, близкий к необходимому для начала деноминации. В первую очередь это связано с улучшением внешнеторгового сальдо и жесткой направленностью монетарной политики на снижение инфляции. 

Масштаб укрупнения национальной денежной единицы 
(10 000:1) выбран на основе анализа статистических данных с учетом экономической ситуации в Республике Беларусь, а также в соответствии с уже имевшимися в Национальном банке денежными знаками образца 2009 года.

Процесс деноминации носит технический характер и не оказывает влияния на покупательную способность белорусского рубля, курс национальной валюты по отношению к иностранным валютам, а также на фактически сложившийся уровень инфляции.
Деноминация будет проведена путем замены находящихся в обращении банкнот образца 2000 года на банкноты и монеты образца 2009 года в соотношении 10 000 белорусских рублей в денежных знаках образца 2000 года к 1 белорусскому рублю в денежных знаках образца 2009 года. С учетом выбранного масштаба укрупнения белорусского рубля самый низкий номинал банкноты, действующий в настоящее время, – 100 рублей – будет заменен на самый низкий номинал нового денежного ряда – 1 копейку. 

Всего с 1 июля 2016 г. в обращение будут выпущены: 

семь номиналов банкнот – 5, 10, 20, 50, 100, 200 и 500 рублей; 

восемь номиналов монет – 1, 2, 5, 10, 20 и 50 копеек, а также 1 и 2 рубля.

Важным является решение об использовании в обращении  монет. В настоящее время находящиеся в обращении банкноты низких номиналов исполняют роль циркуляционных монет. 

Как следствие, такие банкноты быстро изнашиваются. В связи с этим Национальный банк тратил немалые средства на изготовление таких банкнот. Введение монет в обращение позволит сэкономить государственные денежные средства, поскольку «жизнь» монет многократно превышает сроки физического износа бумажных банкнот.

В этой связи с 1 июля 2016 г. меняются буквенный и цифровой коды белорусского рубля. Агентство по поддержке международного стандарта ISO 4217 «Коды для представления валют и фондов» 18 декабря 2015 г. издало поправку № 161, в которой определены новые коды белорусского рубля: буквенный – BYN (далее – буквенный код валюты «BYN»), цифровой – 933 (далее – цифровой код валюты «933»). Соответствующее изменение внесено и в Общегосударственный классификатор Республики Беларусь ОКРБ 016-99 «Валюты» (постановление Госстандарта от 28 января 2016 г. № 8).

До 1 июля 2016 г. единственным законным платежным средством будут являться находящиеся в настоящее время в обращении банкноты образца 2000 года.

C 1 июля по 31 декабря 2016 г. включительно банкноты образца 2000 года, а также банкноты и монеты образца 2009 года будут находиться в параллельном обращении и являться обязательными к приему при осуществлении всех видов платежей всеми субъектами хозяйствования без ограничений в соотношении 10 000 белорусских рублей в денежных знаках образца 2000 года 
к 1 белорусскому рублю в денежных знаках образца 2009 года. 

На протяжении следующих пяти лет – с 1 января 2017 г. по 
31 декабря 2021 г. включительно – будет производиться обмен банкнот образца 2000 года в любой сумме без ограничений и без взимания комиссионных вознаграждений. При этом обменять старые денежные знаки на новые можно будет: 

с 1 января 2017 г. по 31 декабря 2019 г. включительно – в Национальном банке, банках и небанковских кредитно-финансовых организациях Республики Беларусь; 

с 1 января 2020 г. по 31 декабря 2021 г. включительно – в Национальном банке Республики Беларусь. 

С 1 января 2022 г. банкноты образца 2000 года будут считаться недействительными. 

О пересчете цен (тарифов), активов, балансов

Цены на товары и услуги с 1 июля 2016 г. будут пересчитаны с учетом выбранного масштаба деноминации – 10 000:1 (если до деноминации какой-либо товар стоил, к примеру, 100 000 рублей, то после деноминации его цена составит 10 рублей). Следовательно, проведение деноминации не окажет влияния на покупательную способность белорусского рубля, поскольку соотношение денежной массы в обращении и цен на товары и услуги остается неизменным.

При этом в соответствии с подпунктом 2.4 Указа № 450 с 1 июля по 31 декабря 2016 г. изготовители, продавцы, поставщики, исполнители и их представители при предоставлении потребителям информации о предлагаемых товарах (работах, услугах) обязаны указывать цены (тарифы) в денежных знаках образца 2000 года и денежных знаках образца 2009 года.

По аналогичному принципу (в соотношении 10 000:1) при проведении деноминации будут пересчитаны зарплаты, пенсии, стипендии, остатки денежных средств на банковских счетах, балансы предприятий и учреждений и т.д. Начиная с 1 июля 2016 г. начисление заработной платы, пенсий, пособий и других видов выплат будет производиться в деноминированных денежных единицах (рублях и копейках).

В соответствии с нормами Инструкции о порядке пересчета остатков ежедневных балансов Национального банка Республики Беларусь, банков и небанковских кредитно-финансовых организаций Республики Беларусь в связи с деноминацией официальной денежной единицы Республики Беларусь в конце дня 30 июня 2016 г. банки произведут пересчет остатков, в том числе по счетам клиентов, к которым выданы банковские платежные карточки, в соотношении 
10 000:1. Соответственно, если 30 июня 2016 г. остаток по счету, открытому в банке, составлял 1 000 000 белорусских рублей (цифровой код белорусского рубля «974»), то после пересчета 1 июля 2016 г. остаток составит 100 белорусских рублей (цифровой код валюты «933»). 

С 1 июля 2016 г. все операции по счетам клиентов будут отражаться в официальной денежной единице Республики Беларусь, имеющей буквенный код валюты «BYN» или цифровой код валюты «933». 

С 1 июля 2016 г. значения официальных курсов белорусского рубля (буквенный код валюты «BYN») по отношению к иностранным валютам будут устанавливаться с точностью до четырех знаков после запятой без ограничения количества знаков в целой части.

При этом в целях обеспечения репрезентативности для каждой из иностранных валют, к которой устанавливается официальный курс белорусского рубля, будет осуществлен расчет количества единиц иностранной валюты, за которое будет устанавливаться официальный курс после проведения деноминации. Данное количество единиц иностранной валюты в последующем может изменяться при значительном изменении курсов иностранных валют. 

Все операции поступлений и выдач наличных денег в кассах субъектов хозяйствования в период параллельного обращения денежных знаков образца 2000 года и денежных знаков образца 2009 года должны отражаться в новой нарицательной (номинальной) стоимости независимо от того, какого образца денежные знаки (старого или нового) поступают в кассы субъектов хозяйствования.
В связи с тем, что с 1 июля 2016 г. в денежных знаках образца 2009 года предполагается установить кратность номинальной стоимости акции одной копейке, акционерным обществам, номинальная стоимость акций которых в настоящее время менее либо не кратна 100 белорусским рублям, для приведения размера уставного фонда и номинальной стоимости акции в соответствие с Указом № 450 до 1 июля 2016 г. потребуется проведение дополнительных мероприятий, таких как увеличение размера уставного фонда за счет собственного капитала акционерного общества путем увеличения номинальной стоимости акции, либо уменьшение размера уставного фонда за счет уменьшения номинальной стоимости акции, либо проведение консолидации акций. После 1 июля 2016 г. акционерным обществам будет необходимо в установленном порядке отразить в своих учредительных и эмиссионных документах изменение номинальной стоимости ценных бумаг.

Все вопросы бухгалтерского учета у субъектов хозяйствования находятся в компетенции Министерства финансов, которое осуществляет общее методологическое руководство бухгалтерским учетом и отчетностью в организациях (за исключением Национального банка Республики Беларусь, банков, банковских групп, банковских холдингов) в соответствии с пунктом 5 статьи 5 Закона Республики Беларусь «О бухгалтерском учете и отчетности». 

О работе банков

Задача банковской системы состоит в том, чтобы в течение полугода (с 1 июля по 31 декабря 2016 г.) обеспечить планомерную замену банкнот образца 2000 года на новые денежные знаки.

Согласно постановлению Правления Национального банка Республики Беларусь от 17 ноября 2015 г. № 676 «О выпуске в обращение денежных знаков образца 2009 года и изъятии из обращения денежных знаков образца 2000 года», с 1 октября 2016 г. банки обязаны выдавать клиентам только денежные знаки образца 2009 г., т.е. в течение трех месяцев (с 1 июля по 30 сентября 2016 г.) банки должны перейти на выдачу клиентам денежных знаков образца 2009 года. 

Кроме того, начиная с 1 июля 2016 г. проведение банковских операций, включая валютно-обменные, должно осуществляться с использованием денежных знаков образца 2009 года наряду с денежными знаками образца 2000 года.

С 1 июля по 31 декабря 2016 г. размен в приходо-расходных кассах Национального банка денежных знаков Республики Беларусь в виде банкнот образца 2000 года и образца 2009 года на монеты образца 2009 года будет осуществляться без взимания платы. Кроме того, банкам направлены рекомендации по осуществлению бесплатного размена в кассах для населения банкнот образца 2000 года и 2009 года на монеты образца 2009 года в течение шести месяцев с начала проведения деноминации. 

Расчеты клиентов с использованием банковских платежных карточек и платежи клиентов посредством автоматизированной информационной системы АИС «Расчет» будут осуществляться 1 июля 2016 г. в обычном режиме. Операции будут проводиться в деноминированных суммах с использованием официальной денежной единицы Республики Беларусь, имеющей буквенный код валюты «BYN» или цифровой код валюты «933».

Таким образом, указанные мероприятия, проводимые Национальным банком, позволят обеспечить потребность экономики в банкнотах образца 2009 года в наиболее сжатые сроки при максимальном изъятии из обращения банкнот образца 2000 года.

О работе банкоматов

С 1 июля 2016 г. отдельные банкоматы банков должны быть загружены банкнотами нового образца. Банки должны проинформировать население о месторасположении таких банкоматов, размещая информацию на стендах, сайтах и др. При этом до полного перевода всех банкоматов на работу с банкнотами образца 2009 года указанная информация своевременно должна корректироваться. Национальный банк рекомендует банкам для загрузки банкоматов использовать банкноты номиналами 5, 10, 20, 50 и 100 рублей образца 2009 года с обязательной загрузкой банкоматов банкнотами номиналом 5 рублей.

Банкнотами номиналами 200 и 500 рублей образца 2009 года банкоматы загружать не будут. 

Банкноты номиналом 500 рублей при необходимости можно будет получить в банках по предварительному запросу. 

Дизайн банкнот и монет образца 2009 года

Общая концепция дизайна новых банкнот соответствует девизу «Мая краіна – Беларусь». 

Каждая банкнота посвящена одной из областей Беларуси и г.Минску. Соответствие области номиналу банкнот определено в алфавитном порядке. Изображение банкноты номиналом 5 рублей посвящено Брестской области, 10 рублей – Витебской области, 20 рублей – Гомельской области, 50 рублей – Гродненской области, 100 рублей – Минской области, 200 рублей – Могилевской области, 500 рублей – г.Минску. В дизайне новых банкнот сохранена преемственность относительно банкнотного ряда образца 2000 года в части использования изображений памятников архитектуры и градостроительства.
Банкнота номиналом 5 рублей

На лицевой стороне банкноты изображена Белая (Каменецкая) вежа, расположенная в г.Каменце Брестской области (более известна как Белая вежа или Каменецкий столп). Каменецкая вежа является древнейшим памятником восточнославянской оборонительной архитектуры из уцелевших на белорусских землях. Она внесена в Государственный список историко-культурных ценностей Республики Беларусь с присвоением нулевой категории ценности.

Тема оборотной стороны банкноты – первые славянские поселения XI–XII веков, впервые обнаруженные на территории Брестской области. Тема раскрыта через коллаж, состоящий из объектов-символов: музей «Берестье» в г.Бресте, фрагмент кожаного поясного украшения, деревянное колесо, рисунок древнего детинца (внутренней городской крепости) «Берестье».

Банкнота номиналом 10 рублей

На лицевой стороне банкноты изображена Спасо-Преображенская церковь, расположенная в г.Полоцке Витебской области. Возведена зодчим Иоанном в начале XII века как соборный храм женского монастыря по заказу его основательницы Евфросиньи Полоцкой. Внесена в Государственный список историко-культурных ценностей Республики Беларусь с присвоением нулевой категории ценности.

На оборотной стороне банкноты – коллаж, посвященный теме просветительства и книгопечатания. Включает в себя знак Ф.Скорины, раскрытую книгу – источник знаний, корешки книг – ученое и культурное наследие, а также образ Креста Евфросиньи Полоцкой (восстановлен в 1992–1997 гг. художником-ювелиром Николаем Кузьмичем).

Банкнота номиналом 20 рублей

На лицевой стороне банкноты изображен дворец Румянцевых и Паскевичей, расположенный в г.Гомеле. Особую пышность имеют интерьеры дворца, которые создал итальянский скульптор и декоратор Винченце Винченци. Залы украшают многочисленные скульптуры, живописные полотна известных художников. Во дворце имеется богатая коллекция часов, которые созданы европейскими мастерами. Дворец Румянцевых и Паскевичей также внесен в Государственный список историко-культурных ценностей Республики Беларусь с присвоением нулевой категории ценности.

Оборотная сторона банкноты посвящена теме духовности и специфике ее культурного и духовного проявления. Тема раскрыта через коллаж, состоящий из объектов-символов: колокола (голоса храма) – обращения к новым поколениям о преемственности человеческих ценностей, Туровского Евангелия XI века – наиболее древней из известных сегодня рукописных книг, фрагментов древнего г.Турова и фрагментов резьбы Ветковского района Гомельской области.

Банкнота номиналом 50 рублей

На лицевой стороне банкноты изображен замок, расположенный в г.п.Мир Гродненской области. Мирский замок – памятник архитектуры в стиле поздней готики. Возведен в начале XVI века. В течение трех столетий являлся мощным фортификационным сооружением. Достопримечательностью замка являются пять башен высотой 25–27 м. В 1994 году Мирский замок был отнесен ЮНЕСКО к высшей категории памятников мировой культуры, а с 2000 года внесен в список Всемирного наследия ЮНЕСКО.

На оборотной стороне банкноты – коллаж, посвященный теме искусства, где изображены лира – атрибут музы (покровительницы искусства), лавровая ветвь – символ славы, перо и бумага – символы поэзии, связанные с именами А.Мицкевича и Н.Гусовского, а также нотный стан.

Банкнота номиналом 100 рублей

На лицевой стороне банкноты изображен замок Радзивиллов, расположенный в г.Несвиже Минской области. Начало строительства относится к 1583 году. В архитектуре замка можно обнаружить элементы готики, ренессанса, барокко, классицизма. Замок Радзивиллов внесен в Государственный список историко-культурных ценностей Республики Беларусь с присвоением нулевой категории ценности.

Оборотная сторона – коллаж, посвященный теме театра и народным праздникам. Изображены скрипка, бубен, жалейка (дудочка), народный кукольный театр «Батлейка», символы народных праздников (птичка-веснянка, Калядная зорка), а также фрагмент знаменитых слуцких поясов.

Банкнота номиналом 200 рублей

На лицевой стороне банкноты размещено здание Могилевского областного художественного музея имени П.В.Масленикова. Это знаковое и выразительное архитектурное сооружение имеет черты модерна, псевдорусского и позднего классицизма. Построено в 1914 году как здание Крестьянского земельного банка. В период с 1919 по 1932 год в нем располагался Могилевский государственный исторический музей.

На оборотной стороне отображена тема ремесла и градостроительства. Коллаж включает следующие объекты-символы: золотой ключ от городских ворот и собственную печать г.Могилева, фрагмент кафли (печного изразца) с рисунком василька, книги из типографии братьев Ващенко, фрагменты кованой решетки и рисунок городской площади с торговыми рядами.

Банкнота номиналом 500 рублей

На лицевой стороне банкноты изображена Национальная библиотека Беларуси, расположенная в г.Минске. Это наиболее значимый культурно-информационный центр в Республике Беларусь. Информационный ресурс библиотеки насчитывает 8 млн. книг, рукописей, нот, аудио- и видеозаписей, фотопленок.

Закладка фундамента библиотеки состоялась в ноябре 2002 г., а уже в июне 2006 г. новое здание библиотеки было торжественно открыто. 25-этажное строение выполнено в виде драгоценного камня – алмаза, символизирующего хранящиеся в библиотеке духовные и материальные ценности, собираемые человечеством тысячелетиями.

На оборотной стороне банкноты изображен коллаж, посвященный теме литературы. Включает следующие объекты-символы: перо, чернильницу, обложки книг, а также образные символы белорусских литераторов (М.Богдановича – переплетенные колоски и цветы василька, Я.Купалы – лист папоротника, Я.Коласа – дубовый листок).

Монеты

Дизайн монет условно состоит из трех групп: 

первая – монеты номиналами 1, 2 и 5 копеек; 

вторая – монеты номиналами 10, 20 и 50 копеек; 

третья – монеты номиналами 1 и 2 рубля. 

На аверсе (лицевой стороне) вводимых в обращение циркуляционных монет изображен государственный герб Республики Беларусь, являющийся одним из символов государства, на реверсе (оборотной стороне) указан номинал, а также раскрывается тема ткачества. По оценкам этнографов, это древнейшее народное ремесло воплотило в себе культурно-историческую информацию развития Беларуси. Одним из направлений белорусского ткачества является орнаментика, через которую народные умельцы раскрывали добро, правду, красоту, любовь и другие человеческие качества. При этом каждый орнамент имел свое предназначение и название.

На реверсных сторонах монет номиналами 1, 2 и 5 копеек использован орнамент, символизирующий богатство и достаток. 

На монетах второй группы (10, 20 и 50 копеек) размещен орнамент «Дрэва жыцця», имеющий два значения: мотив непосредственно святого дерева (символа могущества и несгибаемости) и мотив дерева жизни (символа плодородия, воплощения надежды на продолжение жизни). 

В композиционном решении реверса монет номиналами 1 и 2 рубля использован орнаментальный мотив «Узор песні», включающий стремление человека к счастью, свободе, правде и красоте.

Цифры номинала – одного из основных смысловых и композиционных элементов – выполнены максимально увеличенными в поле монеты при нестандартном расположении текстовых надписей (капейка, капейкі, капеек) – горизонтально, вертикально и по диагонали.
Об итогах работы Белыничского РОВД за январь-май 2016 года

Состояние преступности и общественного порядка

В отчетном периоде общее количество зарегистрированных преступлений в сравнении с аналогичным периодом прошлого года сократилось на 16.2,6 % (с 99 до 83). Уровень преступности на 10 тыс. населения так же уменьшился и составил 43,9%, при среднеобласном показателе – 45%. Вместе с тем с 51 до 59 (+15.7%) увеличилось количество преступлений, зарегистрированных по линии уголовного розыска. Раскрываемость данной категории преступлений составила 76,9% против 73,1% в 2015 году. Общая раскрываемость преступлений по всем линиям служб составила 82,6% (2015г.-80,8%).  
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В январе-мае текущего года не допущено совершения убийств,  изнасилований, угонов,  краж транспортных средств, вымогательств, краж из магазинов и иного государственного имущества. 


На уровне прошлого года осталось количество фактов причинения тяжких телесных повреждений (2015г.-2; 2016г.-2), и в обоих случаях они совершены в сфере семейно-бытовых отношений. 

На территории района отмечается снижение хулиганств  (2015-6; 2016-5), но одно преступление данного вида, зарегистрированное в текущем году остается нераскрытым.  

С 0 до 3 фактов увеличилось количество грабежей, отмечается рост преступлений, совершенных  лицами в состоянии алкогольного опьянения (2015-18; 2016-22), в связи с чем необходимо обратить внимание на активизацию профилактической работы в данных направлениях деятельности.

 Принятыми профилактическими мерами удалось снизить количество преступлений совершенных  в общественных местах (2015-13; 2016-11), и преступлений, совершенных в группе лиц (2015г.-14; 2016г.-5), однако работу в данном направлении следует продолжать.

Необходимо с положительной стороны отметить тот факт, что сотрудниками РОВД в отчетном периоде выявлено 7 преступлений превентивной направленности в сфере семейно-бытовых отношений (ст.186 УК РБ – 4; ст.154 УК РБ- 3).

По результатам работы, за 5 месяцев т.г., в районе отмечается снижение количества краж имущества (2015-40; 2016-37 (-7,5%)), однако их доля в общей структуре преступности составляет 44,6%. Раскрываемость краж всех форм собственности по оконченным уголовным делам составила 71,7% (2015г.-65.9%). Незначительно снижено число краж, совершенных из жилищ граждан (2015г.-20; 2016г.-19), и их раскрываемость составила 83,3%, против 82,6% в 2015 году.


В отчетном периоде возбуждено два уголовных дела по факту краж домашнего скота с частных подворъев граждан, что свидетельствует о недостаточной профилактической работе в данном направлении со стороны сотрудников Белыничского РОВД. 

Анализ преступности в разрезе сельисполкомов показал, что рост общего количества совершенных преступлений зарегистрирован на территории Вишовского (2015г.-10; 2016г.-15), Запольского (2015г.-3; 2016г.-5), и Ланьковского (2015г.-2; 2016г.-6) сельисполкомов. 

Работа по направлению борьбы с экономическими преступлениями.

По линии экономической преступности Белыничским РОВД было выявлено 5 преступлений (2015г.-15),  из которых 1 (2015г.-5) относятся к категории тяжких и 2 преступления совершены против интересов службы.

Работа по линии наркоконтроля и противодействия торговле людьми. В ходе проводимых оперативно-розыскных мероприятий, в отчетном периоде текущего года сотрудниками Белыничского РОВД выявлено одно преступление по линии наркоконтроля.

Охрана общественного порядка, профилактика преступности.

В ходе проведения профилактических мероприятий на территории района, выявлено и привлечено к административной ответственности за появление в пьяном виде и распитие спиртных напитков в общественных местах 283 правонарушителя, за мелкое хулиганство привлечено 80 правонарушителей. Так же к административной ответственности по ст.9.1 КоАП Республики Беларусь привлечено 96 правонарушителей.

Для медико-социальной реадаптации в условиях лечебно-трудового профилактория, участковыми инспекторами милиции Белыничского  РОВД  в январе-мае 2016 года подготовлено и рассмотрено 15 материалов, а так же в ЛТП доставлено 13 хронических алкоголиков. 

В результате проводимых мероприятий, сотрудниками милиции выявлено 22 факта  нелегального оборота алкогольной спиртосодержащей продукции. Из незаконного оборота изъято 633 литра самогона и самогонной браги, 15 литров фальсифицированной алкогольной продукции, а так же 1 самогонный аппарат.

При проведении профилактической работы по устранению причин и условий, способствующих совершению правонарушений, в январе-марте  внесено должностным лицам 96 представлений об устранении причин и условий, способствующих совершению преступлений. В отношении должностных лиц составлен 41 административный протокол по ст.24.3 КоАП РБ. 
Профилактика преступлений несовершеннолетних.

На учете ИДН Белыничского РОВД по состоянию на 1.06.2016 года состояло 22 (2015г.-30) несовершеннолетних, из которых 12 учащихся школ, 8 учащихся лицеев, 1 учащийся колледжа и 1 не работающий и не учащийся. 

По результатам работы за январь-май т.г. на территории района зарегистрировано  преступлений, совершенных несовершеннолетними не зарегистрировано, однако окончено расследованием 2 преступления, зарегистрированных в 2015 году.

В отношении несовершеннолетних сотрудниками Белыничского РОВД было составлено 15 административных протоколов  из которых по ст.17.3 КоАП РБ привлечено 6 несовершеннолетних, по ст.17.1 КоАП РБ привлечено 4 несовершеннолетних.   Также 4 административных протокола было составлено по ст.9.4 КоАП РБ.

Работа с ранее судимыми лицами

По состоянию на 1.06.2016 года в РОВД было окончено по всем линиям служб 71 уголовное дело. Из числа оконченных уголовных дел, 28 преступлений было совершено ранее судимыми лицами. Удельный вес преступлений в общей структуре преступности, совершенных лицами, имеющими судимость составил 39.4%.

В отношении состоящих на учете в УИИ лиц, в течении отчетного периода было возбуждено 6 уголовных дел превентивной направленности (2015г.-3). Так же в отношении двоих состоящих на учете было принято решение об условно-досрочном освобождении.
В отношении поднадзорных, по ст.24.12 КоАП Республики Беларусь (нарушение правил превентивного надзора) составлено 3  административных протокола.

По инициативе Белыничского РОВД установлено 3 превентивных надзора, а так же 1  превентивный надзор был продлен по ходатайству РОВД.

Обеспечение дорожной безопасности

На территории Белыничского района в январе-мае 2016 года зарегистрировано 2  дорожно-транспортных происшествия, в результате  которых два человека погибло.

За повторное управление транспортным средством в состоянии алкогольного опьянения задержано 2 водителя, в отношении которых возбуждены уголовные дела по ст.317-1 УК РБ. 

Сотрудниками Госавтоинспекции и других служб милиции выявлено 2160 (2015г.-2084 (+76)) нарушений  Правил дорожного движения, из которых: за нарушение скоростного режима – 442 (2015г.-420 (+22)); за управление в состоянии алкогольного опьянения – 23 (2015г.-16 (+7)); привлечено к административной ответственности 293 (2015г.-243 (+50)) пешехода.

Проблема производственного травматизма и охраны труда

Обеспечение охраны труда остается одним из приоритетных направлений государственной внутренней политики. За последние годы в республике создана и функционирует государственная система управления охраной труда, сформировано национальное законодательство в этой сфере, создана система экономической заинтересованности нанимателей в улучшении условий и охраны труда.

Вместе с тем на практике по-прежнему имеются случаи нарушения существующих норм законодательства об охране труда, как со стороны работодателей, так и со стороны работников, которые приводят к трагедии – гибели человека на производстве. 
В течение 2015 года в Могилевской области, произошло снижение фактов гибели людей на производстве с 15 до 14, а так же травматизма, приведшего к тяжелым производственным травмам, с 86 случаев до 79 в сравнении с 2014 годом.

За январь-май  2016 года  в области зарегистрировано 26 несчастных случаев с тяжелыми последствиями, связанными с производством (за аналогичный период 2015 года - 48), в том числе 4 несчастных случая (8) со смертельным исходом и 22 (40), приведших к тяжелым производственным травмам.

В Белыничском районе по итогам работы за январь-май 2016 года несчастных случаев на производстве не зарегистрировано. За аналогичный период прошлого года имел место 1 несчастный случай с тяжелым исходом (Белыничское райпо).

Основными причинами гибели и травмирования работников на производстве явилось отсутствие системного контроля на предприятиях и в организациях за соблюдением работниками правил и норм охраны труда, нарушение потерпевшими трудовой и производственной дисциплины, инструкций по охране труда, невыполнение отдельными руководителями и специалистами обязанностей по охране труда, недостатки в обучении и инструктировании потерпевшего по охране труда, нарушение требований безопасности другими работниками. 

Одной из причин производственного травматизма по-прежнему остается нахождение потерпевших на рабочем месте в состоянии алкогольного опьянения.

Так, в 2015 году в Могилевской области зарегистрировано 4 несчастных случая с тяжелыми последствиями с работниками, находившимися на рабочем месте в состоянии алкогольного опьянения.

За январь-май 2016 года таких случаев зарегистрировано 2 (в январе-мае 2015 года – 2) - это несчастные случаи, приведшие к тяжелым производственным травмам, происшедшие с работниками ОАО «Лента» (алкоголь 0,92%) и Могилевского государственного коммунального специализированного атопредприятия  (алкоголь 0,61 %).

В Белыничском районе производственного травматизма по причине нахождения работников в нетрезвом состоянии за 2015-2016 годы не зарегистрировано.
Данные несчастные случаи указывают на необходимость обеспечения постоянного контроля за соблюдением работниками трудовой дисциплины, требований инструкций по охране труда, пропаганды безопасности труда, постоянного информирования работников о недопустимости нахождения в состоянии алкогольного опьянения на рабочем месте или в рабочее время.

Кроме того, в соответствии с требованием Директивы № 1 работодателям предписано обеспечивать системный контроль физического состояния работников, занятых на работах с вредными и (или) опасными условиями труда или повышенной опасностью путем проведения освидетельствования и (или) медицинских осмотров, а также безусловное привлечение работников организаций к дисциплинарной ответственности вплоть до увольнения за нахождение в состоянии алкогольного опьянения на рабочем месте или в рабочее время. За данное нарушение пунктом 2 статьи 17.3 Кодекса Республики Беларусь об административных правонарушениях предусмотрена также административная ответственность в виде штрафа в размере от одной до десяти базовых величин.

Для исключения случаев производственного травматизма при  эксплуатации производственного оборудования необходимо: обеспечить соответствие оборудования  требованиям эксплуатационных документов организаций-изготовителей; допускать к его эксплуатации  работающих, имеющих соответствующую квалификацию по профессии, прошедших в установленном порядке обучение, стажировку, инструктаж и проверку знаний по вопросам охраны труда; проводить своевременное и качественное техническое обслуживание и ремонт, испытания, осмотры, технические освидетельствования оборудования в порядке и сроки, установленные эксплуатационными документами организаций-изготовителей, техническими нормативными правовыми актами для оборудования конкретных групп, видов, моделей (марок); внедрять более совершенные модели (марки) оборудования, конструкции оградительных, предохранительных, блокировочных, ограничительных и тормозных устройств, устройств автоматического контроля и сигнализации, дистанционного управления; выводить из эксплуатации травмоопасное оборудование.

Следует отметить, что одной из обязанностей нанимателя является обеспечение работников средствами индивидуальной защиты, предусмотренными типовыми нормами бесплатной выдачи средств индивидуальной защиты. Порядок обеспечения средствами индивидуальной защиты работников, занятых на работах с вредными и (или) опасными условиями труда, а также на работах, связанных с загрязнением или осуществляемых в неблагоприятных температурных условиях, определен Инструкцией о порядке обеспечения работников средствами индивидуальной защиты, утвержденной постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 30.12.2008 № 209.

Со стороны руководителей организаций должны быть приняты меры по обеспечению безопасной эксплуатации зданий и сооружений, находящихся на балансе, возглавляемых ими субъектов хозяйствования. В этих целях необходимо с установленной периодичность следить за техническим состоянием зданий  и сооружений, своевременно их обслуживать, проводить обследования и вести соответствующую техническую документацию.
Приватизация жилья заканчивается 30 июня!
30 июня 2016 года в Республике Беларусь последний день для подачи гражданами документов на приватизацию жилых помещений государственного жилищного фонда.

В соответствии с Законом Республики Беларусь «О приватизации государственного жилищного фонда в Республике Беларусь» приватизация жилья осуществлялась в течение 24 лет, в связи с чем абсолютное большинство нанимателей государственных жилых помещений уже приняли для себя решения относительно статуса занимаемых квартир.

Не приватизированные жилые помещения после указанного срока, будут переведены в разряд коммерческих жилых помещений, и проживающие в них граждане кроме коммунальных услуг, будут оплачивать также арендную плату, с применением понижающих коэффициентов, устанавливаемых облисполкомами и Минским горисполкомом. 

Жилые помещения коммерческого использования, жилые помещения социального пользования, жилые помещения в общежитиях и специальные жилые помещения не подлежат приватизации.
Порядок и условия приватизации жилых помещений установлены главой 23 Жилищного кодекса Республики Беларусь от 28 августа 2012 г. (далее - ЖК).
В соответствии со статьей 136 ЖК для приобретения в собственность занимаемого жилого помещения государственного жилищного фонда наниматель этого жилого помещения, совершеннолетие члены его семьи подают заявление о приватизации в местный исполнительный и распорядительный орган, организацию, в хозяйственном ведении или оперативном управлении которых находится жилое помещение (далее – организация).
Для предоставления возможности гражданам, которые до последнего не определились с приватизацией занимаемого жилья, в соответствии с Планом мероприятий, связанных с завершением процедуры приватизации государственного жилищного фонда, утвержденного заместителем Премьер-министра Республики Беларусь А.Н. Калининым 27 мая 2016 года № 04/203-184/6930 местным исполнительным и распорядительным органам поручено обеспечить прием документов для принятия решения о приватизации жилых помещений государственного жилищного фонда в будние и в выходные дни до 20:00 часов, а в последнюю неделю месяца (с 27 по 30 июня включительно) - с 6:00 до 24:00 часов.

Приватизация жилых помещений - это не обязанность, а право граждан, возможность стать собственником жилого помещения. 
Творчы праект “Пісьменнікі і дзеячы культуры Бялыніччыны”

Пясняр Прыдруцкага краю Віктар Кандратавіч Хаўратовіч
Пясняр Прыдруцкага краю Віктар Хаўратовіч нарадзіўся ў  вёсцы Стары Сінін Магілёўскага раёна ў чэрвені 1934 года, таму, відаць, і паэзія яго светлая, празрыстая, сонечная, як чэрвеньскія росы і світанкі.

Вайна для Віктара Хаўратовіча і яго пакалення – гэта не жудасць, вычытанная з кніг. Сам паэт зазначыў у адным са сваіх вершаў: “У нашы сны ўляцелі танкі – жалезным ляскатам Вайны”. Сямігадовы хлопчык з вескі Сінін, як і дзесяткі тысяч яго  равеснікаў, у адно імгненне стаў дарослым. Не да забаў, калі па пятах ходзіць смерць.

Тэме дачаснага сталення прысвяціў  Віктар Хаўратовіч шмат вершаў і ўсе яны, бадай, самыя пранікненыя і глыбокія, падсвечаныя лёгкай журбою і тугою па адабраным дзяцінстве.

Пазаду засталася вайна. Віктар скончыў школу, адслужыўшы ў Арміі, падаўся ў Магілёўскі будаўнічы тэхнікум, дзе будучы паэт асвойваў адну са старажытнейшых і самых неабходных чалавецтву прафесій – прафесію будаўніка. Наперадзе было захапленне вершаваным радком, першыя з’яўленні ў друку у далёкім 1961-м, вучоба ў Магілёўскім педінстытуце напрыканцы 60-х.

Пры згадцы Віктара Хаўратовіча на памяць прыходзяць вершы, якія ён напісаў, паўстаюць шматлікія будынкі, узведзеныя яго розумам і працавітымі рукамі і параскіданыя па вёсках Бялыніцкага краю і на Магілеўшчыне. Стваральнасць – адна з галоўных напрамкаў яго паэзіі. Ён пабачыў і перажыў разбуральнасць вайны, краявіды з чорнымі папялішчамі ад хат. І таму будаваць – гэта сэнс жыцця паэта, якому ён прысвяціў усяго сябе.

Самы плённы перыяд  у творчасці Віктара Хаўратовіча прыпадае якраз на той час, калі ён жыў і працаваў у Бялынічах. А гэта больш за дваццаць гадоў! Тут у поўнай сіле і прыгажосці раскрыўся яго талент тонкага, надзвычай пачуццёвага паэта-лірыка, вершы якога, здаецца, увабралі ў сябе духмяны водар прыдруцкіх лугоў і бароў, абапіраючыся на легенды, паданні і памяць тутэйшых людзей. 

Творчы набытак паэта складаюць дзве кнігі вершаў “Сонца на кельме” і “Зямныя колеры і гукі”, у якіх ён уславіў родны кут, адкрыў перад чытачом шматфарбны свет свайго басаногага і галоднага маленства. Праз два гады пасля выхаду ў свет першай кнігі паэзіі, ў 1985 годзе Віктар Хаўратовіч прыняты ў шэрагі Саюза пісьменнікаў СССР. 

З прыходам Віктара Кандратавіча ў літаб’яднанне “Натхненне”, што дзейнічае  пры райгазеце, бялыніцкія літаратары  імпэтна “асвоілі” старонкі абласнога і рэспубліканскага друку, іх вершы часта гучалі ў радыё- і тэлеэфіры. Як старшыня  літаб’яднання, асаблівую ўвагу Віктар Хаўратовіч звяртаў на падрастаючую літаратурную моладзь Прыдруцкага краю. Дзякуючы яго намаганням ў Бялынічы сталі наведвацца знатныя майстры слова са сталіцы.  

На жаль, доля мала адмерыла Віктару Кандратавічу часу на зямное жыццё. Ён не дацягнуў нават да свайго 60-годдзя. 

Не першы год жыву на вуліцы,
Дзе клён заглядвае ў акно
І закаханыя цалуюцца,
Калі вяртаюцца з кіно.
Навін тут колькі пераказана
Пад шум зялёнага лісця,
І розных лёсаў перавязана
Адным тугім вузлом жыцця.
Гэта радкі верша Віктара Хаўратовіча,  прысвечанага вуліцы Мічурына, дзе ў звычайным шматкватэрным доме №14 з 1970-га  па 1991-ы год жыла яго сям’я. У 2008 годзе на фасадзе дома была ўрачыста адкрыта мемарыяльная дошка са  сціплым надпісам “У гэтым доме жыў паэт”. 

Якім  чалавекам быў Віктар Хаўратовіч? Варта спытаць тых, хто ведаў яго асабіста. Як згадвае ягоны сябра, рэдактар раённай газеты,  літаратар і краязнаўца Міхась Карпечанка:

“Віктар Хаўратовіч быў адзін з нямногіх сяброў Саюзу пісьменнікаў Беларусі за савецкім часам, які не кінуўся жыць у сталіцу ці абласны цэнтр. Хаўратовіч застаўся працаваць на сваёй ранейшай пасадзе — будаўніком, прарабам. Пісаў вершы. Вось прысутнасць сябра Саюзу пісьменнікаў Беларусі ў местачковым жыцці надавала такі імпульс для развіцця. Ён апекаваўся школьнікамі-паэтамі. Дапамагаў старэйшым сябрам пісаць”.

А вось успаміны бялыніцкай паэткі Алы Войлакавай:

“Прафесію будаўніка ён мог раскрыць так прыгожа, узнёсла, што сапраўды, чытаеш гэтыя вершы — і адчуваеш гэтую сапраўдную вышыню. “Выходжу я на рыштаванні, адчуўшы сэрцам вышыню”. Вось гэтае адчуванне вышыні заўжды было ў настроі і творчасці. І ён шчыра гэтым дзяліўся з маладымі, такімі, якой на той час была я”.
Для ўсіх тых, хто блізка ведаў паэта, ён назаўжды застанецца няўрымслівым, апантаным, улюбёным, настойлівым, прагным да ведаў, сумленным і бескампрамісным. 

Тым жа, хто ведае паэта Віктара Хаўратовіча па яго вершах, застануцца такія вершаваныя радкі:

Можа,

З добрай нагоды

Пад ранне

Дол азяблы

Пакрые сняжок…

Хай вам будзе

Маім прывітаннем

Незахмараны смуткам
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