
4 июля 2016 года состоялось заседание окружной избирательной комиссии Шкловского избирательного округа № 90 по выборам депутата Палаты представителей Национального собрания Республики Беларусь шестого созыва, на котором согласовано образование и установление единой нумерации участков для голосования на территории Белыничского, Круглянского  районов, Ленинского района г.Могилева, Могилевского, Шкловского районов, входящих в состав Шкловского избирательного округа № 90, утвержден план работы окружной избирательной комиссии.


Зарегистрированы две инициативные группы избирателей по сбору подписей избирателей для выдвижения кандидатов в депутаты Палаты представителей Национального собрания Республики Беларусь шестого созыва по Шкловскому избирательному округу № 90:
инициативная группа № 1 – для выдвижения Шимбалёва Петра Васильевича, 1971 года рождения, индивидуального предпринимателя;

инициативная группа № 2 - для выдвижения Гоборова Дмитрия Дмитриевича, 1962 года рождения, помощника Президента Республики Беларусь – главного инспектора по Брестской области.


На заседании окружной избирательной комиссии, которое состоялось 8 июля 2016 года, принято решение зарегистрировать  инициативные группы избирателей по сбору подписей избирателей для выдвижения кандидатов в депутаты Палаты представителей Национального собрания Республики Беларусь шестого созыва по Шкловскому избирательному округу № 90:

инициативная группа № 3 – для выдвижения Листопадова Олега Ивановича, 1970 года рождения, ведет личное подсобное хозяйство;

инициативная группа № 4 - для выдвижения Болдышевской Татьяны Ивановны, 1963 года рождения, директора государственного учреждения образования «Средняя школа № 1 г.п.Белыничи им. Н.И.Пашковского».
