Горькая правда о пользе алкогольных напитков!
Уважаемые граждане Белыничского района. Отделение охраны правопорядка и профилактики Белыничского РОВД считает необходимых ещё раз проинформировать население нашего района о весьма пагубном воздействии на человеческий организм алкогольных напитков (в том числе и пива) и особенно домашнего изготовления.

Уже очень давно учёные нашей планеты точно установили неоспоримые факты о вреде алкоголя на любой организм человека и особенно на детский. При этом точно установлено, что употребление спиртного приводит к феминизации мужчин и маскулинизации женщин, то есть у мужчин появляются некоторые женские признаки и развивается импотенция, а женщины становятся более «мужественными» - у них заметно грубеет голос, изменяется характер, появляется растительность на лице.

Что касается статистических данных, то для населения нашего района она не является радостной, скорое даже наоборот.
За 8 месяцев 2016 года всего на территории района всего было совершено 147 преступлений, из них в состоянии алкогольного опьянения 40; за этот же период 2016 года на территории района было совершено 1256 административных правонарушений, из них в состоянии алкогольного опьянения 860.

Так за 8 месяцев 2016 года уже было оформлено для принудительного лечения в условиях ЛТП 20 человек (из них 16 мужчин и 4-е женщины); по состоянию на 01.09.2016 года на профилактическом учёте в РОВД по линии профилактики пьянства состоит 104 человека (из которых 66 были поставлены на указанный учёт в течение текущего года). Также за совершение гражданами административных правонарушений в состоянии алкогольного состояния, в соответствии с требованиями Закона Республики Беларусь №22-3 от 04.01.2014 года «О профилактике», за 8 месяцев 2016 года сотрудниками РОВД было вынесено 139 официальных предупреждений.

Указанная выше статистика говорит о том, что к сожалению, несмотря на все принимаемые сотрудниками ОВД меры по предупреждению и пресечению пьянства, данная проблема остаётся по-прежнему очень актуальной для нашего сегодняшнего общества.
В завершение к сказанному хочется добавить, что для решения данной проблемы, сегодня необходимо не только сосредоточить усилия всех заинтересованных служб и ведомств; но и в первую очередь путём проведения профилактических мероприятий, заставить наших людей самим повернуться лицом к этой злополучной ситуации, от которой в первую очередь страдают человеческие семьи и в частности дети; поскольку только совместными усилиями нам затем удастся снизить смертность от злоупотребления людьми алкогольными напитками и уменьшить количество совершаемых ими преступлений и административных правонарушений.
Также сообщаем Вам, что управлением внутренних дел в целях борьбы с незаконным оборотом алкоголя и самогоноварением организована работа телефонной линии.

Телефоны: 8-0222-295-095;

(Велком): 8-029-109-80-95;

(МТС): 8-029-751-43-55;

(Лайф): 8-025-798-26-28.
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