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РЫНОК ТРУДА В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ. ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ  ГОСУДАРСТВЕННОЙ ПОЛИТИКИ В СФЕРЕ СОДЕЙСТВИЯ ЗАНЯТОСТИ НАСЕЛЕНИЯ

Состояние и динамика спроса и предложения рабочей силы

В январе–августе 2016 г. ситуация в сфере занятости и безработицы в Республике Беларусь характеризуется:

– увеличением спроса на рабочую силу;

– снижением по сравнению с аналогичным периодом 2015 года обращений в службу занятости за содействием в трудоустройстве, регистрации безработных; численности состоящих на учете безработных.

В органы по труду, занятости и социальной защите за содействием в трудоустройстве в январе–августе 2016 г. обратилось 166,2 тыс. человек, поставлено на учет в качестве безработных 113,6 тыс. человек (94% и 90%  соответственно к январю–августу 2015 г.). 

На 1 сентября 2016 г. состояло на учете 42,6 тыс. безработных, что на 7,1% меньше, чем на 1 сентября 2015 г. (45,9 тыс. человек). 
При этом следует отметить, что в текущем году уже четвертый месяц наблюдается снижение показателя с 53,8 тыс. на 1 мая 2016 г. до 42,6 тыс. на 1 сентября 2016 г.

В органы по труду, занятости и социальной защите Могилевской области за содействием в трудоустройстве в январе–августе 2016 г. обратилось 23,8 тыс. человек, из них зарегистрированы в качестве безработных 16,2 тыс. человек (95,7% и 92,4%  соответственно к январю–августу 2015 г.). 

На 1 сентября 2016 г. в Могилевской области состояло на учете 4,8 тыс. безработных, что на 9,4% меньше, чем на 1 сентября 2015 г. (5,3 тыс. человек). 

В Белыничском районе на 1 сентября 2016 г. состояло на учете 79 безработных, что на 38% больше, чем на 1 сентября 2015 г. (49 человек). 
Нанимателями заявлены сведения о наличии на 1 сентября 2016 г. 37,4 тыс. свободных рабочих мест, что составило 135,6% от числа вакансий на 1 сентября 2015 г. 

Нанимателями Могилевской области заявлены сведения о наличии на 1 сентября 2016 г. 4,8 тыс. свободных рабочих мест, что составило 137,8% от числа вакансий на 1 сентября 2015 г. 
Нанимателями Белыничского района заявлены сведения о наличии на 1 сентября 2016 г. 73 свободных рабочих мест, что составило 97,3 % от числа вакансий на 1 сентября 2015 г. 

В настоящее время спрос на работников в основном формируется такими видами экономической деятельности, как: здравоохранение и социальные услуги (заявлено 6,2 тыс. вакансий, или 16,5% от общего их числа), сельское, лесное и рыбное хозяйство (5,8 тыс. вакансий, или 15,5%), обрабатывающая промышленность (заявлено 5,6 тыс. вакансий, или 14,9%), строительство (5 тыс. вакансий, или 13,1%), оптовая и розничная торговля, ремонт автомобилей и мотоциклов (2,9 тыс. вакансий, или 7,8%),  образование (2,9 тыс. вакансий, или 7,6%).

В Могилевской области спрос на работников в основном формируется такими видами экономической деятельности, как: обрабатывающая промышленность (заявлено 1128 вакансий, или 23,5% от общего их числа), сельское, лесное и рыбное хозяйство (866 вакансий, или 18,0%), строительство (845 вакансий, или 17,6%), здравоохранение и социальные услуги (390 вакансий, или 8,1%), образование (281 вакансия, или 5,6%), оптовая и розничная торговля, ремонт автомобилей и мотоциклов (254 вакансии, или 5,3%).

В настоящее время в Белыничском районе спрос на работников в основном формируется такими видами экономической деятельности, как: здравоохранение и социальные услуги (заявлено 11 вакансий, или 15,1% от общего их числа), сельское, лесное и рыбное хозяйство (41 вакансия, или 56,2%), оптовая и розничная торговля, ремонт автомобилей и мотоциклов (5 вакансий, или 6,8%).  

Ситуация в сфере занятости

Данные республиканского мониторинга, проводимого органами по труду, занятости и социальной защите, местными исполнительными и распорядительными органами, указывают на некоторое снижение остроты проблемы безработицы в нашей стране.
Уровень зарегистрированной безработицы в Белыничском районе на 1 сентября 2016 г. составил 1% к численности экономически активного населения, не изменившись по сравнению с 1 сентября 2015 г. и 1 августа 2016 г.  Данный показатель не выходит за пределы прогнозного значения: на конец 2016 г. – 1,3%. 

Уровень зарегистрированной безработицы на 1 сентября 2016 г. составил 1% к численности экономически активного населения, не изменившись по сравнению с 1 сентября 2015 г. и 1 августа 2016 г.  Данный показатель не выходит за пределы прогнозного значения: на конец 2016 г. – 2,0%. 

По Могилевской области уровень зарегистрированной безработицы снизился по сравнению с 1 сентября 2015 г. и 1 августа 2016 г. на 0,1 процентных пункта и на 1 сентября 2016 г. составил 1,0% к численности экономически активного населения. В 18 из 23 регионов области уровень зарегистрированной безработицы составил 1,0% и ниже (на 01.09.2015 – в 17 регионах), в остальных пяти – от 1,1% до 1,5% (на 01.09.2015 – в 5 регионах, в одном – свыше 1,5%). 

Коэффициент напряженности на рынке труда республики снизился с 1,7 на 1 сентября 2015 г. до 1,1 безработных на одну вакансию на 1 сентября 2016 г. 

Коэффициент напряженности на рынке труда Могилевской области снизился с 1,5 на 1 сентября 2015 г. до 1,0 безработных на одну вакансию на 1 сентября 2016 г. 

Коэффициент напряженности на рынке труда Белыничского района повысился с 0,6 на 1 сентября 2015 г. до 1,1 безработных на одну вакансию на 1 сентября 2016 г. 

Основные направления государственной политики 

в сфере содействия занятости

В 2016 году реализация политики занятости обеспечивается путем выполнения мероприятий подпрограммы «Содействие занятости населения» Государственной программы о социальной защите и содействии занятости населения на 2016–2020 годы, утвержденной постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 30 января 2016 г. № 73. 

На выполнение в 2016 году названной подпрограммы направлено 320,8 млрд. руб., из них 49,6 млрд. руб. – для Могилевской области (в том числе 300,4 млрд. руб. и 48,0 млрд. рублей соответственно из средств бюджета государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь).
На выполнение в 2016 году названной подпрограммы направлено 320,8 млрд. руб., из них 112538,26 руб. – для Белыничского района (в том числе 112538,26 руб. из средств бюджета государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь).

Активные меры по обеспечению занятости населения предусматривают: 

– содействие безработным в трудоустройстве на постоянное место работы; 

– организацию обучения безработных по востребованным на рынке труда профессиям, в том числе по конкретным заявкам нанимателей с гарантией последующего трудоустройства; 

– содействие в организации предпринимательской деятельности безработных; 

– содействие переселению граждан из числа безработных и членов их семей на новое место жительства и работы с предоставлением нанимателями жилых помещений; 

– организацию оплачиваемых общественных работ; 

– интеграцию в трудовую сферу целевых групп населения.

В целях оказания информационного содействия гражданам, нуждающимся в трудоустройстве, создан Общереспубликанский банк вакансий, в котором аккумулируются сведения о наличии вакансий на предприятиях республики, в том числе с возможностью предоставления жилого помещения. 

Банк вакансий размещен на веб-портале государственной службы занятости населения (http://gsz.gov.by/ru), что позволяет нанимателям самостоятельно в онлайн-режиме размещать сведения о наличии у них свободных рабочих мест (вакансий). 

Достигнутые в 2016 году результаты

В рамках реализации подпрограммы «Содействие занятости населения» в январе–августе 2016 г.:

– при содействии службы занятости трудоустроено на постоянную работу 112,4 тыс. человек (из них 71,7 тыс. безработных) на созданные рабочие места и имевшиеся вакансии; 

– оказано содействие в трудоустройстве 11,7 тыс. безработных, имеющих дополнительные гарантии занятости;
– направлено на обучение 7,2  тыс. граждан;

– в оплачиваемых общественных работах приняли участие 
38,3  тыс. человек;
– на новое место жительства и работы переселено 109 семей  безработных;

– оказано содействие в организации предпринимательской, ремесленной деятельности, а также деятельности в сфере агроэкотуризма с финансовой поддержкой путем предоставления субсидий 
1,1 тыс. безработных;

– оказано содействие в трудоустройстве на временные рабочие места в рамках «Молодежной практики» 451 безработному из числа выпускников учреждений профессионально-технического, среднего специального и высшего образования, а также из числа прошедших обучение по направлению органов по труду, занятости и социальной защите;

– организована адаптация к трудовой деятельности 373 инвалидов.

Органами по труду, занятости и социальной защите Могилевской области в январе–августе 2016 г.:

– оказано содействие в трудоустройстве 16,6 тыс. граждан, в том числе на постоянную работу на созданные рабочие места и имевшиеся вакансии трудоустроено 11,1 тыс. безработных; 

– оказано содействие в трудоустройстве 2,2 тыс. безработных, имеющих дополнительные гарантии занятости;
– направлено на обучение 888 граждан;

– организованы оплачиваемые общественные работы, в которых приняли участие 6,4  тыс. человек;
– оказано содействие в организации предпринимательской, ремесленной деятельности, а также деятельности в сфере агроэкотуризма с финансовой поддержкой путем предоставления субсидий 191 безработному;

– трудоустроено на временные рабочие места в рамках «Молодежной практики» 59 безработных из числа выпускников учреждений профессионально-технического, среднего специального и высшего образования, а также из числа прошедших обучение по направлению органов по труду, занятости и социальной защите;

– организована адаптация к трудовой деятельности 51 инвалида;

– на новое место жительства и работы переселено 15 семей  безработных.
В Белыничском районе в январе–августе 2016 г.:

– при содействии службы занятости трудоустроено на постоянную работу 562 человека (из них 306 безработных) на созданные рабочие места и имевшиеся вакансии; 

– оказано содействие в трудоустройстве 40 безработных, имеющих дополнительные гарантии занятости;
– направлено на обучение 27 граждан;

– в оплачиваемых общественных работах приняли участие 
179 человек;
– на новое место жительства и работы переселена 1 семья  безработных;

– оказано содействие в организации предпринимательской, ремесленной деятельности, а также деятельности в сфере агроэкотуризма с финансовой поддержкой путем предоставления субсидий 
5 безработным;

– оказано содействие в трудоустройстве на временные рабочие места в рамках «Молодежной практики» 2 безработным из числа выпускников учреждений профессионально-технического, среднего специального и высшего образования, а также из числа прошедших обучение по направлению органов по труду, занятости и социальной защите.
Особая значимость придается работе с нанимателями. Стимулируются наниматели, создающие новые рабочие места для трудоустройства на них граждан, которым предоставляются дополнительные гарантии в области содействия занятости населения. Осуществляется поддержка обществ инвалидов, в том числе через финансирование и компенсацию затрат по созданию рабочих мест для инвалидов. 

В целях предупреждения роста социальной напряженности в организациях с неустойчивым финансовым положением, имеющих задолженность по заработной плате, вынужденную неполную занятость и простои, содействия максимальной занятости высвобождаемых работников органами государственной службы занятости активизировалась деятельность по консультированию нанимателей и работников по вопросам трудового законодательства, законодательства о занятости населения, социальной защите, разъяснению ситуации на рынке труда регионов, организованы «горячие линии». 

Обеспечивается взаимодействие органов по труду, занятости и социальной защите с нанимателями, осуществляющими оптимизацию численности работников. 

Гражданам, работающим в режиме вынужденной неполной занятости, с целью улучшения материального положения предлагается участие в оплачиваемых общественных работах.

Указом Президента Республики Беларусь от 23 февраля 2016 г. № 78 «О мерах по повышению эффективности социально-экономического комплекса Республики Беларусь» поставлена задача обеспечить ежегодное увеличение количества трудоустроенных граждан на вновь созданные рабочие места за счет создания новых предприятий и производств на 50 тыс. человек. 
Во исполнение требований Главы государства организована системная работа по созданию рабочих мест для трудоустройства граждан. 

Определены ключевые направления для принятия мер, способствующих созданию новых рабочих мест. Министерствами и концернами, облисполкомами и Минским горисполкомом доведены до подчиненных (входящих в состав) организаций, гор- и райисполкомов (местных администраций г.Минска) уточненные поквартальные задания по трудоустройству граждан на вновь созданные рабочие места и организована работа по их выполнению.

К работе по трудоустройству граждан в регионах привлечены центры поддержки предпринимательства. Ими совместно с районными управлениями занятости организована консультационная поддержка высвобождаемым гражданам с крупных промышленных предприятий по вопросам организации собственного дела, развернута работа по повышению их правовой и финансовой грамотности. 

В ходе организации работы по созданию новых рабочих мест одной из ключевых задач остается вовлечение в хозяйственный оборот имущества, находящегося в государственной собственности.  

Важным направлением создания качественных новых рабочих мест является реализация инвестиционных проектов.

В Республике Беларусь в 2016 году реализуется 119 основных инвестиционных проектов. Освоение по ним составило 24,2 трлн. руб. без учета деноминации, или 123,2% от запланированного на январь–июнь 2016 г. и 50,5% от уточненного годового объема инвестиций (47,9 трлн. руб.). 

Благодаря реализации инвестиционных проектов в Беларусь привлекаются новые прогрессивные технологии, позволяющие создавать рабочие места нового поколения, где обеспечиваются современные условия труда, высокий уровень добавленной стоимости и, соответственно, достойная заработная плата. 

По итогам работы за январь–июнь 2016 г. выполнение поставленных задач в целом обеспечено. 

На вновь созданные рабочие места за счет создания новых предприятий и производств трудоустроено 34583 человека (задание на полугодие – 18910 человек), из них за счет создания новых предприятий – 19557 человек. Наибольшее количество новых рабочих мест создано в г.Минске – более 15 тыс., или 43,4% от общего количества (см. Приложение 1).

В Могилевской области на вновь созданные рабочие места за счет создания новых предприятий и производств трудоустроено 2539 человек (задание на полугодие – 1430 человек), из них за счет создания новых предприятий – 1592 человека (задание на полугодие – 1160 человек). 
В Белыничском районе на вновь созданные рабочие места за счет создания новых предприятий и производств трудоустроено 19 человек (задание на полугодие – 17 человек), из них за счет создания новых предприятий – 11 человек (задание на полугодие – 11 человек). 

Качественный анализ созданных рабочих мест в январе–июне 2016 г. свидетельствует в целом о более высоком уровне заработной платы и более эффективной работе организаций, обеспечивших создание новых рабочих мест, по сравнению с аналогичными показателями в среднем по экономике.

Основным источником роста заработной платы в организациях, создающих новые рабочие места, является более высокий уровень производительности труда, который в 1,7 раза выше среднереспубликанского уровня. 

Основные направления совершенствования регулирования 

рынка труда в текущем пятилетии

18 июля 2016 г. Президентом Республики Беларусь А.Г.Лукашенко подписан Закон Республики Беларусь «О внесении изменений и дополнений в Закон Республики Беларусь «О занятости населения Республики Беларусь» № 409-З (далее – Закон), направленный на развитие и поддержку высокой мотивации безработных к активному поиску работы, усиление ответственности нанимателей и безработных за соблюдение законодательства о занятости населения. Основные положения Закона вступают в силу в конце октября 2016 г. 

За прошедшие 10 лет это самые масштабные изменения. Они касаются абсолютно всех участников рынка труда: нанимателей, соискателей, государства.

Законом предусмотрено для граждан:

– установление обязанностей безработного (самостоятельно заниматься поиском работы,  являться на переговоры с нанимателем по вопросу трудоустройства в течение двух рабочих дней со дня выдачи направления, являться в органы по труду, занятости и социальной защите для получения направления на работу (учебу) и т.д.), что позволит закрепить систему взаимоответственности органов по труду, занятости и социальной защите, нанимателей и граждан в решении вопросов трудоустройства, а также позволит увязать выполнение обязанностей безработного с его правом на получение социальных выплат (например, государственной адресной социальной помощи, материальной помощи безработному и др.);

– усиление ответственности безработных за нарушение законодательства о занятости населения, что направлено на  стимулирование безработных к более активному поиску работы; 

– сокращение максимального периода нахождения граждан на учете в качестве безработных с тридцати шести до восемнадцати календарных месяцев, что направлено на профилактику социального иждивенчества;

– предоставление права безработным гражданам на получение содействия в приобретении опыта практической работы в соответствии с полученной профессией (специальностью), что позволит повысить их конкурентоспособность и в дальнейшем – их шансы на трудоустройство. Такое право будет распространяться также и на безработных из числа женщин-матерей, длительное время не работавших в связи с уходом за ребенком в возрасте до 3-х лет;

– предоставление возможности прохождения профессионального обучения по направлению службы занятости для граждан, осуществляющих уход за ребенком в возрасте до 3 лет (кроме граждан, находящихся в отпуске по уходу за ребенком до достижения им возраста 3 лет), за счет средств фонда социальной защиты населения.

Для нанимателей Закон устанавливает обязанности:

– письменно уведомлять органы по труду, занятости и социальной защите о наличии вакансий в течение пяти дней с даты их образования (в действующей сегодня редакции  – в течение  двух недель);

– информировать органы по труду, занятости и социальной защите о предстоящем высвобождении работников не позднее, чем за два месяца (в действующей редакции – только в случае массового высвобождения), что позволит обеспечить оперативное прогнозирование численности граждан, потенциально нуждающихся в содействии органов по труду, занятости и социальной защите в подборе места работы;

– информировать органы по труду, занятости и социальной защите о заполнении свободных рабочих мест (вакансий), о наличии которых в соответствии с законодательством были уведомлены органы по труду, занятости и социальной защите, в день заполнения.

Органам государственной службы занятости населения предоставляется право полностью или частично компенсировать затраты нанимателей на обучение работников, находящихся под угрозой увольнения. 

Данная норма позволит обеспечивать опережающее обучение работников, находящихся под угрозой увольнения, их последующее трудоустройство, минуя стадию безработицы.

У нанимателей, привлекающих граждан на оплачиваемые общественные работы, появилась возможность заключать не только срочные трудовые договоры, но и гражданско-правовые. Это значительно упростит процедуру трудоустройства на такие работы, а также снизит материальные и временные затраты кадровых служб нанимателей. 

Законом изменены и возрастные критерии, при которых нанимателями полностью возмещаются органам по труду, занятости и социальной защите затраты на переподготовку или повышение квалификации безработных из числа работников, уволенных ими в связи с сокращением численности или штата работников (за исключением лиц, занятых на неквалифицированных работах, а также лиц, достигших возраста 50 лет для женщин и 55 лет для мужчин) и не проходивших по последнему месту работы в течение пяти лет, предшествующих увольнению, переподготовку или повышение квалификации. Ранее предельный возраст составлял 45 и 50 лет соответственно.

Важной новацией Закона о занятости является и то, что с 1 января 2017 г. услуги по трудоустройству смогут оказывать только включенные в реестр агентства по трудоустройству (сегодня деятельность таких агентств законодательно не регламентирована и на нее распространяются лишь общие механизмы защиты прав граждан при предоставлении им некачественных услуг, в том числе в сфере трудоустройства). В соответствии с Законом перечень услуг по содействию в трудоустройстве, предоставляемых агентствами по трудоустройству, порядок формирования и ведения реестра агентств будут определяться Правительством Республики Беларусь. 

В рамках выполнения Комплекса мер по решению задач социально-экономического развития Республики Беларусь в 2016 году и обеспечению макроэкономической сбалансированности, утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь и Национального банка Республики Беларусь  от 18 января 2016 г. № 28/2, Министерством труда и социальной защиты Республики Беларусь разработан и представлен в Совет Министров Республики Беларусь проект Указа Президента Республики Беларусь «О совершенствовании мер социальной защиты отдельных категорий безработных», направленный на дифференцированное повышение размера пособия по безработице и стипендий гражданам, проходящим обучение по направлению органов по труду, занятости и социальной защите, исходя из размера бюджета прожиточного минимума. 

Правительством начата разработка системы страхования от безработицы. 

Основная цель политики занятости на 2016–2020 годы – повышение эффективности использования трудового потенциала Республики Беларусь. 

Задачи подпрограммы «Содействие занятости населения» на 2016–2020 годы: 

– обеспечение сбалансированности спроса и предложения рабочей силы на рынке труда;

– содействие повышению качества трудовых ресурсов и росту конкурентоспособности рабочей силы;

– содействие социально ответственной реструктуризации экономики;

– стимулирование экономической активности населения.

Планируется, что реализация названной подпрограммы будет способствовать сбалансированности и повышению эффективности использования трудового потенциала республики, будет содействовать эффективному распределению трудовых ресурсов, обеспечению социальной защиты от безработицы, а также сохранению в 2016–2020 годах уровня безработицы в пределах социально допустимого значения, не превышающего 2% к численности экономически активного населения.

ПРЕДУПРЕЖДЕНИЕ ПОЖАРОВ И ГИБЕЛИ ЛЮДЕЙ ОТ НИХ В ЖИЛИЩНОМ ФОНДЕ. ПРОВЕДЕНИЕ ПОЖАРНО-ПРОФИЛАКТИЧЕСКОЙ АКЦИИ «ЗА БЕЗОПАСНОСТЬ ВМЕСТЕ!»

Анализ произошедших пожаров за последние пять лет показывает, что более 65 % пожаров с гибелью людей происходит в осенне-зимний период. 
Преобладающей причиной гибели людей от пожаров в жилищном фонде является незнание либо пренебрежение гражданами мерами безопасности, так называемый человеческий фактор. Ежегодно около 80% пожаров происходит по этой причине.

За текущий период 2016 года в Могилевской области произошло 90 пожаров по причине нарушений правил пожарной безопасности при устройстве и эксплуатации электрооборудования.
Соблюдайте меры безопасности:

-не пользуйтесь самодельными удлинителями и электроприборами;

-не перегружайте электросеть. Чем меньше электроприборов работает одновременно, тем безопаснее. Следите за тем, чтобы вилки и розетки не нагревались, ведь это первый признак неисправности или перегрузки сети, что, соответственно, может привести к короткому замыканию;

-для исключения возгорания электроприборов из-за скачков и перепадов напряжения в сети пользуйтесь сетевыми фильтрами;

-не оставляйте без присмотра включенные электроприборы;

-регулярно удаляйте с задней стенки холодильника пыль;

-не используйте лампы накаливания без плафонов, не оборачивайте их бумагой и другими легковоспламеняющимися материалами;

-не применяйте для защиты электросетей и электрооборудования вместо автоматических предохранителей и калиброванных плавких вставок защиту не заводского (кустарного) изготовления (скрутки проволоки, «жучки» и др.).

- не оклеивайте и не окрашивайте электрические провода и кабели;


Перед использованием электроприборов внимательно изучите инструкцию по эксплуатации. Помните - электроприборы имеют свой срок годности, по истечении которого из домашних помощников они становятся потенциальными источниками опасности.


Ежегодно с наступлением осенне-зимнего периода, существенно возрастает количество пожаров, происходящих по причине нарушения правил пожарной безопасности при устройстве и эксплуатации печного отопления. Только в этом году в области зарегистрирован  уже 61 «печной» пожар, а впереди –  половина осени и зима.

Профилактика: 

- замажьте трещины и прочистите от сажи  дымоход, побелите печь;

- не перекаливайте печь, топите 2-3 раза в день,  и прекращайте топку не менее чем за 2 часа до сна; 

-перед дверцей печи должен быть прибит предтопочный металлический лист размером не менее (50х70 см), подойдет также цементная или плиточная основа;

-не растапливайте печь бензином, керосином или другими легковоспламеняющимися жидкостями; 

-золу, шлак, уголь следует удалять в специально отведенное место, расположенное на расстоянии 15 метров от сгораемых строений;

-запрещается сушить и складировать непосредственно на печах и на расстоянии менее 1,25 м. от топочных отверстий топливо, одежду и др.горючие вещества и материалы;

-ни в коем случае нельзя топить печи с открытыми дверцами, оставлять их без присмотра, а также поручать следить за топящимися печами детям. 

- не закрывайте заслонку печи, пока угли полностью не прогорят. 

Помните: от угарного газа можно получить смертельное отравление и не проснуться. Во избежание ЧС установите в домовладении автономный газовый извещатель, который мгновенно предупредит не только о пожаре, но и о присутствии угарного газа в помещении. Это актуально для довладений с печами или каминами, при нарушении работы газовых приборов (плиты, колонки, котла), в гаражах. 

В целях повышения уровня безопасности населения, активизации пожарно-профилактической работы, анализа ее эффективности и оценки готовности территорий к осенне-зимнему пожароопасному периоду Министерством по чрезвычайным ситуациям в период с 17 октября по 11 ноября 2016 года организовало проведение республиканской пожарно-профилактической акции по предупреждению пожаров и гибели людей от них в жилищном фонде «За безопасность вместе».

В ходе акции работники МЧС посетят по месту жительства одиноких и одиноко проживающих престарелых граждан, инвалидов, а также семьи, в которых дети находятся в социально-опасном положении. Проведут совместные рейды по проверке противопожарного состояния мест общего пользования в многоквартирных жилых домах, дадут разъяснения и рекомендации гражданам по повышению уровня пожарной безопасности жилищ. Осуществят мониторинг состояния источников противопожарного водоснабжения, выступят в трудовых коллективах по вопросам соблюдения правил пожарной безопасности.

Информация о пожарах по Белыничскому району за 9 месяцев
	
	2015
	9м. 2015
	9м. 2016

	Пожары
	19
	13
	20

	Гибель
	1
	1
	1


Места возникновения:

	
	2015
	9м. 2016

	Приусадебный участок (поле, огород)
	4
	0

	Жилая комната
	5
	6

	Трактор
	2
	0

	Помещение чердака дома
	3
	1

	Подсобное помещение
	5
	6

	Помещение теплогенерирующих установок
	0
	1

	Автотранспорт
	0
	4

	Сарай
	0
	1

	Баня
	0
	1


Основные причины возникновения пожаров на территории района:

	
	2015
	9м. 2016

	Поджог
	2
	3

	Нарушение правил эксплуатации электросетей и электрооборудования
	3
	8

	Нарушение правил устройства и монтажа электрооборудования
	1
	0

	Нарушение правил эксплуатации печей, теплогенерирующих агрегатов и устройств
	3
	1

	Нарушение правил устройства и монтажа печей, теплогенерирующих агрегатов и устройств
	0
	0

	Неосторожное обращение с огнем
	8
	5

	Шалость детей огнем
	0
	1

	Проявление сил природы
	1
	1

	Нарушение правил пожарной безопасности при монтаже и эксплуатации газового оборудования
	0
	0

	Прочие (загорание телевизора, холодильника, механический износ узлов и деталей, конструктивный недостаток изделия, устройства)

	0
	0

	Механическое разрушение узлов и деталей
	1
	0

	Не установленные причины
	0
	1


Компьютерная зависимость

Одним из важных факторов формирования компьютерной зависимости являются свойства характера – повышенная обидчивость, ранимость, тревожность, пониженная самооценка, склонность  депрессии, плохая стрессоустойчивость, неспособность разрешать конфликты, уход от проблем. Молодые люди, страдающие компьютерной зависимостью, как правило, не умеют строить отношения со сверстниками и противоположным полом, плохо адаптируется в коллективе, что способствует уходу от жизненных трудностей в виртуальный мир компьютера и постепенному формированию компьютерной зависимости.

Страдающие компьютерной зависимостью часто испытывают чувство одиночества, недостаток внимания и взаимопонимания со стороны близких людей, связанную с этим постоянную эмоциональную напряженность и тревогу. Характерно, что начало проявления компьютерной зависимости происходит в школьные годы, а ее разгар на первых курсах вуза, когда особенно необходима самостоятельность в принятии решений и стрессоустойчивость.

Формирование компьютерной зависимости часто связанно с особенностями воспитания и отношений в семье: гиперопека или, наоборот, завышенные требования и «комплекс неудачника», нарушенные отношения среди других членов семьи, затруднения в общении и взаимопонимании.

Наиболее сильно человек подвержен игровой зависимости, поскольку события в компьютерных играх не повторяются и происходят достаточно динамически, а сам процесс игры непрерывен. Полное погружение в игру создает эффект участия игрока в некой виртуальной реальности, в некоем существующем только для него сложном и подвижном процессе. Именно это свойство компьютерных игр не позволяет человеку, страдающему игровой зависимостью, прервать процесс для выполнения каких-либо социальных обязательств в реальной жизни. Игровая зависимость – это пристрастие к какой-либо одной игре, поскольку это скорее психологическая «цепная реакция». 

Человека, страдающего игровой зависимость привлекает в игре:

· наличие собственного мира, в который нет доступа никому,  кроме него самого;
· отсутствие ответственности;
· реалистичность процессов и полное абстрагирование от окружающего мира;
· возможность исправить любую ошибку путем многократных попыток;
· возможность самостоятельно принимать любые решения в рамках игры, вне зависимости, к чему они могут привести.
Компьютерная зависимость иногда может также возникать как следствие других заболеваний: депрессии или шизофрении, что вызывает необходимость срочного вмешательства психиатра. Удивительным является тот факт, что компьютерная зависимость формируется намного быстрее, чем другая зависимость: курение, наркотики, алкоголь, игра на деньги. В среднем требуется не более полугода-года для становления компьютерной зависимости.

Основными критериями, определяющими компьютерную зависимость (интернет-зависимость, игровую зависимость), можно считать следующее:

· нежелание человека, страдающего компьютерной зависимость (интернет-зависимость, игровую зависимость), отвлечься от работы на компьютере или компьютерной игры:

· раздражение человека, страдающего компьютерной зависимостью при вынужденном отвлечении;
· неспособность человека, страдающего компьютерной зависимостью, спланировать окончание сеанса работы или игры с компьютером;
· расходование больших денег на обеспечение постоянного обновления как программного обеспечения (в том числе и игр), так и устройств компьютера;
· забывание человека о домашних делах, служебных обязанностях, учебе, встречах и договоренностях в ходе работы или игры на компьютере;
· пренебрежение человеком, страдающим компьютерной зависимостью, собственным здоровьем, гигиеной и сном в пользу проведения большого количества времени за компьютером;
· злоупотребление человеком кофе и другими подобными психостимуляторами;
· готовность человека удовлетворяться нерегулярной, случайной и однообразной пищей, не отрываясь от компьютера;
· ощущение человеком эмоционального подъема во время работы с компьютером;
· обсуждение человеком компьютерной тематики со всеми мало-мальски сведущими в этой области людьми.

Физические симптомы компьютерной зависимости (интернет-зависимость, игровую зависимость):

· синдром карпального канала (туннельное поражение нервных стволов руки в области запястья, связанное с длительным перенапряжением мышц);
· головные боли по типу мигрени;
· боли в спине;
· нерегулярное питание, пропуск приемов пищи;
· пренебрежение личной гигиеной; 

· расстройства сна, изменение режима сна.
Что делать.

1. НЕЛЬЗЯ!!! наказывать, отключать Интернет, лишать других удовольствий.

2. НУЖНО!!! поддерживать в преодолении возникающих жизненных трудностей, обучать новым способам преодоления кризисных ситуаций, обучать умению регулировать свои эмоции, строить отношения со сверстниками(коллегами), управлять своим временем.

3. Обязательная консультация психотерапевта и клинического психолога. 

Творчы праект 

“Пісьменнікі і дзеячы культуры Бялыніччыны”: 

 “Мужчынскія сакрэты Васіля Найдзіна”

Чарговы выпуск творчага праекта прысвячаецца пісьменніку, сатырыку і гумарысту  .

Нарадзіўся Васіль Іванавіч Найдзін 19 студзеня 1944 года ў весцы Бярозаўка Бялыніцкага раена. Бацька яго, Іван Андрэевіч, у час Вялікай Айчыннай вайны быў партызанам, маці – Пласконная Анэля Францаўна, працавала бухгалтарам. У 1953 годзе сям’я Найдзіных пераехала ў Бялынічы, дзе ў 1961 годзе Васіль скончыў сярэднюю школу №2. Потым, адвучыўшыся ў Мінскай школе кінамеханікаў, працаваў кінамеханікам сельскай кінаперасоўкі ў Бялыніцкім раене.

Першую гумарэску Васіль Найдзін надрукаваў у вайсковай газеце “Страж Балтыкі”, калі праходзіў тэрміновую службу на Ваенна-Марскім флоце. Пасля службы вярнуўся на малую Радзіму. Шмат гадоў працаваў у рэдакцыі нашай раенкі фотакорам, літсупрацоўнікам, загадчыкам аддзела пісьмаў, намеснікам рэдактара. Працуючы ў рэдакцыі  раеннай газеты “Зара камунізму”,  рэгулярна друкаваў сатырычныя творы на яе старонках. Потым гумарэскі Васіля Найдзіна сталі з’яўляцца ў абласной газеце і перыядычных рэспубліканскіх выданнях.

У 1973 годзе завочна закончыў Магілеўскі педінстытут імя Аркадзя Куляшова, а потым жыццевыя сцежкі прывялі яго ў Мінск. Скончыўшы ў 1977 годзе Мінскую Вышэйшую партыйную школу, Васіль Іванавіч працаваў рэдактарам аддзела фельетонаў у часопісе “Вожык”, намеснікам рэдактара газеты “Мінская праўда”. З 1991 года – намеснік загадчыка, з 1993 года – загадчык рэдакцыйна-выдавецкага аддзела Сакратарыята Вярхоўнага Савета Беларусі, потым працаваў начальнікам рэдакцыйнага ўпраўлення  Сакратарыята Палаты прадстаўнікоў Нацыянальнага сходу Рэспублікі Беларусь. Калі ў 1992 годзе на Бялыніччыну прыязджалі вядомыя беларускія пісьменнікі, чыя творчасць звязана з часопісам “Вожык”, у іх ліку быў і Васіль Найдзін. Алег Пліндоў звярнуўся тады да прысутных с такім вершаваным пасланнем:

…А “Вожыку” дарылі мы нямала 

Сатырыкаў, ну, проста малайцоў.

Вось Найдзіна ў Бялынічах не стала.

Пачулі мы, ў “Вожык” перайшоў.

Хоць гэта і лічыла сваім горам,

Рэдакцыя бялыніцкай “Зары”,

Аднак ахвяравала вам Рыгора –

За Найдзіным Яўсеева бяры!

Васіль Найдзін – аўтар кніг сатыры і гумару “Мужчынскія сакрэты” (1981г.), “Аддаю вам…”(1984г.), “Сустрэнемся ў Барселоне”(1991г.), “Кветка кактуса”(1992г.). Апавяданні і гумарэскі Васіля Найдзіна  змешчаны ў калектыўных зборніках “Сакрэт фірмы”(1979г.), “Кубік Рубіка!”(1987г.), “Размова па шчырасці” і “Ад гарэлкі розум мелкі”(1990г.)

Творы нашага земляка рэгулярна друкуюцца ў рэспубліканскай прэсе.

Багаты жыццевы вопыт, усебаковае веданне сацыяльных праблем  спрыялі не толькі шырыні дыяпазонаў, але і псіхалагічнай даставернасці характараў яго герояў. Адметнасць яго твораў ва ўменні бачыць  камічнае ў самых ардынарных з’явах і ўчынках.

Вось што пішуць аб Васіле Найдзіне крытыкі, сябры, калегі:

Міхась Пянкрат: “…І дзе б ні быў Васіль Найдзін, гэты багаты на гумар чалавек, ен заўседы носіць з сабою даволі емісты мяшэчак з дасціпным народным словам, якое пад пяром літаратара ператвараецца ў вяселыя гумарэскі і апавяданні, ці вострыя, як брытва, фельетоны”.

Іван Стадольнік: “Сатырыкі і гумарысты – людзі  сур’езныя. Пасмяшыць людзей – гэта прасцей простага, а вось высмеяць, рассмяшыць, калі ім часта бывае і не да смеху, - талент патрэбен. Вось і Васіль Найдзін – адзін з тых, каму Бог дараваў і талент, і сур’езнасць. Васілевы творы ідуць нарасхват і ў артыстаў эстрады”.

Мікола Падабед: “Гумар, усмешка з’яўляюцца характэрнымі рысамі творчасці нашага земляка Васіля Найдзіна. Ен – адзін з тых, каму Бог дараваў літаратурны талент. Ен не выдумвае і не высасвае з пальца, як кажуць, тэмы і сюжэты сваіх апавяданняў і гумарэсак, не прыцягвае, што называецца, за вушы сваіх персанажаў.

Наш зямляк ідзе ад жыцця, ад уласных назіранняў і высноў, ад свайго бачання і разумення той альбо іншай жыццевай з’явы. Таму яго дыяпазон вельмі шырокі і разнастайны. У 1994 г. на пісьменніцкай радзе Васіля Найдзіна, як здольнага сатырыка і гумарыста, прынялі у члены Саюза пісьменнікаў Беларусі ”.

Жыццевы і творчы шлях нашага таленавітага земляка працягваецца. Спадзяемся, што наперадзе – новыя трапныя творы: гумарэскі і фельетоны, бо жыцце не стаіць на месцы, і ўважлівае вока сатырыка заўжды прыкмеціць, над чым пасмяяцца.

З пад вострага яго пяра

На чысты аркуш лягуць словы

І прыйдзе лепшая пара 

Для роднай беларускай мовы. 
















