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ОБЕСПЕЧЕНИЕ НАСЕЛЕНИЯ КАЧЕСТВЕННЫМ И ДОСТУПНЫМ ЖИЛЬЕМ – ВАЖНОЕ НАПРАВЛЕНИЕ СОЦИАЛЬНОЙ ПОЛИТИКИ БЕЛОРУССКОГО ГОСУДАРСТВА

Основные направления государственной жилищной политики в Республике Беларусь. 

Жилье – одна из базовых ценностей, которые обеспечивают гражданам ощущение экономической стабильности и безопасности, а также стимулируют их к производительному труду.

Результаты обеспечения населения качественным и доступным жильем в значительной степени формируют отношение общества к государству. По итогам решения жилищных вопросов граждане во многом судят об эффективности реализации государством своих функций в целом.

В Беларуси жилищное строительство активно продолжается, хотя и в несколько меньших объемах, чем планировалось ранее. Это связано с тем, что на содержание, формы и механизмы реализации жилищной политики непосредственное влияние оказывают складывающиеся в нашей стране макроэкономические условия. 

Приоритетными направлениями социально-экономического развития страны в жилищной сфере являются:

– создание комфортного, долговечного, экономичного по содержанию и обслуживанию жилищного фонда, способного удовлетворять жилищные потребности нынешнего и будущих поколений граждан и обеспечивать доступность в приобретении жилья всех слоев населения;

– повышение уровня обеспеченности граждан жильем; 

– развитие жилищного строительства с преимущественным использованием средств внебюджетных источников финансирования и долгосрочных форм кредитования граждан на приобретение жилья; 

– дальнейшее развитие рынка жилья и жилищных услуг; 

– эффективное использование существующего жилищного фонда. 

Итоги реализации государственной политики в области жилищного строительства в 2011–2015 годах

Основным документом, в соответствии с которым проводилась жилищная политика в прошлой пятилетке, была Концепция государственной жилищной политики Республики Беларусь до 2016 года, утвержденная постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 5 апреля 2013 г. № 267. 

Реализация государственной политики в области жилищного строительства позволила в 2011–2015 годах ввести в эксплуатацию 
25,8 млн. м² жилья, при этом около 53% жилья (13,7 млн. м²) построено для граждан, состоящих на учете нуждающихся в улучшении жилищных условий (196,7 тыс. семей). 

В последние годы в республике наблюдается устойчивая тенденция повышения интереса граждан к проживанию в индивидуальных жилых домах.

В течение 2011–2015 годов было введено в эксплуатацию более        9 млн. м² общей площади одноквартирных жилых домов, что составило 36% от общего ввода.

В 2011–2015 годах около 12 млн. м² жилья общей площади было введено с использованием различных видов господдержки, в том числе и по госзаказу: по данным Белстата, фактический ввод жилья по госзаказу за 2014–2015 годы составил 1086,4 тыс. м². 

Наращивались объемы строительства жилья для многодетных семей и жилья социального пользования. 

За это время доля жилья, построенного для многодетных семей, в общем объеме введенного жилья выросла с 5,6% до 7,4%. Только в 2015 году для многодетных семей было введено 4612 квартир, или 372,2 тыс. м² общей площади жилых домов, 5685 многодетных семей улучшили жилищные условия.

За 2011–2015 годы: 

построено 321,6 тыс. м² жилья социального пользования;

введено в эксплуатацию 465,5 тыс. м² жилых помещений коммерческого использования; 

на строительство жилья направлено 147,7 трлн. руб., из них 
41,5 трлн. руб. – льготные кредиты банков, на строительство инфраструктуры – 26,8 трлн. руб. 

Существенно увеличилась доля собственных средств организаций и населения в общем объеме финансирования жилищного строительства. По итогам 2015 года она превысила 60%. 

В Могилевской области доля собственных средств организаций и населения (1 544,7 млрд. рублей), направленных на строительство жилья в 2015 году, составляет 65 процентов в общем объеме финансирования жилищного строительства  (2 377,2 млрд. рублей).

Важной задачей строительной отрасли было усиление контроля за качеством возводимого жилья и соблюдением нормативных сроков строительства. Введена аттестация специалистов и организаций строительного комплекса, предусмотрены дополнительные меры ответственности застройщиков.

Благодаря эффективной жилищной политике свои жилищные условия улучшили более 310 тыс. семей (свыше 1 млн. человек).

По сравнению с 2013 годом снизилось количество граждан, нуждающихся в улучшении жилищных условий.

В общем количестве нуждающихся в улучшении жилищных условий основную долю составляют городские жители – 90,1%, доля сельских  – всего лишь 9,9%. На конец 2015 года таких граждан (семей) было 718,2 тыс., что  на 95,4 тыс. меньше, чем в 2013 году.

В Концепции государственной жилищной политики Республики Беларусь, разработанной на период до 2016 года, были представлены принципиально новые направления в финансировании жилищного строительства – нормативно оформлена ипотека и начата разработка системы жилищных строительных сбережений (далее – система ЖСС).

Системная работа Правительства по решению жилищных проблем граждан получила свое развитие в Государственной программе ”Строительство жилья“ на 2016–2020 годы (далее – Государственная программа), принятой постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 21 апреля 2016 г. № 325. 

Развитие жилищного строительства в Республике Беларусь в 2016–2020 годах будет проходить в соответствии с общей концепцией развития экономики страны, предусматривающей сокращение доли бюджетного финансирования и расширение использования внебюджетных источников.

Проводимая в январе–сентябре 2016 г. Правительством Республики Беларусь, Минстройархитектуры, облисполкомами и Минским горисполкомом работа (с учетом экономических возможностей) позволила выполнить годовое задание по строительству жилья в объеме 77,0% по общей площади жилых домов и 87,3% по площади жилых домов, строящихся с государственной поддержкой. 

По итогам ввода жилья за 2016 год регионами планируется выполнить годовое задание по общему вводу и с государственной поддержкой.

В Беларуси процесс формирования фонда жилых помещений коммерческого использования госжилфонда начался после принятия Главой государства Указа от 8 ноября 2011 г. № 512 ”О некоторых вопросах использования государственного жилищного фонда“. Уже в 2012 году было введено в эксплуатацию 190 арендных квартир. 

В Беларуси тема арендного жилья постоянно присутствует в программных правительственных документах и в производственной повестке дня отечественного стройкомплекса. 

Уже за 2013–2015 годы в нашей стране было введено 454,7 тыс. м² арендного жилья государственного жилищного фонда. Лидировала по объемам белорусская столица, где проживает пятая часть населения страны (около 2 млн. человек). В г.Минске в 2013–2015 годах было введено 130,7 тыс. м² арендного жилья (29% от общего объема по республике). 

В Могилевской области за период с 2013-2015 годы в эксплуатацию введено 38,2 тыс. м² арендного жилья. По итогам работы за январь-сентябрь 2016 года введено в эксплуатацию 11.1 тыс. м² жилых помещений коммерческого использования. 

Первостепенное значение для индивидуального жилищного строительства имеет обеспечение земельными участками.

В Республике Беларусь по состоянию на 1 июля 2016 г. территории, подобранные под индивидуальное жилищное строительство, составляют 12179,9 га (60603 земельных участка), в перечни свободных (незанятых) включено 29496 земельных участков.

В очереди на получение земельных участков состоит в целом по республике 67687 граждан, из них 63667 – нуждающиеся в улучшении жилищных условий. 

В средних и малых городах, и особенно в сельских населенных пунктах, при наличии достаточного количества свободных земель допускается выделение значительных по площади земельных участков для размещения усадебной застройки при желании граждан вести развитое приусадебное хозяйство. При этом в городах участки под усадебную застройку выделяются исключительно на освободившихся по каким-либо причинам территориях в сложившихся районах застройки такого типа при условии, что эти районы, согласно существующей градостроительной документации, не предполагаются к сносу в ближайшей перспективе.

Узнать о наличии свободных земельных участков под строительство можно в местных исполкомах (сельсоветах). Списки таких участков эти органы размещают на своих информационных стендах, официальных сайтах. Подобная информация публикуется и в СМИ.

В целях расширения возможностей решения жилищного вопроса граждан, состоящих на учете нуждающихся в улучшении жилищных условий, в том числе имеющих право на государственную поддержку, предполагается в дальнейшем осуществлять строительство жилья путем долевого участия граждан в строительстве и создания жилищно-строительных потребительских кооперативов с ограничением прибыли застройщика и рентабельности строительства. Такое долевое строительство уже развернулось во многих регионах страны.

Указом Президента Республики Беларусь от 6 января 2012 г. № 13 ”О некоторых вопросах предоставления гражданам государственной поддержки при строительстве (реконструкции) или приобретении жилых помещений“ определены категории граждан, имеющих право на строительство (реконструкцию) или приобретение жилья с использованием государственной поддержки. Для этих групп населения выделяются льготные кредиты, субсидии и средства банков с 50%-ной компенсацией ставки рефинансирования за счет бюджета.

Продолжится строительство жилья по государственному заказу в рамках средств, ежегодно выделяемых на эти цели.

Формирование цен на жилье

Средняя стоимость 1 м² общей площади введенных в эксплуатацию домов (без индивидуальных застройщиков) за январь–июнь 2016 г. с использованием государственной поддержки составила 751,3 руб. 

Предельные нормативы стоимости 1 м² общей площади жилого помещения для расчета размера льготных кредитов и одноразовых субсидий на строительство (реконструкцию) или приобретение жилых помещений устанавливаются ежегодно и на сегодня составляют 660 руб. за 1 м², что определено постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 29 декабря 2015 г. № 1101 ”О мерах по выполнению заданий на 2016 год по строительству жилых домов, объемах ввода в эксплуатацию и финансирования строительства жилья и объектов инженерной и транспортной инфраструктуры в 2017 году“.

Формирование цен в долевом строительстве жилья регламентируется Указом Президента Республики Беларусь от 6 июня 2013 г. № 263 ”О долевом строительстве объектов в Республике Беларусь“ (далее – Указ № 263).

Прибыль застройщика определяется в порядке, установленном  Положением о долевом строительстве объектов в Республике Беларусь, утвержденным данным Указом. 

При этом прибыль застройщика в размере не более 5% от определяемой в текущих ценах сметной стоимости объекта долевого строительства распространяется на общую площадь строящегося объекта долевого строительства в размере 30 м² на одного члена семьи дольщика при строительстве одноквартирного жилого дома и 20 м² на одного члена семьи дольщика при строительстве жилого помещения в блокированном жилом доме (30 м² – при строительстве однокомнатной квартиры в блокированном жилом доме для одного человека).

При строительстве одноквартирных жилых домов, жилых помещений в блокированных жилых домах для дольщиков, не состоящих на учете нуждающихся в улучшении жилищных условий, строительстве нежилых помещений в блокированных жилых домах, иных объектов недвижимости цена объекта долевого строительства (цена договора) формируется на стадии заключения договора в соответствии с законодательством. При этом застройщик вправе предусматривать прибыль, размер которой не ограничивается.

Вопросы защиты дольщиков и ответственности застройщиков при долевом строительстве жилых и нежилых помещений регулируются нормами Указа № 263.

Так, в соответствии с Указом № 263 средства, направляемые непосредственно на строительство объектов долевого строительства, принимаются застройщиком на специальный счет, открытый для строительства одного объекта (жилого дома). Это позволяет использовать средства только по целевому назначению.

Формы кредитования жилищного строительства граждан

В настоящее время банки республики предлагают различные формы финансирования строительства (приобретения) недвижимости для физических лиц: 

– льготное кредитование;  

– кредитование  на условиях банков; 

– кредитование на приобретение жилищных облигаций; 

– участие в системе строительных сбережений. 

Условия предоставления кредитов банки размещают на своих официальных сайтах. Также граждане могут получить консультации непосредственно в самих банках.

Система строительных сбережений, предлагаемая ОАО ”АСБ Беларусбанк“, реализуется с 1 июля 2006 г. Предполагает два этапа: 

– накопление собственных сбережений; 

– период кредитования. 

Право участника на получение кредита возникает после окончания сберегательного этапа, в течение которого осуществлялось накопление и хранение денежных средств. Кредиты предоставляются на приобретение жилых помещений, строительство жилых помещений путем приобретения жилищных облигаций в белорусских рублях.

Предполагается, что операторами вышеназванной системы ЖСС смогут стать все банки Республики Беларусь, что позволит быстрее внедрить систему и создать конкурентную среду. 

Банки будут  устанавливать самостоятельно тарифные программы, включающие сроки накоплений, порядок кредитования и условия смены тарифной программы.

В круг участников ЖСС смогут входить все категории граждан (нуждающиеся и не нуждающиеся в улучшении жилищных условий). Это будет соответствовать общемировой модели функционирования классической системы ЖСС, основными залогами успешной работы которой являются привлечение в нее максимально широкого круга участников и поощрение их премией государства за то, что граждане на долгосрочной основе хранят деньги в данной системе, даже тех, кто не планирует в будущем вкладывать средства в улучшение жилищных условий. Предусматривается предоставление возможности использования средств системы ЖСС не только на строительство, но и на приобретение, а также на капитальный ремонт и реконструкцию жилья.

В целях укрепления доверия к белорусскому рублю процентные ставки в экономике будут поддерживаться на положительном в реальном выражении уровне, обеспечивающем сохранность сбережений в национальной валюте. 

Предполагается снизить ставку рефинансирования до значения 
14–16% годовых в 2017 году и 7–9% годовых в 2020 году. 

В проекте Программы социально-экономического развития Республики Беларусь на 2016–2020 годы прогнозируется, что процентные ставки по новым кредитам в национальной валюте сложатся к концу 2017 года на уровне 17–18% годовых, 2018 года – 14–15% годовых, 2019 года – 11–12% годовых, 2020 года – 9–11% годовых.

Реализация мер, предусмотренных Программой социально-экономического развития Республики Беларусь на 2016–2020 годы, позволит создать благоприятные условия для внедрения в стране систем жилищных строительных сбережений и ипотечного кредитования.

Имеющиеся основные проблемы в сфере обеспечения граждан качественным и доступным жильем

В настоящее время в республике не решены проблемы своевременного отселения семей из ветхого жилья и обеспечения жильем граждан, имеющих право на получение жилых помещений социального пользования государственного жилищного фонда. 

Сохраняется достаточно большая очередь граждан, нуждающихся в улучшении жилищных условий.

В полной мере не решены проблемы технической эксплуатации жилья и жилищных отношений в условиях преобладающей частной собственности на жилые помещения.

Назрела необходимость максимально эффективного использования государственных финансовых ресурсов при строительстве жилых помещений для льготных категорий граждан на условиях дифференцированного подхода к определению групп населения, нуждающихся в улучшении жилищных условий с государственной поддержкой. 

В стране в полной мере не удовлетворяется спрос на арендное жилье госжилфонда. Динамика объемов его строительства снижается вследствие недостатка бюджетных средств. При этом частные инвесторы не считают для себя привлекательным рынок строительства наемного жилья вследствие длительных сроков окупаемости подобных проектов, которые могут доходить до 20 лет. 

Совершенствование жилищной политики в Республике Беларусь в текущей пятилетке
Жилищная политика требует дальнейшего совершенствования на основе расширения возможностей каждого гражданина самостоятельно решить свой жилищный вопрос за счет собственных средств с использованием различных форм поддержки со стороны государства. 

В государственной жилищной политике будут уточняться принципы предоставления государственной поддержки с учетом реальных финансовых возможностей государства, упорядочиваться планирование объемов строительства жилых помещений с государственной поддержкой.

Развитие жилищного строительства в Республике Беларусь в 2016–2020 годах будет проходить в соответствии с общей концепцией развития экономики страны, предусматривающей сокращение доли бюджетного финансирования и расширение использования внебюджетных источников.

Планируемый объем ввода в эксплуатацию жилья за счет всех источников финансирования в 2016–2020 годах – 18 млн. м², в том числе:

в 2016 году – 4000 тыс. м²;

в 2017 году – 3500 тыс. м²;

в 2018 году – 3500 тыс. м²;

в 2019 году – 3500 тыс. м²;

в 2020 году – 3500 тыс. м².

Учитывая возрастающую роль экономии тепло- и энергоресурсов в 2016–2020 годах большое значение будет уделяться строительству энергоэффективного жилья, в первую очередь многоквартирных жилых домов в энергоэффективном исполнении.

В рамках реализации Государственной программы предусматривается выполнение следующих параметров:

– к 2020 году все многоквартирные жилые дома будут строиться в энергоэффективном формате, в том числе доля жилых домов с высокими классами  энергоэффективности будет доведена до уровня 20% от всего энергоэффективного жилья;

– организация производства энергосберегающих систем, оборудования, комплектующих и материалов для строительства энергоэффективных жилых домов и тепловой модернизации существующего жилищного фонда, в том числе за счет внедрения конструктивных, организационно-технических и технологических решений интеллектуальных зданий, направленных на повышение эффективности управления инженерными системами здания путем использования автоматизированных систем;

– строительство пилотных проектов энергоэффективных жилых домов, оснащенных системами горячего водоснабжения и отопления, использующих электрическую энергию и др.

В 2016–2020 годах планируется ввести в эксплуатацию более    8,5 млн. м² энергоэффективного жилья.

Строительство жилья для граждан, имеющих право на государственную поддержку в виде льготных кредитов и субсидий, будет продолжать осуществляться по экономичным проектам и контролируемым ценам.

В Белыничском районе за январь-октябрь 2016 года введено в эксплуатацию 4138 квадратных метров общей площади жилых домов при годовом задании 2700 квадратных метров (153,3 процента), из них: 12 жилых домов индивидуальными застройщиками общей площадью 1726 квадратных метров и 40-квартирный жилой дом по ул. Минская, 3 в г.п. Белыничи общей площадью 2412 квадратных метров для граждан, нуждающихся в улучшении жилищных условий, строительство которого осуществлялось в рамках программы государственного заказа. 

 В список на получение льготных кредитов для приобретения квартир в 40-квартирном жилом доме по ул. Минская,3 в г.п.Белыничи, строительство которого осуществлялось в рамках программы государственного заказа, включены 15 многодетных семей.  

1 декабря – Всемирный день борьбы со СПИДом

Ежегодно в мире  проводится Всемирный день борьбы со СПИДом,    тематикой которого с 2011 года стала инициатива: «Добиться нуля». А именно: снижение риска передачи ВИЧ от матери ребенку; обеспечение всеобщего доступа к антиретровирусной терапии для людей, живущих с ВИЧ; снижение смертности в стадии СПИД; борьба со стигмой и дискриминацией в отношении к ВИЧ-позитивным лицам. 

Человечество знакомо с ВИЧ-инфекцией более трех десятилетий. Однако, ошибочное мнение, что этой инфекции подвержены только определенные группы населения, так называемые уязвимые группы (потребители инъекционных наркотиков, женщины секс-бизнеса и мужчины, имеющие сексуальные отношения с мужчинами), существует и сейчас.  И в этом главный стереотип, однако проблема ВИЧ/СПИДа намного более серьезна и касается каждого. 

Первая информация о данном заболевании всколыхнула весь мир в 1981 году, за прошедшие после этого годы проведена колоссальная работа по его изучению и сделаны следующие выводы:

-возбудитель ВИЧ-инфекции – вирус (ВИЧ), относительно устойчив в окружающей среде;

-источником инфекции является человек, инфицированный этим вирусом;

-определены пути его передачи: половой, парентеральный (чаще всего при инъекционном введении наркотических веществ) и вертикальный (от матери ребенку);

-разработаны лекарственные средства для комплексной терапии пациентов с ВИЧ-инфекцией; 

-доказано, что на 99% ВИЧ-инфекция – болезнь поведения.

Информация об этом серьезном заболевании размещена на тематических стендах, постоянно передается с экранов телевизоров, со страниц газет и журналов. Цель всех мероприятий – остановить распространение ВИЧ-инфекции, сделать мир свободным от ВИЧ. 

На протяжении последних лет наблюдается устойчивая тенденция роста выявления новых случаев  ВИЧ-инфекции. 

На 01.10.2016 года в Республике Беларусь выявлено 21614 случаев данного заболевания, однако, согласно прогнозных показателей, это число больше и примерно составляет 23000. 

Общее количество ВИЧ-инфицированных граждан с установленным диагнозом в Могилевской области на 01.10.2016 года составило 1347 человек. За 9 месяцев 2016 года выявлено 119 ВИЧ-инфицированных пациентов. По абсолютному числу выявленных ВИЧ-инфицированных Могилевская область занимает в республике  5-ое место (из 7-ми).  

Инфекционный процесс имеет свои особенности:

-отмечено снижение распространенности ВИЧ-инфекции среди молодежи в возрасте от 15 до 19 лет с 13,6% в 2001 до 0,8% в 2016 г. В 2016 году в данной группе зарегистрирован один случай. В тоже время, в настоящий момент в области увеличивается доля людей инфицированных ВИЧ в возрасте, старше 30 лет и составила 50,6%.   
На учете в УЗ «Белыничская ЦРБ» состоит 10 ВИЧ – инфицированных: 5 мужчин, 5 женщин (из них: 9 взрослых, 1 ребенок). Из 10 ВИЧ – инфицированных – 7 трудоспособного возраста. 

Большая доля из числа инфицированных в 2016 году - представители группы рабочих и служащих (43,0%), а так же среди лиц без определенной деятельности (38,7%). Ежегодно определенная часть из них инфицируется за пределами Республики Беларусь.

-каждый пятый из поставленных на учет– житель села.

-на текущий момент времени в большинстве случаев инфицирование происходит половым путем, его доля в 2016 году составила 93,3%.

-болезнь все чаще регистрируется среди семейных пар, вовлекаются дети.

-доля женщин, инфицированных ВИЧ от общего числа поставленных на учет за все годы составила 46,7%. 

ВИЧ-инфекция как болезнь хитра и цинична, потому что своим появлением и существованием как бы подрывает один из устоев жизни человека – доверие своему ближнему. Ни внешний лоск, ни социальный статус партнера, ни даже глубокие чувства к нему  не должны стать причиной слепого доверия своему избраннику или избраннице, причиной неразумного поведения. Только тестирование на ВИЧ-инфекцию может дать ответ – здоров человек или нет.

Известно, что часть приобретенных болезней излечивается, часть оставляет после себя осложнения в виде проблем с зачатием и вынашиванием ребенка. Но такое заболевание как ВИЧ-инфекция не просто не излечимо на современном этапе. Это заболевание, которое в последствие ставит в риск инфицирования партнера. Это заболевание, которое может без правильного профилактического лечения перейти к новорожденному ребенку, перечеркнув и его будущее тоже.

Вакцина от ВИЧ-инфекции еще не разработана. Учитывая тот факт, что ВИЧ-инфекция на 99% болезнь поведения, можно сделать один вывод – лучшая и единственная "вакцина" от ВИЧ – это Вы с разумным отношением к жизни.

Добиться выполнения мероприятий программы возможно только через полномасштабное информирование всех слоев населения о проблеме ВИЧ-инфекции с использованием всех возможностей. В основу этих мероприятий должен стать разносторонний социальный подход, пропаганда моральных ценностей, комплексное воспитание подрастающего поколения и осознание каждым человеком ответственности за свое здоровье и здоровье своих родных. 

Личные меры профилактики: исключение беспорядочных половых связей, употребления наркотиков, нанесения татуировок, использования общих бритвенных, маникюрных и других предметов личной гигиены, использование средств защиты.

Профилактика и первая помощь при переохлаждениях и обморожениях
Основная опасность во время морозов для человека - переохлаждение организма и обморожение. 
Обморожение  - это повреждение какой-либо части тела (вплоть до омертвения) из-за воздействия низких температур. Обморожение, как правило, сопровождается общим переохлаждением и чаще всего затрагивает ушные раковины, нос, пальцы рук и ног. 

Тесная и влажная одежда и обувь, физическое переутомление, голод, вынужденное длительное неподвижное и неудобное положение, предшествующая холодовая травма, ослабление организма в результате перенесенных заболеваний, хронические заболевания сосудов нижних конечностей и сердечно-сосудистой системы частые  спутники обморожения. 

По статистике тяжелые обморожения, приведшие к ампутации конечностей, нередко происходят в состоянии сильного алкогольного опьянения. Наиболее подвержены переохлаждению и обморожениям дети и пожилые люди. Это следует учитывать при планировании прогулки. Захватите с собой пару сменных варежек и термос с горячим чаем. Отпуская ребенка гулять в мороз на улице, помните, что ему нужно  каждые 15-20 минут возвращаться в тепло и согреваться.

Профилактика

Несколько простых правил, которые позволят вам избежать переохлаждения и обморожения на сильном морозе:

 не пейте спиртного: алкогольное опьянение вызывает большую потерю тепла, при этом вызывая иллюзию комфорта;

не курите на морозе: курение уменьшает периферийную циркуляцию крови, что делает конечности более уязвимыми;

носите свободную одежду: это способствует нормальной циркуляции крови. Одевайтесь как "капуста", при этом между слоями одежды всегда есть прослойки воздуха, отлично удерживающие тепло. Верхняя одежда обязательно должна быть непромокаемой;

тесная обувь, отсутствие стельки, сырые носки  - основа для обморожения. Особое внимание уделять обуви необходимо тем, у кого часто потеют ноги. В сапоги нужно положить теплые стельки, а вместо хлопчатобумажных носков надеть шерстяные - они впитывают влагу;

на морозе избегайте контакта голой кожи с металлом;

не носите на морозе металлических (в том числе золотых, серебряных) украшений - колец, серег и т.д. Металл остывает гораздо быстрее тела и возможно "прилипание" к коже с болевыми ощущениями и холодовыми травмами. Кольца на пальцах к тому же затрудняют нормальную циркуляцию крови;

не позволяйте обмороженному месту снова замерзнуть: это вызовет куда более значительные повреждения кожи;

не снимайте на морозе обувь с обмороженных конечностей: они распухнут, и Вы не сможете её снова одеть; 

если замерзли руки - попробуйте отогреть их под мышками;

как только  Вы почувствовали переохлаждение или замерзание конечностей, необходимо как можно скорее зайти в любое теплое место  -  магазин, кафе, подъезд;

если у Вас заглохла машина вдали от населенного пункта или в незнакомой для вас местности, лучше оставаться в машине, вызвать помощь по телефону или ждать, пока по дороге пройдет другой автомобиль;

прячьтесь от ветра: вероятность обморожения на ветру значительно выше.

не выходите на мороз с влажными волосами после душа; 

Первая помощь при переохлаждении 

Первая помощь  - это прекращение охлаждения и согревание конечности, восстановление кровообращения в пораженных холодом тканях вместе с предупреждением развития инфекции.  Доставить пострадавшего в ближайшее теплое помещение, снять промерзшую обувь, носки, перчатки. Дать горячее обильное питье – например, теплый сладкий чай. Можно добавить обезболивающее. Одновременно с проведением мероприятий первой помощи необходимо вызвать врача, скорую помощь для оказания врачебной помощи. 

Помощь при обморожениях
Действия при оказании первой медицинской помощи различаются в зависимости от степени обморожения, общего охлаждения организма, возраста и сопутствующих заболеваний. 

При обморожении I степени охлажденные участки следует согреть до покраснения теплыми руками, легким массажем, растираниями шерстяной тканью, дыханием, а затем наложить ватно-марлевую повязку. При обморожении других степеней согревание, массаж или растирание уже делать не следует. 

1)      На пораженную поверхность накладывают теплоизолирующую повязку (слой марли, толстый слой ваты, вновь слой марли, а сверху клеенку или прорезиненную ткань), конечности фиксируют с помощью подручных средств (дощечка, кусок фанеры, плотный картон), накладывая и прибинтовывая их поверх повязки. В качестве теплоизолирующего материала можно использовать теплую одежду, ткань. 

2)      Пострадавшим дают горячее питье, горячую пищу, небольшое количество алкоголя, по таблетке аспирина, анальгина, по 2 таблетки но-шпа или папаверина.

 Не рекомендуется:

 растирать больных снегом, потому что кровеносные сосуды  хрупкие и возможно их повреждение, внесение инфекций через   микроссадины;

согревать пораженные участки тела под горячей водой, около батареи или обогревателя;

неэффективный вариант первой помощи – втирание масел, жира, растирание спиртом тканей при глубоком обморожении.

Как определить степень обморожения?

обморожение I степени (наиболее легкое) обычно наступает при непродолжительном воздействии холода. Пораженный участок кожи бледный, после согревания имеет покрасневший оттенок, в некоторых случаях - багрово-красный; развивается небольшой отек; 

обморожение II степени возникает при более продолжительном воздействии холода. Сначала конечность бледнеет, теряет чувствительность. В первые дни после травмы образуются пузыри, наполненные прозрачным содержимым; 

при обморожении III степени образующиеся пузыри наполнены кровянистым содержимым, дно их сине-багровое, нечувствительное к раздражениям. Происходит гибель всех элементов кожи с образованием рубцов; 

обморожение IV степени возникает при длительном воздействии холода, температура в тканях значительно снижается. Омертвевают все слои, нередко поражаются кости и суставы. Поврежденный участок конечности резко синюшный, иногда с мраморной расцветкой. Отек развивается сразу после согревания и быстро увеличивается. Отсутствие пузырей при развившемся значительном отеке и утрата чувствительности сигнализирует об отморожении IV степени.

Творчы праект “Пісьменнікі і дзеячы культуры Бялыніччыны”

“Рэха, спрасаванае ў фарбах”
Павел Дзімітрыядзі

Нарадзіўся Павел Іванавіч 29 кастрычніка 1961 года ў Краснаярску, куды былі пераселены з Туапсэ яго дзядуля і бабуля з боку бацькі.  Неўзабаве,  ў 1962 годзе,  сям’я пераехала на радзіму маці — у вёску Гняздзін Бялыніцкага раена. 

Маляванне Павел Дзімітрыядзі палюбіў яшчэ з дзяцінства, пачаў маляваць гадоў у сем. Першым малюнкам стала мора, яно было змалявана з паштоўкі, падоранай бацькам мастака. Тады ён вельмі часта ў сваіх першых работах паказваў мора. Хлопец нават марыў стаць мараком.

- Здарылася так, - расказваў мастак, - што я захварэў на Боткіна. А на мора пасля гэтага не бяруць, вось я для сябе і вырашыў: раз не стану мараком, то буду мастаком.
Пасля першага «шэдэўра» з'явіліся фарбы, маленькі альбомчык, алоўкі. Гэтыя матэрыялы ў 70-я былі цяжкадаступныя. 

      У 1977 годзе Павел закончыў Вішоўскую сярэднюю школу. 19-гадовы юнак, цверда вырашыў звязаць свой лёс з жывапісам і паступіў у Мінскае мастацкае вучылішча імя Глебава. Пасля службы ў арміі вучыўся ў Маскоўскім вышэйшым мастацка-прамысловым вучылішчы. Цяпер Павел Дзімітрыядзі жыве ў Магілёве і працуе выкладчыкам ў мастацкай школе.  
Павел Дзімітрыядзі лічыць сябе чалавекам з неспакойнай натурай, якому хочацца паспрабаваць усё. Таму ён праяўляе сваю творчасць ў розных накірунках – стварае розныя каваныя рашоткі, займаецца станковым і манументальным жывапісам. Шмат ён піша ікон. 

Але, як кажа, для такой працы ў яго няма спецыяльнай адукацыі, таму шмат чаго прыходзіцца вывучаць самому.

Давялося паспрабаваць свае сілы і ў геральдыцы: Павел Дзімітрыядзі распрацаваў герб Магілёўскай вобласці. 

Большасць з яго карцін - пейзажы. Прыроду Павел Дзімітрыядзі піша пераважна, калі выязджае на пленэры па Магілёўскай вобласці і ў Расію. У апошні час, як кажа, выкарыстоўвае акрыл, а потым па тэхналогіі дапрацоўвае сваю працу алеем.

 Тэматычныя карціны пісаць вельмі складана, - гаворыць мастак, - а вось з пейзажам атрымліваецца прасцей. Эцюды ствараюцца на адным дыханні, і тут можна праявіць волю. Калі ты зліваешся з прыродай, ты адпачываеш.

А калі пішаш партрэт, па словах  мастака,  галоўнае - перадаць духоўны свет чалавека: не толькі яго знешнія рысы характару, але і ўнутраныя пачуцці. 
Мастацтва - гэта пастаянная праца Паўла Іванавіча. І тут, па словах творцы, натхненне яму б не зашкодзіла.
- На жаль, кожны дзень яно не прыходзіць, - дзеліцца Павел Іванавіч. - Акрыленыя моманты, бывае, з'яўляюцца падчас працы, на розных выставах. Было і такое, што я выкарыстоўваў метады Сальвадора Далі. 
Я садзіўся ў крэсла, пад ногі ставіў тазік, а ў рукі браў лыжку. Вось так, седзячы і засынаў. Лыжка падала і бразгала аб тазік. Калі рэзка  прачынаешся, яскрава запамінаюцца некаторыя сімвалічныя моманты ад убачанага сну. У выніку такога метаду ў мяне з'явілася карціна “Ікар”.

- Гэты вобраз я ўзяў з міфалагічных легендаў грэчаскага народа, - расказвае Павел Іванавіч. - Ікар шмат гадоў таму змог узляцець пад нябёсы, але потым ён упаў у “мора жыцейскае”. Гэта праца выражае шмат момантаў з жыцця людзей. Тут ёсць дасягненні народа і яго страты, радасць людская і горыч… “Ікар” - сімвалічная карціна, яна паказвае змаганне народа за волю і незалежнасць. 
Павел Дзімітрыядзі ўдзельнічае ў мастацкіх выставах з 1988 года.  У гэтым жа годзе узнагароджаны Дыпломам Усесаюзнай выставы дасягненняў народнай гаспадаркі «Прырода – невычэрпная крыніца натхнення».

         Удзельнік ХІІ пленэру па жывапісу «Вобраз Радзімы ў выяўленчым мастацтве», прысвечанага 135-годдзю з дня нараджэння В. К. Бялыніцкага- Бірулі. 

          СВК “Калгас “Радзіма” Бялыніцкага раена двойчы запрашаў беларускіх, расійскіх і украінскіх мастакоў, арганізаваўшы для майстроў пэндзля пленэр. Умова толькі адна – жывапісцы павінны пакінуць ў сельгаспрадпрыемстве па  адной рабоце, якія стануць экспанатамі мясцовай мастацкай галерэі, дзе назаўседы застануцца ўвасобленыя на палатне маляўнічыя наваколлі, каларытныя твары мясцовых жыхароў. 

      Павел Дзімітрыядзі з задавальненням прыязджае ў Вішоў, свае родныя мясціны,  кажа, што сярод мастакоў нават стыхійна  склалася свайго роду таварыства сучасных перадзвіжнікаў: веска заўжды насычала горад. 

         Не толькі прадуктамі, але і людзьмі. Адна з галоўных задач, на яго думку, даць штуршок талентам, якія тут жывуць, але саромеюцца заявіць пра сябе. 

         Мастакі пад час пленэра заўседы сярод гледачоў. То хто-небудзь з мясцовых збан малака з блінамі прынясе. То малышня збярэцца і гадзінамі назірае, як ствараюцца карціны. Асабліва адчайныя просяць пэндзлік. Аднойчы дзятве раздалі пэндзлікі і загадалі: вось тут стаўце белыя кропкі. Так на палатне атрымалася чуллівае рамонкавае поле. 
         А экспанаты з Вішоўскай карціннай галерэі ўжо “працуюць”. Музеі Мінска і Магілева папрасілі ў сельхозпрадпрыемства жывапісныя палотны для экспазіцыі…

Па словах Паўла Дзімітрыядзі, за час сваёй дзейнасці ён стварыў тысячы работ. Творы захоўваюцца ў зборах Бялыніцкага раённага мастацкага музея імя В. К. Бялыніцкага-Бірулі, Магілёўскага абласнога мастацкага музея імя П. В. Масленікава. Яго карціны знаходзяцца ў Германіі, Францыі, Грэцыі, Англіі, Фінляндыі, Польшчы, Балгарыі, Іспаніі, Ізраілі, Канадзе, ЗША, у краінах СНД.

Павел лічыць, што мастаку падчас стварэння сваіх прац не трэба шукаць і выдумваць нейкі почырк, не падобны да работ іншых творцаў. “Твар карціны маюць заўсёды, - кажа ён, - але мастаку  гэты твар неабходна выпрацаваць”.

          А яшчэ, як гэта не дзіўна, мастак захапляецца кулінарыяй. Зрэшты рэшт, гэта таксама творчы працэс. Мне падабаецца эксперыментаваць, - прызнаецца Павел Іванавіч, - Мае родныя перакананы, што я кожны раз знаходжу новы рэцэпт. Але гэта не так, ў аснове маіх спроб заўседы ляжаць бабуліны сакрэты. І па сення памятаю водар хлеба, які яна выпякала ў печы на капусным да кляновым лісце. Зразумела, рассказаць падрабязна пра гэты працэс зараз не змагу. Тады я быў вельмі маленькі, і ў мае абавязкі ўваходзіла толькі апырскваць падрумяненыя скарынкі вадой. Потым гатовыя хлябы радочкам раскладвалі на лаўцы і накрывалі белым ручніком. Так яны маглі заставацца свежымі цэлы тыдзень.  
         “Спалучэнне ліній, узораў, фарб і цяней” – гэтымі словамі тлумачальны слоўнік азначае малюнак. Сам жывапіс навучае кожнага чалавека чамусьці далікатнаму, неабсяжнаму. Для таго, каб навучыцца ўсяму гэтаму і існуюць розныя мастацкія школы. У адной з такіх устаноў і працуе Павел Іванавіч Дзімітрыядзі. Ен выпусціў вялікую колькасць вучняў, і ў кожным з іх есць яго часцінка. Вельмі хочацца, каб такіх людзей было больш.

ЧАЛАВЕК ПРАЦАЙ СЛАЎНЫ 
(Святлана ЛЯНЕЎСКАЯ)
Яшчэ ў далёкім 1984 годзе Святлана ЛЯНЕЎСКАЯ звязала сваё жыццё з СВК “Калгас “Радзіма”. І па сённяшні дзень аператар машыннага даення шчыруе на гэтым сельгаспрадпрыемстве, выконваючы складаныя заданні на малочна-таварным комплексе ў вёсцы Навасёлкі.

За тры дзесяцігоддзі ў жывёлагадоўлі жанчына зарэкамендавала сябе як адказны работнік, які на выдатна ведае сваю справу. Таму нядзіўна, што яна неаднаразова ўзнагароджвалася абласнымі і раённымі ганаровымі граматамі, а па выніках 2002 года была ўдастоена спецыяльнай прэміі аблвыканкама “Чалавек года”. І сёлета такую ж прэстыжную адзнаку за мінулагоднія высокія паказчыкі Святлана Віктараўна атрымала ад райвыканкама.

- Трэба любіць сваю прафесію, -- прызнаецца аператар. – Лічу, што ад кожнага работніка залежыць дабрабыт гаспадаркі. У нас шмат рупліўцаў-прафесіяналаў, якія прыкладаюць максімум намаганняў для развіцця калгаса.

Зараз кіраўніцтва сельгаскааператыву зноў даверыла Святлане Лянеўскай адзін з самых важных участкаў жывёлаводчай дзейнасці – радзільнае аддзяленне.

- Гэта прызначэнне не выпадковае, а заслужанае, - адзначае галоўны заатэхнік СВК “Калгас “Радзіма” Валянціна ЛАПАЦЕНТАВА. – Прафесіянал з багатым вопытам выконвае любыя складаныя задачы якасна. Адметна, што і дачка Святланы Лянеўскай, Ганна КАЗАКОВА, працуе тэхнікам-асемянатарам на нашым сельгаспрадпрыемстве. Ні для каго не сакрэт, якія высокія патрабаванні прад’яўляюць у калгасе да кадраў, бо менавіта добрасумленны падыход нашых людзей да сваіх прафесійных абавязкаў і забяспечвае росквіт жывёлагадоўлі.

Святлана Віктараўна адчувае падтрымку і павагу не толькі з боку праўлення кааператыву. Калегі, якія ўжо шмат гадоў робяць поруч з жанчынай, гавораць пра яе шмат і з цеплынёй.

- Напэўна, яшчэ не сустракала на сваім жыццёвым шляху такога чалавека, як мая напарніца, -- гаворыць аператар машыннага даення Вольга ПАНЦЯЛЕЕВА. – Яна заўсёды выслухае, дапаможа парадай. У нас склаўся сапраўдны тандэм -- разумеем адзін аднаго без слоў.

ДАРЭЧЫ

Рупліўцы МТК у вёсцы Навасёлкі за мінулы год надаілі 4 934 тоны малака, у параўнанні з 2014 – на 269 тон больш. Было рэалізавана амаль 3 115 тон малака гатункам “экстра” і болей за 1 643 тоны -- “вышэйшы”.

Усяго працаўнікі ферм і комплексаў гаспадаркі за студзень-кастрычнік 2016 года атрымалі 11 107 тон малака. 
















