Президиум Белыничского районного Совета депутатов  в пределах своей  компетенции  в  порядке,  установленном  законодательством  и  регламентом Совета:
организует  работу  по  подготовке  сессий  Совета,  сообщает депутатам  Совета  и  доводит  до  сведения  граждан  информацию  о времени  и  месте  проведения  сессий  Совета,  а  также  о  вопросах, вносимых на рассмотрение Совета, и принятых по ним решениях;
обеспечивает контроль за выполнением решений Совета;
вносит  на  рассмотрение  Совета  предложения  о  создании постоянных и временных комиссий Совета, координирует деятельность постоянных  и  временных  комиссий,  депутатских  групп  и  других депутатских объединений;
оказывает  содействие  депутатам  Совета  в  осуществлении  ими депутатской  деятельности,  включая  проведение  ими  личного  приема граждан и представителей юридических лиц, подготовку отчетов перед избирателями, обеспечивает их необходимой информацией;
вносит  на  сессии  Совета  предложения  по  вопросам,  связанным  с осуществлением  полномочий  депутатов  Совета,  в  том  числе  с освобождением  депутатов  от  выполнения  трудовых  (служебных) обязанностей  на  время  подготовки  и  проведения  сессий  Совета  и заседаний его органов;
организует  взаимодействие  Совета  с  другими  Советами, исполнительными  и  распорядительными  органами,  иными организациями  и  органами  территориального  общественного самоуправления;
обеспечивает гласность работы Совета и другие вопросы. 

Состав президиума Белыничского районного Совета депутатов:

председатель  -  ОСИПЁНОК Александр Николаевич,  председатель Белыничского районного Совета депутатов;

члены:    ГАНЧУК Андрей Александрович, заместитель        председателя Белыничского районного Совета депутатов;

                                ДРОЗДОВ Анатолий Владимирович,  председатель  постоянной комиссии по аграрным вопросам, проблемам чернобыльской катастрофы, экологии и природопользованию Белыничского районного Совета депутатов;
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                                ЛЕВКОВИЧ Александр Анатольевич,  председатель  постоянной комиссии по мандатам, депутатской этике, местному управлению и самоуправлению, регламенту, средствам массовой информации и связям с общественными организациями Белыничского районного Совета депутатов;

САЛАНИНКА Андрей Александрович, председатель  постоянной комиссии  по вопросам бюджетно-финансовой и экономической деятельности Белыничского районного Совета депутатов;

СТУКАЧЕВА Светлана Николаевна,  председатель  постоянной комиссии  по социальным вопросам Белыничского районного Совета депутатов;

ЮШКЕВИЧ Александр Филиппович, председатель  постоянной комиссии  по вопросам законности и правопорядка Белыничского районного Совета депутатов.

