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ЗДОРОВЬЕ НАЦИИ – ВЫСШАЯ ЦЕННОСТЬ ГОСУДАРСТВА. 

МЕРЫ ПО ПРЕДУПРЕЖДЕНИЮ И ПРЕОДОЛЕНИЮ 

ПЬЯНСТВА И АЛКОГОЛИЗМА В БЕЛАРУСИ
Здоровье населения – одно из главных условий эффективной реализации национальной стратегии устойчивого социально-экономического развития Республики Беларусь. 

Краткая характеристика системы здравоохранения Беларуси

Система здравоохранения Республики Беларусь сохраняет государственный характер. Негосударственный сектор в объеме оказываемых медицинских услуг составляет примерно 7%.

На основании европейской базы данных ”Здоровье для всех“ в 2015 году показатель обеспеченности общих затрат на здравоохранение в Республике Беларусь в процентах от валового внутреннего продукта составил 5,9% (2014 год – 5,1%), в странах СНГ – 5,3%, в Эстонии – 6,1%, Таджикистане – 6,6%, Латвии – 6%, Литве – 6,8%, Польше – 6,7%, в России – 5,8%. 

Число посещений врачей в Беларуси в течение последних трех лет держится на одном уровне и составляет 11,6 на 1 жителя. В России данный показатель за последние годы – 9,5 на 1 жителя.  

С ноября 2015 г. после введения в строй Республиканского позитронно-эмиссионного центра томографии прошли обследование более 2 тыс. пациентов, в молекулярно-генетической лаборатории – более 1 тыс. человек. Это позволило более чем в половине случаев уточнить диагноз, а также оптимизировать лечение пациентов, продлив им жизнь. 

В августе 2016 г. открыт Республиканский клинический центр паллиативной медицинской помощи детям, где смогут получать медпомощь более 350 пациентов в год с генетическими заболеваниями, врожденными пороками развития, тяжелой неврологической патологией, онкологическими заболеваниями в терминальной (предсмертной) стадии.

В медицинскую практику продолжают внедряться новые уникальные технологии. Врачами-хирургами создана уникальная методика выращивания искусственной трахеи. Впервые в мире проведены три успешные пересадки искусственной трахеи онкологическим пациентам.

За 9 месяцев 2016 г. в республике на 9% увеличилось количество кардиохирургических оперативных вмешательств. Впервые на территории СНГ белорусские и итальянские кардиохирурги провели две уникальные операции по протезированию полностью биологического аортального клапана. 

Оптимизация использования ресурсов здравоохранения, внедрение в работу наиболее прогрессивных методов управления качеством медицинской помощи способствовали повышению эффективности белорусского здравоохранения, формированию положительного имиджа страны и снижению рисков демографической безопасности Республики Беларусь.

Экспертами международных организаций дана высокая оценка достижений белорусской системы здравоохранения.

Медицинское обслуживание в Беларуси работает эффективнее, чем в США и России (международный рейтинг эффективности систем здравоохранения, который ежегодно составляет агентство Bloomberg, возглавляет Гонконг, затем следуют Сингапур и Испания. Беларусь находится на 48-й строчке, в то время как США – только на 50-м месте, а Россия – на 55-й, последней позиции).

Республика Беларусь наравне с Францией, Финляндией, Люксембургом входит в топ-50 стран мира по ведению беременности, организации родов квалифицированным медицинским персоналом.

В июне 2016 г. ВОЗ отметила Республику Беларусь как первое и единственное государство в Европе, в котором полностью устранена проблема передачи ВИЧ и сифилиса от матери к ребенку. Нашей стране был вручен соответствующий сертификат, подписанный генеральным директором ВОЗ.

Вместе с тем в Беларуси продолжает оставаться ряд проблем, несущих серьезную угрозу стабильности и развитию общества, здоровью и благополучию нации. Одной из них, значимой по масштабам своего распространения, величине экономических, демографических и нравственных потерь, является пьянство и алкоголизм. 

Потребление алкоголя в Республике Беларусь 

В последнее десятилетие в нашей стране потребление спиртных напитков обществом приобрело устойчивый и массовый характер. 

Согласно данным Национального статистического комитета, в Республике Беларусь уровень потребления алкогольных напитков в абсолютном алкоголе (этаноле или одноатомном спирте с формулой C2H5OH, масса которого содержит не более 1% воды) на душу населения составил: 

за 2011 год – 13,3 л; 
за 2012 год – 12,5 л; 
за 2013 год – 11,0 л; 

за 2014 год – 10,4 л; 

за 2015 год – 9,05 л. 

Эта статистика свидетельствует о ежегодном снижении уровня потребления алкоголя населением нашей республики. 

Наибольшее негативное влияние на здоровье и жизнь населения оказывают продажа и потребление крепких алкогольных напитков. 

Доступность алкогольных, слабоалкогольных напитков и пива, их повсеместная реализация совместно с иными группами товаров сформировали в обществе лояльное к ним отношение, фактически сгладив отличие между спиртным и продуктами питания. Подобное положение способствует алкоголизации населения и, соответственно, увеличению числа лиц, совершающих правонарушения в состоянии опьянения. 

В Беларуси сложилась ситуация, когда количество торговых объектов, реализующих алкогольные, слабоалкогольные напитки и пиво, в разы превышает уровень развитых стран. 

При этом доходы от производства и продажи алкоголя лежат в основном в сфере интересов предприятий промышленности и торговли (в большинстве негосударственной формы собственности), которые имеют огромные маркетинговые бюджеты, позволяющие активно лоббировать вопрос о ночной торговле алкогольными, слабоалкогольными напитками и пивом, без реализации которых ночной режим работы для субъектов хозяйствования становится нерентабельным.

Увеличение уровня продажи водки населению всего на 1 л сопровождается ростом уровня общей смертности на 4,6% (среди мужчин – на 4,7%, женщин – на 4,2%). При этом основной рост данного показателя дают самоубийства (на 4,7%), убийства (на 6,8%), гибель от внешних причин (на 5,0%), от травм и несчастных случаев (на 5,5%).

Об уровне алкоголизации общества судят прежде всего по количеству лиц, состоящих на учете в наркологических учреждениях.

За последние пять лет число белорусских граждан, страдающих хроническим алкоголизмом и состоящих под диспансерным наблюдением в специализированных организациях здравоохранения, уменьшилось на 13% . 

На 1 ноября 2016 г. под диспансерным наблюдением состояло около 166 тыс. человек с алкоголизмом (1 745,3 на 100 тыс. населения), из них женщин – 34,5 тыс. (679,5 на 100 тыс. населения), несовершеннолетних – 8 человек (на профилактическом учете – 14 475 человек).

В Могилёвской области на 1 ноября 2016 г. под диспансерным наблюдением состояло 19661 человек с алкоголизмом (1841,5 на 100 тыс. населения), из них женщин – 4486 (793,1 на 100 тыс. населения), несовершеннолетних не было (на профилактическом учете – 992 человека).

На учете у врача-нарколога в УЗ «Белыничская центральная районная больница»  состоит:

- на  диспансерном учете -  515, из них 1 наркоман; (женщин-85);
- на  профилактическом учете -  190, из них 8 подростков; (женщин-84);
- на диспансерный учет взято 40 человек;
- на профилактический учет взято 51 человек;
Снято с диспансерного учета - 73, по улучшению - 54, смерть – 14;
Снято с профилактического учета - 45, по улучшению -36.

В УЗ «Белыничская ЦРБ» регулярно проводится врачом-психиатром-наркологом работа по профилактике алкоголизма среди населения района. С пациентами состоящими на диспансерном и профилактическом учете у врача-психиатра-нарколога при каждом посещении проводятся профилактические беседы о ЗОЖ, о вреде алкоголя, о пивном алкоголизме, о женском алкоголизме, о рисках суицида в состоянии алкогольного опьянения, о вреде алкоголя на растущий организм (с несовершеннолетними), о последствиях употребления алкоголя. Профилактические беседы проводятся также с родственниками пациентов, даются рекомендации. Оказывается анонимная помощь при самостоятельном обращении за помощью. 

На протяжении 2016 года в районных средствах массовой информации размещались статьи по профилактике алкоголизма и здоровому образу жизни. Неоднократно проводились и проводятся беседы с учащимися средних школ,  лицея и их родителями о профилактике пьянства и алкоголизма, здоровому образу жизни. Также проводятся информационные часы в организациях Белыничского района. 

В УЗ «Белыничская ЦРБ» работает телефон доверия по вопросам предупреждения суицидального поведения и вредных зависимостей. Абонентский номер –  70-062. Место нахождения – ул. Оборонная, д.1 (УЗ «Белыничская ЦРБ»), каб.27. Профиль работы – анонимная помощь по вопросам предупреждения суицидального поведения и вредных зависимостей. 

Результаты изучения общественного мнения свидетельствуют об осознании белорусскими гражданами угрозы злоупотребления алкоголем. Так, по данным республиканского опроса, проведенного Информационно-аналитическим центром при Администрации Президента Республики Беларусь в III квартале 2016 г., проблема алкоголизма занимала четвертую позицию среди вопросов, вызывающих наибольшее беспокойство белорусов (после роста цен, снижения реальных доходов и безработицы).

Влияние пьянства и алкоголизма на здоровье нации

Чрезмерное употребление алкоголя является существенным фактором глобального бремени болезней и третьим в мире ведущим фактором риска, вызывающим преждевременные случаи смерти и инвалидности.

По оценкам ВОЗ, в мире от заболеваний, связанных с употреблением алкоголя, в среднем умирает от 2 до 3 млн. человек в год, в том числе около 400 тыс. молодых людей в возрасте 15–29 лет.

Один пьющий человек наносит прямой или косвенный ущерб минимум 9–10 лицам, непосредственно находящимся в его окружении.
Неблагоприятные последствия, связанные с приемом алкоголя, имеют место даже при однократном употреблении самых малых доз спиртных напитков.

Учеными доказано, что нет безопасных, а тем более полезных доз алкоголя. Алкоголь является токсическим веществом, он действует прежде всего на клетки головного мозга, парализуя их. Уже 100 г водки губит 7,5 тыс. активно работающих клеток головного мозга. 

При регулярном приеме алкогольных напитков промежуточный продукт окисления алкоголя (ацетальдегид) может приводить к образованию специфических веществ типа морфина, способствуя формированию зависимости, аналогичной пристрастию к наркотикам, – болезненному влечению к алкоголю, лежащему в основе хронического алкоголизма.

В детском и подростковом возрасте разрушительное действие алкоголя происходит ускоренными темпами. Молодой, развивающийся организм в 6–8 раз быстрее, чем взрослый, привыкает к хмельным напиткам. Установлено, что употребление спиртного в возрасте до 20 лет приводит к алкоголизму почти в 80% случаев.

Очевидна связь пьянства и алкоголизма с преступностью. 

Каждое четвертое преступление в стране совершается в состоянии алкогольного опьянения. Доля совершенных ”под хмельком“ убийств, умышленных причинений тяжких телесных повреждений, грабежей, разбойных нападений, хулиганств достигает 70–80%. 

Жестокое отношение к детям вследствие алкоголизма родителей является одной из основных причин социального сиротства. Так, на 1 октября 2016 г. в Республике Беларусь было зарегистрировано 13 914 неблагополучных семей, в которых воспитывается 21 767 несовершеннолетних. 

Результаты предпринятых в Республике Беларусь мер по борьбе с пьянством и алкоголизмом

Профилактикой пьянства, алкоголизма и наркомании в Республике Беларусь непосредственно занимается наркологическая служба, входящая в систему Министерства здравоохранения. Она взаимодействует не только с органами милиции и здравоохранения, но и с другими министерствами, ведомствами, общественными организациями.

Инициативы правоохранительных органов по предотвращению правонарушений и преступлений в состоянии алкогольного опьянения нашли свое отражение в соответствующих положениях Директивы Президента Республики Беларусь от 11 марта 2004 г. № 1 ”О мерах по укреплению общественной безопасности и дисциплины“ (в части выработки механизма и единых подходов, направленных на поэтапное сокращение потребления населением алкогольной продукции). 

Осуществляемые в январе–октябре 2016 г. на постоянной основе меры способствовали снижению на 5,2% (с 14 768 до 13 994) по сравнению с аналогичным периодом прошлого года количества преступлений, совершенных в состоянии алкогольного опьянения. 

Десятый год осуществляется реализация Декрета Президента Республики Беларусь № 18 «О дополнительных мерах по государственной защите детей в неблагополучных семьях». 

Продолжается реализация государственной политики по защите прав и законных интересов детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, приоритетным направлением которой в решении проблемы сиротства является профилактика семейного неблагополучия.

Основные задачи Государственной программы ”Здоровье народа и демографическая безопасность Республики Беларусь“ на 2016–2020 годы
Постановлением Совета Министров Республики Беларусь
от 14 марта 2016 г. № 200 утверждена подпрограмма ”Предупреждение и преодоление пьянства и алкоголизма“, входящая в Государственную программу ”Здоровье народа и демографическая безопасность Республики Беларусь“ на 2016–2020 годы.

Государственной программой предусматривается создание условий для улучшения здоровья населения с охватом всех этапов жизни, широкой информированности граждан о факторах риска, угрожающих здоровью, пропаганды здорового образа жизни, формирования в обществе самосохранительного поведения, развития и укрепления семейных ценностей, повышения престижа родительства, улучшения воспроизводства населения, сокращения уровня смертности, прежде всего в трудоспособном возрасте, увеличения ожидаемой продолжительности жизни, повышения качества и доступности услуг системы здравоохранения, а также оптимизации внутренних миграционных процессов.

ОСНОВЫ БЕЗОПАСНОСТИ 

ЖИЗНЕДЕЯТЕЛЬНОСТИ В ЗИМНИЙ ПЕРИОД

За 11 месяцев 2016 года в Могилевской области произошло 657 пожаров, унесших жизни 61 человека, в том числе 2 детей. Травмировано 35 человек, в том числе 1 ребенок. Основными причинами возникновения  пожаров послужили: неосторожное обращение с огнём – 243 пожара;  нарушение правил устройства и эксплуатации отопительного оборудования - 61; нарушение правил устройства и эксплуатации электрооборудования - 120; детская шалость с огнем –  12.
Неосторожное обращение с огнем по-прежнему самая распространенная причина пожаров и гибели людей на пожарах. Большинство возгораний происходят по одинаковому сценарию: «выпил, закурил, уснул и больше не проснулся». Так, 85% из числа погибших на момент возникновения пожара находились в состоянии алкогольного опьянения. В таком состоянии  люди теряют контроль над своими действиями и поступками. И в итоге ставят под угрозу не только собственную жизнь, но и  безопасность своих близких и соседей. 

Как только наступают холода, существенно увеличивается количество пожаров в частном жилом секторе. Причина этому – нарушение правил пожарной безопасности при устройстве и эксплуатации печного отопления.

Чтобы тепло домашнего очага было безопасным, необходимо: 
-Прочистить дымоход. Процедуру эту специалисты советуют проводить не реже одного раза в три месяца.
-Печи, поверхности труб и стен, в которых проходят дымовые каналы, должны быть без трещин, а на чердаках – оштукатурены и побелены. 
-Перед топочной дверцей должен быть прибит негорючий лист размерами не менее 0,7 x 0,5 м, располагаемый длинной его стороной вдоль печи. 
-Нельзя топить печи с открытыми дверцами, применять для розжига горючие жидкости, а также использовать дрова, длина которых превышает размеры топки. 

-Не складируйте одежду и другие предметы на печи и в непосредственной близости к отопительному прибору. 

-Не перекаливайте печь. Рекомендуется топить печь 2-3 раза в день,  и прекращать топку не менее чем за 2 часа до отхода проживающих ко сну.

-Не оставляйте  без присмотра топящиеся печи и не доверяйте топку детям. 
По статистике за 9 месяцев в Республике благодаря АПИ спасен 81 человек, в том числе 18 детей. И хотя у каждого спасенного своя «история», их объединяет одно: людям, которые попали в беду, удалось сберечь самое дорогое  - собственную жизнь и жизни своих домочадцев.
С помощью чувствительных элементов АПИ реагирует на возникшее задымление и подает мощный звуковой сигнал. Это особенно важно, когда жильцы дома спят. К тому же очень прост в эксплуатации: единственное, что необходимо делать, это раз в год менять элемент питания. Об этом прибор сам оповестит сигналом, похожим на звуковой сигнал разряжающегося мобильного телефона. 

В сводках спасателей немало сообщений о взрывах отопительных котлов. Одна из причин - замерзание систем отопления (расширительных баков) с прекращением циркуляции воды - это приводит к резкому повышению давления теплоносителя котла. Замерзание систем отопления, как правило, происходит в чердачных помещениях при неутепленных или недостаточно утепленных расширительных баках в тех случаях, когда котлы эксплуатируются на твердых видах топлива (дрова, торфобрикет или уголь) непостоянно или при наличии сквозняков, воздействующих на систему отопления.

Приближаются рождественские и новогодние праздники. Радуясь празднику, не забывайте о безопасности. 

Разрывы и всполохи пиротехники не всегда безопасны. По данным Министерства здравоохранения, в период с 31.01.2015 по 11.01.2016 от пиротравм пострадало 34 человека. В числе пострадавших и жители Могилевщины. 
Правила покупки и запуска петард: 

-Покупайте пиротехнические изделия только в специализированных магазинах. При покупке обратите внимание на сроки годности. Инструкция по применению должна быть на русском или белорусском языке. 

-Нельзя переносить пиротехнику в карманах, под одеждой, хранить без упаковки, а также разбирать или переделывать изделие. 

-Запускайте пиротехнические изделия только на открытом воздухе. Отойдите на безопасное расстояние от зданий и сооружений, а также автомобилей. Устанавливая фейерверк, салют, обложите их кирпичами, камнями, землей или снегом. Зажигая фейерверк, присядьте и подожгите фитиль на расстоянии вытянутой руки, после чего быстро отойдите на безопасное расстояние. 
Лучшее украшение новогодней елки - электрическая гирлянда. Самая главная рекомендация – приобретайте ее в специализированных магазинах. Не оставляйте гирлянду без присмотра – перепады сетевого напряжения или оплавленная изоляция могут спровоцировать пожар. 

Во время безудержного веселья существует опасность пострадать в толпе. 

Если вы оказались в агрессивно настроенной толпе:
-не паникуйте;

-никогда не идите против толпы, старайтесь избегать центра и краев толпы;

-избегайте неподвижно стоящие на пути предметы: урны, столбы, деревья, заборы, машины оцепления, углы зданий,  стеклянные витрины;

-застегните одежду, бросьте сумку, зонтик, сбросьте туфли на высоком каблуке;

-в плотной толпе возрастает вероятность сдавливания и удушья, поэтому следует сцепить руки в замок, сложить их на груди, защитить диафрагму или согнуть руки в локтях и прижать их к корпусу;

-не пытайтесь поднять с земли упавшую вещь, даже если она очень дорогая -  жизнь дороже.

Получить более подробную информацию по основам безопасности жизнедеятельности, а также проверить свои знания Вы можете при помощи мобильного приложения «МЧС Беларуси: помощь рядом».

О ПРЕДУСМОТРЕННЫХ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВОМ МЕРАХ 

ПО ОБЯЗАТЕЛЬНОМУ СТРАХОВАНИЮ ОТ НЕСЧАСТНЫХ СЛУЧАЕВ НА ПРОИЗВОДСТВЕ. 

За январь-октябрь 2016 года в организациях Могилевской области зарегистрирован 61 несчастный случай на производстве с тяжелыми последствиями (за аналогичный период 2015  года - 82), в том числе 12 (17) несчастных случаев со смертельным исходом и 49 (65), приведших к тяжелым производственным травмам.

Основными причинами несчастных случаев явилось нарушение потерпевшими требований инструкций по охране труда, невыполнение руководителями и специалистами обязанностей по обеспечению безопасности труда, допуск потерпевших к работе без обучения, стажировки, инструктажа и проверки знаний по вопросам охраны труда, отсутствие у потерпевших средств индивидуальной защиты и другие причины.

Следует отметить, что в истекшем периоде 2016 года значительно возросло число выявленных фактов сокрытия страхователями несчастных случаев от расследования в сравнении с 2015 годом. Так, в истекшем периоде 2016 года Могилевским областным управлением Департамента государственной инспекции труда совместно с другими  заинтересованными государственными органами выявлено 8 таких фактов (в 2015 году – 3).

По указанным фактам к юридическим лицам применены меры административной ответственности по статье 9.20 Кодекса Республики Беларусь об административных правонарушениях в размере 770 базовых величин или 16170 рублей, должностные лица оштрафованы суммарно на 87 базовых величин или 1827 рублей.

Зачастую сокрытию страхователями несчастных случаев от расследования способствуют и сами потерпевшие, которые дают ложные объяснения, скрывая реальные обстоятельства получения травмы, чем приносят, в первую очередь, себе вред, так как по сокрытому несчастному случаю на производстве предусмотренные законодательством страховые выплаты не выплачиваются.

С 1 января 2004 года в Республике Беларусь введено обязательное страхование от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний, проведение которого поручено Белгосстраху. Данный вид страхования призван обеспечивать страховой защитой экономические интересы работников и членов их семей при наступлении несчастных случаев на производстве.

До введения обязательного страхования обязанность возмещения вреда лежала на нанимателе, и он же нес финансовую ответственность в полном объеме. 

Преимущества обязательного страхования по сравнению с действовавшим порядком возмещения вреда, причиненного жизни и здоровью работника в связи с несчастными случаями на производстве и профессиональными заболеваниями, очевидны. Работнику не придется доказывать, что его травма связана с ненадлежащими условиями труда, которые ее вызвали, или иными причинами, связанными с виной нанимателя. Теперь страхованию подлежит сам факт несчастного случая, даже если он произошел по вине работника.

 Работнику, пострадавшему в результате производственного травматизма, не нужно опасаться возможного сокрытия нанимателем факта несчастного случая на производстве. Стоит работнику (при невыполнении этой обязанности нанимателем) обратиться с соответствующим заявлением в представительство Белгосстраха, и будет дан ход всестороннему рассмотрению несчастного случая.

В зависимости от последствий несчастного случая на производстве или профессионального заболевания потерпевшему могут быть назначены следующие страховые выплаты: 

- пособие по временной нетрудоспособности в связи со страховым случаем за весь период временной нетрудоспособности в размере 100 процентов среднемесячного заработка;
- доплата до среднемесячного заработка застрахованного, временно переведенного в связи с повреждением здоровья в результате несчастного случая на производстве или профессионального заболевания на более легкую нижеоплачиваемую работу до восстановления трудоспособности или установления ее стойкой утраты;

- единовременная и ежемесячная страховые выплаты (при утрате профессиональной трудоспособности);
- оплата дополнительных расходов на медицинскую, социальную и профессиональную реабилитацию (расходы на медицинские услуги, лекарственные средства и т.п., санаторно-курортное лечение потерпевшего, профессиональное обучение (переобучение), уход за потерпевшим, проезд, репатриация потерпевшего к месту жительства на территории Республики Беларусь, обеспечение протезами и другими техническими средствами социальной реабилитации, их ремонт и др.).

В случае смерти застрахованного, наступившей в результате несчастного случая на производстве или профессионального заболевания, могут быть назначены единовременная и ежемесячные страховые выплаты.
Наиболее травмоопасными отраслями по-прежнему являются строительство, сельское хозяйство, промышленность, транспорт.

Договор добровольного страхования от несчастных случаев и заболеваний призван обеспечить страховую защиту гражданину, его семье, сотруднику предприятия 24 часа в сутки. Страховыми случаями признается травма, временное расстройство сроком от 6 дней, впервые выявленное заболевание, приведшее к хирургическому вмешательству, установлению инвалидности либо смерти независимо от того в каком месте и в какое время суток они получены.

Страхование – это не игра на удачу. Приобретение страховки – это приобретение спокойствия и уверенности в том, что, если несчастный случай произойдет, то не придется думать, где искать средства на восстановление имущества или здоровья.

Всю необходимую информацию можно получить в Белгосстрахе по круглосуточному телефону (0222) 500-500, или обратившись в его представительство по Белыничскому району по телефону 51-349.
Творчы праект “Пісьменнікі і дзеячы культуры Бялыніччыны”

 Рыгор Яўсееў. «Дык няхай жыве сатыра» 
Нарадзіўся Рыгор Яўсееў 10 верасня 1942 года ў вёсцы Барок Бялыніцкага раёна ў сялянскай сям’і. Пасля заканчэння сярэдняй школы працаваў ў калгасе, потым служыў у Савецкай Арміі (з 1961 па 1963 год), пасля зноў працаваў ў калгасе, адкуль пачаў пісаць карэспандэнцыі ў газеты. Свой шлях у беларускую літаратуру пачаў пракладваць, працуючы ў рэдакцыі раённай газеты “Зара камунізму” з 1964 па 1971 год. 

Па адукацыі Рыгор Яўсееў – настаўнік, хоць неўтаймоўны талент сатырыка і гумарыста наўрад ці дапамог бы яму “сеяць разумнае, добрае, вечнае” ў школе. Праўда, пасля заканчэння Магілеўскага педінстытута ў 1969 годзе, паэт атрымаў яшчэ і “найвышэйшую” адукацыю ў Мінскай партыйнай школе. Яе выпускнікі ў школы звычайныя, як правіла, не траплялі. Працаваў Рыгор Мінавіч ў рэдакцыі часопіса “Полымя”, ў Дзяржкамвыдзе БССР. З 1977 года працаваў рэдактарам, а затым – старэйшым рэдактарам ў выдавецтве “Мастацкая літаратура”.

Першыя творы Рыгора Яўсеева (гумарыстычныя вершы і байкі) з’явіліся ў 1960 годзе ў раённай газеце, потым у “Магілёўскай праўдзе”, рэспубліканскім перыядычным друку. Рыгор Мінавіч з’яўляўся пастаянным аўтарам часопіса “Вожык”. 

Рыгор Яўсееў падараваў чытачам цэлую бібліятэку ўласных паэтычных зборнікаў: “Верабей пад воблакамі”, “Гатовая рэпка”, “Нашы хлопцы - рыбакі” (1976),  “Вялікая лыжка” (1977), “Мох на бярвенні”(1979), “Дзядзькавы памочнікі”(1981), “Шаравая бліскавіца”(1986) і інш., дзе выкрывае лайдакоў, п’яніц, раскрадальнікаў народнага дабра, хабарнікаў, аматараў пажывіцца за чужы кошт. 

Шмат увагі Рыгор Мінавіч аддаваў захаванню і адраджэнню народнай беларускай лексікі.  Пад час працы ў раённай газеце, яму давялося звяртацца да розных мовазнаўчых і літаратурных крыніц ў пошуках найбольш прыдатных слоў і выразаў для газетных публікацый, заметак, фельетонаў. 

Невычэрпнай скарбніцай моўнага дабра адкрылася для яго гаворка яго землякоў, родная матчына мова. 

Вынікам шматгадовай мовазнаўчай дзейнасці Рыгора Яўсеева стаў унікальны дыялектычны слоўнік гаворак жыхароў Лебедзянкаўскага сельсавета Бялыніцкага раёна “Маці казала так…”, які мае вялікую навуковую каштоўнасць. Варта было б парупіцца і перавыдаць, бо выйшаў у свет слоўнік у 1978 годзе. Адметнасцю слоўніка з’яўляюцца вельмі жывыя і яркія ілюстрацыі да слоў. У большасці чуецца, зразумела, голас маці, простай вясковай жанчыны: яна гаворыць пра свае клопаты і турботы, выказвае адносіны да людзей і жыцця. Але за прыкладамі, прыведзенымі ў слоўніковых артыкулах, чуюцца нярэдка і  іншыя галасы. Пра многае з вясковага жыцця і з роздумаў сельскага жыхара можна даведацца з гэтых то разважных, то з’едлівых, то простых і прамых выказванняў, якія выступаюць у слоўніковых артыкулах, як ілюстрацыі. Гэтая адзіная “сур’ёзная” кніга Рыгора Яўсеева, якой ён сплаціў сыноўні доўг малой радзіме. 

Выступаў Рыгор Яўсееў і як перакладчык, перакладаў на беларускую мову вершы расійскіх, украінскіх, малдаўскіх, французскіх, чэшскіх паэтаў. 

Працуючы ў нялёгкім жанры сатыры і гумару, Рыгор Мінавіч умеў вокамгненна заўважыць і высвеціць негатыўную з’яву ў жыцці, трапным словам перадаць характар чалавека і заўсёды рабіў гэта хоць і з’едліва, але зусім не абразліва, далікатна і дасціпна. 
Рыгор Яўсееў не меў у жыцці вялікіх службовых пасад, да якіх, зрэшты, з дзвюма вышэйшымі адукацыямі, ніколі і не імкнуўся, але гэта быў насамрэч вялікі чалавек, таленавіты ў творчасці і цягавіты ў працы, мудры і таварыскі ў жыцці. 

Памёр Рыгор Мінавіч Яўсееў уначы з 25 на 26 снежня 2004 года. 

ЧАЛАВЕК СЛАЎНЫ ПРАЦАЙ

Яго “ўніверсітэтам” стала поле

Гаспадар зямлі, руплівы працаўнік, вопытны спецыяліст, прыкладны сем’янін… Гэтыя і іншыя эпітэты можна смела адрасаваць трактарысту-машыністу ААТ “Новая Друць” Сяргею Барысавічу АРЛОВУ.

Неаднаразова ён станавіўся пераможцам раённых спаборніцтваў сярод механізатараў гаспадарак раёна. Вось і сёлета стаў лепшым па нарыхтоўцы кармоў у намінацыі “Прэсаванне”. Ужо 27 працоўных сезонаў запар, пасля таго, як у гаспадарцы завяршаецца пасадка бульбы, Сяргей Барысавіч падчапляе да свайго трактара прэс-падборшчык, збірае ў рулоны сена, а восенню на бульбаўборачным агрэгаце Дэвульф выязджае на палі на ўборку “другога” хлеба. 

Павагу і любоў да працы прывілі яму бацькі ў дзяцінстве, бо, як і ўсе вяскоўцы, трымалі вялікую падсобную гаспадарку. Правы трактарыста атрымаў яшчэ падчас вучобы ў школе, а пасля службы ў войску ўладкаваўся на працу ў тадышні саўгас “Друць”. Поле стала для Сяргея Арлова своеасаблівым “універсітэтам”, ралля – паперай, а трактар – пяром, якое выводзіць роўныя палоскі баразён бульбы або пакідае за сабой белыя стажкі травы, запакаванай у стрэйч-плёнку. 

Гаспадарлівасць і адказныя адносіны да любой даручанай справы – вось галоўны залог яго паспяховай працы. Ну і, безумоўна, сям’я. Жонка Аксана, дачка і сын – самы надзейны тыл і падтрымка.

- За працай ад цямна да цямна час ляціць незаўважна, -- гаворыць Сяргей Барысавіч. – Дзеці выраслі хутка, самастойна вызначыліся са сваімі заняткамі ў жыцці. Дачка Хрысціна працуе ў раённым Цэнтры культуры, сын вучыцца ў Буйніцкім агралесатэхнічным каледжы. Мы з жонкай пастараліся прывіць ім такую ж павагу да працы, якую атрымалі ад сваіх бацькоў. Дзеці кожныя выхадныя наведваюцца дадому, дапамагаюць па гаспадарцы.

Нягледзячы на занятасць на працы, Арловы апрацоўваюць вялікі кавалак зямлі, трымаюць некалькі парсюкоў, курэй, качак. Таварыства выдзеліла ім кватэру з усімі выгодамі ў сучасным катэджы. Але Сяргей Барысавіч не адцураўся старой матчынай хаты, пакрысе перабудоўвае яе, даводзіць да ладу. І тут адыграла сваю ролю гаспадарчая жылка, жаданне пакінуць спадчыну для сваіх нашчадкаў, як некалі зрабілі гэта яго бацькі.















