ИНФОРМАЦИЯ

О предоставляемых Белыничским отделением Департамента охраны МВД Республики Беларусь услугах по обеспечению имущественной безопасности пожилых граждан
В целях предупреждения правонарушений в отношении пожилых людей, реализации демографической безопасности, Белыничское отделение Департамента охраны МВД Республики Беларусь предлагает услуги по защите Вас и Вашего имущества от преступных посягательств.

Самый надежный метод защиты от проникновения «нежданных гостей» в Ваше жилище - оборудование помещения средствами охранной сигнализации с выводом сигналов «Тревога» на пульт централизованного наблюдения Белыничского отделения Департамента охраны МВД Республики Беларусь. 

Если Вы не уверены в собственной безопасности, боитесь оставаться дома одни, Белыничское отделение Департамента охраны Республики Беларусь предлагает установить в Вашем доме кнопку тревожной сигнализации. В том случае, когда в Ваш дом проник или пытается проникнуть недоброжелатель, достаточно нажать на кнопку и в кротчайшие сроки наряд милиции прибудет к Вам. 

Процедура постановки квартиры или помещения с личным имуществом под охрану не требует большого количества времени. Достаточно позвонить в Белыничское отделение Департамента охраны МВД Республики Беларусь и к Вам приедут сотрудники, которые в удобное для Вас время произведут обследование помещения, помогут оформить соответствующую заявку.

Стоимость работ по установке сигнализации зависит от выполненного объема работ и установленной аппаратуры. Оплата работ по установке средств сигнализации производится постепенно в течение пяти месяцев. Специалист подразделения охраны определит возможные места проникновения злоумышленника в ваше помещение, предложит методы по их блокировке средствами охранной сигнализации.

Ежемесячная оплата за охрану квартиры, дома, гаража составляет                     7 белорусских рублей в месяц. Плата за осуществление контроля за состоянием средств тревожной сигнализации, установленной в помещении составляет также     7 белорусских рублей в месяц, но если помещение находится под охраной, плата за осуществление контроля за состоянием средств тревожной сигнализации, установленной в этом помещении составляет 3.50 белорусских рублей в месяц дополнительно.
Существует система скидок, которые распространяются на ветеранов и инвалидов Великой Отечественной войны, инвалидов боевых действий на территории других государств, инвалидов с детства вследствие ранения, контузии, увечья, связанных с боевыми действиями в период Великой Отечественной войны либо с последствиями военных действий в ходе пользования охранными услугами. Ежемесячная оплата за охрану помещения составляет 1% базовой величины.
По вопросам охраны жилых домов (помещений физических лиц) Вы можете обращаться в Белыничское отделение Департамента охраны по адресу: 
г. Белыничи, ул. Энгельса, 16. 
Рабочие телефоны: 52-516; 54-236 с 9.00 до 18.00 с понедельника по пятницу; 52-585, 52-964 (круглосуточно).
Ст. инспектор-инженер ГСиСО

майор милиции                                                               С.Н.Ореховский

