Департамент охраны МВД Республики Беларусь 

Белыничское отделение

Обеспечение охраны собственности является одной из важнейших задач государства. На протяжении длительного времени к охране собственности в стране привлекались в пределах своей компетенции государственные органы власти и управления, суды, прокуратуры, все предприятия и учреждения, но охрана материальных и других ценностей государственных учреждений и организаций возлагалось в основном на вневедомственную охрану при органах внутренних дел. 

Свой исторический отсчет Белыничское отделение охраны ведет с 1989, до этого времени охрану объектов и собственности в районном центре осуществляли сторожевые бригады, которые были подчинены территориальным органам внутренних дел. 

Созданное в 1989 году Белыничское отделение Департамента охраны МВД Республики Беларусь на сегодняшний день является высокоорганизованным и технически оснащенным подразделением. Высокие показатели служебной деятельности – это прежде всего результат грамотного подхода руководящего и командного состава к решению вопросов управления и организации работы служебного коллектива. Сегодня подразделением охраняется 56 объектов всех форм собственности, 204 помещения с личным имуществом граждан. 

Милицейские машины с совой на борту всегда в считанные минуты прибывают на место происшествия. Профессионализм и надежность всегда были и остаются отличительными чертами служебной деятельности личного состава Белыничского отделения Департамента охраны МВД Республики Беларусь. Не раз приходилось сотрудникам Белыничского отделения охраны слышать теплые слова благодарности от жителей г.п. Белыничи за свой труд, надежную защиту имущества, а порой - и спасение жизни. 

Особое внимание в Белыничском отделении охраны уделяется профессионально-боевой подготовке, которая осуществляется по разным направлениям: физическая и огневая подготовка, физкультурно-оздоровительная и спортивно-массовая работа, современная материально-техническая база, дает возможность молодым работникам повышать навыки необходимые для выполнения своих должностных обязанностей.

В отделении имеются условия для занятия спортом, оборудован мини-спортзал. Ежегодно Белыничское отделение охраны принимает участие в областном конкурсе на лучшую организацию спортивно-массовой работы и профессиональной подготовки. Кроме того, на базе Могилевского областного управления охраны планомерно проводятся чемпионаты по служебно-прикладным видам спорта: рукопашному бою, самбо, легкоатлетическому кроссу, стрельбе из табельного оружия, служебному многоборью. Результат участия в вышеперечисленных мероприятиях -  целый ряд заслуженных дипломов. 

За годы своего существования Белыничское отделение охраны зарекомендовало себя как надежный рубеж в борьбе за сохранность собственности государства и граждан. Залогом успешного выполнения задач, стоящих перед службой охраны, являются сложившиеся за эти годы традиции честного, добросовестного и профессионального отношения к своему делу.

Накопленный за прошедшие года опыт охраны объектов милицией показал, что деятельность нарядов службы охраны не только повышает надежность охраны, но и представляет возможность одновременно использовать их для усиления борьбы с преступностью и обеспечения общественного порядка на территории района.

 В целях предупреждения квартирных краж, а также защиты личного имущества граждан от противоправных посягательств Белыничское отделение Департамента охраны МВД Республики Беларусь оказывает услуги такие услуги как охрана квартир, частных домовладений, гаражей пультом централизованного наблюдения, как при наличии телефонной линии, так и с помощью приборов радиоохраны, а также посредством каналов GSM связи. Установка кнопок экстренного вызова нарядов милиции. Стоимость оборудования квартиры сигнализацией (руб.) – от 300, средняя стоимость оборудования коттеджа, гаража и иных помещений прибором радиоохраны или GSM связи (руб.) –  от 440. Предоставляется возможность оплаты за установку охранной сигнализации в рассрочку на 3-месяца. Стоимость услуг по охране квартиры, гаража, котеджа, частного домовладения – 7 рублей в месяц, кнопка тревожной сигнализации в охраняемой квартир, коттедже, частном домовладении – 3,50 рублей в месяц, кнопка тревожной сигнализации – 7 рублей в месяц. Льготы на оплату за охрану помещений с личным имуществом граждан предоставляются участникам и инвалидам ВОВ – 0,01 базовой величины.
Необходимость службы охраны, ее роль в обеспечении нормальной и здоровой жизнедеятельности государства подтверждается всем ходом истории. Сегодня Белыничское отделение охраны – это мобильная, технически оснащенная и хорошо вооруженная служба, способная решать задачи по обеспечению сохранности всех форм собственности, вносить весомый вклад в борьбу с преступностью, обеспечение охраны конституционных прав и свобод граждан.


Как и в любом коллективе в Белыничском отделении охраны регулярно осуществляется обновление кадров, на смену вышедшим на пенсию работникам прибывают молодые специалисты. К настоящему времени имеются вакансии таких должностей как милиционер группы задержания, милиционер-водитель, милиционер-кинолог. Комплектование должностей осуществляется на конкурсной основе, на службу принимаются совершеннолетние граждане, не старше 25 лет, приоритетом пользуются кандидаты, прошедшие срочную военную службу в Вооружённых Силах Республики Беларусь. 


Гарантируется правовая и социальная защита, в том числе:

- пенсионное обеспечение по достижении 48-летнего возраста при наличии выслуги лет, дающей право на его получение;

- ежегодный отпуск продолжительностью от 30 до 45 суток, социальный отпуск продолжительностью до 10 суток по семейным и другим обстоятельствам;

- выплата денежной компенсации за пользование жилым помещением по договору найма (поднайма);

- обязательное государственное страхование;

- стабильное ежемесячное денежное довольствие;

- ежегодное единовременное денежное пособие на оздоровление в размере двух окладов;

- материальная помощь в случае возникновения семейных и других обстоятельств;

- бесплатное медицинское обслуживание военнослужащих и членов их семей в учреждениях здравоохранения МВД РБ;

- обеспечение форменным обмундированием;

- льготное кредитование при строительстве жилья;

- предоставление права обучаться в учебных заведениях, проходить переподготовку и повышать квалификацию


Получить консультацию по вопросам прохождения службы в органах внутренних дел, а также по  вопросам охраны квартир, частных домовладений, гаражей пультом централизованного наблюдения можно по телефонам 52-516; 54-236; 52-057 или обратившись в Белыничское отделение Департамента охраны МВД РБ по адресу: г. Белыничи, ул. Энгельса, д. 16

