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Анализ исполнения требований 

Декрета Президента Республики Беларусь от 24.11.2006 г. № 18 «О дополнительных мерах по государственной защите детей в неблагополучных семьях» за 2016 год. 

В рамках осуществления надзора за исполнением требований Декрета № 18 и иных законодательных актов, регулирующих правоотношения в этой сфере прокуратурой района  анализируются сведения о взыскании расходов на содержание детей, находящихся на государственно обеспечении, статистические отчеты, о детях, признанных находящимися в социально опасном положении и нуждающимися в государственной защите, и о взыскании расходов на содержание детей, находящихся на государственном обеспечении (форма 4-расходы на содержание детей), поступающие из отдела образования, спорта и туризма райисполкома, ГУО «Белыничский профессиональный лицей № 17», УО «Белыничская государственная вспомогательная школа-интернат для детей сирот и детей, оставшихся без попечения родителей», а также информация из комиссии по делам несовершеннолетних и отдела принудительного исполнения по выполнению требований Декрета № 18.

Установлено, что в районе проводится работа по исполнению требований Декрета № 18 и иных законодательных актов, регулирующих правоотношения в этой сфере. 

Ежеквартально проводятся заседания координационного совета по выполнению требований Декрета №18. Реализуется комплекс мер по выполнению его требований.

В 2016 г. проведено 4 заседания, на которых рассматривались вопросы выполнения в 2015 году Декрета Президента Республики Беларусь от 24.11.2006 г. № 18 «О дополнительных мерах по государственной защите детей в неблагополучных семьях»; 
о работе, проводимой учреждением здравоохранения «Белыничская центральная районная больница» по обследованию обязанных лиц; об эффективности межведомственной работы по сопровождению лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей; об организации работы нанимателей с обязанными лицами и др. 

В районе действует межведомственная система выявления детей, находящихся в социально опасном положении (далее – СОП), налажен учет поступающей информации о семейном неблагополучии. Отделом образования, спорта и туризма райисполкома, учреждениями образования района постоянно анализируется информация, поступающая от субъектов профилактики, о семейном неблагополучии.

Создан и постоянно актуализируется банк данных детей, находящихся в социально опасном положении. 

По состоянию на 01.01.2017 состояло на учете 116 детей из 52 семей признанных находящимися в социально опасном положении.

В 2016 году признаны находящимися в социально опасном положении 102 ребенка из 45 семей, сняты с учета 95 детей из 43 семей, из них 69 - в связи с нормализацией обстановки в семье, с отобранием по Декрету № 18 - 9 детей из 4 семей, по другим причинам 17 детей из 6 семей.

С целью оперативного отслеживания ситуации в семьях, где дети признаны находящимися в социально опасном положении, осуществляется еженедельное посещение семей данной категории педагогами учреждений образования, медработниками. Ежемесячно по графику, утвержденному заместителем председателя Белыничского райисполкома, проводятся межведомственные рейды по семьям, дети в которых находятся или находились в социально опасном положении. За 2016 год посещено 75 семей. 

В 2016 году по 4 ходатайствам отдела образования, спорта и туризма Белыничского райисполкома комиссией по делам несовершеннолетних 9 несовершеннолетних признаны нуждающимися в государственной защите (далее - НГЗ) и отобраны у 5 родителей. 

По ходатайству ГУО «Белыничский районный социально-педагогический центр» 1 несовершеннолетний отобран у 1 родителя. (Цацура Д.М. отобрана у Цацуры М.М.). 
8 детей проживали в сельской местности (аг.Вишов), 1 – в г.п.Белыничи. Все дети помещены в социальный приют ГУО «Белыничский районный социально-педагогический центр». 

КДН были разработаны планы защиты прав и законных интересов несовершеннолетних, признанных нуждающимися в государственной защите, которые в установленном порядке были согласованы на заседаниях КДН и утверждены председателем райисполкома. Ход выполнения планов защиты прав и законных интересов несовершеннолетних ежемесячно в присутствии родителей рассматривался на заседаниях комиссии по делам несовершеннолетних райисполкома. 

В 2016 году 11 несовершеннолетних сняты с учета нуждающихся в государственной защите из них: 7 - в связи с возвращением в биологические семьи, 4 - отобраны у родителей без лишения родительских прав (в 2015 году 5 детей были признаны НГЗ, 2 сняты с учета в связи с лишением родителей родительских прав). 

В комиссии по делам несовершеннолетних райисполкома ведется журнал учета несовершеннолетних, отобранных у родителей по постановлениям КДН, личное дело семьи, банк данных детей, нуждающихся в государственной защите. На 01.01.2017 г. в банке данных комиссии по делам несовершеннолетних Белыничского райисполкома состоит 3 ребенка нуждающихся в государственной защите.

За 2016 год в отдел образования, спорта и туризма райисполкома поступило 143 сообщения о семейном неблагополучии (2015-205). Из них: РОВД – 87(2015-139), УЗ «Белыничская ЦРБ»-11(2015-10), комиссии по делам несовершеннолетних райисполкома -6(2015-16), Белыничского районного отдела по чрезвычайным ситуациям – 4( 2015-3), прокуратура -2 (2015-3), суд – 29 (2015-26). 

По результатам рассмотрения сообщений 45 несовершеннолетних( 2015-33) из 16 семей признаны находящимися в социально опасном положении, 2 ребенка из 1 семьи признаны нуждающимся в государственной защите ( 2015-3 ребенка из 2 семей).
Вместе с тем прокуратурой района выявлены факты необоснованного снятия детей с учета находящихся в социально опасном положении .

Так, в июле 2016 года снято с учета 9 детей из 2 семей из них с нормализацией обстановки в семьях 8 детей из 2 семей.

Так, сняты с учета в связи с нормализацией обстановки Климова Кристина 04.08.2003 года рождения, Комович Денис 06.11.2014 года рождения, Комович Александра 19.01.2016 года рождения, проживающие в семье - Комовича Н. Н. и Комович А. И. 

Несовершеннолетние Климова К.П. и Комович Д.Н., были признаны находящимися в социально опасном положении решением совета по профилактике безнадзорности и правонарушений Эсьмонского УПКДССШ от 15.07.2015, а Комович А.Н. решением совета от 19.01.2016 года. Основанием признания несовершеннолетних находящимися в социально опасном положении явились: аморальный образ жизни родителей, злоупотребление алкогольными напитками. 

Решением совета по профилактике Эсьмонского УПКДССШ от 19.07.2016 решение о признании Климовой К.П., Комович Д.Н. и Комович А.Н. находящимися в социально опасном положении отменено. В решении указано, что обстановка в доме Комович Н.Н. и Комович А.И. нормализовалась, родители поддерживают в доме порядок, вместе с тем в решении не указано устранена ли такая причина социально опасного положения как злоупотребление родителей алкогольными напитками.  
При отмене решения не выяснялись доходы семьи и не принято во внимание, что Комович А.И. (Климова А.И.) не уплатила  штраф РОЧС в сумме 9 рублей, согласно постановлению от 28.09.2015 года, а также не погасила задолженность в пользу БУКП «Жилкомхоз» в сумме 160 рублей 75 копеек. 

Решением совета по профилактике ГУО «Средняя школа № 2 г.п. Белыничи» протокол от 09.07.2015 №14 и ясли - сад №7 протокол от 10.07.2015 № 12 Шут Сергей, Падалец Алина, Падалец Софья, Падалец Яков, Падалец Назар проживающие в семье Падалец В.Я. и Падалец Н.Н. признаны находящимися в социально опасном положении.  

Основаниями признания несовершеннолетних находящимися в социально опасном положении указаны п.п. 3.6 приложения №1(критерии и показатели) к Инструкции о порядке выявления несовершеннолетних, нуждающихся в государственной защите  утвержденной Постановлением Министерства образования Республики Беларусь от 28 июля 2004 г. № 47 - аморальный образ жизни отца несовершеннолетних, злоупотребление алкогольными напитками,  привлечение отца к административной ответственности по ст. 9.1 КоАП, проживание несовершеннолетних в семье в ситуации конфликта, с наличием стрессовых факторов, безработица отца, финансовые проблемы.

Решением совета по профилактике ГУО «Средняя школа № 2 г.п. Белыничи» протокол № 14 от 27.07.2016 года и ГУО «Ясли-сад № 7 г.п. Белыничи» от 12. 07. 2016 №12 несовершеннолетние Шут С.С., Падалец А.В., Падалец С.В., Падалец Я.В., Падалец Н.В. сняты с учета как находящиеся в социально опасном положении в связи с устранением причин социально опасного положения. 

Решением совета по профилактике ГУО «Средняя школа № 2 г.п. Белыничи» № 18 от 08.09.2016 и ГУО «Ясли-сад № 7 г.п. Белыничи» от 13.09.2016 № 16, т.е. спустя два месяца несовершеннолетние Шут С.С., Падалец А.В., Падалец С.В., Падалец Я.В., Падалец Н.В. вновь признаны находящимися в социально опасном положении.

Выше приведенный факт свидетельствует, что на момент принятия решения о снятия несовершеннолетних с учета причины социально опасного положения устранены не были. 

В отделе образования, спорта и туризма создан и актуализируется банк данных обязанных лиц, в котором по состоянию на 01.01.2017 состоит 34 обязанных лица. 

На всех обязанных лиц заведены личные дела, в которые ежемесячно вносится информация о поступлении средств. Осуществляется взаимодействие с судебными исполнителями, РОВД, предприятиями и другими заинтересованными службами. Учет начисленных и поступивших средств на содержание детей, находящихся на государственном обеспечении ведется. 

Процент возмещения на 01.01.2017 г. по отделу образования, спорта и туризма райисполкома составил 58,92 (01.01.2016 г. – 56,6%), учреждению образования «Белыничская государственная вспомогательная школа интернат для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей» - 63,37, государственного учреждения образования «Белыничский профессиональный лицей № 17» - 96,5. 

Всего по органам и учреждениям образования (отдел образования спорта и туризма, лицей № 17, школа - интернат) в 2016 году для возмещения расходов поступило -99815,02 рублей, что составляет 62, 19% ( 2015- 59, 6 %) от начисленной суммы.  

Факторами, влияющими на снижение процента возмещения, являются: отсутствие квалификации у обязанных лиц и как следствие трудоустройство на низкооплачиваемую работу, возмещение расходов на содержание нескольких детей, а также совершение прогулов без уважительных причин. 

Так, размер заработной платы не позволяет в полном объеме погашать ежемесячные платежи работающей в БУКП « Жилкомхоз»  Романовой Н.В. (на государственном обеспечении находится 5 детей), работающим в ОАО «Белыничский райагропромтехснаб» Кашковой О.В. (на государственном обеспечении находится 3 детей), Бузуновой И.Б.(на государственном обеспечении находится 2 детей). 

За 2016 год обязанными лицами совершено 186 (2015-314) прогулов или 2,5% рабочего времени. 

       По состоянию на 01 января 2017 года на учёте в отделе принудительного исполнения Белыничского района состояло 38 лиц обязанных выплачивать расходы. Из них лиц: в отношении которых приостановлено исполнение на основаниях предусмотренных ГПК - 1, лиц находящихся в ЛТП – 1(сумма, подлежащая к выплате 33 рубля, взысканная сумма 3 рубля, % взыскания 9,09), лиц отбывающих наказание в местах лишения свободы - 4(сумма, подлежащая ими к выплате 39  рублей, взысканная сумма 7 рублей, % взыскания 18,13). Ограничено в праве на выезд 36 лиц.


         На реальное возмещение расходов в значительной мере влияет задолженность обязанных лиц находящихся в лечебно-трудовых профилакториях и отбывающих наказание в местах лишения свободы. 

         Так, в 2016 году обязанными лицами, находящимися в лечебно-трудовых профилакториях возмещено только 9,09%, а отбывающими наказание в местах лишения свободы 18,3%. 

 
Определенная работа по выполнению требований  Декрета Президента Республики Беларусь № 18 от 24 ноября 2006 года «О дополнительных мерах по государственной защите детей в неблагополучных семьях» проводится отделом внутренних дел районного исполнительного комитета (далее РОВД). 

В отделении ООПиП ведется ежедневный экран контроля за выходом обязанных лиц на работу в соответствии с информацией, поступающей из управления по труду, занятости и социальной защиты райисполкома. 

На каждое обязанное лицо, состоящее на учете в РОВД, ведется учетно-профилактическое дело. В делах находятся рапорта сотрудников, табеля учета рабочего времени, характеризующий материал, справки.

По состоянию на 31 декабря 2016 года в РОВД на профилактическом учете состояло 25 обязанных лиц, в отношении которых заведены учетно-профилактические дела. Обязанные лица трудоустроены в 10 организациях и учреждениях района в т.ч.: БУКП «Жилкомхоз» - 3;ОАО «Белыничи»-2; ОАО «Белыничский райагропромтехснаб» -9; УЗ «Белыничская ЦРБ»-1; ОАО «Агросервис»-3; СПК «Колхоз Родина» - 2; Запольская СШ-1; ОАО «Новая Друть»-2.

       За уклонение от возмещения затрат на содержание детей выразившихся в совершении десяти и более прогулов рабочего времени в отношении обязанных лиц возбуждено 2 уголовных дела по ст.174 УК. 

По ст.9.27 КоАП составлено 88 административных протоколов. Объявлено 11 официальных предупреждений о недопущении совершения прогулов рабочего времени и злоупотребления спиртными напитками.

В 2016 году прокуратурой района проведено 9 проверок исполнения законодательства о несовершеннолетних и молодежи в т. ч.: о защите прав ребенка - 3, о профилактике безнадзорности и правонарушений - 4, об административной ответственности – 2, в том числе в КДН-1, ОВД -1.  
Помощник прокурора Белыничского района                        Н.М. Николаенко 

