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Справочно – информационный материал о районе
Первое упоминание о Белыничах относится к XVI веку, когда великий канцлер Литовский Лев Иванович Сапега приобрел их в собственность.


Вместе с тем, последние данные свидетельствуют о том, что Белыничи возникли в XII веке. Подтверждением этому служат и многочисленные легенды. По одной из них поселение основано славянином Белыном или его сыновьями и потомками – Белыничанами.


Согласно другой легенде основание поселения в 1240 году связано с чудесным сиянием посреди ночи (Белыничи – «белые ночи») святого образа Богородицы, принесенного на белорусские земли монахами из Киева. Поэтому не случайно на гербе Белынич изображена Божия Матерь с младенцем на руках в золотых одеждах.
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Чудотворный Белыничский образ, православный храм и монастырь Рождества Богородицы стали центром поселения и в течение веков имели для Могилевщины особенное значение. Существовал обычай: перед паломничеством в Киево-Печерскую Лавру или Почаев посетить Белыничи, чтобы поклониться Небесной Заступнице.
Белыничский район расположен в северо-западной части Могилевской области. С севера, востока и юга район граничит с Круглянским, Шкловским, Могилевским и Кличевским районами Могилевской области, а с запада и северо-запада – с Березинским и Крупским районами Минской области.

Как административная единица Белыничский район образован 17  июля 1924 г. На территории района расположено 7 сельисполкомов, в ведении которых находится 185 населенных пункта. Протяженность района с севера на юг составляет 48 километров, с запада на восток – 51 километр, площадь района – 142 тыс. га, в том числе земли сельскохозяйственных организаций – 55,8  тыс.га. В районе проживает 19,2 тыс. человек, из них в сельской местности – 9 тыс. человек, в г. Белыничи – 10,2 тыс. человек. В экономике занято 7,6 тыс. человек.

Экономический потенциал
В настоящее время экономический потенциал района представлен предприятиями сельского хозяйства, промышленности, строительными и транспортными организациями, предприятиями торговли и бытового обслуживания, субъектами предпринимательства.

Сельское хозяйство
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Основу экономического потенциала района составляет сельскохозяйственный сектор экономики. В состав агропромышленного комплекса района входит  сельскохозяйственный производственный кооператив, 4 открытых акционерных общества, 12 фермерских хозяйств.

Сельскохозяйственные угодья Белыничского района занимают 49,5тысяч гектаров, из них пашня 36,1 тысячи гектаров.

Согласно кадастровой оценке бал пашни составляет 33,1, бал сельхозугодий – 29,9. Почвы в районе в основном дерново-подзолистые, суглинистые, супесчаные.
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Основные направления сельского хозяйства: молочно-мясное скотоводство, производство зерна, картофеля. В структуре посевных площадей зерновые и зернобобовые культуры занимают 45,6 процентов, кормовые культуры – 43,4 процентов. 
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 В сельскохозяйственных организациях района насчитывается 42 животноводческих объектов, в том числе 25 молочно-товарных ферм и комплексов, из которых 15 оборудованы доильными залами и животноводческий комплекс по откорму КРС.  Общее поголовье крупного рогатого скота составляет более 33,8 тысяч голов, из них коров более 8,8 тысяч голов. Удельный вес животноводства в отрасли составляет 54 процента. 
В сельском хозяйстве занято более 1,1 тыс. человек.

Повышение продуктивности отрасли растениеводства и животноводства планируется реализовать за счет: внедрения зональных систем земледелия, базирующиеся на возделывании высокодоходных сельскохозяйственных культур и применении энергосберегающих технологий, обеспечивающих высокий уровень окупаемости инвестиций в производство экономически наиболее целесообразных видов сельскохозяйственной продукции, введения в сельскохозяйственный оборот неиспользуемых и (или) неэффективно используемых земель.
Промышленность

Промышленность района представляют 3 предприятия: ОАО «Белыничский протеиновый завод», ОАО «Бытуслуги г.Белыничи», Белыничское унитарное коммунальное предприятие «Жилкомхоз». 

На территории г.Белыничи находится цех по производству сыров открытого акционерного общества «Бабушкина крынка» - управляющяя компания холдинга «Могилевская молочная компания» «Бабушкина крынка».
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Основным направлением деятельности ОАО «Белыничский протеиновый завод» является оказание услуг в области утилизации отходов животного происхождения для предприятий мясоперерабатывающей отрасли, животноводческих комплексов и прочих предприятий. Более половины выпускаемой продукции предприятием отправляется на экспорт. На предприятии запланирована реализация инвестиционного проекта «Реконструкция ОАО «Белыничский протеиновый завод» с установкой линии по производству кормовых добавок для животных». 
Цехом по производству сыров  ОАО «Бабушкина крынка» на высокопроизводительной (до 20 тонн в сутки) и энергосберегающей линии налажен выпуск более 30 наименований твердых сыров и 5 наименований масла животного. Построен цех по сгущению сыворотки.

Структурным подразделением Белыничского районного потребительского общества выпускаются хлебобулочные, кондитерские и рыбные изделия, налажено швейное производство.
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Лесное хозяйство
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Отрасль лесного хозяйства района представлена государственным лесохозяйственным учреждением «Белыничский лесхоз».
Основной целью развития лесного хозяйства является воспроизводство и повышение продуктивности лесов, охрана их от пожаров, защита от болезней и вредителей, лесоразведение и регулирование лесопользования. 

В ГЛХУ «Белыничский лесхоз»  функционируют 9 лесничеств, 2 лесозаготовительные бригады, 1 лесозаготовительный участок, лесопитомник, лесное охотничье хозяйство. Лесной фонд Белыничского района составляет 68,6 тыс.га. 
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Белыничский лесхоз производит следующую продукцию: пиловочное бревно хвойных и лиственных пород диаметром 15 см и более; балансы хвойные и лиственные; фанерное бревно лиственных пород; шпальное бревно хвойных пород; метла хозяйственная – 25000 шт. в год; деревья новогодние – 1200 шт. в год; сок березовый натуральный – 400 тонн в год; мед натуральный – 410 кг в год; шишки – по 120 кг семян хвойных пород в год; уголь древесный – 160 тонн в год.

Строительный комплекс, транспорт, связь
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Строительный комплекс района представлен 4 предприятиями: ГУКДСП  «Белыничская ПМК-241», ОАО «ПМК-82 Водстрой», ДЭУ № 74 РУП  автомобильных дорог  «Могилевавтодор», филиал КУП «Могилевоблдорстрой» – ДРСУ №170.
Автомобильный парк района представляют 2 предприятия: Белыничский филиал автопарк № 7 ОАО «Могилевоблавтотранс» и ДТУП «Белыничская автоколонна».
Деятельность в области перевозок пассажиров автотранспортом как внутри района, так и за его пределы осуществляет Белыничский филиал автопарк № 7 открытого акционерного общества «Могилевоблавтотранс». Для обслуживания пассажиров Белыничского района функционирует 19 маршрутов, в том числе городских – 2, пригородных – 16, междугородных - 1, протяженностью 12 км, 475 км и 170 км соответственно. За год автобусами общего пользования перевозится более 450 тысяч пассажиров. 
Парк грузовых машин и автомобилей специального назначения ДТУП «Белыничская автоколонна» насчитывает 37 единиц, в основном предназначение для торгового обслуживания населения, в том числе в сельской местности.
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Основные предприятия связи – районный узел электросвязи РУП «Белтелеком» и районный узел почтовой связи РУП «Белпочта». 

В районе функционируют 10 автоматических телефонных станций общей емкостью 6558 номеров, из них в сельской местности – 2400.


Расширяется внедрение услуг широкополосного доступа в сеть Интернет (byfly) и услуг интерактивного телевидения (ZALA). Количество пользователей сети Интернет в районе более 3,5 тысяч человек. Услугами ZALA пользуются более 3 тысяч абонентов.


В настоящее время идет процесс переключения абонентов с телефонной сети на платформу IMS/NGN, внедряется технология пассивных оптических сетей (xPON).
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Услуги связи оказывают 15 почтовых отделений: 1 городское, 10 сельских и 4 передвижных. 

События, происходящие в районе и за его пределами, освещаются на страницах районной газеты «Зара над Друццю»,  в программах передач районного радиовещания, а также на официальных Интернет-сайтах Белыничского райисполкома www.belynichi.gov.by и редакции газеты www.zara.by 

Торговля, бытовое обслуживание
Сеть предприятий розничной торговли района представлена 182 магазинами (включая аптеки и торговые центры), 3 киосками, 3 автозаправочными станциями.
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Основным предприятием, осуществляющим торговое обслуживание населения района, на долю которого приходится половина товарооборота района, является Белыничское районное потребительское общество. Стационарная сеть Белыничского райпо представлена 78 торговыми объектами, имеется 6 автомагазинов, которые обслуживают 124 малонаселенных пункта района.
В районе сформирована система так называемых «удобных магазинов», расположенных в радиусе пешеходной доступности и торгующих ассортиментом продовольственных и непродовольственных товаров первой необходимости, а также сети дисконтных магазинов (магазинов самообслуживания, реализующих товары по более низким ценам) – магазины «Ласточка», «Дискаунтер», «Родны кут», «Остров чистоты».
Сеть общественного питания района представлена 43 объектами на 2097 посадочных места.
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Визитной карточкой отрасли общественного питания Белыничского райпо является ресторан «Белыничи» с современным интерьером, где жители района отмечают семейные торжества и другие мероприятия. Пользуются популярностью и такие заведения как кафе «Бабулина хата», «Русская тройка», «Друть», «Пицца-бар» и другие.
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Основным специализированным предприятием, оказывающим бытовые услуги населению района, является ОАО «Бытуслуги г.Белыничи». Предприятие оказывает 12 видов бытовых услуг, такие как индивидуальный пошив и ремонт одежды, ремонт обуви, парикмахерские услуги, маникюр и педикюр, фотоуслуги, услуги проката, ритуальные услуги, а также (по кооперации с другими субъектами хозяйствования) ремонт сложно-бытовой техники, химчистка и крашение одежды, стирка белья. Предприятие имеет цех деревообработки, в котором оказываются услуги по распиловке круглого леса на пиломатериал обрезной и необрезной, строгание пиломатериалов.
Оказываются услуги по изготовлению железобетонных изделий, размолу зерна, по перевозке и погрузке грузов. 


Услуги автосервиса в районе оказывают 4 частных предприятий и 6 индивидуальных предпринимателей, парикмахерские услуги – 3 юридических лица и 7 индивидуальных предпринимателей. 

В г.Белыничи функционирует частная автомойка.


Широкий спектр бытовых услуг оказывается Белыничским райпо, таких как вспашка и обработка приусадебных участков, распиловка и колка дров, размол зерна, заточка ножей, сборка мебели, ремонт обуви, а также услуги проката, ритуальные, парикмахерские услуги  и др.
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В ГУКДСП «Белыничская ПМК-241» открыт «Центр красоты и здоровья». Центр предлагает широкий ассортимент кислородных коктейлей, имеет тренажерный зал,  парикмахерскую и маникюрный кабинет. Открыт компьютерный класс. Медицинский кабинет предоставляет следующие услуги: кресло массажное «Rk-2106»,  гидромассаж ног и рук, сухая углекислая ванна «Реабокс», СПА процедуры,  обертывание в термоодеяло, ультрозвуковой пилинг и др.
Субъекты предпринимательства
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В районе насчитывается 71 коммерческих организаций, 12 крестьянских (фермерских) хозяйств, более 240 индивидуальных предпринимателя, с широким спектром товаров и услуг, таких как производство сельскохозяйственной продукции, выращивание грибов вешенок, деятельность по переработке древесины, производство москитной сетки, гардинного полотна, пластиковых окон и дверей, пенопласта и плит пенополистирольных теплоизоляционных, сетки-рябицы, полиэтиленовой пленки и упаковки, столярных изделий, бумаги и картона, а также торговая деятельность, общественное питание, парикмахерские услуги, ремонт и техническое обслуживание автомобилей, грузовые и пассажирские перевозки и другие.

Микроорганизации составляют 92,4 процента  от общего количества организаций малого бизнеса района. Среди микроорганизаций и малых организаций Белыничского района, осуществляющих производственную деятельность, 27,2 процента  приходится на организации, занимающиеся торговлей, ремонтом автомобилей, бытовых изделий и предметов личного пользования. Доля предприятий обрабатывающей промышленности составила 25,9 процента, организаций транспорта – 19,8 процента.

Социальная характеристика

Образование
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Система образования района представлена 27 государственными учреждениями образования: 2 базовыми, 6 средними школами, 5 учебно-педагогическими комплексами, 9 учреждениями дошкольного образования, ГУО «Белыничский профессиональный лицей № 17», многопрофильным центром «Ветразь», социально-педагогическим центром, Центром коррекционно-развивающего обучения и реабилитации. 
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В учреждениях общего среднего образования в 2016/2017 учебном году обучается  2 018 учащиеся. Дошкольным образованием охвачено  805 воспитанника.
Все учреждения образования имеют широкополосный доступ к сети Интернет. 

Культура
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Сфера культуры и искусства Белыничского района представлена ГУК «Централизованная клубная система Белыничского района», ГУК «Белыничская централизованная библиотечная сеть», ГУО «Белыничская детская школа искусств», УК «Белыничский районный художественный музей им.В.К.Бялыницкого-Бирули» с филиалами и классами на селе. Культурное обслуживание сельских жителей отдалённых малонаселённых пунктов осуществляют автоклуб, автобиблиобус, передвижная видеоустановка. 
При клубных учреждениях насчитывается 11 любительских коллективов, имеющих наименование «народный», «образцовый». 
В феврале 2015 года после реконструкции открыт кинотеатр «Зорька». Кинотеатр оснащен современной системой кинопоказа в формате 3D.

Здравоохранение
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Медицинскую помощь населению района оказывает учреждение здравоохранения «Белыничская центральная районная больница» на 138 коек с поликлиникой на 250 посещений в смену, 6 врачебных амбулаторий, в том числе 4 амбулатории врача общей практики, 11 фельдшерско-акушерских пунктов.
Спорт и туризм

Физкультурно-спортивная база Белыничского района насчитывает 17 спортивных залов, 1 стадион, 62 комплексные спортивные площадки, 3 стрелковых тира, 9 хоккейных площадок, 5 тренажёрных залов, 10 футбольных полей, 2 теннисных корта с  искусственным покрытием, городошная площадка, бассейн. 
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С 2008 года в районе действует физкультурно-оздоровительный комплекс «Друть», в котором имеется игровой зал, зал дзюдо, тренажёрный зал, бильярдный зал, бассейн, теннисный корт, городошная площадка и мини-футбольную  площадку с искусственным покрытием. 
 


В государственном специализированном учреждении «Белыничская детско-юношеская спортивная школа» работают 3 отделения: гандбола, легкой атлетики и дзюдо, в которых  занимаются 259 учащихся.

В списочные составы национальных команд Республики Беларусь включены 6 воспитанников ДЮСШ.
Туристическую инфраструктуру района составляют 6 объектов придорожного сервиса, 43 объекта питания на 2 056 мест, 2 гостиницы на 54 места, 1 дом охотника. Зарегистрировано 11 субъектов агроэкотуризма, создано 11 маршрутов с активными способами передвижения. 

Финансовый сектор

Банки
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В настоящее время кредитно-финансовая сфера района представлена двумя структурами: центр банковских услуг ОАО «Сберегательный банк «Беларусбанк», расчетно-кассовый центр ОАО «Белагпропромбанк». 
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Налоговая система
Уплата налоговых платежей осуществляется в соответствии с Налоговым кодексом Республики Беларусь (особенная часть) от 29.12.2009 № 71-3. 

В целях стимулирования предпринимательской деятельности на территории средних, малых городских поселений и сельской местности 7 мая 2012 г. Президентом Республики Беларусь подписан Декрет № 6 «О стимулировании предпринимательской деятельности на территории средних, малых городских поселений, сельской местности» (далее – Декрет), который вступил в силу с 1 июля 2012 года.
Декрет предоставляет ряд льгот по налогообложению коммерческим организациям Республики Беларусь, индивидуальным предпринимателям, зарегистрированным в Республике Беларусь с местом нахождения (жительства) на территории средних, малых городских поселений, сельской местности, в том числе в Белыничском районе и осуществляющим деятельность по производству товаров (выполнению работ, оказанию услуг). В течение 7 календарных лет со дня государственной регистрации такие плательщики вправе не исчислять и не уплачивать:

налог на прибыль (коммерческие организации) и подоходный налог (индивидуальные предприниматели) в отношении прибыли и доходов, полученных от реализации товаров (работ, услуг) собственного производства;
налог на недвижимость со стоимости объектов, расположенных на территориях, обозначенных Декретом;

отчисления в инновационные фонды.
В рамках действия Декрета коммерческие организации и индивидуальные предприниматели освобождены от уплаты государственной пошлины за выдачу специального разрешения (лицензии) на осуществление отдельных видов деятельности и внесение изменений в нее.

При осуществлении деятельности одновременно на территории, на которую распространяется действие Декрета и за ее пределами, плательщики вправе применять налоговые льготы при условии ведения раздельного учета.

Нормы Декрета устанавливают освобождение от ввозных таможенных пошлин и налога на добавленную стоимость, взимаемых таможенными органами, при ввозе на территорию Республики Беларусь определенных им товаров, вносимых в качестве вклада в уставный фонд организаций. 
Инженерная инфраструктура района
Водоснабжение. Водоотведение

Хозяйственно-питьевое водоснабжение г.Белыничи осуществляется от системы коммунального водопровода и ведомственных артезианских скважин.


Коммунальная система водоснабжения состоит из 7 артезианских скважин, расположенных на территории города, 2 водонапорных башен и сетей водопровода диаметром 50-200 мм, общей протяженностью 32,6 км. На сети водопровода установлено 216 водоразборных колонок. В сеть городского поселка подается 1310 м3/сут. питьевой воды. Из нее 45% - населению, 53% - промышленности, 2% - прочим потребителям.


Вода соответствует установленным стандартам. На водозаборе «Михайлов» построены сооружения 2 подъема со станцией обезжелезивания. Схема водоснабжения следующая: вода из артезианских скважин по водоводам подается на сооружения 2 подъема, где проходит обезжелезивание, затем поступает в запасно-регулирующие резервуары, откуда насосами 2 подъема подается в сеть городского поселка.

Сети водопровода запроектированы и построены кольцевыми с охватом всей застройки городского поселка. На сети водопровода установлены пожарные гидранты.

В городе действует раздельная система бытовой канализации, которая охватывает всю общественную, многоквартирную застройку, промпредприятия.


Действующая система канализации состоит из самотечных сетей диаметром 100 – 500 мм, трех канализационных насосных станций, напорных водоводов, очистных сооружений – полей фильтрации. 


Производительность существующих очистных сооружений 1,3 тыс.м3/сут., поступает стоков – 1,5 тыс. м3/сут.

Теплоснабжение

Основным источником централизованного теплоснабжения города является котельная ПТУ-217. От этой котельной снабжается теплом многоквартирная жилая и общественная застройка центральной и южной частей г.Белыничи, ПТУ-217. Кроме котельной ПТУ-217  в г.Белыничи имеется еще ряд отопительных и производственно-отопительных котельных. 


Схема тепловых сетей двухтрубная, тупиковая. Система горячего водоснабжения – закрытая и решена от котельных. Прокладка тепловых сетей канальная и надземная.


Два многоквартирных жилых дома имеют поквартирную систему отопления с использованием природного газа.


Промышленные и коммунально-складские предприятия получают тепловую энергию от собственных котельных.

Основным видом топлива на котельных Белыничского унитарного коммунального предприятия «Жилкомхоз» являются местные виды топлива. Котельная ПТУ-217 работает на природном газе.
Газоснабжение

Газоснабжение г.Белыничи осуществляется на базе природного газа. Подача природного газа производится от ГРС г.Могилёва  по газопроводу высокого давления через промежуточный газорегуляторный пункт, расположенный в восточной части г.Белыничи.


В настоящее время потребителями природного газа является котельная Белыничского УКП «Жилкомхоз», Белыничское РАЙПО, филиал ОАО «Бабушкина крынка» и население.  
Электроснабжение

В настоящее время электроснабжение г.Белыничи осуществляется от Могилёвской энергосистемы по двум ВЛ-110 кВ Могилёв 330 – Аэропорт – Белыничи – Круглое и Могилёв 330 – Западная - Забавы – Белыничи.


Городская распределительная сеть работает на напряжении 10 кВ и выполнена воздушными и кабельными линиями.

Ресурсно-сырьевой потенциал
Климат

Территория Белыничского района характеризуется умеренно-континентальным климатом со сравнительно мягкой зимой и относительно прохладным и влажным летом.

Метеорологические данные свидетельствуют о том, что климатические условия благоприятны для возделывания районированных сельскохозяйственных культур.

Геологическое строение. Инженерно-геологические условия
Геологическое строение территории г.Белыничи определено четвертичными отложениями ледникового происхождения, а также современными болотными и аллювиальными отложениями.


Почвенно-растительный слой развит повсеместно и представлен гумусированными песками и супесями мощностью 0,3 м., насыпной грунт из перемещенных песков и строительного мусора можно обнаружить на значительных участках мощностью до 2,5 м. и давности более 10 лет.


Современные болотные отложения распространены в пойме Друти и в ложбинах стока. Представлены торфом мощностью 0,4-1,7 м, илом, заторфованными песками. Мощность болтных отложений на поймах колеблется от 0,5 до 3,6 м.


Современные аллювиальные отложения мощностью до 8 м распространены с глубины 0,5 – 3,0 м на отдельных участках в понижениях морены в виде пылеватых супесей и суглинков с линзами мелких песков.


В соответствии с инженерно-геологическими условиями рассматривается три района: 1 – блогоприятный для всех видов строительства, 2 – ограниченно благоприятный и 3 – неблагоприятный:

к 1 району относится большая часть территории г.Белыничи, надпойменная терраса реки Ольса, характеризующаяся полого-волнистой флювиогляциальной равниной. Абсолютные отметки высот колеблются в пределах 160 – 184 м, уклоны составляют 2-5 процентов, что повсеместно обеспечивает поверхностный сток.

Геологическое строение характеризуется толщей плотных супесей и суглинков с обилием песчано-гравийно-галечного материала, песками различной крупности. Грунты являются надежным и прочным естественным основанием фундаментов зданий и сооружений. Подземные воды спорадического характера залегают на глубине 2,5 – 8,0 метра. Геологические условия благоприятны для строительства с использованием всех видов фундаментов без предварительной инженерной подготовки;
 
2 инженерно-геологический район - ограниченно благоприятный для строительства, включает замкнутые заболоченные понижения в пределах 1 района, днища ручьев и каналов, ложбин стока со слабыми уклонами поверхности, плохо обеспечивающими поверхностный сток и создающими условия для подтопления.


Геологическое строение определяется заторфованными грунтами, древнеаллювиальными отложениями песков пылеватых, мелких супесей общей мощностью до 5 м, ниже моренными супесями и суглинками.

Грунтовые воды приурочены к песчаным осадкам и залегают на глубине 0,8 – 2,0 м;

3 инженерно-геологический район - неблагоприятный для строительства, занимает значительную часть территории вокруг г.Белыничи и включает пойму и участки надпойменной террасы реки Друть, являющиеся днищами ложбин стока и водотоками.


Поверхность ровная, повсеместно заболоченная, затопляемая паводковыми водами. В паводок 1 процент обеспеченности территория затапливается. В геологическом строении участвуют болотные, аллювиальные, моренные и межморенные отложения, представленные торфом, заторфованными грунтами и песками пылеватыми, мелкими и средней крупности. Мощность торфа до 2 м, аллювиальных песков    до 5 м.


Грунтовые воды гидравлически связаны с речными водами и залегают близки у поверхности (0,5 – 1,1 м).


Территория этого района в целом непригодна для строительства. Так как потребовала бы специальных дорогостоящих мероприятий по намыву территории и защите их от затопления.
Рельеф и геоморфологические особенности
Белыничский район расположен в пределах Центрально-Березинской равнины. Полого-волнистый рельеф местности, рассеченной долиной реки Друть – правого притока Днепра, характеризуется абсолютными отметками поверхности в пределах от 165 до 185 м. На северо-западе и западе вдоль реки, текущей в южном направлении, находится широкая ложбина стока. Понижения рельефа часто заболочены и имеют временные или постоянные водотоки. Долина реки Друть имеет ширину от 0,5 до 1,3 км с ровной поверхностью, множеством стариц, рукавов, озер, местами заболоченную. Русло реки шириной 20-25 и глубиной 0,9 – 3,9 м меандрирует, на пойме растительность луговая, затопляемость невысокая, максимальный паводок по местным наблюдениям достигает отместки 161,37 м.

Экологически значимых геологических процессов на рассматриваемой территории, за исключением затопления пойм, подтопления и заболачивания пониженных участков, не наблюдается.

Гидрография
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Речная сеть Белыничского района принадлежит к речной системе Днепра и его притоков и представлена большим количеством малых рек.
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В центральной части района с севера на юг и юго-восток протекает река Друть с многочисленными притоками, приток Березины – Клева и приток Днепра – Лохва, в восточной части - река Вабич, к ним примыкают многочисленные мелкие речки и ручьи. 

Водное зеркало озер, водохранилищ и каналов составляет 1327 гектаров.

Большая часть территории района питается только за счет вод атмосферных осадков, которые залегают на глубине 5-10 м. В поймах рек и обширных понижениях, занятых торфяно-болотными почвами низинного типа воды подходят к поверхности или же выклиниваются в виде родников.

Почвы

Почвенный покров территории района достаточно многообразен и представлен 10 типами почв, в пределах которых выделено 94 разновидности.

Основными почвообразующими породами в районе являются лессовидные суглинки и супеси, водно-ледниковые супеси и пески, аллювиальные и торфяно-болотные почвы,
Дерново-подзолистые суглинистые почвы, развивающиеся на лессовидных отложениях, получили широкое распространение в северной, северо-восточной и восточной частях района. Занимаемая ими площадь под сельскохозяйственными угодьями более 20 тыс.га. связно и рыхло-супесчаные почвы, развивающиеся в основном на водно-ледниковых отложениях, распространены в центральной, западной и юго-восточной частях района. На этих почвах находится более 26 тыс.га сельскохозяйственных угодий, в основном используются по пашней. Связнопесчаные почвы в основном распространены в западной и юго-западной части района. Большая часть связнопесчаных почв занята лесами. Торфяно-болотных почв в районе около 15,2 процента, аллювиальных почв около 5 процентов.
Полезные ископаемые

В районе залегают полезные ископаемые: песок, гравий, глина, сапропели. Имеется скважина с минеральной водой.

Растительность
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Умеренно теплый климат района способствует произрастанию разнообразной естественной растительности. Внепойменные луга представлены злаково-разнотравными ассоциациями, с определенной долей бобовых, мелких осок. Из злаков в основном встречаются душистый колосок, полевица обыкновенная, овсяница луговая, булоус торчащий, мятлики. Разнотравье представляют тысячелистник обыкновенный, кульбаба осенняя, лапчатки, черноголовка обыкновенная. Василек луговой, подмаренники. Из бобовых часто встречаются клевер белый и красный, горошек мышиный, лядвенец рогатый. Травостои пойменных лугов состоят из крупных злаков с большим удельным весом осок и ситников, с малым участием бобовых.
Земли лесного фонда составляют около 74 га. Преобладают хвойные породы – сосна, реже ель. Из лиственных пород – береза.
Туристически-рекреационные ресурсы

Религия
В районе действует 13 религиозных общин, в том числе 4 православных (г.Белыничи, аг.Техтин, аг.Головчин, аг.Вишов), 1 католическая (г.Белыничи), 7 протестанских (г.Белыничи – 2, аг.Техтин, д.Бахани, д. Осман-Касаево, аг.Вишов, д.Прибор), 1 иудейская «Еврейский дом» (г.Белыничи).
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Четыре православные общины имеют действующие церкви:

приход в честь Белыничской иконы Божией Матери в г.Белыничи;

приход в честь Святителя Николая в агрогородке Техтин;
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приход в честь Святых Апосталов Петра и Павла в агрогородке Вишов;

приход в честь Святого Духа в агрогородке Головчин.
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Позиция местных органов власти в межконфессиональном диалоге строится по принципу уважения, постоянного взаимного поиска точек соприкосновения и выработки механизмов сотрудничества с религиозными общинами на основе общечеловеческих ценностей.

Ежегодно 24-25 апреля по территории района проходит  Крестный ход в честь Иконы Белыничской Божией Матери. 
 С 2008 года 6 лет в день Святых Апостолов  Петра  и  Павла (12 июля) в агрогородке Вишов проходят праздничные мероприятия, с участием не только жителей Белыничского района, но и паломников из г.Могилева. 

С 2009 года в  районе проходит фестиваль православной культуры «Кладезь».

 Инвестиционный потенциал
В нашем районе имеются все условия для развития предпринимательской и инвестиционной деятельности, открытия новых производств. 
Стратегические приоритеты района направлены на укрепление инвестиционного климата и повышение конкурентноспособности имеющихся предприятий. 

Важнейшая задача предстоящего периода – создание в районе новых экспортоориентированных и импортозамещающих производств, прежде всего использующих в процессе производства продукции, имеющиеся местные природные ресурсы, а также развитие действующих производств.

Правовое регулирование инвестиционной деятельности.
1. Гражданский кодекс Республики Беларусь.

2. Инвестиционный Кодекс Республики Беларусь.

3. Кодекс Республики Беларусь о земле.
4. Кодекс Республики Беларусь о недрах.

5. Декрет Президента Республики Беларусь от 6 августа 2009 г. № 10 «О создании дополнительных условий для инвестиционной деятельности в Республике Беларусь».

6. Декрет Президента Республики Беларусь  от 7 мая 2012 г.  № 6 «О стимулировании предпринимательской деятельности на территории средних, малых городских поселений, сельской местности».

7. Директива Президента Республики Беларусь от 31 декабря 2010 г. № 4 «О развитии предпринимательской инициативы и стимулировании деловой активности в Республике Беларусь».
8. Указ Президента Республики Беларусь от 27 декабря 2007 г. N 667 "Об изъятии и предоставлении земельных участков".

9. Указ Президента Республики Беларусь от 1 сентября 2010 г.  № 450 «О лицензировании отдельных видов деятельности». 

10. Закон Республики Беларусь от 5 июля 2004 г. "Об архитектурной, градостроительной и строительной деятельности в Республике Беларусь".

11. Постановление Совета Министров Республики Беларусь от 6 августа 2011 г. № 1058 «О мерах по реализации Декрета Президента Республики Беларусь от 6 июня 2011 г. № 4».
Приоритетные направления привлечения инвестиций в Белыничском районе:











Конкурентные преимущества:


наличие сырьевой базы;


наличие неиспользуемых объектов для организации производства.


С учетом имеющихся природных ресурсов возможно развитие таких направлений как:


производство мебели из натуральной древесины;


производство экологических чистых срубов жилых домов











Привлечение инвестиций в дерево-обрабатывающую отрасль





Организация производства по    выработке   возобновляемых источников энергии и по переработке отходов





Конкурентные преимущества: 


актуальность направления выработки возобновляемых источников энергии;


актуальность направления переработки отходов








Строительство       туристических баз 


отдыха, профилакторно-оздоровительных


учреждений. Развитие  агроэкотуризма





Конкурентные преимущества: 


имеющийся природно-ландшафный потенциал и наличие уникальных водных ресурсов создают реальные условия для строительства туристических баз отдыха с организацией отдыха, предусматривающей обустройство лодочных станций, организацию проката катамаранов и других спортивно-развлекательных мероприятий








Конкурентные преимущества: 


имеющийся спрос на минеральную воду.


На территории района находится источник минеральной воды. По данным лаборатории ПО «Белгеология» вода является сульфатно-хлоридной, кальциево-натриевой с повышенным содержанием магния, слабощелочной реакции (Рн 7,5), средней минерализации (М 11,4). В соответствии с заключением данная вода может использоваться как лечебно-столовая, относится к минеральным питьевым водам без специфических компонентов и свойств, лечебное действие которых на организм человека оказывает ионно-солевой состав воды








Организация розлива  минеральной воды и безалкогольных напитков








Конкурентные преимущества:


географическое расположение: республиканская автодорога М-4, район является «въездными воротами» Могилёвской области;


востребованность услуг придорожного сервиса по сервисному ремонту автомобилей, автомойке, в том числе крупногабаритной автотехники;


востребованность услуг придорожного сервиса по проживанию и питанию


- наличие инвестиционных площадок.








Оказание услуг придорожного сервиса, включая сервисное обслуживание автомобилей 








Конкурентные преимущества:


выгодное географическое расположение: республиканская автодорога М-4;


возможность выделения земельных участков для строительства транспортно-логистической инфраструктуры








Организация предприятий по оказанию транспортно-логистических услуг








Конкурентные преимущества:


наличие производственной базы; 


наличие рынков сбыта;


наличие квалифицированных работников





Организация производства по выпуску товаров легкой промышленности (швейные изделия)





Конкурентные преимущества:


наличие свободной рыночной ниши в районе;


наличие сырьевой базы.





Организация производства топливных гранул из соломы





Конкурентные преимущества:


наличие сырья.


Проведена закладка питомников многолетних насаждений ОАО «Новая Друть», СПК «Колхоз «Родина»





Организация производства по переработке  плодов 








Конкурентные преимущества:


востребованность продукции








 Организация          производства 


выращивания грибов-вешенок 








Организация 


производства по переработке,           глубокой заморозке


дикорастущей продукции








Конкурентные преимущества:


наличие ресурсов грибов и ягод;


востребованность продукции








