Будьте внимательны и осторожны!

19.08.2017 года гражданин Российской Федерации, житель г.Раменское, Московской области, 1996 года рождения прибыл в а/г Вишов, Белыничского района к своим родственникам.
24.08.2017 года он на принадлежащем ему автомобиле «Хонда» прибыл к магазину указанного а/г, где встретил ранее незнакомого ему мужчину, местного жителя, 1986 года рождения, находящегося в состоянии алкогольного опьянения. 
После обсуждения технических характеристик автомобиля хозяин стал демонстрировать салон своего транспортного средства, допустив на водительское сиденье малознакомого, а сам сел рядом с ним.

После этого они поехали на автодорогу «Вишова-Лямница-Николаевка-Малиновка», где водитель автомобиля не справившись с управлением автомобиля съехал с дороги общего пользования в кювет.  
После данного дорожно-транспортного происшествия (далее ДТП) водитель попросил собственника не сообщать о случившимся в милицию, а самостоятельно отбуксировать поврежденный автомобиль. 
После скрытия с места ДТП водитель отказался оплатить причиненный ущерб собственнику, после чего последний сообщил о случившимся в Белыничский РОВД.

При разбирательстве установлено, что водитель не имеет права управления транспортным данным средствам.

В отношении вышеуказанного жителя а/г. Вишов возбуждены административные процессы:

-по ч.1 ст.18.16 КоАП Республики Беларусь (управление транспортным средством лицом, находящимся в состоянии алкогольного опьянения или в состоянии, вызванном потреблением наркотических средств, психотропных веществ, их аналогов, токсических или других одурманивающих веществ, либо передача управления транспортным средством такому лицу, а равно отказ от прохождения в установленном порядке проверки (освидетельствования) на предмет определения состояния алкогольного опьянения либо состояния, вызванного потреблением наркотических средств, психотропных веществ, их аналогов, токсических или других одурманивающих веществ - влекут наложение штрафа в размере от пятидесяти до ста базовых величин с лишением права управления транспортными средствами сроком на три года);

-ч.1 ст.18.19 КоАП Республики Беларусь (управление транспортным средством лицом, не имеющим права управления этим средством, а равно передача управления транспортным средством лицу, не имеющему права управления –влекут наложение штрафа в размере от пяти до двадцати базовых величин);

-ч.2 ст.18.17 КоАП Республики Беларусь (совершение лицом, управляющим транспортным средством, иного нарушения правил дорожного движения, кроме нарушений, предусмотренных статьями 18.12–18.15, повлекшего последствия, указанные в части 1 настоящей статьи – влечет наложение штрафа в размере от двух до десяти базовых величин);
-ч.4 ст.18.17 КоАП Республики Беларусь (оставление водителем места дорожно-транспортного происшествия, участником которого он является, в случаях, когда это запрещено законодательными актами – влечет наложение штрафа в размере от пяти до двадцати пяти базовых величин или лишение права управления транспортными средствами сроком до двух лет).
В отношении владельца автомобиля также начаты административные процессы по ч.1 ст.18.16, ч.1 ст.18.19 КоАП Республики Беларусь.

Будьте внимательны.

