ЖИВЁТ ПОВСЮДУ КРАСОТА
«Красота – это неотъемлемое 

свойства здоровья!»

(Цицерон)
«Живёт повсюду красота» - под таким названием 8 сентября 2017 года прошел комильфо-вечер в районном центре культуры ГУК «Централизованная клубная система Белыничского района» идейным вдохновителем и ведущей которого стала методист РЦК Инна Винникова.
В фойе для участников мероприятие был организован бар здоровых напитков. Все присутствующие могли продегустировать разнообразные напитки для здоровья и красоты, для улучшения метаболизма, пищеварения, напитки для снижения веса. Танцевальный коллектив РЦК провел перфоменс-шоу  «Фантазия».
Не обошёлся вечер без приглашения гостей, которые для зрителей провели мастер-классы. Обладатель лидерских сертификатов международного уровня, визажист Ирина Нарович провела мастер-класс по уходу за кожей, декоративной косметики и MAKE UP. Татьяна Тикунова, инструктор по фитнес-аэробике, рассказала какие тренировки бывают и одну из начальных тренировок провела со всеми зрителями. Стилист-парикмахер Виктория Ходикян поделилась секретами правильного ухода за волосами и провела мастер-класс.  

На протяжении всего вечера для всех присутствующих проходили игры, конкурсы, чаепитие, а хорошее настроение всем дарили солисты районного центра культуры: Владислав Короленок, Кристина Воробьева, Ульяна Калугина, Анастасия Желакович, Денис Деревяшкин, Марина Катяшова, Вероника Чернякова. 
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