Уведомление об общественных обсуждениях

отчета об оценке воздействия на окружающую среду (ОВОС) планируемой хозяйственной деятельности по объекту: «Агропредприятие «Белдан» по производству зерна и датской беконной свинины мощностью 53 000 голов в год и подъездной дороги к нему, вблизи деревни Ветка Белыничского района Могилевской области». 
Заказчик планируемой деятельности: Иностранное общество с ограниченной ответственностью «Боннети», юридический адрес: 220109,  г.Минск, ул.Павловского, д.64; почтовый адрес: 220109, г.Минск, а/я 66, телефон: 8(017)220 82 20, факс: 8 (017) 220 91 65, e-mail: info@bonneti.by. 
Цель планируемой деятельности: создание нового современного вертикально интегрированного агропромышленного комплекса, сочетающего в себе производство зерна, комбикорма и свинины в живом весе. 
Описание планируемой деятельности:
Производственная мощность нового агропредприятия составит: 
- 2 000 свиноматок, что обеспечит выпуск 53000 голов финишеров в год; 
- производство свинины в живом весе около 6000 т в год;​ 
- производство зерна в объеме 20000 т на сельхозугодиях общей площадью около 5 000 га; 
- производство собственного комбикорма в объеме 18400 т в год. ​

Качество мяса – беконная свинина трехпородного скрещивания Йорк–шир–Ландрас–Дюрок. Используемый генетический материал – датская племенная программа «DanAvl». 
По ходу реализации проекта будет создано не менее 50 новых рабочих мест. 
Обоснование планируемой деятельности: Основание для проведения проектно–изыскательских работ – решение Белыничского районного исполнительного комитета № 3-14 от 3 февраля 2017 года. 
Место размещения: вблизи деревни Ветка Белыничского района Могилевской области. 
Сроки осуществления планируемой деятельности: разработка и экспертиза проектно–сметной документации – 2017 год;строительство объекта: начало – 2017 год, окончание – 2018 год. 
Орган, принимающий решение о разрешении строительства: Белыничский районный исполнительный комитет, адрес: 213051, г.Белыничи, ул. Советская, 29, тел./факс 8 (02232) 51886, E-mail: belynrik@tyt.by). 
Сроки проведения общественных обсуждений и представления замечаний: с 28 апреля по 27 мая 2017 года (30 дней). 
С документацией по ОВОС можно ознакомиться: 
в отделе архитектуры и строительства Белыничского районного исполнительного комитета: г. Белыничи, ул. Советская, 29, каб., 1, тел. 8 (02232) 78745; 
Отчет об ОВОС будет размещен на интернет-сайте Белыничского районного исполнительного комитета – www.belynichi.gov.by и интернет–сайте ИООО «Боннети» – http://bonneti.by 
Замечания и предложения по документации по ОВОС можно направить до завершения общественных обсуждений на: почтовый адрес Белыничского районного исполнительного комитета или е-mail: belynrik@tyt.by (с пометкой – отдел архитектуры и строительства райисполкома) или e-mail: info@bonneti.by (контактное лицо – директор Богданчик Андрей Леонтьевич). 
Главный инженер проекта: контактное лицо Чанов Сергей Анатольевич, телефон: +375297981587, e–mail: gipy.okpl@tut.by, pii​_bssp@brest.by 
Заявление о необходимости проведения общественных слушаний (собрания) можно направить на: почтовый адрес Белыничского районного исполнительного комитета или e-mail: belynrik@tyt.by (с пометкой – отдел архитектуры и строительства райисполкома) или e-mail: info@bonneti.by (контактное лицо – директор Богданчик Андрей Леонтьевич). 
В случае наличия заявления от общественности о необходимости проведения собрания по обсуждению отчета об ОВОС, дата и место его проведения будут сообщены позднее. 
Заявление о намерении проведения общественной экологической экспертизы можно направить на: факс 8 (017) 220 91 65, электронный адрес: info@bonneti.by, почтовый адрес: 220109, г. Минск а/я 66 в срок до 27.05.2017 года включительно. ​

