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Уважаемые жители города и района!
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 Мстиславль – один из самых древнейших городов Беларуси. Основанный в 1135 году, он включен в список городов республики, имеющих ценные исторические и архитектурные ансамбли и комплексы. Находящиеся здесь объекты историко-культурного наследия являются наиболее перспективными туристическими объектами.
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К сожалению, историко-архитектурные памятники города нуждаются в ремонте и восстановлении. В 2015 году создан Местный благотворительный фонд «Возрождение историко-архитектурных памятников города Мстиславля». 
Основной целью фонда является всевозможное содействие восстановлению и благоустройству историко-архитектурных памятников Мстиславля. 
Фонд является некоммерческой организацией, учрежденной физическими лицами на основе добровольных взносов, преследующей благотворительные цели.  Самое дорогое, что у нас есть- своя семья, земля, народ, вера.  Именно  нам необходимо бережно хранить для себя, для  наших потомков память о событиях нашего края, архитектурные памятники Мстиславщины. И в наших силах и возможностях внести  свою долю в это благородное дело! Обращаемся ко всем жителям нашего города,  бывшим выпускникам учреждений образования города Мстиславля, нашим землякам с просьбой оказать посильную финансовую помощь для ремонта и восстановления  исторических 
памятников  города.
Заранее благодарим!!!
Наши реквизиты:

Благотворительный счет 3135290810016, в РКЦ № 19 

в г.Мстиславле, филиала ОАО «Белагропромбанк»
Могилевского областного управления.
Код  458, УНП 790613221, УНП ФСЗН 745000689

(Пожертвование на ремонт и восстановление историко-архитектурных памятников города) 

С уважением,
Директор Местного
благотворительного фонда
«Возрождение историко-архитектурных
памятников города Мстиславля»                                       Н.В.Федоненков
	


