БЕЗОПАСНОСТЬ ПОЖИЛЫХ ГРАЖДАН
В целях обеспечения личной и имущественной безопасности в условиях складывающейся оперативной обстановки Департамент охраны МВД Республики Беларусь предлагает широкий спектр услуг по защите Вас и Вашего имущества от преступных посягательств.

Самый надежный метод защиты от проникновения «нежданных гостей» в Ваш дом - оборудование помещения средствами охранной сигнализации с выводом сигналов «Тревога» на пульт централизованного наблюдения Белыничского отделения Департамента охраны МВД Республики Беларусь.

Если Вы не уверены в собственной безопасности, боитесь оставаться дома одни, Белыничское отделение Департамента охраны Республики Беларусь предлагает установить в Вашем доме кнопку тревожной сигнализации. В том случае, когда в Ваш дом проник или пытается проникнуть недоброжелатель, достаточно нажать на кнопку тревожной сигнализации, и наряд милиции прибудет к Вам.

Также информируем, что для ветеранов Великой Отечественной войны, инвалидов Великой Отечественной войны и граждан к ним приравненным, предусмотрена льгота по оплате за оказание охранных услуги в размере 1 % от одной базовой величины.

По всем интересующим Вас вопросам обращайтесь в Белыничское отделение Департамента охраны МВД Республики Беларусь по адресу:

г. Белыничи, ул. Энгельса, 16; по телефонам: 
8 (02232) 54-236 - с 9:00 до 18:00;

8 (02232) 52-585, +375 29 116 64 81 (velcom), +375 29 549 32 54 (MTS) - круглосуточно. 

