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ТРАДИЦИИ БЕЛОРУССКОГО НАРОДА: ПУТЬ ЧЕРЕЗ ВЕКА. СОХРАНЕНИЕ И РАЗВИТИЕ НАЦИОНАЛЬНОЙ КУЛЬТУРЫ 

В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ
Культура – сложное, многоплановое явление, пронизывающее все сферы жизни и деятельности общества и человека. Образно говоря, культура – ”душа“ общества, основа духовно-нравственных ориентиров граждан, их национального самосознания и патриотизма.

Эксперты выделяют следующие особенности развития социокультурной сферы в XXI веке:

· рост влияния научно-технического прогресса на современные культуру и искусство;
· появление нового типа личности – Homo Virtualis ( ”человека виртуального“;

· формирование общего культурного фонда мировой цивилизации;

· наличие угроз культурному наследию человечества в условиях сохранения напряженности на международной арене, распространения  ксенофобских и экстремистских настроений;

· необходимость реализации в государствах принципов толерантности, гендерного, расового, религиозного равенства и социальной справедливости.
Веками в Беларуси из поколения в поколение передаются богатейшие духовные ценности, прославляющие нравственную сущность человека. В них раскрываются высокие идеалы добра и справедливости, уважения к окружающим, решительного неприятия зла и насилия.
”Государство придает огромное значение развитию столь важной сферы, как культура, – подчеркнул Президент Республики Беларусь А.Г.Лукашенко. – Главная задача – активизировать интеллектуальные и духовные силы нашего народа, поддержать инициативу в целях сохранения исторического наследия, подъема на новый уровень современного искусства и воспитания у граждан любви к своей Родине“.
Ключевые направления политики Беларуси в сфере культуры
Основные направления государственной политики предусмотрены Кодексом Республики Беларусь о культуре. В этом документе также установлены правовые, организационные, экономические и социальные основы культурной деятельности, а также регулируются правоотношения в следующих сферах: сохранение и развитие культурных ценностей, охрана историко-культурного и археологического наследия; библиотечное и музейное дело; кинематографическая деятельность; народные художественные ремесла, деятельность коллективов художественной самодеятельности; проведение культурных мероприятий, организация культурного отдыха населения; поощрения в сфере культуры.

Целями Государственной программы ”Культура Беларуси“ на 2016–2020 годы являются:
· сохранение исторической памяти белорусского народа, его национально-культурной самобытности и традиций;

· активное вовлечение граждан Беларуси в культурную жизнь страны, реализация творческого потенциала нации;

· обеспечение качественного формирования, сохранности и использования документов Национального архивного фонда Республики Беларусь как части информационного ресурса страны;

· содействие сохранению национально-культурной идентичности белорусской диаспоры.

В нашей стране государство является важнейшим субъектом культурной деятельности, основным ”спонсором“ учреждений культуры, гарантом выполнения минимальных социальных стандартов. 

Справочно.

Государственными минимальными социальными стандартами в области культуры являются:

перечень бесплатных и общедоступных социальных услуг, оказываемых государственными учреждениями культуры;

нормы и нормативы обеспеченности населения государственными учреждениями культуры, оказывающими бесплатные и общедоступные социальные услуги.

Реализацию многочисленных мероприятий в сфере культуры предусматривает Республиканская программа мероприятий по проведению в Беларуси 2018–2020 годов под знаком Года малой родины.
Основные социально-экономические показатели развития культуры в Беларуси 

Объем бюджетных средств на содержание и развитие сферы культуры в 2018 году запланирован в сумме почти 460 млн. руб. (без учета средств на капитальное строительство), что превышает объем финансирования в 2017 году (425 млн. руб.). В I полугодии 2018 г. расходы консолидированного бюджета составили 235 млн. руб. (республиканского – 42,7 млн. руб., местных – 192,6 млн. руб.), или 51% от годового плана. 

В Беларуси установлен норматив расходов на культуру за счет бюджетного финансирования из расчета на одного жителя – 1,3 базовой величины. Ежегодно этот показатель перевыполняется. В I полугодии 2018 г. он составил 2 базовых величины (в 2016 году – 1, в 2017 году – 1,7 базовой величины). Больше всего бюджетных средств из расчета на одного жителя направлено на развитие культуры в Могилевской области – 3 базовых величины.

За I полугодие 2018 г. экспорт услуг, предоставляемых организациями культуры и учреждениями образования в сфере культуры, составил 1,8 млн. долларов США (темп роста к аналогичному периоду 2017 года – 154%).

В стране функционируют 6 388 государственных организаций культуры, в том числе 6 208 организаций системы Министерства культуры. 

В государственном секторе культуры занято более 60 тыс. работников, из них около 45% имеют высшее образование, 34% – среднее специальное. Пятая часть работников – молодежь в возрасте до 31 года. 

Система подготовки кадров в сфере культуры
В Беларуси сформирована трехуровневая система подготовки кадров в сфере культуры. На уровне высшего образования ее осуществляют три учреждения:

· Белорусская государственная академия музыки (обучается свыше 900 человек); 

· Белорусская государственная академия искусств (около 1 тыс. человек);

· Белорусский государственный университет культуры и искусств (порядка 4 тыс. человек).

Общее число специальностей в учреждениях высшего образования в сфере культуры – 28. Выпуск специалистов с высшим образованием составляет около 1,5 тыс. человек ежегодно. 

Функционирует 20 учреждений среднего специального образования в сфере культуры, где обучается около 5 тыс. учащихся по 16 специальностям. 
В нашей стране 408 детских школ искусств, где обучается около 115 тыс. человек.

Реализация знаковых социально-культурных проектов 
В нашей стране обеспечена общедоступность культурной деятельности, культурных ценностей и культурных благ, предпринимаются меры по повышению их качества. Любой творческой личности предоставлено право на свободу самовыражения.
В Республике Беларусь ежегодно проводится порядка 
60 международных, республиканских и региональных фестивалей.

Культурными столицами с 2010 года становились города Полоцк, Гомель, Несвиж, Могилев, Гродно, Брест, Молодечно, Бобруйск, Новополоцк (2018 год). В 2019 году этот статус предоставлен городу Пинску.
Сохранению и развитию духовного наследия страны способствует ежегодный день белорусской письменности, который в 2018 году прошел в г.Иваново Брестской области. В 2019 году этот праздник состоится в городе Слониме Гродненской области.
28 августа 2018г. в Национальной библиотеке Беларуси состоялась презентация факсимильного издания первого в мире ”Букваря“ (книга была издана белорусами в 1618 году на церковнославянском языке в типографии Виленского православного братства Святого Духа). 

В Год малой родины во всех регионах нашей страны проведено много ярких и запоминающихся мероприятий.
Обеспечение сохранения, развития, распространения и популяризации белорусской национальной культуры и языка
Президент Республики Беларусь А.Г.Лукашенко 24 апреля 2018г. по завершении выступления с Посланием белорусскому народу и Национальному собранию традиционно уделил внимание вопросам парламентариев. Освещая поднятую депутатом тему о развитии белорусского языка, Президент сказал прямо: ”Негоже знать английский лучше, чем белорусскую мову. Давайте в этом вопросе будем идти спокойно, шаг за шагом. Не надо торопиться. В противном случае получим обратный эффект. Надо работать с народом, чтобы была потребность говорить и писать на родном языке. В этой ситуации надо быть едиными“.

По состоянию на 1 сентября 2018 г. в государственном реестре средств массовой информации зарегистрировано 1 654 печатных и 279 электронных СМИ. Ряд изданий выходит только на белорусском языке.

Более 500 белорусских изданий зарегистрированы на двух языках – русском и белорусском, свыше 160 – на русском, белорусском и других языках.

Расширяется употребление белорусского языка в теле- и радиоэфире.

Согласно статье 90 Кодекса Республики Беларусь об образовании государство гарантирует гражданам право выбора обучения и воспитания на одном из государственных языков Республики Беларусь и создает условия для реализации этого права.

Книгоиздание в Республике Беларусь

За 6 месяцев 2018 г. в нашей стране было издано 4 679 книг и брошюр общим тиражом 11,7 млн. экземпляров. Из них на белорусском языке за этот период издано 643 наименования книг и брошюр тиражом 2,1 млн. экземпляров. Удельный вес изданий на белорусском языке в общем объеме выпущенной в республике за этот период продукции составил по названиям 13,7 %, по тиражу – 18,2 %. 
Государство оказывает финансовую поддержку выпуску социально значимых изданий. С привлечением бюджетных субсидий в 2018 году выпущено 107 наименований тиражом 291 тыс. экземпляров. 

Сегодня произведения белорусских авторов переведены на более чем 15 языков мира. Наши книги неоднократно становились лучшими книгами года за пределами Беларуси. 

Национальное сценическое искусство

В Республике Беларусь действуют 28 государственных профессиональных театров, из них 27 – системы Министерства культуры (2 музыкальных, 18 драматических, 7 кукольных) и 1 – системы Министерства обороны (Драматический театр Белорусской Армии). Статус ”национальный“ имеют 4 театра, звание ”Заслуженный коллектив Республики Беларусь“ – 10 театров.

В 2017 году театрами проведено 9,5 тыс. показов спектаклей. Количество посещений составило около 1,8 млн. 

В I полугодии 2018 г. состоялись Международный фестиваль театра кукол (г.Минск), Международный молодежный форум театрального искусства ”M.@rt.контакт“ (г.Могилев), подведены итоги I этапа Республиканского конкурса театрального искусства ”Национальная театральная премия“. 

В республике осуществляют деятельность два цирка. В 2017 году Белорусским государственным цирком показано 241 цирковое представление, Гомельским государственным цирком – 122 представления. 

Музейное дело

В системе Министерства культуры действует 150 музеев. 

В учреждениях общего среднего образования и учреждениях дополнительного образования детей и молодежи функционирует около 
1,5 тыс. музеев. 
В текущем году завершены работы по капитальному ремонту и созданию новой постоянной экспозиции филиала ”Музей В.Бялыницкого-Бирули“ Национального художественного музея Республики Беларусь, продолжаются работы по созданию Музейного квартала в г.Минске. Ведутся работы по проектированию постоянной экспозиции для нового здания Национального исторического музея. К 100-летию Вооруженных Сил Республики Беларусь проведены временные экспозиции ”Краснознаменный Белорусский военный округ. История в лицах“ в Белорусском государственном музее истории Великой Отечественной войны и ”Отечеству служим!“ в Национальном художественном музее. По линии Союзного государства ведутся работы по капитальному ремонту Юго-Восточной казармы Брестской крепости и созданию постоянной экспозиции ”Летопись Брестской крепости“.

Библиотечное дело

В системе Министерства культуры работает 2 578 публичных библиотек. 

Начиная с 2012 года издано и поставлено в библиотеки 59 наименований книг, написанных современными белорусскими авторами, тиражом 116,7 тыс. экз. 
За 2017 год общее количество посещений публичных библиотек приблизилось к 30 млн., что на 12% больше, чем в 2016 году. Рост данного показателя был обеспечен за счет учета виртуальных посещений библиотек – 16% от общего количества. В январе–июле 2018 г. общее количество посещений публичных библиотек уже превысило 17 млн.
Кинематография

В государственной сети кинопроката функционирует 94 стационарных кинотеатра, в том числе 73 кинотеатра, оснащенных оборудованием для показа фильмов в цифровом формате (в том числе в 3D). В сельской местности действует 523 стационарные киноустановки и 199 – мобильных.
Завершение в ноябре 2017 г. реконструкции УП ”Национальная киностудия ”Беларусьфильм“ способствовало росту фильмопроизводства. 

В 2018 году на экраны кинотеатров вышли два новых фильма: патриотическая армейская лента ”Не игра“ и приключенческая картина ”Правила геймера“. 

”Беларусьфильмом“ сняты и готовятся к показам 8-серийный телесериал ”Держись за облака“ (о буднях белорусских энергетиков), боевик ”Черный пес“ (по произведениям Н.Чергинца) и молодежный альманах ”Война. Остаться человеком“ (4 киноновеллы, объединенные военной тематикой). 
По итогам проведенных Министерством культуры конкурсов начаты съемки художественных фильмов ”Янка Купала“ (биографический) и ”Авантюры Прантиша Вырвича“ (историко-приключенческий).

На прошедшем в июне 2018 г. в г.Циндао (КНР) I кинофестивале стран Шанхайской организации сотрудничества специальной наградой жюри был отмечен фильм Национальной киностудии ”Беларусьфильм“ ”Тум-Паби-дум“ (детская приключенческая драма, вышла в 2017 году, режиссер В.Никифоров). Вниманию зрителей были представлены еще 4 работы белорусских кинематографистов: современная сказка ”Рыжик в Зазеркалье“ Е.Туровой, милицейский боевик ”Следы на воде“ А.Анисимова, фильм ужасов ”Масакра“ А.Кудиненко, мелодрама ”Сладкое прощание Веры“ А.Бутор.

В июле 2018 г. на XXIX кинофестивале в г.Марселе (Франция) состоялась международная премьера фильма ”Завтра“, снятого белорусским начинающим режиссером Ю.Шатун (семейная драма). Картина была представлена сразу в трех конкурсах и удостоилась в них четырех наград (в том числе приза за лучший дебютный фильм). Это была единственная лента, получившая такое количество поощрений на марсельском кинофестивале в этом году. 

Народное творчество
В системе Министерства культуры функционирует 2 556 клубных учреждений, из них около 85% находится в сельской местности.
В отрасли культуры работает около 100 Домов (центров) ремесел, насчитывается 2,5 тыс. кружков, курсов, мастерских, лабораторий по различным видам декоративно-прикладного искусства. 

Свыше 20 тыс. клубных формирований объединяют более 220 тыс. участников. Около 68% клубных формирований относятся к коллективам художественного творчества. 

В 2017 году клубными учреждениями проведено свыше 600 тыс. мероприятий (в том числе с участием любительских коллективов художественного творчества проведено 122 тыс. концертов и спектаклей, около 50 тыс. театрализованных народных праздников и обрядов, 47 тыс. выставок произведений народного декоративно-прикладного искусства).

Функционирует 12 методических центров народного творчества (культурно-просветительной работы).

Работа с творческой молодежью

Глава государства А.Г.Лукашенко на состоявшейся 20 марта 2018г. встрече с  творческой молодежью особо отметил: ”Со стороны может показаться, что культуре, в связи с этим и искусству государство уделяет меньше внимания, чем другим сферам деятельности. Сразу скажу, это не так. Сделано для вас многое, а что касается того, чтобы человек мог творить, – для вас сделано всё“.

За минувшие три года в Республике Беларусь проведены Республиканский детский телевизионный конкурс ”Талент краіны“, Республиканский конкурс эстрадных исполнителей ”Белазовский аккорд“, Международный фестиваль современной хореографии, Международный детский конкурс ”Музыка надежды“, Международный конкурс юных исполнителей эстрадной песни ”Халі-Хало“, Минский международный Рождественский конкурс вокалистов, Национальный фестиваль белорусской песни и поэзии ”Маладзечна“, Республиканский открытый конкурс исполнителей фортепианной музыки, Национальный телевизионный конкурс ”Телевершина“, Международный фестиваль искусств ”Славянский базар в Витебске“ и многие другие. 
С 2012 года осуществляется художественно-образовательный проект ”Беларускае народнае мастацтва і дзеці“.

Учреждение образования ”Национальный центр художественного творчества детей и молодежи“ Министерства образования Республики Беларусь реализует республиканские конкурс детского творчества ”АрхНовация“, выставку-конкурс декоративно-прикладного творчества ”Саматканы цуд“, заочный конкурс  литературных работ юных поэтов и прозаиков ”Слово в переплете“ и др. 

Различные инновационные и интерактивные конкурсы проводятся в рамках республиканского фестиваля художественного творчества учащейся и студенческой молодежи ”АРТ-вакацыі“.

Сохранению историко-культурного наследия родного края способствует республиканский конкурс современного цифрового творчества обучающихся учреждений профессионально-технического и среднего специального образования ”Арт-портал“ (работы на темы ”Люди веры“, ”Геральдика. Символы наследия“, ”Пясняр роднай зямлі, жыцце і творчасць“).

Начиная с 2007 г. проводится республиканская выставка-конкурс декоративно-прикладного творчества учащихся ”Калядная зорка“.

Талантливая молодежь продолжает удерживать планку высочайших творческих достижений. 

В УО ”Белорусский государственный университет культуры и искусств“ ведется банк данных талантливой молодежи, в который включены около 600 юных талантов.
С 2016 года по первую половину 2018 года наградами и поощрениями специального фонда Президента Республики Беларусь по поддержке талантливой молодежи отмечены 490 представителей молодежи. 

Гранд-премии, стипендии, поощрительные премии позволяют молодым талантам стать высокопрофессиональными специалистами, такими как солисты Большого театра Беларуси О.Волкова, Е.Олейник и А.Сивко, виртуоз-баянист В.Плиговка и многие другие лауреаты специального фонда Главы государства.

Охрана белорусского историко-культурного наследия

По данным Министерства культуры Республики Беларусь, в 2018 году в Государственный список историко-культурных ценностей входят 5 573 историко-культурные ценности, 17 из которых имеют международное значение, а три – находятся в Списке всемирного культурного и природного наследия ЮНЕСКО.

В числе объектов названного списка ЮНЕСКО – замковый комплекс «Мир» в г.п.Мир Кореличского района Гродненской области и архитектурно-культурный комплекс «Несвиж» в г.Несвиже Минской области 
(XVI век). Сюда также входит геодезическая Дуга Струве – уникальный научно-технический памятник XIX века, проходящий через 10 государств, в том числе по территориям Гродненской и Брестской областей (включает сеть из 265 заложенных в землю каменных кубов протяженностью более 2,8 тыс. км, созданную для определения параметров Земли). 

В другой список ЮНЕСКО (список нематериального культурного наследия, нуждающегося в срочной охране) включен обряд «Калядныя цары» в д.Семежево Копыльского района Минской области.

Современными брендами национальной традиционной культуры Беларуси являются международные фестивали фольклорного искусства ”Берагіня“ (Гомельская обл.), народной музыки ”Звіняць цымбалы і гармонік” (Витебская обл.), народного творчества ”Венок дружбы“ (Могилевская область), этнокультурных традиций ”Кліч Палесся“ (Гомельская область), фольклора ”Мотальскія прысмакі“ (Брестская область), а также региональные фестивали ”Скарбы Гродзеншчыны“ (Гродненская обл.), ”Дрыбінскія таржкі“ (Могилевская обл.), Международный пленэр гончаров в д.Городная (Брестская обл.) и др. 

Культурными брендами также становятся элементы нематериального культурного наследия Беларуси. К примеру, текстильные традиции д.Неглюбка Ветковского района Гомельской области. 

Один из сложных вопросов современности – возврат историко-культурных ценностей на историческую родину. Позиция Республики Беларусь по этому вопросу сформулирована в Кодексе о культуре, где обозначена необходимость возвращения утраченного независимо от времени, обстоятельств и места вывоза.

Начиная с 2011 года ОАО ”Белгазпромбанк“ разыскивает, приобретает и возвращает на родину произведения наших соотечественников. Корпоративная коллекция ”Белгазпромбанка“ насчитывает более 100 артефактов, созданных с начала XVI века. Часть коллекции можно увидеть в минской галерее ”Арт-Беларусь“. 

В 2018 году в Национальный художественный музей Республики Беларусь были переданы в дар две картины представителя так называемой ”Парижской школы белорусских художников“ О.Любича (одна из них – ”Маленький букет цветов“ – была приобретена Посольством Беларуси в Швейцарии благодаря финансовой поддержке почетного консула Беларуси в г.Цюрихе А.Акратоса), а также три выкупленные работы белорусско-французской художницы Н.Ходасевич-Леже.

В текущем году в дар Национальному художественному музею также были также переданы произведения Народного художника Беларуси А.Кищенко, Заслуженного деятеля искусств Республики Беларусь В.Слободчикова, скульптора Г.Горовой, живописца А.Марочкина и других белорусских художников, которые находились в частном собрании выходца из Беларуси, известного коллекционера Г.Хацанкова, проживающего в Монако.

Благодаря информационным материалам музеев, библиотек, архивов сформирован перечень предметов, представляющих ценность для белорусской истории и культуры, местонахождение которых за рубежом необходимо выявить. 
В 2015 году был создан интернет-портал национальных культурных ценностей, которые оказались за пределами Беларуси (viartanne.by). Имеющаяся в его структуре база данных содержит информацию об историко-культурном наследии, находящемся за пределами Республики Беларусь, в соответствии со следующими категориями: утраченные культурные ценности, перемещенные культурные ценности, возвращенные культурные ценности. 

Национальная библиотека Беларуси уже приобрела около 2,3 тыс. различных раритетных произведений в печатном виде (из них 1 тыс. – редкие и старопечатные) и 6 тыс. – в электронном. Благодаря факсимильному изданию сегодня Беларусь имеет все наследие первопечатника Ф.Скорины. 

При содействии Посольства Беларуси в Литве РУП ”Слуцкие пояса“ получило сканированные изображения слуцких поясов, находящихся в коллекции Национального художественного музея Литвы, с предоставлением прав на их воспроизведение и использование в коммерческих целях. 

Сегодня используется так называемое временное возвращение ценностей: экспонирование раритетов в стране происхождения. Например, выставка слуцких поясов из коллекций российских музеев и выставка более 100 произведений Наполеона Орды из Национального музея в г.Кракове в Национальном художественном музее Беларуси.

Основные интернет-ресурсы и веб-проекты по культурной тематике

В нашей стране функционирует несколько тысяч сайтов, посвященных вопросам культуры и искусства.
Сайт Министерства культуры Республики Беларусь (kultura.gov.by) является платформой либо содержит ссылки на основные информационные ресурсы по названной тематике. К ним в том числе относятся государственный список историко-культурных ценностей Республики Беларусь, национальный инвентарь нематериального культурного наследия Беларуси (livingheritage.by) и др.

В области музейного дела к основным интернет-ресурсам относится портал ”Музеи Беларуси“ (museum.by), государственный каталог музейного фонда Республики Беларусь (dkmf.by) и сайт ”Музеи Беларуси с БЕЛКАРТ“ (museums.by). В сфере библиотечного дела исходным интернет-ресурсом является сайт Национальной библиотеки Беларуси (www.nlb.by), который включает базу данных ”Библиотеки Республики Беларусь и зарубежных стран“ (interlib.nlb.by/bb/index/index.php) и сводный электронный каталог библиотек Беларуси (unicat.nlb.by). В сфере архитектуры и истории памятников весьма информативным и разносторонним является интернет-ресурс ”Глобус Беларуси“ (globus.tut.by). В сфере изобразительного искусства к исходным проектам относятся представленные на сайте Национального художественного музея Республики Беларусь (artmuseum.by) виртуальные туры и различные экспозиции. Основным интернет-ресурсом в индустрии галерей является сайт художественной галереи ”Беларт“ (bel-art.by).

Обобщенная информация о развитии культуры в нашей стране размещена в разделе ”Культура“ на официальном сайте Республики Беларусь (belarus.by).

Знаковые культурные события в Беларуси в IV квартале 2018 г. 
· республиканский фестиваль ”Майстры мастацтваў – працаўнiкам вёскi“ (сентябрь–ноябрь, Оршанский район);
· гала-концерт звезд Большого театра Беларуси (1 октября, г.Минск);
· XIII Международный фестиваль Юрия Башмета (7–20 октября, г.Минск);
· международный форум театрального искусства ”ТЕАРТ“ (до 15 октября, г.Минск);
· международный фестиваль искусств ”Белорусская музыкальная осень“ (28 октября–16 ноября, г.Минск);
· международный конкурс юных исполнителей эстрадной песни ”Халi-Хало“ (3–4 ноября, г.Новополоцк);

· XXV Минский международный кинофестиваль ”Лістапад“ 
(2–9 ноября, г.Минск);

· XXXI Международный фестиваль современной хореографии (21–25 ноября, г.Витебск);
· XVI международный детский конкурс песни ”Евровидение–2018“ (25 ноября, г.Минск); 
· V Минский международный Рождественский конкурс вокалистов (14–19 декабря, г.Минск);

· IX Минский международный Рождественский оперный форум (показы опер ”Тоска“ 16 декабря и ”Богема“ 17 декабря, гала-концерт звезд мировой оперы 21 декабря, г.Минск).
Глава государства А.Г.Лукашенко на состоявшейся 9 января 2018 г. церемонии вручения премий Президента Республики Беларусь 
”За духовное возрождение“, специальных премий Президента Республики Беларусь деятелям культуры и искусства, премий Президента Республики Беларусь ”Беларускi спартыўны Алiмп“ подчеркнул: ”Сейчас особенно важно не упустить время, не потерять нашу духовную суть. Первостепенная роль в этом, безусловно, принадлежит культуре, искусству, религии. Их влияние на сознание человека огромно. Именно эти сферы формируют те образы и идеалы, на которые многие ориентируются и принимают как эталон… Все, кому не безразлично, каким будет мир, должны объединить усилия ради укрепления нравственных устоев нашего народа“.

Сохранение и развитие национальной культуры 

в Белыничском районе

Сфера культуры и искусства Белыничского района представлена ГУК «Централизованная клубная система Белыничского района», ГУК «Белыничская централизованная библиотечная сеть», ГУО «Белыничская детская школа искусств»; УК «Белыничский районный художественный музей имени.В.К.Бялыницкого-Бирули».

Работа учреждений культуры и искусства направлена на создание полезного досуга для населения, сохранение историко-культурного наследия, обеспечение свободного доступа к информационным ресурсам библиотечных фондов, развитие системы эстетического воспитания.

ГУК «Централизованная клубная система Белыничского района» включает в себя 15 учреждений клубного типа:

- Районный центр культуры -1;

- сельские центры культуры и досуга -2;

- сельский центр культуры – 1;

- сельский дом ремесел – 1;

- селькие дома культуры – 4;

- сельские клубы – 5;

- автоклуб – 1.

В районе традиционными стали праздники деревень, агрогородков, конкурсы молодых исполнителей «Крынічкі», «Белыничская театральная осень», народные праздники «Каляды», «Масленица», «Троица», «Купалье», «Багач», «Засеўкі», «Зажынкі», районный фестиваль-ярмарка «Дажынкі», конкурсные шоу-программы и другие мероприятия. Проводятся социально-культурные акции, ежегодно проходят отчетные мероприятия учреждений культуры перед населением в рамках творческого проекта «Палитра Белыничского края». 
В 2018 году творческие коллективы клубных учреждений приняли участие в Республиканском празднике «Купалье» («Александрия собирает друзей»), в мероприятиях XVIII межрегиональной универсальной оптовой Курской Коренской ярмарке. Народный вокальный ансамбль «Славяне» районного центра культуры награжден Дипломом лауреата  I Международного фестиваля народного творчества «Чудесный праздник Троицы Святой» (Брянск), Дипломом лауреата  II степени и Дипломом III степени III Международного конкурса-фестиваля искусств «Музыки свет» награжден образцовый хореографический ансамбль «Созвездие» районного центра культуры. Дипломом участника международного фестиваля фольклора, ремесел и семейного творчества «Славянское братство» (Смоленск), Дипломом VIII регионального фестиваля народного творчества, народных промыслов и ремесел «Дрыбінскія таржкі», Дипломом VII регионального фестиваля любительских театров, приуроченного 100-летию Краснопольского театра. Дипломами II степени областного конкурса «Свет формы і колеру» награждены Титовцова И.М (Светиловичский СДР) и Здрук К.И. (Мощаницкий СК).

Ведется плодотворное сотрудничество с учреждениями культуры г. Рыльска Курской области Российской Федерации. 

Государственное учреждения культуры «Белыничская централизованная библиотечная сеть» включает в себя 16 учреждений:

- центральная районная библиотека – 1;

- детская библиотека-филиал – 1;

- библиотека–клуб – 1;

- сельские библиотеки – 13.

За 2017 год  фонд библиотек сети пополнился социально-значимой литературой в количестве 175 наименований, в количестве 732 экземпляров. Из числа 3512 экз. художественной литературы, поступившей в фонд за этот период, 497 экз. на белорусском языке.

За 2017 год общее количество посещений библиотек сети составило 100912, в том числе 7170 виртуальных посещений. 

За январь-июль 2018 года библиотеки сети посетило 77590 человек, из этого количества 3173 виртуальных посещений.

В 2018 году центральная районная библиотека ведет работу по трем проектам:

Важнейшим направлением в работе библиотек остается изучение истории родного края, Республики Беларусь, боевых, трудовых и культурных традиций, устоев белорусского народа. Создано шесть электронных баз данных краеведческого направления.
С 2016 года и по настоящее время центральная районная библиотека ведет работу в рамках социокультурного проекта «Библиотека без границ», с целью формирования у людей из социально-незащищенных слоев населения положительного отношения к библиотеке и потребности пользования ее услугами; приобщения «особенных читателей» к литературе, духовное обогащение, развитие их творческих способностей. 

Духовно-просветительский проект «Вместе с книгой по дороге к храму» разработан отделом обслуживания и информации центральной районной библиотеки совместно с детской библиотекой-филиалом и храмом в честь иконы Матери Божией Белыничской. Проект долгосрочный, работа в его рамках начата с нового учебного 2018-2019 года. В соответствии с «Соглашением о сотрудничестве между Республикой Беларусь и Белорусской Православной Церковью» взаимодействие школы и Церкви, при посредничестве библиотеки, будет направлено на воспитание нравственно зрелой, духовно развитой личности, способной осознать свою ответственность за свою судьбу, судьбу своего народа и Отечества. Сотрудничество между школой, библиотекой и Церковью ориентировано на использование потенциала православных традиций и ценностей в формировании личности человека, духовно-нравственном и патриотическом воспитании подрастающего поколения.  

С 2018 года отдел обслуживания и информации центральной районной библиотеки совместно с отделом идеологической работы, культуры и по делам молодежи Белыничского райисполкома, ведет работу над новым творческим проектом “Таямніцы малой Радзімы”, который в рамках единых дней информирования, знакомит всех желающих с объектами природы, интересными достопримечательностями, архитектурными памятниками и другими чудесами Придрутской земли. 


Для того, чтобы называться гражданином своего края и сыном своего народа нужно знать историко-культурное и природное наследие края, нужно глубже узнавать свою малую родину, искать и видеть ее оригинальное великолепие, красоту природы, совершенство исторических и архитектурных памятников, дошедших до нас от предыдущих поколений, либо утраченных на протяжении времени. Этому и будет способствовать данный проект.

По итогам XXVI республиканского конкурса «Библиотека – центр национальной культуры», в конкурсной номинации «За новации в области библиотечного дела» Вишовская сельская библиотека-филиал № 6 агрогородка Вишов была награждена второй премией. 

По итогам областного смотра-конкурса на лучшую постановку краеведческой работы сельской библиотеки «Мой родны кут – вытока ўсіх вытокаў» Вишовская сельская библиотека-филиал заняла 2-е место.

По итогам областного смотра-конкурса на лучшую организацию работы информационно-идеологических центров учреждений культуры сети публичных библиотек Могилёвской области, районный информационно-идеологический центр Белыничской центральной районной библиотеки занял ІІІ место (2017). 

Государственное учреждение культуры «Белыничская централизованная библиотечная сеть»  по итогам 2017 года признана победителем среди трудовых коллективов организаций социально-культурной сферы района с численностью работников от 50 до 300 человек. 
В ГУО «Белыничская детская школа искусств» обучение ведется  на 7 отделениях: инструментальное (скрипка, домра, гитара, баян, аккордеон, фортепиано, цимбалы), хореографическое, художественно-эстетическое, хоровое, театральное, изобразительное, народное декоративно-прикладное. 

На базе школы работают 6 филиалов: в агрогородках Головчин (фортепиано, ДПИ),  Мощаница (аккордеон, цимбалы, ДПИ), Техтин (хоровое, аккордеон, хореография, театральное), Светиловичи (хоровое, аккордеон, хореография), Вишово (фортепиано, домра, баян, художественно-эстетическое, хореографическое, ИЗО), д. 3аполье (аккордеон, ДПИ); сеть классов: аг.Искра (ИЗО, хореография).

Контингент школы в прошлом учебном году насчитывал 509 учащихся, что составило 28% охвата учащихся 1-9 классов общеобразовательных школ района, в этом учебном году – 535 учащихся.

На базе  школы работают образцовый вокальный ансамбль «Акварельки», образцовый ансамбль гитаристов «Мелодия», народный оркестр народных инструментов учителей.

Для ребят старших классов, молодежи  и взрослого населения в районной школе работают:
музыкальная студия, студия хореографии, курсы ритмической гимнастики, студия «Грация», студия «Репетитор». Для развития творческих умений и навыков детей 4-5 лет открыт  подготовительный класс «Малышок»,

Учащиеся детской школы искусств являются лауреатами международных (88), республиканских (6), областных (4), районных (1) конкурсов, фестивалей, выставок. В 2017/2018 учебном году копилка школы пополнилась 106 Дипломами различного достоинства.

Более чем сорок лет УК «Белыничский районный художественный музей имени В.К.Бялыницкого-Бирули» почетно несет свою службу художественного образования населения. Постоянно пополняются его коллекции. В просторных залах музея созданы все условия для уютного и приятного просмотра произведений искусства. На данный момент фонд музея насчитывает 853 экспоната. 

Основными посетителями музея являются ученики школ района, вспомогательной школы-интерната для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, работники организаций и предприятий района, пенсионеры, туристы.

Интересное направление в работе музея - проектная деятельность. Сотрудниками был разработан проект "Самабытныя таленты Бялыніччыны", направленный на воспитание эстетического вкуса белыничан. В рамках проекта в залах музея экспонируются творческие работы народных умельцев Придруцкого края.

Для всех посетителей музея имена наших знаменитых земляков - Витольда Белыничского-Бирули, Виктора Ольшевского, Ларисы Журавович - навсегда сливаются с впечатлением от великолепной коллекции музея.

Проблемы производственного травматизма 

и охраны труда в Белыничском районе

В январе-сентябре 2018 года в организациях Белыничского района зарегистрирован 1 несчастный случай, приведший к тяжелой производственной травме, произошедший 26.09.2018 года с Иванюшевым В.М. машинистом бульдозера БУКП «Жилкомхоз». В настоящее время проводится специальное расследование данного несчастного случая. В январе-сентябре 2017 года зарегистрировано 3 несчастных случая на производстве с тяжелыми последствиями.

В соответствии с мероприятиями комплекса мер по предупреждению гибели и травмирования людей, укреплению производственно-технологической, исполнительской и трудовой дисциплины, безопасности производственной деятельности в организациях Могилевской области на 2018 год, в Белыничском районе проводятся мероприятия по обеспечению здоровых и безопасных условий труда в соответствии с требованиями нормативно правовых актов, технических нормативно правовых актов по охране труда, направленные на профилактику производственного травматизма и профессиональной заболеваемости. 

Разработан и утвержден комплекс мер по предупреждению гибели и травмирования людей, укреплению производственно-технологической, исполнительской и трудовой дисциплины, безопасности производственной деятельности в организациях Белыничского района на 2018 год. Ход реализации Комплекса мер рассмотрен на заседаниях районной комиссии по охране труда и профилактике производственного травматизма 25 января 2018 (протокол № 1), 28 марта 2018 (протокол № 2), 24 мая 2018 (протокол № 4), 7 сентября 2010 (протокол № 7). В целях контроля за выполнением пунктов 21-23, 25, 27, 32, 56, 59, 65, 66 Комплекса мер, данный вопрос рассмотрен на заседании президиума Белыничского районного Совета Депутатов 30 мая 2018 (решение № 1-3). 

Вопросы состояния охраны труда и производственного травматизма в подведомственных организациях с участием представителя Могилевского областного управления Департамента государственной инспекции труда в текущем году рассмотрены на заседаниях районного исполнительного комитета 2 марта 2018 (решение № 7-2), 7 сентября 2018 (решение № 24-11) и на 7 заседаниях районной комиссии по охране труда и профилактике производственного травматизма. 

Разработаны и утверждены заместителем председателя райисполком 29.12.2017 мероприятия по предупреждению производственного травматизма, обеспечению соблюдения законодательства об охране труда, укреплению трудовой и производственной дисциплины в организациях Белыничского района на 2018 год.

Разработан, утвержден и согласован план мероприятий по проведению года безопасного труда в промышленных предприятиях, расположенных на территории Белыничского района в 2018 году (утвержден протоколом комиссии по охране труда и профилактике производственного травматизма от 25.01.2018 №1 и согласован председателем Белыничского районного объединения профсоюзов). 
Пересмотрена территориальная система управления охраной труда

и внесены в нее корректирующие действия, направленные на предупреждение производственного травматизма и профессиональных заболеваний, улучшение условий и охраны труда, устранение опасных и вредных производственных факторов в организациях района (решение № 5-20 от 19.01.2018). В целях совершенствования систем управления охраной труда в организациях района системы управления охраной труда внедрены в 81 организации, в текущем году в 3 организациях частной формы собственности ООО «ВП Белбрус», ООО «ВНН плюс», ООО «БелДИДан». В ГУКДСП «Белыничская ПМК № 241», Филиале ДЭУ № 74 РУП «Могилевавтодор», ГЛХУ «Белыничский лесхоз», Белыничском УКП «Жилкомхоз» СУОТ сертифицирована. Управление оказывает методическую и практическую помощь организациям, расположенным на подведомственной территории, при разработке СУОТ (консультации, предоставление нормативных правовых актов и т.п.).

Решением районного исполнительного комитета от 1 февраля  2018 № 5-4 утверждено решение районной комиссии по охране труда «Об итогах смотра-конкурса на лучшую организацию Белыничского района по охране труда и профилактике производственного травматизма за 2017 год». Победителями в производственной сфере были: 1 место – ГЛХУ «Белыничский лесхоз», 2 место – Белыничский СПК «Колхоз «Родина» и непроизводственной сфере: 1 место – «Белыничское районное потребительское общество», 2 место – УЗ «Белыничская центральная районная больница». 

Победители смотра-конкурса приняли участие в областном смотре-конкурсе, где 1 место в производственной сфере завоевал ГЛХУ «Белыничский лесхоз».

За истекший период проведено 7 заседаний комиссии по охране труда и профилактике производственного травматизма. На заседаниях районной комиссии по охране труда и профилактике производственного травматизма дана оценка работы руководителей и специалистов по охране труда ОАО «Новая Друть», ДЭУ № 74 РУП «Могилевавтодор», ГУК ДСП «Белыничская ПМК-241», ООО «НИЗОЛИТ», ООО «ВНН плюс», ООО «ВП Белбрус», ОДО «Комайпродукт», ООО «ЛеоТекс», ООО «БелДИДан», ОАО «Агросервис», ООО «Пеллетайзер», КФХ «МИРОСАРОСТ», ОАО «ПМК-82 Водстрой», ОАО «Белыничи», ОАО «Агросервис», ЧТПУП «Довитэя», ООО «АвангардЛес», Белыничский СПК «Колхоз «Родина», ОАО «Белыничский райагропромтехснаб», ООО «Агростиль», работе комиссии по проверке знаний в управлении сельского хозяйства и продовольствия райисполкома, в отделе образования, спорта и туризма райисполкома, в отделе идеологической работы, культуры и по делам молодежи райисполкома. 

В соответствии с разработанным графиком проведена проверка знаний по вопросам охраны труда 31 руководителя, специалистов организаций, глав крестьянско-фермерских хозяйств не имеющих вышестоящих органов управления (ЧТПУП «Довитея», ООО «ЛеоТекс», ООО «Царь-Мясо», ООО «Комайпродукт» ,ООО «Пеллетайзер», ООО «АвангардЛес», Белыничский СПК «Колхоз «Родина», КФХ «Кузнецов Д.С.», КФХ «Техтин-агро», КФХ «Гороватка», КФХ «Миня», ООО «БелДИДан» , КФХ «МИРОСАРОСТ») с участием государственного инспектора труда. За истекший период проведено 6 заседаний комиссии для проверки знаний по вопросам охраны труда.

В ходе работы мобильных групп проведен мониторинг 156 объектов, выявлено 1828 нарушений требований охраны труда. По результатам работы мобильных групп нанимателям выданы рекомендации, на которые имеются ответы. По всем ранее проведенным обследованиям проводятся повторные выезды. Информация о невыполнении нанимателями ООО «АвангардЛес», ООО «Пеллетайзер» рекомендаций мобильных групп направлялась в Могилевское областное управление Департамента государственной инспекции труда. На основании указанной информации за допущенные нарушения директор ООО «АвангардЛес» и заместитель директора ООО «Пеллетайзер» были привлечены к административной ответственности - штрафам.

На заседаниях районной комиссии по охране труда и профилактике производственного травматизма проведен анализ работы мобильных групп по оказанию практической и методической помощи работникам организаций ( протокол № 2 от 28.03.2018, протокол № 5 от 28.06.2018).

В текущем году проведено 8 областных месячников безопасного труда в организациях района. Проведен районный месячник безопасного труда в здравоохранении (с 1 марта по 31 марта). С 24 сентября по 23 октября 2018 года проводится районный месячник безопасного труда в сельскохозяйственных организациях.

Проведено три районных Дня охраны труда 28 марта 2018 года на базе УЗ «Белыничская центральная районная больница», 27.04.2018 на базе ДЭУ №74 РУП «Могилевавтодор, 14 сентября 2018 года на базе БУКП «Жилкомхоз» с участием государственных инспекторов труда Могилевского областного управления Департамента государственной инспекции труда.

В соответствии с распоряжением председателя Белыничского райисполкома от 14.04.2018 № 85-р 28 апреля 2018 года во всех организациях района прошел Всемирный день охраны труда, разработан и утвержден заместителем председателя Белыничского районного исполнительного комитета план мероприятий посвященный Всемирному дню охраны труда в 2018 году. Организациями района было обеспечено оформление уголков, стендов, посвященных Всемирному дню охраны труда на тему: «Охрана труда: молодые работники особенно уязвимы».

В истекшем периоде 2018 года с руководителями и специалистами организаций, расположенных на подведомственной территории, проведено 7 семинаров по вопросам охраны труда.

В истекшем периоде 2018 года согласно графика аттестация рабочих мест проведена в ОАО «ПМК-82 Водстрой», ООО «Царь-мясо», ОАО «Белыничский протеиновый завод», Филиал «Белыничский райтопсбыт» МКОУПП «Облтопливо», УЗ «Белыничская центральная районная больница», ГЛХУ «Белыничский лесхоз».

Для информирования работников по вопросам охраны труда в районной газете «Зара над Друццю» размещено 24 статьи, на Интернет-сайте райисполкома размещен 51 материал. На территории г.Белыничи размещена 1 растяжка (на здании гаражей Белыничского УКП «Жилкомхоз») и 2 билборда (по ул.Советской возле административного здания ГЛХУ «Белыничский лесхоз» и по улице Строителей возле административного здания ГУКДСП «Белыничская ПМК № 241) пропагандирующие безопасность труда.

Обеспечено размещение социальной рекламы в виде памяток в помещении автостанции и салонах автобусов (Филиал «Автопарк № 7»), в торговых объектах Белыничского райпо, в уголках покупателей, возле расчетных касс, в местах общественного пользования (УЗ «Белыничская ЦРБ», БУКП «Жилкомхоз», сельских домах культуры, библиотеках).

На Интернет-сайте Белыничского райисполкома размещена информация об ассортименте средств индивидуальной защите и ее производителях (швейный цех ОАО «Новая Друть»).

Отделом образования райисполкома в марте-апреле 2018 проведен конкурс детского рисунка «Мое будущее – безопасность труда моих родителей!», районный конкурс сочинений «Что бы я сделал для безопасности труда работников, если бы был руководителем предприятия».

Предупреждение пожаров и гибели людей от них. Обязанности руководителей и должностных лиц на предприятиях и организациях района. Действия при пожаре на объектах с пребыванием людей.

За 9 месяцев 2018 года в Могилевской области произошло 540 пожаров, погибло 48 человек, в том числе 3 ребенка. 426 пожаров пришлось на долю жилого сектора. 
В каждом доме находится множество электроприборов. Их количество растёт с каждым годом. Это удобно, эффективно, но всегда ли безопасно? За 9 месяцев текущего года в Могилевской области произошло 95 пожаров из-за нарушения правил устройства и эксплуатации электрооборудования. Как же защитить свой дом? Рассмотрим самые распространенные заблуждения, которые бытуют по поводу электроприборов: 

1.«Режим ожидания» - круглосуточный режим. Согласитесь, знакомая ситуация - телевизор, компьютер мы не выключаем из сети не то что сутками, а годами. Зарядное устройство, оставленное в розетке, в том числе и на ночь  – удобно, практично и привычно. Однако, в неработающих, но включенных в розетку электроприборах многие узлы находятся под напряжением и от перегрева, замыкания они могут загореться в любой момент. 

Настоящий огненный переполох устроило короткое замыкание монитора компьютера жильцам пятиэтажного жилого дома по переулку Крупскому в Могилеве. 41-летний хозяин однокомнатной квартиры весь день  провел за компьютером. Стоило же ему около 6 часов вечера выйти на кухню, как по возвращению его ожидал неприятный сюрприз – монитор горел открытым пламенем. Мужчина не растерялся: обесточил квартиру и с помощью воды самостоятельно ликвидировал возгорание, сумев избежать серьезных убытков: уничтожен монитор, поврежден компьютерный стол. 

2.Оставленные без присмотра электроприборы терпеливо и безопасно ждут хозяев. Иногда мы настолько уверены, что пожар может произойти где угодно, только не у нас, что теряем чувство самосохранения и оставляем включенные электроприборы без присмотра. Причем, не только телевизор…

После трудов на приусадебном участке 61-летний житель д. Севостьяновичи Могилевского района решил попить чаю. Для этого он в поллитровую банку с водой, стоящую на холодильнике, опустил электрокипятильник и стал дожидаться закипания. Приход соседа нарушил его планы, и пока мужчины разговаривали на улице, вода выкипела, банка лопнула, загорелся холодильник и огонь перебросился на другое имущество. Прибывшие спасатели оперативно ликвидировали возгорание. И все же ремонт был неизбежен, так как пострадало имущество в комнате. 

3. Масляные электрообогреватели совершенно безопасны. 

Действительно, работу масляного обогревателя принято считать более надежной, чем его «родственника» с открытой спиралью. Но, если мы заглянем в инструкцию, то увидим ряд рекомендаций по эксплуатации, нарушение которых может привести к неисправности или закончится пожаром. Поэтому, каким бы современным  не был ваш обогреватель, следите за его исправностью, не накрывайте его и не сушите на нем вещи, не оставляйте с работающим электроприбором детей и всегда выключайте из сети, даже если на короткое время уходите из дома. Помните, обогреватель является очень мощным прибором, поэтому, используя его, нужно учитывать общую нагрузку на электросеть. Включать его наряду с работающими микроволновкой, телевизором, стиральной машиной и компьютером не стоит

Электрообогреватели «кустарного»,  не заводского изготовления эксплуатировать запрещено и смертельно опасно!

14 марта около 6 часов утра в службу МЧС поступило тревожное сообщение о горении частного жилого дома по переулку Звездному в Мстиславле. В сильно задымленном доме, в одной из комнат без признаков жизни был обнаружен 65-летний хозяин. Погибший проживал один, со слов соседей характеризовался положительно. Обогревался с помощью самодельного обогревателя, короткое замыкание которого и привело к пожару. 

4. Срок эксплуатации электроприбора – плюс минус бесконечность. 

У нас существует такая практика – отслужившие свой век телевизоры, холодильники и другие электроприборы мы отправляем на дачу и продолжаем эксплуатировать.  Но, в инструкции четко указан срок эксплуатации. И когда он истекает, нужно всерьез задуматься о замене старого электроприбора на новый. Это конечно, затратно, однако последствия пожара гораздо ущербнее. 

Каждое лето 51-летний житель Архангельска проводит на родине в Кричеве в отчем доме - двухкомнатной квартире пятиэтажного жилого дома в микрорайоне Сож. И это лето не стало исключением. Однако стоило мужчине уехать к друзьям в Осиповичи, как оставленный включенным в розетку холодильник «Минск-5», 1969 г.в. загорелся. Произошел пожар. Спасателей вызвали соседи. Подразделения МЧС оперативно укротили стихию и все же ущерб значителен: повреждены холодильник и микроволновая печь, закопчены стены и имущество в квартире. 

Если загорелся электроприбор:

-Обесточьте электроприбор (отключите его от розетки или полностью обесточьте помещение);

-Накройте его тяжелой, плотной тканью, чтобы прекратить доступ кислорода. Обесточенный прибор можно тушить водой или другими подручными средствами (стиральным порошком, землей и т.д.);

-Если в первые минуты справиться с возгоранием не удалось, срочно покиньте помещение – дым очень токсичен!!!

-телефон службы спасения 101 и 112.

2. Обязанности руководителей и должностных лиц на предприятиях и организациях района. Действия при пожаре на объектах с пребыванием людей.

В текущем году, инспекцией надзора и профилактики Белыничского РОЧС проведено 160 мониторингов зданий с массовым пребыванием людей и зданий являющимися взрывопожароопасными. 

По результатам проведенных мониторингов руководителям предприятий и организаций вручено 59 рекомендаций. По результатам проведенных повторных мониторингов за невыполнение рекомендаций к административной ответственности привлечено 15 руководителей и должностных лиц. 

За 2018 год произошло53 пожара в зданиях предприятий, в прошлом году 37, это на 69% процентов больше, чем в прошлом году. 

Причины данных пожаров являются халатное отношение не только виновных возникновения пожара, но и руководителей. 

Согласно п. 3.1. Общих требований пожарной безопасности к содержанию и эксплуатации капитальных строений (зданий, сооружений), изолированных помещений и иных объектов, принадлежащих субъектам хозяйствования

Руководитель объекта обязан обеспечить:

- соблюдение и контроль выполнения требований пожарной безопасности на объекте;

- работоспособность и исправность средств противопожарной защиты и пожаротушения, противопожарного водоснабжения, связи, защиты от статического электричества, наружных пожарных лестниц, ограждений крыш зданий, а также постоянную готовность к применению этих средств;

А также согласно вышеуказанным требованиям руководитель объекта организует:

- разработку инструкций по пожарной безопасности в соответствии с настоящими требованиями;

подготовку работников по программам пожарно-технического минимума, определяемым Министерством по чрезвычайным ситуациям, и проведение противопожарных инструктажей, а также обучение работников мерам пожарной безопасности;

проведение технологических процессов в соответствии с эксплуатационной и технологической документацией;

информирование работников о состоянии пожарной безопасности субъекта хозяйствования;

наличие стендов с информацией о пожарной безопасности и их своевременное обновление
;

Последним примером халатного исполнения должностных обязанностей и общих требований пожарной безопасности привели к пожару в здании общежития расположенном в г.Могилеве по проспекту Пушкинскому

2 октября 2018 в Могилевском общежитии погибли два человека. Днем сообщение о пожаре в 5-ти-этажном общежитии по проспекту Пушкинскому поступило спасателям около 12 часов дня. загорание произошло в комнате на 4-ом этаже. В результате пожара погибла хозяйка 1973 г.р., и находившийся в гостях гражданин 1975 г.р., наработавшие. Из соседней комнаты эвакуировали мать с двумя детьми. Их также госпитализировали, поставили диагноз «отравление продуктами горения». Предварительной причиной возгорания является неосторожное обращение с огнем при курении.

Мощный взрыв переполошил 25 сентября жителей белорусского Могилева. Как оказалось, на воздух взлетел один из цехов Открытого акционерного общества "Могилевдрев"в Гаражном переулке. В результате пострадали люди

Сотрудники МЧС пожар ликвидировали оперативно. На момент взрыва в производственном помещении находилось шесть работников. С телесными повреждениями различной степени тяжести они госпитализированы в учреждения здравоохранения. Трое из шестерых пострадавших, мужчина и две женщины, получили серьезные ожоги - до 40 процентов тела.

Пожары в магазинах, учебных заведениях, на предприятиях, общежитиях опасны и страшны паникой, которая возникает, если люди не имеют соответствующей подготовки. Из истории крупных пожаров мы знаем, что люди получают ранения и гибнут не столько от дыма и огня, сколько оказываются просто раздавленными при паническом бегстве толпы.

Ещё раз напоминаем действия при пожаре с массовым пребыванием людей:

1.Если вы услышали крики: «Пожар! Горим!» или звуковой сигнал автоматической системы оповещения, либо почувствовали запах дыма, увидели пламя, постарайтесь сохранять спокойствие;
2. Если Вас охватил «ступор», необходимо просто совершить любое механическое движение (взмахнуть рукой, пошевелить пальцами, моргнуть);
3. Позвоните в пожарную службу по телефону «101» или «112» и сообщите:
- адрес объекта (район, улица, дом, с уточнением, с какой улицы въезд);

- имеющиеся сведения о месте пожара, например: «Горит второй этаж, четыре оконных проема справа от второго подъезда, железная дверь запасного выхода закрыта на замок, люди кричат из окон»;

- фамилия, имя, отчество сообщающего в пожарную часть.

4. Спокойно, без паники постарайтесь покинуть помещение наиболее безопасным путем;

5. При заполнении помещения дымом, постарайтесь идти к выходу, держась за стены, поручни и т.п. Дышите через носовой платок или рукав одежды;

6. Если двигаться придется в толпе, согните руки в локтях и прижмите их к бокам, сжав кулаки. Двигайтесь вперёд, наклонив корпус немного назад и сдерживая напор спиной;

7. Не входите туда, где большая концентрация дыма;

8. Не пытайтесь спасаться на вышерасположенных этажах или в удалённых помещениях; 

9. Если Вы не можете покинуть здание из-за сильного дыма и жара, найдите безопасное место, пригнитесь и ждите помощи пожарных 

Постарайтесь обозначить своё местонахождение. (Свяжитесь по сотовому с диспетчером пожарной службы, друзьями, оставьте надпись на стене, например: «Спасите! Я здесь!», привлекайте к себе внимание любыми способами).

“Таямніцы малой радзімы”

“Заазерскі Стоўнхедж”


Радзіму не выбіраюць... Яна даецца кожнаму з нас толькі адзін раз, і  - назаўсёды. Чалавека можна пазбавіць Бацькаўшчыны, але не адабраць яе, таму што Айчына – ў сэрцы, ў душы, ў памяці. Любімая Радзіма - гэта і наша агульная планета Зямля, і кантыненты, і краіны, і гарады, мястэчкі, вёсачкі, але ў першую чаргу - гэта, вядома ж, месца, дзе мы нарадзіліся, і якое назаўжды застаецца ў душы і ў сэрцы. Для тых, хто любіць сваю вялікую і малую Радзіму, наш наступны выпуск творчага праекта.
Бялыніцкі край багаты на прыгожыя, непаўторныя і цікавыя мясціны. І адзін з самых цікавых – заазерскі азёрны, балотны, баравы і дзіўна казачны край. І не толькі прыроднымі асаблівасцямі, каларытным ландшафтам. Ён адрозніваецца сваімі дзіўнымі, нават чароўнымі краявідамі, а таксама безліччу дзіўных загадак ды неверагодных таямніц, народжаных яшчэ ў самыя пракаветныя часы. Мноства такіх таямніц звязана з камянямі і каменнымі крыжамі.

 З даўніх часоў камяні адыгрывалі ў жыцці беларусаў вялікую ролю. Тут заўсёды існаваў і быў шырока распаўсюджаны культ камянёў, што не магло не адбіцца на шматлікіх баках жыцця народа, асабліва на рэлігійных, паэтычных, філасофскіх, на традыцыйным укладзе яго жыцця, на гістарычных падзеях.

Калі рухацца лесам ад бялыніцкай вёскі Заазер'е ў бок Святога возера, ніяк не праехаць міма вялізнага каменнага крыжа, які ганарліва высіцца ва ўвесь свой двухметровы рост справа ад дарогі. З моху сярод соснаў выглядаюць яшчэ некалькі дзесяткаў розных памераў часаных валуноў. Вакол — зараснікі чарніцы і ландышаў… І цішыня, якая парушаецца толькі шолахам ветру ды далёкім кукаваннем зязюлі, якая, нібы збіваючыся з рахунку, зноў і зноў пачынае сваю манатонную песню, адлічваючы год за годам. Вось радкі з «Аўтабіяграфіі» пісьменніка і краязнаўцы Міколы Целеша пра в. Заазер'е.

 «...Гэта невялікая вёска, сярод лясоў і балот, на так званым Вітаўтавым шляху: Вільня, Маладзечна, Барысаў, Магілёў. У мінулым тут было досыць шмат асёлых. Пра гэта сведчыць, акрамя іншага, непамерна вялікі могільнік; на ім былі пахаванні XII, а можа і больш ранніх стагоддзяў... З тых часоў «на Замку» каля возера, у кіламетры ад сучаснага Заазер'я, захаваўся старажытны могільнік, зарослы ўжо густым лесам. Бываючы ў Заазер'і, я любіў зазірнуць сюды: шатром (па чатыры) тут стаялі магутныя, у два й больш метры вышыні, камяні...».

З таго часу, аб якім згадвае Мікола Целеш, прайшло ўжо больш за восемдзесят гадоў з дзікунскімі, разбуральнымі перыядамі бязбожнасці і няўвагі да культуры продкаў... Магутныя камяні-валуны зніклі. Самае ўражлівае з таго, што можна пабачыць цяпер, - вялікі каменны чатырохканцовы крыж з выявай ваўчынай морды ў сярэдзіне крыжа. Ён адразу прыцягвае ўвагу памерам, увагнутасцю паверхні. Чалавек, які прытуліўся да паўсферы крыжа і заплюшчыў вочы, адразу пачынае адчуваць сваё яднанне з ім. Складваецца такое ўражанне, што крыж адцягвае ад вас адмоўную энергію, перадаючы яе на сасну, якая расце побач. Яна ўся, на здзіўленне, вузлаватая, кручаная-перакручаная, хоць астатнія дрэвы роўныя і рослыя, без прыкмет захворванняў. 

Велічэзны крыж стаіць, быццам ахоплівая прастору сваімі каменнымі рукамі. З аднаго боку ён выпуклы, з другога — увесь пасечаны, пакрыты сколамі. Такое ўражанне, што з яго было штось ссечана. А магчыма, выемка ў пярэдняй частцы зроблена спецыяльна? Да яе зручна прытуляцца спіной, і тады здаецца, што крыж заключае вас у свае абдымкі. Чаму не ўявіць, што ў старадаўнія часы сюды прыходзілі людзі, верачы, што гэта месца, якому больш за тысячу гадоў, выцягвае з чалавека дрэнную энергію?
 У цудадзейнасць месца некаторыя вераць і сёння. Тут пакідаюць абярэгі, прыносяць ахвяры, просяць дапамогі і знаходзяць спакой у цішыні. Пры лясной грунтоўцы ля вялікага каменнага крыжа ляжаць некалькі яблыкаў і букет штучных кветак. За крыжам — заімшэлыя камяні рознай формы і памераў. Здаецца, што яны раскіданыя без усякага парадку. На некаторых высечаныя крыжы і незразумелыя сімвалы. Каб убачыць іх, трэба прыгледзецца. Калі пераходзіш ад каменя да каменя, не пакідае невытлумачальнае пачуццё, быццам дакранаешся да чаго-то незвычайнага. Месца не адпускае. На думку некаторых краязнаўцаў, заазерскае капішча прысвечана славянскай багіні Мажане — ахоўніцы свету памерлых. 

 Аб Заазерскім комплексе валуноў неаднаразова распавядалася са старонак рэспубліканскай прэсы, сюжэты пра іх паказалі, бадай, усе тэлеканалы краіны. Нягледзячы на павышаную цікаўнасць да яго, пакуль няма адзінага меркавання, што гэта такое: паганскае капішча, сярэднявечнае пахаванне, дахрысціянская «абсерваторыя» або нешта іншае?
Дацэнт кафедры геаграфіі і аховы прыроды Магілёўскага дзяржуніверсітэта імя А. Куляшова Ігар Шаруха перакананы, што Заазерскі «Стоўнхэндж» - паганскае капішча. «Камяні маглі стаяць у пэўным парадку, - тлумачыць ён, - у тым ліку і для назірання за сонцам, месяцам, зоркамі, каб «весці» каляндар. Кажучы спрошчана, калі сонца ўваходзіла ў зеніт, па падзенні самай кароткай цені на працягу ўсяго года вызначаўся дзень летняга сонцазвароту. Ад яго вялі адлік часу, вызначалі, калі якое свята. Аднак малаверагодна, каб такі вялікі крыж зрабілі дзеля адной мэты - вылічэння часу».

Яшчэ адзін выкладчык МДУ імя А. Куляшова, доктар гістарычных навук Ігар Марзалюк сцвярджае, што «Заазерскі "Стоўнхэндж" не што іншае, як грунтавы могільнік эпохі Сярэднявечча. А той вялікі крыж здаецца звычайным прыкладам, магільным каменем, своеасаблівым помнікам. Заазерскія камяні звязаны з эпохай хрысціянізацыі, на што паказвае самы вялікі высечаны крыж. Акрамя гэтага, на некаторых валунах выбіты класічныя для праваслаўнай традыцыі шасціканцовыя крыжы. Гэта, вядома, вельмі цікавы помнік. Але на капішча ён не падобны. Тым больш, што тут прысутнічае хрысціянская сімволіка».

Беларускі археолаг Людміла Дучыц заўважае: «Калі ўявіць, што некалі камяні стаялі ў пэўным парадку, яны маглі адлюстроўваць нябесныя свяцілы з мэтай вядзення календара. Калі сыходзіць з напісаных літар на некаторых валунах вакол волата-крыжа, можна меркаваць, што камяні і крыж - грунтавы могільнік эпохі Сярэднявечча... Сам крыж-волат мог азначаць пахавальню роду, быць цэнтральнай магілай, і там хавалі, хутчэй за ўсё, прадстаўнікоў знаці. А можна аб'яднаць гэтыя тэорыі. Для прыкладу, камяні апрацавалі язычнікі, а затым іх скарысталі хрысціяне...».

Ёсць версіі адносна заазерскага «Стоўнхэнджа» і ў мясцовых краяведаў. Настаўніца гісторыі Эсьмонской школы Таццяна Шастак схіляецца да таго, што гэта старажытнае свяцілішча: — У цэнтры знаходзіцца галоўнае статуя, вакол яго паўсферай размешчаны камяні паменш, на якіх праглядаюцца розныя выявы: крыжыкі, трыкутнікі, а больш за ўсё — стрэлкі. І з усіх бакоў ёсць быццам бы ўваходы. 
Рэдактар раённай газеты, пісьменнік і краязнаўца Міхась Карпечанка прытрымліваецца іншага пункту гледжання: — Гэта некропаль, дакурганнае пахаванне, спакой на якім крыж як бы і засцерагае. Такі метафізічны сэнс... Праўда, цяпер захаваўся толькі адзін вялікі камень, астатнія — дробныя. Па-добраму месца, дзе размяшчаюцца камяні, трэба акультурыць і пастарацца зрабіць так, каб гэтыя помнікі не прапалі. 

Мясцовыя жыхары ўспрымаюць камяні без асаблівага піетэту і цікавасці, лічачы, што тут пахаваныя салдаты напалеонаўскай арміі, якія загінулі ў баях 1812 года. А пад вялікім крыжам, на іх думку, магіла вялікага французскага чыноўніка. 

На комплексе знаходзяцца таксама, тры валуны, падобныя на следавікі, якія імітуюць обутую ступню чалавека. Цікава, што сляды на камянях не падобныя адзін на аднаго ні памерамі, ні формай. І размешчаны яны на вяршынях ўяўнага трыкутніка. Два следавікі знаходзяцца па краях ўмоўнага ўваходу ў комплекс, утвараючы своеасаблівую арку. Не вядома, ці наўмысна яны пакладзены ў такім парадку, і ён захаваўся праз стагоддзі, ці такое іх размяшчэнне больш позняе. Аб большасці следавікоў запісаныя паданні, якія зводзяцца да таго, што ў даўніну камяні былі мяккімі, і жывёла або птушка, а таксама людзі пакідалі на іх сляды, ці гэта пакінулі на валунах свае сляды Хрыстос або Багародзіца, калі хадзілі па зямлі.
Культурны пласт, які існаваў да хрысціянскай эпохі, велізарны. Але ён, на жаль, альбо практычна страчаны, альбо непазнавальны. Напрыклад, камяні апрацавалі язычнікі, а затым імі скарысталіся хрысціяне. Але самі па сабе гэтыя камяні ўяўляюцца вельмі яркім артэфактам, сведчаннем высокай культуры людзей, якія засялялі гэтыя месцы многія сотні і тысячы гадоў таму.
...Цікава жыць, калі ўсведамляеш, што за тваімі плячыма шмат тысячагоддзяў, і людзі, якія былі тут да цябе, пакінулі багатую спадчыну. Ёсць сэнс задумацца: а што застанецца пасля нас? Тыя, хто жылі тут у старадаўнія часы і пакінулі у вечнасці зямной свае знакі-схованкі, відаць, шчыра верылі, што іх нашчадкі па крыві і духу будуць заўсёды знаходзіць духоўныя абярэгі, атрымліваць ад роднай зямлі маральную падтрымку душы. І гэта дазволіць нам не зламацца ў цяжкіх умовах жыццёвых бязладзіц.
Диспансеризация – предложение, от которого нельзя отказаться
Диспансерное наблюдение взрослого населения Республики Беларусь представляет собой систему медицинских мероприятий, направленных на выявление заболеваний или факторов, влияющих на их возникновение, для оценки состояния здоровья каждого человека, которая включает: 

· диспансерный осмотр; 

· диспансерное динамическое наблюдение за состоянием здоровья; 

· пропаганду здорового образа жизни, воспитание интереса и ответственность к своему здоровью. 

Граждане Республики Беларусь имеют право пройти диспансерный осмотр и при наличии показаний, находится под диспансерным динамическим наблюдением в поликлинике по месту жительства. Диспансерный осмотр выполняется в объеме исследований, определенных для каждой возрастной группы взрослого населения. 

Объем обследований по диспансеризации установлен согласно Постановления Министерства здравоохранения Республики Беларусь от 12 августа 2016г. №96 «Об утверждении Инструкции о порядке проведения диспансеризации».

ДИСПАНСЕРИЗАЦИЯ 

Диспансерное наблюдение - периодический диспансерный медицинский осмотр, медицинское наблюдение за состоянием здоровья пациента в динамике в зависимости от группы диспансерного наблюдения. 

  Различают следующие группы диспансерного наблюдения: 

  Д (I) - здоровые пациенты, не предъявляющие жалоб на состояние здоровья, у которых во время диспансерного медицинского осмотра не выявлены острые, хронические заболевания (состояния) или нарушения функций отдельных органов и систем организма, а также имеющие незначительные отклонения в состоянии здоровья (без тенденции к прогрессированию), не оказывающие влияния на трудоспособность – наблюдение в отделение диспансеризации;

 Д (II) - практически здоровые пациенты, имеющие в анамнезе факторы риска хронических заболеваний и (или) хронические заболевания в стадии ремиссии без нарушений функций органов и систем организма, острые заболевания, которые могут привести к хронизации патологического процесса (в том числе часто или длительно болеющие пациенты, которые часто (6 и более раз в году) или длительно (более 40 календарных дней в году суммарно) переносят острые заболевания) – наблюдение участковым терапевтом и (или) узким специалистом по имеющейся патологии( например-Узловой зоб – врач – эндокринолог);

 Д (III) - пациенты, имеющие хронические заболевания с нарушениями функций органов и систем организма и (или) периодическими обострениями -наблюдение участковым терапевтом и (или) узким специалистом по имеющейся патологии

Согласно приложению 4 к  Инструкции о порядке проведения диспансеризации постановления МЗ РБ №96 от 12.08.2016 года.

Объем обязательных исследований для каждой возрастной группы взрослого  населения

	Медицинское вмешательство
(обследование) 
	Условия проведения 

	
	возраст 

	
	18—39 лет 
	40 лет и старше 

	Электрокардиография
 Кабинет 79 
	по медицинским показаниям
	пациентам от 40 до 65 лет - 1 раз в 2 года

	Общий анализ крови
Кабинет 97 
	по медицинским показаниям
	пациентам от 40 до 65 лет -1 раз в 2 года

	Общий анализ мочи 
Кабинет 99 
	по медицинским показаниям
	по медицинским показаниям

	Медицинский осмотр врача-акушера- гинеколога (женская консультация) 
	1 раз в 3 года
	пациентам от 40 до 65 лет — 1 раз в 2 года

	Пальцевое исследование прямой 
кишки и предстательной железы каб.№ 74 
	по медицинским показаниям
	1 раз в 2 года

	Проведение теста на скрытую кровь каб.№ 99 
	по медицинским показаниям
	пациентам от 40 до 65 лет - 1 раз в 2 года

	Определение глюкозы в крови кабинет № 100 
	по медицинским показаниям
	пациентам от 40 до 65 лет - 1 раз в 2 года

	Флюорография
 Кабинет № 31 
	 1 раз в 3 года
** обязательным и угрожаемым по заболеванию туберкулезом органов дыхания контингентам пациентов – ежегодно 
	 *1 раз в 2 года 
** обязательным и угрожаемым по заболеванию туберкулезом органов дыхания контингентам пациентов – ежегодно 

	Измерение внутриглазного давления 
Кабинет № 86 
	пациентам от 35 до 39 лет, кровные родственники которых больны глаукомой, - ежегодно
	пациентам от 40 лет, кровные родственники которых больны глаукомой, - ежегодно; иным пациентам - 1 раз в 3 года



Дополнительные исследования назначает врач, после осмотра пациента. 

Всего в 2018 году подлежит медицинским осмотрам 9535 человек, из них в трудоспособном возрасте 5365 человек (из них 2970 мужчин, 2390 женщин).

За 9 месяцев 2018 года осмотрено 8174 человека, из них в трудоспособном возрасте 4845 человек, из них мужчин – 2760, женщин 2085. 

Впервые выявлено заболеваний у 897 человек (11%), из них в трудоспособном возрасте 453 (9,3%), у мужчин – 312 (11,3%), у женщин – 141 (6,8%). 

В группу диспансерного наблюдения Д1 отнесено 37,3%, в группу диспансерного наблюдения Д 2 – 35,3%, в группу диспансерного наблюдения Д 3 – 27,4%. 

Для прохождения диспансеризации нужно обратиться по телефону в регистратуру поликлиники, записаться через информационную систему talon.by.







