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ПРОТОКОЛ № 3
Заседания Совета по развитию

предпринимательства при

  Белыничском районном исполнительном комитете 

  27 апреля 2018, 11-00

  г.Белыничи, ул.Советская, д.29

	Председательствовал:
	Валевич Е.А. – председатель Совета по развитию предпринимательства, индивидуальный предприниматель

	
	

	Присутствовали: 


	Грибков В.П., Бытковский В.П., Скрипник А.Н., Шевцова В.Э., Якубовский Д.В.

Котосова Е.М. – заместитель председателя райисполкома

Селивестрова Е.Н. – начальник отдела экономики райисполкома




ВОПРОСЫ:
1. О развитии малого и среднего предпринимательства в Белыничском районе.
2.  Поступление в бюджет от организаций негосударственного сектора  их доля в бюджете.
3. Создание новых организаций и новых рабочих мест за счет создания новых производств.

	СЛУШАЛИ: 

          Котосову Е.М. (заместителя председателя райисполкома), которая сообщила, что в районе на 1 апреля 2018 года в районе насчитывается 63 коммерческих организации, 13 крестьянских (фермерских) хозяйств, 252 индивидуальных предпринимателей. В сфере предпринимательства работает 623 человека.

За январь-март 2018 года на территории района зарегистрировано 9 индивидуальных предпринимателей и 2 коммерческих организации. Видами экономической деятельности, которых является – распиловка, строгание и пропитка древесины,  розничная торговля. 

Доля поступлений от  организаций негосударственного сектора экономики и индивидуальных предпринимателей составляет 8 процентов в консолидированном бюджете района, в том числе от организаций частной формы собственности – 4,2 процента, крестьянских (фермерских) хозяйств – 0,3 процента, индивидуальных предпринимателей – 3,5 процента. 
По состоянию на 1 апреля 2018 года на учете в качестве безработных в управлении по труду, занятости и социальной защите Белыничского райисполкома состоит 26 человек.

Уровень регистрируемой безработицы по району составляет 0,4 процента от численности экономически активного населения при прогнозном показателе на конец года 0,9 процента. Коэффициент напряженности на рынке труда составляет 0,2.

Численность занятого в экономике района населения за март 2018 года составила 7 165  человек (февраль 2018 года – 7145).

По информации нанимателей по состоянию на 1 апреля 2018 года в районе имелось 109 свободных рабочих мест и вакансий.

В течение января-марта 2018 года в управление по труду обратилось за содействием в трудоустройстве 215 человек, в том числе зарегистрировано в качестве безработных 149 человек, трудоустроено 182 человека.

Заключено 3 договора с нанимателями на проведение оплачиваемых общественных работ. На эти работы направлено 30 человек.

В январе-марте 2018 года из числа граждан, особо нуждающихся в социальной защите и не способных на равных условиях конкурировать на рынке труда, трудоустроено в счет брони 19 человек при установленном нанимателям задании на год 50 человек.

	РЕШИЛИ: 
        Принять к сведению информацию выступающих.
        Продолжить работу в части развития предпринимательской деятельности на территории Белыничского района. Службам, имеющим отношение к развитию предпринимательства своевременно решать возникающие вопросы и проблемы и оказывать необходимую помощь предпринимателям.
        При необходимости организовать  проведение обучающих семинаров для предпринимателей и лиц, желающих в дальнейшем заниматься предпринимательской деятельностью.  


Председатель 

Совета по развитию
предпринимательства при

Белыничском райисполкоме                                                 Е.А.Валевич
