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	Магілеўскі абласны

выканаўчы камітэт

Бялыніцкі раённы

выканаўчы камiтэт
(Бялыніцкі  райвыканкам)

ПРАТАКОЛ
	
	Могилевский областной

исполнительный комитет

Белыничский районный 

исполнительный комитет
(Белыничский райисполком)

ПРОТОКОЛ

	заседания общественно-консультативного совета по развитию предпринимательства при  Белыничском районном исполнительном комитете


	20.03.2018
№

2
г. Бялынічы
	
	г.Белыничи


	Председательствовал:
	Котосова Е.М. – заместитель председателя Белыничского райисполкома, председатель                совета 

	Протокол вел:
	Игнатович О.Л. – главный специалист отдела экономики райисполкома

	Присутствовали: 


	Селивестрова Е.Н, Таран О.В., Антонова Е.М., Бородько Н.С., Ботикова Е.А., Брикер Н.М., Вальков Н.Н., Вододохова М.А., Глинская Н.М., Домарацкая Е.И.,  Зазулинский С.Ю., Лапотентов О.А., ШейгусВ.В., Саланинка А.А., Юшкевич А.И.



ВОПРОСЫ:
1. О развитии малого и среднего предпринимательства в Белыничском районе.
2.  Поступление в бюджет от организаций негосударственного сектора  их доля в бюджете за 2017 год.

3. Создание новых организаций и новых рабочих мест за счет создания новых производств в 2017 году.

	СЛУШАЛИ: по первому, второму и третьему вопросу заместителя председателя райисполкома Котосову Е.М., которая сообщила, что                   на 1 января 2018 года в районе насчитывается 64 коммерческих организации, что на 5 организаций больше, чем было зарегистрировано на 1 января 2016 года,  13 крестьянских (фермерских) хозяйств, 255 индивидуальных предпринимателей (плюс 6 индивидуальных предпринимателей). В сфере предпринимательства работает 626 человек, или на 72 человека больше, чем в 2016 году.

За 2017 год на территории района зарегистрировано 50 индивидуальных предпринимателей и 3 коммерческих организации:    ЧТУТП «Кафе «Белыно» (основной вид экономической деятельности – деятельность ресторанов), ООО «Соломенная компания «Глория» (основной вид экономической деятельности – производство шпона, фанеры, плит и панелей из дерева) и ООО «Компания Агросфера» (основной вид экономической деятельности – ремонт  машин и оборудования общего и специального назначения).

В консолидированный доход бюджета района от организаций негосударственного сектора экономики и индивидуальных предпринимателей за 2017 год поступило  1 445,6 тыс. рублей, что составляет  10,8 процента, в том числе от организаций частной формы собственности 948,9 тыс. рублей (7,1 процента в консолидированном бюджете района), крестьянских (фермерских) хозяйств – 40,6 тыс. рублей (0,3 процента), индивидуальных предпринимателей – 456,1 тыс. рублей (3,4 процента).  К аналогичному периоду прошлого года поступления в бюджет от организаций негосударственного сектора экономики и индивидуальных предпринимателей в действующих условиях уменьшились на 63,6 тыс. рублей, или на 2,9 процента, их доля в консолидированном бюджете района уменьшилась на 0,5 процентных пункта к уровню 2016 года. 
На вновь созданные рабочие места за счет создания новых предприятий и производств при задании на 2017 год 45 человек трудоустроено 49 человек: ООО «Пеллетайзер» – 11 человек, ООО «Соломенная компания «Глория» – 1 человек, ООО «Цветы от Вероники» – 3 человека, ООО «Агромолопт» – 1 человек, ОАО «Белыничский райагропромтехснаб» – 1 человек, ТУП «Табак» – 2 человека, ОАО «Агрокомбинат «Приднепровский» – 1 человек, ОАО «Заднепровье» – 2 человека, ЧТУП «Кафе «Белыно» – 1 человек, ГЛХУ «Белыничский лесхоз» – 3 человека, ТУП «Торговая компания «Минск Кристалл Трейд» – 6 человек, ОАО «Бакалея Могилев» – 1 человек, ООО «Компания «Агросфера» – 1 человек, БУКП «Жилкомхоз» – 3 человека, ООО «Евроторг» – 12 человек.
По состоянию на 1 января 2018 года на учете в качестве безработных в управлении по труду, занятости и социальной защите Белыничского райисполкома (далее – управление по труду) состоит 27 человек. Пособие по безработице получают 18 человек. Средний размер данного пособия составляет 30,09 рубля.

Уровень регистрируемой безработицы по району составляет 0,4 процента от численности экономически активного населения при прогнозном показателе на конец года 1,4 процента. Количество занятого в экономике района населения за ноябрь 2017 года составило 7 222  человека (январь 2017 года – 7 379).

По информации нанимателей по состоянию на 1 января 2018 года в районе имелось 84 свободных рабочих мест и вакансий.

В течение 2017 года в управление по труду обратилось за содействием в трудоустройстве 1 139 человек, в том числе зарегистрировано в качестве безработных 496 человек, трудоустроено 905 человек, из них 428 безработных.
Заключено 17 договоров с нанимателями на проведение оплачиваемых общественных работ. На эти работы направлено 254 человека при прогнозном задании на год 200 человек. Гражданами отработано на общественных работах 3 419 человеко-дней.
С целью содействия временной трудовой занятости учащейся молодежи в свободное от учебы время заключены договоры об организации и финансировании данных работ с отделом образования, спорта и туризма райисполкома, учреждением образования «Белыничская государственная вспомогательная школа-интернат для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей». В рамках данных мероприятий учащиеся выполняют работы по текущему ремонту помещений, благоустройству и озеленению прилегающей территории учреждений образования, выращиванию овощных культур, изготовлению швейных изделий. В указанных работах приняло участие 237 учащихся при прогнозном показателе на год – 160, на финансирование которых израсходовано 34,5 тыс. рублей. Профинансированы затраты на приобретение материалов, инструментов, спецодежды, а также на оплату труда учащихся.

С целью содействия в организации предпринимательской деятельности 6 безработным оказана безвозмездная финансовая помощь в виде субсидий в сумме 10,5 тыс. рублей при годовом прогнозном показателе 6 человек.

На профессиональную подготовку направлено с начала года 25 безработных при годовом прогнозном показателе 25 человек, в том числе с гарантией трудоустройства по заказам нанимателей – 8.


В 2017 году из числа граждан, особо нуждающихся в социальной защите и не способных на равных условиях конкурировать на рынке труда, трудоустроено в счет брони 50 человек.


	РЕШИЛИ: 
        Принять к сведению информацию выступающих.

        Продолжить работу в части развития предпринимательской деятельности на территории Белыничского района. Службам, имеющим отношение к развитию предпринимательства своевременно решать возникающие вопросы и проблемы и оказывать необходимую помощь предпринимателям.
        При необходимости организовать  проведение обучающих семинаров для предпринимателей и лиц, желающих в дальнейшем заниматься предпринимательской деятельностью.  


Председатель 
общественно-консультативного совета

по развитию предпринимательства                                            Е.М.Котосова

