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	Магілеўскі абласны

выканаўчы камітэт

Бялыніцкі раённы

выканаўчы камiтэт
(Бялыніцкі  райвыканкам)

ПРАТАКОЛ
	
	Могилевский областной

исполнительный комитет

Белыничский районный 

исполнительный комитет
(Белыничский райисполком)

ПРОТОКОЛ

	заседания общественно-консультативного совета по развитию предпринимательства при Белыничском районном исполнительном комитете

	28.03.2019
№

2
г. Бялынічы
	
	г.Белыничи


	Председательствовал:
	Котосова Е.М. – заместитель председателя Белыничского райисполкома, председатель                совета 

	Протокол вел:
	Игнатович О.Л. – главный специалист отдела экономики райисполкома

	Присутствовали: 


	Селивестрова Е.Н, Антонова Е.М.,  Ботикова Е.А., Брикер Н.М., Вальков Н.Н.,  Глинская Н.М., Домарацкая Е.И.,  Зазулинский С.Ю., Лапотентов О.А., Шейгус В.В., Саланинка А.А.,                 Юшкевич А.И.



ВОПРОСЫ:
1. Выполнение показателей социально-экономического развития района за 2018 год.
2. Об услугах, оказываемых Белорусской торгово-промышленной палатой.

3. Инновационные банковские технологии.

4. Кредитование частного бизнеса.

5. О внесении изменений в законодательство по ведению персонифицированного учета субъектами частного бизнеса.

6. О соблюдении санитарно-эпидемиологического законодательства на предприятиях и торговых объектах.
7. Соблюдение требований законодательства в области обеспечения пожарной безопасности.

8. Рассмотрение проблемных вопросов в сфере развития предпринимательства и принятие надлежащих мер по их разрешению.

	СЛУШАЛИ: по первому вопросу заместителя председателя райисполкома Котосову Е.М., которая сообщила, что на 1 января 2019 г. в районе насчитывается 65 коммерческих организаций, что на 2 организации  больше, чем было зарегистрировано на 1 января 2018 г., 12 крестьянских (фермерских) хозяйств, 267 индивидуальных предпринимателей, или на 16 индивидуальных                       предпринимателей больше, чем было зарегистрировано на 1 января 2018 г. В сфере предпринимательства работает 668 человек, или на 42 человека больше, чем на 1 января  2018 г.


За 2018 год на территории района зарегистрировано           45 индивидуальных предпринимателей и 7 коммерческих организаций:    ООО «Авангард Лес» (основной вид экономической деятельности – распиловка, строгание и пропитка древесины), ЧТУП «Региональная хоум сеть»  (основной вид экономической деятельности – прочая розничная торговля в неспециализированных магазинах), ООО «ЭйнарасГрупп» (основной вид экономической деятельности – оптовая торговля лесоматериалами, санитарно-техническим оборудованием и строительными материалами), ООО «ПРОГРЕССЛАЙН» (основной вид экономической деятельности – прочая деятельность, относящаяся к пассажирским и грузовым перевозкам), ЧТУП «ПАНСТОН» (основной вид экономической деятельности – оптовая торговля фруктами и овощами) и ЧТПУП «Агроспас-консалтинг»» (основной вид экономической деятельности – выращивание ягод, орехов и прочих плодов деревьев и кустарников) и ООО «БиоДепазит» (основной вид экономической деятельности – добыча прочих полезных ископаемых, не включенных в другие группировки).

В консолидированный доход бюджета района от организаций негосударственного сектора экономики и индивидуальных предпринимателей за 2018 год поступило  1 401,5 тыс. рублей, что составляет  9,5  процента, в том числе от организаций частной формы собственности 771,6 тыс. рублей (5,2 процента в консолидированном бюджете района), крестьянских (фермерских) хозяйств – 46,5 тыс. рублей (0,3 процента), индивидуальных предпринимателей – 630,0 тыс. рублей (4,3 процента).  
По состоянию на 1 января 2019 г. на учете в управлении по труду, занятости и социальной защите райисполкома состояло 177 граждан, из них 28 безработных, при наличии 116 заявленных вакансий. Коэффициент напряженности на рынке труда составил 0,2. 
В течение 2018 года в управление по труду, занятости и социальной защите райисполкома  обратилось за содействием в трудоустройстве 1 150 человек, в том числе зарегистрировано в качестве безработных 297 человек, трудоустроено 1 010 человек, в том числе 235 безработных, из них 50 безработных, нуждающихся в социальной защите и не способных на равных условиях конкурировать на рынке труда.

Удельный вес трудоустроенных граждан, обратившихся за содействием в управление по труду, составил 73,5 процента (при прогнозе 68 процентов), удельный вес трудоустроенных безработных граждан, имеющих дополнительные гарантии в области занятости – 77,8 процента (при прогнозе 58 процентов), удельный вес граждан, направленных на обучение, в общем числе безработных, нуждающихся в трудоустройстве – 8,0 процента (при прогнозе 4,7 процента).

Организовано обучение 26 граждан. Для организации предпринимательской деятельности выделены субсидии 5 безработным. В оплачиваемых общественных работах приняло участие 282 человека.

Численность занятых в экономике района населения за январь-ноябрь 2018 года составила 7 103 человека, или 97 процентов к уровню 2017 года (январь-ноябрь 2017 года – 7 326 человек). 
          По второму вопросу слушали заместителя генерального директора по экспертизе и сертификации УП «Могилевское отделение Белорусской торгово-промышленной палаты» Ануфриеву И.И., которая сообщила  об услугах, оказываемых Белорусской торгово-промышленной палатой.

          По третьему вопросу слушали регионального менеджера по Могилевской области управления продаж Департамента корпоративного бизнеса ОАО «Белагропромбанк» Чиж Елену Леонидовну, которая сообщила об инновационных банковских технологиях и о применении их в практике.

           По четвертому вопросу слушали заместителя директора центра банковских услуг № 701 филиала № 700 – Могилевского областного управления ОАО «АСБ «Беларусбанк» в г.Белыничи Дроздовскую Людмилу Николаевну, которая сообщила о кредитовании частного бизнеса.
           По пятому вопросу слушали начальника Белыничского районного отдела Могилевского областного управления фонда социальной защиты населения Глинскую Наталью Михайловну, которая сообщила о внесении изменений в законодательство по ведению персонифицированного учета субъектами частного бизнеса.

          По шестому вопросу слушали главного врача учреждения здравоохранения «Белыничский районный центр гигиены и эпидемиологии» Домарацкую Елену Игоревну, которая сообщила о соблюдении санитарно-эпидемиологического законодательства на предприятиях и торговых объектах.

          По седьмому вопросу слушали начальника Белыничского районного отдела по чрезвычайным ситуациям Воронова Виталия Валентиновича,  который сообщил о порядке соблюдения законодательства в области обеспечения пожарной безопасности.
         Проблемные вопросы, возникающие у субъектов предпринимательства  в ходе осуществления ими  предпринимательской деятельности на территории Белыничского района, решаются в рабочем порядке.  

	РЕШИЛИ: 
        Принять к сведению информацию выступающих.

        Продолжить работу в части развития предпринимательской деятельности на территории Белыничского района. Службам, имеющим отношение к развитию предпринимательства, своевременно решать возникающие вопросы и проблемы и оказывать необходимую помощь субъектам частного бизнеса.
        При необходимости организовать  проведение обучающих семинаров для предпринимателей и лиц, желающих в дальнейшем заниматься предпринимательской деятельностью.  


Председатель 
общественно-консультативного совета

по развитию предпринимательства                                            Е.М.Котосова

