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Ярмарка вакансий
25 апреля 2019 г. с 10 до 13 часов в зале заседаний отдела по образованию Белыничского райисполкома (г.Белыничи, ул. Советская, д. 28) в рамках общереспубликанского мероприятия «ЕДИНЫЙ ДЕНЬ ЗАНЯТОСТИ» проводится Ярмарка вакансий для безработных граждан и граждан, ищущих работу.

Организатор мероприятия – Министерство труда и социальной защиты Республики Беларусь, управление по труду, занятости и социальной защите Белыничского райисполкома.

Целью Ярмарки вакансий является содействие в трудоустройстве  безработных граждан и граждан, ищущих работу, путем непосредственного контакта между нанимателем и соискателем.

В мероприятии примут участие более 20 нанимателей, которыми будут представлены более 150 вакантных мест в производственной и строительной сферах, торговле, сельском и лесном хозяйстве, оказании услуг населению и пр.

На ярмарке вакансий соискатели смогут пройти собеседования с представителями кадровых служб, будет организовано консультирование населения о ситуации на рынке труда, об актуальных вакансиях, услугах службы занятости.
Также на ярмарке вакансий можно воспользоваться консультациями специалистов по вопросам организации собственного дела и уплаты налогов (отчислений), получить юридические консультации по вопросам приема и увольнения.
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