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ПРОТОКОЛ № 3
Заседания Совета по развитию

предпринимательства при

  Белыничском районном исполнительном комитете 

  30 июля 2019, 10-00

  г.Белыничи, ул.Советская, д.29

	Председательствовал:
	Валевич Е.А. – председатель Совета по развитию предпринимательства, индивидуальный предприниматель

	
	

	Присутствовали: 


	Грибков В.П.,  Шевцова В.Э., Якубовский Д.В.- члены Совета по развитию предпринимательства
Котосова Е.М. – заместитель председателя райисполкома

Селивестрова Е.Н. – начальник отдела экономики райисполкома




ВОПРОСЫ:
1. Выполнение показателей социально-экономического развития района за первое полугодие 2019 года.  

2. Рассмотрение проблемных вопросов в сфере развития предпринимательства и принятие надлежащих мер по их разрешению.

	СЛУШАЛИ: 

     Котосову Е.М. (заместителя председателя райисполкома), которая сообщила о том, что в 1 полугодии 2019 года районным исполнительным комитетом проводилась целенаправленная работа по выполнению доведенных прогнозных показателей и заданий социально-экономического развития Белыничского района. 

По оперативным данным обеспечено выполнение ключевых показателей социально-экономического развития по: 

экспорту товаров без учета организаций республиканского подчинения: выполнение 2088,1 тысячи (далее – тыс.) долларов США, темп роста 124,4 при задании 103,0 процента; 

привлечению прямых иностранных инвестиций на чистой основе (при задании 30 тыс. долларов США прямые иностранные инвестиции на чистой основе составили 41,9 тыс. долларов США).
Не выполнены прогнозные показатели социально-экономического развития по:

экспорту услуг без учета организаций республиканского подчинения: выполнение 35,2 тыс. долларов США, темп роста 57,3 процента при задании 102,0 процента; 

трудоустройству граждан на вновь созданные рабочие места (создано 8 рабочих мест при задании 22 рабочих места).

Обеспечено выполнение заданий по:

по темпу роста производства сельскохозяйственной продукции в хозяйствах всех категорий (темп роста составил 116,6 процента при задании 110,6 процента), в том числе в сельскохозяйственных организациях (выполнение – 118,7 процента при задании 111,9 процента);

объему строительно-монтажных работ (объем строительно-монтажных работ составил 13 417 тысячи (далее – тыс.) рублей при задании 6 130 тыс. рублей);
уровню регистрируемой безработицы (уровень регистрируемой безработицы по району составил 0,4 процента от численности экономически активного населения при прогнозном показателе 1,0 процента);

удельному весу трудоустроенных граждан, обратившихся в органы по труду, занятости и социальной защите (удельный вес составил 64,8 процента при задании 57,0 процента);

удельному весу трудоустроенных безработных, имеющих дополнительные гарантии занятости (составил 70,7 процента при задании 47,0 процента);

вводу в эксплуатацию общей площади жилых домов (введено в эксплуатацию  1034,7 квадратных метров общей площади жилых домов за счет индивидуального жилищного строительства, что составляет 103,5 процентов от задания на 1 полугодие 2019 года). 


Вместе с тем, за 1 полугодии 2019 года не обеспечено выполнение заданий по: 


росту номинальной заработной платы (среднемесячная заработная плата за 1 полугодие 2019 года составила 774,9 рублей при задании 795,2 рубля, или 97,4 процента, в том числе за июнь – 811,7 рубля при задании 837,8 рубля, или 96,9 процента); 

темпу роста розничного товарооборота через все каналы реализации (темп роста составил 101,4 процента при задании 102,5 процента).

Выполнены государственный заказ на поставку лома черных металлов, отходов стекла, отходов бумаги и картона, а также задания по сбору лома цветных металлов, отходов стекла, полимерных отходов, изношенных шин и отходов отработанных масел и бытовой техники.

Ожидается выполнение целевого показателя по энергосбережению. 

Не обеспечено выполнение 50 процентов от годового задания по сбору отходов бумаги и картона.  

По состоянию на 1 июня 2019 г. в районе имеются три убыточные организации: Белыничский филиал Автопарк № 7 открытого акционерного общества (далее – ОАО) «Могилевоблавтотранс»», ОАО «Белыничский райагропромтехснаб»  и ОАО «Белыничи. 

          По итогам работы за январь-март 2019 года рост уровня затрат на производство и реализацию продукции (товаров, работ, услуг) составил 5,3 процента, в том числе по организациям, подчиненным Белыничскому районному исполнительному комитету и с долей государства более 50 процентов, рост уровня затрат на производство и реализацию продукции (товаров, работ, услуг) составил 7,2 процента при нормативе минус 2,0 процента.

На 1 июля 2019 г. в районе насчитывается 64 коммерческих организации, 13 крестьянских (фермерских) хозяйств, 276 индивидуальных предпринимателей. В сфере предпринимательства работает 650 человек, из них в крестьянско-фермерских хозяйствах – 22 человека, в коммерческих организациях – 285 человек, индивидуальных предпринимателей с учетом наемных работников – 343 человека.


За январь-июнь 2019 года на территории района зарегистрировано           22 индивидуальных предпринимателя и 4 коммерческих организации:    частное производственное торговое унитарное предприятие (далее – ЧПТУП)  «Сотиол-Плюс» (основной вид экономической деятельности – производство пластмассовых плит, полос, труб и профилей),  КФХ «Белун-Агро» (основной вид экономической деятельности – выращивание зерновых и бобовых культур), ООО «ТММ МЭЙКЕРС» (основной вид экономической деятельности – лесозаготовки) и                     ООО «НИЗОЛИТ ГРУПП» (основной вид экономической деятельности – производство изделий из проволоки).

В консолидированный бюджет района от организаций негосударственного сектора экономики и индивидуальных предпринимателей за январь-июнь 2019 года поступило  480,6 тыс. рублей, что составляет  7,0  процента от всех поступлений, в том числе от организаций частной формы собственности поступило 206,7 тыс. рублей (3,0 процента в консолидированном бюджете района),  из них крестьянские (фермерские) хозяйства – 16,5 тыс. рублей (0,2 процента); индивидуальных предпринимателей – 273,9 тыс. рублей (4,0 процента).  К аналогичному периоду прошлого года поступления в бюджет от организаций негосударственного сектора экономики и индивидуальных предпринимателей в действующих условиях снизились на 189,2 тыс. рублей, или на 28,2  процента, их доля в консолидированном бюджете района уменьшилась на 2,3 процентных пункта к январю-июню  2019 года. 

По состоянию на 1 июля 2019 г. на учете в качестве безработных в управлении по труду, занятости и социальной защите Белыничского райисполкома состоит 29 человек.

Уровень регистрируемой безработицы по району составляет 0,4 процента от численности экономически активного населения при прогнозном показателе 1,0 процента. Коэффициент напряженности (соотношение количества безработных к количеству вакансий) на рынке труда составляет 0,2.
С целью содействия в организации предпринимательской деятельности семи безработным оказана безвозмездная финансовая помощь в виде субсидий в сумме 17,8 тысячи рублей. Данным гражданам оказано также содействие в виде обучения по курсу «основы бизнес-планирования». 
На профессиональную подготовку направлено с начала года 28 безработных при годовом прогнозном показателе 25 человек, из числа направленных 21 человек – с гарантией трудоустройства по заказам нанимателей.
В течение января-июня 2019 года из числа граждан, особо нуждающихся в социальной защите и не способных на равных условиях конкурировать на рынке труда, трудоустроен в счет брони 31 человек при установленном  нанимателям задании на год 50 человек.

Численность занятых в экономике района населения за январь-май 2019 года составила 6 912 человек, или 96,9 процента к уровню января-мая 2018 года (7 136 человек). 


	РЕШИЛИ: 
        Принять к сведению информацию выступающих.
        Продолжить работу в части развития предпринимательской деятельности на территории Белыничского района. Службам, имеющим отношение к развитию предпринимательства своевременно решать возникающие вопросы и проблемы и оказывать необходимую помощь предпринимателям.
        При необходимости организовать  проведение обучающих семинаров для предпринимателей и лиц, желающих в дальнейшем заниматься предпринимательской деятельностью.  


Председатель 

Совета по развитию
предпринимательства при

Белыничском райисполкоме                                                 Е.А.Валевич
