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С П Р А В К А

О работе Белыничской районной инспекции природных и охраны окружающей среды за первое полугодие 

2019 года.

Белыничской районной инспекцией ПР и ООС  в первом полугодии 2019 года проведена определенная работа по соблюдению природоохранного законодательства  на территории Белыничского района. Особое внимание было уделено проведению контрольных мероприятий в рамках наведения порядка  в отношении субъектов хозяйствования, осуществляющих производственную деятельность на территории района, потенциально опасных объектов (ферм, комплексов, стационарных источников выбросов загрязняющих веществ в атмосферный воздух, объектов захоронения). 
На территории района располагается 1 городской полигон ТКО д.Осовец и 1 мини-полигон (Искра). Все объекты захоронения оборудованы въездными шлагбаумами, проведена обваловка, установлены информационные знаки, извлечение  ВМР производится согласно графику. За текущий период 2019 г. проведена рекультивация 2 мини-полигонов (Искра, Олешковичи). В первом полугодии 2019 проведено 38 обследований объектов захоронения, из них 25 обследований мини-полигонов, 13 городского полигона «Осовец», 4 мониторинга в отношении БУКП «Жилкомхоз» по вопросу содержания объектов захоронения, было выявлено 33 нарушений (по состоянию на 22.07.2019 г. все нарушения  устранены), выданы 4 рекомендации на устранение недостатков выявленных в ходе мониторинга (12 пунктов), направлено 5 информационных писем на устранение выявленных нарушений. В первом полугодии 2019 г. выявлен факт захоронения вторичных материальных ресурсов на полигоне ТКО д.Осовец. За непринятие мер по извлечению ВМР  28.06.2019 г. должностное лицо БУКП «Жилкомхоз» привлечено к административной ответственности по статье 15.63 КоАП Республики Беларусь, сумма штрафа составила 255 рублей. 
В результате проводимых по выявлению несанкционированного размещения отходов сотрудниками райинспекции ПР и ООС установлено 111 фактов размещения отходов вне санкционированных мест (по состоянию на 22.07.2019 г. ликвидировано 110), привлечено к административной ответственности 19 виновных лиц на сумму 2907 рублей, из них 

- 7 юридических лица на сумму 3 060; 
- 12 физических лиц на сумму 2 244. Направлено 82 информационных письма.  
Выявленные факты освещались инспекцией и санитарной службой на расширенных аппаратных совещаниях, с целью принятия мер по их ликвидации и недопущению образованию вновь. 
На территории района расположены 6 садоводческих товарищества и 4 гаражных кооператива. Согласно схеме по обращению с отходами, охват 100%.  

В районе действуют 120 гражданских кладбищ, на территории сельских советов – 115.  Контейнерные площадки имеются на всех гражданских кладбищах, в течение года дважды организациями, закрепленными за гражданскими кладбищами осуществляется их уборка. По мере накопления уборку отходов производит БУКП «Жилкомхоз», по заявкам сельских Советов.

Количество имеющихся контейнерных площадок – 232 штук,  количество контейнеров для раздельного сбора – 511 штук.

По состоянию на 22 июля 2019 года на территории района  заложена  семейная алея (высажено 10 деревьев), в населенных пунктах и г.Белыничи произведена высадка 150 кустов и 3980 деревьев. Из них 60 деревьев посажено лично сотрудниками райинспекции.

На территории района функционирует 3 промышленных карьера и 4 внутрихозяйственных карьеров. На всех карьерах обозначены границы, имеются информационные знаки, въезды оборудованы шлагбаумами.  Эксплуатация карьеров осуществляется в соответствии с действующим законодательством.

Белыничской районной инспекцией проведено 39 обследований внутрихозяйственных промышленных карьеров, в результате которых   выявлено 8 нарушений, по состоянию на 22.07.2019 г. нарушения устранены.

Белыничской райинспекцией природных ресурсов и охраны окружающей среды за 2019 года проведено  28 мониторингов, что на 3 мониторинга больше чем за аналогичный период 2018 года (112 %) , по результатам которых выдано 26 рекомендаций (76 пунктов рекомендаций – по состоянию на 22.07.2019 г. 76 устранено), за невыполнение пунктов рекомендаций в установленный срок  4 виновных лица привлечены к административной ответственности в виде штрафа на сумму 1530 рубля.
В 2019 году за нарушения законодательства в области охраны окружающей среды Белыничской райинспекцией ПР и ООС составлено 40 протоколов, привлечено к административной ответственности 39 виновных лица (вступивших в силу до  01.07.2019). За аналогичный период 2018 года к административной ответственности привлечено 37 виновных лиц ( 105,4 %).
 Общая сумма штрафов составила 12 864,75 рублей (за аналогичный период 2018 года  сумма штрафа составляла 8 991,5 рублей – рост 143 %), из них в отношении  юридических лиц – 14 на сумму 8 874 рублей, 16  должностных лиц –   на сумму 2 945,25 рублей, физических лиц – 9 на сумму на 1 045,5 рублей
По состоянию на 01.07.2019 г. взыскано 27 % штрафов от общей суммы наложенных. В данном аспекте работы проблемным остается вопрос о взыскании сумм штрафов наложенных в отношении юридических лиц. За текущий период на долю юридических лиц (12 невзысканных штрафов) приходится 8 874 рубля, что составляет 62,6 % от общей суммы наложенных.
За 6 месяце  2019 года инспекцией выявлено  5 фактов причинения вреда окружающей среде, один из которых составлял  менее 3 базовых, в связи с чем претензия не предъявлялась. За аналогичный период 2018 года выявлено 3 факта (166 %).
По 4 фактам направлены претензии на взыскание суммы причиненного вреда окружающей среде – 11 793,30 рублей. По состоянию на 22.07.2019 г. частично взыскана 1 претензия на сумму 425, 50 руб. (3,6 %)
По состоянию на 01.07.2019 года на территории района имеется 23 места произрастания борщевика Сосновского общей площадью 14,2 га и 47 мест произрастания золотарника канадского, общей площадью 21,44 га. За текущий период  в целях выполнения мероприятий по регулированию мест произрастания вышеуказанных инвазивных видов инспекцией проведено 22 мероприятия технического (технологического, поверочного характера), выдано 22 предписания  (69 пунктов) на устранение выявленных нарушений. За невыполнения в установленный предписанием срок 1 должностное лицо привлечено к административной ответственности по статье 23,1 КоАП РБ.
В первом полугодии 2019 году  инспекцией выдано 3 разрешения на хранение и захоронение отходов производства, 1 разрешение на выброс загрязняющих веществ в атмосферный воздух. 

За истекший период 2019 года проведено122 контрольных мероприятий по наведению порядка, по результатам которых выявлено 370 нарушений, к административной  ответственности привлечено 30 виновных лиц, сумма штрафа составила  10 776,75 рублей. Направлено 243 информационных писем.
За 6 месяцев  в инспекцию   обращений граждан не поступало. Ежемесячно сотрудниками инспекции проводятся прямые телефонные линии с населением. Личный прием граждан начальником инспекции осуществляется в соответствии с графиком.

Инспекцией осуществляется регулярный контроль за и численности диких животных, в том числе нежелательных видов. 
На территории Белыничского района находится:

  7  особо охраняемых природных  территорий местного значения (гидрологические заказники):

- «Ушловское»

- «Ясень»

- «Заболотье»

- «Мокровицко-Мощаницкое»

- «Калиновское»

- «Эсмоновский мох»

- «Бренковское».

2  республиканского значения (гидрологические заказники):

- «Острова Дулебы»
- «Заозерье»

4 памятника природы:

- «Клевский дуб 1»;
- «Клевский дуб 2»;
- «Клевский дуб 3»
- «Островная дубрава на болоте Великое».
Райинспекцией проведена определенная работа по сохранению биоразнообразия на территории Белыничского района, так в текущем году приняты инспекцией подготовлены проекты решений, которые приняты  Белыничского РИК «Об утверждении паспортов и охранных свидетельств» от 18.01.2019 г . № 2-28, «О передаче под охрану выявленных типичных или редких биотопов» от 17.05.2019 г. № 11-23.

Особое внимание инспекция уделяет работе по экологическому воспитанию и пропаганде экологических знаний. Так, совместно с районным отделом образования, спорта и туризма проведен районный этап Республиканского конкурса на лучший детский рисунок на экологическую тему. В конкурсе принимало участие 52 работы всех образовательных учреждений района. 
Специалисты инспекции постоянно взаимодействуют с редакцией районной газеты «Заря над Друтью», в  первом полугодии 2019 года опубликовано 14 статей и материалов, проведено 13 выступлений в трудовых коллективах,   2  выступления в учебных заведениях.   Выступления на телевидении и  радио не проводились. 

В целях экологического воспитания населения Белыничского района с участием Инспекции проводятся акции «Чистый берег», « «Обустроим малую родину», «Лучший экологический рисунок», «Посади дерево» проводятся выступления в трудовых коллективах, учреждениях образования.

Еженедельно в целях предотвращения размещения отходов вне санкционированных мест проводятся обследования совместно с сотрудниками и специалистами отдела землеустройства Белыничского РИК, УЗ «Белыничский районный центр гигиены и эпидемиологии», ГЛХУ «Белыничский лесхоз», БУКП «Жилкомхоз».

2)  О выполнении областных мероприятий по наведению порядка на земле в 2019 году по итогам работы за первое полугодие
В первом 
полугодии 2019 запланированные мероприятия по наведению порядка выполнены в полном объеме (приложения 1-13).
Главный специалист 
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