	

	О состоянии производственного травматизма, соблюдении законодательства о труде и об охране труда за 2020 год в организациях Белыничского района


Как показал анализ состояния производственного травматизма, проведенный по оперативным данным Могилевским областным управлением Департамента государственной инспекции труда Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь (далее – Могилевское областное управление), за 2020 год в организациях Белыничского района зарегистрировано 6 (за 2019 – 11) несчастных случаев на производстве, в которых пострадало 6 (15) человек, в том числе 2 (5) несчастных случая, приведших к тяжелым производственным травмам. 
Групповых несчастных случаев и несчастных случаев со смертельным исходом в 2020 году не зарегистрировано.
Коэффициент частоты (количество несчастных случаев на 1000 работающих) Кч составил 0,87 (в 2019 года он составил 1,59), коэффициент тяжести (количество дней нетрудоспособности на одного потерпевшего) Кт составил 38 (43,9), число дней нетрудоспособности составило 228 (483) рабочих дня.

В течение 2020 года мобильными группами выявлено и предложено к устранению 958 нарушений законодательства, что свидетельствует о недостаточности мер, принимаемых руководителями и специалистами организаций по соблюдению требований охраны труда. 
Анализ проведенных обследований, мониторингов показывает, что работа по соблюдению законодательства о труде и об охране труда в организациях Белыничского района организована не на должном уровне. Наиболее распространенными нарушениями законодательства об охране труда явились:

- нарушения требований правил по содержанию территорий организаций (захламленность территории, не оборудование площадок для хранения материалов и оборудования); 

- неудовлетворительное содержание и недостатки в организации рабочих мест (загроможденность проходов, нарушения по охране труда по применению и использованию электроинструмента);
- нарушения требований по охране труда при ремонте и техническом обслуживании в стационарных условиях техники (не закрепление противооткатными упорами под колеса, не установление предупреждающих табличек с надписью «Двигатель не запускать! Работают люди!»).
В соответствии с подпунктом 17.2 пункта 17 решения Могилевского облисполкома от 29.10.2020 № 6-65 «О ходе выполнения в Могилевской области требований Директивы Президента Республики Беларусь от 11 марта 2004 г. № 1 «О мерах по укреплению общественной безопасности и дисциплины» в 2020 году» проведены обследования сельскохозяйственных организаций Белыничского района на предмет выявления производственного оборудования, находящегося на территории механизированных дворов и ремонтных мастерских, не отвечающего требованиям нормативных правовых актов, технических нормативных правовых актов по охране труда, технической документации завода-изготовителя.

В ходе проведенного обследования выявлено 2 единицы оборудования для холодной обработки металла, не отвечающего требованиям нормативных правовых актов, технических нормативных правовых актов по охране труда, технической документации завода-изготовителя.
В четвертом квартале 2020 года в Могилевское областное управление поступило 1 письменное и 5 устных обращения от граждан, работающих в организациях Белыничского района, по вопросам нарушения нанимателями законодательства о труде.

В процессе надзора за своевременной выплатой заработной платы установлен факт нарушения сроков выплаты заработной платы за август 2020 года в ОАО «Белыничи», заработной платы за сентябрь 2020 года в Белыничском ОАО «Агросервис». 

За нарушения законодательства о труде указанные организации и их должностные лица привлечены к административной ответственности в виде штрафов.
Могилевское областное управление Департамента государственной инспекции труда Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь
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