Кризисная комната
В отделении социальной адаптации и реабилитации функционирует «кризисная комната»
«Кризисная» комната – специально оборудованное отдельное помещение, в котором созданы необходимые условия для безопасного проживания. 
В «кризисную» комнату могут быть помещены лица, находящиеся в кризисном состоянии (жертвы торговли людьми, лица, пострадавшие от насилия, террористических актов, техногенных катастроф и стихийных бедствий, лица из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей).  

Режим работы «кризисной» комнаты – круглосуточный. 
Во время пребывания граждан в «кризисной» комнате бытовые и прочие условия их жизнедеятельности определяются по принципу самообслуживания. При заселении семьи с детьми уход за детьми осуществляется родителем.
Срок пребывания в «кризисной» комнате граждан определяется в договоре, и может быть продлен с учетом обстоятельств конкретной жизненной ситуации.
За оказанием услуги необходимо обратиться в учреждение «Белыничский районный центр социального обслуживания населения» по адресу: ул. Советская, 37, каб. № 3, либо позвонить по телефону 78 917. (в будние дни с 8.00 до 17.00., обеденный перерыв — с 13.00 до 14.00)  +37529740-31-14 (круглосуточно)
 Здесь вам окажут на безвозмездной основе консультационно-информационные, социально-педагогические, социально-посреднические, социально-психологические услуги, услуги временного приюта.
Так же за помощью  можно обращаться  в Белыничский  РОВД по телефону 102.
В «кризисной» комнате вам будет предоставлено временное убежище и необходимая помощь. 

Согласно Инструкции о порядке и условиях оказания социальных услуг государственными учреждениями социального обслуживания утвержденного Постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь 26.01.2013 № 11 гражданин, пострадавший от насилия в семье,– гражданин, который заявил, что в отношении него близким родственником, супругом (супругой), бывшим супругом (супругой) либо иными гражданами, которые проживают (проживали) совместно и ведут (вели) общее хозяйство были совершены действия физического, психологического, сексуального характера, нарушающие его права, свободы, законные интересы и причиняющие ему физические и (или) психические страдания.
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