Что такое хроническая сердечная недостаточность?

Состояние хронической сердечной недостаточности (ХСН) наступает, когда сердце перестает в достаточной мере снабжать ткани и органы кровью, а следовательно кислородом и питательными веществами. В Беларуси 13,2% людей в возрасте 60-72 лет страдают ХСН. Это огромная проблема  для государства, т.к. это состояние приводит к нарушению трудоспособности , к снижению качества жизни, пожизненного приёма медикаментов и требует периодического стационарного лечения.

Отчего это бывает?

При хронической недостаточности сердечная мышца (миокард) не в состоянии развить должные усилия по изгнанию крови из левого желудочка. Причины такого нарушения могут быть связаны с поражением самого миокарда, аорты (главная артерия, идущая непосредственно от сердца) и клапанов сердца.

Миокард поражается при ишемической болезни сердца, миокардите (воспалении сердечной мышцы), кардиомиопатиях, системных заболеваниях соединительной ткани. Встречается также токсическое поражение миокарда при отравлениях ядами, токсинами, лекарственными препаратами и алкоголем.

Поражение аорты и артерий встречается при атеросклерозе, артериальной гипертензии, сахарном диабете и некоторых других болезнях.

Не оперированные пороки сердца (врожденные и приобретенные) тоже приводят к сердечной недостаточности.

Что происходит?

Замедленное кровообращение вызывает хроническое кислородное голодание органов и тканей, что вызывает характерное проявление сердечной недостаточности - одышку при физической нагрузке или (в далеко зашедших случаях) в покое. Человек жалуется на быструю утомляемость, плохой сон, учащенное сердцебиение (тахикардию). Недостаток кислорода в наиболее удаленных от сердца участках тела (пальцы рук, ног, губы) приводит к тому, что кожа на них приобретает серо-синеватый оттенок (цианоз). Недостаточный сердечный выброс приводит не только к уменьшению объема крови, поступающей в артериальное русло, но и к застою крови в венозном русле. Это приводит к отекам (в первую очередь -ног), а также к болям в области правого подреберья, связанным с переполнением вен печени.

В наиболее тяжелой стадии сердечной недостаточности все перечисленные выше симптомы нарастают.

Цианоз и одышка беспокоят человека даже в состоянии полного покоя. Он вынужден проводить в сидячем положении весь день, так как в положении лежа одышка увеличивается, и даже спать может только сидя. Отеки распространяются на всю нижнюю часть тела, жидкость скапливается также в полостях организма (брюшной, плевральной).

Диагноз:

Диагноз ставится на основании осмотра врача-кардиолога и дополнительных методов обследования, таких как электрокардиограмма в различных вариациях: суточное мониторирование ЭКГ, велоэргометрия, ЭХО-КС, Сократимость и размеры отделов сердца, количество выбрасываемой им в аорту крови можно выяснить с помощью эхокардиограммы. Возможно проведение катетеризации сердца, коронароангиографий и биопсией сердца

Лечение:

Сердечную недостаточность гораздо легче предотвратить, чем вылечить.

Ее профилактика включает лечение артериальной гипертонии, профилактику атеросклероза, здоровый образ жизни, физические упражнения, отказ от курения, алкоголя и диету. Если сердечная недостаточность все же развилась, врач-кардиолог назначает лечение. Обычно оно включает мочегонные (для снижения объема перекачиваемой крови), бета-блокаторы (для уменьшения потребности сердца в кислороде), метаболическую терапию, и, разумеется, лечение основного заболевания. Сейчас используются новые методы лечения: ресинхронизирующие устройства, кардиохирургическую коррекцию пороков сердца и даже пересадку сердца (в Беларуси произведено 140 пересадок сердца). Т.о. ХСН не приговор, его нужно предупреждать и можно лечить. 
В настоящее время в Белыничском районе состоит на диспансерном учете у кардиолога 267 человек с различными заболеваниями сердечно-сосудистой системы; из них около 90% имеет ХСН с разной степенью тяжести. Если человек регулярно посещает терапевта и кардиолога, систематически принимает рекомендуемые лекарственные препараты, ведёт здоровый образ жизни, то даже тяжёлая степень сердечной недостаточности  может отступить и позволяет человеку дальше жить полноценной жизнью.
