Будьте внимательны и осторожны!
Iншы раз толькi дзiву даешся, як легкадумна паводзяць сябе некаторыя люди, спадяваючыся, мабыць, што бяда, можа здарыцца з кiм завгодна, толькi не з iм.
         С началом сезона летней рыбной ловли за прошедший 2013 год произошли четыре несчастных случая с населением вблизи воздушных линий электропередачи высокого напряжения (три из них со смертельным исходом).

         Так, 22 апреля 2013 года вблизи г. Климовичи Могилевской области произошел несчастный случай с жителем г. Могилева, 29 лет, который отправился ловить рыбу на берег реки Лобжанка. При ловле рыбы вблизи воздушной линии напряжением 35 киловольт приблизил удочку на недопустимо близкое расстояние к проводам воздушной линии, в результате чего попал под действие электрического тока и был смертельно травмирован.

23 апреля 2013 года в районе населенного пункта Боровка Верхнедвинского района Витебской области произошел несчастный случай с жителем г. Витебска 1981 года рождения. Потерпевший совместно с двумя братьями передвигался по ручью, впадающему в реку Западная Двина на дюралюминиевой лодке. Переплывая разлив ручья в охранной зоне воздушной линии напряжением 10 киловольт, габарит которой в пик весеннего паводка составил 1 метр до поверхности воды, приблизился на недопустимо близкое расстояние к проводам линии и был смертельно поражен электротоком.

7 мая 2013 года возле населенного пункта Пашковичи Минского района вблизи водоема очистных сооружений попал под напряжение рыбак 1961 года рождения. Передвигаясь под воздушной линией напряжением 110 киловольт, он приблизил разложенную удочку на недопустимое расстояние к проводам, в результате чего получил смертельную электротравму.

4 июня 2013 года произошел несчастный случай с тяжелым исходом с жителем г. Гомеля, 44 лет. В 9 часов 14 минут отключалась воздушная линия напряжением 110 киловольт «Гомель-Радиоаппаратура». При проведении осмотра трассы воздушной линии было установлено, что в месте пересечения линии с мелиоративным каналом в районе н.п. Покалюбичи находятся фрагменты оплавленного и обгоревшего углепластикового удилища, оплавленные пластмассовое ведро и мобильный телефон, обгоревшие фрагменты одежды, труп собаки (предположительно животное попало под шаговое напряжение и принадлежало потерпевшему), на проводах воздушной линии над местом происшествия видны четкие следы оплавления на двух фазах. Плакат о запрете рыбной ловли и опасности поражения электрическим током установлен в начале мелиоративного канала перед зоной пересечения линии с каналом.
           Стоит также отметить, что на опорах и в пролетах выше перечисленных ВЛ имеются плакаты о запрете рыбной ловли вблизи воздушных линий электропередачи.

           В настоящее время в рыболовных магазинах области можно приобрести  удочки длиной до 12 метров. Удилища изготавливаются из материалов, которые проводят электрический ток (углепластик). На удилищах имеются предупреждающие знаки, запрещающие ловлю рыбы вблизи и под высоковольтными линиями электропередачи, а также при грозе. Угроза поражения электрическим током возникает не только при непосредственном контакте с токоведущими частями линий, но и при приближении к ним на недопустимое расстояние. 

Причины несчастных случаев: нарушение «Правил охраны электрических сетей напряжением свыше 1000В», приближение на недопустимое расстояние к высоковольтным проводам вблизи водоемов, озер.
Во избежание несчастных случаев  Энергонадзор рекомендует  быть особо внимательными при выборе мест рыбной ловли и призывает к соблюдению всех мер безопасности вблизи прохождения воздушных линий электропередач, а также напоминает, что воздушные линии электропередачи могут проходить  возле озер, водоемов, рек. Поэтому надо быть внимательными и осторожными  при ловле рыбы удочками, спиннингами, чтобы во время ловли не зацепить удочкой или леской электрические провода. Нельзя проходить с разложенной удочкой под проводами  линий электропередач, крайне опасно касаться оборванных висящих или лежащих на земле проводов или даже приближаться к ним. Электротравмы можно получить и в нескольких метрах от провода. Земля  является проводником электрического тока. Электрический ток, растекаясь по земле, создает  угрозу для жизни  человека, животных и может причинить смертельную травму. 
Помните! Ловля рыбы в охранных зонах линий электропередачи высокого напряжения (ближе 20 метров от крайних проводов) очень опасна и недопустима!
При обнаружении оборванных проводов следует считать их находящимися под напряжением, о чём необходимо сообщить диспетчеру электрических сетей а так же выставить по возможности охрану до прибытия работников электрических сетей.
Сообщаем номера телефонов Белыничских электрических сетей:

в г.п. Белыничи – 51-332 и 51-833 
Помните, что знание и соблюдение правил электробезопасности сохранит жизнь Вам и Вашим близким.   
Начальник энергоинспекции
Белыничского района                                П.М. Ковалев

