Мониторинг торговых объектов
         Специалистами районного центра гигиены и эпидемиологии еженедельно проводится мониторинг торговых объектов. За 9 месяцев 2014 года  проведено проверок  110 объектов  общественного питания и торговли, некоторые из них проверены не однократно. 
          Нарушения санитарных правил и норм были установлены в 99 торговых объектах (90%).

В числе основных нарушений- неудовлетворительное санитарно-гигиеническое состояние объектов. Еще не зайдя в магазин зачастую сталкиваешься с беспорядком у входа: скребки для очистки обуви отсутствуют, урна не очищена, вокруг окурки, бумажки.  Аналогичный беспорядок в торговом зале: холодильные витрины, прилавки, весы грязные с остатками  продукции, затеками. На рабочих местах продавцов посторонние предметы. В дополнение к этой красоте продавец не в чистой санитарной одежде, а в грязном переднике не первой свежести. Санитарной службой района на внеочередной санитарный день были закрыты предписанием 28 торговых объекта:
Магазины:  «Мара» д.Б.Мощаница ОАО «Новая Друть», «Продукты» г.п.Белыничи ул.Ленинская ЧТПУП «Кат и К» - дважды, «Меркурий» ОАО «Падевичи» д.Заполье, «Белорусский» д.Вишово, «Перекресток»- дважды,  «Парковый», д.Лубяное,  д.Б.Трилесин Белыничского райпо и другие.
  Первое место среди выявленных нарушений можно с уверенностью отдать- нарушения температурных режимов и условий хранения и реализации пищевой продукции. Скоропортящиеся продукты, такие как рыба соленая, копченая, кремовые и кулинарные изделия, молочная продукция, мясные изделия должны продаваться только из холодильника с температурой хранения от 0 до 6 градусов не выше. Не допустимо хранение скоропортящейся продукции без холодильника  при температуре выше 6 гр. Кроме того, при хранении пищевой продукции продавцы нарушают правила товарного соседства, нормы складирования. Не допускается совместное хранение  в холодильнике сырой пищевой продукции и полуфабрикатов с готовой к употреблению пищевой продукцией. Так же зачастую можно увидеть в торговом зале или в складе хранение пищевой продукции непосредственно на полу без поддонов или подтоварников.   В 39 объектах торговли  не добросовестные продавцы не выполняют данное требование – магазины «Калинка» ул.Калинина ЧТПУП «Альба плюс»; «Торговый дом «Вабич» д.Вишово ОАО ПМК-83 «Водстрой»,  «Мара» д.Б.Мощаница ОАО «Новая Друть», «Продукты»  ул.Ленинская ЧУП «Кат иК»,  «Смак» д.Вишово ,  «Раница» ул.Советская, «Дары природы» ул.Задрутская, «Мечта» и «Ивушка» ул.Мичурина, д.Техтин ,  «Продукты» г.п.Белыничи ул.Советская ТЗП «Искра» филиала СПК «Ильковичи» и другие;
Одними  из часто повторяющихся нарушений- реализация товара с истекшим сроком годности и без товарных ярлыков (этикеток или листков-вкладышей).   Молочные, мясные и рыбные изделия с просроченным сроком годности были выявлены в магазинах  «Продукты» ул.Ленинская ЧТПУП «Кат и К», «Продукты» ул.Советская ТЗП «Искра» СПК «Ильковичи»,  «Дары природы» ул.Задрутская, и  «Кооператор»  райпо. Производилась реализация пищевой продукции без товарных ярлыков или листков- вкладышей в магазинах «Мара» д. Б.Мощаница ОАО «Новая Друть», «Явар» ул.Строителей, «Перекресток» ул.Мичурина, «Амбарчик» ул.Мичурина, «Раница» ул.Советская, д.Светиловичи, д.Головчино индивидуального предпринимателя, «Восход» ул.Советская и другие.   
       По фактам выявленных нарушений привлечены к административной ответственности 90 работников торговли и общественного питания и 6 юридических лиц на сумму 106 млн. 950тыс. рублей. Вынесено 39 Предписаний об изъятии из обращения пищевой продукции не соответствующей требованиям законодательства общим весом 260 кг. 
      В заключении несколько советов покупателям:

Выбирая продукт всегда смотрите на температуру хранения и на этикетку, где указан  срок годности продукта. Ни в коем случае не покупайте продукты питания с истекшими сроками годности , без этикеток. Такая продукция не безопасна. 
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