ТЕЛЕФОННАЯ СПРАВОЧНАЯ СИСТЕМА (CALL-CENTER)

по разъяснению вопросов применения актов налогового законодательства для физических лиц, индивидуальных предпринимателей и организаций

Операторы телефонной справочной системы

в рабочие дни с 9.00 до 18.00

разъяснят:

· физическим лицам – вопросы исчисления и уплаты подоходного налога, земельного налога, налога на недвижимость; применения налоговых вычетов; порядка осуществления видов деятельности без регистрации в качестве ИП, в сфере агроэкотуризма, ремесленной деятельности;

· индивидуальным предпринимателям – вопросы порядка применения общеустановленной системы налогообложения ИП, упрощенной системы налогообложения; единого налога; иные вопросы, относящиеся к деятельности ИП;

предоставят:

· справочную информацию о ставках, сроках уплаты налогов, порядке постановки на налоговый учет и иное;

примут:

· сообщения о фактах нарушения налогового и иного законодательства, контроль за соблюдением которого возложен на налоговые органы;

· сведения (сообщения) о фактах неоснащения платежными терминалами и необеспечения их непрерывной работы организациями торговли (сервиса).

Круглосуточно в режиме автоответчика

· организациям, индивидуальным предпринимателям и физическим лицам – справочную информацию о действующих налогах в Республике Беларусь.

по телефону:

+375 (17) 229-79-79

При обращении на телефонную справочную систему физическое лицо (индивидуальный предприниматель) обязано назвать свою фамилию, имя, отчество, контактные данные. С целью повышения качества обслуживания разговоров с оператором записывается.

