НОВЫЕ ПРАВИЛА ДЛЯ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЕЙ

С 16 мая 2014 года вступил в силу Указ Президента Республики Беларусь №222 «О регулировании предпринимательской деятельности и реализации товаров индивидуальными предпринимателями и иными физическими лицами» (далее – Указ). Данным Указом предусматриваются некоторые изменения в работе индивидуальных предпринимателей.

Так теперь для занятия предпринимательской деятельностью в качестве индивидуального предпринимателя гражданин вправе привлекать не более трех физических лиц по трудовым и (или) гражданско-правовым договорам.

Кроме того предприниматели, которые уплачивают единый налог с индивидуальных предпринимателей и иных физических лиц (далее – единый налог) при осуществлении розничной торговли товарами, отнесенными к  товарным группам, указанным в подпункте 1.1 пункта 1 статьи 296 Налогового кодекса Республики Беларусь, с 1 июля 2014 года обязаны обеспечить наличие документов, подтверждающих приобретение (поступление) таких товаров, в местах их хранения, реализации и при их перевозке (транспортировке). Также необходимо составить и предоставить в налоговый орган по месту постановки на учет не позднее 30 июля 2014 года опись остатков приобретенных ранее товаров на которые отсутствуют документы подтверждающие их приобретение, при розничной торговле которыми уплачивается единый налог. Осуществлять розничную торговлю остатками товаров согласно данным описям индивидуальные предприниматели вправе до 1 марта 2015 года. 

Согласно подпункта 1.4 пункта 1 настоящего Указа индивидуальные предприниматели, уплачивающие единый налог, при наличии на все реализуемые товары документов, подтверждающих их приобретение, вправе с 1 июля или с 1 октября 2014 года перейти на применение упрощенной системы налогообложения (далее – УСН). Для этого необходимо не позднее 31 июля или 31 октября 2014 года предоставить в налоговый орган по месту постановки на учет уведомление о переходе на УСН.

Еще одно нововведение касается физических лиц. Так физическим лицам с 1 июля 2014 года на торговых местах на рынках и (или) в иных установленных местными исполнительными и распорядительными органами местах запрещается реализация товаров, за исключением следующих товаров, в случае если торговля ими не ограничена или не запрещена законодательством:

· созданными этими физическими лицами произведений живописи, графики, скульптуры, предметов народных промыслов, продукции ремесленной деятельности;

· продукции цветоводства, декоративных растений, их семян и рассады, животных;

· непродовольственных товаров, бывших в употреблении у этих физических лиц и (или) членов их семьи;

· лекарственных растений, ягод, грибов, орехов, другой дикорастущей продукции;

· продукции, указанной в абзаце третьем части первой пункта 11  статьи 294 Налогового кодекса РБ при наличии документов, предусмотренных в частях второй и третьей пункта 11 статьи 294 Налогового кодекса РБ.

За реализацию физическими лицами не перечисленных товаров установлена административная ответственность

Данные ограничения не применяются в отношении иностранных граждан и лиц без гражданства, осуществляющих разовую реализацию товаров на рынках и (или) иных установленных местными исполнительными и распорядительными органами местах.

