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Захоронение отходов производства, содержащих вторичные материальные ресурсы – по повышенной ставке налога 
В настоящее время в Республике Беларусь за захоронение отходов производства, содержащих вторичные материальные ресурсы, экологический налог уплачивается по повышенной ставке – 19 386 150 рублей за тонну (17 201 550 рублей за тонну – в 2013 году, 14 099 629 рублей за тонну – в 2012 году).

Налог за захоронение отходов производства исчисляется владельцами объектов захоронения отходов и предъявляется ими собственникам отходов производства дополнительно к тарифам за захоронение отходов производства на объектах захоронения отходов.

Контроль приема отходов на полигоны для ТКО осуществляется организацией, обслуживающей полигон, в соответствии с утвержденными инструкциями. Отметка о принятом количестве отходов производства делается владельцами объектов захоронения отходов в "Журнале регистрации отходов".

В случае передачи юридическими лицами и индивидуальными предпринимателями на захоронение отходов, содержащих вторичные материальные ресурсы, владельцы полигонов либо организации, обслуживающие полигон, должны:

· зафиксировать данный факт в "Журнале регистрации отходов";

· исчислить экологический налог по повышенной ставке (19 386 150 рублей за тонну отходов, содержащих вторичные материальные ресурсы);
· предъявить исчисленную по повышенной ставке сумму экологического налога собственнику отходов производства, содержащих вторичные материальные ресурсы.
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