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Итоги социально-экономического развития Могилёвской области и Белыничского района за 2014 год
2014 год  был богатым на события: успешная для белорусов зимняя олимпиада в Сочи, где впервые в истории белорусского спорта было завоевано пять золотых медалей,  аграриями собран рекордный урожай, на самом  высоком международном уровне проведен чемпионат мира по хоккею. Запомнился ушедший год и мероприятиями в рамках Года гостеприимства, мероприятиями и акциями патриотической направленности в рамках 70-летия освобождения Беларуси от немецко–фашистских захватчиков.

Богат событиями был ушедший год и для Могилёвской области. На высоком уровне область отметила 70-летие освобождения от немецко-фашистких захватчиков. Много сделано для наших ветеранов. Во всех городах и районах Могилевской области проведены праздничные тематические мероприятия, в рамках которых состоялись митинги-реквиемы с возложением венков и цветов к мемориалам и памятникам, торжественные собрания и праздничные концерты, приемы ветеранов Великой Отечественной войны руководителями регионов, общереспубликанская акция «Споем гимн вместе» и праздничные салюты, ни один ветеран не остался без внимания, на качественном уровне обеспечено их медицинское и социальное обслуживание. 

Введены в эксплуатацию ряд социально значимых объектов, что позволило повысить уровень оказания различного вида услуг населению.     
Выполнено задание по вводу в эксплуатацию жилья за счет всех источников финансирования - построено 418 тыс. кв. метров общей площади жилых домов при задании 410- тыс. кв. метров.
Предприняты меры по повышению инвестиционной привлекательности Могилёвской области. В рамках двух международных инвестиционных форумов, состоявшихся в области в ноябре 2014, подписаны инвестиционные договоры в сфере производства продуктов питания, альтернативной энергетики, сельского хозяйства на общую сумму около 500 млн. долл. США. 

Устойчивые положительные тенденции достигнуты в демографических процессах: увеличена рождаемость (101,8% по сравнению с 2013 годом), снижена общая смертность (97,7%), в том числе от внешних причин (87,5%), уменьшение темпов естественной убыли населения (73,4%). 
В 2014 году в области родилось 13298 детей, что на 232 человек или на 1,8% больше, чем в 2013 году, умерло 14895 человек, что на 
346 человек или на 2,3% меньше, чем в 2013 году. 

В 2014 году ситуация на рынке труда как в целом по области, так и в регионах оставалась стабильной. Уровень регистрируемой безработицы на конец 2014 года составил 0,7% к численности экономически активного населения (при прогнозе 1,5%). 

На учете в управлениях по труду, занятости и социальной защите горрайисполкомов состояло 3,2 тыс. безработных, при наличии 3,6 тыс. вакантных мест, коэффициент напряженности составил 0,9. 

На вновь созданные рабочие места субъектами хозяйствования различных форм собственности трудоустроено 21,2 тыс. граждан.

В течение 2014 года оказано содействие в трудоустройстве 
23,3 тыс. гражданам, в том числе на постоянную работу трудоустроено 16,5 тыс. безработных. В целях повышения конкурентоспособности на рынке труда организовано обучение для 1293 граждан.

Практически выполнено годовое задание по привлечению прямых иностранных инвестиций на чистой основе, в экономику области привлечено 178 млн. долл. США при годовом задании 180 млн. долл. США.  

В качестве одного из направлений развития экономики региона является развитие сферы малого и среднего предпринимательства. По состоянию на 1 января текущего года в области насчитывалось 9353 коммерческие организации (в том числе 359 крестьянских (фермерских) хозяйств) и 24787 индивидуальных предпринимателей. По сравнению с 2013 годом число коммерческих организаций увеличилось на 1,6%, индивидуальных предпринимателей – на 1,2%. 

В 2014 году  в рамках Программы профинансированы мероприятия по поддержке и развитию предпринимательства на сумму 1191,6 млн. рублей. 
По итогам работы за 2014 год в сельхозорганизациях области по сравнению с 2013 годом возросли объемы производства зерновых и зернобобовых культур более чем на 27%, льноволокна – на 15%, рапса – почти на 7%, картофеля – на 8%, молока – на 0,1%, его реализации – на 3%, выращивания и реализации скота и птицы (в живом весе) соответственно на 3% и 5%.

Рост производства продукции позволил увеличить в 1,3 раза получение выручки от реализации продукции, товаров, работ, услуг, или в размере 9,8 трлн. рублей, достигнуть рентабельности продаж почти 7%, а также обеспечить рост среднемесячной заработной платы в сельском хозяйстве к уровню 
2013 года в 1,2 раза (4243,7 тыс. рублей). 

Введены в эксплуатацию 11 новых зерноочистительно-сушильных комплексов, 32 объекта молочнотоварных ферм.

Прирост валового регионального продукта составил 97,5% (задание на год 103,5%). Не выполнено доведенное годовое задание по экспорту услуг без учета республиканских организаций, по экспорту товаров. Основная причина невыполнения– снижение объемов международных грузоперевозок (удельный вес транспортных услуг в экспорте услуг - 64,7%). Темп роста экспорта транспортных услуг составил 94,5%. 
Отрицательный вклад промышленного комплекса области обусловлен низкими темпами производства продукции валообразующих предприятий области, упущениями в работе директорского корпуса.  В 2014 году из 30 крупнейших организаций, формирующих порядка 80% объема промышленного производства, 14 - сработали ниже уровня 2013 года. 

Снижение объемов производства, несвоевременность расчетов, недостаток оборотных средств и закредитованность организаций, все это не позволило достигнуть в целом по области задания по выручке на одного среднесписочного работника, которая за январь-ноябрь 2014 года составила 438,8 млн. рублей, или 81,2% от годового задания (задание – 540,2 млн. рублей). 

Это оказало негативное влияние на уровень номинальной начисленной среднемесячной заработной платы в области, которая в 2014 году составила почти 5353 тыс. рублей при задании 5510 тыс. рублей.

Постановлением Совета Министров Республики Беларусь «О показателях прогноза социально-экономического развития Республики Беларусь на 2015 год» области доведены показатели прогноза на текущий год, которые совместным решением облисполкома и Президиума областного Совета депутатов доведены соответствующим структурным подразделениям облисполкома и горрайисполкомам.

Для  выполнения доведенных области показателей социально-экономического развития на 2015 год структурами облисполкома, местными органами управления будут направлены основные усилия по:

1. наращиванию экспорта товаров и услуг, уделив особое внимание выходу на новые перспективные рынки, сокращению импорта и внешней просроченной дебиторской задолженности;

2. стимулированию притока инвестиций, прежде всего прямых иностранных, в экономику области и повышению эффективности их использования;

3. обеспечению максимальной загрузки производственных мощностей валообразующих и иных организаций области, наращиванию промышленными организациями объемов производства, в том числе в приоритетном порядке высокорентабельной продукции, видов услуг с высокой добавленной стоимостью, сокращению запасов готовой продукции на складах промышленных организаций;

4. повышению конкурентоспособности выпускаемой продукции;

5. соблюдению опережающего темпа роста производительности труда над темпом роста среднемесячной номинальной заработной платы в организациях области;

6. своевременности выплаты заработной платы в организациях области в соответствии с коллективными договорами и недопущения ее задолженности.

В текущем году поставлена задача переломить тренд отрицательного развития экономики и возобновить ее рост. 

Будет продолжена работа по наращиванию объемов производства продукции из местных видов сырья коммунальными организациями и юридическими лицами без ведомственной подчиненности, занимающимися переработкой сельскохозяйственной продукции.
В 2015 году в рамках работы по повышению инвестиционной привлекательности области и привлечению инвесторов в регионы всеми горрайисполкомами области будут сформированы инвестиционные карты с указанием целевого назначения территорий и перечня инвестиционных предложений по каждому земельному участку. 

Задачи на 2015 год поставлены серьезные, и требуют полной концентрации усилий всех заинтересованных, экономии и рационального использования материальных и трудовых ресурсов.
Итоги социально-экономического развития Белыничского района
Итоги работы народнохозяйственного комплекса Белыничского района за 2014 года свидетельствуют, выполнены три основных прогнозных показателя социально-экономического развития: по экспорту товаров, номинальной начисленной среднемесячной заработной плате, по энергосбережению.
Обеспечено выполнение заданий: по вводу жилья в эксплуатацию, по темпу роста валовой продукции в сельскохозяйственных организациях, по розничному товарообороту.
Вместе с тем, не выполнен прогнозный показатель социально-экономического развития по выручке от реализации продукции, товаров, работ, услуг по коммерческим организациям в расчете на одного среднесписочного работника, не обеспечено выполнение заданий: по производству и реализации молока; продукции выращивания крупного рогатого скота (далее – КРС); по численности поголовья КРС; производству картофеля и заготовке силоса; по сдаче вторичных ресурсов: бумаги и картона, стеклобоя, полимерных отходов; по созданию коммерческих организаций.

Промышленными предприятиями района произведено продукции за 2014 год в фактических отпускных ценах на  78716 млн. рублей, темп роста 117,2 процента. По ОАО «Белыничский протеиновый завод» (удельный вес 32 процента) темп роста 124,1 процента, ОАО «Бытуслуги г.п.Белыничи» (удельный вес 1,7 процента)  темп роста 125,7 процента, БУКП «Жилкомхоз» (удельный вес 66,3 процента)  темп роста 113,9 процента.

Темп роста объема производства промышленной продукции по установленному набору товаров – представителей (ИФО) составил 103 процента.

Из 15 видов товаров-представителей в 2014 году снижено производство по 6 видам (мука кормовая мясокостная – 84 процента, лесоматериалы – 63,2 процента, теплоэнергия – 99,4 процента, вода питьевая – 98,1 процента, конструкции строительные деревянные и столярные изделия – 57,5 процента, бетон товарный – 81,2 процента, двери и их коробки и пороги деревянные в 2014 году не производились).

Запасы готовой продукции в целом по промышленным предприятиям на 1 января 2015 года в текущих ценах составили 858 млн. рублей. Соотношение запасов готовой продукции и среднемесячного объема производства в фактических ценах в январе - декабре 2014 года составило 13,1 процента.
Внешнеэкономическая деятельность.
За январь – ноябрь 2014 года экспорт товаров по Белыничскому району составил 2467,8 тыс. долларов США, темп роста 152,1 процента, в том числе экспорт товаров без организаций республиканского подчинения составил 2172,9 тыс. долларов США, темп роста 159 процентов при прогнозе 101 процент. ОАО «Белыничский протеиновый завод» экспортировано товаров на  1417,7 тыс. долларов США, темп роста 152,3 процента (удельный вес 57,4 процента). Импорт по району составил 957,6 тыс. долларов США, что составляет  90,1 процента к аналогичному периоду 2013 года. Сальдо внешней торговли товарами за январь - ноябрь 2014 года сложилось положительное 1510,2 тыс. долларов США, в том числе без организаций республиканского подчинения 1215,3 тыс. долларов США.  

Экспорт услуг за январь - ноябрь 2014 года 142,6 тыс. долларов США, 251,5 процента к уровню января - ноября 2013 года, сальдо внешней торговли услугами положительное 142,6 тыс. долларов США.
Агропромышленный комплекс.
В 2014 году сельскохозяйственными организациями произведено валовой продукции в сопоставимых ценах на сумму 427 413,0 млн. рублей, или 108,3 процента к уровню 2013 года при задании 105,9 процента, в том числе продукции растениеводства – 202 745,9 млн. рублей, что составляет 118,8 процента к уровню 2013 года, продукции животноводства – 224 667,1 млн. рублей, или 100,4 процента к 2013 году. По итогам года ожидается выполнение задания по темпу роста валовой продукции в хозяйствах всех категорий.

Темп роста производства валовой продукции выше районного имеют четыре сельскохозяйственные организации района СПК «Колхоз «Родина» – 114,0 процентов, СПК «Лебедянка» – 114,1 процента, ОАО «Белыничский райагропромтехснаб» – 112,9 процента и ОАО «Новая Друть» – 109,4 процента.

Не выполнили задание по темпам роста валовой продукции: ОАО «Белыничи» – 96,0 процентов, при задании 106,8 процента, ОАО «Падевичи» – 100,7 процента при задании 108,1 процента, СПК «Ильковичи» – 103,3 процента при задании 107,5 процента.
В 2014 году в сельскохозяйственных организациях района выращено крупного рогатого скота (в живом весе) 4 634 тонны, или 101,1 процента к уровню 2013 года. Задание по производству продукции выращивания в целом по району выполнено на 95,9 процента. Доведенное задание выполнено двумя хозяйствами: СПК «Колхоз «Родина» – 103,9 процента,  СПК «Лебедянка» – 100,6 процента.

Снижение к 2013 году по производству продукции выращивания КРС допущено СПК «Ильковичи» – «минус» 35,1 тонны или 91,4 процента к аналогичному периоду 2013 года, ОАО «Белыничский райагропромтехснаб» – «минус» 16,1 тонны (95,6 процента), ОАО «Белыничи» – «минус» 10,8 тонны (98,7 процента).

За 2014 год реализовано скота (в живом весе) по всем каналам сбыта 3 037,3 тонны (82,4 процента к уровню прошлого года). 
Среднесуточные привесы скота на выращивании и откорме составили – 656 грамм (минус 8 грамм к уровню 2013 года). Ниже уровня 2013 года получили среднесуточный привес КРС в ОАО «Белыничский райагропромтехснаб» – «минус» 26 грамм и СПК «Ильковичи» – минус 82 грамма.

Поголовье КРС по состоянию на 01.01.2015 года увеличилось на 1 048 голов к 1 января 2014 г. и составило 34 199 голов, в том числе коров 8 872 головы, или 103,5 процента к уровню 2013 года. 
Задание по увеличению численности КРС выполнено на 98,6 процента. Среди организаций задание по увеличению поголовья КРС выполнено СПК «Ильковичи» на 106,3 процента, СПК «Колхоз «Родина» – 103,7 процента, ОАО «Белыничский райагропромтехснаб» – 100,1 процента.

По итогам работы за 2014 год сельскохозяйственными организациями района получен приплод телят в количестве 11 083 головы, или на 190 голов меньше, чем в 2013 году. Снижение приплода к прошлому году допущено всеми организациями, за исключением СПК «Ильковичи» – 100,1 процента, СПК «Колхоз «Родина» – 102,0 процента и ОАО «Новая Друть» – 109,9 процента .

Производство молока за 2014 год составило 47 318,6 тонн, или 101,4 процента к уровню 2013 года. Ниже 2013 года надоено молока в ОАО «Белыничи» на 603,2 тонны (91 процент) и ОАО «Белыничский райагропромтехснаб» на 168,6 тонны (95,4 процента). 

Задание по производству молока выполнено на 98,0 процентов. Не выполнили задание ОАО «Белыничи» – 87,1 процента, ОАО «Падевичи» – 99,1 процента, ОАО «Новая Друть» – 98,1 процента, ОАО «Белыничский райагропромтехснаб» – 91,2 процента.

Товарность молока по отношению к 2013 году увеличилась 2,5 процентных пункта и составила 88,5 процента. Ниже средне районного уровня по товарности молока сработали ОАО «Новая Друть» – 86,7 процента, ОАО Белыничский райагропромтехснаб» – 87,3 процента, и СПК «Ильковичи» – 87,2 процента. 
Средний удой молока от коровы составил 5 484 кг, или 99,4 процента к уровню 2013 года и снизился на 34 кг. Выше среднего уровня по району получили удой СПК «Колхоз «Родина» – 7 235 кг и ОАО «Новая Друть» 6 168 кг. К уровню прошлого года снижение допущено ОАО «Белыничи» – 90,6 процента, ОАО «Новая Друть» – 97,6 процента, СПК «Лебедянка» – 99,1 процента и ОАО «Белыничский райагропромтехснаб» – 95,4 процента.

За 2014 год реализовано 41 893,4 тонны молока, или на 104,3 процента к 2013 году. Ниже уровня прошлого года по реализации молока сработало ОАО «Белыничи» – 97,8 процента.

Задание по реализации молока по району выполнено на 96,4 процента. Не выполнили задание: ОАО «Белыничи» – 86,4 процента, ОАО «Падевичи» – 97,7 процента, ОАО «Белыничский райагропромтехснаб» – 88,5 процента, ОАО «Новая Друть» – 94,5 процента.

Сортом экстра реализовано 57,2 процента от общего объема реализации, или на 5,9 процентных пункта больше, чем в 2013 году, высшим сортом – 37,4 процента (на 4,5 процентных пункта больше, чем в 2013 году).

Валовой сбор зерна в зачетном весе по сельскохозяйственным организациям района составил 55 401,5 тонн, что выше уровня прошлого года на 43,2 процента, при урожайности 34,3 ц/га (плюс 7,5 ц/га к прошлому году). 
Госзаказ по зерну выполнен на 102 процента, маслосемян рапса на 101 процента.
Намолочено 6 380,5 тонн маслосемян рапса (154,5 процента к уровню 2013 года), при урожайности 18,2 ц/га (плюс 3,0 ц/га). Произведено 16 292,4 тонны картофеля (107,1 процента к уровню  2013 года) при урожайности 285,8 ц/га. Валовой сбор овощей составил 102 тонны (32,2 процента к уровню 2013 года) при урожайности 128 ц/га. Льноволокна получено 214,5 тонн, или 83 процента к уровню 2013 года.
В 2014 году заготовлено сена 9 547 тонн (113 процента к уровню 2013 года), 101 507 тонн сенажа (102,1 процента), 129 820 тонн силоса (76 процентов).
Не выполнено задание по заготовке силоса – 76,2 процента и сенажа – 99,5 процента. Вместе с тем, в 2014 году в пересчете на кормовые единицы заготовлено на 7,0 процентов больше к уровню 2013 года. Не достигли уровня 2013 года по заготовке кормов СПК «Ильковичи» – 86,7 процента, ОАО «Падевичи» – 90,1 процента, ОАО «Новая Друть» – 94,7 процента.
Среднесписочная численность работающих в сельскохозяйственной отрасли за 2014 год составила 1 472 человека. Фонд заработной платы с начала года составил 93 377,3 млн. рублей, при среднемесячной заработной плате 4 813,7 тысяч рублей. Задание по росту заработной платы выполнено на 102,9 процента.
Выручка от реализации продукции, работ, услуг в сельскохозяйственной отрасли за 11 месяцев 2014 года составила 327 989 млн. рублей, или 119,4 процента к уровню 2013 года. Прибыль от реализации продукции, работ, услуг составила 17 944 млн. рублей, или 90,6 процента к уровню прошлого года, при рентабельности реализованной продукции, работ, услуг – 6,6 процента. Рентабельность продаж составила 5,5 процента, при годовом задании 4,0 процента.
Инвестиции, строительство.

На развитие экономики и социальной сферы района за счет всех источников финансирования за январь-ноябрь 2014 года использовано 161,6 млрд. рублей инвестиций в основной капитал, что в сопоставимых ценах к аналогичному уровню 2013 года составляет 63,8 процента, в том числе по организациям, подчиненным местным исполнительным и распорядительным органам, либо в которых эти органы осуществляют  управление  акциями (долями в уставных фондах), использовано инвестиций 100,4 млрд. рублей или 54,2 процента, в организациях, не имеющих ведомственной подчиненности, инвестиции составили 23,8 млрд. рублей или 279,8 процента. 

Строительно-монтажные работы (87,5 млрд. рублей) занимают в общем объеме инвестиций 54,2 процента. Затраты на приобретение машин, оборудования, транспортных средств составили 48,8 млрд. рублей, удельный вес этих затрат в общем объеме инвестиций составил 30,2 процента.         

3а 2014 год введено в эксплуатацию общей площади жилых домов 5625 квадратных метров, при годовом задании 5600 квадратных метров (100,4 процента).
Торговля и общественное питание.

За  11 месяцев 2014 года розничный товарооборот  района составил  324 839,8  млн. рублей или 110,1 процента к аналогичному периоду прошлого года в сопоставимых ценах (область 105,3 процента). Розничный товарооборот торговли – 316 766,5 млн. рублей, темп роста 109,5 процента  в сопоставимых ценах (область 106,1 процента). Розничный товарооборот общественного питания – 17 552,3 млн. рублей уменьшился к аналогичному периоду 2013 года на 8 процентов. Розничный товарооборот торговли Белыничского райпо  (176 331,1 млн. рублей, удельный вес в товарообороте района 56,1 процента) увеличился к уровню января-ноября 2013 года на 7,1 процента.

За  2014 год прогнозируется выполнение задания по росту розничного товарооборота  всеми организациями района, кроме «ПМК-83 Водстрой».

В 2014 году открыто три магазина шаговой доступности. Прирост торговых площадей составил 477,53 кв. метров при задании на год 100 кв. метров. Прирост посадочных мест в объектах общественного питания 44 посадочных места при задании 50, в том числе БУКП «Жилкомхоз» -  8 посадочных мест в баре гостиницы «Белые ночи», в кафе «Белые Росы» -  10 посадочных мест,  
в кафе «Друть» Белыничского райпо - 26 посадочных мест.  

За 2014 год в районе проведено 29 ярмарок, из которых 18 сельскохозяйственных, товарооборот по которым составил 759,2 млн.рублей.
Финансовые результаты. 

По результатам работы за 11 месяцев 2014 года в целом по району получена чистая прибыль в сумме 52 454 млн. рублей (за аналогичный период  2013  года прибыль составляла 52 885 млн. рублей), темп роста 99,2 процента; уровень рентабельности реализованных товаров, продукции, работ, услуг составляет 6,6 процента при 7,4 в аналогичном периоде 2013 года; рентабельность продаж  5,5 процентов (6,1 за январь - ноябрь 2013 года).

Выручка от реализации товаров, продукции, работ, услуг организаций района за январь-ноябрь 2014 года в текущих ценах составила 954 238 млн. рублей, что на 15 процентов больше, чем в январе-ноябре 2013 года. Не достигли уровня прошлого года по выручке от реализации товаров, работ, услуг: Белыничский филиал Автопарк № 7 ОАО «Могилевоблавтотранс» - 92,6 процента, ОАО «ПМК-83 Водстрой» - 89,8 процента, ДРСУ № 170-филиал КУП «Могилевоблдорстрой» - 89,5 процента. Себестоимость реализованной продукции, товаров, работ, услуг составила 791 933 млн. рублей, возросла на 15,6 процента к аналогичному уровню 2013 года.

Выручка от реализации товаров, продукции, работ, услуг в расчете на одного среднесписочного работника (без учета микроорганизаций и малых организаций без ведомственной подчиненности) за январь-ноябрь 2014 года составила 255,6 млн. рублей (январь-ноябрь 2013 г. – 210,6 млн.рублей, темп роста 121,4 процента), по коммерческим организациям 225,1 млн. рублей, при задании на год 279,7 млн. рублей, темп роста к аналогичному уровню 2013 года  – 118,1 процента. 
Соотношение темпов роста выручки от реализации продукции, работ, услуг на одного среднесписочного работника и темпов роста номинальной начисленной среднемесячной заработной платы составило 1,0 при соотношении 1,05, установленном решением Могилёвского областного исполнительного комитета от 29.05.2014 № 15-11.
По состоянию на 1.12.2014 г. убыточных организаций в районе не имеется.

Заработная плата.

В целом по району задание по росту заработной платы за январь-декабрь 2014 года выполнено на 101 процент (задание 5081,9 тысяч рублей, факт – 5 132,3  тысяч рублей),  в  том числе  за  декабрь – на 100,1 процентов (задание 5597,6 тысяч рублей, факт – 5600,8 тысяч рублей). Нарастающим итогом с начала года задание по росту заработной платы выполняется, начиная с июля 2014 года.
Из числа организаций, которым доведено задание по росту заработной платы по итогам работы за январь-декабрь 2014 года не выполнили доведенное задание: ОАО «Белыничский райагропромтехснаб»  - 99,5 процента, ДТУП «Белыничская автоколонна» - 94,8 процента, филиал «ДЭУ-74» РУП «Могилевавтодор» - 94,9 процента, Белыничский филиал Автопарк № 7 ОАО «Могилевоблавтотранс» - 90,8 процента, филиал КУП по проектированию, ремонту и строительству дорог «Могилевоблдорстрой» - ДРСУ № 170 – 76,9 процента, ГУО «Белыничский профессиональный лицей №17» - 99,4 процента.

За декабрь 2014 года задание по росту заработной платы не выполнено в 10 организациях района (30,3 процента).
Основными причинами невыполнения доведенных заданий по росту заработной платы являются низкие объемы производства, превышение темпов роста заработной платы над темпами роста производительности труда. При этом, за январь-ноябрь 2014 года процент выполнения задания по росту заработной платы (101,1) на 3,9 процентных пункта выше среднеобластного показателя (97,2), район по уровню заработной платы находится на пятом месте среди сельских районов области.

По состоянию на 1 января 2015 года на учете в управлении по труду, занятости и социальной защите райисполкома (далее – управление)  состоит 33 безработных (1.01.2014 г. – 35) при наличии 103 вакантных мест. Уровень регистрируемой безработицы по району составляет 0,4 %  от численности экономически активного населения при прогнозном показателе на конец года 1,0%.

Количество занятого в экономике района населения составляет 7848  человек (1.01.2014 г. – 8180).

В соответствии с мероприятиями по обеспечению занятости населения района в 2014 году предусматривалось создание 180 новых рабочих мест за счет различных источников финансирования. В течение 2014 года на вновь созданные рабочие места трудоустроено 186 человек.
В течение 2014 года в управление обратилось за содействием в трудоустройстве 1116 человек, в том числе зарегистрировано в качестве безработных 639 человек, трудоустроен 921 человек, из них 527 безработных при установленных годовых прогнозных показателях 590 и 400 человек соответственно.

Заключено 11 договоров с нанимателями на проведение оплачиваемых общественных работ. На эти работы направлено с начала года 202 человека при прогнозном задании на год 200 человек соответственно. 
В оплачиваемых общественных работах, финансируемых из государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь, приняло участие 26 безработных, использовано на их финансирование 498,4 млн. рублей. В рамках этих работ произведен текущий ремонт фасадов зданий учреждения образования «Ясли-сад № 5 г.п.Белыничи и учреждения «Белыничский районный центр социального обслуживания населения», благоустройство и озеленение территории г.п.Белыничи, 17 кладбищ на территории Головчинского, Ланьковского и Техтинского сельсоветов.

Оказано содействие в переселении на новое место жительства и работы одной семье безработных, которая переселена в пределах Белыничского района. Сумма материальной помощи, оказанной в связи с переселением, составила 7,9 млн. рублей. 

С целью содействия в организации предпринимательской деятельности 7 безработным оказана безвозмездная финансовая помощь в виде субсидий в сумме 114,9 млн. рублей.

С целью приобретения профессиональных знаний, умений и трудовых навыков 3 человека из числа безработной молодежи трудоустроено на работу в рамках «Молодежной практики» по полученной профессии после прохождения профессионального обучения. Компенсированы затраты нанимателей на заработную плату трудоустроенной молодежи в сумме 17,3 млн. рублей.  
На профессиональную подготовку, переподготовку, повышение квалификации направлено с начала года 38 безработных при годовом прогнозном показателе 20 человек, в том числе с гарантией трудоустройства по заказам нанимателей – 27.

В течение 2014 года из числа граждан, особо нуждающихся в социальной защите и не способных на равных условиях конкурировать на рынке труда, трудоустроено в счет брони 50 человек при таком же установленном райисполкомом нанимателям задании на год.
Охрана труда. За 2014 год в районе зарегистрировано 2 несчастных случая с тяжелыми последствиями (в ОАО «Новая Друть» и СПК «Лебедянка»). За 2013  зарегистрирован 1 факт производственного травматизма, относящийся к нетяжелым (ГУК ДСП «Белыничская ПМК- 241).

Предпринимательство. На 1 января 2015 года в районе насчитывается 86 коммерческих организаций (в том числе крестьянских (фермерских) хозяйств – 13), 251 индивидуальный предприниматель. По сравнению с 2013 годом число коммерческих организаций не изменилось, число индивидуальных предпринимателей увеличилось на 1,6 процента.

За 2014 год субъектами малого и среднего предпринимательства сформировано 7,9 процентов поступлений в бюджет.

В 2014 году на территории района зарегистрировано 9 коммерческих организаций при задании на год 10 и 56 индивидуальных предпринимателей. 


Показатель по энергосбережению за январь-ноябрь 2014 года составил минус 5,5 процента, за январь-декабрь 2014 года ожидается минус 5,5 процента, при годовом задании минус 5,5 процента. Из запланированных для внедрения в 2014 году 38 мероприятий по энергосбережению, за счет внедренных организациями района основных и дополнительных мероприятий, выполнено 37. Не внедрено одно мероприятие по ОАО «Протеиновый завод», по установке линии переработки отходов животного происхождения.


Доля местных видов топлива в структуре котельно-печного топлива по району  за январь-ноябрь 2014 года составила   70,1 , за январь-декабрь 2014 года ожидается выполнение на  72,4 процента, при годовом задании 72,4 процента.
Вторичные ресурсы.

За 2014 год государственный заказ  на поставку  (заготовку, сдачу) лома и отходов черных металлов выполнен на 117,4 процента, при плане 2411,7 тонны сдано 2831,8 тонны, плюс 420,1 тонны. Госзаказ выполнен всеми организациями района.
Не выполняется задание по сбору вторичного сырья: отходов бумаги и картона заготовлено  – 573,22 тонны при задании на год 1 092 тонна, процент выполнения 52,5,  отходы стекла – 353,94 тонны при годовом задании 473 тонны, что составляет 74,8 процента, полимерные  отходы – 76,54 тонны при задании на год 131 тонна, что составляет 58,4 процента. Выполнено задание по сбору: текстильных отходов – 20,99 тонны при задании 19, или 110,5 процента к заданию  и  изношенных шин – 172 тонны при задании 172 тонны, или 100 процентов к заданию.
При этом заготовка всех видов вторсырья превысила показатели аналогичного периода 2013 года.

Выполнение объемов  государственного заказа на поставку (сдачу) на переработку в 2014 году для республиканских государственных нужд отходов бумаги и картона составило 573,22 тонны или 77,5 процента  при задании 740 тонн, отходов стекла 353,94 тонны при задании 218 тонн, что составляет 162,4 процента. 

Распоряжение государственной собственностью. 

С целью вовлечения в хозяйственный оборот неиспользуемого государственного имущества и неиспользуемых объектов других форм собственности, находящихся на территории Белыничского   района,  решением райисполкома утверждены календарный график неиспользуемого государственного имущества, подлежащего вовлечению в хозяйственный оборот и неиспользуемые объекты, подлежащие списанию (сносу, демонтажу), консервации и использованию в 2014 и последующих годах по организациям районной коммунальной собственности, а также календарные графики по вовлечению в хозяйственный оборот, консервации и ликвидации неиспользуемого и неэффективно используемого имущества на 2014 год, находящегося в собственности СПК и ОАО с долей районной коммунальной собственности. 

В 2014 году по организациям районной коммунальной собственности запланировано 7 объектов на снос (ликвидацию) (6 объектов отдела идеологической работы, культуры и по делам молодежи райисполкома и 1 объект  отдела образования, спорта и туризма Белыничского райисполкома). Все объекты снесены. Один объект БУКП «Жилкомхоз» (здание котельной в аг.Светиловичи) запланирован к использованию в собственных целях. Объект используется.
В 2014 году запланировано на продажу 3 объекта районной коммунальной собственности (объект БУКП «Жилкомхоз» и 2 объекта отдела идеологической работы, культуры и по делам молодежи райисполкома). Один объект отдела идеологической работы, культуры и по делам молодежи райисполкома (здание сельского клуба в дер.Староселье) продан за 9,8 млн.рублей.  По двум другим объектам принято решение о продаже за одну базовую величину. По данным объектам объявлен аукцион на 12 февраля 2015 года. 
В графике по СПК вовлечение в хозяйственный оборот объектов на 2014 года запланировано: снос здания банно-прачечного комбината в дер.Лебедянка СПК «Лебедянка» (объект снесен) и ремонт и использование 2 объектов СПК «Ильковичи» - здание склада в дер.Лубяное и ферма в аг.Ланьково, объекты отремонтированы и  используются.
По ОАО в 2014 году запланировано вовлечь в хозяйственный оборот 5 объектов.   По ОАО «Падевичи»: ликвидация здания телятника в дер.Семиковка (объект ликвидирован) и ремонт здания зерносклада в дер.Замочулье (отремонтирован и используется). По ОАО «Белыничи»: ликвидация здания кормоцеха  и использование здания коровника в дер.Большой Трилесин, консервация здания детского сада в дер.Малый Кудин. Мероприятия по данным объектам  выполнены.

Социальные стандарты. 

По состоянию на 1 января  2015 г. в районе обеспечивается выполнение всех установленных нормативов государственных минимальных социальных стандартов по обслуживанию населения.

Декрет № 5  «Об усилении требований к руководящим кадрам и работникам организаций»

На руководителей организаций государственной и частной форм собственности декретом возлагается персональная ответственность за производственно-технологическую, исполнительскую и трудовую дисциплину, надлежащее содержание зданий, помещений и оборудования, соблюдение условий труда работников. При несоблюдении требований руководителю грозит дисциплинарная ответственность вплоть до увольнения. Одновременно руководители получат дополнительные права. В частности, они смогут изменять существенные условия труда работника "в связи с обоснованными производственными, организационными или экономическими причинами", предупредив работника не менее чем за 7 календарных дней (ранее - месяц). 
 
Руководитель сможет депремировать нарушителей дисциплины на срок до двенадцати месяцев (по предыдущим правилам мерами дисциплинарного взыскания являются замечание, выговор и увольнение). "Введение материального вида дисциплинарного взыскания позволит более гибко реагировать на допущенные работником нарушения, повысить трудовую дисциплину и будет более действенной мерой дисциплинарного воздействия, чем выговор и замечание. Применяться депремирование будет в отношении уже назначенных премий", - отмечено в комментарии.


Руководитель также сможет незамедлительно отстранять подчиненных от работы за дисциплинарные проступки, повлекшие или способные повлечь причинение организации ущерба. "Эта мера позволит оперативно пресечь любое нарушение дисциплины и, следовательно, не оплачивать период, в течение которого работник был отстранен от работы", - поясняет пресс-служба. 
 
Руководитель получит право увольнять работников, допустивших нарушение дисциплины, повлекшее причинение организации ущерба в размере, превышающем три среднемесячные зарплаты по стране (с одновременным уведомлением профсоюза). Такая мера, по оценке разработчиков, позволит повысить дисциплину труда и бережное отношение работников к вверенным средствам производства. Размер причиненного ущерба, который будет являться основанием для увольнения, сегодня составляет порядка 19 млн. рублей. В сообщении отмечено, что увольнение при таких обстоятельствах – право, а не обязанность руководителя.

 
Также руководитель организации сможет удерживать из зарплаты работника в счет возмещения ущерба, причиненного по вине работника, до трех его среднемесячных зарплат без подачи иска в суд (в настоящее время наниматель вправе удерживать ущерб в размере одной среднемесячной зарплаты). При этом за работником сохраняется право обжаловать принятое нанимателем решение в судебном порядке.

 
Руководитель вправе устанавливать работнику, не допускающему нарушений дисциплины, дополнительные выплаты стимулирующего характера без ограничения их размера за счет прибыли.

 
В Декрете закрепляется перечень дискредитирующих обстоятельств увольнения, в соответствии с которыми трудовые договоры (контракты) могут быть расторгнуты руководителем до истечения срока их действия. "Перечень является исчерпывающим и включает все существующие в законодательстве основания увольнения, связанные с ненадлежащим выполнением трудовых обязанностей", - отмечено в сообщении.

 
За сокрытие дискредитирующего основания увольнения работника (например, увольнение "по соглашению сторон" работника, устроившего пьянку на рабочем месте) руководители будут привлекаться к дисциплинарной ответственности вплоть до увольнения.

Документом также вводятся запреты и ограничения при назначении на руководящие должности лиц, уволенных по дискредитирующим обстоятельствам.
 
В частности, устанавливается запрет назначения на должности, включенные в кадровые реестры главы государства, правительства, и местных органов власти лиц, уволенных по дискредитирующим обстоятельствам, в течение пяти лет со дня такого увольнения.

Назначение таких лиц (в течение пяти лет после увольнения по дискредитирующим обстоятельствам) на руководящие должности в организации государственной и частной форм собственности возможно только с согласия районного, городского исполкома, местной администрации. Такое согласование будет осуществляться на основании информации о кандидате, в том числе представления мотивированного ходатайства организации и прилагаемых к нему характеристик с предыдущих мест работы за последние пять лет. 
 
За нарушение предусмотренного Декретом порядка назначения на руководящие должности, отказ в выдаче или нарушение сроков выдачи характеристик руководителя ждет дисциплинарная ответственность вплоть до увольнения. При этом лицо, назначенное на должность с нарушением требований декрета, ждет увольнение в связи с нарушением установленных правил приема на работу. 
 
Введенные документом требования будут распространяться на работников и руководителей как государственных, так и частных организаций.

Декрет вступил в силу с 1 января 2015 года.

Профилактика инфекций, передающихся половым путем


В Международной классификации болезней (МКБ-10), есть раздел «Инфекции, передаваемые преимущественно половым путем». К ним относят 9 ИППП: сифилис, гонококковую, хламидийную инфекции, аногенитальные герпетическую и папилломавирусную инфекции, трихомониаз, а также шанкроид, паховую гранулему и хламидийную лимфогранулему (три последние в нашей стране не встречаются).


Основным путем передачи ИППП является половой ,но при некоторых инфекциях возможны и другие пути передачи.С половым путем передачи связывают и еще до двух десятков заболеваний, хотя они порой обусловлены не только инфекционными, но и другими факторами. Например, кандидоз вульвы и влагалища, бактериальный вагиноз, лобковый педикулез, контагиозный моллюск, гепатиты, цитомегалия, чесотка (каждый пятый заражается клещом именно во время секса). Конечно, нельзя забыть и про ВИЧ.

Около 70% инфицированных — от 15 до 29 лет. Такая особенность очень огорчает, поскольку это возраст оптимальных репродуктивных возможностей. А одно из трагических последствий ИППП — бесплодие.Среди молодежи можно выделить группу риска — девушки 15–19 лет болеют в 2–11 раз (в зависимости от патологии) чаще юношей-сверстников. С точки зрения сексологии 17–20 лет — один из пиков сексуальности женщины, когда идет активный поиск будущего супруга. Уязвимость женщин бо́льшая, чем у мужчин, в силу особенностей анатомии.                  
Для подростков наиболее важными индивидуальными факторами риска заражения ИППП являются воспитание ,зачастую в неблагополучной семье (нарушение эмоционального контакта между родителями и детьми, воспитание в неполной семье, безнадзорность со стороны родителей и бесцельное времяпровождение на улице, алкоголизация родителей и наличие у них психических заболеваний), деформация морально-нравственных установок, наличие акцентуаций характера, потребление эротической и порнографической видеопродукции, раннее начало половой жизни без знания правил безопасного сексуального поведения и неиспользование средств профилактики ИППП, употребление спиртных напитков, наркотиков. 
Опасность ИППП заключается в тяжелых последствиях для здоровья,т.к. бесплодие, осложнения беременности, а у мужчин — нарушениями эректильной функции, импотенцией. Нередко приходится наблюдать т. н. микст-инфекции — несколько одновременно. Например, гонорея в 70% случаев сочетается с другими ИППП. Именно поэтому нельзя заниматься лечением «по совету знакомых»: эффективный «по их опыту» препарат может убить одного возбудителя и лишь притормозить размножение других. В итоге развивается вялотекущий хронический процесс, с которым справиться еще сложнее. 

Когда надо обследоваться на ИППП? При появлении  симптомов поражения урогенитального тракта. Если произошла смена полового партнера — обязательно. С каждой новой «любовью» инфекции могут накапливаться, врачу сложнее разобраться и вылечить полностью. Очень важно провериться на ИППП перед  тем, как заводить детей — чтобы предупредить осложнения беременности и обеспечить нормальное развитие плода. В нашей стране все беременные проходят такой скрининг. Лечение ИППП должно проводится в специализированных учреждениях. От сифилиса и гонореи — только у дерматовенеролога. Правом устанавливать эти два диагноза обладают исключительно государственные кожно-венерологические учреждения. Если станут заниматься те, у кого мало опыта, возможен неправильный лабораторный ответ, а невыявленные больные и дальше будут распространять опасную болезнь.

Защититься от ИППП можно придерживаясь безопасного сексуального поведения,под которым понимают: первое — не начинать половую жизнь до совершеннолетия. Очень часто ранний дебют заканчивается печальным «венерологическим» опытом. Средний возраст начала интимной жизни у заболевших подростков — 14,5 года. Связь ИППП и преждевременной сексуальной активности очевидна. Второе — правильный выбор полового партнера. Третье — верность одному человеку. Четвертое — исключение случайных контактов. Ну, а если уж последнее происходит — грамотно пользоваться барьерной контрацепцией (презервативом).      
За 2014 год в Белыничском районе зарегистрированы следующие показатели по основным ИППП: сифилис  1 случай, гонорея 3 случая, трихомониаз  118, хламидиоз  20, микоплазмоз  40, уреаплазмоз  79.

Современная статистика по бактериальным и вирусным ИППП не показывает истиной картины заболеваемости. Причин тому несколько. Зачастую люди не идут к врачу потому, что не знают о своей болезни :если сифилис и гонорея известны издревле, имеют явную симптоматику ,их боятся и лечат , то о таких заболеваниях как хламидиоз, трихомониаз, микоплазмоз многие даже не подозревают .К тому же эти инфекции протекают практически бессимптомно или в вялотекущей форме ,не имеют четких клинических проявлений ,специфической картины, не дают характерного симптомокомплекса.

Выполнение основных рекомендаций - постоянный половой партнер, использование презерватива, посещение врача - венеролога при смене полового партнера - гарантирует безопасность интимной жизни.

НАЦЫЯНАЛЬНЫ ЗДАБЫТАК: РЭГІЯНАЛЬНЫ АСПЕКТ

Навуковы подзвіг гісторыка Уладзіміра Кузьменкі

· Нарадзіўся ў вёсцы Хватаўка.

· Доктар гістарычных навук (2008), прафесар.

· Загадчык Цэнтра гісторыі постіндустрыяльнага грамадства Інстытута гісторыі НАН Беларусі.

· Скончыў Эсьмонскую СШ, Белдзяржуніверсітэт.

· Кола навуковых інтарэсаў палягае ў даследванні праблематыкі Другой сусветнай вайны і гісторыі суверэннай Рэспублікі Беларусь.

· Член рэдкалегіі  навукова-практычнага часопіса “Веснік Баранавіцкага дзяржаўнага ўніверсітэта. Серыя: гістарычныя навукі і археалогія”.

· Аўтар больш за 170 навуковых прац, з якіх 8 – манаграфіі.

· Узнагароджаны двума медалямі.

Гісторыя кожнага народа – гэта яго памяць. Святая. Сакральная. Павучальная. Культуру чалавека, маральна-этычную сутнасць вызначаюць яго адносіны да свайго мінулага. Успомнім словы буйнейшага рускага гісторыка В. Ключэўскага: “Вывучаючы продкаў, пазнаём сябе: без ведання гісторыі мы павінны прызнаць сябе выпадковасцямі, якія не ведаюць, як і навошта прыйшлі ў свет, як і для чаго мы жывём, як і да чаго павінны імкнуцца ”.

Гісторыя не толькі ўзорыстае палатно велічных стварэнняў, найвыдатнейшых дасягненняў. Праз яго жахліва чорнай каймой пралягаюць шматлікія войны, драмы ды трагедыі. Гэта і вопыт няпраўды ды розных замоўчванняў, калі забытымі аказаліся многія падзеі нашага мінулага, выкрэсліваліся выдатнейшыя дзеячы, замоўчваліся ці скажаліся цэлыя перыяды развіцця краіны.

Вялікая Айчынная вайна ў гісторыі беларускага народа займае асаблівае месца. З-за небывалай жорсткасці, трагізму, гераізму. Пякучае полымя яе не абмінула кожную нашу сям’ю, кожнага чалавека. Менавіта таму і ў калектыўнай памяці беларускага народа падзеі 1941 – 1945 гадоў уяўляюць сабой незагойную рану.

У нацыянальнай гістарычнай навуцы па гэтым перыядзе значны набытак: напісана каля 12 тысяч твораў – мемуары, кнігі ўспамінаў, манаграфіі, нарысы, зборнікі дакументаў... У беларускай савецкай гістарыяграфіі ў асноўным надавалася вялікая ўвага вывучэнню партызанскага руху, паказу дзейнасці кампартыі, камсамола па арганізацыі абароны, наладжванні супраціву фашызму.

І хоць вывучэнне гісторыі Вялікай Айчыннай вайны для беларускіх савецкіх гісторыкаў было адным з магістральных накірункаў іх навуковай дзейнасці, аднак патрапляліся на ім і недаследаваныя, а то і зусім “слізкія, няўдзячныя” тэмы. Адна з іх тычылася месца і ролі беларускай інтэлігенцыі ў перыяд нямецка-фашысцкай акупацыі краіны. Сёння аб гэтым можна адкрыта гаварыць, пісаць, даследаваць  А, скажам, у 1970 – 1980-я гады? 

Доктар гістарычных навук Уладзімір Іванавіч Кузьменка нарадзіўся праз сем гадоў пасля Перамогі, ці праз 11 гадоў, як пачалася Вялікая Айчынная вайна. Страшэнныя сляды яе, як і ўсё яшчэ блізкі подых, адчуваліся паўсюды і на яго роднай Эсьмоншчыне. Неадпаведнасць некаторых пачутых гісторый з вуснаў нядаўніх партызанаў, франтавікоў, старэйшых аднавяскоўцаў газетна-кніжным публікацыям абуджала цікаўнасць, жаданне адкрыць праўду. Мажліва, тады, вучнем Эсьмонскай школы, Уладзімір Кузьменка і зрабіў свой свядомы выбар: ён будзе гісторыкам.

Пасля сканчэння Белдзяржуніверсітэта Уладзімір Іванавіч крыху папрацаваў настаўнікам на роднай Бялыніччыне, потым паступіў у аспірантуру Інстытута гісторыі Нацыянальнай акадэміі навук, з якім звязаў усё сваё далейшае жыццё. 

Галоўнай тэмай навуковага інтарэсу маладога даследчыка стала вывучэнне ролі савецкай інтэлігенцыі ў партызанскім руху Беларусі ў перыяд Вялікай Айчыннай вайны, якая з цягам часу пашырылася і паглыбілася да шматграннага канцэптуальнага накірунку “Беларуская інтэлігенцыя і Вялікая Айчынная вайна”. Пачынаць даводзілася з нуля, з “белай пляміны” і пад абачлівыя засцярогі некаторых старэйшых калег, якія шматзначна ківалі на традыцыйную прапагандысцкую догму аб вядучай ролі рабочага класа пад партыйным кіраўніцтвам ва ўсіх сферах савецкага жыцця, у тым ліку і арганізацыі народнага супраціву фашысцкім акупантам. З другога боку, на шматлікіх архіўных матэрыялах па гэтай тэме стаяў грыф “Сакрэтна”, а тыя, што меліся ў вольным доступе, былі разрознены, захоўваліся ў розных архівах і сховішчах. Адзначым таксама ідэалагічную вастрыню гэтага навуковага пытання! 

Уладзімір Кузьменка жадаў паказаць рэальную ролю айчыннай інтэлігенцыі ў барацьбе з захопнікамі, не абмінаючы пры гэтым і праблему калабарацыянізму, якая ў савецкай гістарыяграфіі замоўчвалася, бо супярэчыла тагачасным уяўленням аб дзеяннях ворага.

Цяжкасці разумеў, але ад задуманага не адступіўся, хоць не бачыў перспектыў для публікацыі новых фактаў, як і абароны кандыдацкай дысертацыі. Адкрытыя ім старонкі гісторыі разбуралі ўстойлівы стэрэатып. Таму і першая кніга “Советская интеллигенция в партизанском движении в Беларуси 1941–1944 гг.” не друкавалася доўгі час. Яна пабачыла свет толькі ў 1991 годзе, дзякуючы падтрымцы даследавання Андрэем Юдзянковым, які лічыўся адным з самых аўтарытэтных у СССР маскоўскіх гісторыкаў і пагадзіўся стаць навуковым рэдактарам кнігі. А потым адкрыліся архівы, “спецсховы”, ніхто не перашкаджаў пісаць і гаварыць праўду. Складзеная на багацейшым матэрыяле, у 2001 годзе выйшла чарговая манаграфія Уладзіміра Кузьменкі – “Интеллигенция Беларуси в период немецко-фашистской оккупации (1941–1944 гг.)”. Паказальна, што ў той час праходзіла актыўная дыскусія ацэнкі калабарацыянізму, і ўсе бакі яе прынялі новае даследаванне гісторыка як аб’ектыўнае, пазбаўленае палітычнай заангажаванасці.

Вывучыўшы па спісах, доступ да якіх быў складаны яшчэ і ў той час, склад партызанскіх атрадаў і падпольных груп, Уладзімір Іванавіч прыйшоў да абгрунтаванай высновы, што ўдзел інтэлігенцыі ў барацьбе з фашысцкімі акупантамі быў значна мацнейшым, чым лічылася дагэтуль. Па падліках навукоўцы, кожны пяты беларускі партызан (20,55 працэнта) з’яўляўся інтэлігентам альбо службоўцам-неспецыялістам. Сяляне складалі 39,1 працэнта, рабочыя – 17,03, навучэнцы – 12,16, ваеннаслужачыя – 11,16. Больш значным аказалася прадстаўніцтва інтэлігенцыі ў падпольных арганізацыях. Гісторык заўважае, што па стане на 1939 год інтэлігентаў у БССР налічвалася крыху больш за 150 тысяч, ці прыкладна 1,5 працэнта ад усёй колькасці насельніцтва.

Дзякуючы працы Уладзіміра Кузьменкі слаўны летапіс Вялікай Айчыннай вайны папаўняўся новымі героямі, чый подзвіг дагэтуль не быў заўважаны і належна ацэнены. Да ліку іх адносіўся і выдатны вынаходнік-збройнік, інжынер Пётр Шчаслаўскі. У партызанскай брыгадзе “Чэкіст”, байцы якой змагаліся з фашыстамі і на Бялыніччыне, ён наладзіў не толькі рамонт стралковай зброі, мінамётаў і гармат, але арганізаваў і вытворчасць аўтаматаў уласнай канструкцыі. Выпускаліся яны па яго чарцяжах і ў іншых партызанскіх фарміраваннях.

“Акупанты жорстка памыліліся ў сваёй упэўненасці, – піша Уладзімір Кузьменка, – што яны прыйшлі сюды ваяваць з тубыльцамі. Іх праціўнікамі на беларускай зямлі сталі вельмі адукаваныя людзі, якія рашуча выступілі супраць свайго заняволення. Памыліліся фашысты і ў разліках бачыць беларускую інтэлігенцыю сярод сваіх саюзнікаў. Безумоўна, сацыяльныя патрасенні 1930-х гадоў, палітычныя рэпрэсіі, ад якіх у немалой ступені пацярпела і інтэлігенцыя, стварылі ў рэспубліцы напружаную маральна-палітычную сітуацыю. Пацярпелых у гэты перыяд было шмат, і некаторыя, сапраўды, прымкнулі да захопнікаў. Аднак для выключнай большасці яе пачуццё Бацькаўшчыны, прыналежнасці да зямлі, дзе нарадзіўся і вырас, аказалася мацней за крыўды і дазволіла зрабіць выбар, адзіна правільны для ўсялякага народа, які паважае сябе”.

Вынікам глыбокага і дасканалага вывучэння Уладзімірам Кузьменкам ролі савецкай інтэлігенцыі ў партызанскім і падпольным рухах Беларусі ў перыяд Вялікай Айчыннай вайны стала каля сотні навуковых публікацый і пяць манаграфій, якія сцёрлі амаль усе “белыя плямы” гэтай тэмы. Сапраўдны навуковы подзвіг!

Яшчэ адно поле маральнай “бітвы” доктара гістарычных навук Уладзіміра Кузьменкі палягае ў супрацьстаянні спробам скажэння і перагляду вынікаў Другой сусветнай вайны і Вялікай Айчыннай вайны, якія асабліва актуалізоўваюць у апошні час некаторыя замежныя палітыкі, даследчыкі, журналісты. Вытокі гэтай з’явы ён бачыць у першых гадах паваеннага часу, калі Савецкі Саюз стаў роўнавялікай геапалітычнай сілай усім краінам Захаду, ЗША, супердзяржавай, магутнасць і ўплыў якой выклікалі вялікую насцярожанасць у лагеры нядаўніх саюзнікаў па антыгітлераўскай кааліцыі. Падчас “халоднай вайны” ў замежнай інфармацыйнай прасторы ствараўся малапрывабны вобраз СССР перыяду 1935 – 1945 гадоў, свядома прымяншаўся яго ўклад па разгроме фашызму, асвятленне падзей Другой сусветнай вайны стала полем інфармацыйна-ідэалагічнага супрацьстаяння. Зыходзячы з палітычных мэтаў, гэта лінія праводзіцца і па сёння, калі Савецкага Саюза не існуе.

“Ідэалагічны інфармацыйны ціск, – падкрэслівае Уладзімір Кузьменка ў адным са сваіх інтэрв’ю, – перанакіраваны на былыя рэспублікі Савецкага Саюза, якія сталі незалежнымі дзяржавамі. На фоне відавочнага новага перадзелу свету і суперніцтва за спадчыну СССР, пэўныя колы на ўжо некамуністычную Расію, іншыя краіны СНД, народы якіх перамаглі ў Вялікай Айчыннай вайне, ажыццяўляюць магутнейшы прапагандысцкі націск, у тым ліку і па ваеннай тэматыцы. Такія небяспечныя намеры маюць за мэту змяніць месца і ролю ў свеце перамоглых фашызм Расіі, Беларусі, Украіны і іншых краін былога СССР. Пры гэтым відавочна імкненне перагледзіць не ўсе вынікі Другой сусветнай вайны і тэрытарыяльныя пераўтварэнні, а толькі тыя, што былі на карысць Савеецкага Саюза.

У сённяшніх умовах робяцца спробы падарваць сталыя ўяўленні аб глабальнай трагедыі Другой сусветнай вайны, стварыць новую версію яе паходжання і развіцця, паралельна ачарніўшы воінскі подзвіг народаў Савецкага Саюза, стварыўшы для сусветнай грамадскасці непрыцягальны гістарычны вобраз цяперашніх краін СНД. 

Падкоп пад перамогу Савецкага Саюза над гітлерызмам вядзецца па розных накірунках... І фундаментальнай беларускай гістарычнай навуцы ў апошні час давялося нямала папрацаваць на полі барацьбы з несумленнымі сачыняльнікамі, а то і прамымі фальсіфікатарамі ваеннага мінулага”. 
Уладзімір Кузьменка прымае актыўны ўдзел у нацыянальных і міжнародных навукова-практычных канферэнцыях, відэабрыфінгах, “круглых” сталах, дзе даводзіць свой навукова абгрунтаваны пункт гледжання па пытаннях антыфашысцкай барацьбы, партызанскага  змагання ў Беларусі ў перыяд Вялікай Айчыннай вайны, руху нашай краіны па шляху незалежнасці ў постсавецкі час і іншых актуальных праблемах грамадства і гістарычнай навукі. 

Пяру Уладзіміра Іванавіча належаць такія даследванні, якія выйшлі ў фармаце кніг, як “Участие советской интеллигенции в партизанском движении в Белоруссии (1941-1944 гг.)”, “Интеллигенция Беларуси в Великой Отечественной войне (1941-1945 гг.)”, “Партизанские оружейники”, “Политика немецко-оккупационных властей в отношении научной интеллигенции Беларуси (1941-1944 гг.)”, “В суровые сороковые: Интеллигенция Беларуси в Великой Отечественной войне (1941-1945 г.г.)”,” Советская интеллигенция в партизанском движении в Белоруссии, 1941-1944 гг.” і іншыя.

