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2015 год в Беларуси – Год молодежи: молодежная политика в Республике Беларусь

Государственная молодежная политика в Республике Беларусь является составной частью государственной политики в области социально-экономического, культурного и национального развития республики и представляет собой целостную систему мер правового, организационно-управленческого, финансово-экономического, научного, информационного, кадрового характера, направленных на создание необходимых условий для выбора молодыми гражданами в возрасте от 
14 до 31 года своего жизненного пути, развития потенциала для их самореализации и ответственного участия в создании сильной и процветающей Беларуси. 

Стратегическим документом, определяющим цели, задачи и направления в сфере реализации государственной молодежной политики, является Закон «Об основах государственной молодежной политики» от 7 декабря 2009 г.

По данным Национального статистического комитета Республики Беларусь, по состоянию на начало 2014 года количество молодежи в стране в возрасте от 14 до 31 года составило почти 2,2  млн. человек (23% от общего количества населения), в Могилевской области – 237 287 молодых человека, что составляет 22,1 % от общего количества жителей. В Белыничском районе по состоянию на 1 января 2014 г. проживало 3383 человека в возрасте от 14 до 31 года, что составляет около 17% от общего количества жителей.
Указом Президента Республики Беларусь от 16 октября 2014 г. 
№ 495 2015 год объявлен в Беларуси Годом молодежи. Разработаны и утверждены республиканский, областной и районный планы по реализации Года молодежи. 

Планами предусмотрены мероприятия по формированию у молодежи активной жизненной позиции, развитию правовой и электоральной культуры, готовности к исполнению социальных ролей гражданина, патриота, профессионала, семьянина и родителя. 
Основными направлениями реализации государственной молодежной политики в Год молодежи являются: 

совершенствование нормативного правового, методического и информационного обеспечения работы с молодежью;

гражданско-патриотическое воспитание; 

пропаганда здорового образа жизни; 

развитие студенческого спорта; 

поддержка лидерских, творческих и предпринимательских инициатив молодежи; 

организация занятости; 

выявление талантливой и одаренной молодежи; 

формирование кадрового резерва;

работа с молодыми специалистами;

развитие международного молодежного сотрудничества.

Одним из приоритетных направлений молодежной политики остается гражданско-патриотическое воспитание молодежи с использованием форм и методов работы, востребованных в молодежной среде, формирование и развитие духовно-нравственных ценностей. 

Красной нитью через содержание идеологической работы, реализации молодежной политики проходит задача формирования гражданина и патриота с учетом празднования в 2015 году 70-летия Победы советского народа в Великой Отечественной войне, реализации патриотических акций «Я – грамадзянін Беларусі» и «Спасибо солдатам Победы за то, что не знаем войны». 

Событием, которое дало старт Году молодежи, стал Республиканский молодежный форум. Он прошел с 29 по 31 января 2015 г. в г. Горки и включал ряд разноплановых мероприятий: «Открытый диалог» молодежи с представителями органов госуправления, финал республиканского конкурса «Студент года» и многое другое. 

В образе жизни молодежи доминируют стратегии жизненного благополучия, обеспечение комфортной, размеренной, спокойной жизни. Это подтверждает стремление молодого поколения к бытовой, семейной устроенности, материальному достатку, удовлетворению материальных и духовных потребностей во всех сферах жизнедеятельности. 

По мнению молодежи, социальная поддержка со стороны государства необходима в вопросах:

льготного кредитования жилья (77%); 

получения образования и приобретения потребительских товаров (43%); 

трудоустройства молодых специалистов (53%); 

поддержки молодых семей (49,5%). 

Обучение студенческой молодежи осуществляется в 54 учреждениях высшего образования Республики Беларусь (в 45 государственных и 9 частных). 

Почти 90% студентов получают стипендию, большинство из них – учебную. Именные и специальные стипендии присуждены 688 студентам. Социальная стипендия выплачивается 1614 нуждающимся в государственной поддержке.

 В  настоящее время стипендии составляют:

учебные (устанавливаются в зависимости от успеваемости, получаемой специальности, наличия статуса ведущего вуза) – от 517,0 до 1195,5 тыс. руб.;

именные – 1193,5 тыс. руб., для студентов БГУ – 1551,6 тыс. руб.;

социальные – 409,8 тыс. руб.;

специальные – 822,3 тыс. руб.;

стипендия Президента Республики Беларусь для студентов (назначается дополнительно к учебной стипендии) – 825,0 тыс. руб.

182 студента и курсанта получили стипендии Президента Республики Беларусь.  

В работе с молодежью главное не количество проводимых мероприятий, а их качество. Данный подход лежит в основе ежегодного, формирующегося на конкурсной основе, Комплекса мер по реализации государственной молодежной политики.

Одним из самых ярких является республиканский молодежный проект «100 идей для Беларуси». В 2014 году лучшие проекты-победители получили гранты Белорусского инновационного фонда (размер одного гранта – 40 тарифных ставок). 
Во всех районах области проводятся конкурсы профессионального мастерства среди молодежи. 

В области 165 молодежных уборочных экипажей, 92 молодых водителя  участвовали в уборке урожая 2014 года.  В Белыничском районе в уборке урожая 2014 участвовало 8 молодежных экипажей и 6 молодых водителей.
По состоянию на 1 апреля 2014 г. (дата ежегодной актуализации банков данных одаренной и талантливой молодежи) в банк данных одаренной молодежи включена информация о 5713  молодых гражданах. В том числе, 830 школьниках, 1983 учащихся и студентах учреждений профессионального образования, 348 аспирантах и 2552 молодых специалистах и иных работающих. 

По Могилевской области в компьютерном банке данных одаренной молодежи содержатся сведения о 68 обучающихся в учреждениях общего среднего образования, 23 – профессионально-технического, 7 – среднего специального образования, 54 (студенты, магистранты, аспиранты) – высшего образования;  талантливой молодежи – 9 человек. В перспективном кадровом резерве Могилевского областного исполнительного комитета состоит 58 человек, в том числе 10 -  в банке одаренной и талантливой молодежи, 17 -  члены ОО «БРСМ». В перспективном кадровом резерве районных исполнительных комитетов состоит 573 человека. В том числе в Белыничском районе в перспективный кадровый резерв включены 12 молодых работников, в резерв кадров на руководящие должности – 36.
В 2014 году представители одаренной молодежи защитили 
36 кандидатских диссертаций и 2 докторские диссертации (в 2013 году – 25).

Особое внимание уделяется поддержке заинтересованности студенческой молодежи в научной деятельности. 

В 2013/2014 учебном году в Республиканском конкурсе научных работ студентов участвовали 3834 научные работы. Участниками конкурса представлено около 5000 актов внедрения, из них 1400 – актов внедрения в производство, 42 патента на полезную модель, 62 патента на изобретение. 

Новый вектор студотрядовского движения определил Указ Президента Республики Беларусь от 16 апреля 2012 г. № 181 «Об организации деятельности студенческих отрядов на территории Республики Беларусь». С 2013 года в соответствии с данным Указом работа студенческих отрядов организуется в течение всего календарного года.

Определена ответственность учреждений образования, молодежных общественных объединений при заключении договоров по условиям деятельности отряда с учетом требований трудового законодательства, в том числе по охране труда и технике безопасности, а также обязательства принимающих организаций по обеспечению условий размещения, питания, оплаты труда участников студенческих отрядов.

В трудовом семестре 2014 года Могилевским областным штабом по координации и контролю за деятельностью студенческих отрядов  сформировано 789 студенческих отрядов общей численностью 12887 человек (в том числе в возрасте до 18 лет – 4620 человек, состоящих на учете в ИДН – 390 человек). В номинации «Лучший оперативный штаб по координации деятельности студенческих отрядов» признаны Могилевский и Бобруйский городские оперативные штабы. 

Студенческие отряды работали по следующим профилям: строительном, сельскохозяйственном, педагогическом, экологическом, сервисном.

Строительным объектам Белорусской АЭС в г. Островце Гродненской области присвоен статус Всебелорусской молодежной стройки. Созданы сводные российско-белорусские студенческие отряды, которые работают на знаковых строительных объектах на территориях Республики Беларусь и Российской Федерации. 
В Белыничском районе в 2014 году было создано 11 студенческих отрядов с общим количеством 155 человек. Бойцы студенческих отрядов активно участвовали  в благоустройстве территории района, уборке сельскохозяйственной продукции, строительстве молочно-товарной фермы. 

Для  приобщения подрастающего поколения к труду, получения профессиональных навыков  в области в 2015 году запланировано обеспечить временной трудовой занятостью в свободное от учебы время 3,5 тыс. молодых граждан, обучающихся в учреждениях общего и профессионального образования. 

Приоритетное внимание по-прежнему будет уделяться трудоустройству несовершеннолетних учащихся, состоящих на учете в инспекциях по делам несовершеннолетних органов внутренних дел (далее – ИДН) и внутриучрежденческом контроле, из неполных и многодетных семей, а также детей-сирот и детей-инвалидов.
В 2014 году в рамках организации временной занятости управлениями по труду было трудоустроено 3,7 тыс. учащихся и студентов, из которых 83,8 процента – несовершеннолетние. Для организации временной занятости молодежи заключено 99 договоров с организаторами работ, в числе которых отделы образования горрайисполкомов, учреждения профессионального образования, здравоохранения, культуры, Дома детского и юношеского творчества, молодежные центры. Учащимися выполнены такие виды работ, как пошив швейных изделий для учреждений социальной защиты, здравоохранения и образования; ремонт мебели, школьных классов, учебных аудиторий; благоустройство территорий; изготовление художественных изделий. Часть выделенных на данное мероприятие денежных средств было направлено на выплату учащимся заработной платы.
В Белыничском районе в 2014 году 186 учащихся были заняты в волонтерских отрядах (из них 8 состоящих на учете в ИДН). Другими видами занятости молодежи было охвачено 286 человек, из них:

- вторичная занятость – 132;

- индивидуальная трудовая занятость – 94;

- лагеря труда и отдыха – 282.

Работа, направленная на формирование у молодых людей позитивных моделей поведения, пропаганду ценности, предполагает тесное сотрудничество со всеми заинтересованными министерствами, ведомствами, общественными объединениями, сочетает ограничительные и разъяснительные меры, индивидуальные и коллективные формы работы, моральные и материальные формы поощрения молодых людей, отказавшихся от вредных привычек. 

Наряду с профилактическими мерами ужесточается ответственность за противоправную деятельность, связанную с наркотиками.  4 февраля 2015 г. вступил в силу Закон Республики Беларусь «О внесении дополнений и изменений в Уголовный кодекс Республики Беларусь по вопросам противодействия незаконному обороту наркотических средств, психотропных веществ, их прекурсоров или аналогов», принятый  на основании Декрета Президента от 28 декабря 2014 г. №6. Законом снижен минимальный возраст, с которого наступает ответственность за незаконный оборот наркотиков, с 16 до 14 лет. Также увеличено максимальное наказание за незаконный оборот наркотиков – до 25 лет лишения свободы. За продажу или передачу наркотика заведомо несовершеннолетнему вводится наказание до 15 лет лишения свободы.

В Могилевской области формированию здорового образа жизни способствовало проведение акций  «Молодежь выбирает здоровье», «Молодежь без наркотиков, алкоголя и табака», «Университет здоровья». Апробированы новые формы работы по духовно-нравственному воспитанию молодежи: молодежная школа «Духовная культура и молодежь» на базе Белорусской государственной сельскохозяйственной академии совместно с Минскими духовной Академией и Семинарией, молодежные Рождественские встречи «Через спорт и общение – к здоровью каждого» для участников спортивно-патриотических, православных клубов.
В Белыничском районе особое внимание уделяется работе с сельской молодежью. С 2012 года в районе реализуется сельскохозяйственный проект «Властелин села».


Для популяризации среди молодежи семейных ценностей проводятся различные конкурсы и мероприятия: конкурс молодых семей «Я + Я = молодая семья», районный конкурс «Очаровательный малыш», конкурсно-развлекательная программа «Для милых мам» и др. 

Проводится информационно-просветительская работа с молодежью района по здоровому образу жизни: акции «Молодежь - за здоровый образ жизни», «Молодежь выбирает здоровье», «СТОП-СПИД», конкурс молодых водителей «Автоледи» и др.

Деятельность молодежных общественных объединений – это одна из форм представительства интересов молодежи. Важным направлением государственной молодежной политики на республиканском и региональном уровнях является развитие социальной активности молодежи, гражданского самосознания через ее участие в деятельности молодежных и детских общественных объединений.

Современные молодежные общественные объединения являются добровольными, их деятельность направлена на удовлетворение и защиту социально-экономических, творческих, духовных и иных прав и законных интересов молодежи. Организации ведут работу по различным направлениям и объединяют представителей разных социальных групп молодежи, а также помогают молодежи приобрести лидерские качества и умение работать в коллективе.
В Белыничском районе проведено  21 мероприятие по проведению молодежной политики с использованием средств из районного бюджета. Это мероприятия, посвященные торжественной отправке призывников в Вооруженные Силы РБ, акция «Мы – граждане Республики Беларусь» ко Дню Конституции Республики Беларусь, мероприятия в рамках проекта «Оставим след на земле», посвященного 70-летию освобождения Беларуси и района от немецко-фашистских захватчиков, семейный сельскохозяйственный праздник «Властелин села», 5-ый открытый конкурс молодых исполнителей «Крынічкі», встреча молодых специалистов с руководством района,  конкурс на лучшее сельское подворье молодой семьи и др.
Ежегодно в районе проводятся встречи молодых специалистов с руководителями управлений и отделов райисполкома, представителями организаций и предприятий. 

Палы травы. Оперативная обстановка в области и районе
За 2 месяца текущего года в области произошло 114 пожаров, на которых погибло 16 человек. Травмировано 8 человек. По сравнению с аналогичным периодом 2014 года, количество пожаров уменьшилось на 36%. Основными причинами возникновения возгораний стали:

- неосторожное обращение с огнём – 47 пожаров;

- нарушение правил устройства и эксплуатации отопительного оборудования – 28;

- нарушение правил устройства и эксплуатации электрооборудования – 28.

Весна в этом году пришла нежданно рано. Теплая сухая погода стала для народа знаком для начала наведения порядка на приусадебных участках. Но сжигают мусор не только дачники и владельцы личных земельных участков, к сожалению, такая практика используется и на придорожных территориях - вдоль полей, лугов, обочин дорог тянутся едкие струйки белого дыма. 

В Беларуси выжигание сухой растительности запрещено законом. В соответствии со ст.15.57 Кодекса Республики Беларусь об административных правонарушениях предусмотрена ответственность за выжигание сухой растительности, трав на корню, а также стерни и пожнивных остатков на полях либо за непринятие мер по ликвидации палов наложение штрафа от 10 до 40 базовых величин. Статья 15.58 - за разжигание костров в запрещенных местах предусмотрено предупреждение или наложение штрафа до 12 базовых величин. Но желание избавиться с помощью зажженной спички от мусора и сухой травы у наших граждан не пропадает. 

Практически каждый год весенние палы приводят к несчастным случаям: возгораниям жилых домов, хозяйственных построек, травмированию и гибели людей. В 2014 году в результате выжигания сухой растительности в республике произошло 3 204 пожара на площади 2 456,8 га; в 263 случаях выжигание сухой растительности, разведение костров закончилось пожарами. В огне погибли 5 человек, причем, в четырех случаях люди выжигали сухую растительность на своих приусадебных участках.

Примеры за 2014 год: 10 марта в Ганцевичском р-не Брестской области из-за выжигания сухой растительности погибла пожилая женщина. 

12 марта в д.Вулька-1 Лунинецкого р-на Брестской области от полученных ожогов в реанимационном отделении больницы скончался мужчина.

13 марта в д.Машкино Витебского р-на Витебской области из-за неосторожного обращения с огнем при выжигании сухой растительности погиб пенсионер 1929 г.р.

15 марта днем в дежурную службу МЧС поступило сообщение о том, что в д.Абакумы Лоевского р-на Гомельской области горит трава. К моменту прибытия спасателей открытым пламенем горело два дачных дома и три сарая. Причина пожара - неосторожное обращение с огнем при сжигании сухой растительности, виновник - мужчина 1954 г.р., который при самостоятельном тушении пожара получил ожоги, был госпитализирован в учреждение здравоохранения.

28 марта в д.Щитковичи Стародорожского р-на Минской области во время сжигания бытового мусора на приусадебном участке, оступившись, 72-летняя пенсионерка упала в костер. Женщина госпитализирована с термическими ожогами пламени верхних конечностей, лица, грудной клетки на поверхности 40 % тела.

29 марта в д.Утраны Березовского р-на Минской области обнаружен обгоревший труп пенсионера. Площадь выгоревшей растительности на момент ликвидации составила около 11 га. Причина пожара – неосторожное обращение с огнем при выжигании сухой растительности.
В Могилевской области из-за выжигания сухой растительности произошел 631 пожар, площадь загорания превысила 400 га. Не обошлось без травм. 

10 марта в больницу г.Могилева госпитализирован 51-летний мужчина получивший ожоги в результате тушения травы возле своего дома по ул.С.Ковалевской. 

12 марта по той же причине получила ожоги и была госпитализирована жительница д.Папоротная Костюковичского р-на Могилевской области.

Весенние палы ежегодно наносят серьезный урон и окружающей среде. В результате таких действий нарушается естественный природный баланс, кроме этого палы могут привести к масштабным пожарам в лесах и на торфяниках. Огонь губит зверей и пресмыкающихся, уничтожает кладки и места гнездования птиц, обедняет видовой состав луговой растительности. В местах, где прошли палы, уже не будет прежнего разнотравья, освободившуюся территорию захватят сорняки. 

Но не только траву не стоит сжигать во время весенней уборки. Нельзя сжигать изделия из пластика (они выделяют диоксиды), а также окрашенные куски дерева (в большинстве красок содержался свинец), резиновые изделия, старую мебель. Следует помнить, что при горении все эти материалы выделяют опасные для здоровья вещества. 

Тем же, кто любит отдыхать на природе, не лишним будет напомнить:

- не оставляйте в местах отдыха непотушенные костры, спички, окурки, стеклянные бутылки (на солнце они работают как увеличительные стекла, фокусируют солнечный свет и поджигают траву, мох и т.д.);

- не проходите мимо горящей травы, при невозможности потушить пожар своими силами, сообщайте о возгораниях в дежурную службу МЧС по тел. «101», «112».

В соответствии с действующими правилами пожарной безопасности Республики Беларусь, на территории дачного кооператива, садоводческого товарищества, приусадебной территории жилого дома допускается контролируемое разведение костров, размещение специальных приспособлений для размещения горящего угля (мангала, барбекю, гриля и аналогичных) (далее – специальных приспособлений для приготовления пищи) при условии: 

- принятия мер по нераспространению горения за пределы площадки;

- постоянного контроля за процессом горения и обеспечения средствами тушения (огнетушитель, емкость с водой, лопата и т.д.). После окончания приготовления пищи горящие материалы должны быть потушены до полного прекращения тления;

- размещения костров на расстоянии не менее: 10 м от зданий (сооружений), 20 м от лесных массивов, 30 м от скирд сена и соломы;

- размещение специальных приспособлений для приготовления пищи на расстоянии не менее 4 м от зданий (сооружений).

Особую тревогу вызывают случаи, когда виновниками, а иногда и жертвами пожара становятся дети. С наступлением весны дети большую часть времени проводят на улице, нередко с друзьями жгут костры и все это вполне может обернуться крупным пожаром. 

3 января 2014 года из-за шалости с огнем троих учащихся 6 – 7 классов, сгорел навес для хранения сена и 5 тонн сена в д.Борисовщина Глусского района Могилевской области. 

В марте 2014 года 8-летний мальчик, проживающий в г.п.Белыничи Могилевской области разжег костер недалеко от дома. Вскоре ребенка позвала мама, и они уехали по делам. Костер остался непотушенным и перерос в пожар, уничтоживший крышу дома, веранду и баню. Вот так ребенок оставил без жилья и себя и свою семью.

Днем 29 апреля 2014 года горел жилой дом в д. Белый Камень Костюковичского района Могилевской области. Прибывшие спасатели обнаружили полыхающий дом и надворные постройки. 28-летний хозяин жилища в тот момент был на улице. На момент случившегося у него в гостях находилась 38-летняя женщина с 5-летним сыном. Именно мальчик с помощью спичек и сухой травы устроил пожар, лишивший хозяина всего нажитого имущества. 

ПОМНИТЕ! Только строгое соблюдение правил пожарной безопасности может предупредить пожары и не допустить больших материальных затрат!
СПРАВОЧНО

Весеннее половодье и травяные пожары – защити свое имущество
Пожар, затопление, мощные циклоны, сильный снег, течь крыши, кража… Вот лишь несколько проблем, с которыми могут столкнуться владельцы домов частного сектора и жители многоэтажек. Подобные бедствия возникают неожиданно и наносят урон, который подчас трудно восполнить. Наиболее эффективным способом его возмещения является страхование (строений, домашнего имущества, квартир и т.д.). 

В 2013 году в связи с циклоном «Хавьер», весенним половодьем, стихийными бедствиями в представительства Белгосстраха по Могилевской области обратилось более 670 страхователей, сумма выплат по которым составила более 1,2 млрд. рублей. 

В 2014 году оперативно урегулированы убытки, связанные с циклоном «Ив» 15-16 марта и ливнем с градом 17-26 мая (выплаты составили более 500 млн. руб.). 

По данным Могилевского областного управления МЧС в 2014 году по области произошло 874 пожара, в том числе 752 в жилом секторе. Из них Белгосстрахом произведено 390 выплат страхового возмещения на сумму около 5 млрд. рублей, т.е. только порядка 50 процентов из поврежденных огнем строений было застраховано.

Для жителей многоэтажек актуальными также проблемами являются аварии водопроводной и отопительной сети. Только за поврежденные в 2014 году квартиры в результате аварий отопительной системы, водопроводных сетей, проникновения воды из соседних помещений выплачено около 2 млрд. рублей по 1380 заявлениям.

Но следует помнить, что страховая компания может выплатить ущерб только в пределах установленного лимита. 
Белгосстрахом также постоянно проводится превентивная работа, направленная на предупреждение пожаров. Так, ежегодно филиалом Белгосстраха по Могилевской области из фонда предупредительных мероприятий выделяются в интересах страхователей средства на ремонт электропроводки, печного отопления и т.д. За период 2013-2014гг. на эти цели выделено 285 млн. рублей.

Своевременная забота о своем имуществе позволит минимизировать финансовые расходы на его восстановление при наступлении подобных несчастных случаев. 

Туберкулез.

 Туберкулез (в переводе с латинского – бугорок) – инфекционное заболевание, которое вызывается микобактерией туберкулеза (далее МБТ), характеризуется развитием специфических гранулем в различных органах и полиморфной клинической картиной. Наиболее часто поражаются легкие, лимфатическая система, кости, суставы, мочеполовые органы, нервная система и другие органы. В старину на Руси туберкулез называли чахоткой, из – за высокой смертности, заболевший терял здоровье (чах) буквально на глазах. 

По данным Всемирной организации здравоохранения (ВОЗ), около трети населения планеты – 2 миллиарда человек – инфицированы микобактериями туберкулеза и подвержены риску заболевания. 

Возбудитель туберкулеза – кислотоустойчивые бактерии, открытые Робертом Кохом в 1882 году  и получившие название микобактерии туберкулеза. Известно несколько видов микобактерий туберкулеза (МБТ): МБТ человеческого типа, МТБ бычьего типа и другие. В подавляющем большинстве случаев у человека туберкулез вызывают микобактерии человеческого типа, которые передаются аэрогенным путем.

Микобактерии туберкулеза весьма устойчивы к воздействию факторов окружающей среды. В естественных условиях их жизнеспособность может сохраняться в течение нескольких месяцев, во влажной мокроте при кипячении погибают через 5 минут, при нагревании до 75 градусов Цельсия погибают через 30 минут, в высушенной мокроте при нагревании до 1000С погибают через 45 минут. В молоке и масле сохраняются до 10 месяцев, в мягком сыре – до 19 месяцев, в твердом – более 8 месяцев, в замороженном состоянии до года. В условиях комнатной температуры  в темном освещении МБТ сохраняются в течение 4 месяцев, при рассеянном свете до 1,5 месяца.

Основным источником возбудителя является человек, больной легочной формой туберкулеза и выделяющий микобактерии их дыхательный путей при разговоре, кашле, смехе или чихании. Больные животные (крупный рогатый скот, свиньи и др.) и птицы, а также больные туберкулезом люди, выделяющие МБТ с мочой, калом, имеют второстепенное значение в распространении туберкулеза. При разговоре, кашле, чихании, смехе больной открытой формой туберкулеза легких выделяет в воздух микрочастицы состоящие из мокроты и содержащие МБТ размером 1 – 5мкм, которые несколько часов сохраняются в воздухе. Обычно заражение происходит в помещениях при контакте с МБТ при вдыхании содержащих возбудителя частиц капельной взвеси. Данные частицы настолько малы, что минуют защитный слой слизи и реснитчатого эпителия бронхов и оседают в легких. Оседают МБТ в альвеолярных макрофагах, где размножаются и вызывают формирование пневмонического очага. По лимфатическим путям МБТ заносятся в лимфатические узлы средостения и вызывают их воспаление. Пневмонический очаг в легких и лимфаденит образуют первичный туберкулезный комплекс (очаг Гона) откуда МБТ разносятся кровотоком в органы и ткани инфицированного человека. Дальнейшее развитие событий зависит от состояния иммунной системы инфицированного организма. У большинства лиц с нормальным иммунным ответом размножение МБТ будет остановлено, однако часть из них может существовать латентно(скрыто). У некоторых лиц ослабленный иммунитет не может подавить размножение МБТ, и через несколько месяцев у них развивается первичный туберкулез.

Вторичный туберкулез может возникнуть через несколько лет после инфицирования МБТ в результате реактивации старого туберкулезного очага или реинфекции (повторного заражения лиц, уже перенесших первичную инфекцию). Туберкулез может поражать любые органы и ткани, но чаще всего поражаются легкие (80 -85% случаев). Общими признаками туберкулеза являются физическая слабость, недомогание, длительное до месяца и более повышение температуры тела до 37,50С, потеря веса, отсутствие аппетита. Такие признаки характерны и для других хронических заболеваний. Остальные признаки туберкулеза будут обусловлены его локализацией, т.е. воспалительными изменениями в том органе где сформирован туберкулезный процесс.

Под руководством специалистов ВОЗ в Республике Беларусь реализовались несколько Государственных программ  по борьбе с туберкулезом. Последняя программа была утверждена  на период с 2010 по 2014 годы. В 2010 – 2014 году организациями здравоохранения района проведена определенная положительная работа по реализации Государственной программы «Туберкулез», о чем свидетельствует снижение всех показателей туберкулезного процесса на территории района. Отмечается стойкое снижение заболеваемости активным туберкулезом легких (с 66,59 в 2010 году до 39,94 на 100 тысяч населения в 2014 году), уменьшилась количество пациентов с бактериовыделением  с 57.02 на 100 тысяч населения в 2010 году. до 34.95 в 2014 году, показатель болезненности туберкулезом снизился аналогично с 221 до129. Смертность от туберкулеза снизилась с 9,2 на 100 тысяч населения в 2010 году до 0 в 2014 году. Сохраняется последние 10 лет  стойкая тенденция снижения инфицированности туберкулезом.  

На 01.03.2015 года в районе проживает 26 больных активным туберкулезом легких (туберкулез других органов и тканей не регистрируется): из них 13 жителей сельских населенных пунктов и 13 – жителей г.п. Белыничи. 17 больных выделяют МБТ. Среди больных туберкулезом 4 женщины (2 городские и 2 сельские): 8 работающих; 4 – пенсионера, 3 – инвалида второй группы, 11 человек нигде не работающие. Девять больных туберкулезом проживают без контактов, одинокие, в десяти очагах проживают по одному контакту;  в шести – по 2 контакта и в одном очаге проживает три контакта. В очагах туберкулеза проживает четверо детей, из них двое детей проживает в очагах бектериовыделителей.

Основным способом диагностики туберкулеза у взрослых является рентгенологическое обследование легких, а у детей внутрикожная проба с туберкулином (реакция Манту). В 2014 году в районе обследовано 16 043 человека старше 17 лет и поставлено 1 167  проб Манту детям. Все выявленные рентгенположительные и впервые прореагировавшие на туберкулин дообследованы до окончательного диагноза.

В профилактике туберкулеза основное значение имеет своевременная его диагностика и изоляция больного (особенно бактериовыделителя) от окружающих на длительное стационарное лечение. Изоляция в домашних условиях предусматривает выделение больному отдельного, изолированного помещения, отдельной столовой посуды, нательного и постельного белья, других предметов обихода, и их отдельная, от аналогичных предметов других членов семьи мойка и стирка,  с обязательной предварительной дезинфекцией. 

Прафесар Сяргей Гейсцер: “ Час ніколі не стаіць на месцы...”
· Нарадзіўся ў Бялынічах.

· Выбітны спецыяліст у галіне супрацьпаветранай абароны, радыёэлектроннай барацьбы. 

· Доктар тэхнічных навук (2004), прафесар.

· Галоўны навуковы супрацоўнік ДУ “Навукова-даследчы інстытут Узброеных Сіл Рэспублікі Беларусь.

· Скончыў Мінскае вышэйшае інжынернае зенітна-ракетнае вучылішча супрацьпаветранай абароны.

· Адзін з заснавальнікаў і лідар беларускай ваенна-навуковай школы па тэорыі і практыцы абгрунтавання накірункаў развіцця ўзбраення.

· Член экспертнага савета Вышэйшай атэстацыйнай камісіі Беларусі, савета па абароне дысертацый НДІ УС РБ.
· Кола навуковых інтарэсаў: радыёлакацыя, акустычная лакацыя, радыёэлектронная барацьба.

· Аўтар некалькіх навуковых кніг, публікацый, у тым ліку і манаграфіі “Адаптыўнае выяўленне-распазнанне з селекцыяй перашкод па спектральных партрэтах”.

· Дэвіз: “Для мяне навука – хобі. Таму паспяваю выконваць і тыя задачы, якія мне ставяць, і тыя, якія задаю сабе сам. Чалавек зробіць адкрыццё толькі тады, калі ўбачыць праблему. А для гэтага патрэбна любіць сваю працу.”.

Доктар тэхнічных навук, палкоўнік запасу Сяргей Раманавіч Гейсцер раіць усім чытаць і перачытваць класікаў беларускай літаратуры, каб атрымаць асалоду ад мілагучнасці, музычнасці матчынай мовы, непаўторнага каларыту роднай прыроды. Адно тое, што сам ён на памяць ведае Коласаву “Новую зямлю”, шматлікія творы Янкі Купалы, іншых класікаў нацыянальнага прыгожага пісьменства, не можа не выклікаць захопленасць і павагу. Займаецца вывучэннем гісторыі краіны і свайго роду. Высветліў, што сваім прозвішчам абавязаны аўстрыйскаму продку, які ў складзе арміі Напалеона ў 1812 годзе апынуўся на Беларусі, дзе і застаўся назаўсёды. 

Сяргей Гейсцер нарадзіўся ў 1960 годзе ў Бялынічах. Спачатку вучыўся ў СШ № 1, але атэстат сталасці атрымаў як выпускнік СШ № 2 райцэнтра. З вялікай цеплынёй і любоўю Сяргей Раманавіч успамінае школьных настаўнікаў, якія аказалі значны ўплыў на яго лёс, фарміраванне характару: класнага кіраўніка Фёдара Максімавіча Севярнёва (брат акадэміка Міхаіла Севярнёва) і выкладчыка фізкультуры Браніслава Зубрыцкага, які заахвоціў яго займацца лёгкай атлетыкай. А вось на выбар будучай прафесіі паўплыў прыклад дзядзькі-афіцэра. Сяргей стаў курсантам Мінскага вышэйшага інжынернага зенітна-ракетнага вучылішча супрацьпаветранай абароны (ВІЗРУ). Тры гады адслужыўшы ў Харкаўскай зенітна-ракетнай брыгадзе, зразумеў, што яго сапраўднае прызванне – ваенная радыёлакацыйная навука. Да слова сказаць, для курсанта Сяргея Гейсцера гэты прадмет быў найбольш складаным, ды сталася так, што радыёлакацыя стала галоўнай справай усяго яго жыцця. Праблемным пытанням гэтага навуковага накірунку Сяргей Раманавіч прысвяціў кандыдацкую і доктарскую дысертацыі, пэўныя распрацоўкі тэмы былі рэалізаваныя ім у двух праектах з Кітайскай Народнай Рэспублікай. 

Пасля паспяховага завяршэння ад’юнктуру ВІЗРУ Сяргей Гейсцер працаваў выкладчыкам у родным ваенным вучылішчы, прафесарам Беларускага дзяржаўнага ўніверсітэта інфарматыкі і радыёэлектронікі. Зараз узначальвае адзін з чатырох аддзелаў (радыёлакацыі) Навукова-даследчага інстытута Узброеных Сіл Рэспублікі Беларусь, дзе настойліва здзяйсняе новыя адкрыцці і вынаходніцтвы, з’яўляючыся адным з заснавальнікаў і лідарам беларускай ваенна-навуковай школы па тэорыі і практыцы абгрунтавання сучасных накірункаў развіцця ўзбраення. Тут Сяргей Раманавіч атрымаў і магчымасць сур’ёзна паглыбіцца ў галіны радыёэлектроннай барацьбы, акустычнага маніторынгу паветранай прасторы на малых вышынях, сейсмалакацыі, маскіроўкі ўзбраення і ваеннай тэхнікі ў радыёлакацыйным і інфрачырвоным спектрах. 

Падрыхтаваўшы 11 кандыдатаў тэхнічных навук у галіне радыё- і гідралакацыі, Сяргей Раманавіч тым самым заснаваў і ўласную навуковую школу. 

Наколькі важна ўсё тое, чаму наш зямляк прысвяціў усё сваё жыццё? 

Прыгадваючы ваенныя канфлікты новага тысячагоддзя, нельга не заўважыць, што пачыналіся яны са знішчэння пры дапамозе нізкалятальных беспілотных сродкаў паветранага, марскога і наземнага базіравання супрацьпаветранай абароны краіны, якая падвяргалася нападу. Такім чынам адкрывалася неба для авіяцыі, крылатых ракет, іншых відаў нанясення разбуральных удараў з паветра. Здаралася і так, што нават самыя сучасныя сістэмы выяўлення паветраных цэляў, якія прызначаныя для нанясення наземных удараў, аказваліся перад імі поўнасцю бяссільнымі. 

Маючы на ўвазе сучасныя выклікі і пагрозы, можна ўпэўнена канстатаваць, што адным з найгалоўнейшых гарантаў мірнага жыцця насельніцтва кожнай без выключэння дзяржавы з’яўляецца яе моцная супрацьпаветраная абарона, бяспека яе паветранай прасторы. А ствараецца яна выключна на аснове ўкаранёных навуковых распрацовак, якія павінны апярэджваць адпаведныя дасягненні патэнцыйных агрэсараў і гэтым самым стрымліваць іх. 

У гэтым накірунку актыўная работа праводзіцца і ў нашай краіне. Вучоныя Навукова-даследчага інстытута Узброеных Сіл Беларусі распрацоўваюць шматлікія праекты абароны паветранай прасторы, якія паспяхова прымяняюцца ў беларускай арміі. Адзін з іх звязаны з праблематыкай новых падыходаў да радыёэлектроннай барацьбы. Сяргей Гейсцер перакананы, што час, які ніколі не стаіць на месцы, заўсёды “патрабуе новых навуковых адкрыццяў! Што да мяне, то зараз ёсць некалькі кірункаў, якімі я займаюся. У першую чаргу, выяўленне цэляў на адносна малых вышынях. Якраз займаюся распрацоўкай выкарыстання акустычных і сейсмічных палёў, якія ствараюцца аэрадынамічнымі лятальнымі апаратамі. Другі кірунак – маскіроўка і імітацыя ў шматлікіх дыяпазонах выяўлення. І трэці кірунак маёй працы – радыёэлектронная барацьба, якая накіравана на падаўленне інфармацыйных сістэм боку, які нападае. Ну, і як хобі – сінтэз апертуры ў гідралакатарах для атрымання высакаякаснага малюнка марскога дна”. Калі казаць коратка, то навукоўца займаецца распрацоўкай мадэляў карысных сігналаў і перашкодаў, эфектыўных алгарытмаў выяўлення аб’ектаў і вызначэння іхніх каардынатаў у шматлікіх фізічных палях, а таксама вынаходзіць спосабы і алгарытмы, якія здатныя знішчаць інфармацыю аб самім аб’екце.

Зараз найбольшае распаўсюджанне атрымаў радыёлакацыйны спосаб кантролю паветранай прасторы. Аднак выяўленне лятальных апаратаў на малых і зусім малых вышынях для яго з’яўляецца надзвычай складанай ці зусім невырашальнай задачай. У гэтым выпадку не можа дапамагчы нават так званая “загарызантальная” радыёлакацыя, паколькі яна адсочвае старт і палёт толькі міжкантынентальных балістычных ракет. Зараз практычна ўсе сучасныя лятальныя апараты, апроч, вядома, звышгукавых, могуць лятаць на вышыні ад 10 да 150 метраў, і многія з іх абсталяваныя такой апаратурай, якая дазваляе пры палёце капіраваць рэльеф мясцовасці нават у аўтаматычным рэжыме, завісаць у лагчынах, руслах рэк, ірвах, выкарыстоўваць актыўныя і пасіўныя перашкоды, зніжаць радыёзаўважальнасць, узроўні інфрачырвонага выпраменьвання і акустычнага шуму... Распрацоўваць тэхналогіі пошуку такіх паветраных аб’ектаў асабліва важная і перспектыўная задача, паколькі шматкроць павялічыліся магчымасці для шырокага прымянення ў баявых умовах крылатых ракет, беспілотнікаў, спецыяльных кіравальных авіябомб, якія лятаюць на звышнізкіх вышынях. Тактыка і спосабы выкарыстання такіх сродкаў паветранага нападзення пастаянна ўдасканальваюцца, апераджаючы выпрацоўку мер супрацьдзеяння.

Вядома, што кожны лятальны аб’ект пры перамяшчэнні ў паветранай прасторы пакідае пэўны след. Вучоныя многіх краін свету імкнуцца вынайсці тэхніка-тэхналагічныя магчымасці распазнання такіх паветраных цэляў. Плённа і паспяхова працуе ў гэтым накірунку і прафесар Сяргей Гейсцер. 
У аснову некалькіх прапанаваных варыянтаў вырашэння праблемы ім пакладзены фізічныя эфекты, што звязаныя са зменамі фізічных палёў падчас руху лятальных апаратаў, у тым ліку і на зусім малых вышынях. Лёгкаматорныя самалёты, верталёты, тыя ж крылатыя ракеты, беспілотныя апараты ствараюць акустычныя хвалі, якія распаўсюджваюцца ў паветры і пры судакрананні з зямлёй абуджаюць у ёй сейсмічныя хвалі. Распаўсюджаныя ў паветры хвалі прымаюцца адмысловымі акустычнымі мікрафонамі, што пераўтвараюць акустычны ціск у электрычны сігнал. Аналагічна распаўсюджаныя ў глебе сейсмічныя хвалі пераўтвараюцца сейсмічнымі датчыкамі ў электрасігнал. Акустасейсмічныя сістэмы валодаюць мноствам пераваг перад радарамі: устойліва функцыянуюць у складаных метэўмовах, моцнай задымленасці і запыленасці, здольныя дакладна прымаць інфармацыю ва ўмовах зрэзанага рэльефу мясцовасці, пры малой хуткасці палёту ці завісання верталёта, яны цалкам скрытныя, бо самі не вылучаюць аніякіх сігналаў, і эканомныя. Такім чынам, акустасейсмічныя датчыкі здольныя на вялікай адлегласці распазнаваць характэрны шум ад маршавых рухавікоў ракеты і самалёта, лопасцяў верталёта і дазваляюць своечасова выявіць тую ж крылатую ракету (маршрут яе, каб скрыць палёт ад сродкаў супрацьпаветранай абароны, пракладваецца ў рэльефных складках мясцовасці, у зонах мінімальнай радыёлакацыйнай бачнасці, і гэтыя карыдоры добра вядомыя), вылічыць яе хуткасць, спрагназаваць маршрут і сустрэць у разлічаным месцы. Высока ацанілі магчымасці распрацаванай нашым земляком акустасейсмічнай сістэмы абароны паветранай прасторы і расійскія ваенныя спецыялісты. 

Нядаўна Сяргей Гейсцер правёў чарговы эксперымент па вызначэнні зоны тэхнічнага выяўлення паветраных цэляў на звышнізкіх вышынях і зборы інфармацыі па “партрэтах” такіх аб’ектаў.

Многія вынаходніцтвы і распрацоўкі Сяргея Гейсцера, як і акустасейсмічныя датчыкі, маюць двайное прызначэнне. Эксперты ў галіне бяспекі лічаць, што апошнія могуць выдатна паслужаць справе абароны жыццёва важных аб’ектаў грамадзянскай наземнай інфраструктуры ад замахаў паветранага тэрарызму, дазволяць спыняць увоз наркотыкаў, кантрабандных тавараў, вываз каштоўнасцяў, незаконнае перасячэнне мяжы... 

Доктар тэхнічных навук, прафесар Сяргей Гейсцер сваёй штодзённай працай пацвярджае любімы дэвіз свайго настаўніка, прафесара Віктара Курловіча, які казаў: “Калі не рухацца наперад, то нічога не будзе!”.

