Борьба с коррупцией в Беларуси должна стать всенародным делом.

Борьба с коррупцией в Беларуси должна стать всенародным делом. Об этом заявил министр внутренних дел Игорь Шуневич, который принял участие в торжественном ритуале принесения присяги курсантами 1-го курса Могилевского высшего колледжа МВД на мемориальном комплексе "Буйничское поле".

По словам министра, готовящийся законопроект по борьбе с коррупцией - это всего лишь один из инструментов, который дает государство правоохранителям в данной борьбе. Все будет зависеть от его исполнения, от того, как он будет применяться на практике. "В большей степени, на мой взгляд, борьба с коррупцией - это всенародное дело. Конечно, борьба с ней - наша участь, это наша основная работа, но мне кажется, когда в обществе будет глубинное неприятие таких негативных фактов, тогда и результат будет весомей", - уверен Игорь Шуневич.


По его мнению, каждый гражданин должен понимать, что, приходя в больницу или любое другое учреждение и в благодарность передавая какие-то материальные средства за то, что представитель государства должен сделать бесплатно, тем самым стимулирует, порождает эту коррупцию.

Министр считает, что латентность этого антисоциального явления еще достаточно высокая. Правоохранители кроме тех законов, которые принимаются государством, думают о новых способах и методах выявления коррупционеров, нечистых на руку руководителей.

"Все нужно оценивать в развитии, в динамике, но уровень, который сегодня показывает милиция, весь правоохранительный блок Беларуси в борьбе с коррупцией, - достаточно высок. Об этом говорят не только наши эксперты, но и зарубежные специалисты. Поэтому каких-то серьезных опасений с точки зрения того, что коррупция захлестнула или приобрела угрожающие масштабы для страны, у нас нет. Все под контролем", - резюмировал министр.

