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Подвигу народа жить в веках
 (к 70-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне)
Победу над фашистской Германией человечество отмечает и будет отмечать памятными датами. Но чем дальше уходят в историю военные годы, тем больше усилий требуется для защиты исторической правды от влияния политической конъюнктуры.

Уже выросло несколько поколений, которые знают о Второй мировой и Великой Отечественной войнах в лучшем случае по учебникам. Поэтому на их составителей ложится высокая ответственность за ценности, смыслы и идеалы этих исторических событий. 
Разгром фашизма достигнут объединенными усилиями государств антигитлеровской коалиции. Каждая страна внесла свой вклад в победу. 

Но высокая историческая правда заключается в том, что главную роль в общей антифашистской борьбе и спасении человечества сыграл Советский Союз.

Именно этот императив особо важен сегодня, в условиях тотальной фальсификации итогов Второй мировой и Великой Отечественной войн, попыток окончательного слома системы международной безопасности, заложенной 70 лет назад в Ялте. 

Здесь же еще один принципиально важный вывод и факт новейшей истории. Именно в Беларуси, в первой стране на постсоветском пространстве, началось возрождение высоких смыслов, связанных с Великой Победой. 
Изучение Великой Отечественной войны необходимо также в большой политике, чтобы иметь ответы на ряд вопросов, которые особо актуальны сегодня и в будущем. В чем причины войны? Можно ли было ее предотвратить? Почему второй фронт в Европе был открыт только в 1944 году? Каков фактический вклад каждого участника антифашистской коалиции в достижение победы? 

Ясные ответы мирового сообщества на эти и другие вопросы – залог мира и безопасности для нынешнего и будущего поколений.

Вторая мировая война начала готовиться, когда еще не была окончена первая. Она не была и не могла быть неожиданной ни для кого из политиков или военных. Вопрос заключался только в том, кто ее начнет первым и когда. В условиях складывающейся уже в тот период глобальной экономики прогнозировалось, что тот, кто владеет нефтью, будет владеть миром. Такова была идея Гитлера. И не только его. Вторая идея – новейшие технологии решают все. Первую задачу пытались решать немецкие военные, вторую – немецкие ученые. Сегодня такой подход для всех ясен, но тогда он возник в таких масштабах впервые в мире.
Положение СССР к концу 20-х годов прошлого века было по существу безнадежным. Об этом ни тогда, ни после войны говорить было не принято. Признание безнадежности положения означало неизбежное поражение в будущей войне.

Но факты таковы. От экономики в результате Первой мировой войны, двух революций и Гражданской войны почти ничего не осталось, старая элита почти полностью уничтожена, новая не создана.

Идет гонка за выживание. Планов передела мира никто не скрывает. В этой гонке самая сложная задача у СССР – задача выживания. Он либо решит ее, либо погибнет. Такова жестокая логика тех исторических событий.

Как Советский Союз решал эту сложнейшую геополитическую задачу?

За 15 лет была создана вторая по потенциалу экономика в мире, в то время как Запад прошел такой путь за несколько столетий. Этот исторический факт невозможно оспорить.

За две с половиной пятилетки построено более 10 тыс. предприятий, то есть в среднем – по два предприятия в день. Мир признал это «экономическим чудом».

Беспощадный кризис западных экономик конца 20-х – начала 30-х годов единственный раз и на очень короткий срок открыл для СССР мировые рынки передовых техники и технологий. СССР получил от технологичных государств, от мировой технической элиты почти все, что было необходимо.

Среди итогов борьбы за выживание – тот исторический факт, что население из почти поголовно неграмотного превратилось в самое читающее на планете, имеющее позитивную культурную динамику. 

Все, что создавалось, должно было работать на оборону Отечества. Все, что мешало – решительно и жестко отсекалось. Такой подход, как правило, ставится в упрек тому историческому времени без учета его отчаянных жестоких условий.

В целом этот способ жизнесуществования назывался строительством социализма. Реально его можно назвать борьбой за выживание, когда выжить невозможно. Таковы истоки будущей победы. Так закладывалось спасение всего мира.

Для познания величия победы, роли подвига советского, белорусского народов, принесших на алтарь победы самую жертвенную долю, надо знать и понимать, что представлял собой фашизм и его армия.

Фашисты не только создали новую армию, опираясь на наиболее эффективные и свирепые немецкие военные традиции, не только проявили неслыханный военно-технический талант. Но и создали, опять же, на жесточайшей немецкой основе особый фашистский воинский дух. 

Мировая военная история еще не знала примеров, чтобы в первый же день войны агрессор бросал в сражение такие огромные силы: 
70% всех дивизий, 75% орудий и минометов, 90% танков и самолетов.

Самые драматические жестокие события начального периода войны разыгрались на белорусской земле. Против Западного фронта действовали войска самой мощной группировки немецких войск – группы армий «Центр». На всех направлениях своих главных ударов они создали 5–6-кратное превосходство.

В Генеральном штабе Красной Армии предполагалось, что главный удар гитлеровцы наносят на Киевском направлении, а вспомогательный – на Ленинградском. В реальности главный удар вермахт нанес в Беларуси на Московском направлении. 

Об этом стало известно лишь на пятый день войны, когда личным составом 73-го разведывательного батальона 64-й стрелковой дивизии Западного фронта была захвачена оперативная группа штаба 39-го корпуса вермахта. Изучая полученные документы, Маршал Советского Союза Б.М.Шапошников сделал вывод: в полосе Западного фронта противник наносит главный удар.

Несмотря на героическое сопротивление, войска прикрытия не смогли сдержать наступление противника: 11 дивизий Западного фронта были окружены между Белостоком и Минском, где продолжали вести упорные бои.

Группа армий «Центр» была нацелена на Москву, на первом этапе ее целью был Минск. К 28 июня Западный фронт, по мнению гитлеровцев, фактически разгромлен. 

Но дальше для вермахта началось непредвиденное. 

Наши войска имели приказ стоять насмерть и контратаковать. 

В конце июня на Юго-Западном фронте наносится контрудар в районе Дубно-Луцк-Броды.

6 июля на нашей белорусской земле наносится контрудар Красной Армии на Сенно-Лепельском направлении. В июле 1941 г. именно в районе Сенно произошло одно из крупнейших танковых сражений Второй мировой войны в ходе нанесения контрудара 20-й армией Западного фронта. 

Ударные группировки немецкой группы армий «Центр» понесли настолько значительные потери, что целую неделю «топтались» на одном месте, когда счет буквально шел на часы.

В этом же месяце войска 63-го стрелкового корпуса генерал-лейтенанта Леонида Григорьевича Петровского осуществили контрудар на Рогачевско-Жлобинском направлении и освободили города Жлобин и Рогачев. Это были первые освобожденные города в годы Второй мировой войны!

В Беларуси гитлеровцы встретили сопротивление, какого не испытали ни в одной из военных кампаний в Европе. 

Яркими страницами в истории Великой Отечественной войны стали сражения в Минском и Полоцком укрепленных районах, на Бобруйском и Витебском направлениях, а героическая оборона Брестской крепости, города Могилева продолжалась дольше, чем потребовалось нацистской Германии для оккупации многих европейских государств.

Говоря об обороне Могилева, нельзя обойти вниманием ее продолжительность. 23 суток (с 3 по 26 июля 41-го года) держалась белорусская твердыня на Днепре – больше, чем столицы захваченных европейских государств. Как известно, Варшава оборонялась 20 суток, Осло – менее одних суток, Копенгаген – 3 часа, а военное руководство Франции столицу объявило «открытым городом», и поэтому немецкие войска в Париж вошли без боя. Наиболее тяжелые бои развернулись на Буйничском поле, где оборонялся 388-й стрелковый полк под командованием полковника Семена Федоровича Кутепова. 

Оборона Могилевской твердыни имела огромное значение для последующего хода войны. Здесь было остановлено наступление вермахта на главном стратегическом направлении. Маршал Советского Союза Андрей Иванович Еременко написал после войны: «Подвиг могилевчан явился прообразом героической обороны Сталинграда, где пример защитников Могилева был повторен в ином, более крупном масштабе».

Срыв планов молниеносной войны символизировал начало конца гитлеровского рейха. 

Вторая мировая война в целом, Великая Отечественная война – это война моторов. Ценой около 4-х миллионов жизней воинов Красной Армии Советский Союз получил возможность перебазировать на Восток более полутора тысяч заводов и эвакуировать более 10 миллионов человек. Таких примеров не знала история.
В случае отвода армии оккупация произошла бы на 30 дней раньше, и в результате был бы полностью потерян военно-промышленный потенциал западных регионов СССР.

Эвакуация промышленности означала возможность будущей победы, спасения Отечества, мира и будущего. 

Уже через месяц войны стало ясно, что блицкриг трещит по швам, к исходу третьего месяца замысел Гитлера закончить войну к 1 октября окончательно рухнул. Но потенциал немецких войск огромен. К ноябрю вермахту на Московском направлении удалось третий раз прорвать стратегическую оборону, окружив более 60% дивизий Красной Армии.

Однако советская система в этих, по существу, безвыходных условиях, продемонстрировала невиданную оперативность, невероятную живучесть и динамизм. Ставка сумела перегруппировать силы, подтянуть резервы и закрыть бреши в обороне. 29 ноября командующий Западным фронтом Георгий Константинович Жуков предложил Сталину начать стратегическое контрнаступление.

Но перейти в наступление в условиях сохраняющегося полного превосходства противника – в личном составе и танках – в 1,5 раза, в артиллерии – в 2 раза – такого примера не знала история войн. Риск был огромен. Сталин, выслушав мнение всех, приказал готовить контрнаступление. Оно завершилось разгромом 38 дивизий вермахта. Враг был отброшен от Москвы на 150 км.

Планы молниеносной войны сорваны, но до победы еще три года.

Даже отмобилизованная Красная Армия 1942 года не смогла сдержать сосредоточенного удара немецких войск на юге. Обладая  все еще огромным превосходством, Гитлер вышел на Волгу и Кавказ. Отсекая Москву от нефтепромыслов, он решал проблему с Советским Союзом в целом, а потом и со всем миром. Сталин, предвидя такой вариант развития событий, готовился продолжить борьбу в Сибири и Иране. В конце 1942 г. для Советского Союза наступило судьбоносное время – жить или умереть.

Советский народ предпринимает последние неосознанные порывы во имя своего спасения. Начинается стремительная убыль беспомощных стариков, прекращается рождаемость детей. 

Этот процесс прекратится только в 43-м после побед под Сталинградом и на Курской дуге. А в 42-м, пожалуй, в самый трагический период, военно-политическое руководство Советского Союза готовит отчаянную операцию под Сталинградом. Ее прикрытием, стратегической маскировкой служит грандиозная наступательная операция на западном направлении. 

Германское руководство поверило, как верили сотни тысяч погибающих в этом грандиозном сражении красноармейцев и командиров. Все это обеспечило победу Красной Армии под Сталинградом, а значит – и спасение человечества. Когда 19 ноября началось контрнаступление Красной Армии, гитлеровцам было уже поздно принимать какие-либо решения по перегруппировкам войск…

БЕЛАРУСЬ НЕПОКОРЕННАЯ. ПАРТИЗАНСКАЯ РЕСПУБЛИКА

Свыше миллиона граждан нашей республики сражались на фронтах Великой Отечественной войны, 440 тыс. партизан и подпольщиков вели борьбу на оккупированной  врагом территории. 

Но и потери были беспрецедентны – Белоруссия понесла самый чувствительный урон среди всех республик. Гитлеровцы уничтожили 
2 млн. 220 тыс. человек, 380 тыс. угнали в рабство, более 
800 тыс. бойцов и командиров  Красной Армии – белорусов – погибли на фронтах Великой Отечественной войны.

Потребовалось более четверти века, чтобы восстановить общую довоенную численность нашего населения. 

За героические подвиги в Великой Отечественной войне звания Героя Советского Союза были удостоены 444 воина-белоруса. Из них 
88 – участники подполья и партизанского движения в Белоруссии, 
70 человек стали полными кавалерами ордена Славы, четыре белоруса стали дважды Героями Советского Союза (П.Я.Головачев, И.И.Гусаковский, С.Ф.Шутов, И.И.Якубовский).

Значительный вклад в Великую Победу внесли военачальники – уроженцы Белоруссии. Это прежде всего генерал армии Антонов А.И., начальник Генерального штаба Красной Армии с 1945 года. Именно под его руководством в 1944 году разработана Белорусская стратегическая наступательная операция «Багратион», ставшая по праву вершиной полководческого искусства.

Всего в рядах Красной Армии и ВМФ воевало около 400 генералов и адмиралов из числа уроженцев Белоруссии. Многие из них в послевоенный период стали видными военачальниками, среди которых следует назвать маршалов Советского Союза В.Д.Соколовского, И.И.Якубовского, И.И.Гусаковского, Е.Ф.Ивановского, В.А.Пеньковского, П.И.Ивашутина, В.Ф.Маргелова, И.Е.Шаврова, маршалов авиации С.А.Красовского, И.И.Пстыго. 
Среди них наши земляки заместитель командующего 28-й армией, генерал майор Евдоким Могилевчик д. Головчин). Командир  266-й стрелковой Артемовско-Берлинской ордена Суворова дивизии генерал-майор Сава Фомиченко (Падевичи). Командир 39-й гвардейской стрелковой дивизии полковнік Ефим Марченко (Николаевка). Редактор газеты “Красная звезда“ генерал-майор Иларион Фомиченко (Замачулье). 
В истории освободительных войн не было столь массового партизанского движения, которое развернулось на нашей земле. А о масштабах всенародной партизанской войны против врага человечества говорит тот факт, что на белорусской земле в боях было уничтожено более полумиллиона оккупантов – солдат и офицеров фашистской армии – больше, чем всеми странами антигитлеровской коалиции на Западе вместе взятыми.

Уже в декабре 41-го года во время боев под Москвой героическая деятельность подпольщиков на Минском железнодорожном узле снизила его пропускную способность в 10 раз! 

С первых дней начавшейся войны в Беларуси стали создаваться партизанские отряды и группы сопротивления. 

Народные мстители наносили удары по коммуникациям, вражеским штабам и складам, участвовали в освобождении населенных пунктов. Для противодействия партизанам только в 1942 году с советско-германского фронта были привлечены 24 вражеские дивизии.

Операция «Рельсовая война» была тесно увязана с летне-осенним 1943 года наступлением Красной Армии в районе «Курской дуги». Было привлечено более 167 партизанских отрядов Беларуси, Орловской и Смоленской областей. С 3 августа по 15 сентября подорвано около 200 тыс. рельсов, на основных дорогах движение было задержано от 3 до 15 суток.

К концу 1943 года партизаны контролировали 108 тыс. км2, что составляло почти 60% оккупированной территории республики, на которой существовали более 20 крупных партизанских зон, в том числе Полоцко-Лепельская, Борисовско-Бегомльская, Сенненско-Оршанская.

С осени 1943 года создались благоприятные условия для установления непосредственных контактов партизан с Красной Армией через «Рудобельские ворота», в октябре–декабре вышли за линию фронта более 40 тыс. человек. Минский подпольный обком по просьбе военного совета 65-й армии направил через «ворота» более 10 тыс. партизан и добровольцев на пополнение воинских частей. В период с ноября 43-го по апрель 44-го с советскими войсками соединились 35 партизанских бригад и 15 отдельных отрядов. Кроме того, было мобилизовано около 100 тыс. человек местного населения в ряды действующей армии.

Спланированные и организованные удары партизанских формирований Беларуси ослабляли не только военную мощь противника, но и подрывали его моральный дух. По своим масштабам, военным и политическим результатам партизанское движение приобрело стратегическое значение, превратилось в один из крупных факторов разгрома врага, а Беларусь до сих пор называют «партизанской республикой».
Белыничский район
На нашей Белыничской земле героически сражались  бойцы – 100-ой ордена Ленина, 53-й и 172-й стрелковых дивизий, 4-го воздушно-десантного корпуса. В историю Вооруженных сил вошел подвиг командира артиллерийского дивизиона капитана   Хигрина Бориса Львовича. В бою  на рубеже р.Ослик, заменив раненого наводчика, он лично уничтожил 4 танка врага. Он стал первым воином-десантником – героем Советского Союза!

На оккупированной территории гитлеровцы установили режим кровавого террора, насилия,  разрушений, издевательств и грабежей. Уже в самом начале оккупации сожжены деревни Заозерье, Майск, Барсуки, Кармановка, Эсьмоны и многие другие населенные пункты района. А в декабре 1942 года каратели учинили кровавую бойню в д.Стефаново.  Убили и сожгли всех ее жителей. Эту участь разделили и жители  д. Малиновка. 

Закономерным ответом на режим гитлеровских захватчиков стало всенародное сопротивление. Первые партизанские отряды  в районе появились уже в августе 1941 года. А начиная с 1942 года партизанское движение становилось все более массовым.   

Партизанское движение выдвинуло из своих рядов легендарных народных  героев. На территории  района сражались Герои Советского Союза Осман Касаев, Леонид Лорченко,  Сергей Гришин,  Сергей Жунин. 

За три года белыничские партизаны вывели из строя тысячи гитлеровцев и их  приспешников, разгромили 43 вражеских гарнизона, подорвали и пустили  под откос  почти 200 эшелонов. Именно  на нашей территории – впервые в области, в апреле 1943 года проведена операция  по одновременному разгрому нескольких гарнизонов врага - Забавы, Бахани, Заполье, Глубокий Брод, Дручаны, Семиковка.

А в сентябре 1943 года партизанские отряды  разгромили Белыничский, Головчинский, Мощаницкий гарнизоны. 

В ожесточенных схватках  к 1944 году партизаны сумели выбить гитлеровцев из большинства населенных пунктов и контролировали территорию района.  

В июне 1944 года  42-я Смоленская стрелковая дивизия Второго белорусского фронта освободила наш районный центр. За мужество, проявленное при освобождении района, звание Героя Советского Союза посмертно присвоено Терешкевичу Сергею Григорьевичу. 
Тысячи белыничан воевали в Действующей Армии. С первого до последнего дня прошли войну  Шутов Никита Сидорович, Мажуто Егор Данилович,   Брилев Василий Никифорович,  Клепча Анна Степановна,  Мордачев Иван Николаевич, Зубрицкий Константин Иосифович! Шабусов Василий Яковлевич оборонял Москву. 

Кулаков Константин Иванович – Ленинград. Доросевич  Павел Харитонович, Алешин Николай Александрович – защищали Сталинград. Браусов Георгий Денисович, Гончаров Денис Иосифович, Жуков Василий Лавренович – штурмовали Берлин. Три медали «За отвагу» на груди Накова Аркадия Яковлевича, Бобкова Савелия Федоровича. Ордена Славы – у Алехина Виктора Тимофеевича, Алексейчикова Андрея Исаковича. Гольманов Михаил Данилович  и  Стригоцкий Георгий Николаевич – участники Парада ПобедыБолее 10-ти тысяч белыничан, практически все взрослое  мужское население участвовало в боевых действиях с врагом. Наш земляк Иосиф Свидинский – герой Советского Союза.

СОХРАНИМ ЗАВОЕВАНИЯ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ

В Могилевской области проводится  комплекс мероприятий, приуроченных 70-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне (далее – ВОВ). 

По состоянию на конец марта текущего  года в области проживало 1784 ветерана Великой Отечественной войны, из них: инвалидов войны - 401; участников войны - 895; награждённых орденами и медалями, блокадников Ленинграда и другие категории -  488 человек.

Лиц пострадавших от последствий войн, в том числе узников - 4 244 человека.

С 1 апреля 2015 года началась выплата единовременной материальной помощи категорированным гражданам. По оперативным данным в области на учете в органах социальной защиты состоит 5621 человек, на которых распространяется действие Указа. Ориентировочно сумма выплат составит 25, 9 млрд. рублей, персонально с учетом категории такие выплаты составят от 8 до 3,5 миллионов рублей. 

На 1 апреля все ветераны и, лица, пострадавшие от последствий войны, обследованы смотровыми комиссиями. Все потребности, возникающие у лиц данной категории, решаются в оперативном порядке. 
Значительное внимание уделяется медицинскому обслуживанию. Медицинским осмотром  охвачены все инвалиды и участники войны. Диспансерное обследование указанных категорий з завершено 1 апреля. Составлены и реализуются планы лечебно-реабилитационных мероприятий, обеспечен внеочередной порядок приема.

В 2014 году стационарное лечение прошли 1292 ветерана войны, 1416 человек, пострадавших от ее последствий. Получили зубопротезирование 186 ветеранов войн, 125 ветеранов боевых действий на территории других государств, 176 лиц, пострадавших от последствий войн (все нуждающиеся). Слуховые аппараты получили 62 ветерана войны. В рамках действующего законодательства ветераны ВОВ обеспечиваются лекарственными препаратами.  В организациях здравоохранения области установлен контроль по обеспечению льгот и гарантий по медицинскому обслуживанию ветеранов ВОВ в соответствии с законодательством Республики Беларусь.

За последние годы в Могилевской области проведена значительная работа по увековечению памяти защитников Отечества и жертв войн, подготовке и проведению мероприятий, приуроченных к юбилеям освобождения области и Победы советского народа в Великой Отечественной войне. 

Значительные работы по благоустройству, содержанию объектов мемориализации в надлежащем состоянии проводятся волонтерами районных организаций ОО «БРСМ» в рамках акций «Обелиск», «Моя деревня» «Забота» «Я помню, я горжусь», «Герои победы» «Спасибо за победу».

Всего в области действует 195 волонтерских отрядов в количестве 2 992 чел. В 2014 году отряд «Юность» Белыничского района занимался реставрацией землянки между деревнями Техтин и Осман-Касаево. Отряд «Забота» Кличевского района - благоустройством мемориального комплекса возле деревни Усакино. Работы по реставрации этого комплекса намечены и на 2015 год. Волонтеры Могилевского района (учащиеся МГПЛТК им. К.П. Орловского) восстановили ДЗОТ времен ВОВ, окопы, макеты оружия тех времен.

Большое внимание будет уделено организации торжественных мероприятий, приуроченных к юбилею Победы, утвержден календарный план подготовки и проведения мероприятий по празднованию 70-й годовщины Победы советского народа в Великой Отечественной войне в Могилевской области.

В 2015 году в рамках юбилея Победы в регионах состоятся торжественные приемы ветеранов ВОВ, праздничные концерты и ряд иных мероприятий.


Цикл мероприятий к 70-летию Великой Победы, включающий Крестный ход, информационные часы, заседание киноклуба, изготовление информационных листовок и другое запланирован в рамках сотрудничества облисполкома и управления Могилевской Епархии.


В день празднования Великой Победы в Могилеве запланированы праздничные мероприятия с прохождением парадным маршем по центральной улице города и митингом на площади Славы.
Также в Могилеве на набережной реки Днепр запланирована масштабная историческая реконструкция военных сражений, в которой будут задействованы около 3 тыс. участников. Аналогов этому грандиозному шоу в Беларуси пока еще не было. 

Традиционно в рамках акций «Забота», «Милосердие», «Старость без одиночества», «Ветеран живет рядом», «Вахта памяти», «Звездные походы» учащиеся помогают по хозяйству, занимаются благоустройством за закрепленными воинскими захоронениями, памятниками боевой славы,  ветеранам ВОВ вручаются памятные подарки, изготовленные руками детей.
Белыничский район:


На территории Белыничского района проживает 31 ветеран Великой Отечественной войны. В настоящее время проведено полное обследование социально-бытовых условий проживания всех ветеранов работниками социальной службы района, членами смотровых комиссий сельских исполнительных комитетов проверено состояние печного оборудования, электропроводки, обращено внимание на соблюдение требований пожарной безопасности. Два ветерана обследованы повторно. Организовано посещение ветеранов войны членами волонтерских отрядов учреждений образования, которые обновили (подкрасили) ветеранские звездочки на жилых домах (квартирах) ветеранов. В 2015 году все ветераны ВОВ обследованы медицинскими работниками.  


В учреждениях образования в течение 2014-2015 годов проводятся акции «Забота», «Милосердие», «Старость без одиночества», «Ветеран живет рядом», «Спасибо за Победу!», в рамках которых члены волонтерских отрядов оказывают шефскую помощь ветеранам войны: убирают в доме, во дворе, помогают в огороде и т.д.


Проведены массовые мероприятия:


-информационные часы «Беларусь под мирным небом», «Нам нужен мир»;


-уроки мужества «Поклонимся великим тем годам», «Пусть мирные звезды над нами горят», «Спасибо за наше светлое будущее»;


-литературно-музыкальные гостиные «В лесу прифронтовом», «Память сердца не умолкает», «Маленькие герои большой войны»;


-конкурсы рисунков и творческих работ «Под мирным небом Беларуси», «Мы рисуем мир», «Мирное небо нашей земли», «Дети и война»;


-инсценировки «У партизанского костра»;


-турнир знатоков «История Великой Отечественной войны»;

-праздничные мероприятия «Пусть всегда будет мир»;


- экскурсии по памятным местам Беларуси, музеям воинской славы.


Спортивные мероприятия:


- районные соревнования среди ветеранов войны, труда, вооруженных сил и правоохранительных органов по биллиардному спорту, шашкам, шахматам;


-районные соревнования по волейболу памяти Героя Советского Союза Л. Лорченко;


- районные соревнования по настольному теннису памяти Героя Советского Союза Н.Т.Китаева;

- районные соревнования по футболу памяти Героя Советского Союза Б.Л.Хигрина и др..


Ко Дню Независимости Республики Беларусь оформлена выставка «Я помню!... Я горжусь! Земляки – участники Великой Отечественной войны 1941-1945 годов».

Продолжается поисковая работа по выявлению неучтенных воинских захоронений, увековечению имен погибших при защите Отечества и жертв Великой Отечественной войны. В 2013-2014 гг. отделом идеологической работы, культуры и по делам молодежи установлены 48 ранее неизвестных имен воинов, захороненных на территории района и 42 ранее неизвестных имени воинов-земляков, погибших, пропавших без вести в годы Великой Отечественной войны. В 2014 году благодаря работе с населением паспортизированы 2 ранее неучтенных воинских захоронения в аг.Б.Мощаница и г.п.Белыничи.

Уход за воинскими захоронениями и памятниками воинской славы осуществляется в соответствии с распоряжением Белыничского райисполкома «О закреплении воинских захоронений и памятников воинской славы, расположенных на территории Белыничского района» (№11-р от 16.01.2014г.).

Регулярно проводится обследование воинских захоронений и памятников воинской славы на предмет восстановительных работ, благоустройства. В 2013 году проведен капитальный и текущий ремонт памятников на общую сумму 75 776,5 тыс.руб. (61 106,5 тыс.руб. –средства бюджета, 11 800 тыс.руб. – средства ОО «Белорусский фонд мира», 2 870 тыс.руб. – средства БУКП «Жилкомхоз»).  Изготовлены плиты с нанесением на них 102 установленных фамилий.

 В 2014 на текущий ремонт памятников потрачено 55 млн. руб. бюджетных средств. За счет средств РУП почтовой связи «Белпочта» произведен капитальный ремонт памятника на братском захоронении в д.Секерка (№2984), потрачено 26,7 млн.руб.  

В целях реализации «Государственной программы по увековечению памяти защитников Отечества и жертв войн на 2015-2020 годы» в бюджете Белыничского района на 2015 год предусмотрено 120 млн. рублей. 

В районной газете «Зара над Друцю» открыты рубрики «Да 70-годдзя Вялікай  Перамогі», «Салдаты Перамогі», «Ахвяры вайны».  Аналогичная рубрика открыта на «Радио Белыничи».
В 2014 году реализован молодежный проект к 70-летию освобождения  Белыничского района от немецко-фашистских захватчиков «Оставим след на земле…».


 В текущем году в рамках акции «Мы вас поздравляем, боевые подруги» женщинам – ветеранам Великой Отечественной войны накануне Дня женщин были вручены цветы и поздравительные открытки. В доме-интернате для женщин-ветеранов организован сладкий стол. Женщины-ветераны приглашены в районный центр культуры на праздничный концерт, посвященный Дню женщин.

СИНТЕТИЧЕСКИЕ НАРКОТИКИ - ЧУМА 21 ВЕКА. 

ОПЕРАТИТВНАЯ ОБСТАНОВКА В ОБЛАСТИ И РАЙОНЕ
Высокое развитие науки и техники привело к созданию в лабораторных условиях новых синтетических наркотиков, обладающих убойным воздействием и сравнительной дешевизной. Наркотические вещества синтетического происхождения получили название «СОЛИ». Синтетические наркотики, химически синтезированные наркотики создаются специально для того, чтобы оказывать сильное воздействие на разум. Как и другие наркотики, они вызывают зависимость, в том числе и физическую, но главное зло, которое они в себе несут, - это их воздействие на разум. 

Экстази, ЛСД, амфетамины и другие синтетические наркотики разрабатывались в начале века, некоторые из них были синтезированы в фашистской Германии, именно там родился такой наркотик как метадон, когда был дефицит опиума во время второй мировой войны. Синтетические наркотики явились самым отвратительным детищем фашистской психиатрии. 
Среди них самое большое распространение получили «СПАЙСЫ» — один из брендов синтетических курительных смесей, поставляемых в продажу в виде травы с нанесённым химическим веществом. Произведенные искусственным путем, синтетические наркотики медленно разрушаются и выводятся из организма человека. В первую очередь от употребления подобных курительных смесей страдает человеческая психика, воздействие на нее оказывается такое же, как и при применении сильнодействующих наркотических веществ. При воздействии «СОЛИ» происходит разрушение интеллекта потребителя. И если при употреблении натуральных наркотических средств разрушается личность – человек теряет чувство собственного достоинства, перестает следить за собой, выполнять свои социальные роли, то синтетические наркотики делают наркомана слабоумным. 
Удручает и тот факт, что далеко не все подростки относят курительные смеси к наркотикам, считая их безвредными для здоровья. Верное представление о том, что же такое курительная смесь есть лишь в среднем у 60% подростков. 
Необходимо учитывать также современные тенденции в применении наркотиков – прежде всего, расширение в последние годы круга наркотических и психотропных веществ. Если в 2007 году было зарегистрировано 15 новых, то в 2012 году - уже 73 новых синтетических наркотиков.

Потребителей привлекает низкая стоимость и высокий уровень доступности наркотиков через Интернет. 
Зачастую подростку удается долгое время скрывать факт употребления наркотика, особенно если это касается курительных смесей, иногда похожих на курение табака. Необходимо иметь понятие об основных клинических признаках состояния наркотического опьянения, знание которых позволяет своевременно заподозрить случаи употребления наркотических веществ. 
Установить факт употребления   наркотических средств можно несколькими путями:

· С помощью экспресс-тестов на наркотики (при помощи данных тестов можно определить содержание в организме марихуаны, опиатов, амфетаминов, кокаина, барбитуратов, бензодиазепинов, экстази);
· По косвенным признакам употребления наркотиков и наркотической зависимости.
Также можно застать человека в состоянии наркотического опьянения.

Признаки опьянения курительными смесями:

· зрачок чаще расширен,

· красные глаза,
· бледность кожных покровов,

· потеря контроля над поведением (расторможенность, повышенная двигательная активность) и эмоциями (иногда приступы беспричинного смеха или радости),
· неуклюжие и замедленные движения при отсутствии запаха алкоголя изо рта,
· перепады настроения,

· нарушение координации движений,

· нарушение темпа речи (заторможенность, эффект вытянутой магнитофонной пленки),
· возможны изменения зрительного и слухового восприятия (галлюцинации). Поведение человека соответствует мнимым переживаниям. 

Действие наркотика обычно длится в среднем от 20 минут до 1,5-2 часов. 

  Признаки отравления (передозировки) курительными смесями: тошнота, рвота, головокружение, сильное побледнение кожи, иногда потеря сознания, судорожные явления, галлюцинации, возбуждение, немотивированная агрессия, психотические реакции в виде паранойи, бредовых идей отношения и преследования.

При систематическом употреблении зависимость формируется в течение 2—4 недель, с постепенным наращиванием дозы смеси, иногда до 15-20 доз в сутки. Психологическая зависимость начинает формироваться после начала употребления наркотиков. Зависимого выдают покрасневшие, как будто после долгой бессонницы, глаза. 

Употребление наркотических веществ зачастую  влечет за собой совершение правонарушений и преступлений. В период времени с 1 января по 26 марта 2015 года органами внутренних дел Могилевской области выявлено 164 (в 2014 г – 184, -20, -1,2%) преступления, связанных с незаконным оборотом наркотических средств, психотропных веществ и их аналогов, из них 60 или 36,6% (в 2014 году - 46 или 25,0%) - составляют сбыт наркотических средств. При проведении оперативно-розыскных и специальных комплексных мероприятий из незаконного оборота изъято и уничтожено 10,8 кг (в 2014 году - 0,9 кг) наркотических средств и психотропных веществ, больше всего изъято марихуаны, опиума, курительных смесей. В январе – марте 2015 года из незаконного оборота выявлено и изъято  12 (15 - в 2014 году) крупных партий наркотиков. 

За совершение преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотиков в период с 1 января по 26 марта 2015 года задержано 150 лиц, из которых 39 или 26,0% - за их сбыт (в 2014 году – 157 лиц, из них за сбыт – 29 или 18,5%).  По состоянию на 26.03.015 на учете в наркологическом диспансере состоит 794 лиц. В 2015 году поставлено на учет – 31 лицо.В результате проведенных мероприятий, по сравнению с аналогичным периодом прошлого года, достигнуто снижение более чем в 2 раза количества передозировок наркотическими средствами и психотропными веществами. Проводилась работа в отношении лиц, занимающихся поставками наркотиков на территорию республики из стран ближнего и дальнего зарубежья. Так, в феврале т.г. перекрыт канал поставки наркотиков: из Российской Федерации (г.Смоленск) в г.Могилев (особо опасное наркотическое средство «героин»).

В этом плане нелишним будет еще раз напомнить о  подписанном Президентом Беларуси Александром Лукашенко 28 декабря  Декрете  №6 "О неотложных мерах по противодействию незаконному обороту наркотиков". Декретом ужесточена уголовная ответственность за преступления, связанные с незаконным оборотом наркотиков, до 25 лет. 

В Белыничском районе в течение 2014-2015 гг. за незаконный оборот наркотических средств 2 человека приговорены к 3 годам лишения свободы, 1 – к 7 годам лишения свободы и 2 – к  8 годам лишения свободы.  Два человека в настоящее время находятся в исправительном учреждении «Тюрьма №4».   В отношении них возбуждено уголовное дело по ч.1 ст.328 УК Республики Беларусь, за которое виновным будет назначено наказание в виде ограничения свободы на срок до 5 лет, или лишение свободы на срок от 2 до 5 лет.
В целях выявления лиц, занимающихся незаконным оборотом и употреблением наркотиков, а также недопущению наркоманами вовлечения в это зло Ваших близких и родственников просьба сообщить сотруднику наркоконтроля ОВД Белыничского райисполкома имеющуюся информацию по телефонам  51-852, 51-828 или 102 (анонимность гарантируется).

17 апреля – Единый день безопасности!

С целью обеспечения пожарной безопасности на территории Могилевской области, руководствуясь статьей 15 Закона Республики Беларусь от 15 июня 1993 года «О пожарной безопасности», проводится Единый день безопасности. В рамках которого организовано проведение встреч с общественностью, трудовыми коллективами и учащимися, с проведением профилактических бесед, показом видеофильмов, выступлением тематических агидбригад.

Последний день марта стал последним днем в жизни 54-х летнего жителя г.Шклова, его 90-летнего тестя и маленького 2-х летнего внука. Пожар жилого дома по ул. Комсомольской около 4-х часов дня обнаружили соседи  и позвонили  по телефону 101. К сожалению, было уже слишком поздно. 

Хозяина дома обнаружили на полу в детской. По всей видимости, мужчина пытался спасти малыша, но опасные факторы пожара оказались сильнее. Маленького Глеба спасатели нашли в детской кроватке. Казалось, мальчик просто спит. Но реальность оказалось жестокой - после проведенных реанимационных мероприятий была констатирована смерть ребенка. В смежной комнате на диване был обнаружен погибший ветеран ВОВ, инвалид 1 группы по опорно-двигательному аппарату. Мать погибшего ребёнка, 1990 г.р. (дочь хозяина дома), на момент возникновения пожара находилась в УЗ «Шкловская ЦРБ» для прохождения медицинской комиссии с целью дальнейшего трудоустройства. Жена хозяина 1960 г.р., на момент возникновения пожара находилась на рабочем месте.

В результате пожара уничтожена кровля дома, веранда, повреждено имущество в доме. Причина пожара устанавливается. 

Когда погибает взрослый человек, это огромная боль для его родных и близких, но когда обрывается жизнь маленького человечка - больнее во сто крат! С начала года в Республике погибло уже 5 детей! Причины произошедших трагедий различны, но за каждым стоит ВИНА ВЗРОСЛЫХ! 70% из числа погибших детей находились без присмотра.

Пример: Страшная трагедия произошла 8 марта вечером в д.Нацково Мостовского р-на Гродненской области. На пожаре в одночасье оборвалась жизнь троих малышей: двух девочек 6 и 5 лет и 3-летнего мальчика. На момент пожара родители в доме отсутствовали: 26-летний отец пошел встречать жену в соседнюю деревню. По дороге он встретил пожарные автомобили, почувствовал неладное и поспешил к дому. Но было уже слишком поздно, вместо счастливого детского смеха – крохотные бездыханные тела. По предварительным данным к непоправимому привела детская шалость с огнем: малыши играли со спичками, беспечно оставленными отцом. Спастись у детей не было шансов, так как, уходя из дома, отец закрыл и комнату и входную дверь на навесной замок, тем самым закрыв на замок и жизни своих детей. Следователи установили, что семья является благополучной. 

Объяснить последствия игр со спичками, зажигалками должны мы, взрослые. При пожаре дети чаще всего пугаются и прячутся: ПО- ДЕТСКИ НАИВНО ПОЛАГАЯ, что под кроватью, в шкафу их огонь не найдет. Необходимо тренировать детей в игровой форме действиям на случай пожара, научить их покидать опасное помещение. Проводите с детьми «домашние уроки» вызова по телефону экстренных служб. Убедитесь, что ребенок знает номера, умеет их набрать и рассказать о происшествии, а также сообщить свой адрес и местонахождение.

Необходимо следить за тем, чтобы электрические розетки были безопасными для детей, спички находились в недоступном для них месте, не оставались включенными электроприборы. 

И НЕ ПРИ КАКИХ ЖИЗНЕННЫХ ОБСТОЯТЕЛЬСТВАХ НЕ ОСТАВЛЯЙТЕ МАЛЫШЕЙ БЕЗ ПРИСМОТРА! 

Тем же, кто остается глух к призывам совести и МЧС, хотелось бы напомнить, что в Уголовном кодексе Республики Беларусь есть статья 159 «Оставление в опасности»:


ч. 2 Заведомое оставление без помощи лица, находящегося в опасном для жизни состоянии, и лишенного принять меры к самосохранению по малолетству, старости, заболеванию или вследствие  своей беспомощности, в случаях, если виновный имел возможность оказать потерпевшему помощь, и был обязан о нем заботиться, – наказывается арестом или ограничением свободы на срок до 2-х лет;

ч. 3 Заведомое оставление в опасности, совершенное лицом, которое само по неосторожности или с косвенным умыслом поставило потерпевшего в опасное для жизни или здоровья состояние, – наказывается арестом на срок до 6 месяцев или лишением свободы на срок до 3-х лет.

Берегите себя и своих детей!

Профилактика сердечно-сосудистых заболеваний

Наиболее распространенным заболеванием сердечнососудистой системы считается ишемическая болезнь сердца (ИБС). Боль за грудиной – основной ее симптом. Приступ может спровоцировать любая значительная психоэмоциональная или физическая нагрузка. Заболевание нередко случается в  трудоспособном возрасте и резко снижает качество жизни человека. В настоящее время на диспансерном учете у врача кардиолога, терапевтов состоят: по артериальной гипертензии – 732 человека; ИБС – 698 человек. С каждым годом увеличивается количество инфарктов миокарда: 2012г. – 12человек; 2013г. – 21человек; 2014г. – 22человека; за 1 квартал 2015г. – 7 человек.

Существуют факторы риска ИБС, которые сильно повышают вероятность развития сердечно-сосудистых заболеваний. Их можно подразделить на характеристики образа жизни (несбалансированное питание, курение, низкая физическая активность, злоупотребление алкоголем) и физиологические, биохимические показатели (уровень холестерина, сахара крови, артериальное давление), которые определяются взаимодействием образа жизни и наследственными особенностями человека. 

Физическая активность

Повышение физической активности очень значима для профилактики сердечно-сосудистых заболеваний. Кардиологи рекомендуют занятия физкультурой пять дней в неделю хотя бы по полчаса. Для профилактики ИБС прекрасно подходят плаванье, бег и ходьба.

Правильное питание

Калорийность питания должна зависеть от физических нагрузок: сможет ли организм во время работы «сжечь» калории, или же они пойдут в жировую ткань. Для профилактики образования холестериновых бляшек в артериях необходимо сократить употребление животных жиров: употреблять постные сорта мяса, готовить только на растительном масле, жареной пище предпочитать вареную, тушеную, запеченную. Увеличить потребление овощей и фруктов. При повышенном давлении ограничивать себя в кофе, крепком чае и, конечно, в алкоголе. Избегать соленой пищи. 

Стресс

Очень часто пусковым механизмом ИБС оказывается механизм нервно-психический. Счастливые люди редко болеют вообще и практически никогда – сердечно-сосудистыми заболеваниями.

Вредные привычки

 Что касается борьбы с курением, нужно сказать о том, что так называемое «пассивное» курение почти столь же вредно для сердечно-сосудистой системы, как и активное. Стоит лишь напомнить, что любая методика может сработать только в случае волевого решения самого человека освободить свой организм от никотина. 

Борьбу с управляемыми факторами риска  больной должен проводить совместно со своим лечащим врачом. 

НАЦЫЯНАЛЬНЫ ЗДАБЫТАК: РЭГІЯНАЛЬНЫ АСПЕКТ

Камандарм генерал-лейтэнант Яфім Марчанка

· Нарадзіўся ў вёсцы Мікалаеўка.

· Савецкі ваеначальнік.

· Скончыў Ваенную акадэмію Генеральнага штаба Узброеных Сіл СССР. Генерал-лейтэнант (1959).

· Удзельнік савецка-фінскай, Вялікай Айчыннай войнаў.

· Камандуючы 11-й гвардзейскай Чырвонасцяжнай арміяй.

· Знаходзіўся на ваенна-дыпламатычнай службе ў Чэхаславакіі і Румыніі (1961 – 1966).

· Узнагароджаны двума ордэнамі Леніна і Чырвонай Зоркі, трыма – Чырвонага Сцяга, ордэнамі Суворава ІІ ступені і “Крыж Храбрых” (ПНР), 16 медалямі.

· Аўтар неапублікаваных мемуараў "Штурм Берлина глазами командира дивизии".

· Памёр 24 студзеня 1980 года.

Яфім Цімафеевіч Марчанка нарадзіўся 1 студзеня 1913 года ў мнагадзетнай сялянскай сям’і жыхароў вёскі Мікалаеўка. Зямлі не хапала, і бацькі літаральна выбіваліся з сіл, каб пракарміць шэсць дочак і пецярых сыноў (трое з іх загінуць на франтах Вялікай Айчыннай вайны). Да сярэдзіны 1920-х гадоў гаспадарка Цімафея Марчанкі, мажліва, і дзякуючы пераезду на шклоўшчыну, акрэпла і лічылася ўжо серадняцкай. У 1928 годзе Яфім, скончыўшы шклоўскую школу-шасцігодку, падаўся на свой хлеб у Магілёў. Там ён неўзабаве знайшоў працу спачатку ў якасці чорнарабочага, а потым і муляра на будаўніцтве шоўкавай фабрыкі. Яго гарадское жыццё паступова наладжвалася, але ў 1930 годзе яно атрымала нечаканы паварот. Такіх раптоўных неспадзяванак Яфім Цімафеевіч потым зведае нямала. А тады па ініцыятыве камсамола яго, семнаццацігадовага сялянскага сына, накіроўваюць працаваць у вёску. Цягам двух наступных гадоў Яфім узначальвае Сіманавіцкі, Цяцерынскі сельсаветы (цяпер Круглянскі раён), крыху парабіў намеснікам загадчыка Бялыніцкага раённага зямельнага аддзела. Затым амаль два гады адпрацаваў старшынёй Галоўчынскага сельсавета, пасля роўна год кіраваў калектывам Бялыніцкай нарыхтоўчай канторы. 

Верасень 1935 года стаў знакавым у яго лёсе: Яфіма Марчанку прызываюць на тэрміновую службу ў Чырвоную Армію. Аднак гэта знакавасць выразна нагадае яму пра сябе толькі праз чатыры гады. А тады за два гады тэрміновай службы памочнік камандзіра ўзвода Яфім Марчанка паспее скончыць палкавыя курсы, павучыцца ў Днепрапятроўскім вячэрнім Камвузе начсаставу НКУС. 

Сёння цяжка сказаць, ці прываблівала яго тады прафесія кадравага вайскоўцы. Хутчэй за ўсё сваё далейшае жыццё Яфім Цімафеевіч звязваў з цывільнай працай. Пасля завяршэння тэрміновай ваеннай службы ён працуе палітруком лётнай часці Магілёўскага аэраклуба, потым пераходзіць у аблспажыўсаюз, дзе загадвае аддзелам нарыхтовак. І вось наступае пераломны ў яго біяграфіі май 1939 года. Яфіма Марчанку зноў прызываюць у Рабоча-сялянскую Чырвоную Армію. Ён заканчвае курсы ўдасканалення камсаставу запасу пры Другой беларускай стралковай дывізіі. Як камандзір кулямётнага ўзвода 200-га стралковага палка гэтай жа дывізіі ўдзельнічае ў вызваленчым паходзе ў Заходнюю Беларусь, а ў снежні пераведзены ў 50-ю стралковую дывізію і адпраўляецца на савецка-фінскую вайну. Спачатку служыў сувязным камандуючага Паўночна-Заходнім фронтам С. Цімашэнкі, потым камандаваў кулямётнай ротай.

Вялікую Айчынную вайну Яфім Марчанка сустрэў у Беластоку на пасадзе начальніка разведвальнага аддзялення 108-й стралковай дывізіі. У жніўні 1941 года яго прызначаюць камандзірам дыверсійнага атрада, які адважна дзейнічаў у тыле ворага цягам двух месяцаў. 

Адзначым, што, адступаючы з баямі на ўсход, гэты атрад адзінаццаць разоў выходзіў з варожага акружэння. У лістападзе 1941 года Яфім Цімафеевіч узначаліў аператыўны аддзел штаба 50-й стралковай дывізіі, якая абараняла Маскву.

За мужнасць, праяўленую ў баях па абароне Масквы, Яфім Марчанка быў удастоены ордэна Чырвонай Зоркі. Цікава, што першы год Вялікай Айчыннай вайны, якую пачынаў у званні старшага лейтэнанта, Яфім Цімафеевіч завяршыў у званні падпалкоўніка. Потым ён камандаваў 88-й гвардзейскай стралковай дывізіяй 8-й гвардзейскай арміі, якая асабліва вызначылася ў баях за вызваленне ад фашысцкіх захопнікаў Украіны, пры фарсіраванні ракі Інгулец. 

У ліпені 1944 года палкоўнік Яфім Марчанка прыняў камандаванне 39-й гвардзейскай Барвенкоўскай стралковай дывізіяй 8-й арміі, якая была сфарміравана напачатку жніўня 1942 года і прымала дагэтуль удзел у Сталінградскай бітве, вызваленні Украіны, Малдавіі, у Беларускай наступальнай аперацыі. На чале з Яфімам Цімафеевічам дывізія вызваліла многія польскія гарады. У ходзе Люблін-Брэсцкай аперацыі палкі дывізіі, прарваўшы моцна ўмацаваную абарону фашыстаў заходней Ковеля, паспяхова фарсіравалі Заходні Буг і ўдзельнічалі ў вызваленні Любліна, выбілі немцаў са страшэннага фашысцкага лагера смерці Майданака. Пасля цягам двух дзён дывізія зрабіла 110-кіламетровы марш і 1 жніўня фарсіравала Віслу, захапіўшы Магнушэўскі плацдарм. Нямецкае камандаванне кінула супраць дывізіі Яфіма Марчанкі буйныя танкавыя і пяхотныя рэзервы, якія пры магутнай падтрымцы авіяцыі перайшлі ў контрнаступленне. 7 жніўня яны ўшчыльную наблізіліся да назіральнага пункта камдыва. Палкоўнік Марчанка, каб не страціць кіраванне боем, вырашыў не мяняць свой назіральны пункт. Ён загадаў афіцэрам, салдатам аператыўнай групы заняць кругавую абарону і адбіць варожую контратаку. Імі было знішчана больш за тры дзясяткі фашысцкіх танкаў і многа пяхоты. У выніку немцы вымушаныя былі перайсці да абароны. Дывізія Яфіма Марчанкі сумесна з іншымі часцямі 8-й арміі ў далейшых кровапралітных баях пашырала Магнушэўскі плацдарм, што адыграла вырашальную ролю на завяршальным этапе Вялікай Айчыннай вайны: злучэнні Першага Беларускага фронту ў студзені 1945 года наносілі галоўны ўдар па ворагу менавіта з гэтага плацдарму, а дывізія Яфіма Марчанкі прарвала глыбока эшаланіраваную абарону і паспяхова развіла наступленне на горад-цытадэль Познань. Жорсткія баі за яго вызваленне палкі 39-й дывізіі вялі з 25 студзеня па 23 лютага 1945 года. Амаль месяц!

Аб мужнасці і адвазе воінаў камдыва Яфіма Марчанкі сведчыць тое, што ўсе палкі яго дывізіі ў ходзе баёў за вызваленне Польшчы былі адзначаныя ордэнамі ці ганаровымі найменнямі.

Напрыканцы лютага баявыя падраздзяленні 39-й стралковай дывізіі, фарсіраваўшы Одэр, захапілі Кюстрынскі плацдарм і павялі баі за яго пашырэнне, паколькі адсюль павінна было пачацца наступленне на Берлін. Падраздзяленням 8-й арміі генерал-палкоўніка Васіля Чуйкова была пастаўлена задача авалодаць Зеелаўскімі вышынямі, што знаходзіліся ў 100 кіламетрах на ўсход ад Берліна. На першым этапе аперацыі дывізія Яфіма Марчанкі знаходзілася ў рэзерве. 17 красавіка пачаліся жорсткія баі за гэтыя вышыні. Фашысты, увёўшы свежыя сілы, у тым ліку і пяхотную дывізію СС, контратакамі стварылі сур’ёзную пагрозу на левым фланзе 8-й арміі. Для ліквідацыі яе ў бой была ўведзена 39-я дывізія. Ужо 18 сакавіка яна паспяхова адбіла контрудары трох нямецкіх дывізій.

За ўзорнае выкананне баявых заданняў камандавання на фронце, пры прарыве абароны праціўніка на подступах да Берліна і штурме горада і праяўленыя пры гэтым доблесць і мужнасць 28 мая 1945 года 39-я гвардзейская дывізія Яфіма Марчанкі была ўзнагароджана пятым ордэнам – ордэнам Леніна і стала адной з васьмі дывізій Чырвонай Арміі, узнагароджаных за гады Вялікай Айчыннай вайны пяццю ордэнамі.

Крыху пазней маршал Савецкага Саюза Васіль Чуйкоў так ахарактарызуе ў сваіх мемуарах 39-ю гвардзейскую стралковую Барвенкоўскую ордэна Леніна, двойчы Чырвонасцяжную, ордэнаў Суворава і Багдана Хмяльніцкага дывізію 8-й гвардзейскай арміі: “Яе байцы адступлення не ведалі”.

Пасля Перамогі Яфім Марчанка нядоўгі час прадаўжаў камандаваць дывізіяй, якая ўваходзіла ў склад Групы савецкіх акупацыйных войск у Германіі. Пасля заканчэння Ваеннай акадэміі Генеральнага штаба Узброеных Сіл СССР ён прызначаецца камандзірам асобнай стралковай брыгады, потым – 57-й гвардзейскай стралковай дывізіі, гвардзейскага стралковага корпуса. З 1957 па 1961 гады генерал-лейтэнант Яфім Марчанка камандаваў 11-й гвардзейскай Чырвонасцяжнай арміяй, якая дыслакавалася ў Прыбалтыцы. Наступныя чытыры гады ён знаходзіўся на ваенна-дыпламатчынай службе ў Чэхаславакіі, Румыніі, затым прызначаецца першым намеснікам камандуючага Уральскай ваеннай акругі. Апошнія чатыры гады перад выхадам у адстаўку Яфім Марчанка займаў пасаду першага намесніка начальніка Вышэйшых камандных курсаў “Выстрал”.

