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БЕЛАРУСЬ – ОТ ОСВОБОЖДЕНИЯ К НЕЗАВИСИМОСТИ

(ко Дню Независимости Республики Беларусь (Дню Республики)

«В жизни каждого народа есть судьбоносные даты, которые становятся точкой отсчета нового этапа истории. Они вызывают наивысший духовный подъем и единение граждан страны.

Для Беларуси такой вехой стал день освобождения столицы нашей Родины от фашистских захватчиков. 

Именно это историческое событие по воле белорусского народа стало Днем Независимости, связав для всех нас святые слова и понятия – Свобода и Независимость.

Священная память о героическом подвиге помогает нам не допускать трагических ошибок, а реально оценивать угрозы и извлекать серьезные уроки из прошлого. Это особенно важно в современных условиях, когда вновь обостряется международная обстановка, и у наших границ вновь накапливается военный потенциал. 

Беларусь – единственная страна на постсоветском пространстве, которая не ведет отсчет своего суверенитета от подписания Декларации о нем. И в этом шаге проявились извечная историческая мудрость и наша прозорливость.

Ведь свободу нельзя получить благодаря чьему-то росчерку пера. Любой, даже самый важный документ – просто бумага, если за ним не стоят сила и воля народа. Наша независимость основана на результатах труда и жертвах многих предыдущих поколений». (А.Г.Лукашенко)

Общественно-политическая и социальная жизнь в Беларуси во второй половине 40-х – середине 80-х годов.
С огромным оптимизмом после победы над фашизмом граждане Беларуси, несмотря на большие людские потери, материальные трудности и лишения, взялись за возрождение своей республики.

Великая Отечественная война и фашистская оккупация принесли белорусскому народу огромные бедствия. Гитлеровцы разрушили и сожгли 209 городов и районных центров, 9 200 деревень, 628 из них – с людьми. Погибло свыше 2,2 млн. человек. Республика лишилась более половины национального богатства. Это составило 75 млрд. рублей, что было равнозначно 35 ее бюджетам 1940 года. 
Могилевская область во время войны понесла тяжелейшие потери. Немецко-фашистскими захватчиками было уничтожено – 152,842 человека. За время оккупации было угнано в Германию 20920 человек. В наибольшей степени подвергся разрушениям г. Могилев. Из 120 тыс. жителей, проживавших в городе до войны, на 1 июля 1944 г. осталось всего 8200. В области было разрушено, уничтожено, расхищено и повреждено имущества в денежном выражении на общую сумму 7331450 тыс. рублей. 
Белыничский район в годы войны 

Уже с 4 июля на территории Белыничского района шли упорные бои. Не смотря на отчаянную борьбу,  с 6 июля 1941 года Белыничи оказались на оккупированной территории. Освобожден Белыничский район 29 июля 1944 года. Война и гитлеровская оккупация привели к жестокой разрухе. Лежали в руинах все предприятия местной промышленности, все коммунальные здания и колхозные хозяйственные постройки. Ущерб, нанесенный району, в общей сумме составил 347637 тыс. рублей. В нацистское рабство было вывезено 1697 человек, вернулось на Родину  724 чел. Установленные потери среди мирного населения составили 2708 человек.
На помощь Беларуси пришли союзные республики. В 1944 году Советское правительство ассигновало на восстановление хозяйства БССР 490,7 млн. рублей, в 1945 году – 1200 млн. рублей. В 1944 году – первой половине 1945 г. БССР получила 37 металлообрабатывающих заводов, полные комплекты оборудования для автомобильного, велосипедного и инструментального заводов в Минске, стеклозаводов в Витебске, Гомеле и Минске, для Могилевской фабрики искусственного волокна, Оршанского льнокомбината и др. Тысячи специалистов народного хозяйства прибыли из России, Украины и других республик. В свою очередь, тысячи юношей и девушек из Беларуси ехали на лесозаготовки, строительство, восстанавливали рудники и шахты. 
К июлю 1945 г. в республике было восстановлено более 8 тыс. промышленных предприятий, мастерских, артелей. К февралю 1946 г. было восстановлено более 10 тыс. км железных дорог, 1735 мостов. Со второго полугодия 1944 г. стали работать 72 электростанции. 

К 1946 году объем промышленного производства составил около 20% довоенного уровня. При этом опережающими темпами шло воссоздание машиностроения. Валовая продукция этой отрасли уже в 1945 году составляла более 38% довоенного уровня. 

В период восстановления народного хозяйства значительно изменилась структура промышленного производства. Снизился удельный вес преобладающих до войны отраслей (легкой, пищевой, деревообрабатывающей), и увеличилась доля электроэнергетики, машиностроения и металлообработки. Более быстрыми темпами шло развитие промышленности в западных областях БССР, которые значительно отставали от уровня развития промышленности восточных областей. 

Вошли в строй новые и восстановленные предприятия – станкостроительные заводы в Минске, Орше, Гомеле, Витебске, Минский автомобильный и велосипедный заводы, Волковысский цементный, Лидский завод сельскохозяйственных машин, Бобруйский деревообрабатывающий комбинат и др. 

Послевоенные годы были очень тяжелыми и напряженными для Могилевщины. Возрождение народного хозяйства потребовало от жителей Приднепровского края напряжения всех сил.

Огромную роль сыграли самоотверженность, энтузиазм, стремление жителей области как можно скорее восстановить освобожденные города и села. 
На все предприятия области  после освобождения были назначены руководители, и сразу же была организована работа по очистке площадок. Промышленность Могилевщины была восстановлена, и к 1951 году выпуск валовой продукции превысил довоенный уровень на 6 процентов, а уровень 1945 года — в 8,3 раза. В 1954 году к Могилевской области были присоединены Осиповичский, Бобруйский, Кировский и Кличевский районы Бобруйской области (существовала с 20.09.1944 по 8.01.1954 годы). Формирование области завершилось только в 1959 году, когда к ней был присоединен Глусский район. 
Послевоенные годы Белыничского района

Жители района с энтузиазмом взялись за восстановление  разрушенного войной народного хозяйства. В районе проводились сборы средств, в том числе и для оказания помощи семьям фронтовиков и детям-сиротам. Сразу после освобождения района приступили к восстановлению, как общественных зданий, так и жилых домов. Уже в 1946 году из землянок в новые квартиры переселено 3000 семей, возведено 839 домов, 84 общественных здания, 6 школ, 2 больницы. Восстановленные промышленные предприятия в 1946 году выпустили продукции на 2,5 млн. рублей. Широко развернулась работа потребительской кооперации. В первый послевоенный год возведена чайная, восстановлен раймаг.  На территории района были восстановлены три МТС – Белыничская, Белорусская и Калиновская. Уверенно становились на ноги колхозы. 
За большие успехи в развитии экономики в 1948 г. ряд лучших работников района были удостоены правительственных наград. В 1950 г. на базе 137 мелких колхозов было создано 40 крупных хозяйств. До конца 4-й пятилетки рабочие района достигли заметных успехов в развитии всех отраслей народного хозяйства.  

В значительной степени к началу 50-х годов в стране было восстановлено сельское хозяйство. Посевные площади расширились на 28%, почти в 3 раза увеличились посевы технических культур по сравнению с довоенным 1940 годом. Увеличилось поголовье скота. Укрепилась материально-техническая база сельского хозяйства. 

Восстанавливалась система здравоохранения. Постепенно налаживалось медицинское обслуживание населения. Были ликвидированы эпидемии инфекционных заболеваний, проведено массовое санитарное обследование населения. Уже к 1949 году полностью была восстановлена сеть медицинских учреждений, которые обеспечивались необходимым медицинским оборудованием. За короткий срок были созданы 252 детских дома, в них воспитывались около 27 тыс. детей. Более 31 тыс. сирот разместили в семьях. 

В Могилевской области, в республике ускоренными темпами развивалось машиностроение, энергетика, происходило внедрение в народное хозяйство новейших достижений науки и техники. На предприятиях устанавливались поточные линии. На Могилевском металлургическом заводе в 1957 году был выпущен первый белорусский прокат. Новая продукция появилась на многих других предприятиях. 

Наиболее быстрыми темпами в Могилевской области развивались тяжелая, химическая, топливно-энергетическая отрасли. Была также заложена база резиновой и деревообрабатывающей промышленности. Постепенно укреплялась материально-техническая основа сельского хозяйства. 1960-1980-е годы для нашей области стали временем рождения крупнейших предприятий, реконструкции и переоснащения действующих. Особенно быстрыми темпами развивалась промышленность в областном центре. Построены: комбинаты синтетического волокна, шелковых тканей, заводы “Могилевсельмаш”, “Техноприбор”, лифтостроительный, “Зенит” и др. 

Эффективно развивалась промышленность Бобруйска (шинный комбинат, объединение “Бобруйскдрев”) — второго по численности населения города области, а также Кричеве, Осиповичах, Шклове, Костюковичах, Климовичах, Горках. 

По достоинству оценен ратный и трудовой подвиг Могилевщины. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 8 июля 1967 года за активное участие в партизанском движении, мужество и стойкость, проявленные в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками, и за успехи, достигнутые в обновлении и развитии народного хозяйства, Могилевская область награждена орденом Ленина, в 1980 году город Могилев — орденом Отечественной войны I степени, а в 1987 году город Бобруйск — орденом Трудового Красного Знамени.
Белыничский район 

В социально-экономическом развитии Белыничского района в 1953-1964 годах постепенно наметились сдвиги к лучшему.
На районной сельскохозяйственной выставке, которая проходила в Белыничах в октябре 1953 г., особым вниманием пользовались экспонаты животноводческой отрасли.  В 1955 г. в Москве на ВДНХ был представлен колхоз им. Ленина Головчинского сельсовета. В начале 1960-х г. в Белыничах начала работать мастерская по ремонту мотоциклов, передвижные приемные пункты. За годы семилетки (1959-1965 гг.) в селах района прошла электрификация.  В 1959 г. в районе действовали 84 школы, из них 18 семилетних, 8 средних и 58 начальных. Работала районная больница на 75 койкомест, три сельские участковые больницы, сельская врачебная амбулатория, 13 ФАПов, санэпидемстанция, районная аптека,4 сельских. 

В 1961 г. построен новый районный Дом культуры. Действовали 4 сельских, 28 колхозных клуба, 17 изб-читален, районная и детская библиотеки, 10 сельских. 

В 1966г. по результатам выполнения семилетки, ряд представителей Белыничского района были вознаграждены правительственными наградами. За успехи, достигнутые в  увеличении производства льна, Президиум Верховного Совета СССР вознаградил звеньевую по льну колхоза «Наша Победа» Веру Васильевну Буякову  Золотой Звездой Героя Социалистического Труда и орденом Ленина. 

В конце 60-х- начале 70-х гг. в районе развернулась большая мелиорационная работа, в колхозах и совхозах шла работа по улучшению дорог, озеленению улиц, закладке парков и скверов. Годы 9-й пятилетки были самыми успешными и результативными для сельского хозяйства. Хлеборобы и животноводы Белыничского района неоднократно становились участниками и дипломантами ВДНХ СССР. В период с 1976 по 1980 гг. был создан межхозяйственный комплекс «Восход», межхозяйственное предприятие «Осовец», 17 цехов по механизации сельского хозяйства. 

Все промышленные предприятия района выполняли планы по производству и реализации продукции. Коллективы крахмального и хлебного заводов выполняли план досрочно. Наилучших показателей добивались районное объединение «Сельхозтехника» и Белыничский комбинат бытового обслуживания. К 1985 г. на промышленных предприятиях было установлено 86 единиц нового оборудования, освоен выпуск 7 видов товаров народного потребления.

В 1968 г. Белыничскому театру юного зрителя присвоено почетное звание «народный». В 1970 г. наиболее важным событием в культурной жизни района  стало открытие художественного музея им. Белыницкого-Бирули. 

За 11-ю пятилетку введены в строй танцевальная площадка в Белыничах, СДК в колхозах им. Ильича, «Наша Победа», построен стадион на 2 тыс. мест, 7 детских садов, 4 магазина. Более 500 семей улучшили свои жилищные условия.           
За 1970–1985 гг. в стране было введено в действие более 186 промышленных предприятий. Продолжалась концентрация производства. В 1980 году в Беларуси действовали около 200 производственных и научно-производственных объединений. В сельском хозяйстве создавались животноводческие комплексы и фермы, осуществлялась механизация сельскохозяйственных работ, мелиорация заболоченных земель. 

Вместе с тем в 70–80-е годы экономика Беларуси, как и в целом СССР, стала снижать темпы роста. В 1982 году среднегодовой прирост национального дохода составил 3,4%. Научно-технический прогресс затронул в первую очередь оборонную промышленность. Огромные средства вкладывались в новое строительство, которое нередко оставалось незавершенным. Увеличилось отставание технического уровня Беларуси от уровня промышленно развитых стран. 

Противоречиво развивалось и сельское хозяйство Беларуси. С одной стороны, шло укрепление его материально-технической базы, а с другой – снижались темпы развития сельскохозяйственного производства. Росло количество нерентабельных хозяйств. 

Политические реформы и государственное строительство в Республике Беларусь.
На Пленуме ЦК КПСС (январь 1987 г.) был взят курс на усовершенствование социализма. Стержнем преобразований должна была стать демократизация всех сфер жизни советского общества. Был выдвинут лозунг «Больше демократии, больше социализма». В стране стали возникать неформальные клубы и объединения. В прессе публиковались материалы, в которых давались негативные оценки не только Сталина, но и роли Ленина, Октябрьской революции, партии большевиков. 

На XIX Конференции КПСС (1988 год) был сделан вывод о необходимости изменения политической системы с обязательным отказом партии от своей руководящей роли и передачей государственной власти Советам. 

В декабре 1988 г. Верховный Совет СССР принял закон о созыве съезда народных депутатов и создании постоянно действующего Верховного Совета СССР. Две трети депутатов должны были избираться по территориальным округам на альтернативной основе, а третья часть – представлять разные общественные организации, в том числе и КПСС. Избирательная кампания проходила при большой активности населения, в острой и напряженной борьбе.

III съезд народных депутатов СССР (март 1990 г.) отменил 6-ю статью Конституции СССР о руководящей роли КПСС, избрал М.С.Горбачева Президентом СССР. По новой системе в марте 1990 г. состоялись выборы народных депутатов в Беларуси.

Политическое развитие советского общества привело к усилению в республиках движения за национальную независимость, суверенитет, выход из состава СССР. После того как Верховный Совет СССР принял постановление о нелигитимности договора Молотова-Риббентропа, М.С.Горбачев подписал указ о выходе Литвы, Латвии и Эстонии из СССР. В июне–июле 1990 г. государственный суверенитет провозгласили Российская Федерация и Украина, а 27 июля 1990 г. Верховный Совет БССР принял Декларацию о государственном суверенитете БССР. 

В обстановке нарастающего ослабления СССР 17 марта 1991 г. состоялся референдум по вопросу сохранения Советского Союза. «За» высказались 76,4% голосовавших, в том числе в Беларуси – 82,7%. Попытки союзного руководства создать «обновленный Союз» и подписать в Ново-Огареве новый договор не увенчались успехом. Августовский путч в Москве 19 августа 1991 г. похоронил эти попытки окончательно.

25 августа сессия Верховного Совета БССР приняла Закон «О придании статуса конституционного закона Декларации Верховного Совета Белорусской ССР о государственном суверенитете Белорусской Советской Социалистической Республики» и постановление «Об обеспечении политической и экономической самостоятельности Белорусской ССР». Собственностью республики объявлялись предприятия, организации и учреждения союзного подчинения, размещенные на ее территории. 

19 сентября 1991 г. было принято решение об изменении символики республики и переименовании Белорусской Советской Социалистической Республики в «Республику Беларусь» или «Беларусь».

8 декабря 1991 г. руководители России (Б.Ельцин), Украины (Л.Кравчук) и Беларуси (С.Шушкевич) в Вискулях (в Беловежской пуще) подписали Соглашение об образовании Содружества Независимых Государств (СНГ). В Соглашении констатировалось, что Союз ССР как субъект международного права прекращает свое существование. В столице Беларуси расположились координирующие органы СНГ. 

10 декабря 1991 г. Верховный Совет Республики Беларусь ратифицировал Соглашение об образовании Содружества Независимых Государств. Одновременно было принято постановление о денонсации договора 1922 г. об образовании СССР. Целью образования СНГ, по заявлению инициаторов, являлось облегчение перехода республик в качественно иное состояние. Для координации деятельности субъектов Содружества был создан высший орган – Совет руководителей государств. 

Решение социально-экономических вопросов поручалось Совету руководителей правительств. Совместной сферой деятельности государств – членов СНГ объявлялись: координация внешней политики; экономическое сотрудничество как на территории СНГ, так и на европейском и азиатском рынках; охрана окружающей среды; вопросы миграционной политики; борьба с организованной преступностью.

21 декабря 1991 г. в Алма-Ате состоялась встреча делегаций 11 республик, на которой была принята Декларация, провозгласившая, что с образованием СНГ Советский Союз прекращает свое существование. 25 декабря Президент СССР М.Горбачев ушел в отставку.

После объявления независимости республика вступила в новый этап своего развития. Началось формирование органов управления. Союзно-республиканские министерства и комитеты преобразовывались в государственные органы Республики Беларусь. Комитет госбезопасности стал подчиняться Верховному Совету, а пограничные войска – Совету Министров РБ. Белорусский военный округ ликвидировался, все его части и подразделения перешли в подчинение Министерства обороны Республики Беларусь. 

15 марта 1994 г. на 13-й сессии Верховного Совета Республики Беларусь 12-го созыва была принята Конституция Республики Беларусь. Она стала первой в истории суверенной республики и пятой по счету Конституцией Беларуси, принятой после Октябрьской революции 1917 года. В основном документе юридически закреплялись суверенитет республики, достигнутые демократические преобразования, права и свободы граждан. Конституцией вводилась должность Президента как руководителя государства и исполнительной власти. Первым Президентом Республики Беларусь 10 июля 1994 г. был избран А.Г.Лукашенко. За него проголосовали 81% избирателей. 

14 мая 1995 г. вместе с выборами в Верховный Совет состоялся Республиканский референдум. Итоги голосования по каждому вопросу, вынесенному на референдум, свидетельствовали о полной поддержке народом нового Правительства. За придание русскому языку равного статуса с белорусским, утверждение новых Государственного флага и Государственного герба Республики Беларусь, интеграцию с Российской Федерацией, необходимость внесения изменений в Конституцию, предусматривающих возможность досрочного прекращения полномочий Верховного Совета Президентом Республики Беларусь в случае систематического и грубого нарушения Конституции проголосовали около 83% избирателей. 

24 ноября 1996 г. состоялся второй Республиканский референдум. За принятие Конституции Республики Беларусь 1994 года с изменениями и дополнениями проголосовали 70,45% граждан. Избиратели высказались также против свободной, без ограничений, купли-продажи земли, против отмены смертной казни.

Согласно новой редакции Конституции Президент является руководителем государства, гарантом Конституции, прав и свобод человека и гражданина. Руководителем исполнительной власти является Премьер-министр Правительства. Изменен порядок назначения и увольнения на некоторые государственные посты. Создана подчиненная Президенту вертикальная структура, которая включает исполнительные и распорядительные органы как в центре, так и на местах.

Современная Беларусь в международном сообществе.
Реализовав свое естественное право на самоопределение, Республика Беларусь приступила к проведению самостоятельной внешней политики.

Беларусь подтвердила свою приверженность принципам Устава ООН, Всеобщей декларации прав человека, суверенного права государств, неприменения силы и отказа от угрозы силой, нерушимости границ, мирного урегулирования противоречий, невмешательства во внутренние дела и другим общепринятым нормам международного права. Наша страна не только объявила себя нейтральным и безъядерным государством, но и, выполнив свои международные обязательства, в 1996 году стала безъядерным государством. Такая позиция обеспечила быстрое дипломатическое признание. К июлю 1994 г. Беларусь признали 123 государства. Белорусские посольства работали в России, Украине, США, Германии, Китае, Франции и других странах. 

Республика стала участницей Совещания по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ), подписала Заключительный акт ОБСЕ в Хельсинки, Парижскую хартию новой Европы, вошла в Международный валютный фонд и Всемирный банк реконструкции и развития. 

Сегодня Беларусь поддерживает дипломатические отношения со 174 странами мира и представлена загранучреждениями в 56 государствах. В 2014 году открыты посольства нашей страны в Австралии, Катаре, Монголии, Пакистане, Эквадоре и генеральное консульство в Милане (Италия).  Иностранные государства представлены в Беларуси 45 посольствами, 4 отделениями посольств, 2 торгпредставительствами, 35 консульскими учреждениями (включая почетных консулов); международные организации – 15 представительствами. По совместительству у нас аккредитовано еще 88 иностранных диппредставительств. Республика Беларусь является полноправным членом более 60 международных организаций, в 10 получила статус наблюдателя. 

8 декабря 1999 г. подписан Договор о создании Союзного государства Республики Беларусь и Российской Федерации. Сегодня на постсоветском пространстве не существует более продвинутого интеграционного объединения, чем Союзное государство.

10 октября 2000 г. Беларусь, Казахстан, Кыргызстан, Россия и Таджикистан подписали договор об образовании Евразийского экономического сообщества (ЕврАзЭС), которое, пройдя через ряд трансформаций, 29 мая 2014 г. преобразовано в Евразийский экономический союз (ЕАЭС). Начало работы в новом формате с 1 января 2015 г. обозначило переход евразийского экономического проекта на новый, более глубокий уровень интеграции.

Республика Беларусь сегодня – это суверенное европейское государство, которое проводит самостоятельную, миролюбивую внешнюю политику, активно развивает сотрудничество с зарубежными партнерами в разных частях земного шара, вносит существенный вклад в укрепление международной безопасности и стабильности. 

Торговые отношения Беларусь поддерживает с 205 государствами мира. 

Страна входит в число лидеров среди мировых экспортеров грузовых автомобилей, тракторов, дорожно-строительной и коммунальной техники. Каждый десятый колесный трактор, выпускаемый сегодня в мире, носит имя «Беларус». Доля Беларуси как производителя  тракторов на мировом рынке достигает 6%, комбайнов – 17%, карьерных самосвалов БелАЗ – 30%.

В восьмерку самых значимых белорусских товаров, на долю которых в мировом производстве приходится от 30 до 0,6%, входят:

грузовые автомобили, дорожная, строительная техника; тракторы и сельскохозяйственная техника; холодильники и бытовая техника; удобрения; льноволокно; химические волокна и нити; мясные продукты; молочные продукты.

Одним из ведущих мировых производителей калийных удобрений является «Беларуськалий». На долю белорусского предприятия приходится 16% мирового рынка производства калия. 

Топливно-энергетический комплекс (ТЭК) Беларуси включает системы добычи, транспортировки, хранения и производства всех видов энергоносителей. Около 85% энергоресурсов, задействованных в экономике страны, импортируется. В недалеком будущем значительную часть ТЭК в Беларуси займет атомная энергетика. В 2008 году было принято решение о строительстве в стране собственной атомной электростанции, что приведет к снижению себестоимости производимой электроэнергии до 20%.

Беларусь практически полностью обеспечивает себя продовольствием: импорт составляет менее 10% всего объема потребления. В 2013 году производство молока на душу населения в Беларуси было в 2,3 раза больше, чем в странах Евросоюза, и в 6,7 раза – чем в мире в целом, мяса – соответственно в 1,4 и 2,9 раза, зерна – в 1,3 и 2,1 раза больше. На страну приходится 1% мирового экспорта молока, 11% – масла, 5,7% – сыра. Наряду с Австралией, Новой Зеландией, Бразилией и Аргентиной Беларусь является крупнейшим экспортером молочной продукции на мировой рынок.

Купальный сезон 2015. Осторожность не помешает.

На территории Могилевской области решениями горрайисполкомов определены 58 мест отдыха у воды с организацией купания и созданием комфортных условий. Все они прошли подготовку, обследование и очистку акваторий, получили разрешение на эксплуатацию. 


На территории Белыничского района определены 10 мест отдыха у воды с организацией купания. Все они прошли подготовку, детальное обследование и очистку акваторий пляжей от посторонних предметов водолазами ОСВОД, получили разрешение на эксплуатацию. На каждом пляже имеется стенд с наглядной агитацией о правилах и мерах безопасности на водах
Практика показывает, что в период купального сезона число погибших от удушения водой составляет 85%, а детей и подростков до 95%.


Начало сезона 2015 года не исключение. В течение мая-июня текущего года по оперативным данным по этой причине погибли 9 человек, в том числе два в ходе рыбалки, один из которых находился в нетрезвом состоянии, второй - в результате приступа болезни. Два жителя области открыли купальный сезон, вошли в воду в нетрезвом состоянии, и погибли.


Правилами охраны жизни людей на воде запрещается находиться на воде и у воды лицам, перенесшим серьезные заболевания сердечно-сосудистой системы (инсульты, инфаркты, перебои давления), эпилепсией без сопровождения других лиц. Категорически запрещается распивать спиртные напитки и купаться в нетрезвом состоянии. В результате нарушения этих запретов 3 человека погибли из-за болезни и 4 были пьяны.


Напоминаем!


- Купаться  в специально отведенных местах для отдыха у воды.


- Находясь в воде, не доводите себя до переохлаждения.


- Не купайтесь сразу после приема пищи.


- Если не умеете плавать, не заходите в воду выше пояса.


- Недопустимо входить в воду и купаться в состоянии даже легкого опьянения.


- Не плавайте на досках, лежаках, автокамерах, надувных матрацах и других предметах, не относящихся к плавсредствам.


- Попав в сильное течение, плывите по нему, приближаясь к берегу.


- Не оставляйте детей у воды без присмотра.

Что нужно знать о страховании с наступлением лета

В первую очередь лето – это пора отпусков и школьных каникул. Жизнь ребят в эту пору года, когда они большую часть времени предоставлены сами себе, полна неожиданностей, многих из которых хотелось бы избежать.
Застраховав себя и всю свою семью в Белгосстрахе от несчастных случаев и заболеваний, вы можете быть уверены: если в период действия договора страхования произойдет травма, отравление, заболевание с тяжелыми последствиями, то всегда будет выплачено страховое обеспечение. 
При оформлении полиса используется индивидуальный подход к страхователю, учитывающий его возраст, род деятельности, интересы. Для страхования детей предусмотрены варианты страхования малышей, школьников и ребят, активно занимающихся любимым видом спорта. Страховая защита будет действовать круглые сутки и распространяться на страховые случаи, произошедшие как на работе, так и в быту. 

Всю необходимую информацию Вы можете получить в Белгосстрахе по круглосуточному телефону (0222) 500-500, или обратившись в ближайшее представительство. 

Можно приобрести страховой полис добровольного страхования от несчастных случаев и болезней на время поездки за границу. 
Если не смогли связаться с сервисной компанией Белгосстраха за границей, то вы всегда сможете позвонить в Ассистанс Белгосстраха, который работает круглосуточно. Специалисты Белгосстраха оперативно проконсультируют застрахованного, свяжутся с медучреждением и гарантируют оплату необходимых медицинских услуг.

Телефон Ассистанса Белгосстраха +375 17 395-48-90 (www.bgs.by)
Данный страховой полис возместит:

- расходы по оказанию скорой и неотложной медицинской помощи при внезапном, обострившемся хроническом заболевании или несчастном случае; 

- расходы на медицинскую эвакуацию, репатриацию; 

- расходы на возвращение детей и недееспособных взрослых членов семьи застрахованного лица, которые вследствие наступления страхового случая оказались без присмотра и не имеют возможности самостоятельно находится в стране пребывания застрахованного лица;

- расходы на звонки в сервисную компанию или в Белгосстрах и др.
От каждого заключенного договора страхования Белгосстрах отчисляет денежные средства в специальный фонд. На эти деньги приобретаются фликеры, медицинские препараты, наглядная агитация, специальная защитная одежда, проводятся совместные акции и мероприятия по безопасности дорожного движения и защите в условиях чрезвычайных ситуаций. На данные цели ежегодно филиалом Белгосстраха по Могилевской области выделяется более 800 миллионов рублей. 

Алкоголизм - бич современного общества

Алкоголизм – опасная болезнь, связанная с физической и психической тягой к приему спиртных напитков. Хотя эта проблема наблюдается во всех странах мира, в Беларуси алкоголизм приобрел масштабы национального бедствия. Многочисленные примеры алкогольной деградации населения видно не только из сообщений СМИ – эти примеры буквально окружают любого человека, независимо от особенностей среды проживания.

Среди «простых» людей укрепилась удивительная вера, что алкоголизм – это удел бомжей и опустившихся личностей, хотя бытовое пьянство в различных стадиях распространено практически на все социальные слои. Даже при самых явных признаках запущенного алкоголизма его принято не осознавать и не ограничивать: пьют в компаниях и в одиночку, прячут спиртное от семьи, скрывают запои под благовидными предлогами. Почему-то считается, что помощь в виде организаций «анонимные алкоголики» или медицинского кодирования алкоголизма – признак слабости характера, вмешательство в личную жизнь. Алкоголь принято считать хорошим антидепрессантом, но таковым он может являться лишь в гомеопатических дозах, при специальном врачебном назначении. Наша же «культура» – снисходительное отношение к пьющим гражданам, сочувствие, понимание и всепрощение.

Последствия алкоголизма ужасающи: разрушенные семьи, покалеченные судьбы, дети-инвалиды, усиление криминогенной активности на почве пьянства и многое другое. Болезни, которые несет с собой неумение справиться с алкогольной тягой – рак прямой кишки, неврозы, проблемы ЖКТ, алкогольные гепатиты и панкреатиты, циррозы, психические и генетические заболевания… 
Алкоголизм коварен тем, что его воздействие на человека строго индивидуально: привычка к этиловому спирту складывается под воздействием целого комплекса факторов. Это и наследственная предрасположенность, и влияние собственной социальной группы с ее мнением и традициями, и психическая неуравновешенность и т.д. Отмечено, что женский алкоголизм встречается реже мужского, но болезнь протекает с более негативными последствиями. И, что важно, алкоголизм на поздних стадиях практически неизлечим – сродни наркомании и токсикомании. 

В настоящее время на учете у врача-нарколога в УЗ “Белыничская ЦРБ” на диспансерном учете состоит 548 человек, на профилактическом – 182 человека.

В УЗ “Белыничская ЦРБ” активно проводится лечение синдрома зависимости от алкоголя методом “Кодирования”. Записаться на прием и получить консультацию специалиста можно по телефону 70-062.

Гіпнолаг Генадзь Ганчароў: “Кім сябе ўсведамляеш, тым і становішся”

· Нарадзіўся ў вёсцы Нежкаў.

· Вядомы расійскі гіпнолаг. 

· Член-карэспандэнт Міжнароднай акадэміі інфарматызацыі.

· Заснавальнік і кіраўнік Маскоўскай школы гіпнозу (1987).

· Уладальнік гран-пры Міжнароднага кангрэсу экстрасенсаў (Токіа, 1992). 

· Аўтар дзясяткаў практычных методык, у тым ліку аховы арганізма ад стрэсаў і зморанасці, пагружэння ў глыбокую медытацыю, узнаўлення структуры асобы, кадзіравання, падкантрольнага снабачання, выхавання ў час сну, уваходаў у рэсурсны стан арганізма і іншых.

· Аўтар кніг “Школа гіпнозу. І ступень”, “Школа гіпнозу. ІІ ступень”, “Сугестыя: тэорыя і практыка”, “Энцыклапедыя гіпнозу”, “Гіпноз і самагіпноз – 100 сакрэтаў вашага поспеху”, "Сакрэты професіі гіпнатызёра", "Курс аўтатрэнінгу" і іншых.

Як даследчык і практык Генадзь Ганчароў вывучае рэзервовыя магчымасці псіхікі чалавека і яго цела, здольнасць арганізма да самарэгуляцыі, успрыняцця гіпнозу. Навука тлумачыць, што гіпноз – гэта частковае тармажэнне, што адбываецца ў кары галаўнога мозгу, выкліканае накіраваным кантактам з гіпнолагам. У такім стане чалавеку можна ўводзіць карысныя і патрэбныя праграмы і ўстаноўкі  (паляпшаць памяць, пазбаўляць ад самых розных залежнасцяў, ліквідоўваць наступствы стрэсаў і г. д.), а гэтаксама і шкодныя. 

Генадзь Ганчароў распрацаваў методыкі прымянення магчымасцяў гіпнозу ў медыцыне, спорце, мастацтве, бізнесе і палітыцы... Іншымі словамі, наўрад ці знойдзецца такая сфера ці галіна дзейнасці чалавека, куды не скіраваў бы свой пошук, роздум, веды і здольнасці гэты адзін з унікальнейшых людзей планеты і наш сучаснік. І наш зямляк-бялынічанін. 

Член-карэспандэнт Міжнароднай акадэміі інфарматызацыі Генадзь Аркадзьевіч Ганчароў нарадзіўся ў 1961 годзе ў вёсцы Нежкаў. У дзяцінстве вялікі ўплыў на яго аказала бабуля Домна Апанасаўна – народная лекарка, траўніца. Яна заўважыла яго здольнасць да ўнутранай канцэнтрацыі і прадвызначыла далейшы лёс. Вызначальнай стала для яго і сустрэча на адным з канцэртаў у Магілёве з папулярным тады эстрадным гіпнатызёрам Анатолем Бардзі. Генадзь, набраўшыся смеласці, запытаўся ў яго, як тыя цуды ён робіць? Экстрасенс і маг параіў цікаўнаму школьніку займацца самарэгуляцый. 

Мэта была пастаўлена, і падлетак пачаў настойліва ісці да яе ажыццяўлення. Па шляху, які вядомы кожнаму: авалоданне ведамі і праз адпаведныя трэніроўкі. Напрыклад, для выпрацоўкі канцэнтрацыі ўвагі ён штодзённа па шэсць гадзінаў, не міргаючы, глядзеў на кончык алоўка. Выкарыстоўваў і іншыя методыкі, вядомыя і ўласныя. Праз нейкі час Генадзь авалодаў здольнасцю перадаваць думкі праз адлегласць, настройваць свядомасць на атрыманне патрэбнай інфармацыі, ствараць і перадаваць ментальныя вобразы, якія потым збываюцца ў рэальным жыцці, запамінаць вялікі аб’ём інфармацыі, у тым ліку і лічбы ў выглядзе бінарнага кода і інш. Пастаянныя заняткі аўтагеннай трэніроўкай і самагіпнозам, нават у час праходжання тэрміновай службы ў Савецкай Арміі, інтарэс да скрытых у сабе мажлівасцяў дапамаглі яму ўсвядоміць магчымасць уплыву на людзей. Генадзь Аркадзьевіч дзеля глыбіннага пазнання сутнасці гіпнатычнага ўдзеяння, абагачэння яе новымі здольнасцямі, адчуваннямі, ведамі, досведам правёў рызыкоўны эксперымент над сабой, у выніку якога дасягнуў абсалютнага спакою: загіпнатызаваны, ён перажыў стан уласнай смерці, пры якім спынілася дыханне і перастала функцыяваць сэрца (яно, магчыма, толькі фібрылявала). Такім чынам Генадзь перажыў гэты вопыт і небеспадстаўна лічыць сябе двойчы народжаным.

Гіпноз ён разглядае і як лекарскі спосаб, і як магчымасць раскрыцця чалавечага патэнцыялу, і як унікальны метад карэкцыі псіхалагічнага стану чалавека. 

У 1980-я гады Генадзь Ганчароў працаваў эстрадным гіпнатызёрам. Яго ўнікальнымі здольнасцямі зацікавіўся куратар расійскай сакрэтнай лабараторыі генерал-лейтэнант Савін. Так наш зямляк стаў адным з удзельнікаў звышсакрэтнага праекта па даследаванні псіхічных асаблівасцяў чалавека, які ажыццяўляўся пад кодавай назвай “В/ч 10003”. Па дапамогу Генадзя Ганчарова неаднаразова звярталіся дзяржаўныя структуры і спецслужбы Расіі, асабліва ў складаны перыяд станаўлення яе дзяржаўнасці – у 1990-2000-я гады. Ён таксама ўдзельнічаў у праграмах рэабілітацыі воінаў-“афганцаў” і даследаваннях НДІ псіхіятрыі расійскага Міністэрства аховы здароўя, у шматлікіх тэлеперадачах, у тым ліку і нямецкага тэлеканала SAT-1.

Як прафесійны гіпнатызёр Генадзь Аркадзьевіч правёў каля трох тысячаў сеансаў масавага гіпнозу ў Кіеве, Санкт-Пецярбургу, Вілюнюсе, Кацярынабургу, Чалябінску, Чыце, Чарнаўцах, Маскве, Таганрогу, а напрыканцы 1980-х гадоў і ў Палацы культуры магілёўскага ВА “Хімвалакно”. На сваіх сеансах ён здолеў загіпнатызаваць больш за пяць тысяч чалавек. 

У 1992 годзе на Міжнародным кангрэсе экстрасенсаў “Незвычайныя людзі планеты”, што праходзіў у Токіа, Генадзь Ганчароў у няпростым спаборніцтве з 200 народнымі лекарамі, шаманамі, знахарамі, ёгамі з 50 краінаў быў прызнаны мацнейшым гіпнатызёрам свету. Арганізатары кангрэсу прапанавалі яму ўвесці ў стан дзяцінства вядомага ў Японіі кінаакцёра, цела якога было літаральна абчапляна рознымі датчыкамі, прыборамі, паказанні якіх адразу ж высвечваліся на вялікіх экранах, даступных журы і ўсім гледачам. Ускладняў задачу і моўны бар’ер: Генадзю Ганчарову даводзілася звяртацца да свайго паддоследнага праз перакладчыка. І вось гіпнолаг пачаў працаваць. На экранах высвечваюцца паказчыкі, якія фіксуюць працу арганізма, дзейнасць мозгу. Эксперты-ўрачы адзінадушныя: гэтыя лічбы адпавядаюць фізіялагічнаму стану пяці-, шасцігадовага дзіця. Па просьбе гіпнатызёра акцёр праспяваў дзіцячым голасам папулярную песеньку, няўмела намаляваў ката з вузкімі вачыма. Затым журы прапаноўвае падвысіць узрост яго да 10-11 гадоў. І зноў прыборы фіксуюць паўнейшае супадзенне. 

У 1987 годзе Генадзь Ганчароў стварае, і на сёння адзіную ў свеце, Маскоўскую школу гіпнозу, дзе праводзяцца тэарэтычныя даследванні магчымасцяў уздзеяння на падсвядомасць, праходзіць навучанне самарэгуляцыі, якая дазваляе раскрыцца творчым здольнасцям чалавека, рэзервовым магчымасцям арганізма, вядзе да самапазнання, самаразвіцця, самаўдасканалення, гарманічнага ладу жыцця. Сам жа кіраўнік Маскоўскай школы гіпнозу перакананы, што кожны чалавек, які развіў свае звышздольнасці, з’яўляецца і ўнікальным творцам іх.

Генадзь Ганчароў распрацаваў, паспяхова прымяняе і методыку абароны чалавека ад шкоднага ўплыву гіпнозу. І навучае ёй іншых. 

Сёння школа Генадзя Ганчарова ператварылася ў прызнаны міжнародны цэнтр вывучэння і практычнага прымянення гіпнозу, які выкарыстоўваецца для выяўлення скрытых магчымасцяў чалавека. Вакол яго яднаецца творчая інтэлігенцыя, медыкі-практыкі і медыкі-тэарэтыкі, вучоныя, вучні-паслядоўнікі, сярод якіх і такія вядомыя экстрасенсы, як Ю. Лонга, А. Вій, Ю. Іваноў, Л. Якубаў, А. Эффі і іншыя. Сумеснымі намаганнямі яны шукаюць шырэйшыя і прасцейшыя магчымасці найбольш поўнага раскрыцця рэзервовых магчымасцяў чалавека, яго творчага патэнцыялу, выкарыстання інтуіцыі, самасвядомасці і волі, навучаюць пазнаваць сябе і верыць ва ўласныя здольнасці.
Па выніках псіхалагічных даследванняў вядома, што недзе каля 80 працэнтаў людзей паддаюцца гіпнатычнаму ўплыву, у тым ліку і праз сучасныя камп’ютарныя тэхналогіі, сродкі масавай інфармацыі, рэкламу. Лепшы ў свеце гіпнатызёр перакананы, што сучасны чалавек вымушаны жыць у такім няпростым стане, калі яго літаральна ахінаюць і працінаюць усюдыпранікальная вострыя льдзінкі інфармацыйнай хмары. 

Тая ж усім вядомая рэклама. Яна нішто іншае, як, паводле Г. Ганчарова, “тонкая гіпнатычная праграма, што стварае такі вызначаны нейронны ансамбль у мозгу чалавека, які здольны пераадолець ахоўныя рэакцыі розуму, у выніку чаго можа быць набыты непатрэбны ці няякасны тавар”. 

З аднаго боку, важна, каб людзі не патраплялі пад псіхалагічнае ўздеянне рэкламы. З другога, для сучаснага чалавека (у тым ліку і вытворцы тавараў, паслуг, мастацкіх каштоўнасцяў і г. д.) узнікае важная неабходнасць умення ствараць псіхалагічную праграму ўласнага поспеху. Адсюль і запатрабаванасць гіпналагічных, псіхалагічных праграм і методык спартсменамі, бізнесоўцамі, палітыкамі... І не толькі імі. Усе мы жывём ва ўмовах стрэсу, страху, экалагічнай небяспекі, дэфіцыту псіхаэмацыйнай энергетыкі і іншых глабальных выклікаў сучаснага трывожнага часу. Хоць бы і той жа сумнавядомы сіндром хранічнай зморанасці. Генадзь Ганчароў падрабязна вывучыў механізм яго ўзнікнення, адзначыўшы, што часцей за ўсё яму падвяргаюцца лідары. За фасадам паспяховасці заўсёды густым чорным ценем узвышаецца вялікае псіхічнае і фізічнае напружанне, якое літаральна спапяляе ўнутраную энергію. На думку вядомага ў свеце гіпнолага, перанагружанасць школьных праграм, вялікі аб’ём інфармацыі, што абрыньваецца на вучняў і ўспрыняць якую не гатовы дзіцячы арганізм, прыводзіць да таго, што ў выдатнікаў часцей адбываецца энергетычнае выгаранне, яны хутчэй падвяргаюцца псіхаэмацыйныйнаму стрэсу. Урэшце, спрацоўваюць ахоўныя функцыі арганізма, і малады чалавек пачынае шукаць адпачынак, у тым ліку спажываючы алкаголь і наркотыкі. Генадзь Ганчароў вынайшаў методыку, якая аберагае людзей ад энергетычных страт. У аснове яе – духоўнае самаразвіццё, самапазнанне, самарэгуляцыя і самаўдасканаленне. А гэта, бадай, адзіны шлях да пабудовы свайго гарманічнага жыцця, рэалізацыі ўласнага патэнцыялу.     

Генадзь Ганчароў з’яўляецца аўтарам дзясятку кніг аб гіпнозе і сугестыі – навуцы аб своеасаблівым уздзеянні на псіхіку чалавека з мэтай прывіцця яму асаблівых псіхафізічных станаў, якія прымяняюцца ў медыцыне, рэлігіі, педагогіцы, спорце, ваеннай справе, прафісійным навучанні, аўтагенных трэніроўках і іншых відах дзейнасці. На старонках яго кніг абагульняецца багаты асабісты вопыт гіпнатызёра-практыка, глыбока даследуюцца тэарэтычныя аспекты скрытых магчымасцяў чалавека, прыводзяцца апрабаваныя на сабе методыкі і рэкамендацыі, парады. Лепшы ў свеце гіпнатызёр сцвярджае і даказвае, што кожны чалавек валодае натуральнымі здольнасцямі да самалячэння, самагіпнозу, самарэгуляцыі. Праблема заключаецца толькі ў яго нявер’і, боязі, шкодных звычках, нізкай маральнасці.

На ўласным прыкладзе Генадзь Ганчароў паказвае і даказвае кожнаму, што пачынаць будаваць свет сваёй мары ніколі не позна. Кіруючы сваёй унутранай энергіяй, чалавек набывае моцнае здароўе, будуе выдатныя ўзаемаадносіны з акаляючымі яго людзьмі, раскрывае ўласныя магчымасці і звышнатуральныя здольнасці. Член-карэспандэнт Міжнароднай акадэміі інфарматызацыі Г. А. Ганчароў абсалютна перакананы ў тым, што кім сябе чалавек усведамляе, тым ён і становіцца. Як і свет будзе такім, якім мы прызвычайваемся яго бачыць ва ўласных думках і ўяўленнях.

