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ОБРАЗОВАНИЕ И НАУКА – 

ДВИЖУЩИЕ СИЛЫ ЭКОНОМИЧЕСКОГО РОСТА

Интеллектуальный (человеческий) капитал – один из важнейших факторов инновационного развития любой страны. 

Сегодня благосостояние белорусской нации напрямую зависит от способности экономики создавать и эффективно использовать интеллектуальный капитал, поскольку конкурентные преимущества стран на мировом рынке во многом зависят от уникальных факторов нематериального характера. 

Например, США ежегодно получают от экспорта наукоемкой продукции около $700 млрд., Германия − $530 млрд., Япония − 
$400 млрд.
Одной из основных составляющих человеческого капитала является уровень образования, компетенций, приобретенных в процессе обучения. 

Обеспечение доступности и качества общего среднего образования – ключевой приоритет устойчивого развития Республики Беларусь. 

Доступность общего среднего образования обеспечивается за счет:

развития многофункциональной сети учреждений общего среднего образования (начальные, базовые, средние школы, учебно-педагогические комплексы, гимназии, лицеи, суворовские, кадетские училища и иные виды), 

создания структурных подразделений в учреждениях высшего образования для реализации образовательной программы среднего образования. 

Среднее образование в вечерних классах средних школ можно получить также в вечерней и заочной формах получения образования.

В 2014/2015 учебном году в подчинении Министерства образования Республики Беларусь функционировали 3074 учреждения общего среднего образования (в сельских населенных пунктах – 1837, в городских – 1237). В учреждениях общего среднего образования обучались 931,3 тыс. учащихся (в сельских населенных пунктах – 187,2 тыс. учащихся, в городских – 744,1).

Обучение и воспитание в учреждениях общего среднего образования осуществляются на белорусском и (или) русском языках. Выбор языка обучения и воспитания определяется учредителем учреждения образования с учетом пожелания учащихся и родителей (законных представителей несовершеннолетних) учащихся. Функционируют учреждения общего среднего образования, в которых обучение и воспитание осуществляются на польском языке (817 учащихся), литовском языке (136 учащихся).

С 2015/2016 учебного года в 10–11 классах вводится профильное обучение в целях дальнейшего развития среднего образования, формирования у учащихся компетенций, востребованных в современной социальной жизни и экономике.

Профильное обучение предусматривает изучение отдельных учебных предметов на повышенном уровне, которые определяются исходя из запросов учащихся и возможностей учреждения образования. Допускается достаточно большой набор сочетания учебных предметов для их изучения на повышенном уровне.

В одной школе могут функционировать как профильные 10 классы, так и обычные, в которых все учебные предметы будут изучаться на базовом уровне. 

Всего в области открыто 124 профильных класса, контингент учащихся – порядка 2500 чел. или 60% от общего количества учащихся 10 классов.

В рамках профильного обучения в СШ № 8 г. Могилева, СШ № 4 г. Бобруйска и Могилевском государственном областном лицее № 1 начали функционировать педагогические классы.

Кроме того, на базе СШ № 45 г. Могилева открыт медицинский класс.

Профильное обучение предусматривает кроме изучения отдельных учебных предметов на повышенном уровне проведение факультативных занятий профессиональной направленности (профессионально ориентированных курсов) для ориентации на получение педагогических, военных и иных специальностей. 

В республике эффективно функционирует система работы с одаренными и талантливыми учащимися и студентами с использованием передовых методик и современных образовательных технологий. 

Сохранены сформированные за многие годы подходы к организации работы по выявлению и поддержке талантливых детей и молодежи. В этих целях ежегодно проводятся:

республиканская олимпиада по учебным предметам; 

республиканский конкурс исследовательских работ (конференции) учащихся по учебным предметам; 

республиканские турниры юных физиков, юных математиков. 

В 2015 году на международных предметных олимпиадах белорусскими школьниками завоеваны 37 медалей (1 золотая, 
15 серебряных и 21 бронзовая медаль), в 2014 году − 38 медалей (2 золотые, 21 серебряная и 15 бронзовых).

Ежегодно представители Могилевской области завоевывают медали на международных, республиканских олимпиадах по учебным предметам. 2014 и 2015 годы не стали исключением: 2014 год – бронзовая медаль на международной биологической олимпиаде, похвальный отзыв на международной олимпиаде по физике; 2015 год – серебряные медали на международных химической и Менделеевской олимпиадах. 

Последние пять лет мы в тройке лидеров в командном зачете по итогам олимпиады школьников Союзного государства «Россия и Беларусь: историческая и духовная общность».

По итогам республиканских олимпиад в 2015 году участниками команд области завоевано 75 дипломов (I степени – 9 дипломов, II – 26 дипломов и III – 40 дипломов) и 12 похвальных отзывов (2014 год: 82 диплома (I степени – 15 дипломов, II – 23 диплома и III – 44 диплома) и 16 похвальных отзывов).

По учебному предмету «Белорусский язык и литература» область удостоена первого общекомандного места (11 – дипломов).

Развитию навыков исследовательской деятельности учащихся способствует взаимодействие с учреждениями высшего образования, в которых в соответствии с профилем подготовки будущих специалистов организована работа «Школ юных».

Заслуженную роль в подготовке конкурентоспособных кадров, обеспечивающих экономическое развитие страны, занимают учреждения профессионально-технического и среднего специального образования. Одним из основных направлений деятельности системы профессионального образования Республики Беларусь является переход на мировые стандарты подготовки молодых рабочих и специалистов в целях развития инновационной экономики.

В республике функционируют 185 учреждений профессионально-технического образования, 121 учреждение среднего специального образования. 

В 2014/2015 учебном году в учреждениях профессионально-технического образования обучались почти 73 тыс. человек (из них 3,6 тыс. являются сиротами и учащимися, оставшимися без опеки родителей). На уровне среднего специального образования обучались 129 тыс. человек, из которых 2,4 тыс. – сироты и учащиеся, оставшиеся без опеки родителей.

В системе профессионально-технического и среднего специального образования объемы и структура подготовки рабочих и специалистов формируются адресно с учетом потребностей производства. 

Объем набора на конкретные специальности на стадии формирования контрольных цифр приема на 85% подтверждается заключенными договорами и поданными заявками. В результате почти все выпускники (97%) получают свидетельства о направлении на работу. 

Основная задача, стоящая перед системой профессионального образования Могилевской области, – это работа на опережение в подготовке кадров для современного рынка труда.

В 2014/2015 учебном году подготовка учащихся в учреждениях профессионального образования области осуществлялась по 40 специальностям и 78 квалификациям. Выпуск рабочих составил 4,4 тыс. человек, в том числе 1,1 тыс. человек, обучавшихся по вечерней и заочной формам получения образования. Показатель выпускников, получивших повышенный уровень квалификации, стабилен на протяжении последних пяти лет и составляет порядка 50%.

Удовлетворению потребности в трудовых ресурсах способствует краткосрочная профессиональная подготовка, переподготовка и повышение квалификации кадров рабочих на базе УПТО. В 2014 году дополнительное образование учреждениями профессионального образования организовано для двух тысяч человек.

В текущем году в форме присоединения реорганизовано 7 учреждений профессионально-технического образования. Данный шаг направлен на создание многоуровневых, многопрофильных учреждений, реализующих широкий спектр образовательных программ, позволит рационально использовать кадровый потенциал, учебно-материальную базу, более эффективно расходовать бюджетные средства.

В результате проведенной оптимизации к началу 2015/2016 учебного года продолжат функционирование 28 учреждений профессионально-технического образования, в том числе 11 профессионально-технических колледжей, 16 профессиональных лицеев, 1 профессионально-техническое училище, расположенное на территории исправительного учреждения.

Прием на рабочие профессии планируется осуществить по 74 квалификациям. С целью максимального соответствия подготовки кадров изменяющимся условиям современного рынка труда в 2015 году будут закрыты 29 и открыты 16 квалификаций. 

Совершенствуется структура подготовки рабочих и специалистов со средним специальным образованием. 

Так, открыта подготовка рабочих и специалистов по отдельным востребованным профессиям и закрываем по невостребованным, при этом в основном сохраняется профильность учебных заведений. К началу 2014/2015 учебного года на базе Могилевского государственного политехнического колледжа открыта подготовка рабочих со средним специальным образованием по квалификации «Мехатроник 5-го разряда (машиностроение)», Бобруйского государственного колледжа имени А.Е.Ларина – подготовка специалистов «Воспитатель дошкольного образования». Впервые в республике начата подготовка рабочих с повышенным разрядом квалификации «Наладчик автоматизированного технологического оборудования в животноводстве 5-го разряда» в Могилевском государственном профессиональном агролесотехническом колледж им. К. П.Орловского. 

В 2015/2016 учебном году на базе Бобруйского государственного колледжа имени А.Е.Ларина начата подготовка по специальности «Технология и дизайн мебели». 

Главными ориентирами в деятельности учреждений профессионального образования остаются анализ и прогноз динамики структуры занятости и рынка труда, обеспечение сбалансированности спроса и предложения рабочей силы. 

Международная практика показывает, что динамика экономического развития страны определяется уровнем образования на рынке труда − в странах с развитой экономикой значительно больше процент занятых специалистов с высшим образованием. 

Система высшего образования в Республике Беларусь развивается с учетом современных мировых тенденций и является основным источником формирования высококвалифицированного кадрового потенциала республики.

Высокий уровень профессиональной подготовки способствует расширению присутствия Беларуси на мировом рынке интеллектуальных продуктов, наукоемких товаров и услуг, взаимовыгодного сотрудничества и реализации в экономике страны технологий мирового уровня. 

Высшее образование доступно для всех в стране в соответствии со способностями каждого. 

Всего в республике функционируют 54 учреждения высшего образования, в т.ч. 9 – частных.

Система высшего образования Могилевской области представлена 5 государственными учреждениями образования: Белорусско-Российский университет, Могилевский государственный университет продовольствия, Могилевский государственный университет имени А.А. Кулешова, Белорусская государственная орденов Октябрьской революции и Трудового Красного Знамени сельскохозяйственная академия, Могилевский колледж МВД Республики Беларусь и  3 филиалами: 1 частный - Белорусский институт правоведения и 2 государственных – Белорусская государственная академия музыки и Белорусский государственный экономический университет.  

Подготовка специалистов с высшим образованием осуществляется более чем по 90 специальностям. Обучение организовано в очной и заочной формах. В настоящее время контингент по всем формам обучения составляет 33,0 тыс. человек, в том числе контингент дневной формы – 13,6 тыс.человек. Более 80% выпускников школ Могилевской области, получивших общее среднее образование, продолжают обучение в региональных учреждениях высшего образования.

В учреждениях высшего образования области обучается порядка 1,0 тыс. студентов из числа иностранных граждан. 

На законодательном уровне закреплено право граждан Республики Беларусь, иностранных граждан и лиц без гражданства, постоянно проживающих в Республике Беларусь, участвовать в конкурсе на получение высшего образования в государственных учреждениях высшего образования за счет средств республиканского бюджета.

За годы суверенитета высшее образование Республики Беларусь приобрело массовый характер. 

Сегодня на 10 тыс. населения приходится почти 400 студентов. Беларусь находится в пятерке мировых лидеров по соотношению числа студентов и молодежи в одном возрасте. В учреждениях высшего образования Беларуси в 2014/2015 учебном году обучались 363 тыс. студентов и почти 9 тыс. магистрантов. 

В республике сформирована современная двухступенчатая система высшего образования. 

На I ступени осуществляется подготовка специалистов, обладающих фундаментальными и специальными знаниями, умениями и навыками, с присвоением квалификации специалиста с высшим образованием. Высшее образование I ступени дает право на продолжение образования на II ступени высшего образования (магистратуре) и на трудоустройство по полученной специальности и присвоенной квалификации. Подготовка кадров на уровне магистратуры осуществляется для всех отраслей народного хозяйства Республики Беларусь. 

Практическая подготовка в учреждениях высшего образования по естественно-научным и техническим специальностям составляет около 50% от общего количества учебных часов, по многим сельскохозяйственным специальностям – более 60%. В медицинских вузах средний объем практической подготовки составляет 77%, а по отдельным специальностям достигает 80%. 
Экспорт белорусских услуг образования в 2014 году по сравнению с 2010 годом вырос в 2,6 раза и составил $73,1 млн. 

Таким образом, расширение экспорта образовательных услуг – важнейшая стратегическая задача, решение которой работает на реализацию экономических интересов страны.
Университеты Минобразования сотрудничают в сфере научного и научно-технического взаимодействия с организациями более 65-ти стран мира в рамках 1400 договоров. 

Наиболее крупными партнерами вузов Республики Беларусь являются научные учреждения Китая, Польши, России и Украины.

Экспорт научно-технической продукции осуществлялся в рамках 278 контрактов в 28 стран СНГ, Европы, Азии, Латинской Америки, США. Объем средств от реализации этой продукции на внешних рынках составил $6,5 млн.

Важнейшей составляющей системы государственной поддержки является специальный фонд Президента Республики Беларусь по социальной поддержке одаренных учащихся и студентов. 

За 19 лет существования фондом приняты решения о присуждении 31 тыс. поощрений молодым дарованиям.

В 2014 году Совет фонда Президента Республики Беларусь принял решение о поощрении 2,3 тыс. учащихся, студентов, педагогических работников и 7-ми научных, интеллектуальных и творческих объединений учащихся на общую сумму 5,4 млрд. рублей. 

В соответствии с Указом Президента Республики Беларусь 
от 26 апреля 2010 г. № 199 «О некоторых вопросах формирования, ведения и использования банков данных одаренной и талантливой молодежи» Министерством образования Республики Беларусь осуществляется ведение банка данных одаренной молодежи. 

В 2014 году представители одаренной молодежи защитили 
72 кандидатские и 1 докторскую диссертации (в 2011 году – 
47 диссертаций, в 2012 году – 50, в 2013 году – 25).

В 2014 году в учреждениях высшего образования Министерства образования Республики Беларусь действовало более 200 СНИЛ, на базе которых формируются творческие научные коллективы студентов (для сравнения: в 2012 году – 130 СНИЛ, в 2005 году – 50 СНИЛ). 
В 2015 году в XXI Республиканском конкурсе студенческих научных работ были представлены 3718 исследований. 
Важнейшим требованием к научному исследованию является получение новых знаний и научных результатов, гарантирующих возможность их практического применения в различных отраслях экономики и социальной сферы. Такие же условия предъявляются и к студенческой науке. 

Поэтому в современных условиях чрезвычайно важное значение приобретают научные работы студентов, имеющие практическую направленность. 

Участниками конкурса в текущем году представлены 
более 1400 актов внедрения в производство, 104 документа интеллектуальной собственности (патенты, рационализаторские предложения, заявки на выдачу патента на полезную модель). В 2015 году Министерством образования выделены 4,0 млрд. рублей для грантовой поддержки 122 проектов (44 – студенческие, 75 – аспирантские, 3 – докторантские). 

По белорусским разработкам развиваются около 30 новых производств в биотехнологии (кормовые добавки, биопрепараты, селекционные центры животноводства). К 2016 году планируется пятикратный рост по выпуску продукции (с $70 млн. до $360 млн.). Это – пример новой и быстрорастущей отрасли Беларуси, новой биопродукции на рынке ЕАЭС с высокой добавленной стоимостью. 

Белорусские ученые-биохимики впервые в мире расшифровали структуру цитохрома альдостеронсинтаза. Это – возможность создания новых целевых лекарств, снижающих артериальное давление. У нас созданы технологии получения уникальных субстанций противоопухолевых и противовирусных препаратов, производства гемосорбентов, антацидных средств, витаминов.

В Беларуси разработаны лазеры нового поколения. Созданы новые лазерные излучатели по габаритам, массе, энергосбережению. Сфера применения широка: от медицины до промышленности. Они более безопасны по сравнению с традиционными, значительно меньше и функциональнее. Новые разработки белорусских физиков высоко востребованы за рубежом.

Особое место в этой сфере отводится созданию технологий и оборудования для бесконтактной экспрессной оптической диагностики раковых опухолей. Применение новинки в медицине сокращает затраты на диагностику онкологических заболеваний, а также на мониторинг и локализацию раковых опухолей непосредственно во время хирургических операций. 

Беларусь сотрудничает с научными центрами и компаниями из Африки, Азии, Европы и других стран. 

Ежегодно в Беларуси создаются 3 – 5 инноваций мирового уровня. Некоторые из них:

тест-система, позволяющая определить концентрацию белка-онкогена в образцах исследуемой ткани в режиме реального времени; 

искусственные клапаны сердца мирового уровня, которые  выпускаются в Беларуси более 7 лет. Первый человек с искусственным клапаном сердца белорусского производства прожил более 7 лет. При этом сердечные клапана белорусского производства имеют стоимость в 5 раз меньшую, чем мировые аналоги;

атомно-силовой микроскоп с программным обеспечением, позволяющий проводить измерения микромеханических свойств материалов  и микроорганизмов на наноуровне;

первый в мире большегрузный самосвал БелАЗ-75710 грузоподъемностью 450 т;

собственный cпутник дистанционного зондирования Земли, произведенный преимущественно из белорусских составляющих.

ООО «Протос» введены мощности по производству двутавров высотой более 200 мм с параллельными гранями полок, не имеющих аналогов на территории республики. Кроме того, в 2014 году предприятием реализован первый в республике инновационный проект по производству мостовых металлоконструкций. Поставки продукции будут осуществлять не только на внутренний рынок, но и в страны ближнего зарубежья.

В рамках Декрета Президента Республики Беларусь от 06.08.2009 № 10 «О создании дополнительных условий для инвестиционной деятельности в Республике Беларусь» в области реализован ряд крупных инвестиционных проектов, позволивших создать 2,4 тыс. новых рабочих мест.
Система образования Белыничского района

Сегодня система образования Белыничского района включает 26 учреждений образования: 6 средних школ, 2 базовых, 6 учебно-педагогических комплексов, 9 дошкольных учреждений (4- в городе, 5 – на селе), 1 учреждение дополнительного образования. Все учреждения образования  имеют статус юридического лица.

В учреждениях дошкольного образования воспитывается и обучается 834 ребенка. 
Выполняются нормативы социальных стандартов в области дошкольного образования, обеспеченность местами в дошкольных учреждениях составляет 98,3% при нормативе 85%. 

Охват различными формами дошкольного образования составил 73,7%.  Норматив охвата подготовкой к школе выполняется на 100%.

Образовательный процесс в учреждениях дошкольного образования осуществляет 103 педагога. За 2014/2015 учебный год повысили свою квалификационную категорию 17 педагогических работников.

Продолжают функционировать 3 санаторные группы в государственном учреждении образования «Ясли-сад № 5 г.п. Белыничи», а также санаторный ясли-сад № 13 в агрогородке Головчин. Организована работа 2 интегрированных групп в ГУО «Ясли-сад № 2 г.п. Белыничи».

Исходя из интересов детей, запросов родителей дошкольные учреждения оказывают дополнительные образовательные услуги. Стабильным остается охват дошкольников дополнительным образованием и составляет 76%. В пяти учреждениях дошкольного образования организовано 11 образовательных услуг сверх базового компонента.

В учреждениях общего среднего образования района обучается 2003 учащихся.

Образовательный процесс в учреждениях общего среднего образования осуществляет 324 педагога. За 2014/2015 учебный год повысили свою квалификационную категорию 31 педагогический работник.

В 2015 году в район прибыли 13 молодых специалистов, из них 6 направлены в учреждения образования сельской местности, 7 – в учреждения образования г.п. Белыничи. Из прибывших 13 молодых специалистов 10 уроженцев Белыничского района. Процент закрепления молодых специалистов – 53,9%. 

Сегодня в школах района насчитывается 13 компьютерных классов, 14 мультимедийных установок, 6 интерактивных досок, свыше 900 экземпляров электронных средств обучения. Создано единое информационное образовательное пространство.

С 2015/2016 учебного года в 10 классах организовано профильное обучение. Профильное обучение предусматривает изучение отдельных учебных предметов на повышенном уровне, которые определяются исходя из запросов учащихся и возможностей учреждения образования. На базе 4 школ района (ГУО «Средняя школа № 1 г.п. Белыничи имени Н.И.Пашковского», ГУО «Средняя школа № 2 г.п.Белыничи», ГУО «Вишовская средняя школа Белыничского района», ГУО «Техтинский учебно-педагогический комплекс детский сад – средняя школа Белыничского района») в 10 классах организовано профильное обучение по следующим предметам: математика, физика, химия, биология, история, обществоведение, русский язык, белорусский язык, английский язык.
Для выявления творческих, интеллектуальных и спортивных способностей учащихся в районе проводятся круглогодичные олимпиады, конкурсы творческих работ, научно-исследовательская деятельность, спартакиады школьников. Активно учащиеся учреждений образования участвуют в республиканской олимпиаде по учебным предметам среди учащихся. В 2015 году 14 учащихся школ района стали участниками 3-го этапа республиканской олимпиады, из них 6 учащихся были отмечены грамотами управления образования Могилевского облисполкома за высокие достижения в областном этапе республиканской олимпиады.  Исаенко Иван, учащийся средней школы № 1 г.п. Белыничи имени Николая Ивановича Пашковского, награжден специальной премией Могилевского областного исполнительного комитета в социальной сфере.
Как один из показателей качества образования стабильно высоким является процент учащихся, поступивших в высшие учебные заведения (свыше 50%). С учащимися проводятся профориентационные мероприятия, классные часы, дни профессий, посещают организации и предприятия района.  На протяжении учебного года учащиеся выезжают в учреждения образования, обеспечивающие получение образования различных профессий и направлений.

На базе 3 учреждений образования района реализовываются республиканские инновационные проекты, в ходе которых педагоги активно принимают участие в областных и республиканских семинарах, выступают на конференциях различного уровня. 

За 2014/2015 учебный год учащимися и педагогами учреждений общего среднего образования завоевано свыше 200 дипломов различного уровня.
Образовательный процесс в учреждениях общего среднего образования и центре коррекционно-развивающего обучения и реабилитации осуществляет 20 педагогов. Высшую и первую квалификационные категории имеют 60% педагогов. 

Ежегодно актуализируется банк данных о детях с особенностями психофизического развития в целях своевременного определения программы, условий и форм обучения разных категорий детей. В банк данных включены 444 ребенка: из них – 54 инвалида, обучается в интегрированных классах - 46, получают помощь на пунктах коррекционно-педагогической помощи: 165 детей -  в учреждениях общего среднего образования, 104 – в дошкольных). 

Ранней комплексной помощью охвачено 7 детей. Для консультирования родителей и обучения их приемам работы с детьми с особенностями психофизического развития работает «Родительский клуб».
Ведётся работа по оснащению учреждений образования, создавших условия для обучения детей с особенностями психофизического развития современными средствами обучения, мебелью, оборудованием.

Образовательный процесс в учреждении дополнительного образования осуществляют 26 штатных педагогов и 39 педагогов-совместителей. Из основных работников высшее образование имеют 72,2% педагогов. 

В 2015/2016 учебном году организована работа 103 объединений по интересам с общим охватом - 1360 учащихся, что составляет 67,9 % от общего количества детей в районе.

Наиболее приоритетным направлением с наибольшим охватом учащихся является спортивно-техническое творчество: авиамоделизм, мотоспорт, футбол, настольный теннис, плавание, лыжные гонки; а так же патриотическое военно-спортивное объединение «Динамовец», объединения по интересам «ДОМ», по социально-бытовой ориентации для детей-инвалидов, «Лидер» и другие.

В течение года педагоги и учащиеся принимали активное участие в Международных, республиканских, областных и районных выставках, конкурсах, соревнованиях, фестивалях, акциях.

Результативность работы педагогов дополнительного образования и учащихся за 2014/2015 учебный год: 10 дипломов международного уровня, 6 дипломов республиканского уровня, 49 дипломов областного уровня. Всего завоевано 65 дипломов различных степеней.

Обеспечение пожарной безопасности при сжигании мусора, профилактика палов сухой травы, стерни и пожнивных остатков.
Согласно правил пожарной безопасности Республики Беларусь ППБ Беларуси 01-2014, территория объектов (учреждений) должна быть очищена от сухой травы и листьев, сгораемого мусора и отходов, обладающих взрыво- и пожароопасными свойствами. На площадках, прилегающих к зданиям (сооружениям), и в противопожарных разрывах должна периодически выкашиваться трава. Сушить и складировать скошенную траву на территории объектов не допускается, за исключением специально отведенных для этих целей мест. Не допускается выжигание растительности, стерни.

На территории объекта (учреждения, предприятия, организации) запрещается разводить костры и сжигать мусор.

На территории базы отдыха, дачного кооператива, садоводческого товарищества, приусадебной территории жилого дома допускается контролируемое разведение костров, размещение специальных приспособлений для размещения горящего угля (мангала, барбекю, гриля и аналогичных) при условии:

принятия мер по нераспространению горения за пределы площадки;

постоянного контроля за процессом горения и обеспечения средствами тушения (огнетушитель, емкость с водой, лопата). После окончания приготовления пищи горящие материалы должны быть потушены до полного прекращения тления;

размещение костров допускается на расстоянии не менее: 10 м от зданий (сооружений), 20 м от лесных массивов, 30 м от скирд сена и соломы;

Размещения специальных приспособлений для приготовления пищи допускается на расстоянии не менее 4 м от зданий (сооружений).

Также напоминаем, что запрещается разведение костров при помощи горючих и легковоспламеняющихся жидкостей, а также горючих газов.

Производить сжигание мусора лучше поздно вечером или рано утром, когда на улице не так многолюдно. Будьте взаимно вежливы, постарайтесь предусмотреть, чтобы дым от костра не шел на улицу или соседние дома, доставляя дискомфорт прохожим и соседям, сжигайте заранее высушенный мусор от которого не так много дыма. Соблюдайте правила пожарной безопасности. Не доверяйте выполнять сжигание детям или немощным пожилым людям. При возникновении пожара или других чрезвычайных ситуаций звоните по телефону 101.

Защита населения и территории от чрезвычайных ситуаций техногенного характера. Действия населения при получении сигнала «ВНИМАНИЕ ВСЕМ!».

Проблема защиты населения в случае возникновения чрезвычайной ситуации заслуживает особого внимания. Чрезвычайная ситуация – это всегда реальная угроза жизни и здоровью людей. Кроме пожаров, существуют и другие чрезвычайные ситуации. В случае возникновения ЧС местных жителей о надвигающейся опасности предупреждают с помощью системы оповещения, прямое назначение которой заключается в том, чтобы дать населению возможность оперативно принять необходимые меры защиты. Сведения передаются посредством речевых сообщений по радио и телевидению, проводной связи. Включаются также сирены, используются сигналы транспортных средств и уличные громкоговорители. 

В первую очередь для привлечения внимания людей подается предупредительный сигнал «Внимание всем!». Узнать его можно по звуку электросирен и других сигнальных средств продолжительностью 3 минуты. Если Вы услышали подобное дома, нужно сразу же включать радиоприемники или телевизоры. В это время передают экстренное сообщение, в котором говорится о произошедшей чрезвычайной ситуации, и даются все необходимые рекомендации для последующих действий. Если Вы услышали сигнал «Внимание всем!» на улице, то необходимо в срочном порядке найти укрытие и добраться до ближайшей радиоточки (можно включить радио в машине, в мобильном телефоне). Предпринимать какие-либо действия самостоятельно, не зная, что именно произошло, не безопасно, так как при авариях с утечкой различных химических веществ нужно действовать тоже по-разному.

Например, аммиак – бесцветный газ, почти в два раза легче воздуха. Его пары образуют с воздухом взрывоопасные смеси. Жидкий аммиак широко применяется в качестве рабочего вещества (хладагента) в холодильных установках. Опасен при вдыхании. Вызывает сильный кашель, удушье, сердцебиение, нарушение частоты пульса, насморк, затруднение дыхания, жжение, покраснение и зуд кожи, резь в глазах, слезотечение. Соприкосновение жидкого аммиака с кожей вызывает обморожение, отек легких. При вдыхании в высоких концентрациях возможен смертельный исход.

Хлор – газ желто-зеленого цвета с резким раздражающим специфическим запахом. Он наоборот тяжелее воздуха, примерно, в 2,5 раза, поэтому скапливается в низких местах, затекает в подвалы, тоннели, движется в приземных слоях атмосферы. Пары обладают сильным раздражающим действием на слизистые оболочки, кожу, дыхательные пути и глаза. Воздействие на организм характеризуется резкой загрудинной болью, сухим кашлем, рвотой, нарушением координации, одышкой, резью в глазах, слезотечением. При длительном вдыхании возможен смертельный исход.

Поэтому при аварии с утечкой аммиака можно укрыться в подвале, погребе, или подобных убежищах. А при утечке хлора необходимо подняться на верхние этажи зданий. В том и другом случаях, если невозможно покинуть зону заражения заранее, необходимо пользоваться средствами защиты органов дыхания, герметично закрыть окна и двери, заглушить вентиляцию, и следовать дальнейшим указаниям.

Более подробную информацию о действиях в различных чрезвычайных ситуациях Вы можете узнать из интернет источников, а также на сайте министерства по чрезвычайным ситуациям www.112.by.

На территории района имеется один объект представляющий повышенную техногенную и экологическую опасность (Белыничский цех по производству сыров ОАО «Бабушкина крынка»), по критерию относящийся к опасной категории (в процессе производства используется сжиженный аммиак).

В результате аварийной ситуации на химически опасном объекте образуется зона химического заражения, что потребует проведение мероприятий по защите рабочих и служащих объекта, а также населения. В зону химического заражения попадают жилые дома улиц Лорченко, Крестьянская, Кирова, Калинина. В результате аварии на химически опасном объекте будет нарушена нормальная жизнедеятельность порядка 2500 человек.

Жителям г.п.Белыничи, услышавшим сигнал «Внимание всем!», необходимо:

- найти укрытие (здание, помещение, машина);

- включить радиоприемник и внимательно прослушать экстренное сообщение о сложившейся обстановке и порядке действий;

- при нахождении в предполагаемой зоне заражения укрыться в специальных защитных сооружениях или спуститься в подвал, погреб, на нижние этажи зданий, плотно закрыть дверные и оконные проемы, вентиляцию;

- для защиты органов дыхания применять изолирующие противогазы или ватно-марлевую повязку, подручные изделия из ткани, смоченные в воде, 2-5 процентном растворе лимонной или уксусной кислоты.

Находиться в укрытии необходимо до полной ликвидации аварии. После ликвидации аварии запрещается использовать водные и пищевые ресурсы общего пользования, до проведения их обследования и признания безопасными.

Посильный вклад в профилактику суицидов

   
Суицид (от англ. suicide) – самоубийство – акт, совершаемый человеком в состоянии сильного душевного расстройства либо под влиянием психического заболевания; осознанный акт устранения из жизни под воздействием острых психотравмирующих ситуаций, при которых собственная жизнь как высшая ценность теряет для данного человека смысл.

   
Ежегодно в мире совершается около 1 млн. самоубийств и примерно в 10 раз больше суицидальных попыток. Самоубийство, как причина смерти, занимает второе место после дорожно-транспортных происшествий (ДТП) в возрастном диапазоне 15-35 лет в Европе. 

   
Самоубийства совершают не всегда психически ненормальные люди. Исследования показали: 80 - 85% самоубийц были вполне здоровыми людьми.

   
Самоубийство можно предотвратить. Период кризиса – явление временное, и в этот момент человек нуждается в душевной теплоте, помощи и поддержке. Получив это, человек часто отказывается от своих намерений.

   
Человек перед самоубийством будет говорить об этом. В большинстве случаев, человек всегда предупреждал окружающих о своих намерениях.

   
Анализ показал, что суицидальный кризис может длиться несколько недель, даже месяцы.

   
Если человек совершил попытку, то риск повторной попытки очень высок. Наибольшая вероятность в первые 1-2 месяца.

   
Прием алкоголя не помогает снять суицидальное переживание. Зачастую это вызывает обратный эффект: повышается тревога, обостряются конфликты, тем самым способствуя самоубийству.

Оказание помощи при потенциальном суициде

   
Никто из людей не является абсолютно суицидальным. Даже самое страстное желание умереть по своей психологической сущности является противоречивым.

   
Часть личности хочет жить, другая стремится уйти в небытие. Суицидальная настроенность души является преходящей – эти чувства могут появляться, исчезать, возникать снова, но почти всегда проходят. Эта закономерность является основой оказания помощи при потенциальном суициде.

 1. Ищите признаки возможной опасности: суицидальные угрозы, предшествующие попытки самоубийства, наличие признаков депрессии, значительные изменения поведения или личности человека, а также приготовления к последнему волеизъявлению. Уловите проявления беспомощности и безнадежности и определите, не является ли человек одиноким и изолированным. 

 2. Установите заботливые взаимоотношения. Их следует выражать не только словами, но и мимикой, жестами; в этих обстоятельствах уместнее не морализирование, а поддержка.

3. Не оставляйте человека одного в ситуации высокого суицидального риска. Оставайтесь с ним как можно дольше или попросите кого-нибудь побыть с ним, пока не разрешится кризис или не прибудет помощь. Возможно, придется позвонить на станцию скорой помощи или обратиться к специалисту. 

4. Будьте внимательным слушателем. Суициденты особенно страдают от сильного чувства отчуждения. В силу этого они бывают не настроены принять ваши советы. Гораздо больше они нуждаются в обсуждении своей боли, фрустрации и того, о чем говорят: «У меня нет ничего такого, ради чего стоило бы жить». Если человек страдает от депрессии, то ему нужно больше говорить самому, чем беседовать с ним.

5. Не спорьте. Сталкиваясь с суицидальной угрозой, друзья и родственники часто отвечают: «Подумай, ведь ты же живешь гораздо лучше других людей; тебе бы следовало благодарить судьбу». Этот ответ сразу блокирует дальнейшее обсуждение; такие замечания вызывают у несчастного и без того человека еще большую подавленность. Желая помочь таким образом, близкие способствуют обратному эффекту.

 6. Задавайте вопросы. Лучший способ вмешаться в кризис – это заботливо задать прямой вопрос: «Ты думаешь о самоубийстве?» Он не приведет к подобной мысли, если у человека ее не было; наоборот, когда он думает о самоубийстве и, наконец, находит кого-то, кому небезразличны его переживания, и кто согласен обсудить эту запретную тему, то он часто чувствует облегчение, и ему дается возможность понять свои чувства и отреагировать их.

 
7. Не предлагайте неоправданных утешений. Человека можно довести до суицида банальными утешениями как раз тогда, когда он отчаянно нуждается в искреннем, заботливом и откровенном участии в его судьбе. Если вы не проявите заинтересованности и отзывчивости, то депрессивный человек может посчитать суждение типа «Вы на самом деле так не думаете», - как проявление отвержения и недоверия. Если вести с ним беседу с любовью и заботой, то это значительно снизит угрозу самоубийства.

 8. Предложите конструктивные подходы. Вместо того чтобы говорить суициденту: «Подумай, какую боль принесет твоя смерть близким», - попросите поразмыслить об альтернативных решениях, которые, возможно, еще не приходили ему в голову.

9. Вселяйте надежду. Надежда помогает человеку выйти из поглощенности мыслями о самоубийстве. 

За 8 месяцев 2015г. в Белыничском районе зафиксировано 8 парасуицидов и 5 случаев завершенных самоубийств. Суицидов, парасуицидов среди несовершеннолетних не было.
НАЦЫЯНАЛЬНЫ ЗДАБЫТАК: РЭГІЯНАЛЬНЫ АСПЕКТ
Машынабудаўнік Эдуард Пархімовіч

· Нарадзіўся ў вёсцы Эсьмоны.

· Буйны беларускі вучоны ў галіне машынабудавання.

· Доктар тэхнічных навук (1990), прафесар (1992).

· Заснаваў і развіў новы навуковы, навукова-практычны накірунак – зварка і наплаўка ва ўльтрагукавым полі.

· Працаваў у Магілёўскім дзяржаўным машынабудаўнічым інстытуце (цяпер Беларуска-Расійскі ўніверсітэт).

Эдуард Міхайлавіч Пархімовіч нарадзіўся ў 1937 годзе. Па яго дзяцінству невыносна-балючым вогненным колам прайшлася Вялікая Айчынная вайна. Нездарма ж яго пакаленне называюць дзецьмі вайны. 

Жыццё ў няпростых умовах не толькі загартавала характар Эдуарда Міхайлавіча, але таксама пасадзейнічала развіццю яго прыроднай кемлівасці, дапытлівасці, здольнасці хутка, глыбока і дакладна аналізаваць з'явы і працэсы, адэкватна рэагуючы на іхнія выклікі і ўплывы. А гэта якраз тыя здольнасці, якія так неабходныя кожнаму даследчыку, навукоўцу.  

Практычна ўсё далейшае жыццё і праца Эдуарда Пархімовіча пасля таго, як ён скончыў Эсьмонскую сярэднюю школу, былі звязаныя з Магілёўскім дзяржаўным машынабудаўнічым інстытутам. Тут ён атрымаў вышэйшую адукацыю, а потым прайшоў шлях ад лабаранта да прарэктара, напісаў кандыдацкую і доктарскую дысертацыі, быў выбраны прафесарам, зрабіў шэраг вынаходніцтваў і адкрыццяў. 

Эдуард Міхайлавіч разам з многімі выкладчыкамі інстытута сваёй навуковай, педагагічнай, урэшце, арганізатарскай дзейнасцю запаўняў самыя першыя старонкі летапісу вядомай сёння ў Беларусі і Расіі вышэйшай навучальнай установы гарада Магілёва. 

Так склалася, што да пачатку 1960 гадоў інжынерныя кадры для зварачнай вытворчасці нашай краіны рыхтавалі ў асноўным адпаведныя ВНУ, размешчаныя ў Маскве, Кіеве, Ленінградзе... Актыўныя тэмпы індустрыялізацыі Беларусі, курс на механізацыю і аўтаматызацыю вытворчых працэсаў у сельскай гаспадарцы, будаўніцтве, іншых галінах эканомікі запатрабаваў значнага прытоку высокакваліфікаваных інжынераў, у тым ліку і па спецыялізацыі "зварка". Апошніх і пачалі рыхтаваць з 1963 года ў Магілёўскім дзяржаўным машынабудаўнічым інстытуце (утвораным, дарэчы, у 1961 годзе), калі на механічным факультэце была заснавана кафедра абсталявання і тэхналогіі зварачнай вытворчасці. З гэтага часу і з пасады лабаранта кафедры пачаўся ўзлёт навуковай, педагагічнай, кіраўнічай кар'еры Эдуарда Пархімовіча. 

Дзякуючы такім апантаным выкладчыкам, як Э. М. Пархімовіч, кафедра паступова ператварылася не толькі ў паспяховую навучальную структуру інстытута, але і ў буйнейшы, вядучы на Беларусі навукова-даследчы цэнтр. Напрыклад, толькі за перыяд працы загадчыкам кафедры, а гэта ўсяго толькі крыху больш за два гады (1991 – 1993), прафесар Эдуард Пархімовіч актыўна спрычыніўся да заснавання галіновай навукова-даследчай лабараторыі хімічнага профілю, калектыў якой паспяхова займаўся праблемамі ўзмацнення і ўзнаўлення дэталяў імпартнага абсталявання Вытворчага аб'яднання «Хімвалакно». У далейшым гэта лабараторыя атрымала прэстыжны статус навукова-тэхнічнага цэнтра дыягностыкі аб'ектаў павышанай небяспекі. 

З 1993 года Эдуард Міхайлавіч працаваў на пасадзе прарэктара Магілёўскага машынабудаўнічага інстытута па навуковай рабоце. 

Нягледзячы на вялікую занятасць, прафесар Э. М. Пархімовіч працягвае займацца навукова-даследніцкай дзейнасцю: развіваў заснаваны ім новы навуковы накірунак – кантактная, дугавая газаэлектразварка і наплаўка ва ўльтрагукавым полі, а таксама распрацоўваў праблемы ўмацавання і ўзнаўлення дэталяў машын.
Да слова сказаць, Эдуард Міхайлавіч падрыхтаваў па сваёй навуковай спецыялізацыі трох кандыдатаў навук. Ён таксама ўваходзіў у склад навукова-кансультацыйнага савета Міністэрства адукацыі і навукі Рэспублікі Беларусь, члены якога займаліся распрацоўкай рэкамендацый па пытаннях удасканалення кіравання навуковай і навукова-тэхнічнай дзейнасцю, падрыхтоўкі навуковых кадраў, арганізацыі навуковых даследванняў.

Пяру Эдуарда Міхайлавіча належыць некалькі даследванняў і кніг навукова-тэхнічнай тэматыкі: "Зварка і наплаўка ва ўльтрагукавым полі", "Даследванне і распрацоўка працэсу кантактнай кропкавай зваркі гарачакатанай сталі з накладаннем ультрагукавых хістанняў", "Зварка ва ўльтрагукавым полі" і іншыя. 

