Ход кампании иммунизации против гриппа в Белыничском районе
С 1 октября в нашем районе началась кампания иммунизации против гриппа. Всего в 2015 году необходимо привить 40% населения или 7844 человека, в том числе 5113 взрослых и 2731 детей. В настоящее время уже не подлежит сомнению, что эффективная борьба с гриппом возможна только путем массовой вакцинопрофилактики, которая позволит создать более высокую иммунную прослойку населения. На фоне увеличения с каждым годом охвата вакцинацией против гриппа населения нашего района отмечено снижение показателей заболеваемости ОРИ и гриппом в 2013 году на 15%, в 2014 году еще на 11%. При анализе эффективности вакцинации против гриппа было установлено, что заболеваемость ОРИ и гриппом среди привитых  меньше, чем среди не привитых в 5 раз.
В 2015 году для иммунизации применяется вакцина Российского производства «Гриппол плюс». Данная вакцина является низкореактогенной, высокоиммуногенной. Входящий в состав вакцины полиоксидоний позволяет снизить количество антигенов вирусов гриппа в три раза, уменьшает белковую нагрузку на организм, усиливает иммунный ответ у иммунологически незрелых лиц, усиливает скорость развития и длительность иммунного ответа, повышает безопасность вакцины. Вакцина не содержит консерванта, что снижает количество побочных реакций.
На 10 ноября в Белыничском районе уже привито 6858 человек, что составило 35% всего населения и 87% от запланированных. В том числе, прививки против гриппа получили  1332 работающих за счет средств предприятий и организаций. Как положительный пример при организации иммунизации работающих можно отметить такие предприятия, как: СПК «Колхоз «Родина», где прививки от гриппа получили 186 человек или 55,3% от всех работающих, в ГЛХУ «Белыничский лесхоз» привито 132 человека или 43,2% работающих, в  ОАО «Новая Друть» привито 166 человек или 42,6% работающих. Недостаточное внимание иммунизации работающих со стороны администрации уделяется в ЧУП «Белыничская автоколонна», где при запланированном визите врачей для проведения иммунизации не явился ни один человек. 
У всех жителей нашего района, не привившихся против гриппа еще есть время позаботиться о своем здоровье. Вас ждут в районной поликлинике и всех сельских организациях здравоохранения. Консультацию по профилактике гриппа можно получить по телефонам: 54-357, 51-507.
Вакцинация признана во всем мире «Стратегической инвестицией 
в охрану здоровья, благополучие индивидуума, семьи и нации с
 выраженным экономическим и социальным эффектом»
