Права и обязанности в области семейного права регулируются КОДЕКСОМ О БРАКЕ И СЕМЬЕ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ.
Семейное законодательство устанавливает условия  и порядок вступления в брак, прекращение брака и признание его недействительным, регулирует личные неимущественные и имущественные отношения между членами семьи: супругами, родителями и детьми (усыновителями и усыновленными), а в случаях и в пределах, предусмотренных семейным законодательством, между другими родственниками и иными лицами.

Прежде, чем создать семью
 следует знать:

1.      Возраст лиц, вступающих в брак. Закон определяет, что только совершеннолетние имеют право оформлять свои брачные отношения. Возраст совершеннолетия в Беларуси – 18 лет, как для юношей, так и для девушек. Можно пожениться и в 16 лет или в виде исключения с учетом особых обстоятельств до 16 лет, если имеется разрешение органов местного самоуправления.

Заявление о регистрации брака, как правило, подается за месяц. ЗАГС при наличии уважительных причин (беременность, рождение ребенка, тяжелая болезнь жениха или невесты или другие особые обстоятельства) может не только сократить месячный срок, но и заключить брак в день подачи заявления. ЗАГС также может и увеличить срок между подачей заявления и регистрацией, если, например, имеются какие-то сомнения в намерениях жениха и невесты, есть необходимость проверить документы и т.д. Срок может быть увеличен, но не более, чем на месяц.

Браки между близкими родственниками, усыновителями и усыновленными, браки с недееспособными психическими больными не допускаются.

2.      Если семейные отношения не складываются, и Вы твердо решили расстаться, то надо знать следующее.

Развод  возможен:

a).    Если у Вас нет общих несовершеннолетних детей, желание развестись обоюдное.

б).    Если один из супругов осужден к лишению свободы на срок свыше 3 лет, или признан судом недееспособным, или есть решение суда о признании его безвестно отсутствующим (независимо от наличия детей).

Но даже если Вы оформили развод  остальные спорные вопросы, связанные с Вашей бывшей семейной жизнью, решаются в суде.

Супруги, спорящие о разделе имущества, об алиментах, о детях, могут разрешить свои споры в суде одновременно с разводом.

Подавая заявление в суд, помните:

        если вы оба придете к согласию по основным моментам, связанным с причинами развода, разделом имущества, определите место проживания детей и порядок взыскания алиментов добровольно.     Если вы не договоритесь, суд обязан определить с кем из вас будут проживать несовершеннолетние дети, с кого и в каком размере будут взыскиваться алименты, а также разделить ваше имущество.

Суд будет проверять, действительно ли ваша семья распалась и сохранение ее невозможно. Суд вправе отложить разбирательства дела  для вашего примирения, а затем вновь вернуться к рассмотрению дела.

Советуем Вам не принимать решение о разводе сгоряча, самим найти путь к примирению, а если это невозможно, хотя бы договориться по имущественным вопросам и по поводу детей. Это избавит Вас от длительного и тяжелого хождения по судам, траты физических и душевных сил. Ваши личные проблемы не станут предметом обсуждения случайных людей, присутствующих в залах судов. Вы расстанетесь, сохраняя чувство собственного достоинства и взаимного уважения. Это особенно важно, если у вас имеются общие дети.

3.      Рождение ребенка сопровождается оформлением в ЗАГСе записи о рождении ребенка с указанием данных об отце и матери. На руки родителям выдают свидетельство о рождении ребенка. С этого момента возникают права и обязанности, как родителей, так и детей.

Каждый ребенок имеет право жить и воспитываться в семье, насколько это возможно, право знать своих родителей, право на их заботу, право на совместное с ними проживание, за исключением случаев, когда это противоречит его интересам.

Ребенок имеет права на воспитание   своими родителями, обеспечение его интересов, всестороннее развитие, уважение его человеческого достоинства.

4.      Если в случае развода или признании отцовства без брака родители не предоставляют содержание своим несовершеннолетним или нетрудоспособным детям, эти средства (алименты) взыскиваются с родителей в судебном порядке.

Содержание несовершеннолетних детей является обязанностью родителей. 

Справка 
Размер алиментов составляет ежемесячно на одного ребенка – одна четверть, на двух детей – одна треть, на троих и более – половина заработка или иного дохода родителей.

  5.      Материальное содержание – далеко не единственная обязанность, которую несут родители по отношению к своим несовершеннолетним детям.

Родители имеют право и обязаны воспитывать детей. За это они несут ответственность перед обществом. Родители обязаны заботиться как о здоровье, так и о физическом, психическом, духовном и нравственном развитии своих детей. Ребенок не только должен быть сыт, но и развит соответственно возрасту. Ему надо предоставить спальное место, необходимую одежду и обувь, книги, игрушки и т.д. Ребенку должна быть обеспечена возможность обучаться и получать необходимые навыки.

Родители несут ответственность, если ребенок не посещает школу, у него нет условий для учебы, для нормального здорового образа жизни, ему не дают общаться с другими детьми, со своими родственниками, бабушкой, дедушкой и т.д.

Обеспечение интересов детей должно быть предметом основной заботы их родителей.
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