О производственном травматизме по причинам нарушения производственно-технической, исполнительской и трудовой дисциплины

Результаты специальных расследований, проведенных государственными инспекторами труда Могилевского областного управления Департамента государственной инспекции труда Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь за 2017 год и за январь-апрель 2018 года показали, что основной причиной производственного травматизма с тяжелыми последствиями в организациях Могилевской области явилось нарушение потерпевшими и другими работниками трудовой, производственной и исполнительской дисциплины (2017 год - 34 % от общего числа причин производственного травматизма, январь-апрель 2018 года - 27,5 %).

При этом необходимо отметить, что чаще всего нарушение потерпевшими и другими работниками трудовой, производственной и исполнительской дисциплины выражается в несоблюдении элементарных требований безопасности, предусмотренных инструкциями по охране труда, неприменении выданных средств индивидуальной защиты, нахождении на рабочем месте в состоянии алкогольного опьянения.

Так, 05.02.2017 произошел несчастный случай, приведший к тяжелой производственной травме, происшедший с маслоделом филиала «Быховский» открытого акционерного общества «Бабушкина крынка» -управляющая компания холдинга «Могилевская молочная компания «Бабушкина крынка».

На участке маслолинии при мойке сепаратора после засыпания каустической  соды  из  моечного  бачка поднялась  смесь  воды  и каустической соды, в результате чего данная смесь попала на тело потерпевшего.

Причиной данного несчастного случая явилось нарушение потерпевшим требований инструкции по охране труда, выразившееся:

во внесении одномоментно большого количества каустической соды в моечный бачок сепаратора без применения совка, что привело к повышению температуры рабочего раствора в процессе мойки сепаратора и бурной экзотермической реакции с выбросом раствора каустической соды из моечного бачка;

в выполнении работы без применения выданных средств индивидуальной защиты, а именно резиновых перчаток, фартука и защитных очков.

06.10.2017
произошел несчастный случай, приведший к тяжелой
производственной травме с животноводом Открытого акционерного
общества «Белыничи».

Во время выгула крупного рогатого скота, в том числе трех быков-производителей, на летнем выгульном пастбище крупный рогатый скот порвал металлическую проволоку электроизгороди и вышел за пределы электроизгороди. В то время как потерпевший, находившийся в состоянии алкогольного опьянения (в крови - 2,53 промилле, в моче - 3,5 промилле), пытался загнать скот обратно в пределы электроизгороди, один из быков-производителей нанес ему тяжелые травмы.

17.01.2018
произошел несчастный случай, приведший к тяжелой
производственной травме, происшедший с токарем ОАО «Казимировский
опытно-экспериментальный завод».

Потерпевший пренебрег элементарными требованиями безопасности, предусмотренными инструкцией по охране труда для токаря и, не отключив станок, при помощи специального приспособления (металлического крючка), при закрытом кожухом зажимном патроне, попытался убрать появившуюся стружку, однако стружка намоталась на обрабатываемую деталь и при вращении своим концом травмировала пальцы левой руки потерпевшего.

19.02.2018 произошел несчастный случай, приведший к тяжелой производственной травме, с электросварщиком на автоматических и полуавтоматических машинах СЗАО «Могилевский вагоностроительный завод».

При проведении зацепки листа металла с нарушением схемы строповки, указанной в технологическом процессе, и последующем его подъеме произошло соскальзывание одного захвата стропы. Падая, лист металла ударил по левой ноге потерпевшего.

Причинами данного несчастного случая явились:

нарушение требований безопасности машинистом крана, выразившееся в подъеме листа металла длиной 6 метров двумя захватами с нарушением схемы строповки;

нарушение потерпевшим требований инструкции по охране труда, выразившееся в проведении зацепки листа металла длиной 6 метров двумя захватами с нарушением схемы строповки и подаче машинисту крана команды на подъем груза;

нарушение требований вторым стропальщиком, выразившееся в проведении зацепки листа металла длиной 6 метров двумя захватами с нарушением схемы строповки и неподаче машинисту крана команды «Стоп» (прекратить подъем) на подъем груза.

Указанные факты являются следствием:

· некачественной подготовки работников по вопросам охраны труда (недостатки в обучении, инструктаже, стажировке и проверке знаний работающих по вопросам охраны труда), привлечения работников к выполнению работ без наличия у них соответствующей квалификации по профессии;
· неэффективного контроля за соблюдением законодательства об охране труда на всех этапах производственного процесса;
приниженного     спроса     за     несоблюдение     трудовой, производственной и исполнительской дисциплины;

-
непринятия мер по отстранению работника от работы в случаях, предусмотренных законодательством.

Так, в течение 2017 года в организациях Могилевской области такая причина производственного травматизма с тяжелыми последствиями, как допуск работников к выполнению работ без обучения, стажировки, инструктажа и проверки знаний по вопросам охраны труда составила 15,7% от общего числа причин (в январе-апреле 2018 года - 15 %), привлечение потерпевшего к работе не по специальности (профессии) -3,4 % (в январе-апреле 2018 года - 5 %).
