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О травматизме на производстве в январе-июне 2018 года
В рамках взаимодействия по реализации государственной политики в области охраны труда направляем оперативные данные
Департамента государственной инспекции труда Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь о погибших и потерпевших на производстве, получивших тяжелые производственные травмы, за январь-июнь 2018 года в сравнении с январем-июнем 2017 года, а также сведения об эффективности работы мобильных групп за январь-июнь 2018 года.
По оперативным данным Департамента государственной инспекции труда (на 6 июля 2018 г.) в первом полугодии текущего года в сравнении с аналогичным периодом прошлого года в организациях Могилевской области допущен рост числа потерпевших, получивших тяжелые производственные травмы, с 30 до 55 потерпевших, а количество погибших снизилось с 8 до 7 погибших.

Следует отметить, что в первом полугодии 2018 г. по результатам проведенных расследований (специальных расследований) из 39 погибших (умерших) на производстве смерть 26 потерпевших была обусловлена исключительно состоянием их здоровья, в связи с чем несчастные случаи были признаны непроизводственными. При этом все умершие на производстве исключительно по состоянию здоровья проходили предварительные при поступлении на работу (периодические) медицинские осмотры. 
Особое внимание рекомендуем уделить разработке мер по сокращению производственного травматизма с тяжелыми последствиями в организациях коммунальной формы собственности, где в январе-июне текущего года погибло 4 работника, что составило 57,1 процента от общего числа погибших по области, и 18 человек получили тяжелые производственные травмы, составив удельный вес от обще числа тяжело травмированных по области 32,7 процента (в аналогичном периоде прошлого года – 3 погибших и 12 потерпевших, получивших тяжелые производственные травмы). При этом 10 человек или 45,5 процента от количества потерпевших с тяжелыми последствиями в организациях коммунальной формы собственности – работники сельскохозяйственных организаций.

Одновременно сообщаем, что основными причинами несчастных случаев с тяжелыми последствиями в организациях Могилевской области в январе-июне 2018 г. по завершенным специальным расследованиям (расследованиям) на 6 июля 2018 года явились:

- нарушение потерпевшим трудовой дисциплины, требований нормативных правовых актов, технических нормативных правовых актов, локальных нормативных актов по охране труда (16,9 процента от общего количества несчастных случаев с тяжелыми последствиями);

- невыполнение руководителями и специалистами обязанностей по охране труда (9,9 процента);

- личная неосторожность потерпевшего (7,0 процентов);
- допуск потерпевшего к работе без обучения и проверки знаний по вопросам охраны труда (7,0 процентов);
- допуск потерпевшего к работе без проведения стажировки по вопросам охраны труда и (или) инструктажа по охране труда (7,0 процентов).
При этом в организациях Могилевской области наличие вины нанимателя присутствовало в 48,5 процента несчастных случаев с тяжелыми последствиями.

С учетом изложенного, предлагаем принять дополнительные меры по недопущению роста гибели работников на производстве, устранению причин производственного травматизма, безусловному исполнению своих обязанностей по охране труда как должностными лицами организаций, расположенных на подведомственной территории, так и самими работниками, а также обеспечению ими производственно-технологической, исполнительской и трудовой дисциплины.
