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О травматизме на производстве
в 2018 году

Уважаемый Владимир Викторович!
В рамках взаимодействия по реализации государственной политики в области охраны труда направляем оперативные данные Департамента государственной инспекции труда Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь о погибших и потерпевших на производстве, получивших тяжелые производственные травмы, за 2018 год в сравнении с 2017 годом, а также сведения об эффективности работы мобильных групп за 2018 год.
По оперативным данным Департамента на 8 января 2019 г. в прошлом году в результате несчастных случаев на производстве в организациях Могилевской области погибли 22 работника и 109 человек получили тяжелые производственные травмы (в 2017 году – соответственно 13 погибших и 74 потерпевших, получивших тяжелые производственные травмы). При этом в прошлом году показатель количества погибших на производстве в расчете на 100 тысяч застрахованных по обязательному страхованию от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний (Кч) в области самый высокий по республике (по области – 5,6, по республике – 3,8). 
Из общего числа травмированных с тяжелыми последствиями 41 потерпевших (31,3 процента от их общего количества по области) приходится на организации коммунальной формы собственности. При этом в указанных организациях отмечен рост числа погибших с 4 в 2017 до 9 работающих в 2018 годах, потерпевших, получивших тяжелые производственные травмы, – с 25 до 32 потерпевших. Стоит обратить внимание, что 19 человек или 46,3 процента от количества потерпевших с тяжелыми последствиями в организациях коммунальной формы собственности – работники сельскохозяйственных организаций.
[bookmark: _GoBack]Мониторинг причин несчастных случаев с тяжелыми последствиями показывает, что зачастую они являются следствием неисполнения руководителями и специалистами обязанностей по охране труда, а нарушения потерпевшими трудовой и производственной дисциплины, инструкций по охране труда – свидетельствуют о наличии недостатков и упущений в обеспечении работодателями контроля за соблюдением должностными лицами и работниками требований охраны труда, трудовой и производственной дисциплины.
Основными причинами несчастных случаев на производстве с тяжелыми последствиями, произошедших в организациях области в прошлом году, по завершенным на 08.01.2019 специальным расследованиям (расследованиям), явились:
нарушение потерпевшими трудовой и производственной дисциплины, требований нормативных правовых актов, технических нормативных правовых актов, локальных нормативных актов по охране труда – 15,7 процента от общего числа причин; 
допуск потерпевших к работе без проведения стажировки по вопросам охраны труда и (или) инструктажа по охране труда – 11,1 процента;
допуск потерпевших к работе без обучения и проверки знаний по вопросам охраны труда – 9,2 процентов;
нарушение требований по охране труда другими работниками – 8,8 процента; 
невыполнение руководителями и специалистами обязанностей по охране труда – 8,8 процента.
личная неосторожность потерпевших – 5,1 процента;
непроведение предварительного медицинского осмотра потерпевших при поступлении на работу – 4,1 процента;
привлечение потерпевших к работе не по специальности (профессии) – 4,1 процента.
Проблема появления работников на работе в состоянии алкогольного опьянения, распития спиртных напитков в рабочее время или по месту работы в организациях области по-прежнему остается острой. Так, в состоянии алкогольного опьянения в момент травмирования в прошлом году находились 7 работников (2 человека погибли и 5 работников получили тяжелые производственные травмы).
С учетом изложенного, предлагаем принять дополнительные меры по недопущению роста травмирования работников на производстве, устранению причин производственного травматизма, безусловному исполнению своих обязанностей по охране труда как должностными лицами организаций, расположенных на подведомственной территории, так и самими работниками, а также обеспечению ими производственно-технологической, исполнительской и трудовой дисциплины.

Приложение: на 8 л.


Директор	В.И.Сидорович
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