О состоянии производственного травматизма, соблюдении законодательства о труде и об охране труда за январь-март 2020 года в организациях Белыничского района
Как показал анализ состояния производственного травматизма, проведенный по оперативным данным Могилевским областным управлением Департамента государственной инспекции труда Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь (далее – Могилевское областное управление), в январе-марте 2020 года в организациях Белыничского района зарегистрировано 3 (за январь-март 2019 – 4) несчастных случая на производстве, в которых пострадало 3 (4) человека, в том числе 1 (1) несчастный случай, приведший к тяжелой производственной травме. Групповых несчастных случаев и несчастных случаев со смертельным исходом не зарегистрировано.
Коэффициент частоты (количество несчастных случаев на 1000 работающих) Кч составил 0,43 (в январе-марте 2019 года он составил 0,73), коэффициент тяжести (количество дней нетрудоспособности на одного потерпевшего) Кт составил 41 (27,5), число дней нетрудоспособности составило 123 (110) рабочих дня.

Несчастный случай, приведший к тяжелой производственной травме, произошел 01.02.2020 с Белоусовым Н.И., со сторожем ГУКДСП «Белыничская ПМК-241». В настоящее время проводится специальное расследование данного несчастного случая.
Несчастные случаи, не относящиеся к числу тяжелых, произошли:
1. 27.01.2020 с Лахтановым В.П., водителем автомобиля ОАО «Новая Друть». Причиной несчастного случая явилось нарушение потерпевшим требования локальных правовых актов по охране труда, выразившееся в выполнении не порученной работы по присоединению радиатора автомобиля, а также в использовании случайных предметов (доски) для подъема и спуска на автомобиль вместо специальных подставок.
2. 03.02.2020 с Куропатенко М.В., животноводом ОАО «Новая Друть». Причиной несчастного случая явилось неудовлетворительное содержание территории молочно-товарного комплекса ОАО «Новая Друть», расположенного в аг.Техтин Белыничского района.
Вышеперечисленные случаи указывают на неудовлетворительную организацию работ в сельскохозяйственных организациях, а также на недостаточный контроль со стороны руководителей сельскохозяйственных организаций за состоянием исполнительной и трудовой дисциплины. 
В первом квартале 2020 года в Могилевское областное управление поступило 4  устных обращения от граждан, работающих в организациях Белыничского района, по вопросам нарушения нанимателями законодательства о труде.

Нарушение сроков выплаты окончательного расчета при увольнении работников, среднего заработка за время трудового отпуска было установлено в  ГЛХУ «Белыничский лесхоз» при проведении выборочной проверки данной организации.

За нарушения законодательства о труде указанная организация и ее руководитель были привлечены к административной ответственности в виде штрафов.
Могилевским областным управлением проведен анализ выполнения Комплекса мер по предупреждению гибели и травмирования людей, укреплению производственно-технологической, исполнительской и трудовой дисциплины, безопасности производственной деятельности в организациях Могилевской области на 2020 год, утвержденного протоколом комиссии по профилактике производственного травматизма и профессиональной заболеваемости при Могилевском облисполкоме от 03.12.2019 № 7 (далее – Комплекс мер), за январь-март 2020 года.
Проведенный анализ показал, что в нарушение требований п. 2.7 Комплекса мер не приняты необходимые меры по укомплектованию специалистами по охране труда с соответствующей квалификацией в Белыничском ОАО «Агросервис» и ОАО «Белыничи». 
В Белыничском ОАО «Агросервис» и в ОАО «Белыничи» должности специалистов по охране труда вакантны уже длительное время.
Следует отметить нарушение п. 2.9 Комплекса мер, выразившееся в необеспечении строительных объектов видеонаблюдением, а именно: ДЭУ №74 РУП «Могилеавтодор» - Объект «Текущий ремонт автодороги «подъезд к г.Белыничи» км 8,971 по 10,747 лево. Устройство тротуара»; ДЭУ №74 РУП «Могилеавтодор» - Объект «Производственная база»; ГУК ДСП «Белыничская ПМК № 241» - Объект «40-квартирный жилой дом по ул. Оборонная в г. Белыничи»; ОАО «Промжилстрой» - Объект «Реконструкция общежития по ул.Мичурина, д.3 в г.Белыничи под многоквартирный жилой дом» (1-3 этажи); ОАО «Строительный трест № 17» - Объект «Реконструкция общежития по ул. Мичурина, д.3 в г. Белыничи под многоквартирный жилой дом» (4-5 этажи, крыша здания); УП «Могилевская СПМК» - Объект «Капитальный ремонт с модернизацией магазина Универмага по ул. Советская, 16 в г. Белыничи»; УП «Бобруйское ПМК» - Объект «Капитальный ремонт с модернизацией кафе «Друть» по ул.Советская, 17 в г.Белыничи»; Белыничское УКП «Жилкомхоз» - Объект «Капитальный ремонт жилого дома №86 по улице Я. Купалы г. Белыничи».
В Белыничском ОАО «Агросервис», ОАО «Белыничи», ОАО «Белыничский райагропромтехснаб» работники не обеспечены в полном объеме средствами индивидуальной защиты, что свидетельствует о невыполнении п. 3.6 Комплекса мер, а также создает угрозу жизни и здоровью работников указанных организаций.
Анализ проведенных проверок, обследований, мониторингов в организациях района указывает на то, что работа по охране труда все еще ведется с нарушением требований законодательства об охране труда.
Характерными нарушениями для организаций района являются:
- нарушения требований правил по содержанию территорий организаций в ООО «Пеллетайзер», ОАО «Белыничский протеиновый завод»;

- не проведение периодического контроля, осуществляемого представителями нанимателя с участием общественных инспекторов профсоюзов по охране труда в Белыничском ОАО «Агросервис», ОАО «Белыничи»;
- применение самодельных деревянных лестниц, не соответствующих требованиям безопасности в Белыничский ОАО «Агросервис», ОАО «Белыничи», ОАО «Новая Друть»;
- при ремонте и техническом обслуживании в стационарных условиях техника была установлена не на специальные подставки в Белыничском ОАО «Агросервис», ОАО «Белыничи», ОАО «Новая Друть»;
- допуск работников к выполнению работ с повышенной опасностью без инструктажа, стажировки и проверки знаний по вопросам охраны труда (ООО «Пеллетайзер»);
- допуск работников к выполнению работ без прохождения медицинского осмотра в Белыничском районном потребительском обществе (далее - Белыничское РайПО).
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