О выплате заработной платы в «конвертах».

Инспекцией МНС Республики Беларусь по Шкловском району (далее- инспекция) усилен контроль за налоговыми агентами, осуществляющими выплату заработной платы «в конвертах» без отражения сведений в налоговом и (или) бухгалтерском учете.

Так, при проведении плановой проверки ООО (далее – организация) занимающейся распиловкой, строганием и пропиткой древесины установлено следующее.

Регулярно поступающие от организации выплаты за оказанные фиктивные работы работникам, являющимся индивидуальными предпринимателями, под видом личного дохода снимали со своих расчетных счетов в банке и передавали директору организации. Данный механизм использовался исключительно во избежание перечисления налогов в бюджет. 

Организация признана налоговым агентом и из сумм доходов, выплаченных указанным лицам предъявлен к уплате подоходный налог.

Материалы проверки переданы инспекцией в органы уголовного преследования.

Инспекция напоминает, что за нарушение законодательства в части выплаты заработной платы, не отраженной в учете, предусмотрена административная ответственность в соответствии со статьей 14.5 Кодекса Республики Беларусь об административных правонарушениях, а также уголовная ответственность в соответствии со статьей 243 Уголовного кодекса Республики Беларусь.

О фактах выплаты заработной платы "в конвертах" можно информировать по номеру телефона 189 или путем письменного сообщения в налоговый орган по месту регистрации.
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