

Более 343 тыс. рублей предъявлено к уплате в бюджет по результатам выборочной проверки частной строительной организации из Могилева, в ходе которой выявлена схема уклонения от уплаты налогов

Практика осуществления контрольной деятельности показывает, что недобросовестными плательщиками при осуществлении ими предпринимательской деятельности используются схемы уклонения от уплаты налогов. При этом налоговыми органами  постоянно совершенствуются способы и методы контрольной деятельности, что позволяет специалистам контрольных подразделений налоговых органов выявлять недобросовестных плательщиков и пресекать применяемые ими схемы. 
В настоящее время налоговыми органами корректировка налогов осуществляется с учетом норм статьи 33 Налогового кодекса Республики Беларусь (далее – НК), вступившей в силу с 01.01.2019, которая применяется и к сделкам, совершенным до 01.01.2019. 
Так, при проведении выборочной проверки общества с ограниченной ответственностью «Ю» (далее – ООО «Ю»), основным видом деятельности которого является общее строительство зданий, установлено отнесение в 2017-2020 годах в состав затрат, учитываемых при налогообложении прибыли, арендной платы в сумме 998,0 тыс. рублей за строительную технику, арендованную по завышенным ценам у индивидуальных предпринимателей, являвшихся взаимозависимыми лицами по отношению к проверяемому ООО «Ю».
Проверкой на основании анализа и оценки в совокупности установленных обстоятельств, а также собранных доказательств установлено искажение сведений о фактах совершения хозяйственных операций по предоставлению индивидуальными предпринимателями в адрес ООО «Ю» в аренду строительной техники с целью завышения затрат, учитываемых при налогообложении прибыли, и неполной уплаты налога на прибыль.
Также проверкой установлено, что данные индивидуальные предприниматели фактически использовались директором ООО «Ю» для обналичивания денежных средств в качестве личного дохода индивидуального предпринимателя в целях избежания перечисления в бюджет подоходного налога с физических лиц. 
Поступившие денежные средства за минусом вознаграждения в общей сумме 670,0 тыс. рублей переданы директору организации, в связи с чем ООО «Ю» признано налоговым агентом и из сумм выплаченных директору организации доходов предъявлен к уплате подоходный налог с физических лиц.
Корректировка налоговой базы по налогу на прибыль и подоходному налогу с физических лиц по результатам проверки произведена в соответствии со статьей 33 НК. 
[bookmark: _Hlk75788489]Кроме того, по результатам проверки уменьшены затраты, учитываемые при налогообложении прибыли, на стоимость топливно-энергетических ресурсов в размере 245,5 тыс. рублей, израсходованных без утвержденных в соответствии с законодательством норм, и доначислен налог на прибыль.
Всего по результатам проверки, с учетом иных нарушений,  предъявлено к уплате 343,7 тыс. рублей, в том числе налоги в сумме 259,5 тыс. рублей, исчислены пени в сумме 84,2 тыс. рублей, которые поступили в бюджет. За нарушения, установленные в ходе проверки, организация привлечена к административной ответственности.

Пресс-центр инспекции МНС
Республики Беларусь
по Могилевской области


