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Отчёт о проделанной работе депутата районного
Совета депутатов Юшкевича Александра Филипповича
 
Я являюсь депутатом Белыничского районного Совета депутатов 28 созыва по Мичуринскому избирательному округу   № 7 и в соответствии с Законом Республики Беларусь «О статусе депутата местного Совета депутатов» информирую вас о своей деятельности.
За отчетный период я принял участие в 3 сессиях районного Совета депутатов, 10 заседаниях президиума райсовета, 2 заседаниях постоянной комиссии по вопросам законности и правопорядка. Стал активным участником обсуждения вынесенных на рассмотрение вопросов о работе советов общественных пунктов охраны правопорядка, о работе, проводимой смотровыми комиссиями по предупреждению пожаров и гибели людей на них, об обеспечении безопасных условий отдыха у воды и купания граждан.
В первом полугодии 2022 года мною были организованы и проведены встречи с жителями округа на дворовых территориях домов №№ 12, 14 и 16 по ул.Мичурина и на ул.Якубовского. 
Для оперативного решения волнующих жителей округа вопросов мною проводятся приемы граждан согласно графику в последнюю пятницу каждого месяца с 16.00 до 18.00 по адресу: г.Белыничи, ул. Мичурина, 13 в здании отдела внутренних дел райисполкома.
В первом полугодии 2022 года проведено 6 личных приёмов граждан, в ходе которых поступило 3 обращения граждан. Обращения были рассмотрены и тщательно проработаны. Граждане обращались ко мне как к депутату райсовета,  и  как к председателю первичной организации ветеранов Белыничского РОВД, ВРИОД председателя Белыничской районной организации ОО «БСВВА». Вопросы жителей домов №№ 12, 14 и 16 по ул.Мичурина по благоустройству дворовой территории, наведению порядка в подъездах были решены положительно.  Обращение пенсионерки по вопросу обкашивания травы по улице Якубовского было также удовлетворено в кратчайшие сроки (вопрос был проработан с начальником участка РПО ЖКХ).  
        В январе-феврале 2022 года выступал перед трудовыми коллективами военного комиссариата Белыничского и Круглянского районов, отдела внутренних дел райисполкома, учащимися ГУО «Средняя школа № 1 им.Н.И.Пашковского» и ГУО «Средняя школа № 2 г. Белыничи» (обсуждаемые темы: изменения и дополнения, вносимые в Конституцию Республики Беларусь, патриотическое воспитание населения).
В феврале 2022 года принял активное участие в региональной встрече воинов-интернационалистов, посвященной 33-летию вывода советских войск из Афганистана. Также участвовал в районных мероприятиях, посвященных Дню защитников Отечества и Вооруженных сил Республики Беларусь, Дню Победы, Дню Независимости. 
Вместе с руководством области, района участвовал в акции по оборудованию стилизованной интерактивной детской площадки, посвященной подвигу советского народа в годы Великой отечественной войны, в парке 20 лет Победы в г.Белыничи.
Стал инициатором и организатором совместно с руководством Белыничского РОВД проведения ежегодных турниров по мини-футболу, посвященных выводу советских войск из Афганистана, а также памяти погибших сотрудников при исполнении служебного долга Телешева В.А. и Шумилова В.И.
 
    Депутат Белыничского райсовета                      А.Ф.Юшкевич








     
 
 
