Уважаемые граждане! Отдел внутренних дел Белыничского райисполкома напоминает, что лица, добровольно сдавшие оружие, боеприпасы, взрывчатые вещества и взрывные устройства освобождаются от ответственности

Незаконные изготовление, приобретение, передача во владение, сбыт, хранение, перевозка, пересылка или ношение огнестрельного оружия (кроме охотничьего огнестрельного гладкоствольного оружия), боеприпасов (кроме боеприпасов к охотничьему огнестрельному гладкоствольному оружию), взрывчатых веществ, взрывных устройств, либо незаконные изготовление, приобретение, передача во владение, сбыт, перевозка, пересылка или ношение составных частей или компонентов огнестрельного оружия (кроме составных частей и компонентов охотничьего огнестрельного гладкоствольного оружия), либо незаконные изготовление или сбыт основных частей взрывных устройств – наказываются исправительными работами на срок до двух лет, или арестом, или ограничением свободы на срок до пяти лет, или лишением свободы на срок до семи лет со штрафом или без штрафа. (Ст.295 УК Республики Беларусь)

В соответствии с примечанием к ст. 295 УК Республики Беларусь следует отметить, что лицо, добровольно сдавшее предметы, указанные в ст. 295, 296 и 297 Уголовного Кодекса, освобождаются от уголовной ответственности за действия, предусмотренные названными статьями, кроме случаев сбыта.

Лицам, у которых изымается огнестрельное оружие, взрывчатые вещества и боеприпасы, придется отвечать в соответствии с действующим законодательством.

По статье 24.46 КоАП (незаконные действия в отношении охотничьего огнестрельного гладкоствольного оружия) предусмотрена ответственность в виде штрафа в размере от десяти до тридцати базовых величин с конфискацией предмета административного правонарушения либо лишение права заниматься определенной деятельностью.

Также, в соответствии с примечанием ст. 24.29 КоАП РБ, лицо, добровольно сдавшее охотничье огнестрельное гладкоствольное, газовое, пневматическое, холодное, метательное оружие, освобождается от административной ответственности за незаконные действия в отношении этого оружия.
С целью сохранности вашего имущества, а также всех типов оружия, рекомендуется установка охранных сигнализаций в квартирах и домах граждан силами Белыничского отдела Департамента Охраны МВД Республики Беларусь.

ОВД Белыничского райисполкома напоминает гражданам, что на территории района на постоянной основе функционирует горячая линия «Прощай, оружие!», направленная на добровольную сдачу населением незаконно хранящегося оружия, боеприпасов, взрывных устройств и взрывчатых веществ.

Сведения принимаются круглосуточно по телефонам: 8(02232)-71220, 102. анонимность гарантируется.

По вопросам, связанным с оборотом оружия, жители нашего района могут обратиться в разрешительную систему Белыничского РОВД. Приём граждан осуществляется: среда, пятница – с 08.00 до 13.00; вторник, четверг – с 15.00 до 20.00; суббота – с 09.00 до 13.00, контактный телефон 8(02232)-70698.
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