Требования безопасности при обслуживании и ремонте строительно-дорожных машин в полевых условиях организациями осуществляющими дорожную деятельность
Требования безопасности при обслуживании и ремонте строительно-дорожных машин в полевых условиях изложены в Отраслевых правилах по охране труда при проектировании, строительстве, реконструкции, ремонте и содержании автомобильных дорог, утвержденных постановлением Министерства транспорта и коммуникаций Республики Беларусь от 26.02.2008 № 14. 

Перед выездом ремонтной мастерской проверяется надежность тормозов, рулевого управления, приборов освещения и так далее.

Независимо от дальности и продолжительности предстоящего переезда все оснащение мастерской должно быть надежно закреплено.

Во время передвижения ремонтной мастерской необходимо соблюдать следующие требования: не допускать открывания дверей кабины и кузова; не перевозить в кузове-фургоне людей, а также грузы, не входящие в его комплектацию; через каждые 150 - 200 км пути проверять надежность крепления оборудования.

При эксплуатации отопительной установки кузова не допускается: оставлять отопитель без присмотра; использовать бензин и другие легковоспламеняющиеся жидкости в качестве отопительного материала; включать отопитель при подтекании топлива или воды в системе.

Перед началом отопления передвижной мастерской ее необходимо проветрить. При непрерывном нахождении рабочих в отапливаемой мастерской она должна проветриваться через каждые 4 часа.

Повторный запуск отопления следует производить через 10 - 15 минут после отключения, то есть после охлаждения отопителя.

При снятии пробки с заливной горловины радиатора горячего двигателя ее необходимо прикрыть плотной тряпкой или рукавицей, находясь с наветренной стороны. Доливать жидкость в радиатор следует при работающем на низкой частоте вращения или остановленном двигателе.

Для перекачки топлива при заправке и продувке топливопроводов следует использовать насос.

В полевых условиях хранение строительно-дорожных машин и заправка их горюче-смазочными материалами осуществляются на специально оборудованных площадках. Заправка строительно-дорожных машин топливом осуществляется топливозаправщиками.

Использованный обтирочный материал собирается в металлический ящик с плотно закрывающейся крышкой и периодически, но не реже одного раза в смену, удаляется для уничтожения или утилизации.

При обслуживании смазочно-заправочных установок необходимо соблюдать следующие меры безопасности: к обслуживанию данных установок допускаются лица, ознакомленные с эксплуатационной документацией передвижных мастерских и прошедшие инструктаж по охране труда; давление в рукавах и трубопроводах не должно превышать указанное в эксплуатационной документации установки; подтяжку соединений рукавов, а также их соединение следует производить только при отсутствии давления в системе; по окончании работы не допускается оставлять магистрали и насосы под давлением.

Не допускается эксплуатация оборудования и трубопроводов, рукавов, запорной арматуры при их негерметичности.

Во время работы передвижной мастерской, оборудованной электроустановками, необходимо соблюдать требования по электробезопасности, изложенные в соответствующих технических нормативных правовых актах.

Перед подключением потребителей к источнику напряжения необходимо проверить исправность работы защитно-отключающего устройства.

Генератор, установленный в кузове передвижной мастерской, должен быть включен по схеме с изолированной нейтралью, и контроль изоляции цепей мастерской должен производиться прибором постоянного контроля изоляции.

Необходимо постоянно следить за исправностью соединений корпуса электроаппарата с корпусом мастерской, регулярно проверять мегомметром состояние изоляции между корпусом вводной вилки и ее штырями, а также корпусом розетки и вводного кабеля.

Корпуса всех электропотребителей должны иметь надежные соединения с корпусом защитно-отключающего устройства.

К эксплуатации допускаются только исправные токоприемники.

Открытые неизолированные электропровода должны быть ограждены.

При обнаружении неисправности электропроводки в мастерской необходимо немедленно выключить переключатель «сеть – генератор» и автомат защитно-отключающего устройства, разъединить штепсельное соединение.

Если питание мастерской производится от собственного генератора, то его следует отключить. Только после устранения всех обнаруженных неисправностей разрешается подключить мастерскую к источнику питания.

Штепсельные соединения, разъемы разрешается соединять и разъединять только в обесточенном состоянии.
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