Народныя калектывы мастацкай самадзейнасці

· Народная агiтбрыгада. Створана ў 1971г. Калектыў дыпламант першага Ўсесаюзнага фестывалю самадзейнай мастацкай творчасцi, лаўрэат абласнога конкурсу, прысвечанага 100-годзю з дня нараджэння Я.Купалы i Я.Коласа, дыпламант абласнога конкурсу агiтбрыгад 1983г. Пераможца абласнога конкурсу,прысвечанага 100-годзю з дня нараджэння М.Гарэцкага. Званне народный прысвоена у 1983г.

· Народны фальклорны ансамбль «Бялынiцкiя музыкi». Створаны у 1984г. Пад кіраўніцтвам Вiктара Халадцова. Ансамбль дыпламант I ступенi Мiжнацыянальнага фестывалю «Сампо» у г. Кастамукша Карэльскай рэспублiкi, удзельнiк Усесаюзнага фестывалю народнай музыкiў г. Краснаярску, удзельнiк рэспублiканскiх фестываляў у Полацку, Iванава, Мiнску, Дуброўне, Пiнску. Званне народны прысвоена 27.1.1988г.

· Квартэт «Бялынiца». Створаны ў 1980г. Пад кіраўніцтвам Чайкоўскай Т.В. Калектыў лаўрэат трэцяга мiжнароднага фестывалю духоўнай музыкi «Магутны Божа», якi праходзiў у Магiлеве (1995), дыпламант Мiжнароднага фестывалю аўтэнтычнага фальклора «Беларускае Падняпроўе» (1996), лаўрэат рэспублiканскага тэлефестывалю народнай творчасцi «Залатыя ключы» (1996), лаўрэат рэспублiканскага фестываля «Аўцюкi-97» (1997). Званне народны прысвоена ў  1995г.

· Народны тэатрюнага гледача. 
Пачатак тэатру паклаў драматычны гурток, якi пачаў працаваць у 1955г. Рэжысерам тэатра былi Бараноўскi В.Д., Круглякова Л.Л і іншыя. Тэатр прымаў удзел ва Ўсесаюзных фестывалях мастацкай самадзейнай творчасцi, рэспублiканскiх, aбласных фестывалях тэатральнага мастацтва, дзе быў узнагароджаны дыпломам I i II ступеняў. Званне народны прысвоены ў  1968г.
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