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В Беларуси с августа стартует выплата материальной помощи от государства для многодетных семей, чтобы они могли      
достойно подготовить детей к новому учебному году.
ЕДИНОВРЕМЕННАЯ МАТЕРИАЛЬНАЯ ПОМОЩЬ
Предусмотрена подпрограммой «Семья и детство» Государственной программы «Здоровье народа и демографическая безопасность». Она выплачивается семьям, зарегистрированным на территории Белыничского района и воспитывающим троих и более детей в возрасте до 18 лет, на каждого ребенка, обучающегося в учреждениях общего среднего и специального образования (на уровне общего среднего образования) в Республике Беларусь.
Как будет производиться? Выплата матпомощи к школе будет осуществляться по заявительному принципу. Сделано это для того, чтобы исключить случаи неполучения либо несвоевременного получения семьями этой выплаты. Перечисляться деньги будут безналичным путем на базовые счета граждан через Беларусбанк.
Кому положена? По закону на материальную помощь для подготовки детей к школе могут рассчитывать семьи, в которых воспитывается трое или более детей. На каждого обучающегося ребенка полагается 30% от бюджета прожиточного минимума по состоянию на 1 августа. В составе семьи не учитываются приемные дети и дети, находящиеся под опекой.
Важно: если ребенок идет в 1-й класс, выплата производится после 1 сентября, когда ребенок будет зачислен в школу и получит соответствующую справку из учреждения образования. Подобная схема и для старшеклассников, которые будут забирать документы для поступления, а затем пожелают продолжить обучение в школе.
Кому выплата не производится? Не производится выплата данной помощи на детей, обучающихся в учреждениях профессионально-технического, среднего специального, высшего образования и других учреждениях по подготовке кадров, а также ребят, находящихся на полном государственном обеспечении.
Куда обращаться? Прием документов осуществляет учреждение «Белыничский районный центр социального обслуживания населения» по адресу: г.Белыничи, ул.Советская д.37, каб.№3, телефон для справок 78-917. 
Какие нужны документы?
- заявление от законного представителя несовершеннолетнего (оформляется при подаче документов);
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- свидетельства о рождении всех детей (ксерокопии);
- справки, подтверждающие обучение в учреждениях образования;
- выписка из банка по базовому счету. Счет должен быть открыт на имя того, кто подает заявление на получение помощи. 
При подаче заявления родитель предъявляет документ, удостоверяющий личность.
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Прием заявлений для оказания единовременной материальной помощи уже открыт. 
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