ОТДЕЛЕНИЕ СОЦИАЛЬНОЙ ПОМОЩИ НА ДОМУ

[bookmark: _GoBack]Ведущая роль в социальном  обслуживании нетрудоспособных пожилых граждан отведена  отделению социальной помощи на дому,  деятельность которого направлена на максимально возможное продление пребывания граждан в привычных домашних условиях и поддержание их социального, психологического и физического статуса.

Отделение социальной помощи на дому предоставляет гражданам социальные услуги, услуги дневного присмотра, услуги сиделки, услуги почасового ухода за детьми (услуги няни) и др.

Услуги социального работника предоставляются от 1 до 5 раз в неделю (понедельник – пятница, в пределах установленного рабочего времени с 8.00 до 17.00 часов) нетрудоспособным гражданам – инвалидам I или II группы; неработающим гражданам в возрасте 60 лет и старше, достигшим общеустановленного пенсионного возраста, имеющим право на государственную пенсию, которые не имеют медицинских противопоказаний.

Социальные работники оказывают:
Социально-бытовые услуги:
покупка и доставка на дом продуктов питания,  промышленных товаров первой необходимости;
организация горячего питания на дому: оказание помощи в приготовлении пищи, приготовление простых блюд;
доставка овощей из хранилища;
доставка воды (для проживающих в жилых помещениях без центрального водоснабжения);
помощь в растопке печей (для проживающих в жилых помещениях без центрального отопления): доставка топлива из хранилища; подготовка печей к растопке; растопка печей;
сдача вещей в стирку, химчистку, ремонт и их доставка на дом;
уборка жилых помещений: протирание пыли с поверхности мебели; вынос мусора; подметание пола; уборка пылесосом мягкой мебели, ковров и напольных покрытий; чистка прикроватных ковриков и дорожек; мытье пола; мытье оконных стекол и оконных переплетов, протирание подоконников, очистка оконных рам от бумаги (проклейка оконных рам бумагой); смена штор и гардин; уборка пыли со стен и потолков; чистка ванны, умывальника (раковины); чистка газовой (электрической)плиты; мытье посуды; чистка унитаза; мытье холодильника;
внесение платы из средств обслуживаемого лица за жилищно-коммунальные услуги, пользование жилым помещением, услуги связи, осуществление иных платежей (оплата товаров, услуг, уплата налогов, штрафов, погашение кредитов);
очистка придомовых дорожек от снега в зимний период (для проживающих в жилых домах усадебного типа);
уборка придомовой территории с 1 апреля по 31 октября (для проживающих в жилых домах усадебного типа);
оказание помощи в выполнении санитарно-гигиенических процедур: причесывание, помощь в принятии ванны (душа), мытье головы, гигиеническая обработка ног и рук (стрижка ногтей);
организация прогулки на свежем воздухе;
доставка (обеспечение) лекарственных средств и изделий медицинского назначения.
Социально-реабилитационные услуги:
оказание помощи в выполнении назначений, рекомендаций 
медицинского работника;
оказание услуг культурно-массового и досугового характера: обеспечение книгами, журналами, газетами; чтение вслух журналов, газет, книг;
организация духовных бесед со священнослужителями.
Социально-посреднические услуги:
содействие в получении: социальных услуг, предоставляемых организациями, оказывающими социальные услуги; услуг, предоставляемых организациями культуры, физической культуры и спорта, дополнительного образования, торговли, бытового обслуживания, связи и другими органами (организациями);
сопровождение в государственные организации здравоохранения;
содействие в заготовке: овощей на зиму; топлива (для проживающих в жилых помещениях без центрального отопления);
содействие в организации (организация) ритуальных услуг;
содействие в организации получения медицинской помощи.
Консультационно-информационные услуги:
проведение информационных бесед и др.

Продолжительность и стоимость одного визита социального работника: 
Для граждан, проживающих в жилых помещениях без коммунально-бытового благоустройства время нахождения социального работника - 2 часа 40 минут.
Стоимость одного визита - 2,14 рубля.   Для одиноких граждан, среднедушевой доход которых не превышает 200 процентов утвержденного в установленном порядке бюджета прожиточного минимума в среднем на душу населения (далее – БПМ) – 1,28 рубля;

Для граждан, проживающих в жилых помещениях с коммунально-бытовым благоустройством время нахождения социального работника – 1 час 50 минут.
Стоимость одного визита - 1,46 рубля. Для одиноких граждан, среднедушевой доход которых не превышает 200 процентов БПМ – 0,88 рубля.

Для малообеспеченных одиноких граждан, имеющих среднедушевой доход ниже БПМ – услуги социального работника предоставляются на бесплатной основе.

Услуги дневного присмотра предоставляются от 10 до 40 часов в неделю (понедельник – пятница, в пределах установленного рабочего времени с 8.00 до 17.00 часов) гражданам, имеющим ограничение жизнедеятельности по способности контролировать свое поведение.

Стоимость одного часа оказания услуг дневного присмотра:
гражданам – 1,24 рубля;
малообеспеченным одиноким гражданам – 0,74 рубля.

Услуги сиделки предоставляются от 10 до 40 часов в неделю (понедельник – пятница, в пределах установленного рабочего времени с 8.00 до 17.00 часов) гражданам, полностью утратившим способность к самообслуживанию и передвижению.

Стоимость одного часа оказания услуг сиделки:
гражданам – 1,24 рубля.
малообеспеченным одиноким гражданам – 0,74 рубля.

Документы 
За оказанием социальных услуг необходимо обратиться в учреждение «Белыничский районный центр социального обслуживания населения» и представить следующие документы:
письменное заявление; 
документ, удостоверяющий личность;
документ установленного образца о праве на льготы (удостоверение инвалида, ветерана Великой Отечественной войны и т.п.), для граждан, относящихся к категории пользующихся льготами;
согласие на обработку специальных персональных данных в случаях, предусмотренных законодательством о персональных данных;
медицинская справка о состоянии здоровья, содержащая информацию о наличии медицинских показаний и (или) отсутствии медицинских противопоказаний для оказания социальных услуг в форме социального обслуживания на дому. 

Услуги почасового ухода за детьми (услуги няни) предоставляются бесплатно (понедельник – пятница, в пределах установленного рабочего времени с 8.00 до 17.00 часов):
не более 20 часов в неделю:
семьям в уходе за ребенком-инвалидом, до достижения ребенком возраста 18 лет;
семьям, воспитывающим двойню, до достижения детьми возраста 3 лет;
семьям, в которых оба родителя – мать (мачеха), отец (отчим) – либо родитель в неполной семье являются инвалидами I или II группы, до достижения ребенком 6 лет.
не более 40 часов в неделю:
семьям в уходе за двумя и более детьми-инвалидами, до достижения ребенком возраста 18 лет;
семьям, воспитывающим тройню и более детей, до достижения детьми возраста 3 лет.

В рамках почасового ухода семьям, воспитывающим двойню и более детей, детей-инвалидов, могут предоставляться услуги кратковременного освобождения родителей от ухода не более 10 часов в неделю.

Услуги няни не предоставляются в случае, если:
ребенок (ребенок-инвалид) получает основное или специальное образование в учреждениях образования (за исключением получения образования на дому);
ребенок-инвалид получает основное или специальное образование в учреждениях образования, а дополнительное образование для детей и молодежи – на дому;
оказываются услуги в форме полустационарного социального обслуживания, а также услуга передышки;
уход за ребенком-инвалидом (детьми-инвалидами) с получением пособия по уходу за ребенком-инвалидом осуществляет другое лицо, не являющееся родителем (матерью (мачехой), отцом (отчимом), законным представителем.

Документы 
За оказанием социальных услуг няни необходимо обратиться в учреждение «Белыничский районный центр социального обслуживания населения»  и представить следующие документы:
письменное заявление; 
документ, удостоверяющий личность;
свидетельство о рождении ребенка (детей);
удостоверение инвалида – для семей, воспитывающих ребенка-инвалида (детей-инвалидов), и семей, в которых родители (родитель в неполной семье) являются инвалидами;
согласие на обработку специальных персональных данных в случаях, предусмотренных законодательством о персональных данных;
справку о том, что гражданин является обучающимся, с указанием дополнительных сведений о получении образования на дому – для детей-инвалидов, обучающихся в учреждении образования с получением образования на дому;
сведения, подтверждающие занятость отца (отчима) в полной семье на дату обращения за оказанием социальных услуг и не менее 6 месяцев суммарно из последних 12 месяцев перед месяцем обращения.

Оказание социальных услуг осуществляется на основании нормативно-правовых актов:
Закон Республики Беларусь от 22 мая 2000 г. № 395-З «О социальном обслуживании»;
постановление Совета Министров Республики Беларусь от 27 декабря 2012 г. № 1218 «О некоторых вопросах оказания социальных услуг» (Перечень социальных услуг, оказываемых государственными учреждениями социального обслуживания, с нормами и нормативами обеспеченности граждан этими услугами);
постановление Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 26 января 2013 г. № 11 «Об оказании социальных услуг государственными организациями, оказывающими социальные услуги» (Инструкция о порядке и условиях оказания социальных услуг государственными учреждениями социального обслуживания);
постановление Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 1 декабря 2017 г. № 84 «О требованиях к содержанию и качеству социальных услуг»; 
постановление Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь и Министерства здравоохранения Республики Беларусь от 10 января 2013 г. № ¾ «Об установлении перечня медицинских показаний и медицинских противопоказаний для оказания социальных услуг в учреждениях социального обслуживания».


Мы ждем Вас по адресу:
г. Белыничи, ул. Советская, д.37
Наши контакты:
8 (02 232) 79 472 

ГРАФИК РАБОТЫ:
Понедельник-пятница
с 8-00 до17-00








