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Профессиональная подготовка, переподготовка, повышение квалификации безработных

В целях содействия обеспечению эффективной занятости населения, сбалансированности спроса и предложения рабочей силы на рынке труда, сохранения и развития ее профессионального потенциала, повышения трудовой активности и конкурентоспособности работников управлением по труду, занятости и социальной защите Белыничского райисполкома (далее – управление по труду) проводится работа по организации профессиональной подготовки, переподготовки и повышения квалификации безработных. 
 Профессиональное обучение безработных осуществляется в целях предоставления гражданам, зарегистрированным в установленном законодательством порядке безработными, возможности получения необходимых для возобновления (начала) трудовой деятельности профессиональных знаний, умений и навыков с учетом общественных потребностей и в соответствии с имеющимися склонностями, способностями, навыками и особенностями их психофизического развития.
С безработным, направляемым на профессиональное обучение, управление по труду  заключает договор, в котором определяются права и обязанности сторон, а также их ответственность за нарушение условий договора. При направлении на профессиональное обучение несовершеннолетнего безработного, не объявленного полностью дееспособным или не вступившего в брак, договор от его имени подписывается также одним из его родителей (попечителем).
Безработный может быть направлен на обучение в соответствии с заявкой конкретного нанимателя, гарантирующего его трудоустройство после завершения полного курса обучения. В этом случае заключается трехсторонний договор (управление по труду, занятости и социальной защите – безработный – наниматель), в котором определяются права и обязанности сторон, а также их ответственность за нарушение условий договора.
Сроки профессионального обучения безработных устанавливаются продолжительностью до 12 месяцев. При этом профессиональная подготовка рабочих из числа безработной молодежи, не имеющей профессии и впервые ищущей работу, может осуществляться в учреждениях, обеспечивающих получение профессионально-технического образования, по программам профессионально - технического образования с последующей выдачей диплома  установленного образца.
Обучение безработных осуществляется в очной (дневной) форме обучения.
Период обучения безработных по направлению органов по труду, занятости и социальной защите в дневной форме засчитывается в стаж работы, о чем производится запись в трудовой книжке.
Безработным, направленным на обучение в другую местность, компенсируются затраты  по проезду к месту обучения и обратно, а также по найму жилого помещения при невозможности предоставить на период обучения учреждением образования жилого помещения – по фактическим расходам на основании подтверждающих документов.
По вопросам направления на обучение просим обращаться в управление по труду, занятости и социальной защите Белыничского райисполкома по адресу: г. Белыничи, ул. Советская, 29 каб. 18. Контактный телефон: 78 817.

Вниманию руководителей предприятий, организаций, учреждений!
Вашему предприятию нужны подготовленные рабочие или специалисты?
Управление по труду может организовать по Вашему заказу профессиональное обучение безработных граждан с последующим гарантированным трудоустройством на предприятие.
Обучение проводится за счет средств бюджета государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь и осуществляется в специализированных учебных заведениях по направлению службы занятости под конкретный заказ.


