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Информация о нарушениях, выявленных в ходе проведения контрольных мероприятий финансовым отделом Белыничского райисполкома в 2023 году


За 2023 год финансовым отделом Белыничского райисполкома проведено 4 проверки, из них 2 проверки субъектов хозяйствования и 2 проверки в сельских исполнительных комитетах.
Проведенными контрольными мероприятиями установлены факты незаконного получения средств из бюджета, использования средств бюджета с нарушением бюджетного законодательства, прочие нарушения, выявлены излишки материальных ценностей. 
Проверками в 2023 году в сельских исполнительных комитетах района установлены следующие нарушения:
-  в нарушение пункта 31 инструкции о порядке исчисления среднего заработка, утвержденной постановлением Министерства труда Республики Беларусь от 10.04.2000 № 47 (с изменениями и дополнениями), произведено необоснованное (излишнее) начисление отпускных уборщику помещений в результате применения при расчете отпускных корректирующего коэффициента из расчета роста базового оклада, а следовало применять корректирующий коэффициент из расчета роста базовой ставки;
· в нарушение подпункта 1.2 пункта 1 Декрета Президента Республики Беларусь от 09.04.2020 № 1 установлены и выплачены доплаты по контракту в размере 1 процента истопникам и уборщику помещений, с которыми заключены трудовые договора (пункты 1, 2, части первая –четвертая пункта 4 и абзац третий пункта 7 Декрета Президента Республики Беларусь от 26.07.1999 № 29 «О дополнительных мерах по совершенствованию  трудовых отношений, укреплению трудовой и исполнительной дисциплины» исключены);
- в нарушение требований пункта 1374 постановления Министерства транспорта и коммуникаций Республики Беларусь от 01.08.2019 № 44 «Об установлении норм расхода топлива в области транспортной деятельности» завышена норма расхода топлива на автомобиль;
- в нарушение требований абзаца 14 пункта 7 методических указаний о порядке учета материальных запасов учреждениями и организациями, состоящими на бюджете, утвержденными заместителем Министра финансов Республики Беларусь от 11.12.1997 № 59, пункта 3 инструкции о порядке оформления путевых листов при выполнении автомобильной перевозки пассажиров, утвержденной постановлением Министерства транспорта и коммуникаций Республики Беларусь от 29.03.2012 № 25, занижены показания спидометра при выезде автотранспорта, завышены остатки топлива в путевых листах, списание  расхода топлива на работу автомобиля производилось не по фактическому расходу;
- в нарушение подпункта 44.6 пункта 44 инструкции о порядке применения бюджетной классификации Республики Беларусь, утвержденной постановлением Министерства финансов от 31.12.2008 № 208 «О бюджетной классификации Республики Беларусь» (с изменениями и дополнениями),  оплачивались исходящие звонки со стационарных телефонов на номера мобильных операторов, дополнительные услуги РУП «Белтелеком»: «музыкальный марафон», справочно-информационные услуги;
- в нарушение части 3 пункта 2 статьи 101 Бюджетного кодекса произведена оплата предъявленных подрядчиком «Затрат, связанных с отчислениями на социальное страхование», которые им фактически не были уплаченные в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь;
-  в нарушение подпункта 2.13 пункта 2 Указа Президента Республики Беларусь от 29.03.2012  № 150 «О некоторых вопросах аренды и безвозмездного пользования имуществом» (с изменениями и дополнениями, далее – Указ № 150), пункта 5 положения о порядке определения размера арендной платы при сдаче в аренду капитальных строений (зданий, сооружений), изолированных помещений, машино-мест, их частей, утвержденного Указом № 150, и пункта 4 положения о порядке возмещения арендаторами (ссудополучателями) расходов по содержанию, эксплуатации, ремонту сданного в аренду (переданного в безвозмездное пользование) недвижимого имущества, затрат на санитарное содержание, коммунальные и другие услуги, утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 07.06.2018 № 433 (с изменениями и дополнениями), не в полном объеме предъявлялись к возмещению расходы по теплоснабжению арендуемых (переданных в безвозмездное пользование) помещений арендодателя (ссудодателя), заработной плате кочегаров, содержанию уборщика помещений, приходящиеся на места общего пользования.
Инвентаризациями выявлены излишки материальных ценностей (столбы железобетонные и плиты железобетонные).
 Выборочными проверками субъектов хозяйствования в 2023 году выявлены следующие нарушения:
- в нарушение требований пунктов 20 и 24 положения о порядке обеспечения населения твердыми видами топлива и возмещения разницы в ценах на твердые виды топлива, реализуемые населению по фиксированным розничным ценам, утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 09.11.2012 № 1028 (с изменениями и дополнениями, далее – Положение № 1028), завышены прямые расходы по заработной плате (с отчислениями) сторожей в связи с тем, что при отнесении затрат завышена площадь земельного участка для хранения и складирования твердых видов топлива, в прямые расходы излишне включались затраты по земельному налогу (при делении затрат по земельному налогу к прямым расходам отнесена часть суммы земельного налога на землю под частью навеса (местом стоянки тракторов), уборной, внутрихозяйственными дорогами), что привело к нарушению подпункта 26.3 пункта 26 Положения № 1028; 
- в нарушение пунктов 14, 15 инструкции о порядке составления, рассмотрения и утверждения бюджетных смет, смет доходов и расходов внебюджетных средств бюджетных организаций, бюджетных смет государственных внебюджетных фондов, а также внесения в них изменений и (или) дополнений, утвержденной постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 30.01.2009 № 8 (с изменениями и дополнениями), произведены расходы на заработную плату по срочным трудовым договорам на замену трудовых отпусков и периодов нетрудоспособности сторожей при том, что по бюджетным сметам запланированы и произведены расходы на заработную плату штатной численности сторожей с учетом коэффициента планируемых невыходов;
- в нарушение пунктов 10, 18 положения о порядке формирования внебюджетных средств, осуществления расходов, связанных с приносящей доходы деятельностью, направлениях и порядке использования средств, остающихся в распоряжении бюджетной организации, утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 19.07.2013 № 641 (с изменениями и дополнениями, далее – Положение № 641), расходы на коммунальные услуги (теплоэнергия, электроэнергия, водопотребление, канализация), произведенные за счет бюджетных средств и полученные в объеме выручки от внебюджетной деятельности, в бюджет не восстанавливались.
Кроме того, в 2023 году в финансовом отделе Белыничского райисполкома проведено 9 камеральных проверок, в результате которых выявлены следующие нарушения:
- в нарушение пункта 18 Положения № 641, за счет средств от приносящей доходы деятельности в бюджет восстановлены не в полном объеме расходы на оплату коммунальных услуг;
- в нарушение требований подпункта 2.11 пункта 2 статьи 82 Бюджетного кодекса установлено необоснованное (излишнее) начисление заработной платы педагогам дополнительного образования (время на самообразование и организационно-воспитательная работа включались в педагогическую нагрузку);
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