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Могилевский областной исполнительный комитет

	

	О производственном травматизме при эксплуатации деревообрабатывающего оборудования



Анализ производственного травматизма с тяжелыми последствиями показывает, что деревообрабатывающее производство является одним из самых травмоопасных.
Из года в год при эксплуатации деревообрабатывающего оборудования в организациях области происходят несчастные случаи с тяжелыми последствиями. 
Согласно приложению 7 к постановлению Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 28.11.2008 № 175 деревообрабатывающее производство связано с работами с повышенной опасностью и, соответственно, требует проведения дополнительных мероприятий для обеспечения безопасного выполнения работ. 
Вместе с тем, на практике приходится констатировать существенные недостатки при организации и производстве работ по переработке древесины. Причем, нарушения требований по охране труда допускаются как должностными лицами, так и самими потерпевшими. Зачастую не уделяется должного внимания техническому состоянию оборудования и соблюдению технологии безопасного проведения работ. Не единичными являются случаи отсутствия контроля со стороны работодателей за соблюдением работниками безопасных приемов работ, выполнением ими требований, изложенных в инструкциях по охране труда. Имеют место случаи привлечения к работам на деревообрабатывающем оборудовании работающих без соответствующей квалификации, не прошедших в установленном законодательством порядке стажировку, инструктаж и проверку знаний по вопросам охраны труда. Нарушение требований безопасности труда приводит к несчастным случаям на производстве.
Так, 11.02.2023 произошел несчастный случай, приведший к тяжелой производственной травме со станочником деревообрабатывающих станков частного предприятия.
При кантовании потерпевшим бревна, уложенного на станину ленточнопильного станка, бревно покатилось и упало ему на ногу.
Причинами несчастного случая стали:
нарушение потерпевшим требований инструкции по охране  труда, выразившееся в нахождении на пути движения бревна при  его повороте на ленточнопильном станке;
нарушение другим работником, являющимся инструктором производственного обучения, требований по охране труда, что выразилось в том, что он допустил нахождение потерпевшего  на пути движения бревна при  его повороте на ленточнопильном станке.
18.05.2023 произошел несчастный случай со смертельным исходом с подсобным рабочим республиканского предприятия.
При выполнении потерпевшим непорученной работы на отключенном двухвальном брусовочном станке, дисковые пилы которого не остановились, произошел обратный удар деревянной заготовкой ему в лицо. 
Причиной несчастного случая явилось нарушение потерпевшим требований локального правового акта по охране труда, выразившееся в выполнении непорученной работы по отводу из рабочего положения прижимного механизма станка двухвального брусовочного и введению в зону работы дисковых пил деревянной заготовки цилиндрической формы.
23.06.2023 произошел несчастный случай, приведшем к тяжелой производственной травме, происшедший с подсобным рабочим частной организации.
При извлечении потерпевшим пиломатериала из отключенного многопильного деревообрабатывающего станка, пильные диски которого не остановились, произошло травмирование потерпевшего режущим инструментом. 
Причинами несчастного случая стали:
нарушение потерпевшим требований инструкции по охране труда, выразившееся в выполнении непорученной работы по извлечению куска пиломатериала из многопильного станка путем внесения руки в опасную зону вращения пильных дисков;
допуск потерпевшего к выполнению работ по профессии подсобный рабочий в деревообрабатывающем производстве без прохождения стажировки и последующей проверки знаний по вопросам охраны труда.
25.07.2023 произошел несчастный случай, приведший к тяжелой производственной травме, происшедший с дровоколом коммунального предприятия Серым С.Н. 
При распиле бревна длиной 0,5 м на станке по распилу и колке дров потерпевший левой рукой нажимал на прижимное устройство, а правой рукой придерживал бревно, введя её в опасную зону работы дисковой пилы станка, в следствие чего произошел откол части бревна и рука потерпевшего соскользнула на дисковую пилу станка.
Причинами несчастного случая стали:
[bookmark: _GoBack]эксплуатация станка по распилу и колке дров, имеющего защитные устройства, не исключающие в процессе работы соприкосновение работающего с режущим инструментом, а также не оборудованного защитным устройством, открывающимся во время прохождения обрабатываемого материала или инструмента только на высоту и ширину, соответствующие габаритным размерам обрабатываемого материала или инструмента;
нарушение потерпевшим требований инструкции по охране труда, выразившееся в направлении движущегося чурака вручную, находясь в плоскости вращения пилы.
В целях исключения случаев травмирования работающих при эксплуатации деревообрабатывающего оборудования необходимо обеспечить  безусловное соблюдение требований, определенных Правилами по охране труда, утвержденными постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 01.07.2021 № 53, Правилами по охране труда при ведении лесного хозяйства, обработке древесины и производстве изделий из дерева, утвержденными постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь и Министерства лесного хозяйства Республики Беларусь от 30.03.2020                  № 32/5.
Оборудование должно быть укомплектовано эксплуатационными документами организаций-изготовителей.
Эксплуатационные документы на поставляемое из-за рубежа оборудование должны быть составлены на русском или белорусском языке.
Безопасность при эксплуатации оборудования обеспечивается путем:
использования его по назначению;
эксплуатации оборудования работающими, имеющими соответствующую квалификацию по профессии рабочего, прошедшими в установленном порядке обучение, стажировку, инструктаж и проверку знаний по вопросам охраны труда;
проведения технического обслуживания, ремонта, испытаний, осмотров, технических освидетельствований оборудования в порядке и сроки, установленные соответствующими техническими нормативными правовыми актами, являющимися в соответствии с законодательными актами и постановлениями Правительства Республики Беларусь обязательными для соблюдения, эксплуатационными документами;
внедрения более совершенных моделей (марок) оборудования, конструкций оградительных, предохранительных, блокировочных, ограничительных и тормозных устройств, устройств автоматического контроля и сигнализации, дистанционного управления;
вывода из эксплуатации травмоопасного оборудования.
Деревообрабатывающее оборудование должно иметь защитные устройства, исключающие в процессе работы:
соприкосновение работающего с движущимися элементами и режущим инструментом;
вылет режущего инструмента или его элементов;
выбрасывание режущим инструментом обрабатываемых заготовок и отходов;
возможность выхода за установленные пределы подвижных частей станка (кареток, салазок, тележек и прочего).
Зона обработки деревообрабатывающего оборудования закрывается защитным устройством. Защитное устройство должно открываться во время прохождения обрабатываемого материала или инструмента только на высоту и ширину, соответствующие габаритным размерам обрабатываемого материала или инструмента.
С учетом изложенного в целях предупреждения производственного травматизма при эксплуатации деревообрабатывающего оборудования Могилевское областное управление Департамента государственной инспекции труда Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь полагает целесообразным следующее. 
1. Довести настоящее информационное письмо до сведения комитетов и управлений облисполкома, горрайисполкомов и организаций, расположенных на территории Могилевской области.
2. Руководителям комитетов и управлений облисполкома, председателям горрайисполкомов потребовать от руководителей подчиненных организаций, выполняющих работы по деревообработке (организаций, расположенных на подведомственной территории):
2.1 исключить случаи эксплуатации деревообрабатывающего оборудования, не отвечающего требованиям нормативных правовых актов, технических нормативных правовых актов по охране труда, а также технической документации организаций-изготовителей;
2.2 к эксплуатации деревообрабатывающего оборудования допускать работников, имеющих соответствующую квалификацию по профессии, прошедших в установленном порядке обучение, стажировку, инструктаж и проверку знаний по вопросам охраны труда;
2.3 обеспечить проведение своевременного и качественного технического обслуживания и ремонта, испытаний, осмотров, технических освидетельствований оборудования в порядке и сроки, установленные эксплуатационными документами организаций-изготовителей;
2.4 обеспечить безусловное привлечение работников к дисциплинарной ответственности за нарушение требований безопасности при эксплуатации деревообрабатывающего оборудования;
2.5 провести с работающими внеплановый инструктаж по настоящему информационному письму.
О принятых мерах прошу информировать Могилёвское областное управление Департамента государственной инспекции труда Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь.


Начальник управления	С.А. Жигунов




























Реквизит не заполняется, дата и регистрационный индекс проставляются в РКК, прикрепленной к ЭД
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