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избранных депутатов Техтинского сельского Совета депутатов двадцать девятого созыва

Техтинский избирательный округ № 1 – Руцкий Денис Владимирович, 12 июля 1993 года рождения, исполняющий обязанности председателя Техтинского сельского исполнительного комитета, проживает в городе Белыничи, член Коммунистической партии Беларуси.
Осман-Касаевский избирательный округ № 2 – Качанов Александр Александрович, 28 июля 1992 года рождения, врач общей практики (заведующий) Техтинской амбулатории врача общей практики учреждения здравоохранения «Белыничская  центральная  районная  больница», проживает  в городе Белыничи, беспартийны;
Техтинский избирательный округ № 3 – Баранов Дмитрий Васильевич, 29 августа 1976 года рождения, начальник пожарного аварийно - спасательного поста №14 Белыничского районного отдела по чрезвычайным ситуациям учреждения «Могилевское областное управление МЧС Республики Беларусь», проживает в агрогородке  Техтин Белыничского района, беспартийный;
Техтинский избирательный округ № 4 – Кисель Анна Станиславовна, 9 мая 1993 года рождения, инженер по материально – техническому снабжению открытого акционерного общества «Новая Друть», проживает в агрогородке Техтин Белыничского района, беспартийная;
Техтинский избирательный округ № 5 – Ходос Виталий Николаевич, 12 сентября 1981 года рождения, главный лесничий государственного лесохозяйственного учреждения «Белыничский лесхоз», проживает в  городе Белыничи, беспартийный;
Техтинский избирательный округ № 6 – Титенкова Галина Михайловна, 10 августа 1971 года рождения, директор открытого акционерного общества «Новая Друть», проживает в агрогородке Большая Мощаница, член Белорусской партии «Белая Русь»;
Техтинский избирательный округ № 7 – Музыкаренко Екатерина Михайловна, 8 сентября 1987 года рождения, учитель учреждения образования «Техтинская средняя школа Белыничского района», проживает в агрогородке Техтин Белыничского района, член Республиканской партии труда и справедливости;
Калиновский избирательный округ № 8 – Дыбко Ирина Васильевна, 23 июля 1982 года рождения, начальник производственных отделов открытого акционерного общества «Новая Друть», проживает в агрогородке Большая Мощаница Белыничского района, беспартийная;
Осовецкий избирательный округ № 9 – Лахтанов Сергей Павлович, 27 июля 1971 года рождения, охранник открытого акционерного общества «Новая Друть», проживает в деревне Осовец Белыничского района, беспартийный.


