Профилактика пьянства и алкоголизма 
формирование здорового образа жизни

В Белыничском районе проводится определенная работа по профилактике пьянства и алкоголизма, противоправного поведения лиц, имеющих судимость, ведущих асоциальный образ жизни, систематически злоупотребляющих спиртными напитками и утративших мотивацию к общественно полезной деятельности и труду.

Социально значимой проблемой в районе является совершение преступлений и правонарушений на почве пьянства.

За 7 месяцев текущего года на территории района с учетом предпринимаемых мер, общее количество зарегистрированных преступлений в сравнении с аналогичным периодом прошлого года сократилось на 3,7  процента (с 134 до 129). Уровень преступности на 10 тысяч населения так же уменьшился на 1,1 процент и составил 66,6 процентов (2015 г.- 67,7 процентов).

Некоторую обеспокоенность вызывает тот факт, что на территории района в рассматриваемом периоде отмечается рост преступлений, совершенных лицами в состоянии алкогольного опьянения (2015 - 26; 2016 - 37), в общественных местах (2015 - 17; 2016 - 22), а так же уголовно-наказуемых хулиганств (2015 - 7; 2016 - 9).

Сотрудниками РОВД совместно с  различными субъектами профилактики на территории Белыничского района проводят рейдовые мероприятия по выявлению лиц, злоупотребляющих спиртными напитками и постановке их на учет, индивидуальные беседы профилактического характера, с разъяснением последствий употребления спиртосодержащей жидкости и несертифицированных алкогольных напитков.  На профилактическом учете  в РОВД состоят 96 лиц злоупотребляющих спиртными напитками.

По проведенному анализу в разрезе сельисполкомов было установлено, что рост общего количества совершенных преступлений зарегистрирован на территории Вишовского (2015г.-15; 2016г.-23), Запольского (2015г.-4; 2016г.-8), Ланьковского (2015г.-7; 2016г.-9),   Головчинского (2015г.-8; 2016г.-11), Техтинского (2015г.-9; 2016г.-11) сельисполкомов. Как правило в большинстве, это кражи имущества. Все это так же свидетельствует о некоторых упущениях в профилактической работе всех субъектов профилактики.

Анализ работы по профилактике пьянства и алкоголизма  на территории района показывает, что пьянство оказывает негативное влияние на общественную жизнь, являясь первопричиной совершения большинства преступлений. В целях стабилизации обстановки и оказания упреждающего воздействия в отношении лиц, злоупотребляющих спиртными напитками, отделом внутренних дел  еженедельно проводятся отработки населенных пунктов района на предмет выявления фактов реализации, хранения спиртосодержащих жидкостей, а так же иных правонарушений, связанных с нарушением антиалкогольного законодательства. За 7 месяцев текущего года из общественных мест изъято 501 лицо, находившееся в нетрезвом состоянии. К административной ответственности привлечено 126 лиц, совершивших мелкое хулиганство в общественных местах.

Наибольшее количество правонарушений выявлено на территории г.п.Белыничи, Вишовского, Техтинского и Ланьковского сельисполкомов

В результате проводимых мероприятий, сотрудниками милиции выявлено 37 (2015г. - 22) фактов  нелегального оборота алкогольной спиртосодержащей продукции. Из незаконного оборота изъято 883 (2015 г. - 713) литра самогона и самогонной браги, 19 (2015г. – 94,6) литров фальсифицированной алкогольной продукции, а так же 1 самогонный аппарат (2015г. - 3).

Совместная работа участкового инспектора с общественными формированиями по своевременному выявлению и постановке на учёт лиц, злоупотребляющих спиртными напитками в быту, и дальнейший контроль за их поведением по месту жительства - является действенным средством предупреждения пьянства на стадии ранней профилактики. В целях предупреждения пьянства на производстве и в быту, лица, ведущие антиобщественный образ жизни, рассматриваются на заседаниях Советов общественных пунктов охраны порядка, где присутствует руководство сельисполкомов и участковый инспектор милиции. Всего за истекший период времени проведено 49 заседаний Советов общественных пунктов охраны порядка, на которых рассмотрено 158 нарушителей.

В целях профилактики пьянства, при осуществлении мероприятий по выявлению фактов незаконного оборота алкогольных напитков и спиртосодержащей жидкости за истекший период выявлено 24 фактов изготовления и хранения по месту жительства самогонной браги, изъято 651 литров такой продукции, Изъято 3 самогонных аппарата. В лечебно-трудовые профилактории, осуждено 18 лиц, направлено 18 хронических алкоголиков.
За появление либо распитие спиртных напитков в общественном месте участковыми инспекторами милиции привлечено к административной ответственности 387 лиц, из которых 47 на рабочем месте.

Об уровне алкоголизации общества, судят, прежде всего, по количеству лиц, состоящих на учете в наркологических учреждениях. Крайне негативным симптомом в нашем районе является значительный рост числа зарегистрированных больных алкоголизмом. На диспансерском учете у врача – нарколога УЗ «Круглянская ЦРБ» состоит 317 лиц, проживающих на территории Круглянского района  с диагнозом “хронический алкоголизм”.
Одним из наиболее живучих пережитков прошлого не только в сознании, но и в быту отдельных людей является пьянство. Неумеренное потребление алкоголя и связанное с ним опьянение ослабляет тормозную деятельность коры головного мозга, вызывает эмоциональную неустойчивость, резкую смену чувств и настроений. Систематическое потребление алкогольных напитков пагубно воздействует на моральный и интеллектуальный уровень развития личности, вызывает антисоциальные и аморальные побуждения, эгоистические устремления. Все это нередко приводит к совершению преступлений. Хронический алкоголизм влечет за собой физическое и нравственное вырождение личности. Пьянство оказывает отрицательное воздействие на окружающих, особенно на молодежь, и тем самым также способствует увеличению количества правонарушений. 

В силу того, что алкоголь в первую очередь негативным образом действует на психику человека, лишая его критичного отношения к ситуации, так называемые «пьяные» преступления являются абсурдными и жестокими. Протрезвев, преступнику бывает достаточно сложно объяснить мотивы. 

Особенно пагубно воздействует алкоголь на несовершеннолетних и молодежь. В последние годы молодежь стала злоупотреблять пивом и слабоалкогольными напитками, считая их не такими вредным, как крепкие алкогольные напитки. Но выяснилось, что пиво и слабоалкогольные напитки содержит дозу алкоголя, достаточную как для развития алкоголизма, так и для его токсического воздействия на организм - в первую очередь от этого страдает нервная и сердечно-сосудистая системы. 

Пагубное воздействие алкоголя на организм человека обширно: 

· поражения зрительного и слухового нервов, нарушения функций спинного мозга и повреждение периферической нервной системы; 

· заболевания сердца - миокардиодистрофия, формирование «пивного» сердца, артериальной гипертензии с риском инсульта; 

· цирроз печени, хронические гепатит, панкреатит, гастрит. 

Потребление алкогольных напитков увеличивает риск развития рака прямой кишки у мужчин и рака молочных желез у женщин. 

Доказано наличие зависимости между суточным потреблением пива и увеличением артериального давления, в том числе, и у молодых. 

ОБ ОТВЕТСТВЕННОСТИ ЗА РАСПИТИЕ СПИРТНЫХ НАПИТКОВ В ОБЩЕСТВЕННЫХ МЕСТАХ

Ответственность за распитие спиртных напитков в общественных местах определяется Кодексом Республики Беларусь об административных правонарушениях 

Статья 17.3. Распитие алкогольных, слабоалкогольных напитков или пива, потребление наркотических средств или психотропных веществ, их аналогов в общественном месте либо появление в общественном месте или на работе в состоянии опьянения 

Распитие алкогольных, слабоалкогольных напитков или пива на улице, стадионе, в сквере, парке, общественном транспорте или в других общественных местах, кроме мест, предназначенных для употребления алкогольных, слабоалкогольных напитков или пива, либо появление в общественном месте в пьяном виде, оскорбляющем человеческое достоинство и нравственность, либо потребление в общественном месте наркотических средств или психотропных веществ без назначения врача, либо потребление в общественном месте аналогов наркотических средств или психотропных веществ - влекут наложение штрафа в размере до восьми базовых величин. 

Нахождение на рабочем месте в рабочее время в состоянии алкогольного, наркотического или токсикоманического опьянения - влечет наложение штрафа в размере от одной до десяти базовых величин. 

Действия, предусмотренные частями 1 и 2 настоящей статьи, совершенные повторно в течение одного года после наложения административного взыскания за такие же нарушения, - влекут наложение штрафа в размере от двух до пятнадцати базовых величин или административный арест. 

Статья 17.4. Вовлечение несовершеннолетнего в антиобщественное поведение 

Вовлечение несовершеннолетнего в антиобщественное поведение путем покупки для него алкогольных, слабоалкогольных напитков или пива, а также иное вовлечение лицом, достигшим восемнадцатилетнего возраста, заведомо несовершеннолетнего в употребление алкогольных, слабоалкогольных напитков или пива либо в немедицинское употребление сильнодействующих или других одурманивающих веществ - влекут наложение штрафа в размере от десяти до тридцати базовых величин 

Отделение охраны правопорядка

и профилактики отдела внутренних дел 

Белыничского райисполкома 

