В школах района работают школьные музеи:

Государственное учреждение образования «Cредняя школа №1 г.Белыничи имени Н. И. Пашковского» – историко-краеведческий музей (1100 экспонатов);

Государственное учреждение образования «Средняя школа №2 г. Белыничи» – народный музей боевой славы (более 2000  экспонатов); 
Государственное учреждение образования «Средняя школа №2 г. Белыничи» – музей природы (4364 экспоната); 
Государственное учреждение образования «Вишовская средняя школа Белыничского района» – историко-краеведческий музей (610 экспонатов); 
Государственное учреждение образования «Техтинский учебно-педагогический комплекс детский сад – средняя школа Белыничского района» – музей истории д. Техтин (480 экспонатов); 
Государственное учреждение образования «Светиловичский учебно-педагогический комплекс детский сад – средняя школа Белыничского района» – краеведческий музей (около 1000 экспонатов); 
Государственное учреждение образования «Мощаницкая средняя школа Белыничского района» – музей народной славы (125 экспонатов); 
Государственное учреждение образования «Эсьмонский учебно-педагогический комплекс детский сад – средняя школа Белыничского района» – историко-краеведческий музей (800 экспонатов); 
Государственное учреждение образования «Запольская средняя школа Белыничского района» – музей боевой и трудовой славы (100 экспонатов); 
Государственное учреждение образования «Кудинская базовая школа Белыничского района» – музей боевой и трудовой славы (700 экспонатов); 
Государственное учреждение образования «Лебедянковский учебно-педагогический комплекс детский сад – средняя школа Белыничского района» - музей боевой и трудовой славы (170 экспонатов).

