Как сдать экзамен в ГАИ с первого раза? 

 По правде говоря, в этом нет ничего очень сложного. Необходимо знать очевидные правила, некоторые хитрости и тонкости, которые помогут вам получить водительское удостоверение без особых проблем. 

Экзамен в ГАИ обычно состоит из трех частей: 1.Теория; 2. Автодром; 3.Город. Чтобы сдать теоретический экзамен необходимо выучить билеты и решать их безошибочно. Запоминаются они хорошо. Как правило, больших проблем с теорией не возникает. 

Вот некоторые советы по теории: 

1. Будьте предельно внимательными, аккуратно работайте с компьютером (клавиатурой); 

2. Не паникуйте и не размахивайте руками, можете случайно нажать не туда, куда надо; 

3. Ведите себя тихо, не стоит лишний раз злить смотрящих экзаменаторов. 

Очень важно! Не следует пить успокоительные таблетки.

Возможно, при сдаче теоретического экзамена они вам помогут, но в городе и на автодроме, только навредят. Такие средства затормаживают реакцию человека, а на экзамене решение надо принимать быстро. Так что лучше немного понервничать. 

Чтобы успешно сдать автодром, необходимо уметь выполнять все упражнения. Этому вас обучают в автошколе. Обычно, возникают трудности при сдаче города, потому что никто не знает, какой ему может попасться маршрут, и какой инспектор будет принимать экзамен. 

Перейдем непосредственно к советам по сдаче в ГАИ: 

Выбирайте для себя удобную одежду и обувь. 

Обязательно учите правила дорожного движения (без них никуда). ПДД помогут вам при сдаче экзамена. 

Постарайтесь попасть в начало «очереди», т.е. будьте одним из первых, кто сдает экзамен. Как правило, в большинстве случаев сдают все, кто идет первыми. Этапы подготовки мы с вами рассмотрели, теперь рассмотрим этапы, когда вы уже находитесь в машине. 

Важно правильно отрегулировать сидение. Если вы сделаете это не правильно, вам будет неудобно ездить. 

Ремень безопасности. Никогда не забывайте его пристегивать. Это очень важно. 

Ручник. Если вы стоите не на подъеме, то перед тем как тронуться снимите ручник. Если же вы стоите на подъеме, и, опустив ручник, машина катится назад, то следует трогаться с использованием ручного тормоза. 

Начало движения. Машину завели, сидение отрегулировали, ремень пристегнули, ручник опустили – значит можно начинать движение. При включении поворотника, обязательно посмотрите в зеркало, что бы убедиться, что вы не создаете помех. Если создаете, то следует уступить дорогу. Как только вы тронулись, отключаете поворотник. Важно, чтобы инспектор заметил, что вы посмотрели в зеркало. 

При движении обязательно выполняйте все правила дорожного движения. Вам следует показать инспектору, что умеете ездить и переключать передачи. Если вы стоите на уклоне, например в пробке, трогайтесь обязательно с ручника. 

Остановка. Когда инспектор попросит вас остановиться, вам нужно выбрать правильное место для парковки, следите за всеми знаками. 

Удачной сдачи экзаменов!
