«Обеспечь сохранность своего оружия»

«Человек, увлекающийся охотой и имеющий в пользовании огнестрельное оружие обязан его хранить в специально отведенном месте – защитном сейфе, расположенном по месту проживания, с соблюдением условий, обеспечивающих сохранность и безопасность, исключая доступ к оружию посторонних лиц. В соответствии с Законом Республики Беларусь от 04.05.2012 г. №360-3 «О внесении дополнений и изменений в некоторые законы Республики Беларусь по вопросам оборота оружия и осуществления охранной деятельности» (с изменениями и дополнениями на 01.01.2014 года) помещения, в которых хранится охотничье огнестрельное оружие с нарезным стволом, охотничье огнестрельное комбинированное оружие, спортивное огнестрельное оружие с нарезным стволом, боеприпасы, принадлежащие гражданам, либо места хранения такого оружия и боеприпасов оборудуются техническими средствами систем охранной сигнализации».
           Обратившись с заявкой об оборудовании помещения с хранением оружия в Белыничское отделение Департамента охраны МВД Республики Беларусь сомнений о сохранности не только оружия, но и всего имущества, у Вас больше не возникнет.  

            Нарушения правил хранения и использования оружия, повлекшее за собой тяжкие последствия, влечет ответственность, установленную действующим Законодательством Республики Беларусь. Отнеситесь с особой внимательностью к сохранности Вашего оружия».
