Алкоголь водителю не попутчик! 


То, что алкоголь нередко является причиной многих неприятных историй для людей - это факт. И чаще всего здесь идет речь не только о собственном здоровье, но и о безопасности окружающих, особенно если нетрезвый человек садится за руль. 

Подобные поступки сродни чудовищным преступлениям, все чаще и чаще повторяющимся на наших дорогах. Они не должны так просто сходить с рук. 

0,3 промилле – это на сегодняшний день максимально допустимое содержание алкоголя в выдыхаемом воздухе при управлении транспортным средством в Республике Беларусь. Любые другие показания прибора в большую сторону влекут штраф, лишение прав, и конфискацию транспортного средства при повторном управлении в состоянии опьянения. По логике вещей, у каждого законопослушного гражданина давно должно было выработаться табу: если уж выпил, забудь про транспортное средство минимум на сутки. Но как показывает практика, ответственность не сильно пугает граждан, или вовсе не пугает.

Помните, алкоголь затуманивает разум, полностью нарушает координацию и чувственное восприятие действительности. И порой только вмешательство посторонних может оградить пьяного водителя от управления автомобилем.

Лишившись водительских прав, половина нарушителей автоматически лишается работы. Задумайтесь, стоит ли садиться за руль автомобиля после употребления спиртных напитков! 

За 10 месяцев текущего года сотрудниками ОГАИ к административной ответственности по ст. 18.16 КоАП Республики Беларусь были привлечены 64 водителя.

Согласно ч.1 ст.18.16 КоАП Республики Беларусь управление  транспортным средством лицом, находящимся в состоянии алкогольного опьянения или в состоянии, вызванном потреблением наркотических средств, психотропных веществ, их аналогов, токсических или других одурманивающих веществ, либо передача управления транспортным средством такому лицу, а равно отказ от прохождения в установленном порядке проверки (освидетельствования) на предмет определения состояния алкогольного опьянения либо состояния, вызванного потреблением наркотических средств, психотропных веществ, их аналогов, токсических или других одурманивающих веществ, -влекут наложение штрафа в размере от пятидесяти до ста базовых величин с лишением права управления транспортными средствами сроком на три года.

ОГАИ Белыничского РОВД обращается ко всем участникам дорожного движения с просьбой быть неравнодушными к происходящему на дороге! Сообщайте по телефону 102 или  8 02232 51940 о случаях управления транспортным средством в состоянии алкогольного опьянения. Возможно, именно ваш звонок поможет избежать трагедии и спасет чью-то жизнь, а кого-то убережет от тюрьмы.

