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Над проблемой загрязнения окружающей среды уже не первое десятилетие задумываются лучшие умы человечества. С развитием индустрии вода, воздух и почва все больше и больше подвергаются вредному воздействию. В связи с этим необходимо проводить целый комплекс мер по охране природы. Не является исключением и наш район, где в одной экосистеме сосуществуют редкие виды животных и растений. Об экологической ситуации в Белыничском районе и о работе своей организации нам рассказал начальник районной инспекции природных ресурсов и охраны окружающей среды Ю.П. Симонов.

- Юрий Петрович, расскажите о деятельности инспекции.

– В первую очередь наша организация осуществляет контроль за соблюдением природоохранного законодательства. Мы регулярно посещаем предприятия, организации, объекты деятельности индивидуальных предпринимателей, сельские исполнительные комитеты. Во время таких визитов проверяется состояние очистных сооружений, источников выбросов в атмосферу, обращение с отходами производства, санитарное состояние территорий, а также выполнение иных требований. Совместно с другими организациями и учреждениями района мы проводим различные акции и мероприятия по наведению порядка в населенных пунктах и за их пределами, местах массового отдыха населения, на территориях лесных массивов, прибрежных полос водоемов. Также совершаем рейды по рыболовным и охотничьим угодьям, в ходе которых выявляем браконьеров и других нарушителей природоохранного законодательства.
- Какая работа проведена Белыничской райинспекцией по вопросу наведения порядка, какие мероприятия проводились в этом году.

-  Белыничской районной инспекцией по состоянию на 22.08.2019 проведено 144 контрольных мероприятий по вопросу наведения порядка на земле и благоустройству населенных пунктов, среди которых проведено:

- 76 обследований;

- 43 мониторинга;

- 27 мероприятий технического (технологического, проверочного) характера.

В ходе которых  выявлено 440 нарушений, для устранения выявленных нарушений выдано 43 рекомедации (108 пунктов), 27 предписаний, в адрес субъектов хозяйствования направлено более 250  информационных письем.

К административной ответственности по вопросу наведения порядка на земле привлечено 31 виновных лиц, общая сумма штрафа составила 11 031, 75 рублей. Средний размер налагаемого взыскания в виде штрафа составил 14,0 базовых величин.
В период январь-август 2019 года выявлено 6 фактов причинения вреда окружающей среде, предъявлено 5 претензий  на общую сумму 11 968,74 руб. или. В 1 случае вред, причиненный окружающей среде, составил менее 3 базовых величин. 

В этом году на территории Белыничского района были проведены следующие природоохранные акции под знаком Года малой родины:

-в г.Белыничи по ул.Калинина  в районе места расположения памятника погибшим воинам-интернационалистам Белыничского района создана аллеи семейных деревьев;


- была проведена республиканская акция «Неделя леса», посвященная Году малой родины и 75-летию освобождения Беларуси от немецко-фашистских захватчиков;


- проведены мероприятия по наведению порядка на 10 криницах, расположенных на территории района, в том числе с активным участием граждан;

- райинспекцией совместно с учебными заведениями Белыничского района и БРСМ  проведены акции с привлечение учащихся школ «Чистый берег!», «Обустроим малую Родину», «Чистый лес», «Сделаем!».
—
 Работа, которая ведется, дала свои плоды? Повысился уровень сознания?

—
 Мы достаточно часто бываем в школах, общаемся с детьми, выступаем в трудовых коллективах. Плюс реклама, которая идет по республиканскому телевидению, тоже много дает. Ну и конечно, то, что все нарушения освещаются в СМИ, имеет хороший эффект. Люди активно реагируют на то, что где-то кто-то что-то совершил. И каким образом был наказан.

У нас есть пример, когда мы по отпечаткам пальцев вычислили правонарушителя. Мои бывшие коллеги провели экспертизу и выдали информацию на-гора. Для нарушителя это стало громом среди ясного неба. Он оставил пакет с мусором на обочине, проехав при этом мимо доброго десятка контейнеров. Сам при этом работает в довольно приличной должности на одном из наших предприятий. И, конечно, самым большим шоком для него было, что мы собираемся разместить эту информацию  в СМИ. Его даже не волновал штраф, который мы ему дали, - просил только не делать этого...

Случаи такие у нас не единичны, мы практикуем помощь милиции. Конечно, в средствах массовой информации мы не раскрываем свои секреты, это наше ноу-хау.

—
 Как люди относятся к раздельному сбору мусора?

—
 Одно время была проблема со сбором пластика и другого вторсырья. Сейчас бывают такие ситуации, что БУКП «Жилкомхоз» не успевает даже вывозить, особенно после выходных. У меня даже сложилось впечатление, что стали выпускать больше пластика, хотя понимаю, что все же стали лучше собирать. Как бы там ни было, а процент вторсырья мы сейчас изымаем гораздо больший, чем раньше. Если раньше была своего рода принудиловка при сдаче вторсырья, то сейчас люди уже все понимают, занимаются раздельным сбором отходов, и это чувствуется по наполнению контейнеров.

—
 Мини-полигоны закрываете потихоньку?

—
 В этом году  закрылись еще два мини-полигона, это мини-полигон Искра и Олешковичи. У нас остался городской полигон Осовец и мини-полигон в Мостище. Упорядочен сбор мусора, отходов, составлены соответствующие схемы, которые способствуют наведению порядка на территории района. Вопросов к БУКП «Жилкомхоз»  также не возникает. А если какие-то и возникают — по первому звонку выезжают и все делают.

На нашем городском полигоне в этом году прошел областной семинар —  там работнки БУКП «Жилкомхоз» все сделали идеально. Даже пересыпку. И ежедневно работают люди на выборке вторсырья.

—
 От кого или от чего сегодня больше всего головной боли?

—
 Больше всего проблем — от дачников. Потому что люди приезжать приезжают, а договор на вывоз мусора заключать отказываются, хотя это на самом деле копейки. Когда же дело доходит до составления протокола, все начинают говорить, что сами завезут мусор в город и там выбросят. В связи с этим огромная проблема на остановках — каждую неделю после выходных они перегружены мусором. Эта проблема не только у нас, но и во всей республике. Потому что идет еще и перенос обязанностей. Те же дорожники кивают на сельские советы, ссылаясь на то, что у них на это не предусмотрены средства, и так далее. Вот с этой проблемой мы пока еще не справились. К сожалению, дачники ведут себя как временщики: приехали, отдохнули, а там хоть трава не расти. Летом им хорошо: для них все убрали, скосили, а что будет зимой, их не интересует. Они знают, что весной надавят на местные власти — к ним приедут и все уберут, и вычистят.

В этом смысле люди, которые постоянно живут в деревне, более ответственны?

—
 Конечно. Причем даже не самые благополучные семьи  и те стараются поддерживать порядок возле своих домов. Это уже практически на уровне условных рефлексов.
—
 От сельхозпредприятий много проблем?
—
 Сельхозпредприятия — это тоже наша постоянная головная боль и основные загрязнители окружающей среды. Сказывается занавоженность ферм. Сельхозпредприятия — это тоже наша постоянная головная боль и основные загрязнители окружающей среды. Сказывается занавоженность ферм. В этом году 27.03.2019  вследствие сброса сточных вод (навоза) с площадок для хранения органики молочно-товарного комплекса Мощаница ОАО «Новая Друть» вблизи аг.Большая Мощаница Мощаницкого сельсовета на рельеф местности произошло загрязнение земель химическими веществами «Азот аммонийный», «Нитраты», аналогичная ситуация  произошла 22.04.2019 г., когда в результате сброса сточных сточных вод (навоза) с площадок для хранения органики молочно-товарного комплекса Заполье ОАО «Новая Друть» в д.Заполье Запольского сельсовета на рельеф местности и водоохранную зону реки Липовка произошло загрязнение земель химическими веществами «Азот аммонийный», «Хлориды». Дважды к административной ответственности привлечено юридическое лицо по статье 15.11 КоАП Республики Беларусь. Вместе с тем был причинен вред окружающей среде в результате загрязнения земель. Сумма вреда в первом случае составила 1 331,10 рублей, а во втором случае 2 416,18 рублей. Проблема с вывозкой органики - из категории сложно решаемых.
В прошлом году после сильной грозы произошло переполнение навозохранилищ и сточные воды попали в Осливку — самую чистую нашу реку. И плюс к образовавшемуся накануне замору произошло еще и загрязнение реки. Заморные явления начались в результате гниения травы. Сейчас рыба уже зашла, рыбаки ее ловят — река самоочистилась. Однако мы ежемесячно продолжаем осуществлять забор воды с реки, совместно с Могилевской областной лабораторией аналитического контроля на педмет загрязнения и содержания кислорода чтобы вновь не допустить  замора рыбы. Пока оснований для волнений нет.
Комплекс КРС «Головчин» ОАО «Белыничи» и МТК Заполье ОАО «Новая Друть», которые находится выше уровня реки Вабич и Липовка, тоже периодически доставляет нам проблемы. На комплексе КРС «Головчин» находятся три сарая с гидросмывом, и пока они работают, проблема не решится. Потому что там требуется постоянное движение воды. Как только они перекрывают воду, все забивается навозом, рвутся транспортеры и удаление навоза из сараев становится проблематичным. Ну и самая большая проблема в том, что под завязку заполнены карты. А вывоз органики - это сезонное мероприятие. Поля засеяли — вывоз на какое-то время прекращается, естественно, идет ее накопление. А весной, когда начинается таяние снега, объем воды ухудшает экологическую ситуацию. Эти объекты старые и специально строились повыше, чтобы было куда что сбросить и слить. И эта проблема не решается на протяжении очень долгого времени.
—
 Но вы же штрафуете?

—
 Мы каждый год штрафуем, привлекаем. За те деньги, что мы дали штрафов, можно было бы уже и реконструкцию провести. Летом спасает то, что они выгоняют скот на пастбища. А осенью и весной — совсем беда.
- А за что в принципе люди платят штрафы?

—
 Основная статья, за которую мы привлекаем, — 15.63, ч. 2. Это нарушение законодательства об обращении с отходами. Несанкционированные свалки — большой вред для экологии. Конечно, бывают случаи, когда и предприятия устраивают подобное. За истекший период 2019 года выявлено 165 несанкционированных свалок отходов, в результате принимаемых мер профилактического и административного воздействия в соответствии с законодательством Республики Беларусь на сегодняшний день ликвидировано 163 свалки. 

Вот свежий пример, 22.08.2019 г. за непринятие мер по уборке отходов на луговых землях ОАО «Белыничи» вблизи ул.Михайловская г.Белыничи виновное лицо привлечено к административной ответственности. Хотя райинспекцией неоднократно принимались меры профилактического характера, однако проблема не решалась длительное время.

—
 Ну, что поделать, есть такая категория людей с пониженной социальной ответственностью. Те же водители, которых штрафуют за нахождение за рулем в нетрезвом состоянии, а они садятся в машину снова и снова...

—
 Они или не понимают этого, или не считают значимой проблемой. Для них главная задача — посеять, посадить, а на экологические вопросы они просто закрывают глаза. Тем более, что эти хозяйства не укомплектованы кадрами, специалисты-экологи там отсутствуют, а их обязанности выполняют совершенно далекие от этой темы люди. Молодые специалисты приходят, отрабатывают свой срок и уходят. Либо уезжают по месту жительства, либо просто увольняются. И зачастую тому же руководителю что-то подсказать по экологическим вопросам просто напросто некому. Привлекали мы заведующих ферм. Вывезла? Ну, вывезла... Высыпала? Ну, высыпала. Но когда узнают, какие штрафы, тогда убирают моментально. И все находится — и люди, и техника.

—
 Инвазивные растения доставляют хлопоты?


- По состоянию на 01.01.2019 года  на территории Белыничского района имелось 23 места произрастания борщевика Сосновского на площади 14.2 га, 47 мест произрастания популяций золотарника канадского  на площади 21,44 га. 

За истекший период проведено 27 мероприятий технического (технологического, проверочного) характера, по результатам которых землепользователям были выданы 27  предписаний для принятия мер по регулированию и ограничению численности инвазивных видов (борщевика Сосновского, золотарника канадского).

В ходе осуществления контроля за исполнением предписаний и планов мероприятий по ограничению распространения и численности золотарника канадского, борщевика  Сосновского  на территории Белыничского района на 2019 г., за невыполнения в установленные сроки предписания 3 виновных должностных лица привлечены к административной ответственности по статье 23.1 КоАП Республики Беларусь, сумма штрафа составила 318,75 рублей.

По результатам проводимой работы достигнуто:

- сокращение площади произрастания борщевика Сосновского на 1,89 га, по состоянию на 22.08.2019 площадь составляет 12.31 га, в том числе ликвидировано 6 малых мест на площади 0,4 га;

- сокращение площади произрастания золотарника канадского в 2019 году на 2 га, по состоянию на 22.08.2019 площадь составляет 19,74, в том числе ликвидировано 3 места на площади 2,0 га, путем  частичной химической обработки, перепашки  и введения в севооборот.
—
 Краснокнижными растениями, животными, особо охраняемыми природными территориями  можете похвастаться?

—
 На территории Белыничского района находится:

  7  особо охраняемых природных  территорий местного значения (гидрологические заказники):

- «Ушловское»

- «Ясень»

- «Заболотье»

- «Мокровицко-Мощаницкое»

- «Калиновское»

- «Эсмоновский мох»

- «Бренковское».

2  республиканского значения (гидрологические заказники):

- «Острова Дулебы»

- «Заозерье»

4 памятника природы:

- «Клевский дуб 1»;

- «Клевский дуб 2»;

- «Клевский дуб 3»

- «Островная дубрава на болоте Великое».

Из памятников природы примечательна дубовая роща и дубы, которым больше 300 лет. В прошлом году провели инвентаризацию. Проблема в том, что они находятся в труднодоступном месте, куда даже экологическую тропу проблематично проложить. Попасть туда можно только в сухое лето, потому что в основном это болотистая местность.

Выявлено 13 мест произрастания краснокнижных растений (лук медвежий, прострел раскрытый, арника горная, кубышка малая, полушник озёрный и др.) и 1 вид животного, занесенного в Красную книгу  (барсук).

- А какие мероприятия на экологическую тематику проводились в 2019 г.

– Какие рекомендации вы хотели бы дать гражданам района?
– В последнее время на территории района участились случаи создания несанкционированных свалок мусора в древесной и кустарниковой растительности, лесных массивах. Хотелось бы, чтобы жители района не совершали подобных действий, а понимали, что от нас зависит, в каких природных условиях будут жить наши дети и внуки.
Получить консультацию или сообщить о нарушениях природоохранного законодательства можно, позвонив в нашу инспекцию по телефонам 78-703, 78-702.

