Международный день семьи отмечается в мире  15 мая
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Данный праздник  был утвержден Генеральной Ассамблеей ООН 20 сентября 1993года.          Праздник

«Международный день семьи» был создан с целью привлечения внимания широкой общественности к проблемам семьи, которых сегодня существует большое количество. 
     Семья является одним из важнейших институтов общества. Ее развитие и преобразование происходит вместе с окружающим миром, в зависимости и от требований времени и потребности общества.
     Семья также является хранительницей человеческих ценностей и во все времена служила фактором стабильности и развития. Она помогает укреплять государство и повышать благосостояние народа. В семье происходит процесс формирования человека как человека и как гражданина. 

     День семьи позволяет нам лишний раз задуматься о важности семьи в нашей жизни. В семье мы учимся любить, уважать старших, заботиться о близких и помогать младшим. Чувства любви, надежности и уюта дарят нам родные люди.

Без них наша жизнь была бы пустой и безрадостной.

      Основным назначением семьи можно назвать рождение и воспитание детей. Очень важно, чтобы семья была прочной. В семье ребенок учится постигать секреты общения между людьми, учится любви и заботе. Через семью от одного поколения к другому передаются  мудрость и знания.
Цените свою семью и храните друг друга!
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