Приложение 1
О видах услуг, оказываемых Белыничским отделением
Департамента охраны МВД Республики Беларусь
     В настоящее время самым надежным способом оградить себя и свое имущество от противоправных посягательств со стороны криминального мира является оборудование торговых объектов, офисов, квартир, гаражей и иных помещений с хранением материальных ценностей средствами охранной и тревожной сигнализации с подключением на пульт подразделения  Департамента охраны. 
Защищая свое имущество, важно знать, что финансовые затраты на оборудование объектов организаций, учреждений и помещений с личным имуществом граждан техническими средствами охраны всегда будут несоизмеримо ниже ущерба, который может быть нанесен в результате совершения хищения.
В соответствии с постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 11 июля 2012 года № 632, Белыничское отделение Департамента охраны оказывает следующие виды охранных услуг:
по охране объектов (имущества) юридических лиц или индивидуальных предпринимателей сотрудниками и (или) гражданским персоналом сторожевой охраны; 

по охране объектов (имущества) юридических лиц или индивидуальных предпринимателей сотрудниками и (или) гражданским персоналом сторожевой охраны с использованием средств и систем охраны; 

по охране объектов (имущества) юридических лиц или индивидуальных предпринимателей с использованием средств и систем охраны; 

по охране жилых домов (помещений) физических лиц с использованием средств и систем охраны; 

по охране общественного порядка сотрудниками на объектах юридических либо физических лиц, в том числе индивидуальных предпринимателей;

по приему сигналов тревоги систем тревожной сигнализации, имеющихся на стационарных объектах юридических либо физических лиц, в том числе индивидуальных предпринимателей, и реагированию на эти сигналы;

по приему сигналов тревоги систем тревожной сигнализации, имеющихся в жилых домах (помещениях) физических лиц, и реагированию на эти сигналы; 

по приему сигналов тревоги систем тревожной сигнализации, имеющихся у физических лиц, и реагированию на эти сигналы; 

по монтажу и наладке средств и систем охраны на объектах юридических либо физических лиц, в том числе индивидуальных предпринимателей; 

по монтажу и наладке средств и систем охраны в жилых домах (помещениях) физических лиц; 

по техническому обслуживанию средств и систем охраны, установленных на объектах юридических либо физических лиц, в том числе индивидуальных предпринимателей; 

по передаче сигналов тревоги, поступающих от средств и систем охраны, установленных на объектах юридических либо физических лиц, в том числе индивидуальных предпринимателей, без реагирования на эти сигналы; 

по передаче сигналов тревоги, поступающих от средств и систем охраны, установленных в жилых домах (помещениях) физических лиц, без реагирования на эти сигналы;

по физическому мониторингу осуществления охраны объектов работниками охраны организаций; 

по техническому мониторингу осуществления охраны объектов работниками охраны организаций. 

Необходимую информацию и консультацию Вы можете получить в Белыничском отделении Департамента охраны МВД Республики Беларусь с 9 до 18 часов в рабочие дни по адресу: г. Белыничи, ул. Энгельса, 16, либо по тел. 802232-79648, 802232-77976, 802232-77986.
