
     


Гражданин, пострадавший от домашнего насилия может обратиться в учреждение «Белыничский районный центр социального обслуживания населения» лично по адресу: г. Белыничи, ул. Советская, 37, кабинет № 3,  или  позвонить  по  телефону 78 917. Режим работы в будние дни с 8.00 до 13-00, с 14-00 до 17.00.
Если беда случилась с Вами в вечернее или ночное время, в выходной день, просим обращаться за помощью по    моб.тел.  8 029 740-31-14 или в РОВД по телефону  - 102.
В Центре на безвозмездной основе окажут психологическую, социальную июридическую помощь. При необходимости гражданам может быть оказана услуга временного приюта в кризисной комнате. 
Куда можно обратиться за помощью, если вы страдаете от домашнего насилия:

· Если Вы подвергаетесь семейной жестокости и решили наказать обидчика, Вы можете обратиться в правоохранительные органы по телефону 102. 
· В  учреждении здравоохранения   «Белыничская   центральная районная больница»


Для оказания помощи людям, оказавшимся в кризисных ситуациях, организована работа психотерапевтической службы на базе кабинета врача-психиатра.
Если Вы пострадали от физического насилия, Вы можете обратиться в медицинские учреждения по месту жительства и «снять» побои.
· www.ostanovinasilie.org – официальный сайт, который направлен на предотвращение домашнего насилия. Ресурс содержит контакты организаций, оказывающих помощь пострадавшим. Здесь можно ознакомиться с законодательной базой по теме, задать вопрос психологу и юристу. В списке организаций, в которые можно обращаться для разрешения сложной ситуации - правоохранительные органы, территориальные центры социального обслуживания, медицинские учреждения, общественные и религиозные организации.
· Кризисный центр  для женщин при ЧСПУО 
· «SOS-Детская деревня  г.Могилев»
Виды услуг: социальное сопровождение и  поддержка; психологическая помощь; приют для женщин с детьми.

Телефон  8 (044) 760 760 3
· Общественное объединение «Радислава»
 

Виды услуг: телефон доверия для граждан, пострадавших от насилия; очные консультации психолога и специалиста по социальной работе; группа взаимопомощи для женщин, пострадавших от насилия; социально- психологическоесопровождение; предоставление временного убежища.

Телефон доверия 280-28-11
Если не берут трубку 8 (029) 610 83 55
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