О демонстрации видеофильма «За чем приходит табор?»

В октябре текущего года в целях предупреждения преступлений, совершаемых представителями этнической диаспоры цыган, сотрудниками Белыничского РОВД был организован показ видеофильма «За чем приходит табор?».  

Просмотр, а затем и обсуждение фильма прошли в таких организациях, как ОАО «ПМК-82 Водстрой», БУКП «Жилкомхоз», Райпо, РУПС, РУЭС, РЦК, представительство Белгосстраха по Белыничскому району. Фильм также был продемонстрирован на Совете общественного пункта охраны правопорядка Ланьковского сельсовета. 

Вот несколько советов, как не стать жертвой преступления. Прежде всего, быть более внимательными, не оставлять открытыми без присмотра свои домовладения, даже если вы выходите на минуту. В случае появления в вашем населенном пункте лиц цыганской национальности, постарайтесь запомнить и записать государственный номер автотранспорта, на котором они приехали. Не оставляйте ключи от входной двери в легкодоступном месте, не прячьте его снаружи под ковриком или под крыльцом, в сапоге и т.д. Преступники всегда их там ищут. Не храните наличные деньги, золотые изделия и другие ценные вещи в общедоступных местах (шкафу среди белья, карманах одежды, под матрацем). Не впускайте в дом незнакомых граждан. В случае, когда в ваше жилище пытаются зайти граждане, представляющиеся сотрудниками социальных служб, попросите их предоставить служебное удостоверение, уточните контактный телефон учреждения, в котором они работают. Перезвоните в указанное учреждение, и только убедившись в том, что они действительно там работают, впускайте их в дом. 

Соблюдая необходимые меры предосторожности, вы сохраните принадлежащие вам имущество и обеспечите личную безопасность.
