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Возмещение средств, затраченных государством на обучение выпускника, который относится к категории детей-сирот. Разбираем ситуацию
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Ситуация




У учреждения образования есть выпускник, который имеет статус сироты, и он был уволен по ст.42 ТК. При подготовке документов в прокуратуру для передачи дела в суд нам отписали, что учреждение образования неправомерно издало приказ о возмещении средств, затраченных государством на обучение, так как выпускник сирота, а также УО должно перераспределить выпускника, но он работать не хочет.




Как быть?










 




Государство оказывает поддержку детям-сиротам и детям, оставшимся без попечения родителей. В порядке, установленном законодательством, им предоставляются государственное обеспечение и иные гарантии по социальной защите (ч.1 ст.29 Закона от 19.11.1993 № 2570-XII «О правах ребенка»).




Детям-сиротам, детям, оставшимся без попечения родителей, а также лицам из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, предоставляются гарантии права на образование, включающие в том числе предоставление льгот при возмещении в республиканский и (или) местные бюджеты средств, затраченных государством на подготовку научного работника высшей квалификации, специалиста, рабочего, служащего (ст.11 Закона от 21.12.2005 № 73-З «О гарантиях по социальной защите детей-сирот, детей, оставшихся без попечения родителей, а также лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей»).




В частности, молодые специалисты, молодые рабочие (служащие), которым место работы предоставлено путем распределения, трудоустройства в счет брони, перераспределения, направленные, перенаправленные на работу в соответствии с договором о подготовке научного работника высшей квалификации за счет средств республиканского бюджета, а также выпускники, которым место работы предоставлено путем распределения, трудоустройства в счет брони, направленные на работу в соответствии с договором о подготовке научного работника высшей квалификации за счет средств республиканского бюджета, прибывшие к месту работы в срок, установленный в свидетельстве о направлении на работу, и не отработавшие установленный срок обязательной работы, освобождаются от возмещения в республиканский и (или) местные бюджеты средств, затраченных государством на их подготовку, если они относятся к категории детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, а также лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, лиц в возрасте от 18 до 23 лет, потерявших последнего из родителей в период получения соответствующего образования, при невозможности предоставления им нового места работы путем перераспределения, перенаправления на работу (подп.2.11 п.2 ст.78 КоО).




Таким образом, наличие у лица статуса сироты предоставляет ему особые гарантии по социальной защите со стороны государства, включая освобождение от возмещения в республиканский и (или) местные бюджеты средств, затраченных на его подготовку, при условии невозможности предоставления ему нового места работы путем перераспределения, перенаправления на работу. В данном случае важен факт именно невозможности предоставления выпускнику, имеющему статус сироты, нового места работы путем перераспределения, перенаправления.
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Справочно




Для выпускников, которые относятся к категории детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, а также лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, место работы предоставляется:




• по месту закрепления за ними жилых помещений;




• либо по месту включения их в списки учета нуждающихся в улучшении жилищных условий;




• либо по месту первоначального приобретения статуса детей-сирот или статуса детей, оставшихся без попечения родителей;




• либо с их согласия в ином населенном пункте (подп.9.1 п.9 ст.72 КоО).




Неотработка выпускником-сиротой срока обязательной работы по распределению при направлении на работу, если он освобожден от возмещения средств в республиканский и (или) местные бюджеты, затраченных государством на его подготовку, - один из случаев предоставления выпускнику, молодому специалисту, молодому рабочему (служащему) права на самостоятельное трудоустройство (подп.1.5 п.1 ст.77 КоО, п.6 Положения о порядке распределения, перераспределения, направления на работу, перенаправления на работу, предоставления места работы выпускникам, получившим научно-ориентированное, высшее, среднее специальное или профессионально-техническое образование, утв. постановлением Совмина от 31.08.2022 № 572).




В месячный срок со дня получения документов, указанных в п.3 Положения о порядке возмещения в республиканский и (или) местные бюджеты средств, затраченных государством на подготовку научного работника высшей квалификации, специалиста, рабочего, служащего, утв. постановлением № 572 (в данном случае письменного сообщения нанимателя об увольнении выпускника до истечения срока обязательной работы, которое он должен направить в учреждение образования в течение 15 календарных дней после даты принятия решения об увольнении), либо в случае неполучения от нанимателя подтверждения прибытия к свидетельству о направлении на работу в течение месяца со дня предполагаемого прибытия выпускника УО должно:




 




От редакции «Бизнес-Инфо»




С 12 декабря 2024 г. в абз.2 и 3 ч.1 п.3 вышеназванного Положения слово «календарных» заменено словом «рабочих» постановлением Совмина от 05.12.2024 № 911.




 




• организовать работу по сбору информации, необходимой для принятия решения о возмещении выпускником затраченных средств или об освобождении его от такого возмещения с предоставлением права на самостоятельное трудоустройство;




• принять решение о возмещении выпускником затраченных средств или его освобождении от такого возмещения с предоставлением права на самостоятельное трудоустройство (п.4 Положения о возмещении).




Принятое решение оформляется приказом руководителя учреждения образования.




С учетом изложенного в рассматриваемой ситуации УО должно предоставить выпускнику, имеющему статус сироты, новое место работы путем перераспределения, перенаправления, а в случае невозможности предоставления нового места работы - выдать справку о самостоятельном трудоустройстве.










                  		 	




















































































