Мероприятие технического (технологического, поверочного) характера в Белыничском СПК «Колхоз «Родина».

Ведущим государственным инспектором Могилевского областного управления Госпромнадзора Аркадием Барановым проведена оценка соблюдения требований промышленной безопасности при эксплуатации подъемных сооружений в Белыничском СПК Колхоз «Родина». и изучены следующие вопросы:
- наличие и ведения эксплуатационной документации;
- соответствие технического состояния грузоподъемного крана, его конструкции, узлов и механизмов требованиям технической документации, их работоспособность;
- проведение технического освидетельствования, технического диагностирования, обслуживания и ремонта.
[bookmark: _GoBack]Во время мероприятия осмотрен и обследован потенциально опасный объект (автомобильный кран), а также проведена разъяснительная работа в трудовом коллективе предприятия о порядке соблюдения требований законодательства в области промышленной безопасности при эксплуатации грузоподъемных кранов, применение его положений на практике, порядок подготовки и проверки знаний по вопросам промышленной безопасности, порядок действий и реагирования на чрезвычайные ситуации в случаях возникновения аварийной ситуации. В заключении мероприятия проинформированы о причинах и обстоятельствах несчастных случаев, инцидентов, аварий, произошедших в Республике Беларусь при эксплуатации грузоподъемных кранов и остановились на типичных нарушениях.

	Исполнитель:
Ведущий государственный инспектор Баранов А.В. тел. 80222 765054.
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