Госпромнадзор информирует.

Бурение скважин глубиной более 20 метров – это сложный и ответственный процесс, требующий профессионального подхода и использования специализированного оборудования. Такие скважины зачастую бурятся для добычи воды в больших объемах, геологических исследований, а также для других промышленных целей.
Процесс бурения и обустройства скважин глубиной более 20 метров требует строгого соблюдения техники безопасности и экологических норм. Неправильное бурение может привести к загрязнению водоносных горизонтов и другим негативным последствиям для окружающей среды. Поэтому важно доверять эту работу только квалифицированным специалистам с опытом и необходимым оборудованием.
[bookmark: _GoBack]В соответствии с Законом «О промышленной безопасности» ст.19 «Разрешительная система в области промышленной безопасности» и «Правилами по обеспечению промышленной безопасности при бурении  скважин» п.3 Субъекты промышленной безопасности, осуществляющие бурение скважин для добычи твердых, жидких и газообразных полезных ископаемых глубиной более 20 метров, за исключением бурения скважин на нефть и газ, должны получить разрешение Департамента по надзору за безопасным ведением работ в промышленности (далее - Госпромнадзор), предусмотренное подпунктом 19.6.1 пункта 19.6 об административных процедурах, осуществляемых в отношении субъектов хозяйствования, утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 24 сентября 2021 г. № 548 «Об административных процедурах, осуществляемых в отношении субъектов хозяйствования», внесении дополнения в постановление Совета Министров Республики Беларусь от 14 февраля 2009 г. № 193 и признании утратившими силу некоторых постановлений Совета Министров Республики Беларусь» (Национальный реестр правовых актов Республики Беларусь, 2012 г., № 35, 5/35330).
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