Проведены мероприятия технического (технологического, поверочного) характера в Белыничском районе.

В соответствии с планом инспекторами Могилевского областного управления Госпромнадзора в Белыничском районе с 14.01 по 16.01.2025 проведены мероприятия технического (технологического, поверочного) характера в отношении потенциально опасных объектов – котельных Белыничского УКП «Жилкомхоз» и котельной ГЛХУ «Белыничский лесхоз».
Главный государственный инспектор Александр Ходанович обследовал котельную ГЛХУ «Белыничский лесхоз» задействованную в технологическом процессе сушки древесины. В ходе проведения мероприятий установлено, что техническое обслуживание основного и вспомогательного оборудования проводится специализированной организацией ОДО «Белгазсервис» имеющей лицензию на деятельность в области промышленной безопасности. Обслуживание проводится в установленный срок. Нарушений требований промышленной безопасности не выявлено.
Ведущий государственный инспектор Платоненко Ирина обследовала 3 котельные Белыничского УКП «Жилкомхоз» (а.г.Техтин, д.Мощаница, «ЦРБ»), которые обеспечивают теплоснабжение жилого фонда и социально значимые объекты. В ходе мероприятия проверено:
техническое состояние основного и вспомогательного оборудования котельных;
проведение в установленные сроки технического освидетельствования котлов, режимной наладки;

наличие поверенных контрольно - измерительных приборов;

наличие и ведение эксплуатационной документации; 

наличие и исправность автоматики безопасности котлов.

Нарушений влекущих нарушения бесперебойного теплоснабжения социально значимых объектов не выявлено.
Главный государственный инспектор 

отдела надзора Могилевского ОУ 

Ходанович А.П., 80222 76 50 46 
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