ГОСПРОМНАДЗОР ПРЕДОСТЕРЕГАЕТ

«Котел опасен взрывом»

С 22.10.2018 по 02.11.2018 в Могилёвской области произошло 3 аварии
с котлами мощностью менее 100 кВт, работающими на твёрдом топливе
в частных домовладениях и в производственных котельных.
В результате произошедших аварий нанесён не только материальный ущерб, но и смертельно травмирован 57-летний сторож-кочегар ОАО «Светлый путь Агро» Чаусского района, также получил 15% ожогов тела машинист котельной ООО «Боголин» г. Бобруйска.
В связи с этим Госпромнадзор рекомендует запомнить основные правила, обе​спечивающие безопасную эксплуатацию котлов:
перед растопкой котла необходимо провести техническое обслуживание, очистку поверхностей нагрева котла и определить его исправность (отсутствие трещин, вы- пучин, коррозии, подтёков и т.д.); провести очистку газоходов и проверить их газоплотность; проверить исправность предохранительного клапана, манометра; проверить исправность термометра, свободное сообщение расширительного бака с атмосферой; обеспечить плотность и надёжность утепления трубопровода от котла до расширительного бака и места возможного замерзания трубопроводов системы отопления; заполнить расширительный бак водой выше среднего уровня; открыть запорную арматуру на входе и выходе воды из котла; удалить воздух из котла и системы отопления.
Запрещается:
производить розжиг котла, не убедившись в наличии воды в системе отопления и котле; производить подпитку водой котла при течи из него воды; эксплуатировать неисправные котлы или котлы с неисправными приборами безопасности, предохранительными устройствами, термометрами, манометрами и т.п.; установка запорной арматуры между котлом и расширительным баком; применять для растопки работающего на твёрдом топливе котла легковоспламеняющиеся жидкости (бензин, керосин); хранить рядом с котлом горюче-смазочные и обтирочные материалы.
