В школах района работают школьные музеи:
Государственное учреждение образования «Cредняя школа №1 г.Белыничи имени Н. И. Пашковского» – литературный музей «Спадчына» (392 экспоната (192 – основной фонд, 200 – вспомогательный фонд); 
Государственное учреждение образования «Cредняя школа №1 г.Белыничи имени Н. И. Пашковского» – историко-краеведческий музей (1462 экспоната (461 – основной фонд, 1001 – вспомогательный фонд);
Государственное учреждение образования «Средняя школа №2 г.Белыничи» – музей Великой Отечественной войны (665 экспонатов (393 – основной фонд, 272 – вспомогательный фонд)); 
Государственное учреждение образования «Средняя школа №2 г.Белыничи» – музей природы (1002 экспоната (100 – основной фонд, 902 – вспомогательный фонд); 
Государственное учреждение образования «Техтинская средняя школа Белыничского района» – историко-краеведческий музей (463 экспоната (243 – основной фонд, 220 – вспомогательный фонд); 
Государственное учреждение образования «Светиловичская средняя школа Белыничского района» – историко-краеведческий музей (2036 экспонатов (1054 – основной фонд, 982 – вспомогательный фонд); 
Государственное учреждение образования «Мощаницкая средняя школа Белыничского района» – краеведческий музей (875 экспонатов (628 – основной фонд, 247 – вспомогательный фонд); 
Государственное учреждение образования «Запольская средняя школа Белыничского района» – историко-краеведческий музей (226 экспонатов (87 – основной фонд, 139 – вспомогательный фонд); 
Примечание: на базе государственного учреждения образования «Вишовская средняя школа Белыничского района» – расположен музей истории Белыничского СПК «Колхоз «Родина» (1543 экспоната (589 – основной фонд, 954 – вспомогательный фонд). 
