Новый порядок взаимодействия плательщиков с органами Фонда  по назначению пособий по временной нетрудоспособности и по беременности и родам с 01.07.2024.

Могилевское областное управление Фонда социальной защиты населения Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь информирует.	 С 1 июля 2024 года действует новый порядок назначения пособий по временной нетрудоспособности и по беременности и родам (далее – пособия). 
Основные изменения:
· пособия  назначаются только по основному месту работы с учетом заработка у всех работодателей;
· минимальный размер пособия исчисляется из размера минимальной заработной платы;
·  расчетный период для определения среднедневного заработка для исчисления пособий составит 18 месяцев;
· пособия по временной нетрудоспособности для граждан, за которых с 01.01.2003 г. обязательные страховые взносы в бюджет фонда на социальное страхование уплачивались 10 лет и более, назначаются в размере 100 % среднедневного заработка с первого дня временной нетрудоспособности; 
· пособия по временной нетрудоспособности для граждан, за которых с 01.01.2003 г. обязательные страховые взносы в бюджет фонда на социальное страхование уплачивались  менее 10 лет, назначаются в размере 80 % среднедневного заработка на весь период временной нетрудоспособности;
· для определения  среднедневного заработка, применяемого для расчета пособий, включаются все виды выплат, на которые начисляются обязательные страховые взносы в бюджет фонда на социальное страхование по всем работодателям (в том числе бывшим) в расчетном периоде;
· право на пособие определяется при условии нетрудоспособности по всем местам работы;
· размер среднедневного заработка для расчета пособий определяется территориальными органами Фонда. 
С 1 апреля 2024 г. плательщикам предоставлена возможность доступа к функционалу по расчету размера  среднедневного заработка в «Личном кабинете плательщика взносов» на корпоративном портале Фонда для тестирования. Ознакомиться с порядком  взаимодействия плательщика обязательных страховых взносов и органов Фонда можно на сайте Фонда (https://www.ssf.gov.by) в разделе: Выплата пособий и пенсий / с 1 июля 2024 год - новый порядок назначения пособий по временной нетрудоспособности и по беременности и родам.
[bookmark: _GoBack]Важно! Заблаговременная  подготовка к новому порядку взаимодействия  плательщиков с органами Фонда снизит риски несвоевременного назначения и выплаты пособий  по временной нетрудоспособности и по беременности и родам работникам. Более подробную информацию можно получить, обратившись в отдел социального страхования Могилевского областного управления Фонда по тел.: 80222-296440, 296441, 296442 и в территориальный орган Фонда, тел.: 802232-72979,  72-978. 
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