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ОТЧЕТ 

о работе Белыничского районного исполнительного комитета по социально-экономическому развитию района в 2022 году

В 2022 году деятельность Белыничского районного исполнительного комитета (далее – райисполком) была направлена на повышение эффективности работы реального сектора экономики и социальной сферы в условиях санкционного давления. 

Основной упор был сделан на создание условий для стимулирования деловой активности и инициативы; повышение эффективности инвестиционной деятельности;  наращивание и диверсификацию экспорта; развитие малого и среднего предпринимательства, развитие жилищного строительства, экономию ресурсов, сохранение действующих социальных гарантий и максимальное предоставление населению необходимых образовательных, культурно-просветительских, медицинских и физкультурно-оздоровительных услуг.

Выполнены задания по совокупным поступлениям доходов в консолидированный бюджет, росту номинальной начисленной среднемесячной заработной платы, росту экспорта товаров и экспорта услуг, вводу жилья в эксплуатацию, энергосбережению, объему строительно-монтажных работ, развитию малого и среднего предпринимательства.
Основу экономического потенциала района составляет сельское хозяйство. Развитие агропромышленного комплекса района в 2022 году осуществлялось в рамках задач, определенных Государственной программой развития аграрного бизнеса в Республике Беларусь на       2021-2025 годы, утвержденной постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 1 февраля 2021 г. № 59. 
По состоянию на 1 января 2022 г. в районе осуществляют деятельность шесть сельскохозяйственных организаций. Наибольший вклад в развитие сельского хозяйства вносят Белыничский СПК «Колхоз «Родина» и иностранное общество с ограниченной ответственностью «Боннети» (34,5 процента и 28,5 процента соответственно). 
В 2022 году сельскохозяйственными организациями района произведено сельскохозяйственной продукции в сопоставимых ценах на сумму 110,0 млн. рублей, или 97,3 процента к 2021 году при задании 108 процентов, в том числе темп роста производства продукции животноводства составил 87,6 процента, из них производство молока – 96,7 процента, производство мяса крупного рогатого скота – 84,4 процента, производство свиней – 79,5 процента; производство продукции растениеводства составило 115,6 процента, из них производство зерновых и зернобобовых культур – 120,5 процента, заготовка кормов – 121,6 процента.
По итогам 2022 года валовый сбор зерновых и зернобобовых культур в весе после доработки оставил 65,4 тыс. тонны при урожайности 34,8 ц/га, маслосемян рапса – 2,9 тыс. тонн (урожайность – 14 ц/га), 

 HYPERLINK "consultantplus://offline/ref=63FE2482CB4A95CEAB37634855566BCDBFA724C9F906C1934E8AB863B5B9F6D3EE7612058EAD3DAD07441F085ENA0BP" картофеля – 4 979 тонн, что на 792 тонны меньше, чем в 2021 году, при урожайности 135 ц/га. 
В 2022 году в расчете на 1 условную голову заготовили 33,2 центнеров кормовых единиц (плюс 6,5 центнеров кормовых единиц к уровню прошлого года).
Валовое производство молока в 2022 году составило 35,7 тысячи тонн или 96,7 процента к прошлому году. Средний удой молока от коровы в целом по району уменьшился с 4 653 килограмм в 2021 году до 4 367 килограмм в 2022 году. Товарность молока составила 89,9 процента. Сортом экстра реализовано 77,7 процента от общего объема реализации, что на 4,9 процентных пункта выше, чем в 2021 году.
За 2022 год сельскохозяйственными организациями выращено  2 874 тонны крупного рогатого скота (далее – КРС), свиней – 7 322 тонны  Среднесуточный привес КРС на выращивании и откорме составил 446 грамм, свиней – 653 грамма.
Промышленным мясоперерабатывающим предприятиям реализовано 1 618,1 тонны продукции выращивания КРС или 63,9 процента от всей реализации КРС, организациям потребительской кооперации – 442,8 тонны (17,5 процента). 
В целом по району выручка от реализации продукции, товаров, работ, услуг в сельскохозяйственных организациях района за 2022 год составила 64,1 млн. рублей или 119,8 процента к аналогичному периоду прошлого года, чистая прибыль – 3 636 тыс. рублей. Рентабельность продаж по району составила 4,4 процента (плюс 0,6 процентных пункта к уровню прошлого года). 
Выручка на один балло-га сельскохозяйственных угодий составила по району 51,6 рубля, наибольший показатель в Белыничский СПК «Колхоз «Родина» – 93,6 рубля, наименьший в ОАО «Белыничи» – 20,2 рубля.  Выручка на одного работающего составила по району 71 тыс. рублей (117,2 процента к уровню прошлого года), наибольший показатель в Белыничский СПК «Колхоз «Родина» – 119,9 тыс. рублей, наименьший показатель в ОАО «Белыничи» – 33,7 тыс. рублей.  
В сельскохозяйственных организациях в 2022 году трудилось  903 человека. Среднемесячная заработная плата составила 1 295,2 рублей, что на 3,2 процента больше среднерайонного показателя. 
  Промышленными предприятиями района в 2022 году произведено 8,2 млн. рублей промышленной продукции в фактических отпускных ценах. Темп роста объема производства промышленной продукции по установленному набору товаров-представителей (ИФО) за 2022 год составил 80,5 процента. Из основных видов продукции в натуральном выражении по отношению к уровню соответствующего периода 2021 года увеличено производство электроэнергии – на 3,7 процента, отходов неопасных, непригодных для повторного использования – на 18,7 процента, сырья вторичного неметаллического – на 29,7 процента, бетона товарного – на 12,7 процента.

В 2022 году произведено импортозамещающей продукции на сумму 11,6 млн. долларов США, в том числе свиньи живые массой 50 кг и более – на 7,5 млн. рублей, корм для животных – 4,1 млн. рублей.  
За 2022 год введено в эксплуатацию 5 668 квадратных метров общей площади жилых домов или 111,2 процента к годовому заданию, в том числе с государственной поддержкой – 3 157 кв. метров.

В 2022 году 33 многодетных семьи района улучшили свои жилищные условия путем строительства 34 квартир общей площадью 
2 025 квадратных метров (далее – кв.м.). Построено 3 квартиры общей площадью 129,1 кв.м. социального жилья. 

В индивидуальном жилищном строительстве введено в эксплуатацию 3 372 кв.м., или 59,5 процента от общего ввода.

Ввод в эксплуатацию общей площади жилых домов, использующих электрическую энергию на цели отопления, горячего водоснабжения и пищеприготовления составил 2 864 кв.м. общей площади. 

На мероприятия, предусмотренные Государственной инвестиционной программой в 2022 году за счет средств местного бюджета направлено 201 тыс. рублей. Построено 3 социальные квартиры. 
В целях повышения эффективности работы жилищно-коммунального хозяйства, предоставления услуг надлежащего качества и в востребованных объемах при одновременном снижении затрат на их оказание, разработан и реализуется региональный комплекс мероприятий по выполнению в рамках Государственной программы «Комфортное жилье и благоприятная среда» на 2021–2025 годы.

За 2022 год затраты на оказание жилищно-коммунальных услуг населению снижены в сопоставимых условиях к уровню 2021 года на 5,1 процента при задании 5 процентов. Потери тепловой энергии собственного производства при ее транспортировке составили 8,5 процента.
Обеспечены качественной питьевой водой 86,8 процента потребителей. Количество претензий на качество оказываемых жилищно-коммунальных услуг в 2022 году уменьшено на 16 процентов. 

Отремонтировано 3 придомовые территории многоквартирных жилых домов. Введено в эксплуатацию 4,4 тыс. кв.м. общей площади жилых домов после капитального ремонта.

Обеспеченность населения централизованными системами водоснабжения составила 92,5 процента, водоотведения (канализации) – 47,4 процента. Заменены в связи с превышением нормативного срока службы 2,4 км сетей водоснабжения и 0,3 км сетей водоотведения.

В 2022 году 97 домохозяйствам по выявительному принципу предоставлены безналичные жилищные субсидии на сумму 3,9 тыс. рублей.
Собрано (заготовлено) 1 433,6 тонн вторичных материальных ресурсов (107,6 процента от задания). От общего объема образования твердых коммунальных отходов использовано 21,9 процента.
На 1 января 2023 г. торговое обслуживание населения осуществлялось 195 розничными торговыми объектами. За 2022 год открыто 10 торговых объектов общей площадью 446,3 кв.м.

Обеспеченность населения торговой площадью составила 654,9 кв.м. при нормативе 610 кв.м. на 1 тыс. человек. Государственный социальный стандарт по обеспечению населения местами в общедоступных объектах общественного питания в районе на 1 тыс. жителей составил 28,3 места на 1 тыс. человек при нормативе 22 места на 1 тыс. человек.

За 2022 год розничный товарооборот района через все каналы реализации составил 79 млн. рублей, темп роста в сопоставимых ценах – 98,1 процента к 2021 году. Продано продовольственных товаров на сумму 48,4 млн. рублей (64,8 процента в общем объеме продаж), непродовольственных – 26,3 млн. рублей. Доля продаж товаров отечественного производства составляет 78,8 процента.

За 2022 год в районе проведено 27 ярмарок, из них 16 сельскохозяйственных, 3 школьных базара и 8 праздничных, товарооборот по которым составил 96,0 тыс. рублей, 143 выставки-продажи, 146 акций по снижению цены товара, в результате чего дополнительный товарооборот составил 208 тыс. рублей.

Внешнеторговый оборот района за 2022 год составил 11,4 млн. долларов – это лучший результат района за последние 10 лет. В том числе экспорт товаров составил 9,5 млн. долларов, или 149,8 процента к 2021 году. Сальдо внешней торговли товарами сложилось положительное – 8,2 млн. долларов.
Основные экспортируемые товарные позиции: животные или растительные жиры, говядина замороженная, мука и гранулы из мяса, изделия столярные строительные, металлическая ткань, решетки, сетки и ограждения из черных металлов, полотна основовязаные.

Экспорт товаров осуществлялся на рынки 20 стран мира. Основными торговыми партнерами района являются Российская Федерация (46,3 процента в общем объеме экспорта района), Германия (23,8 процента) и Китай (23 процента). 

Отмечен рост экспорта товаров в Россию (на 33,2 процента), Германию (в 2,5 раза), Китай (в 5,7 раза), Польшу (в 2,3 раза). 

С целью диверсификации экспорта на новые рынки сбыта (Северная Македония, Сербия, Словакия, Чехия, Казахстан, Узбекистан) экспортировано 178,5 тыс. долларов. 

Экспорт услуг за 2022 год составил 229,8 тыс. долларов, или 130,9 процента к уровню 2021 года.
В структуре экспорта туристические услуги в общем объеме экспорта услуг занимают 12,9 процента, услуги здравоохранения – 2,5 процента, транспортные услуги – 84,4 процента. 

На развитие экономики и социальной сферы района за счет всех источников финансирования за 2022 год использовано 51,7 млн. рублей инвестиций в основной капитал, что в сопоставимых ценах к 2021 году составляет 92,6 процента. Объем строительно-монтажных работ составил 16,5 млн. рублей, затраты на приобретение машин, оборудования, транспортных средств – 21,1 млн. рублей. Основным источником финансирования инвестиций в основной капитал в 2022 году являлись собственные средства организаций – 58,3 процента от общего объема инвестиций.

За 2022 год по виду деятельности «Строительство» выполнено подрядных работ на сумму 26,4 млн. рублей, что в сопоставимых ценах составляет 93,2 процента к 2021 году.

В результате проводимой целенаправленной работы организациями района по результатам работы за 2022 год в целом по району получена чистая прибыль в сумме 7,6 млн. рублей. 

Выручка от реализации продукции, товаров, работ, услуг за 2022 год составила 170,8 млн. рублей, или 106 процентов к 2021 году. Уровень рентабельности продаж составил 7,2 процента.

На долю сельского хозяйства приходится 37,5 процента выручки организаций, официально учитываемых по статистике (сельского и лесного хозяйства – 54,6 процента), торговли – 16,7 процента, строительных организаций – 15,7 процента, промышленности – 7,4 процента, транспорта – 5,6 процента.

Субъектами малого и среднего предспринимательства сформировано 6,5 процента консодлидированного бюджета района, что составляет 1,3 млн. рублей.

На 1 января 2023 г. в районе насчитывается 64 коммерческих организации, 16 крестьянских (фермерских) хозяйств, 318 индивидуальных предпринимателей. В сфере предпринимательства работает 726 человек, из них в крестьянских (фермерских) хозяйствах – 18 человек, в коммерческих организациях – 295 человек, индивидуальных предпринимателей с учетом наемных работников – 413 человек.

За 2022 год на территории района зарегистрированы 49 индивидуальных предпринимателей и 7 коммерческих организаций, в том числе 3 крестьянских (фермерских) хозяйства.
За 2022 год номинальная начисленная среднемесячная заработная плата по району составила 1 255,1 рубля. Темп ее роста к 2021 году –  114 процентов.

По уровню заработной платы среди других районов области район занимает 4 место по итогам работы за 2022 год. 

В реальном секторе экономики среднемесячная заработная плата составила 1 359,4 рубля, или 117,6 процента к уровню 2021 года, в бюджетных организациях – 1 132,5 рубля (109,3 процента к 2021 году) или 83,3 процента от средней заработной платы по району.

Ситуация на рынке труда характеризуется следующим образом. 

На 1 января 2023 г. на учете в качестве безработных в управлении по труду, занятости и социальной защите райисполкома (далее – управление по труду) состояло 16 человек, по информации нанимателей в районе имелось 157 свободных рабочих мест и вакансий, в том числе 68 – по рабочим профессиям.

Уровень зарегистрированной безработицы на 1 января 2023 г. составил 0,2 процента к численности экономически активного населения при установленном показателе на 2022 год не более 1 процента.

Оказано содействие в трудоустройстве 798 гражданам, в том числе 87 безработным. На профессиональное обучение направлено 9 человек, в том числе 8 безработных, из них 8 человек – с гарантией трудоустройства по заказам нанимателей. Обучение проводилось по профессиям «мастер по маникюру и педикюру», «слесарь-сантехник», «электромонтер по ремонту и обслуживанию электрооборудования», курсу «основы бизнес-планирования».

С целью содействия в организации предпринимательской деятельности 4 безработным оказана безвозмездная финансовая поддержка в виде субсидий в сумме 16,2 тыс. рублей.

В рамках мероприятий временной трудовой занятоси на проведение оплачиваемых общественных работ направлено 205 человек взрослого населения и 214 человек из числа молодежи, обучающейся в учреждениях образования района. За счет средств бюджета государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения на эти цели направлено 66,6 тыс. рублей.

В 2022 году обеспечено своевременное назначение, перерасчеты и выплата 5757 пенсий и 179 пособий. На их финансирование направлено 37,8 млн. рублей.

Средний размер пенсии по району за декабрь 2022 г. составил 
583,5 рубля, средний размер пенсии по возрасту – 614,4 рубля. К январю 2021 года пенсии и пособии увеличились на 22,1 процента и 22,7 процента соответственно.

В учреждении «Белыничский районный центр социального обслуживания населения» (далее – Центр) функционируют 4 отделения, действует 5 социальных пунктов в агрогородках, открыты и действуют 51 дом социальных услуг.

На надомном обслуживании в отделении социальной помощи на дому находятся 525 пожилых граждан. Данную категорию граждан обслуживают 72 социальных работника.

Совместно с Могилевской областной организацией Белорусского общества Красного Креста в районе реализуется государственный социальный заказ, оказывались социальные услуги 4 гражданам.

За 2022 год государственная адресная социальная помощь предоставлена 531 гражданину на сумму 217,6 тыс. рублей.

Материальная помощь из Фонда социальной защиты населения оказана 348 гражданам на сумму 19,8 тысяч рублей.

За 2022 год 33 семьям выданы удостоверения многодетной семьи. В отношении 23 многодетных семей приняты решения райисполкома о назначении семейного капитала, в отношении 40 многодетных семей принято решение райисполкома о досрочном распоряжении средствами семейного капитала на улучшение жилищных условий. В комитет по труду, занятости и социальной защите Могилевского облисполкома направлены документы для представления к награждению орденом Матери на 4 многодетных матерей.

В отделении дневного пребывания для инвалидов и граждан пожилого возраста в форме полустационарного социального обслуживания социальные услуги получили 32 инвалида I, II группы и 52 пожилых гражданина.  

Для организации досуга и общения, обучения навыкам самообслуживания, развития творческого потенциала для людей с инвалидностью и граждан пожилого возраста организована работа 
5 кружков и 7 клубов. Инвалиды с тяжелыми и множественными нарушениями получают социальные услуги в форме социального обслуживания на дому. Для людей с инвалидностью I, II группы организована работа трудовых мастерских (швейной и рукоделия). 

В системе образования основные усилия были сосредоточены на повышении качества образования на всех уровнях, формировании целостной системы воспитания и охраны прав детства, укреплении материально-технической базы учреждений, оптимизации расходов на их содержание.

Система образования района включает 22 учреждения: 9 средних школ, 1 базовую школу, 8 дошкольных учреждений, в том числе 4 в г.Белыничи, 4 – в сельской местности, 1 учреждение дополнительного образования, 1 учреждение специального образования и социально-педагогический центр.

В учреждениях общего среднего образования по состоянию на          1 сентября 2022 г. обучалось 2 169 учащихся. Дошкольным образованием охвачены 636 воспитанника. 

Кроме бюджетного финансирования на содержание учреждений образования направлялись средства, полученные от приносящей доходы деятельности, спонсорские и благотворительные средства. Сумма полученных доходов от внебюджетной деятельности (без учета спонсорской помощи) за 2022 год составила 66,7 тыс. рублей Платных образовательных услуг оказано на сумму 490,0 тыс. рублей. Учреждениям образования в 2022 году оказано спонсорской помощи на сумму 84,5 тыс. рублей.

В 2022 году на текущий ремонт объектов учреждений образования района из бюджета направлено 307,5 тыс. рублей и 3,7 тыс. рублей из внебюджетных средств. На капитальный ремонт объектов учреждений образования района из бюджета направлено 96,9 тыс. рублей. 
Для организации учебной, физкультурно-оздоровительной и спортивной работы в районе имеется 98 физкультурно-спортивных сооружений, из которых 1 городской стадион, 14 спортивных залов,              16 приспособленных помещений, 54 плоскостных сооружения,                       1 стандартный плавательный бассейн. Основным спортивным объектом в районе является физкультурно-оздоровительный комплекс «Друть» (далее – ФОК). 
Спортивный объект предоставляет к услугам населения 73 вида физкультурно-оздоровительных услуг. В летний период 2022 года был организован тренировочный процесс для юных спортсменов детских спортивных лагерей Республики Беларусь и Российской Федерации.

В районе ежегодно разрабатывается единый календарный план спортивно-массовых, физкультурно-оздоровительных и туристических мероприятий, в котором предусмотрено проведение районной спартакиады учащихся учреждений общего среднего образования, спартакиада среди детей и подростков по месту жительства, спартакиада среди трудовых коллективов района. В 2022 году проведено 110 спортивно-массовых мероприятий, в которых приняло участие 6 800 человек. 

В ФОКе организован учебно-тренировочный процесс для  воспитанников государственного специализированного учебно-спортивного учреждения «Белыничская специализированная детско-юношеская школа олимпийского резерва» и работы объединений по интересам ГУО «Многопрофильный центр «Ветразь» г.Белыничи». Организованы занятия по оздоровительному плаванию с учащимися ГУО «Белыничская вспомогательная школа-интернат». 

В 2022 году учащимся-спортсменам присвоено 58 спортивных разрядов. В спортивные отделения на 1 сентября 2022 г. зачислено 190 учащихся спортсменов. 

На конец 2022 года деятельность в сфере агроэкотуризма осуществляло 9 субъектов агроэкотуризма. Контактная информация о субъектах агроэкотуризма размещена на сайте райисполкома и других Интернет-ресурсах. 
Медицинскую помощь населению района оказывает учреждение здравоохранения «Белыничская центральная районная больница» (далее – УЗ «Белыничская ЦРБ»), структура которого представлена круглосуточным стационаром на 129 коек, поликлиникой на 250 посещений в смену, 5 амбулаториями врача общей практики на 25 посещений в смену и 9 фельдшерско-акушерскими пунктами. УЗ «Белыничская ЦРБ» является межрайонным центром по оказанию медицинской помощи для жителей Круглянского района по кардиологии, хирургии, акушерско-гинекологической службе, лабораторной диагностике. Данные отделения оснащены современным медицинским оборудованием.

За 2022 год родилось 135 детей – рождаемость составила.
За 2022 год общая смертность снизилась на 36,9 процента.  

Благодаря проводимой в организации здравоохранения работе по обеспечению высокого уровня оказания медицинской помощи матерям и детям в районе отмечаются обеспечено благополучное завершение беременности у женщин с тяжелым сахарным диабетом, пороками сердца, онкологией, редкими заболеваниями, после трансплантации органов. 

В районе имеется возможность записи на прием к врачам- специалистам через сайт talon.by.
Работа учреждений культуры и искусства направлена на создание полезного досуга для населения, сохранение историко-культурного наследия, обеспечение свободного доступа к информационным ресурсам библиотечных фондов, развитие системы эстетического воспитания. 
В 2022 году творческие коллективы и индивидуальные исполнители, мастера декоративно-прикладного творчества приняли участие в международных, республиканских, областных конкурсах и фестивалях. Получено 39 дипломов, из них 13 – в международных и республиканских конкурсах. 

В июне организован и проведен региональный конкурс исполнителей патриотической и молодежной песни, посвященный памяти Героя Советского Союза Л.Лорченко. В апреле проходил региональный фестиваль ретро-песен «Золотая мелодия», в нем приняли участие представители районов Минской области, Витебской области и Могилевской области.

 Также прошли брендовые мероприятия – праздник березового сока «Живой родник Техтинских берез», праздник Петра и Павла в агрогородке Вишов, праздник гармони «Играй и пой, гармонь любимая» в Алешковичах, фестиваль народного творчества «Льняныя крылы-ручнікі» в Ланьково, блино-фэст «Бліны з навіны» в Мощанице, праздник «Рагач» в Светиловичах, капустный фэст «Спадарыня капуста» в Кудине.

В ноябре 2022 г. прошел I районный фестиваль военно-патриотической песни и танца «Крылья победы», приуроченный к памятной дате чествования Героя Советского Союза Китаева Николая Трофимовича. 

Особое внимание уделялось организации досуга детей и молодежи в свободное от учебы и работы время. В клубных учреждениях работало  120 клубных формирований по разным направлениям и жанрам: вокальные, танцевальные, театральные, декоративно-прикладного творчества, семейные и др., из них 60 для детей. 

Обучение в ГУО «Белыничская детская школа искусств» осуществляется 544 учащимися на 7 отделениях. На базе учреждения работают 3 филиала: в агрогородках Мощаница, Техтин, Вишов, классы в агрогородках Искра, Светиловичи. Расширяя спектр оказываемых образовательных услуг на платной основе для ребят старших классов, молодежи  и взрослого населения в районной школе работают музыкальная студия, студии изобразительного искусства и декоративно-прикладного, студия гитарной музыки «Аккорд», студия «Грация», фитнес-аэробика, студия «Репетитор», которые помогают удовлетворить потребность в раскрытии творческих способностей.  

В 2022 году учителя и их воспитанники приняли участие в  различных конкурсах и фестивалях и стали обладателями 61 диплома победителей, из них 46 - международных. 

 В районе сформирована система идеологической работы, созданы 22 информационно-пропагандистские группы (далее – ИПГ), в том числе 7 ИПГ райисполкома, 1 молодежная ИПГ, 7 ИПГ в сельских Советах, 7 отраслевых ИПГ. В состав ИПГ райисполкома входит 63 человека (7 групп по 9 человек). 
Всего за 2022 год членами ИПГ райисполкома проведено 1595 встреч, в том числе 962 в трудовых коллективах и 633 - с населением по месту жительства.

График проведения дня информирования размещаются на официальном сайте райисполкома, материалы печатаются в районной газете «Зара над Друццю» и размещаются на официальном сайте райисполкома. Основными формами проведения единых дней информирования в трудовых коллективах являются беседы, лекции, дискуссии. В ходе проведения используются фото- и видеоматериалы, разработанные отделом идеологической работы, культуры и по делам молодежи райисполкома, видеоролики, предоставляемые сотрудниками райооного отдела по чрезывчайным ситуациям, отдела внутренних дел райисполкома, медицинскими работниками. При проведении дней информирования на селе практикуется проведение концертов силами районного центра культуры, сельских домов культуры и сельских клубов.

Отделом идеологической работы, культуры и по делам молодежи райисполкома и центральной районной библиотеки реализуется проект «Сувязь часоў – сувязь пакаленняў» при проведении Единых дней информирования.  

Реализуется совместный проект с районной газетой «Зара над Друццю» «Чалавек працай слаўны». 
В районе созданы 5 информационных групп райисполкома по проведению «Дня животновода». В 2022 году состоялось 60 встреч с работниками сельскохозяйственных организаций. Поступило 38 вопросов, которые были разрешены или разъяснены в ходе встреч.

В 2022 году принимались меры по практическому решению проблемных вопросов и повышению качества обеспечения жизнедеятельности населения.

Общественно-политическая ситуация в районе остается стабильной и управляемой. Все организации работают в штатном режиме. Морально-психологический климат в трудовых коллективах остается благоприятным.
