Будьте осторожны на железнодорожных путях

Уважаемые граждане!

По территории Белыничского района проходит почти 3 километра железнодорожного полотна. В сутки около 20 поездов курсирует через железнодорожную станцию Друть. В 2020 году на объектах железнодорожного транспорта преступлений и правонарушений, создающих угрозу безопасному движению поездов, зарегистрировано не было.  В связи с чем:

· Пешеходы должны переходить железнодорожные пути только в установленных местах, пользуясь при этом пешеходными мостами, тоннелями, переездами.

· Перед переходом пути по пешеходному настилу необходимо убедится в отсутствии движущегося поезда, локомотива или вагонов.

· Подходя к железнодорожному переезду, граждане должны внимательно следить за световой и звуковой сигнализацией, а так же положением шлагбаумов.

· Переходя железную дорогу, будьте внимательны: не отвлекайтесь на игры в мобильном телефоне, не слушайте музыку, используя наушники.

Категорически запрещается:

· Ходить по железнодорожным путям.

·Переходить через путь сразу же после прохода поезда одного направления, не убедившись в отсутствии следования поезда встречного направления.

· Переходить железнодорожные переезды при закрытом шлагбауме или показании красного сигнала светофора переездной сигнализации.

· На станциях и перегонах подлезать под вагоны и перелезать через автосцепки для прохода через путь.

· Проходить вдоль железнодорожного пути ближе 5-ти метров от крайнего рельса.

· Ходить по крышам вагонов.

· Делать «селфи» перед идущим поездом.

С 1 марта 2021 года вступил в силу новый Кодекс об административных правонарушениях Республики Беларусь. Согласно нормам Кодекса нарушение правил, обеспечивающих безопасность движения на железнодорожном транспорте такое, как подкладывание на железнодорожные пути посторонних предметов, повреждение железнодорожных путей влечет наложение штрафа до пятидесяти базовых величин.

Проход по железнодорожным путям или нахождение на железнодорожных путях в местах, не предназначенных для их пересечения, влекут наложение штрафа в размере до двух базовых величин.

Нарушение лицом, управляющим транспортным средством, правил проезда железнодорожного переезда влечет наложение штрафа в размере от двух до четырех базовых величин.
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